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20.03.2020 – 13:00 h / u

	 Oude tekeningen & prenten	 1-46	 Dessins & gravures anciens
	 Tekeningen & prenten 19de-20ste eeuw	 47-104	 Dessins & gravures XIXe-XXe siècle
	 Collectie De Dobbeleer	 105-119	 Collection De Dobbeleer
	 Affiches	 120-138	 Affiches
	 Foto’s	 139-165	 Photographie
	 Volks- & devotieprenten	 166-194	 Imagerie populaire & religieuse
	 Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw	 195-230	 Autographes & manuscrits XIXe-XXe siècle
	 Literatuur 19de-20ste eeuw	 231-376	 Littératures XIXe-XXe siècle
	 Surrealisme, &c.	 377-437	 Surréalisme, &c.
	 Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw	 438-439	 Littérature néerlandaise XIXe-XXe siècle
	 Kunst 17de-20ste eeuw	 440-468	 Beaux-Arts XVIIe-XXe siècle
	 19de-20ste-eeuwse drukken	 469-506	 Éditions XIXe-XXe siècle
	 Belgicana 19de-20ste eeuw	 507-533	 Belgicana XIXe-XXe siècle
	 Books on books 17de-20ste eeuw	 534-543	 Books on books XVIIe-XXe siècle

•

21.03.2020 – 13:00 h / u

	 Cartografie & Topografie	 544-596	 Cartographie & topographie
	 Atlassen & topografische boeken	 597-638	 Atlas & livres topographiques
	 Reizen 17de-20ste eeuw	 639-656	 Voyages XVIIe-XXe siècle
	 Wetenschappen 17de-20ste eeuw	 657-712	 Sciences XVIIe-XXe siècle
	 Geneeskunde 17de-20ste eeuw	 713-765	 Médecine XVIIe-XXe siècle
	 Archiefstukken	 766-789	 Archives
	 Oude manuscripten	 790-799	 Manuscrits anciens
	 Incunabula	 800-801	 Incunabula
	 16de-eeuwse drukken	 802-871	 Éditions XVIe siècle
	 17de-eeuwse drukken	 872-953	 Éditions XVIIe siècle
	 18de-eeuwse drukken	 954-1040	 Éditions XVIIIe siècle

•

100 à 120 lots à l’heure ~ 100 tot 120 loten per uur ~ 100 to 120 lots per hour
Frais 25% ~ Opgeld 25% ~ Premium 25%

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine.
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Dessins & gravures anciens 
Oude tekeningen & prenten

1	 [Book of Hours]	  
Four decorated illuminated leaves, on vellum or paper, from 
printed Books of Hours. France, 15th-16th c.
In good condition.
	 1.000 / 1.500 €

1. Adoration of the Magi. Vellum leaf (ca. 16,2 x 10,4 cm), in gold, blue, red and 
green (later border decoration). - 2. Large leaf with hand-coloured ill. Vellum 
(ca. 21,5 x 14 cm), from an incunable Book of Hours by Antoine Vérard at Paris 
(according to a pencil note). - 3. Leaf with hand-coloured ill. Paper (ca. 15 x 10,5 
cm). - 4. Martyrdom of John the Apostle (who was boiled in Rome). Paper leaf 
(ca. 17 x 11 cm), placed at the beginning of his Gospel (later border decoration).

2	 [Devotion]	  
A large collection of various prints. 1600-1900.
Ca. 150 engravings and etchings, various sizes and conditions. Mostly in moderate 
to poor condition. Loose sheets.
	 120 / 150 €
Includes ca. 25 fashion prints, landscapes, religious subjects, book illustrations, 
12 engr. of the small passion by Callot (publ. by Pasquier), reproductive 
engravings after Rubens, Sneyders, Van Dyck and Teniers.

3	 [Devotion]	  
Various religious prints. Ca. 1550-1650.
Various sizes and conditions. 
	 120 / 160 €
Ca. 20 engravings and etchings featuring religious subjects. Including prints 
by P. Van der Borcht, The Resurrection of Christ by Callot, The Coronation of 
the Virgin by A. Collaert, several saints after A. Bloemaert, a praying Virgin by 
Wierix, S. Thomas by G. De Lairesse, C. De Passe, The Seven Sorrows of the 
Virgin by Bolswert, etc.

4	 [Dutch school]	  
Seascape with ships and a castle. 1650-1720.
Drawing, pen and brown ink, with grey wash, 19,5 x 28 cm, thick laid paper, 
unsigned (some brown water stains at left edge, some minor brown spots). Stuck 
by upper corners to passe-partout. 
	 100 / 120 €

Nice composition with castle ruins and a bridge at the right and a large ship 
with an English flag at the left. In the foreground a group of men (soldiers?) are 
approaching the coast in a cutter. The drawing technique of combining detailed 
pen with wash, recalls the Dutch maritime draughtmen of the late 17th century. 

5	 [Dutch]	  
DE HOOGHE, Romeyn - «Paye qui Tombe: Die eerst valt 
betaelt de Speelman, die laest, de Kosten.» �Amsterdam, Wid. J. 
Van Egmont, 1746.
Etching, 56 x 41,5 cm (printed area), 37,2 x 39 cm (etching), laid paper (some 
old creases). 
	 150 / 200 €
A broadside satirising Prince Charles Edward, the Young Pretender and Jacobite’s 
efforts to restore the Stuart dynasty to the British throne, linkening the political 
events to a poor acrobatic performance. With an etching by de Hooghe, originally 
printed in 1689, showing the interior of a tent, in the centre a tight-rope with 
various performers, one performer (no. 17) falling down, representing the Young 
Pretender. In the background a group of spectators representing various countries 
of Europe, in the foreground further spectators and an orchestra, the violincello 
player representing Louis XV of France (no.3). With engraved French and Dutch 
titles and numbering 1-23, and with Dutch, English, French letterpress titles and 
legends in six columns. Second state of 1746.
Ref. Landwehr 222.II. - Muller 2766b. - Hollstein IX:160.

6	 [Dutch]	  
GOLTZIUS, Hendrick - [Scenes from the Metamorphoses]. 
Haarlem, 1589.
2 engravings, 17,6 x 25 cm, laid paper (repaired def. trimmed to margin, bottom 
margin cut, without loss of text). Stuck under passe-partout. 
	 120 / 150 €
From a set of 52 prints depicting scenes for Ovid’s Metamorphoses. Lot includes 
pl. 2: «Prometheus creating man», and pl. 34: «Apollo killing Coronis».
Ref. Hollstein VIII:533, 565. - New Hollstein (Goltzius), 552-71.

5
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10	 [Dutch]	  
VAN LEYDEN, Lucas - 5 engravings with biblical and allegorical 
themes. Leiden, 1510-1530.
Various sizes and conditions. 
	 250 / 300 €
1. Joseph interpreting the Pharaoh’s dreams in prison. Engraving, Leiden 
1512, 12,9 x 16,7 cm, laid paper with watermark (Briquet 6054), signed in plate 
at bottom centre (trimmed to platemark, glue marks on verso, warm toned 
paper).— 2. Iusticia. From the Virtues series (7 pl.). Engraving, Leiden 1530, 
16,2 x 10,8 cm, laid paper backed on mod. paper, signed in plate at bottom left 
corner (toned, several losses of paper, trimmed within borderlines, spotted, 
sm. tears in lower edge). Stuck by upper corners under passe-partout.— 3. The 
Expulsion from Paradise. Engraving, Leiden 1510, 16,3 x 12,2 cm, laid paper 
backed on mod. paper, signed and dated in pl. at lower right corner (trimmed 
to borderlines, heavily toned, stale impression). Stuck by upper corners under 
passe-partout. Possibly later impression.— 4. Christ in Gethsemane. From the 
«Small Passion» series (14 pl.). Late impression of the first state. Engraving, 
Leiden 1521, laid paper, signed in pl. (frayed at borders, sm. def. at paper, very 
thin paper at left edge). Loose sheet.— 5. A nobleman and a lady seated in 
a landscape. Late impression of first (and only) state. Engraving, Leiden 1510, 
11,4 x 7,4 cm, laid paper, signed in pl. at lower right corner (warm yellow tone, 
trimmed within borderlines). Stuck under passe-partout. Uniform impression. 
Ref. New Hollstein (Van Leyden), 11c, 22a, 44.1b, 131a, 148.1c.

11	 [Dutch]	  
VAN OSTADE, Adriaen - Bust of a laughing peasant. Haarlem, 
ca. 1660-1670.
Etching, 7,2 x 5,1 cm, laid paper with small margin, signed with monogram in 
plate at right of farmer. Under passe-partout.
	 120 / 150 €

7	 [Dutch]	  
LUYKEN, Jan - Scenes from the New Testament. Amsterdam, F. 
Houttuyn, 1747.
9 etchings, 35 x 45 cm, laid paper, signed in plate at lower margin «Johannes 
Luyken inv. et Fecit» (vert. central folding line, toned paper with occ. frayed 
edges). Loose sheets.
	 100 / 120 €

Illustrations with dramatic depictions of the life of Christ, St. Paul and Christian 
martyrs from the «Icones Biblicae Veteris et Novi Testamenti», published by 
Frans Houttuyn in 1748 (1st publ. in 1708). With Dutch and Latin lettertext in 
lower margin. 
Joined: 1. Duchange, G. After Jean Jouvenet - The resurrection of the son of 
Naim. After the painting in Versailles. Engraving, 52,3 x 38 cm, wove paper with 
wide margins, signed in the plate «Gravé par G. Duchange» (brown dampstain 
in upper left corner).— 2. Chenu, Pierre. After David Teniers - «Les diseuses de 
bonne aventure». Paris, ca. 1760. Etching, 37 x 48,7 cm, laid paper, signed in the 
plate (browned paper, some stains). 

8	 [Dutch]	  
POTTER, Paulus - Cows. Amsterdam, Clement De Jonge, 1650.
7 etchings, 11 x 14,5 cm, laid paper, signed and dated in the plate on first print 
«Paulus Potter F. 1650» (some brown stains, some old glue stains in upper margin). 
Loose sheets. Good impressions with generous margins.
	 120 / 150 €
From the series «Het bullenboekje» (8 pl). Final print missing. Includes the 
infamous pissing cow. 2nd state (of 4). 
Ref. Hollstein XVII:1-7.2.
Joined: Vanden Hecke, Jan - Title page from series «Zoographiam». Etching, 11 
x 16,4, laid paper, signed and dated in the plate «Joannes Vanden Hecke 1656». 
Ref. Hollstein VII:1.

9	 [Dutch]	  
VAN DE VELDE, Jan II - 4 landscape prints representing 
months. Amsterdam, ca. 1618-1699.
Various sizes and conditions. Stuck under passe-partout. 
	 150 / 200 €
1. November. 1 (of 12) pl. from the second «Months» series, 2nd state. Etching, 
16,2 x 22 cm, laid paper with watermark (Briquet 7217), numbered 11 in 
lower right corner, unsigned (trimmed just outside platemark, sl. toned). Ref. 
Hollstein XXXIII:69.2. Prov. Coll. stamp Franciscus Bauweraerts (L. 3325).— 
2-3. «Aprilis» and «Augustus». 2 (of 12) pl. from the large «Months» series, 
1st state. Etchings, 27, 5 x 35,7 cm and 27,5 x 36,2 cm, laid paper, numbered 4 
and 8 in lower right corner, unsigned (trimmed to platemark, sl. toned, some 
foxing, old glue marks at corners). Ref. Hollstein XXXIII:37,41. Prov. Coll. stamp 
Franciscus Bauweraerts (L. 3325).— 4. Landscape. Etching, 11,7 x 22,7 cm, 
laid paper with watermark (Briquet 7402), numbered 3 in lower right corner, 
unsigned (trimmed just outside platemark, sl. spotted). 

9
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15	 [Flemish and Dutch school]	  
7 various drawings. 
Various techniques and conditions. 
	 200 / 250 €
1. A goldsmith in his workshop. Ca. 1650. Pen and brown ink. 15 x 15 cm, laid 
paper, unsigned (some brown stains, smudged).— 2. Circle of Verbruggen, 
Hendrik-Frans - The Ark of Covenant. Ca. 1700. Pen and brown ink, 22 x 
18,5 cm, oval laid paper, unsigned (smudged, some min. creases).— 3. Dutch 
school. - Bearded man in profile. Ca. 1770-1800. Graphite with framing lines 
in black ink. 19 x 14,2 cm, laid paper with Dutch watermark, signed «Bol» (min. 
glue traces at corners).— 4. Bearded man, possibly a prophet. Ca. 1730. Black 
chalk on brown laid paper with English watermark of 1720 (Heawood 458), 19,6 
x 17,6 cm, unsigned (dampstains, small holes at lower right).— 5. After Raphael 
- Allegorical river goddess. 18th c. Graphite, 22,7 x 33,5 cm, laid paper, unsigned 
(edges rubbed, large crease in upper right corner, some brown stains).— 
6. Landscape with village. Late 18th c. Grey wash later added framing lines 
in black ink, 14 x 18,5 cm, vellum paper, unsigned.— 7. Juno visiting Venus and 
Cupid. 18th c. Gouache, 22,6 x 30 cm, laid paper, unsigned (some creases). 

16	 [Flemish and Dutch]	  
5 large prints. [17th and 18th c.].
Various techniques, various large sizes. 
	 150 / 250 €
1. Houbraken, Jacob. After C. Troost - «De Liereman», coloured engraving, 38 
x 45 cm, laid paper (foxing). Stuck by corners under passe-partout.— 2. Colleyr, 
Jacob. After D. Teniers - «Dutch Pastime». Engraving, 56 x 77 cm, laid paper 
(min. tears in marg.). Ref. Muller II:3985.— 3. Kunz, Carl After J. H. Roos - 
«Shepherds by the river side». Sepia-toned etching, 53,2 x 70 cm.— 4. De Jode, 
Pieter II. After P.P. Rubens - The Visitation. Engraving, 65 x 50 cm, laid paper 
(tears in margin, toned, horiz. tear). Ref. Corpus Rubenianum VI:44. - Hollstein 
V.1.— 5. Lauwers, Nicolaes. After P.P. Rubens - «Triumph of the Eucharist». 
Engraving, 64,2 x 46,2 cm, laid paper (right half missing, small tears at right 
marg.). Ref. Corpus Rubenianum II 11b. - Hollstein II:195.

17	 [Flemish and Dutch]	  
Various engravings and etchings. [16th c.].
Various sizes (some tears, toned and sl. soiled). 
	 100 / 150 €
1. Sadeler, Justus. After Jan Sadeler - Preparations for the Flight to Egypt. 
Ca. 1620. Engraving, 18,7 x 22,5 cm, laid paper. Good impression.— 2. De Jode, 
Pieter. After S. Vranckx - «Germanicus Habitus». Ca. 1600-34. Engraving, 23 
x 15 cm, laid paper (trimmed to borderline but Latin text inc.). Ref. Hollstein 
IX:237.— 3. De Passe, Crispijn. After Maerten de Vos - Belshazzar’s feast, 
ca. 1600, engraving, 24 x 29,5 cm, laid paper. Ref. Hollstein XV:616.— 4. D. 
V. Coornhert. After Maarten Van Heemskerck - The Triumph of David. From 
«Patientiae Triumphus» series. Haarlem, 1559. Engraving, 20,6 x 29,5 cm, laid 
paper (heavily torn). Ref. New Hollstein 439.4.— 5. Cock, Hieronymus. After 
Raphael - Adoration by the Magi. Ca. 1570. engraving, 14 x 22,5, laid paper, 
signed «Cock excudebat» and «R» (trimmed to borderline, text in lower margin 
cut off, sm. tear at upper edge, paper repaired at all edges). Stuck by corners 
under passe-partout. Ref. Riggs 219. - Not in Hollstein.
Joined: 5 engravings by Aegidius de Sadeler, J. Saenredam and Coornhert. (10 
pcs)

18	 [Flemish school]	  
Battle field with cavalry. 17th c.
Drawing, pen with black and brown ink, brush and brown sepia wash, 19 x 12 
cm, laid paper with watermark (Briquet 7093: Brussels, 1591), unsigned. Under 
passe-partout.
	 150 / 200 €
Beautiful and dynamic sheet which brings the viewer in the middle of the 
battlefield where the soldiers charge in against each other from 2 opposing 
sides. 

The often sougth-after peasant’s portrait. Good and even impression of the 2nd 
state (of 9), before cross-hatching in the background. 
Ref. Hollstein XII:4.2.
Joined: Idem - Peasant with his hands behind his back. Etching, 9,2 x 6,4 cm, 
laid paper (browned). Late 19th-c. impression of the final state. Ref. Hollstein 
XII:21.7. (2 pcs)

12	 [Dutch]	  
VISSCHER, Claes Jansz. II. After David Vinckboons. - The 
catching of fish. Amsterdam, 1612.
Etching and engraving, 10,5 x 27,5 cm, laid paper, signed in plate at lower margin 
«DVBoons in:» (trimmed just outside platemark). Under passe-partout.
	 150 / 200 €
From the series «Hunting scenes» (10 pl). First and only state.
Ref. Hollstein XLVII:20.
Joined: 1. Swanenburg, Willem Isaaksz. After Abraham Bloemaert. - St 
Paul. From series «Sinners of the Old and New Testament» (6 pl). 3rd and final 
state. Engraving, 27 x 17,5 cm, laid paper with Amsterdam watermark, signed in 
plate at upper left (trimmed just outside platemark). Ref. Hollstein XXIX:8.3.— 
2. Saenredam, Jan. After Abraham Bloemaert. - Elias fed by ravens. From the 
series «scenes of the lives of Achia and Elias» (4 pl). Engraving, 27 x 20 cm, laid 
paper with Amsterdam watermark, signed, dated and numbered in plate (with 
small margins, pl. sl. worn, paper sl. soiled). Ref. Hollstein XXVIII:14.2.— 3-5. 
Three other prints by C. De Passe, C. Galle and Bloemaert added. (6 pcs)

13	 [Dutch]	  
WATERLOO, Anthonie - 3 forest landscapes. 
Various sizes and conditions. 
	 100 / 120 €

1. A small bridge over a stream. Etching, 29 x 23 cm, laid paper mounted on 
cardb., signed in plate at lower left (sm. tear at left corner, toned paper). 3rd 
state (of 3). Ref. New Hollstein 124.3.— 2. A path through the woods. From 
series «Large Landscapes» (6 pl.). Etching, 23,6 x 29 cm, laid paper, signed and 
numbered by hand at lower left margin. 2nd or 3rd state (of 3). The state with 
missing signature is not recorded in Hollstein. Ref. New Hollstein 115.3.— 3. 
Man sleeping beside a road. Etching, 13 x 14,7 cm, laid paper, signed in plate at 
upper right margin. 2nd state (of 2). Ref. New Hollstein 49.2. (3 pcs)

14	 [Dutch]	  
17 Dutch landscape prints. Ca. 1600-1700.
Various sizes and conditions. 
	 150 / 200 €
Collection of landscapes by major Dutch printmakers, incl. 3 landscapes by 
Anthonie Waterloo; 5 etchings by Herman van Swaneveld; a river view with 
two mules by Karel Dujardin; a landscape with a waterfall by Isaac Major and 
a mountainous landscape by Jan Both. Some unidentified etchings. 
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22	 [Flemish]	  
SADELER, Raphael I. After Tintoretto - The Repentant St Mary 
Magdalene. Antwerp, 1602.
Engraving, 22,6 x 19,3 cm, signed in lower right corner «Dominicus Tintoret 
pinxit / Raphael Sadeler scalps. et excu. / Cum priuil. Suo Pont. et S.C.M.» 
(lower Latin text margin trimmed, some foxing) Under passe-partout. Good clear 
impression.
	 150 / 200 €
First and only state. 
Ref. Hollstein XXI:108.
Prov. Albert van Loock (Lugt 3751).

23	 [France - Cambrai]	  
BELKIN, Cornelius. - «Designation des seances des estats du 
Cambresis.» [Leiden, J. Le Carpentier, 1664].
Engraving, 50 x 52,5 cm (remargined).

180 / 250 €

Only known engraving by Cornelius Bellekin or Belkin (1625-1711), son of the 
well-known artisan of mother-of-pearl work Jean Bellekin from Amsterdam. 
Extracted from Jean Carpentier’s «Histoire généalogique des Pais-Bas ou 
Histoire de Cambray et du Cambresis [...]». The scene features the States 
Provincial of Cambrai, an assembly of the three estates of the province, 
possessing certain political and administrative functions, of which the main one 
was to vote on taxes.
Joined: [Chauveau, François] - Table du cry de guerre et de la devise. Par Vulson 
de la Colombière (Paris, P. Mariette, [1645]). Engraving, 44 x 57 cm (underlaid, left 
and right margins expertly renewed). Table with family battle cries (proclama) of 
the lineages and their heraldic devices by Fr. Chauveau (1613-1676) after Stefano 
della Bella (1610-1664) featuring 16 knights on horseback, all depicted with their 
weapons and distinctive heraldry. Extracted from Vulson de la Colombière’s «Carte 
métodique et introduction succinte à la cognoissance des premières regles du blazon 
et des principales pieces qu’on employe pour la construction des armoiries [...].» 
(Paris, M. Van Lochom, 1645). Prov. Ownership mark on verso. (2 pcs)

24	 [France - Lyon clock]	  
THOURNEYSER, Johann Jacob - Description de L’horologe 
que Messieurs Les Comtes de Lyon ont fait faire dans L’Eglise de 
St Jean l’année 1660. 1677.
Burin, 55 x 39 cm, vergé à bonnes marges (sauf dans la partie g., partiellement 
coupée, avec atteinte à la cuvette mais non au motif); signé et daté dans le cuivre. 
Pliures. 
	 250 / 350 €
Réf. Nagler, p. 60 sq.: n. 57: «Schönes Blatt».

19	 [Flemish school]	  
Leaf from prayer book. Ca. 1500.
Vellum, 14,7 x 9 cm, fol. 157, gothic text in black ink with capitals in red an blue. 
Under passe-partout.
	 100 / 150 €
Folio containing the orations of St Gregory as mentioned on the first rubricated 
line «Les sept oraysons sainct gregoire». 
Joined: 1. Vellum strip with grotesque ornament and episcopal coat of arms, 
Liège, 18th c., 28,5 x 8,5 cm (trimmed at upper edge). Under passe-partout.— 2. 
Woodcut with Christ speaking to the Apostles, from Dutch or Flemish Bible, ca. 
1520. Contains contemp. ms. note in lower margin in brown ink.

20	 [Flemish]	  
GALLE, Theodoor - Miracula et beneficia SS. Rosario Virginis 
Matris devotis a deo opt. max. collata. Antwerp, Th. Galle, 1610.
8vo: engr. title-15 pl., 15,5 x 9 cm (very lightly toned). 
	 250 / 300 €

Very rare first edition of this set with a frontispiece and 15 finely engraved 
plates by Th. Galle. Each numbered pl. shows multiple scenes, with miracles 
performed by the Virgin Mary, and with Dominican friars (interior views, martyr 
scenes, battle views, ...). With engraved commentary captions by Albertus de 
Castello at the bottom of the pl. According to STCV, this set was sometimes 
sold separately, and sometimes bound as part of the work by V. Hensberch 
«Wonderlijcke schoone gratien ende mirakelen [...] door de verdiensten van het 
heyligh roosen-kransken» (Antwerp, J. Moretus, 1610; STCV 12915725).
Ref. STCV 12922820. - Imhof (Moretus) H-3 (note 3).

21	 [Flemish]	  
SADELER, Johannes I. After Jacopo Bassano - The Calling of 
the Shepherds. Ca. 1560-1600.
Engraving, 19,5 x 27 cm, thick paper, unsigned (lower and upper text margins 
trimmed, sm. brown spot at right of angel, diagonal crease at upper left corner). 
Very good, dark impression. 
	 120 / 150 €
After a painting by Jacopo Bassano. Only state.
Ref. Hollstein XL:180.
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ornament is reminiscent of that of the so-called first Fontainebleau school 
and recalls the large sculptural decorations designed by Primaticcio and Rosso 
Fiorentino for the main Gallery of the Palace of François I at Fontainebleau 
between 1530 and 1540.
Ref. Zerner 1969.
Joined: After Battista Pittoni - Ornament frieze with two large acanthus 
scrolls and playing putti. Ca. 1540-1580. Drawing, pen and brown ink, traces 
of graphite, 10,6 x 22,5 cm, laid paper with partial Italian watermark (possibly 
Briquet 12212), unsigned (trimmed at lower edge, some brown stains, sm. tear 
with loss of paper at lower left and upper right corner). 

28	 [French school]	  
Diana. Late 18th c.
Drawing, red chalk (sanguine), 34 x 21,5 cm, laid paper with German watermark 
of 1770 (Churchill no. 317), unsigned (tiny black spots near centre right). Under 
passe-partout.
	 120 / 150 €
Seated figure in an antique setting. The attributes such as a bow and spear allow 
for an interpretation as Diana, goddess of hunting. Given the apple in her right 
hand, she may also be Athena holding the Apple of Discord. Very well-executed.

29	 [French school]	  
Fête galante. 18th c.
Drawing, graphite and Chinese ink, 14,3 x 14,7 cm, laid paper, unsigned (sl. 
brown dampstain at upper left and right corner). Stuck by upper corners under 
passe-partout.
	 120 / 150 €
A sketch of a group of female (?) figures seated around a young man playing 
a guitar or mandoline reminiscent of similar compositions of Antoine Watteau. 

30	 [French school]	  
After Pierre Alexandre WILLE - «Ici on rajeunit». Fin 18e siècle.
Dessin, crayon noir, 56 x 40 cm, papier vélin, non signé. Sous passe-partout.
	 120 / 150 €
Un marchand à cheval vend des élixirs aux villageois. Fait d’après une peinture 
de Pierre Alexandre Wille (1748-1821), spécialisé en peintures de genre français.
Prov. Albert van Loock libraire, éditeur et marchand bruxellois (cachet monogr. 
au verso, Lugt 3751).

31	 [French]	  
Follower of CALLOT, Jacques - Festival on market square. Ca. 
1620-1670.
Etching, 25,5 x 32,2 cm, laid paper with watermark (mountains; not in Bricquet), 
unsigned (foxing, two old repairs at upper edge, repaired tear at left edge, 
horizontal folding line at centre). Under passe-partout.
	 150 / 200 €
Extremely rare anonymous etching depicting an Italian town square with at its 
centre a palazzo decorated with frescoes. As the figures on the right foreground 
are barely visible, it is possibly a proof impression. The general stage-like 
composition and elongated figures recalls the Italian etchings in the oeuvre of 
Jacques Callot. The only known copy. 

32	 [French]	  
After GREUZE, Jean-Baptiste - «Le gâteau des rois» & «La mere 
bien aimée». 1775-1777.
2 engravings, 55,5 x 66,7 cm, wove paper, signed and dated in plate at lower 
margin (small tears at edges not affecting the image, some brown stains). Rich, 
dark impressions.
	 100 / 150 €
Two charming prints by Jean Massard (1740-1822) and Jean-Jacques Flipart 
(1719-1781), after paintings of Jean-Baptiste Greuze.

Exceptional collection of ornament drawings

25	 [French school - Ornaments]	  
Circle of SALAMBIER, Henri - 17 designs for Rococo ornament. 
[Paris], ca. 1780.
Drawings, red chalk (sanguine), laid paper with French watermarks, various sizes 
and conditions. Loose sheets.
	 100 / 120 €
A rich collection of floral ornaments for Rococo decorations, mostly palmettes 
and arabesques. The style and typology is very close to that of Henri Salambier 
(1753-1820), who was one of the crucial designers in the development of the 
Louis XVI-style. In 1780 he published his «Cahier d’Arabesques». These drawings 
are possibly associated with the creation of this publication. 
Joined: 1. Salambier, H. - Leaf-ornament from the 6th Cahier d’Arabesques. 
1780. Mezzotint in red ink, 20,5 x 28,4 cm, signed in plate «Salambier delin.».— 
2. Anonymous - Rococo ornament print. Ca. 1780. Mezzotint in red ink, 29 x 
22,8 cm, unsigned. (19 pcs)

26	 [French school]	  
DE CLERMONT - Étude de personnages et costumes. 18ième s.
Dessin, gouache avec traces de graphite, 22,5 x 29,5 cm, papier vergé, signé 
«DeClermont» (qqs taches, coin réparé). Sous passe-partout.
	 150 / 200 €
Joint: 1. [Brunelle] - Portrait d’un jeune homme avec un livre. 1851, dessin à 
la mine de graphite.— 2. Gernay, Pierre - Homme avec une vielle. 19e s. Encre 
et lavis de Chine.— 3. de Trazeguies A. - Marchand forain avec des chiens 
dansants. 1823. Crayon noir. Prov. Albert van Loock (L. 3751).— 4. Sacré, 
Joseph - Homme se moquant. 1840. Encre et lavis.— 2 autres dessins. (7 pcs)

27	 [French school]	  
Design for an ornamental frame. Ca. 1530-1560.
Drawing, pen and black ink with grey wash, framing line in black ink, 34,6 x 30,8 
cm, laid paper, unsigned (dampstain at lower right corner, some brown stains, 
large vertical folding line at right centre). Mounted on thick paper. 
	 120 / 150 €

Interesting design for a decorative frame or chimney piece with elaborate 
sculptural figures of satyrs, masks, cornucopiae and garlands. The style of 
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37	 [Italian and French]	  
Various prints. 17th c.
Various sizes and techniques. Some in poor condition. 
	 150 / 200 €
A collection of ca. 50 etchings, aquatints and engravings. Mostly Italian and 
French. Lot includes: the Beggars of Callot; «Jason and the Dragon» by Salvator 
Rosa; «The holy family» by Andrea Camassei. Also prints by Stefano della Bella, 
Richard de Saint-Non, Grimaldi, Pietro Testa, Simon Vouet, Sebastien Bourdon, 
Carracci, Frederico Zuccaro, Israels, Richard van Orley. Some in poor condition. 

38	 [Italian school]	  
After Andrea ANDREANI. After Giambologna - Rape of the 
Sabine women. After 1584.
Drawing, pen and black ink, heightened 
with white, 42 x 18 (bottom) x 5 cm (top), 
laid down on brown paper (trimmed to 
the image, paper irregularly cut, several 
sm. tears with loss of image near bottom, 
brown stain at left edge). Under grey-
green passe-partout, under orn. wooden 
frame (not studied outside frame).
	 500 / 800 €
An excellent drawing copied after 
Andrea Andreani’s (1558-1629) 
chiaroscuro woodcut. The woodcut was 
produced at the same time as the actual 
statue by Giambologna (1529-1608) 
which stands in the Loggia dei Lanzi at 
the Piazza della Signoria in Florence. 
The iconic sculpture was inaugurated 
in 1583, and already in 1584 Andreani 
published a series of 3 chiaroscuro 
woodcuts depicting the statue from 
various angles. Two of them were 
dedicated to the Florentine art collector 
Niccolò Gaddi. The drawing loyally 
copied the print, as it also included the 
inscription at the lower left corner. It is a 
testimony to the popularity of both the 
Flemish sculptor Giambologna and the 
Italian printmaker. 
Ref. J. Van Gastel, «Andrea Andreani’s chiaroscuro houtsneden naar 
Giambologna», Bulletin van het Rijksmuseum 55 (2007), pp. 14-39.

33	 [French]	  
PERELLE, Nicolas - The four elements. Ca. 1660-1700.
4 etchings, 17,1 x 23 cm, laid paper, signed in plate at lower right margin «faict par 
Perelle». (some stains). Bound together at left edge, with wide margins.
	 100 / 200 €
Each print represents a different element (l’air, la terre, le feu, l’eau). 

34	 [German school]	  
Landscape with castle ruin and cowherd. Ca. 1770-1820.
Drawing, graphite, framing lines in brown ink, 18,8 x 20,7 cm, paper, unsigned. 
Loose sheet.
	 150 / 200 €
Romantic view in which the ruins of a tower or castle dominate the surrounding 
Italianate landscape. On the foreground a young man is seen herding cattle. 

35	 [German]	  
BALDUNG GRIEN, Hans - St. Bartolomew. 1519.
Woodcut, 21,5 x 13,4 cm, laid paper, monogrammed bottom right. Stuck by 
corners under passe-partout. Good impression.
	 150 / 200 €

St Bartholomew as full-length figure in a large cloak, holding a flaying knife 
in his left hand, with a white halo emitting rays across the upper half of the 
background only. Part of a set of 13 prints: «Christ and the Apostles». Probably 
17th-c. impression.
Ref. German Hollstein III:85. - Bartsch VII:309. - Matthias Mende, «Hans 
Baldung Grien. Das graphische Werk», Unterschneidheim 1978, no.51.

36	 [German]	  
BEHAM, Hans Sebald - The Four Evangelists. 1541.
4 engravings, 4,8 x 3 cm, laid paper, signed with «HSB» monogram in the plates 
at lower corners (trimmed just outside the platemark, sl. toned, paper laid down 
on paper mount, lower right corner of S. Luke missing). 
	 200 / 300 €
The 3rd or 4th state (of 4). Good even and dark impressions. 
Ref. Pauli 57-60. - German Hollstein 57-60. - Bartsch 55-58.

36
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41	 [Italian]	  
PIRANESI, Giovanni Battista - «Veduta del Ponte Salario». 
Rome, Bouchard & Gravier, 1754.
Etching, 40,5 x 61 cm, thick laid paper with watermark, signed in plate at lower 
right corner «Gio.Batta.Piranesi F» (some foxing, sm. tear at right edge). 
	 300 / 400 €
From the series «Vedute di Roma» (135 pl). Good, dark impression of the 1st 
state (of 5), published in Rome. 
Ref. Hind 31.1. - Wilton-Ely I:180.
Joined: Perelle, Nicolas. After Israël Silvestre - «Vue du Chateau de 
Bourbon-Lancy». From the series «Vues des chateaux et églises». Paris, publ. 
by P. Mariette, 1631-1657. Etching and engraving, 21 x 31 cm , laid paper with 
watermark, signed in the plate at lower left margin «dessineé par I. Silvestre et 
graveé par Perelle». Ref. Faucheux 73-3. (2 pcs)

42	 [Italian]	  
After ROSA, Salvator - «I Figurine». Ca. 1680.
11 (of 62) etchings, 15,5 x 10,1 cm, full sheets with generous margins, unsigned, 
numbered at lower margin (some min. foxing). Bound together at upper edge as 
collector’s album with covers in blue paper.
	 120 / 180 €
Later 17th-c. re-edition of Rosa’s well-known «Figurine» series (62 pl.), with 
depictions of soldiers, women and talking men. Numbered 2C to 11C.
Ref. Bartsch XX:25-86.

43	 [Italian]	  
2 large allegorical engravings. 
	 200 / 300 €
1. Venice, A. Bosio, 1682. Ca. 46 x 34,5 cm, broadsheet, ca. 57 x 42 cm (margins 
soiled, a few tiny hole). In good condition. Nice allegory of Fame with putti, 
and an anonymous printed «Sonetto per l’impareggiabile valore della Signora 
Margherita Salicola. Che nel Famoso Teatro di S. Saluatore rappresenta in 

39	 [Italian school]	  
After RAPHAEL - Abraham and the angels. After 1615.
Drawing, pen and black ink, brown wash, heightened with white, 19 x 23,5 
cm, laid paper (white oxidated at places, minor dampstain al lower left). Under 
original Dutch frame. 
	 250 / 300 €
Abraham kneeling before the three angels. After Raphael’s painting in the 
Vatican Loggias. Possibly after the engraving by Orazzio Borgianni, dated 1615. 
Sold in Venice in 1796 as an original drawing by Raphael, as is explained in a ms. 
text on the verso.
Ref. Bartsch XVII.317.14.
Prov. Collection Montalebert, Merode (Ms. note in graphite, on verso).

40	 [Italian]	  
GHISI, Giorgio. After Perino del Vaga - Venus and Vulcan at the 
forge. Rome, Giovanni Giacomo De’ Rossi, ca. 1680.
Engraving, 19 x 31 cm, laid paper with Italian watermark (Fleur-de-lis: Heawood 
1600), signed with monogram in lower left corner «G.MAF. PIRINVS.IN.» 
(trimmed just within platemarks, sl. gray impression, publ. address in right 
bottom edge erased). 
	 250 / 300 €
This mythological scene, based upon a drawing made by Perino del Vaga (1501-
1549), counts as one of the finest examples of Roman reproductive printmaking. 
Del Vaga’s style was renowned for its vitality and elegance, and was quickly 
copied by Italian engravers such as Ghisi (1520-1582) and Bernardo Daddo. Final 
state, publ. by de’ Rossi (1627-1691).
Ref. Bartsch XV:54. - M. Lewis, «The engravings of Giorgio Ghisi : catalogue 
raisonné», New York 1984, no. 18.

41
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other copy of this edition has been recorded. A later edition of the broadsheet, 
dated 1555, with engravings attributed to the French Fontainebleau engraver 
Beatrizet and printed in Rome is now in the collection of the British Museum 
(Inv. 1854,1113.151). A photograph of our print is now in the same collection (inv. 
1976,0131.8).
Ref. Bartsch XV.256.34. - A. Dillon, «Michelangelo and the English Martyrs», 
Aldershot 2012, pp. 87-89. - Allison/rogers pp. 235-241. - Not in USTC.
Prov. Munich Collection. 

45	 [Object of Virtue - Nacre]	  
«Amor Praetosior Auro». 18th c.
Nacre, diameter 6,5 x 8,1 cm, unsigned. 
	 100 / 120 €
Oval nacre with emblematic allegorical scene. A sacrifice is made on the altar of 
Venus and Mars. A text in banderole above reads «Amor [est] Praetosior Auro» 
(Love counts for more than gold), taken fom Cato’s poems. Most probably the 
lid of a tobacco box. 

46	 [Voltaire]	  
QUEVERDO, François-Marie-Isidore - Suite de 12 gravures 
pour «La Henriade» de Voltaire. Paris, l’auteur, 1787-1788.
In-f °, cuv. ± 28 x 20 cm, serpentes (qqs mouill. et piqûres surtout margin., une 
serpente déchirée et réparation au pap. collant). Demi-maroq. bordeaux à coins du 
XIXe s., dos lisse orné et doré (épidermure, pet. tr. de ver au bas du dos).
	 150 / 200 €
Belle suite, complète, réalisée pour l’édition Kehl de 1789 et qu’on trouve aussi 
dans une édition Didot (1790). Les figures, incluant un portrait de Voltaire, sont 
présentées en médaillon dans un encadrement richement orné avec légende. 
Elles ont été dessinées et gravées à l’eau-forte par Queverdo et terminées au 
burin par Massol, Baquoy, Dambrun, Delignon, Halbou et de Longueil.
Réf. Cohen 604. - Bengesco I:403.

musica la parte d’Erinda l’anno M.DC.LXXXII». - 2. Zacco, Antonio, Catania, 
1787. Ca. 41 x 51,5 cm. Very good condition. Large engr. border with classical 
imagery around membership certificate of the Accademia degli Etnei di Catania. 
With ms. text, written in the name of «Vincenzo Ignazio Paterno Castello, 
Principe di Biscari, Protettore». A. Zacco (1747-1831) was a Sicilian artist in the 
service of the Princes of Biscari. With paper seal.

Only known copy of Catholic propaganda against 
Henry VIII.

44	 [Newspaper - Broadsheet]	  
MONOGRAMMIST HG - «Pio Ac Catholico Lectori». Catholic 
broadsheet against Henry VIII. [Paris], 1549.
Engraving, 27,2 x 39,2 cm (plate without text), 44,3 x 39,2 (full sheet), laid paper 
with Parisian watermark of 1530 (Briquet 12828), signed and dated in upper right 
corner «HG 1549» (some brown stains in 5th image, large horizontal tear running 
along the upper images, some loss of paper in folding lines). Mounted on Japan 
paper.
	 2.000 / 3.000 €
A large engraved broadsheet on the martyrdom of eighteen English Carthusian 
monks who were executed in 1535, by order of Henry VIII. They were tortured 
for 14 days. The sheet shows six engraved compartments in diachronic order 
ranging from the arrest of the monks by soldiers to the torture, hanging, removal 
and burning of bowels, and finally cutting into pieces of the mutilated bodies. In 
the lower half, on a separate sheet, letterpress in Latin recounts the facts and 
asks the Catholic reader to pray for the souls of the martyrs. The broadsheet was 
intended as Catholic propaganda to incriminate the monstrosities performed by 
the English Protestants and Henry VIII. A number of English Catholic reactions 
were published on the continent from 1550 onward, starting with Maurice 
Chancy’s «Historia aliquot nostri saeculi martyrum» (Mainz 1550). Due to their 
temporary nature newsprints such as these have become extremely rare. No 

44
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(Kiev 1901-1964 Atlanta), grand designer automobile ukraino-américain. 
Chaque pl. est accompagnée d’une feuille de texte publicitaire sur chaque 
modèle, en 4 langues (français, anglais, allemand et espagnol). 2 cachets à 
froid «Van Den Plas» sur chaque pl. En 1884, la firme Van Den Plas a déménagé 
à Anvers. Une succursale à Bruxelles a été ouverte en 1890, située rue Saint-
Michel 32, près de Montgomery. En Belgique, la production a cessé en 1934, 
mais le nom de la carrosserie Van Den Plas a survécu en Angleterre comme 
marque de luxe (limousines).
Joint : Catalogue de calèches Henry Binder, rue du Colisée, Paris. [Paris, 1910]. 
In-8° oblong, br. (2 vol.)

51�  
�BUFFET, Bernard - Clown. Paris, s.d.
Coloured litho, 71 x 50 cm, signed in pencil at lower right margin, unnumbered. 
Under wooden frame. 
	 600 / 800 €

Bernard Buffet was a well-known Expressionist artist and a member of the 
anti-abstract art group «L’homme Témoin». He was very devoted to circus life; 
a subject to which he often returned. The popularity of Buffet’s work, and the 
media attention around his lifestyle, were quite high in the 1950s and 1960s. In 
recent years there has been renewed interest in the work of Bernard Buffet, with 
some successful exhibitions in France and worldwide.

Dessins & gravures XIXe-XXe siècle 
Tekeningen & prenten 19de-20ste eeuw

47�  
�Attribué à ADAM, Jean Victor - Militaire avec fusil. C. 1860.
Dessin, crayon noir, 18 x 12 cm, papier vélin (qqs taches brunes). Sous passe-
partout.
	 100 / 150 €

48�  
�ALECHINSKY, Pierre - «Bonne année 1980». 
Lino-cut, 26,5 x 15,5 cm, brown paper, signed, dated and numbered (12/20) in 
pencil at lower margin. Under passe-partout, in gilt wooden frame. 
	 150 / 250 €

49�  
�AMAND-DURAND, Charles - Heliogravures after Schongauer, 
Van Leyden and Raimondi. Paris, Amand-Durand et fils, ca. 1870-
1890.
Various sizes and conditions. Under passe-partout.
	 100 / 120 €
13 héliogravures or photo-engravings after great masters of Renaissance 
printmaking, including Lucas van Leyden, Marcantonio Raimondi, Martin 
Schongauer and Albrecht Dürer. Amand-Durand has devoted years of his 
life to perfecting the héliogravure technique in order to accurately reproduce 
etchings and engravings by Old Masters. Some were published in L’Art. Most 
prints are provided with Durand’s collector’s stamp (L. 2934). 

50	 [Automobiles - Art Deco]	  
SAKHNOFFSKY, Alexis de - Pochette publicitaire Art 
déco «Carrosserie Vandenplas s.a.» à Bruxelles. Bruxelles, F. 
Vanbuggenhoudt, c. 1930.
In-4° oblong : 12 planches (28,5 x 23,5 cm) (pl. 5 & 11 lég. souill.). Sous chemise 
à rabats noire titrée dorée (abîmée, 1 rabat manquant). Couleurs très fraîches.
	 100 / 200 €
Très rare et jolie pochette publicitaire pour la Carrosserie Van Den Plas, fondée 
en 1871 à Bruxelles, par le forgeron Guillaume Van Den Plas. Les 12 planches 
rehaussées au pochoir montrent les modèles de luxe produits par le carrossier, 
comme la limousine impériale, le double cabriolet, le torpedo, le coupé de ville; 
quelques-unes animées. Les voitures sont des marques Rolls Royce, Cadillac, 
Minerva, Stutz, Mercedes, Hispano, Packard et Excelsior. Ces images dans le 
style Art Déco portent les initiales cyrilliques du Comte Alexis de Sakhnoffsky 
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Dix eaux-fortes originales et inédites, vingt reproductions de dessins récents de 
Jules De Bruycker. Préface de Grégoire Le Roy. Édition tirée à 270 ex. sur vélin 
d’Arches. Un des 250 ordinaires (n° 14). Chaque eau-forte (vign. de couv., vign. 
de titre, bandeau, vign. de colophon et 6 hors-texte) est signée et justifiée à la 
mine de plomb par l’artiste. Toutes les planches sont protégées par une serpente 
numérotée. Dédicacé à Mme Godenne Van Herrewege, le 5-9-1938, avec 
signature de l’artiste. 

55�  
�DE BRUYCKER, Jules - [Gens de chez nous]. Vingt-deux eaux-
fortes originales et inédites. [Préface de Louis Lebeer]. Gand, 
chez l’auteur (Bruxelles, A. Van Campenhout taille-doucier, Desmet-
Verteneuil typographe), 1942.
Gr. in-4° oblong. En ff., sous couv. illustrée. Sous emboîtage (± sali).
	 1.500 / 2.000 €
Troisième album de De Bruycker contenant 22 gravures à l’eau-forte et pointe 
sèche, signées et justifiées à la mine de crayon, figurant des clients attablés aux 
terrasses de bistrots gantois : 2 vignettes (justification et table) et 20 gravures 
protégées de serpentes numérotées et titrées (la pl. 2, «L’amateur, reprise en 
vign. de couv.). Tirage à 105 ex.; parmi les 22 ex. de luxe, un des 5 de tête sur 
japon impérial (n° 3) accompagnés d’un cuivre gravé barré après tirage (i.e. 
pl. 4, «L’aquafortiste»),- et 2 épreuves justifiées, signées et datées à la mine 
de crayon (i.e. pl. 4, «l’aquafortiste / épr. 1er état», datée 1942,- et pl. 20, «Les 
nouvelles du jour/ épreuve d’état», datée 1941).
Enrichi d’une eau-forte et pointe sèche figurant un soldat allemand assis à une 
terrasse (reprise sans doute dans la série «Gravures & croquis de guerre [...]», 
paru en 1975), signée, datée 1941 et justifiée à la mine de crayon «état planche 
fesant [sic] partie d’une prochaine suite de gravures // étape terrasse «de l’hôtel 
Wilson Gand»).
Prov. Cléomir Jussiant (Monceau-sur-Sambre 1907-1962 Antwerpen), riche 
marchand de bois, mécène qui se fit construire une superbe maison Art Déco à 
Anvers (mention ms. sur l’emballage du cuivre et mention gravée à la pointe au 
dos du cuivre).

52	 [Caricature]	  
9 caricatures. 19e-20e s.
Sous passe-partout sauf le dernier.
	 150 / 200 €

1-3. Becker, Léon - Oiseaux (2) ou Insectes. S.d. 3 dessins à l’encre de Chine, 
vélin 12/20 x 9/13 cm ; 1 signé. Par le dessinateur et naturaliste belge L. Becker 
(1828-1909), dans le style de Granville. - 4. «C.V.» - Vieil homme agressant une 
jeune fille sous l’oeil d’une servante. 19e s. Crayon noir, 38,5 x 35 cm, vergé fort 
46 x 39,5 cm ; monogr. Belle et grande pièce qu’une note attribue à Carle Vernet 
(1758-1836, «dessin de C. Vernet ayant servi à sa gravure rarissime intitulée 
«Suzanne et les vieillards»). - 5. Dupagne, Adrien - Flirt avec la mort. S.d. 
Crayon noir, vélin teinté 18,8 x 14,5 cm ; signé. - 6-7. Humbert, A. - «Dialogue 
des morts» et «Au bal masqué». 19e s. Plume et encre de Chine, sur 2 ff. de vélin 
20,5 x 16 cm, sous passe-partout commun ; 1 signé, les 2 titrés et accompagnés 
de longues légendes satiriques. - 8. Attribué à Henri Leys - Couple disparate. 
S.d. Encre de Chine, vélin 11 x 7,5 cm ; non signé, légendé. - 9. Van Os, Tony 
- «Hyménée Marais». 1922. Encre et aquarelle, 22 x 31,5, vélin 32 x 45,5 cm ; 
monogr. «OVS» (T. Van Os, 1886-1945), titré et daté.
Prov. Albert Van Loock libraire, éditeur et marchand bruxellois (tous sauf n. 8 
avec cachet monogr. au verso, Lugt 3751).

53�  
�CONSTANTIN, Auguste-Aristide - Picturesque street in a 
French village. 
Oil on paper, 30 x 24 cm, signed at lower left corner «Aug. Constantin». 
	 150 / 200 €
Idyllic view of a Normandian town. Auguste-Aristide Constantin (1824-1895) 
was a Parisian painter specialising in romanticising townscapes such as this one. 
Joined: 6 oil paintings on thick paper depicting ruins and landscapes. Some in 
fragile condition. (7 pcs)

54�  
�DE BRUYCKER, Jules - L’Église St-Nicolas, Gand. Gand, chez 
l’auteur (Bruxelles, A. Van Campenhout taille-doucier, Desmet-
Verteneuil typographe), 1938.
In-folio. En ff., sous chemise ill. d’une eau-forte et emboît. d’édit. Bel ex.
	 600 / 800 €
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57�  
�DE BRUYCKER, Jules - Théâtre (Ténor), grande planche - 
Theater (tenor) groote plaat. 
Eau-forte, 15,9 x 28 cm, japon; titrée à la pierre noire en bas à g., signée à dr. (pl. 
brunie). Montée sous passe-partout (fond manquant).
	 100 / 120 €
2e état (sur 2).
Réf. Le Roy 16.

58�  
�DE BRUYNE, Gustaaf-Christian - Various prints. Ca. 1950-
1979.
Various sizes and conditions. 
	 150 / 250 €
Nice collection of 13 etchings and 1 woodcut by the Mechelen-born artist Gustaaf 
De Bruyne (1914-1981). He was a student of Jules De Bruycker. The lot includes 
portraits, a mother and child, New Year’s cards for the years 1970, 1973, 1974, 
1976 and 1977. All signed by the artist and some with personal dedications. 

59�  
�DE KEYSER, Nicaise - Scène d’intérieur avec François Ier et 
deux personnages. 1844.
Aquarelle, 23 x 31,7 cm à vue, signée et datée au pinceau en bas vers le milieu. 
Sous passe-partout de velours rouge avec cartel en métal, vitre et cadre de bois 
doré (non décadré).
	 120 / 200 €
Dans son appartement privé, François Ier, assis sur une chaise au dossier 
fleurdelisé, reçoit un conseiller tandis qu’il glisse nonchalamment une lettre 
dans la main d’une femme (une de ses maîtresses ?) agenouillée près de lui.
Prov. Marque non identifiée en bas à dr. (Lugt 2010, 1128a, anciennement mais 
erronément attribuée à Émile Gasc, 1817-1866).

56�  
�DE BRUYCKER, Jules - Self portrait. 11.1.1926.
Etching and drypoint, 40 x 29,3 cm (platemarks), wove paper, signed, titled and 
numbered (1/125) with graphite in lower margin (sl. toned paper). Under metal 
frame (not studied outside frame).
	 300 / 400 €

With a personal ms. dedication by the artist «Cordialement à mon ami René van 
Herrewege». 
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63	 [Elsschot]	  
GAUDAEN, Gerard - Zes houtgravures naar het werk van 
Willem Elsschot. S.l., Joris Minnefonds, s.d.
8 ff. Losbladig in bedrukte map. Mooi ex.
	 100 / 150 €
Naar Kaas, Villa des Roses, Lijmen/Het been, ... Oplage van 125 ex. Eén van de 
100 op mat gekoetst papier, genumm. en gesign. door de kunstenaar (num. 10).

64�  
�FANTIN-LATOUR, Henri - 4 lithos. 1896-1903.
Various sizes and conditions. 
	 200 / 300 €
1. «Le mage Balthasar et Fatime». Paris, 1896. 21 x 14,5 cm, signed in 
stone «M. Fantin». Publ. by Imp. Lemercier in «Revue Encyclopédique».— 2. 
«Hommage à Brahms». London 1900. 15 x 16,3 cm, signed in stone at lower 
left corner. Publ. in «The Studio».— 3. «Duo des Troyens (Berlioz)». London 
1903. 19 x 14,5 cm. Publ. in «The Studio».— 4. «Étude de femme assise, vue 
de dos». Paris, 1897. 8 x 13 cm, under passe-partout. Ref. Hédiard-Mason 133. 

65�  
�FOUJITA, Tsugaharu Léonard - 3 illustrations for «Le roi 
Pausole». 1925.
3 woodcuts, 8 x 11 cm, unsigned and unnumbered. All in gilt wooden frame (not 
studied outside frame). 
	 150 / 250 €

A sitting nude, a woman mounting a flight of stairs and two women looking to 
the right. Illustrations for Pierre Louys’ «Les aventures du roi Pausole», publ. in 
Paris by Arthème Fayard & Cie in 1925. 

66�  
�GODINAU, Jacobus Ludovicus - Cavalerie traversant un village. 
C. 1830-1840.
Dessin, crayon noir, 12,5 x 18 cm , papier fort, signé à l’encre brune en bas (qqs 
rousseurs). Retenu par les coins sous passe-partout.
	 100 / 120 €

Exceptional collection of gouaches

67�  
�41 gouaches probably preparatory for chromos. End 19th-begin. 
20th c.
On thick paper, 12 x 8 cm, unsigned (some mounting traces at front and back 
corners). Otherwise in good condition. In plastic folders.
	 400 / 500 €
A delightful and rare collection, finely painted, of representations of traditional 
costumes from Europe, America, Asia and North Africa that were meant to serve 

60�  
�DELL’ACQUA, Cesare - 3 drawings with Oriental themes. 1883-
1894.
Drawings on thin drawing paper. Various sizes. Leaves from a sketchbook. In 
good condition.
	 150 / 200 €
Cesare Dell’ Acqua (1821-1905), was a Belgian painter known for his works 
representing important historical events and Orientalism. Between 1852 and 
1877 he completed a number of commissioned works in Trieste which established 
his reputation as a painter. In Brussels the works he exhibited enjoyed a very 
favourable response and he received commissions from prominent families in 
Brussels, such as Errera, van Wambecke and van der Elst. 1. Oriental man 
wearing a turban. Graphite, 16,4 x 10 cm, signed and dated in pencil at lower 
right corner «D.A. 11.Mai 1894».— 2. Woman in Oriental clothing. Graphite, 
heightened with brown gouache, 15,1 x 9,6 cm, signed and dated in pencil at 
lower right corner «D.A. 14.Mai 1883».— 3. An Oriental market square. 
Graphite pencil, 9,6 x 15 cm, signed and dated in pencil at lower right corner 
«D.A. 11.Juillet 1885». 

61�  
�DELVAUX, Paul - Menu «La couronne». Brussels, 1953.
Photolitho, 34 x 24 cm, signed and dated in plate (minor creasing, sl. rubbing at 
the top). Under passe-partout and mod. silver frame (not studied outside frame). 
Good condition. 
	 100 / 200 €

Folio 4 of the Menu for the restaurant «La Couronne». 
Prov. Collection of Yvan Nopert (1927-2014), founder of the restaurant 
«L’Escargot» in Carmel (California).

62�  
�EECKHOUT, Jacques-Joseph - The Sailor’s Farewell. The Hague, 
ca. 1831-1844.
Drawing, pen and black ink, whith brown and white wash, 16 x 20,5 cm, thick 
paper, signed at lower left «J.J.Eeckhout». 
	 150 / 200 €
Eeckhout (1793-1861) was a Flemish painter, sculptor, pastellist, water-colourist 
and lithographer and a Director of the Royal Academy of Art in The Hague. He 
produced mostly genre scenes and historical paintings. While working in The 
Hague (1831-1844) he was keen on portraying the maritime life of Scheveningen, 
of which this fine drawing is an excellent example.
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- 3.  Non signé - Épouvantail. S.d. Dessin, encre et aquarelle, vélin teinté 31,5 x 
24,5 cm (plis). - 4. Gaudaen, Gerard - Femme-violon. S.d. Bois, ± 28 x 15 cm, 
vélin 42 x 32 cm ; signé et just. 8/25. (5 pcs)

70�  
�HUBERTI, Edouard Jules Joseph - 11 landscape views. 19th c.
Wash drawings, charcoal and pencil, different sizes: 20,9 x 13,6 - 58,8 x 42,5 cm, 
brown paper, 2 signed and 1 dated «Namèche 1861». All drawings glued on paper 
and with damage.
	 150 / 200 €
Trees and rocks, mainly in the Walloon region, of which certain elements are 
recognizable in the paintings of the Belgian artist Edouard Jules Joseph Huberti 
(Brussels 1818-1880 Schaarbeek), pupil of Théodore Fourmois and one of the 
precursors of the famous «School van Tervuren». His work was influenced by the 
School of Barbizon and in particular by Corot.

71�  
�Jeune femme cueillant des fleurs. 19e s.
Dessin, mine de graphite, rehauts de gouache blanche, 15 x 22 cm, papier fort, 
signé en bas «VDeVigne». Sous passe-partout.
	 100 / 120 €
Bonne qualité. Possiblement par Eugène Devigne.
Prov. Albert van Loock libraire, éditeur et marchand bruxellois (cachet monogr. 
au recto ou au verso, Lugt 3751).

72�  
�LANGASKENS, Maurice - Charles De Coster. La légende et les 
aventures héroïques et glorieuses d’Ulenspiegel et de Lamme 
Goedzak aux pays de Flandres et ailleurs. Imagées par Maurice 
Langaskens. Bruxelles, sous le signe du Hibou, 1925.
In-f °. En ff. Sous chemise d’édition (abîmée).
	 200 / 300 €
Suite de 18 grandes planches gravées sur bois, tirées en noir, chacune signée et 
justifiée à la mine de graphite : 16 bois protégés de serpentes légendées et 2 bois 
imprimés pour le titre et le colophon (ces derniers sur papier brun). La suite est 
précédée d’un bifolio de présentation par Henri Liebrecht. Tirage à 100 ex. num. 
(ex. A pour Edmond Grégoir accompagné d’une dédicace de Langaskens : «en 
reconnaissance de sa bonne camaraderie et des ses bons conseils. 16 novembre 
1925»).
Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle typographique de 
Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en Belgique.

73�  
�LEMMEN, Georges - Modèle au repos. 1907.
Eau-forte en couleurs, 19,9 x 29,8 cm, papier vélin, monogrammée et datée 1907 
dans la pl. en bas à g. (très lég. bruniss. et rouss.). Sous cadre. 
	 300 / 400 €

Réf. Cardon 46.

as a project for a series of chromos on the subject. These include Belgium, China, 
Egypt, Switzerland, Iraq, Japan, Norway, Paraguay, Persia, Russia, Ukraine, 
etc. On the back of each image, a pencil note indicates the origin of the painted 
costume.

68�  
�GOYA y LUCIENTES, Francisco - 5 etchings. 
	 100 / 120 €
1. Fuerte cosa es ! [That’s tough!]. From the set «Los desastres de la guerra» (80 
pl., 1863). Wove paper (24,8 x 34 cm) with watermark «J.G.[O.]» and palmette 
(soiled, frayed edges). 1st (of 7) ed.: same paper as the 1st ed. (Harris mentions 
24,5 x 34, 5 cm), but printed with black ink (and not sepia), like the 3rd ed. printed 
in 1903 (100 copies, sheets: 24 x 32 cm). Ref. Harris II:223.— 2-4. 3 etchings from 
the set «La tauromaquia» (33 pl., 1816): n° 6, 20, 28. Sixth ed. published in 
1928, with Goya’s face stamped in lower right margin; 1/170 (of 200) copies on 
heavy laid paper (browned, stains on the 2nd etching). Ref. Harris II:310.— 5. 
Sin recomendarse a Dios ni al diablo [Without commending himself either to 
God or the devil]. From the set «Los Proverbios» (80 pl., 1864). Dark black ink, 
laid paper, sheet 25,8 x 35,7 cm (not in Harris), numb. 15 upper right. 2nd to 9th 
ed.? Ref. Cp. Harris II:262.

69�  
�GREUELL, Arthur - Les amies. C. 1931.
Dessin, crayon noir avec rehauts d’aquarelle et d’encre noire, double f. de vélin 
de Hollande 33 x 25 cm ; signé, daté février 1931 et dédicacé. Sous passe-partout 
(feuille lég. brunie).
	 150 / 200 €
Deux femmes nues et voluptueuses. Belle composition Art Déco dans l’esprit des 
«Fleurs du mal» de Baudelaire (1927) ou des «Contes persans» de Max Deauville 
(1929). Influencé par ses amis Van Dongen et Goerg, Greuell (Allemagne 
1891-Paris 1966) fut un peintre, graveur et illustrateur ; membre de «La Gravure 
originale belge», il fut actif en France à partir de 1932.
Prov. E. Grégoire (dédicace «bien amicalement»). - Albert Van Loock, libraire, 
éditeur et marchand bruxellois (cachet monogr. au recto, Lugt 3751).
Joint : 1. Dubrunfaut, Edmond - Couple enlacé. S.d. Dessin, encre et aquarelle, 
vélin 25,5 x 16,7 cm; signée. - 2. Van Offel, Horace - Les cygnes noirs. 1938. 
Dessin, encre et crayons de couleur, 28 x 22 cm, sur 1 double f. de vergé, 28 x 
22 cm ; signé, daté 31/8/1938 et dédicacé à Louis Hannaert. En vis-à-vis : 
Crommelynck, Albert - Portrait d’Horace Van Offel. C. 1935. Eau-forte, 19 x 
14 cm ; signée dans le cuivre. Frontisp. des «Contes» d’Horace Van Offel (1935). 
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76�  
�MADOU, Jean-Baptiste - Vie de Napoléon rédigée par une 
société de gens de lettres sur les nouveaux documens dictés et 
corrigés à Ste Hélène par Napoléon même. Ouvrage orné de 
planches lithographiées d’après les premiers peintres de l’école 
française par Madou. Bruxelles, Lithographie royale de Jobard, 
1827.
2 tomes en 1 vol. in-4° obl. : [4]-136, [6]-137/[302] pp., 142 planches (t. I paginé 
[4]-136-[1-1 bl.], t. II en grande partie non paginé; rouss., bruniss. et piq. ± fortes 
passim y compris sur les pl., déchir. restauréeà la pl. «Bataille de Paris»). Demi-
veau brun (20e s.), plats de papier marbré, dos orné doré à 5 nerfs. Ex. médiocre.
	 200 / 350 €
Premier tirage de cet album paru en 36 livraisons entre 1823 et 1829. Il conte 
la vie politique et militaire de Napoléon en 144 tableaux et fit connaître le nom 
de Madou. Ill. de : 2 faux titres et 2 titres lithographiés par R.S. Siebenmann 
et 142 planches par Madou (sur 144 : manque «Suite de la bataille d’Eylau» 
et «Reddition de Madrid») dont 2 portraits (Bonaparte premier consul et 
Napoléon empereur), ± 15 x 20 cm, avec titres et légendes dans les marges sup. 
et inf. L’album est inspiré par l’ouvr. «Vie politique et militaire de Napoléon» de 
A.V. Arnault (Paris, Babeuf, 1822-1826), également illustré d’une centaine de 
planches lithogr. Le texte de notre édition serait dû à Gréban de Saint-Martin ou 
constituerait une compilation de diverses sources telles que les mémoires de Las 
Cases, de Gourgaud, de Montholon, etc. 
Réf. Walsch, J.-B. Madou lithographe, p. 31-38. - Van der Marck, p. 86.

74�  
�LEYS, Henri - [Scene in the Antwerp Synagoge]. 1845.
Aquarelle, 30 x 40 cm, vellum paper, signed and dated at lower right corner (foxing 
throughout, some white spots). Under passe-partout, under wooden frame.
	 800 / 1.000 €
A historical scene set in a church interior with a large crowd gathering around 
a man who is lecturing. The scene most probably depicts a Rabi (or a Calvinist 
preacher) teaching in Antwerp cathedral. The composition is possibly related to 
the «Re-institution of the Catholic cult in Antwerp», painted by Leys the same 
year which is set in an almost identical historical interior (including the young boy 
leaning on the baptismal font). The latter painting is now part of the collection 
of the Royal Museum of Fine Art of Belgium, inv. 592. The drawing is a reflection 
of Leys at the height of his career as one of the leading historicising painters. 

75�  
�LINNIG, Willem II - Study of an Oriental man with a pipe. Ca. 
1880.
Drawing, watercolour with traces of graphite, 20,5 x 15 cm, laid paper with Dutch 
watermark (sl. browned). Under passe-partout. 
	 200 / 250 €
Nice portrait of an Oriental man, a genre practised by Willem II Linnig (1842-
1890) during the 1880s, in the wake of a general interest in Chinoiserie and 
Japanese art during the «Belle-Epoque». 
Joined: 1. Dumont, François - The drunkard and his angry wife. 1856. 
Watercolour, 12,5 x 19,3 cm, laid paper. Attributed in graphite by later hand. 
2-3. Anonymous. Two study sheets of young man with a hat. Graphite and 
watercolour, 21,5 x 11,5, laid paper. (4 pcs)
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de H. Mortiaux (29-10-1932) à propos de l’envoi d’un ex. de son ouvrage sur 
japon nacré blanc et d’un autre sur japon impérial.

80�  
�PANN, Abel - The Bible. Genesis, from the Creation until the 
Deluge [...]. Jerusalem, The Palestine Art Publishing Co, s.d.
Folio. Publisher’s binding: bradel half vellum, cardboard covers titled in Hebrew 
and English (edges and sm. parts of covers rubbed).
	 200 / 250 €
First vol. only with special title. Text in Hebrew and English. Complete with 25 
orig. lithogr. plates with biblical verses sign. by Abel Pann (1883-1963), Israel 
painter and draughtsman, born in Kreslavka, Latvia. Pann studied in Paris under 
Bougereau and Toulouse-Lautrec and in 1913 went to Palestine where he executed 
«The Bible in Pictures», using local oriental types to depict biblical characters.

81�  
�PAULUS, Pierre - Paysage industriel en bord de Sambre. 
Lithographie, 37 x 56,5 cm, papier vélin, signée et num. (79/300) au crayon dans la 
marge inf. dr. Sous passe-partout, vitre et cadre moderne de bois noir. Bon tirage.
	 150 / 250 €
Pierre Paulus (1881-1959) est un peintre et graveur expressionniste belge connu 
sous le nom de baron Pierre Paulus de Châtelet. En 1906, il découvre sa vocation 
en la beauté de son pays natal. Les thèmes des paysages miniers et des hommes 
qui y travaillent se retrouveront dans tout son œuvre. 

82�  
�REIFFENBERG, Frédéric-Auguste de - Les Loges de Raphaël. 
Collection complète des cinquante-deux tableaux peints 
à fresque [...] dessinés à l’aquarelle par Joseph-Charles de 
Meulemeester. Bruxelles, Lacrosse, 1855.
In-folio (qqs. rouss.). Demi-chagrin rouge orné, plats de percal. rouge, dos à 8 
nerfs dorés (lég. frottés, coins lég. émoussés).
	 200 / 300 €
Rare album de gravures d’après les aquarelles de De Meulemeester (1771-1836), 
exécutées à Rome au cours d’un séjour de 12 années environ. Revenu en Belgique 
en 1820, il devient prof. de gravure à l’académie d’Anvers et se consacra à la 
gravure de ses aquarelles. Il ne put toutefois terminer sa tâche qui fut achevée 
par d’autres artistes. Chaque pl. est accompagnée d’un f. explicatif par le baron 
de Reiffenberg. Cachet sec de l’éditeur dans la marge.

83�  
�RODIN, Auguste ; RENOIR, Auguste - 2 pointes sèches reliées 
dans deux livraisons de «La vie artistique» de Gustave Geffroy. 
1893-1894.
2 vol. in-12 brochés. Réunis dans un étui commun. 
	 350 / 450 €
1. Rodin, Auguste - Les âmes du purgatoire. Papier vergé, cuv. 15,2 x 9,3 cm, signée 
dans le bas à gauche. - 2. Renoir, Auguste - Le chapeau épinglé [i.e. la fille de Berthe 
Morisot et sa cousine]. Papier vergé, cuv. 11,8 x 8,5 cm, signée dans le bas à gauche.
Reliées dans les 2e et 3e livraisons (sur 8) en édition originale de cet ouvrage 
sur la peinture consacré surtout aux artistes de la seconde moitié du 19e s. Le 
critique d’art G. Geffroy (1855-1926) fut l’un des dix membres fondateurs de 
l’Académie Goncourt.
Prov. R. Rickaert (ex-libris).

84�  
�SCHIRREN, Ferdinand - Maternité. S.d.
Lithographie, vélin fort 68 x 50 cm ; signée dans la pierre, monogr., num. 4/15 et 
just. «épreuve d’artiste» au crayon dans la marge inf. g. Montée par le bord sup. 
sur carton de support.
	 120 / 150 €
Belle composition par le peintre et aquarelliste belge F. Schirren (Anvers 
1872-Bruxelles 1944), également sculpteur. Considéré comme le premier artiste 
«fauve» de Belgique, il influença Rik Wouters qu’il fréquenta régulièrement entre 
1900 et 1910. Il participa aux salons de «La Libre Esthétique» et fut membre 
de «Le Labeur», «Le Sillon», «L’Art contemporain», «Le Cercle des XV» et «Les 
Compagnons de l’art».

77�  
�MASSONET, Armand - Olympiade. Bruxelles, J. Degrève et Cie, 
s.d. [1926].
In-folio : [1 f.], 8 pl. montées sur ff. de support. Chemise illustrée d’édit. (lég. 
défr.). Planches en belle condition.
	 150 / 200 €
Complet du f. d’introd. par Robert de Bendère et des 8 pl. en fac-similé offset, 
figurant des sportifs (coureur, escrimeur, tennisman, footballeur, boxeur, etc.). 
Tirage à 500 ex. num. dont 3 h.c. Un des 8 de tête sur pur chiffon (n. 1 signé par 
l’artiste) contenant une aquarelle signée au format de l’ouvr. (pour la planche du 
coureur). Ex. enrichi d’une lettre aut.s. amicale de Massonet au collectionneur 
Jules Grosfils, 20/4/1925, - d’un ex-libris cliché du même pour le même, signé au 
crayon, - et d’un dessin au crayon légendé «Projet d’ex libris de Massonet» (pour 
Grosfils ? composition assez différente). Bel album aux planches dynamiques 
et mouvementées par le peintre et dessinateur belge A. Massonet (1892-1979), 
aussi illustrateur et affichiste.
Prov. Jules Grosfils (1896-1979), collectionneur et bibliophile belge, président de 
«La Gravure originale belge» et de l’«ABCDE», association de collectionneurs et 
dessinateurs d’ex-libris (ex-libris, cp. Lugt 5286).

78�  
�MILO, Jean - «La nappe verte». 1980.
Aquarelle with traces of pencil, 45,2 x 37,5 cm, signed and dated «Juillet 1980». 
Under passe-partout and frame (not studied outside frame). 
	 300 / 400 €
Jean Milo (1903-1993) was the pseudonym of Belgian author and artist Émile 
Van Gindertael. He was also a poet, essayist and novelist. As a painter, he was 
influential over Edgard Tytgat who wrote a biography about him. In 1986 The 
Royal Museum of Fine Arts of Belgium held a Retrospective exhibition.

79�  
�MORTIAUX, Henri - Images de Bruxelles. Quinze eaux-fortes 
originales. Préface d’Albert Guislain. Uccle-Bruxelles, chez 
l’auteur, c. 1931.
Gr. in-4°. En ff. Sous chemise d’éd. (déchirures).
	 400 / 500 €

15 pl. protégées de serpentes légendées et numérotées (sauf le frontisp.), toutes 
signées et just. à la mine de plomb. Tirage à 110 ex. dont 10 h.c. Un des 14 
sur Japon blanc nacré avec une suite complète du 1er état, un dessin original 
(«Rue des Renards», daté du 9-8-1929 et signé) et un cuivre barré après tirage 
figurant également la rue des Renards daté de 1931 (n° 4). Avec une lettre signée 
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1re édition de la partition musicale (texte seul), impression en noir. Nombre 
d’épreuves inconnu.
Réf. Adriani 92. - Wittrock 56.

89�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Étude de femme. Poésie 
d’Hector Sombre. Paris, G. Ondet, 1893.
Lithographie au pinceau et au crachis, vélin lég. teinté 27,5 x 17,7 cm, format total 
27,5 x 35 cm ; monogr. dans la pierre dans le coin inf. dr. Bon ex.
	 200 / 300 €

1re édition du texte (G. 1140.0.) avec sur le 2e f., la partition «Le millimètre» 
d’A. Colomb. Impression en noir avec coloris partiel au pochoir en bleu clair et 
jaune. Nombre d’épreuves inconnu. 
Réf. Adriani 33. - Wittrock 11.

90�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Le fou. - Berceuse. Paroles 
de Jean Richepin. Musique de Désiré Dihau. Paris, C. Joubert ; 
Bruxelles, Katto ; Allemagne, Breitkopf et Härtel, 1895/1896.
2 lithographies au crayon, vélin lég. teinté 35 x 27 cm ; monogr. dans la pierre dans 
la partie inf. ou sup. g. (lég. brunies, plus fortement pour «Le fou», légers plis et 
déchir. marg. sans manque dans la partie dr. des 2 pcs). 
	 500 / 700 €
Une des éditions des partitions L.B. 5871 (piano et chant) et L.B. 5812 (id.). 
Impressions en noir, avec mention des adresses des éditeurs parisiens, belges 
et allemands. Accompagnée chacune d’un f. volant non plié, 27 x 35 cm (pet. 
déchir. marg.) présentant la partition chant. Nombre d’épreuves inconnu. 
«Lautrec dessina 14 lithographies pour illustrer des mélodies de Dihau. 20 
épreuves furent tirées de la pierre originale avant le transfert et la lettre pour 
la partition. Les pierres biffées après le retirage de 1978 sont conservées à la 
Bibliothèque nationale de France» (BnF).
Réf. Adriani 148 & 157. - Wittrock 127 & 148.

91�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - NIB. Supplément de la 
Revue Blanche. Paris, Revue Blanche, janvier 1895.
3 lithographies sur 1 double f., vélin teinté 35 x 25 cm ; toutes monogr. dans la 
pierre (pet. piqûres, 1 petit trou au 1er f. et petits manques marg. et en queue du 
dos, plis, déchir. marg. sans manque et quasi sans atteinte aux motifs). Fragile.
	 500 / 600 €
Le 1er des 3 suppléments NIB («rien» en argot) de l’importante revue fin-de-
siècle de sensibilité anarchiste et libertaire française, qui couplaient un écrivain 
et un artiste, ici Tristan Bernard et Toulouse-Lautrec (les 2 autres associant J. 
Renard et F. Vallotton et R. Coolus et P. Bonnard). Pour ce numéro, Lautrec 

85�  
�SMITS, Eugène - 4 croquis. S.d.
Crayon noir; non signés, tous avec cachet «Atelier Eug. Smits 1913». Montés sous 
passe-partout.
	 150 / 200 €
1. Feuille d’études, vergé gris 23 x 24,5 cm : homme vidant un baquet, drapeau, 
personnage de théâtre, homme de dos. - 2. Étude de femmes assises, vélin 
10,8 x 14 cm, contrecollé. - 3. Femme assise sur le sol, jambes étendues, vélin 
10,2 x 12,5 cm, contrecollé. - 4. Bacchanale, vergé 8,2 x 11 cm. Par le peintre, 
aquarelliste et dessinateur belge postromantique E. Smits (1826-1912), 
cofondateur de la «Société libre des Beaux-Arts», membre de la Société royale 
belge des aquafortistes ; il participa à 2 expositions des XX.
Prov. Albert Van Loock, libraire, éditeur et marchand bruxellois (cachet monogr. 
au verso, Lugt 3751).

86�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Adolphe ou Le jeune 
homme triste. Créé par Yvette Guilbert. Par Maurice Donnay. 
Paris, Paul Dupont, 1894.
Lithographie au crayon, vélin lég. teinté, 27 x 17, format total 27 x 34 cm ; 
monogr. dans la pierre dans le coin inf. dr. (min. défaut marg. au 1er f., coin sup. 
dr. du 2e f. lég. plié). 
	 200 / 300 €
Variante de la 1ère édition de la partition musicale P.D. 1846 (texte et valse) avec 
«prix : 1 franc» et sans les autres mentions signalées par Wittrock. Impression en 
noir. Nombre d’épreuves inconnu.
Réf. Adriani 93. - Wittrock 55.

87�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Carnot malade ! Monologue 
d’Eugène Lemercier. Interprété par l’auteur au «Chat Noir». 
Paris, G. Ondet, 1893.
Lithographie au pinceau et au crachis, vélin lég. teinté 27,7 x 17,5 cm, format total 
17,7 x 34,8 cm ; monogr. dans la pierre dans la partie inf. g. (min. décoloration 
dans la partie sup. dr.). 
	 200 / 300 €
1re édition de ce monologue. Impression en noir avec coloris partiel au pochoir 
en bleu et rose. Nombre d’épreuves inconnu.
Réf. Adriani 34. - Wittrock 12.

88�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Éros vanné. Créé par Yvette 
Guilbert. Paroles de Maurice Donnay. Paris, Paul Dupont, 1894.
Lithographie au crayon, vélin lég. teinté 27,7 x 17,5 cm, format total 27,7 x 35 cm ; 
monogr. dans la pierre dans le coin inf. g. (infime manque marg. au 2e f.). Bon ex.
	 250 / 350 €
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96�  
�VAES, Walter - 20 eaux-fortes. S.d.
Japon, formats divers ; toutes signées à la mine de plomb. Montées par un bord 
sous passe-partout. Sous chemise et emboît. en demi-papier parcheminé. Bel 
ensemble.
	 300 / 400 €

Album soigneusement constitué contenant une liste manuscrite (autographe ?) 
des gravures avec un numéro afférent, répété dans le coin inf. dr. de la gravure. 
Soit : 233. «La fenêtre ouverte». - 192. «L’atelier du chantier naval». - 142. 
«Hellevoetsluis (le repos des vieux navires)». - 190. «L’aigle devenu corneille». - 
148. «Boeier à l’ancre devant la ville». - 248. «Flèche de la tour de Notre-Dame 
d’Anvers». - 89. «Le pays de Furnes». - 69. «La saignée dans la vieille ville». - 
43. «Les arcades (Piazetta à Venise)». - 304. «Vieux jardinet du Schotsche Huis 
Veere». - 287. «Land van Kuyck». - 275. «Wassenaar». - 112. «Village flamand». 
- 17. «Les moulins sur les remparts». - 229. «Insectes malfaisants». - 111. «Les 
trois moulins (Oostduinkerke)». - 229. «Vue de Veere au delà des remparts». - 
195. «Avril (hameau à Veere)». - 181. «Les maisons autour de l’église (Veere)». 
- 327. «La rade d’Anvers». Belle collection en beau tirage par le peintre et graveur 
belge W. Vaes (Borgerhout 1882-Anvers 1958) dont les gravures évoquent 
parfois un monde fantastique.
Joint : Lemonnier, Camille - Alfred Stevens et son oeuvre. Suivi des Impressions 
sur la peinture par Alfred Stevens. Bruxelles, Van Oest, 1906. In-plano. En ff., 
sous couv. impr. et emboît. d’édit. Ill. de 42 pl. de reprod. photographiques en n/
bl sous serpentes légendées. Tirage à 350 ex. num. Un des 15 sur Whatman (n. 
XXII pour M. Jussiant) avec 1 suite des ill. sur chine appliqué. (2 vol.)

97�  
�VAN OFFEL, Stan - Alphabet macabre. Bruxelles, Galerie 
Charlet, 10 avril 1925.
In-4°. En ff. Sous chemise à rabats en papier batik avec coutures en raphia sur les 
bords.
	 125 / 150 €
Tirage posthume, Van Offel (Anvers 1885-1924 Bruxelles) étant décédé à 39 
ans. Complet des 24 planches figurant une danse macabre, de «Acteur» à 
«Zélatrice» en passant par «Ivrogne» ou «Poète». Tirage à 250 ex., un des 50 de 
tête sur japon (n° 6).

98�  
�Attributed to VISSER, Pier Johannes - Battle scene. 1845.
Oil and gouache on paper, 19 x 38,5 cm, thick paper, signed and dated in lower 
left «Visser 1845». Stuck by upper corners under passe-partout.
	 100 / 120 €
Lively battle scene with, in the background on the right, the silhouette of a 
city. Signed as Visser in the corner, possibly identifiable with the Dutch history 
painter Pier Johannes de Visser (1764-1848).

fournit 3 lithographies : «Le photographe amateur», «Anna Held dans Toutes 
ces dames au théâtre» et «Footit et Chocolat», les célèbres clowns ; en outre, 
une petite remarque clichée avec le monogramme inscrit dans un éléphant.
Tirage à environ 2000 ex. C’est aussi Lautrec qui réalisa la célébrissime affiche 
représentant Misia, la femme de Thadée Nathanson, muse de nombreux 
musiciens et peintres.
Réf. Adriani 102-104. - Wittrock 86-88.

92�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Pauvre pierreuse ! Chanson 
réaliste. Hommage à Monsieur Charles Chincholle. Répertoire 
d’Eugénie Buffet [...]. Paris, G. Ondet, 1893.
Lithographie au pinceau, vélin lég. teinté 27,5 x 18 cm, format total 27,5 x 36 cm ; 
monogr. dans la pierre dans la partie inf. dr. (bords très lég. brunis, pliure centrale 
mal positionnée). Bon ex.
	 400 / 500 €
1re édition de la partition musicale G. 1270 (paroles et musique. Impression en 
noir avec coloris partiel au pochoir en ocre, gris et brun. Nombre d’épreuves 
inconnu.
Réf. Adriani 35. - Wittrock 13.

93�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Le petit trottin. Paroles de 
Achille Melandri. Paris, A. Fouquet, impr. Joly, 1893.
Lithographie au pinceau, vélin teinté 27 x 17,5 cm, format total 27 x 35 cm ; 
monogr. dans la pierre dans le coin inf. g. Fraîche.
	 200 / 300 €
1re édition de la partition A.F. 1941 (texte et musique). Impression en noir avec 
coloris partiel au pochoir en bleu-vert, jaune et rose. Nombre d’épreuves 
inconnu.
Réf. Adriani 36. - Wittrock 14.

94�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Les vieilles histoires. Paris, 
G. Ondet, 1893.
2 lithographies, vélin lég. teinté 27 x 17,7 cm, format total 27 x 35 cm ; monogr. 
dans la pierre dans la partie inf. Fraîches.
	 300 / 400 €
2 pièces parues dans la série «Les vieilles histoires. Poésies de Jean Goudezki». 
1. Nuit blanche. Lithographie au pinceau et au crachis avec grattoir. 1re édition 
de la partition musicale G.796.0 (paroles et musique). Impression en noir 
avec coloris au pochoir en camaïeu de bleus. Nombre d’épreuves inconnu. - 
2. Sagesse. Lithographie au pinceau et au crachis. 1re édition de la partition 
musicale G.798.0 (paroles et musique). Impression en noir avec coloris partiel 
au pochoir en bleu clair et brun clair. Nombre d’épreuves inconnu.
Réf. Adriani 29 & 31. - Wittrock 8 & 9.

95�  
�TOULOUSE-LAUTREC, Henri de - Les vieux messieurs. 
Monologue par Maurice Donnay. Créé par Yvette Guilbert. 
Paris, Paul Dupont, 1894.
Lithographie au crayon avec grattoir, vélin lég. teinté 27 x 17 cm, format total 27 
x 34 cm ; monogr. dans la pierre dans le coin inf. dr. Très fraîche.
	 200 / 300 €
1re édition de la partition musicale (texte seul). Impression en vert olive. 
Nombre d’épreuves inconnu.
Réf. Adriani 91. - Wittrock 57.
Joint : Jésus chez les Bretons. Chanson de Théodore Botrel. Extraite de la 
collection des Chansons de clochers à jour. Paris, G. Ondet, s.d. Zincographie 
en noir, 27 x 17,5 cm ; monogr. (non identifié) dans le coin inf. g. (plis, bruniss., 
1 déchir. marg. sans manque). Signée par le compositeur au crayon gras bleu. 
(2 pcs)
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farmhouse. Ca. 1900. Charcoal with white chalk, 39 x 53 cm, thick paper, laid 
down on mount, signed at lower left corner «J. Rosseels». 
Joined: 3 more anonymous river landscape drawings in pen and ink, with brown 
wash, or watercolour. (8 pcs)

103�  
�Ca. 80 drawings on various subjects. 19th c.
Various sizes and conditions. 
	 150 / 200 €
Large collection of drawings with i.a. topographical views of Damme and 
Mechelen; a self-portrait by J. Clevenbergh; a study of a head; 6 portrait 
drawings and one landscape in charcoal by Célestine Parmentier; 2 drawings 
by A. Donny; a landscape with farmhouses in graphite by J. Hoendersorgdt; an 
ornament drawing by J. C. LeMeunier; 14 still-life drawings with flowers and 
fruit by Louis Hermans (1750-1833), some dated and signed; a watercolour 
drawing with the ponds of Tervuren; a small drawing in graphite with a stone 
quarry, signed and dated «G. Decourtray 1826».

104�  
�10 drawings and lithographies, mostly by Belgian artists. 1860-
1960.
Various sizes and conditions. 
	 300 / 400 €
1-2. Smeers, Frans (1873-1960)-Two portraits of a young woman. Woman 
reading in a chair on verso. Graphite and charcoil, 34,4 x 25,6 cm, brown paper, 
signed with monogram in pencil at lower corner (sm. prick holes in corners).— 
3. Delcòl, Roland - Woman recumbant, seen from behind. Pen and black ink, 
black marker, 24 x 14,5 cm, grey paper, signed in pen at lower right corner with 
dedication «à mr. P. Caso. Merci pour l’article que vous avez eu la gentillesse 
de faire».— 4. Rousseau, Victor (1865-1954) - «Visite au temple». 1951. 
Aquarelle, pastel and wash, 11,3 x 14,5 cm, signed with monogram in lower left 
corner, signed and dated on mount. Under passe-partout.— 5. Versluys, Luce 
- Art Deco design for a Paravent. 1933. Aquarelle, 24,2 x 37,2 cm, laid paper 
with watermark, signed at lower right corner «Luce Versluys» (sm. prick holes 
in corners, some folds).— 6. Frison, Jehan (1882-1961) - Exotic tribal woman 
sitting in a tent. Chalk, 33,5 x 25,8 cm, thin paper, signed in pencil at lower right 
corner «JFrison» (some min. tears and creases).— 7-8. Idem - «Aicha» and 
«Marché à Marakech». 2 lithos, 34,5 x 26 cm and 26 x 35 cm, signed with pencil at 
lower right corner, both numbered 44/50.— 9. Rhead, Louis John - La femme au 
paon. Paris, L’Estampe moderne, printed by F. Champenois 1897. Colour lithogr. 
34 x 22,5 cm, signed in the stone, blind stamp at lower right corner (paper sl. 
soiled).— 10. Ramah, Henri (1887-1947) - Lady with the green dress. Coloured 
lithogr., 32,7 x 25 cm, laid paper with watermark, signed in pencil at lower right 
corner, numbered in pencil at lower left corner 79/100 (paper sl. toned). 
Joined: Dufy, R. - Aquarelles et dessins. Paris, Louis Carré, 1947. With 2 col. 
lithos by Dufy. (11 pcs)

99�  
�2 figure studies. 1860.
Drawings, charcoal and white chalk, 60,5 x 51,5 cm, thick brown paper, illegible 
signature at lower right (some grease stains, prick holes in the corners, some 
creases, occ. tears). 
	 120 / 150 €
The first drawing represents three female figures flying away from something in 
the lower left. Perhaps the three Graces. The second sheet shows a nude young 
man blowing a horn while holding a branch in his left hand.

100�  
�32 etchings and lithos by Belgian and French artists. 1800-1970.
Various sizes and conditions. 
	 150 / 200 €

Includes a large etching by Walter Vaes; 2 etchings depicting Montmartre 
by Antoine Vollon (1833-1900); 3 etchings by P. Stobbaerts (1865-1948); an 
etching by Charles Jacque (1813-1894) of a pigfarmer; a landscape by Gustave 
Den Duytsch, 2 etchings by Carles Mertens, 3 etchings by R. De Baseleer, and an 
etching by Eugène Laermans.

101�  
�4 dessins d’artistes belges. 20e s.
Sous passe-partout sauf le 3e.
	 150 / 200 €
1. Apol, Armand - Coin de ville. 1934. Fusain, vélin 33 x 39,5 cm ; signé et daté 
(fines piq.). - 2. Bastien, Alfred - Sous-bois. 1931. Fusain, fort vélin teinté 25 
x 35 cm ; signé et daté 16/11/1931. - 3. Middeleer, Joseph - Coin de ville. S.d. 
Crayons de couleur, vergé 23,7 x 31,3 cm ; signé.- 4. Id. - «Étude pour un tableau 
«Le mois de Marie”». S.d. Aquarelle et gouache, vélin 30 x 16,8 cm ; titrée, signée 
et légendée (qqs chiures de mouche).
Prov. Albert Van Loock, libraire, éditeur et marchand bruxellois (cachet monogr. 
au verso de 1, 2 & 3, Lugt 3751).

102�  
�8 drawings. 19th c.
Various sizes and conditions. Some under passe-partout.
	 200 / 250 €
1. Monogrammist FM - Two peasants pushing a wheelbarrow. Black chalk, 
pencil and watercolour, 32,5 x 37,4 cm, thick paper, monogrammed at lower 
left corner. Good condition.— 2-3. Meyers, Isidore - 2 landscape drawings with 
mill and a large tree. Graphite, 27,1 x 39 cm and 35,3 x 25,4 cm, brown drawing 
paper, signed and dated in lower corners «IM, 1870 and 1873».— 4. Anonymous 
- Sketchbook with various sketches in graphite. Depictions of a tree, a roof, 
copies after Nicolaes Berchem prints and fêtes galantes. 19th or early 20th-c. 
(stained around the edges, sl. frayed).— 5. Rosseels, Jacques - Landscape with 
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108	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Collection of 22 architectural 
drawings and sketches. [Paris, 1809-1813].
Overall graphite, pen and ink, with red and pink wash, on laid drawing paper. 
Some signed and dated. 
	 500 / 600 €
Drawings and sketches which mostly date from De Dobbeleer’s student years 
in Paris. In 1809 he enroled in a course taught by Léon Dufourny (1754-1818) 
at the «École Spéciale d’Architecture» in Paris. The drawings are exercises in 
neo-classical architectural idioms; incl. Palladian villas, classical temples, a 
pyramid-shaped tomb, porticoes in the style of Michelangelo, chimney-pieces, 
circular staircases, a church lantern resembling Borromini’s Sant’Ivo alla 
Sapienza in Rome, a drawing with the elevation and ground plan of Soufflot’s 
Panthéon and Andrea Palladio’s Villa Rotonda, a drawing with ground-plan 
and elevation for new barracks in Milan, dated 1812, Serlian colonnades, and 
a drawing for a «concours d’architecture» at the Académie de Bruxelles.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.
Joined: The original poster advertising the course on architecture, mathematics, 
stereometry and construction by Dufourny; a list of courses in 2 pages, dated 
December 1811; an engraving depicting the five Classical Orders, possibly from 
Jacques-François Blondel’s «Cours d’Architecture», publ. 1777; An Imperial 
Decree by Napoleon, dated 1806; a printed concordance list for measuring 
scales in the newly introduced metric system, dated 1806; handwritten table: 
«Tableau indicatif des principales proportions et dimensions employées dans les 
édifices et batimens [sic]». (28 pcs)

109	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - A collection of 34 drawings 
on waterworks in the Antwerp region. 
Pen and ink, laid drawing paper, various sizes and conditions. Mostly large 
format. Some signed and dated. 
	 300 / 400 €
Large collection of 34 architectural drawings involving various hydraulogical 
engineering projects. Mostly unidentified projects consisting of drawings for 
bridges, waterways, canals, water locks, calculations of stereometry, and 
bridge foundations. The identified projects include a plan for dredging a new 
waterway near the Karolina Polder (Holland), near Dinteloord, signed by J. 
Blanken and dated 1810; a bridge on the road to Breda; three drawings for the 
«Grand Canal du Nord», connecting Anwerp, Venlo and Neuss. The project was 
never fully realised.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

110	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Collection of 36 architectural 
drawings for various public projects. 
Graphite, pen and black ink, grey and red wash, laid drawing paper. Various sizes 
and conditions. Some signed. 
	 500 / 600 €
Drawings for undefined projects, including military barracks, churches, 
maritime warehouses, entrepots, a triangular parc containing an orangerie and 
greenhouses, prisons, a gateway for an arsenal, 8 project drawings for a Court 
of Justice, a Napoleonic Triumphal Arch, and some smaller sheets with various 
sketches, notes and calculations. 
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

105	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Drawings for engineering 
projects Nete-Ruppel-Demer. 1836-1841.
Pen and ink, with green and blue wash, laid drawing paper and thin tracing paper, 
various sizes and conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 300 / 400 €
A collection of 8 maps and architectural drawings concerning hydraulogical 
projects on the rivers Demer, Nete and Ruppel. Including a large map of the 
river Ruppel near Niel and Boom; a large map with new waterways and canals 
between major cities in the Kempen region and Limbourg, connecting the Ruppel 
and Meuse; a similar smaller map on blue paper with waterways connecting the 
river Scheldt and the Meuse; an elevation and plans of the barrage over the 
Dyle river near Werchter; a plan for a bridge on the route from Turnhout to 
Diest, signed and dated; an architectural drawing for a wooden bridge over the 
Nete river on the road from Heist-op-den-Berg to Lommel, signed and dated; 
an oblong hand-drawn map depicting the course of the Demer until it joins the 
Dyle; a very large (60 x 340 cm) oblong drawing depicting the course of the Small 
Nete from Casterlee to Lier, signed and dated 1836.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

106	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Bonaparte docks of Antwerp. 
Antwerp, 1809.
Overall pen and ink, with pink, blue and green wash, on laid drawing paper. 
Various sizes and conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 500 / 600 €
1 large ground plan and 3 smaller plans for the construction of the new 
«Bonaparte» docks in the north of Antwerp. They show four variations of 
the same project. The plans include scales, legends and measurements. The 
actual dry docks were eventually completed between 1811 and 1813, under the 
direction of Napoleon’s main engineer Nicolas Mengin, who must have based 
his own plans on De Dobbeleer’s earlier proposed projects. One of the plans is 
dated 12 September 1809. Jean-Baptiste De Dobbeleer (1784 - ca. 1856), was a 
Belgian architect-engineer appointed as «Inspecteur des Ponts et Chaussées 
du département des Deux Nèthes» and Provincial architect of Antwerp. 
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

107	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Collection of 11 drawings for 
private houses of the De Dobbeleer family. [1840-1863].
Pen and ink, with pink and blue wash, laid drawing paper, various sizes and 
conditions. Some signed. 
	 400 / 500 €
Collection of 11 architectural drawings concerning private houses, country 
estates and villas of architect Jean-Baptiste De Dobbeleer and his family 
members. Including a country house at the outskirts of Antwerp; 4 drawings 
related to the house of his brother, advocat Jacques De Dobbeleer, situated at 
the Montagne de Sion in Brussels, dated 1840; a project drawing for his own 
house in the Rue de la Loi, dated 1849; 2 drawings for the reconstruction of a 
house of «Monsieur de Dobbeleer» at the Rue de la Vierge Noire, dated 1863; 
one drawing for a house of Jacques De Dobbeleer, situated at the Place de 
Louvain in Brussels.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

Jean-Baptiste De Dobbeleer
Jean-Baptiste De Dobbeleer (1784 - ca. 1856), was architect-engineer appointed as “Inspecteur des 
Ponts et Chaussées du département des Deux Nèthes”, and engineer of public works in Antwerp. He 
was trained in Paris at the Ecole spéciale d’Architecture, and the Ecole Polytechnique, after which he was 
involved in some of the major Napoleonic engineering projects, including the design of the new dock-
yards in Antwerp (Bonaparte-dock). The following lot numbers are part of the personal collection of De 
Dobbeleer and offer a unique view on his professional versatility, ranging from his student years to large 
engineering projects and private housing campaigns.
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Collection / Collectie De Dobbeleer

The lot contains a large plan (64,5 x 99 cm) of «de werf» at the Antwerp river 
Scheldt with a remodelling of the St. Walburgis church (Burgkerk) into a 
square («Place du Bourg»). Complete with a list of houses to be demolished, 
signature and scaling line. Dated 8th of April 1817. Also a smaller plan (38,5 x 
51,4 cm) featuring the sewers and canals of Antwerp with a legend and scaling 
line. Lastly, a design for a new military arsenal with docks on the location of St 
Michael’s Abbey, next to the Spanish Citadel.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.
Joined: Losson, F.A., Large city map of Antwerp, lithography, Brussels 1848.

116	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - 9 plans and project drawings 
for Antwerp public buildings. Antwerp, 1818-1833.
Overall pen and ink, with red wash, on laid drawing paper. Various sizes and 
conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 400 / 500 €
A large collection of plans for public buildings, among which a ground plan for the 
restauration of the Antwerp Town Hall, dated 1833; two project drawings for 
a large entrepot at the Antwerp docks; a project for the Town Hall of Berchem, 
dated 1829; 2 elevation drawings and a ground plan for a new Court of Justice 
near the Antwerp Groenplaats, dated 1818; two large section plans for the roof 
with rafters for a new Philharmonic Concert Hall (Societé Philharmonique) 
in Antwerp.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

117	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - 6 plans and project drawings 
for military barracks in Antwerp. Antwerp, 1811.
Overall pen and ink, with red wash, laid drawing paper. Various sizes and 
conditions. Mostly large format. Some signed and dated. 
	 400 / 500 €
Part of the personal archive of Jean-Baptiste De Dobbeleer (1784 - ca. 1856), 
architect-engineer appointed as «Inspecteur des Ponts et Chaussées du 
département des Deux Nèthes». Includes 2 ground plans for barracks on the 
site of the Antwerp Beguinage, housing 4000 men; 3 large and detailed ground 
plans with sections of a barrack housing 1800 men; a small ground plan for a 
barrack and a sheet with building specifications for a barrack housing 2000 men, 
dated 1811.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

118	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - 6 plans and project drawings 
for prisons in Antwerp. Antwerp, 1822-1846.
Pen and ink, with red and blue wash, laid drawing paper. Various sizes and 
conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 400 / 500 €
Four architectural drawings for the enlargement of the Antwerp prison, with 
scales, legends and highly detailed descriptions, dated 1822. A drawing with an 
elevation and ground plan for a prison housing 300 men and young boys, dated 
1837. A large drawing of a prison project, based upon the ground plan of Joshua 
Jebb’s prison of Pintonville, near London, dated June 1846.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

119	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Project drawings for a 
Napoleonic gate in Brussels. [1810-1815].
Pencil, pen and ink, with grey wash, on laid paper. Various sizes and conditions. 
Mostly large format. Some signed. 
	 300 / 400 €
5 architectural drawings for a «Porte Napoléon», commissioned by the city of 
Brussels, with inscriptions and imperial symbols honouring Napoleon. One of 
the drawings is a finished presentation drawing with grey wash, signed with a 
monogram.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.
Joined: A ground plan of St Gudula in Brussels and a project drawing for a new 
Stock Exchange (la bourse) near the old Palace of Justice in Brussels. (7 pcs)

111	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Collection of 36 architectural 
drawings of private houses. [1808-1850].
Pen and ink, with pink, green and blue wash, laid drawing paper, various sizes and 
conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 400 / 500 €
Large collection of ground plans, elevations, interior wall panellings and sections 
of unidentified houses and estates designed by Jean-Baptiste de Dobbeleer. 
Includes 2 ground plans (ground floor and first floor) and a section of a house 
designed for Monsieur Bullens, dated 1808. The collection shows the wide array 
of the neo-classical architectural drawing practice at the dawn of the 19th 
century. Together with the other offered lots of this private collection, these 
drawings offer a look at the versatility of a successful Belgian architect-engineer.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

112	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Collection of architectural 
drawings for the palace of the Archbishop in Mechelen. 
[Antwerp], 1818-1827.
Pen and ink, with red wash, laid paper. Various sizes and conditions. 
	 400 / 500 €
6 architectural drawings with elevations and ground plans of the palace 
of the Archbishopric of Mechelen. The plans include detailed legends, scales 
and measurements for the restauration of the building complex after it was 
purchased by the Province of Antwerp in 1818. Although the commission was 
ultimately given to architect Jean Verstraeten, these plans were most likely part 
of a project proposal by De Dobbeleer to obtain the commission.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.
Joined: A large (69 x 97 cm) architectural drawing for a civil and military prison 
complex in Mechelen, dated 1827. Pen and black ink on laid paper. (7 pcs)

113	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Drawings for engineering 
projects on the river Scheldt. 1825-1845.
Pen and ink, laid drawing paper, various sizes and conditions. Mostly large 
format. All signed and dated. 
	 300 / 400 €
A collection of 6 architectural drawings for engineering projects related to the 
river Scheldt. Including a design for a water lock in Lillo, dated 1825; a design 
for an embarkment near the village of Burcht, dated 1839; 2 drawings for 
dredging the right bank of the river Scheldt at to allow steam ships to travel 
from Antwerp to Temse, dated 1844; an architectural drawing for a bridge at 
the provincial road from Wolvertem to Temse, dated 1839.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

114	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - Drawings for engineering 
projects on the rivers near Mechelen. 1819.
Pen and ink, with green and blue wash, laid drawing paper, various sizes and 
conditions. Mostly large format. Some signed. 
	 300 / 400 €
A collection of 6 maps and architectural drawings concerning hydraulogical 
projects in or in the vicinity of Mechelen. Including a plan of a turning bridge at 
the Porte de Malines in the direction of Leuven; two elevation drawings of bridges 
crossing the Dyle in Mechelen; 3 large project drawings (60 x 200 cm) for the 
construction of a bridge over the Nete at Walem, signed and dated 1819.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.
Joined: «Demande en Concession» for a rail road between Mechelen and 
Schelle, following the course of the Ruppel. Lithographic map. (7 pcs)

115	 [Architecture]	  
DE DOBBELEER, Jean-Baptiste - 3 ground plans for sewers 
and docks at the Scheldt riverside in Antwerp. Antwerp, 1817.
Pen and ink, with pink wash, laid drawing paper. Various sizes and conditions. 
Mostly large format. Some signed. 
	 400 / 500 €
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Motifs Art Déco pour célébrer le palais conçu dans le même style par l’architecte 
Victor Horta.

126�  
�MARTINET, Milo - [FN Moto]. Liège, Bénard, s.d.
Chromolith., vélin 95 x 70 cm ; signature et timbre fiscal dans le coin inf. dr. (petit 
manque de papier central en haut, bords froissés, plis, renforts marg. au verso). 
	 450 / 550 €
Motif très stylisé en bleu et jaune, avec qqs touches de vert. Par M. Martinet 
(Suisse 1904-Liège 1988). Il effectua plusieurs travaux publicitaire pour la F.N. 
entre 1929 et 1934. «Il aime la simplification des formes, les lettres et sigles 
géométrisés, et semble influencé par la rigueur du Bauhaus» (Dumont).
Réf. Fabienne Dumont. L’affiche en Wallonie de la fin du XIXe s. à nos jours, p. 
343. In connaitrelawallonie.wallonie.be › fichiers › wphculturetiii p341-344.

127�  
�MARTINET, Milo - FN/ Van Hauteghem Frères/ Rue Nord du 
Sablon, 70, RRuges [!]. Liège, Bénard, s.d.
Chromolith., vélin 120 x 80 cm; signée dans le coin inf. dr., timbre et cachet 
fiscaux à dr. (plis avec lég. souill., déchir. sans manque). Entoilée. 
	 900 / 1.000 €
Dynamique vision Art Déco d’une des automobiles produites par la Fabrique 
Nationale Herstal entre 1900 et 1935. M. Martinet (Suisse 1904-Liège 1988) 
travailla pour la FN entre 1929 et 1924.
Joint : Garrels, Frederik - Internationale/ auto- motokoers [...] Antwerpen/ 21 
mei 1939. Anvers, Patria, 1939. Offset, 117 x 85 cm ; signée en haut à droite 
(légers plis). Entoilée. Impressionante affiche pour une course caritative 
organisée par les autorités communales d’Anvers. (2 pcs)

128�  
�Attributed to MARTINET, Milo - LeSabre/ La voiture/ de l’an 
2000. S.l., s.n., c. 1959-1961.
Quadrichromie, vélin 106 x 72 cm ; non signée, timbres fiscaux dans le coin inf. 
dr. (légers plis). Entoilée.
	 700 / 900 €
Dynamique représentation d’un cabriolet Buick LeSabre avec à l’arrière-plan un 
paysage «futuriste» de gratte-ciels sur fond de ciel étoilé où flotte une étrange 
planète. Il s’agit d’un des 1ers modèles de cette automobile produite par Buick 
de 1959 à 2005. Annonce dans la partie inf. : «est exposée à la General Motors 
Continental - Anvers - du 21 au 28 octobre».

Affiches 

120�  
�Almanachs pour 1876. S.l., s.n., 1875.
Lithographie rehaussée au pochoir, vélin 69 x 54,5 cm ; non signée (min. souill. et 
déchir. marginales, qqs renforts surtout marginaux au verso). Bon ex.
	 600 / 700 €
Rare affichette illustrée, sans lettre, peut-être une prime d’éditeur ou de libraire ? 
Sur les côtés en 2 colonnes, calendrier pour 1876 imprimé sur fond gris, au 
centre, dans une mongolfière, divers personnages dont un astrologue en bonnet 
pointu scrutant le ciel à l’aide d’une longue vue. 4 almanachs sont représentés : 
«Almanach Tom Pouce», «Almanach mignon», «Almanach pittoresque» et 
«Almanach de Liège».

121�  
�ARNOUX, Guy - Les vins de Bourgogne/ de/ Henri de Bahèzre/ 
Maison fondée en 1908/ Nuits-St. Georges (Côte d’or). Paris, 
Devambez, s.d.
Chromolith., vélin 102 x 79,5 cm ; signée en bas à gauche (min. froissements, 1 
déchir. sans manque dans la partie dr.). Montée sur fin japon.
	 350 / 450 €
Belle affiche colorée figurant un militaire assis sur un tonneau. Par G. Arnoux 
(1886-1951), graphiste et illustrateur bien connu des bibliophiles.

122�  
�Huntley & Palmers Biscuits. [England], s.n., end 19th c.
Chromolith., vellum 55 x 75 cm; not signed (central tear without lack of paper,  
central hole restored on verso, some marg. defects, tears and water stains, verso 
locally strengthened and heavily brown.). 
	 600 / 700 €
One of the numerous advertisements for the renowned Reading biscuits factory 
founded in 1822, this one representing an Oriental scene: a young boy and 3 
women dressed in Turkish fashion talking leisurely on a terrace roof; in the 
foreground a nicely decorated biscuit tin.

123�  
�KEIFFER - Joie et santé/ Le bon vin/ de France. Bruxelles, Lith. 
Établ. O.De Rycker s.a., s.d.
Chromolith., vélin 159 x 115 cm ; signée dans la partie dr. (plis et min. rest.). 
Entoilée.
	 600 / 700 €
Très rare affiche de grand format dont nous n’avons pu repérer un autre ex. Créée 
par «Ateliers Keiffer» sis rue de l’Arbre-Bénit à Bruxelles. Aux couleurs françaises, 
figurant une jolie blonde semblant émerger d’une bouteille et portant un toast.

124�  
�MAES, Karel - 1939/ New York/ Nijveraars/ Neemt deel aan de 
Belgische sectie/ van de wereldtentoonstelling. Brussels, Marci, 
1939.
Chromolith., vellum 98,5 x 62,5 cm; signed in lower right corner, official stamp 
at left central part (faint folds). Mounted on cloth.
	 800 / 1.000 €
Rare beautiful poster picturing a sophisticated stack of skyscrapers surrounded 
by stars, in colours recalling the Stars and Stripes. By K. Maes (1900-1974), one 
of the first Belgian abstract painters.
Ref. Not in Affiches Marci.

125�  
�MARFURT, Leo - Palais des Beaux-Arts/ Association sans but 
lucratif/ Inauguration : printemps/ 1928. Bruxelles, Les Créations 
publicitaires, Marfurt, 1928.
Chromolith., vélin 104,5 x 73 cm ; signée dans la pl. (min. froissements, qqs 
renforts marg.). 
	 250 / 300 €
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Rather rare poster used by Belgium to announce the 1932 Levant Fair. It 
represents a large «flying camel» in red on an orange background, «a special 
symbol designed by Arieh El-Hanani to represent the connection between East 
and West» (The Palestine Poster Project Archives).

132	 [Palestine]	  
Tel-Aviv/ Palestine/ 1934/ Tel-Aviv semi-jubilee celebrations. 
Levant Fair [...]. Mandate Palestine, Omanuth Erez-Israel printing, 
s.d.
Chromolith., vellum 94 x 60 cm (trimmed to the picture); not signed (light 
unobtrusive folds). Mounted on cloth.
	 450 / 600 €

Text in English, Arabic and Hebrew. Rather rare poster announcing the 1934 
Levant Fair, picturing in an audacious perspective a mosque and a skyscraper. 
With at upper left corner, a small flying camel, «a special symbol designed by 
Arieh El-Hanani to represent the connection between East and West» (The 
Palestine Poster Project Archives).

133�  
�After PICASSO, Pablo - 2 affiches. 
	 300 / 400 €
1. Paix. Stockholm/ 16-22 juillet 1958. Bruxelles, R. Michaut, 1958. Reprod. 
en couleurs, vélin 77,5 x 50 cm ; signée et datée dans le motif (qqs légers plis, 
min. froissements marg.). - 2. España/ Solidaridad - Solidarietá - Solidarity [...]. 
Bologna, STEB, 1972. Reprod. en couleurs, vélin 90 x 57 cm ; signée dans le motif 
(min. plis et froissements marg.). Dans la partie inf. : «Centre d’information et de 
solidariete [!] avec l’Espagne C.I.S.E. 198 rue Saint Jacques Paris V».

129�  
�After MORANDI, Giorgio - 2 affiches d’exposition. 
	 350 / 450 €
1. Gemeentemuseum ‘s Gravenhage, 14/4-16/6/1954. Vélin 48,5 x 63,5 cm 
(pli dans la partie g.). Montée sur fin japon. - 2. Morandi etchings. Dublin, The 
Douglas Hyde Gallery, Trinity College, Dublin, 11/3-5/4/ [1980]. Vergé 50 x 33 
cm (min. froissements).
Joint : Domergue, Jean Gabriel - Scène vénitienne. S.d. Eau-forte en couleurs, 
43,5 x 33 cm, vélin 53 x 42 cm ; signée et just. 52/250 à la mine de plomb 
(motif lég. insolé, qqs défauts marg. sans manque, verso bruni avec traces de 
montage). (3 pcs)

130�  
�OST, Alfred - Vlaamsche kunst/ Art flamand/ Tentoonstelling/ 
Exposition/ Eenige werken van den Belgischen kunstschilder A. 
Ost [...]. Amsterdam, Adam Kotting, 1918.
Chromolitho, velijn papier 109 x 79,5 cm; monogram links midden-onder 
(plooien, randen lichjes gebruind en gekreukt, lokale versterking op verso). 
	 600 / 700 €

Affiche in 7 kleuren voor een tentoonstelling in Amsterdam, 2-15/02/1918. «Ost 
herneemt voor zijn persoonlijke-tentoonstellingsaffiche de voorstelling van zijn 
eerste-expobiljet, vijf jaar geleden [...]» (Scheerlinck).
Ref. Scheerlinck I/94.

131	 [Palestine]	  
Levant Fair/ Tel-Aviv/ Palestine/ 7-30 april/ 1932. Mandate 
Palestine, [Hebrew], s.d.
Chromolith., vellum 96 x 61,5 cm (trimmed to the picture); not signed (folds, 2 
faint scratches at lower part). Mounted on cloth.
	 450 / 550 €
Text in English, Arabic, Hebrew and French : «Pour tous détails s’adresser au 
Comité belge des Expositions et des Foires, 11, rue du Congrès, Bruxelles». 



ARENBERG AUCTIONS  •  20.03.2020  •  33

Affiches

138�  
�WRIGHT, Edgar - His master’s voice/ The world’s greatest 
entertainer. S.l., s.n., ca. 1930 ?.
Chromolith., vellum 64 x 40 cm ; signed to the central left part (2 visible vertical 
and horizontal folds). Mounted on cloth.
	 600 / 700 €

Rare smaller poster not representing the usual famous dog «Nipper», but a 
cheerful farandole with a ballerina, a Pierrot, some musicians and a dancing 
couple.

134�  
�After PICASSO, Pablo - Cannes. Paris, Mourlot, 1962.
Chromolith., vélin 99 x 66,5 cm : signée dans la pl. (légers plis, min. défauts marg. 
sans manque). Entoilée. 
	 300 / 400 €
Affiche touristique très colorée exécutée par Henri Deschamps pour le Ministère 
des Travaux publics et des Transports.
Joint, d’après le même : Disque spécial/ Fête de l’Humanité/ Les communistes// 
Pia Colombo. S.l., s.n., 1974. Affichette, reproduction, papier glacé 50 x 49,5 cm : 
signée et datée «5.12.50» dans le motif. Affichette en rouge et noir reproduisant 
un des dessins de Picasso pour «Visage de la paix» ; ce dessin apparaît également 
sur la pochette du disque 45T de la chanteuse communiste Pia Colombo, édité 
par les disques Meys. (2 pcs)

135�  
�SANDBERG, Willem - Collectie Philippe Dotremont. S.l., s.n., 
1954.
Screen printing, vellum 96 x 69,5 cm; not signed (folds strengthened on verso). 
	 400 / 500 €
Poster for an exhibition, Amsterdam, Stedelijk Museum, 5/04-10/05/1954. 
Designed by W. Sandberg (1897-1984), graphic designer and typographer, from 
1945 to 1963 director of the Stedelijk Museum. «Under Sandberg’s management, 
SM developed into an internationally renowned center for modern art. He was 
open to the Cobra movement experiment at an early age and, like the Museum 
of Modern Art in New York, pursued a collection and exhibition policy that 
also covered industrial design, photography and graphic design» (Wikipedia). 
Philippe Dotremont (1898-1966) was a famous Belgian collector of not only 
Belgian artists but also of international sculptures, paintings and drawings 
by Matisse, Picasso, Braque, Léger, Miró, Poliakoff, Albers, Alechinsky, Appel, 
Dubuffet, Estève, Fautrier, Fontana, Francis, Hantai, Hartung, Herbin, Klein, de 
Kooning, Manessier, Mathieu, Motherwell, Pollock, Riopelle, Rothko, Soulages, 
Tapiès, Vasarely and so on.
Ref. Stedelijk Museum.

136�  
�SONNS, F.L. - Circus Busch. Hamburg, Lith. Adolf Friedländer, 
s.d.
Chromolith., vellum 70,5 x 94 cm; signed at upper right part (edges brown., 
visible folds with small lacks of paper to the vertical central one). Mounted on 
thin Japan paper. Rather poor condition.
	 400 / 500 €
Rare poster in blue, green and yellow depicting a horsewoman jumping fences 
in the countryside. Many posters were published for this German circus but this 
one seems particularly rare. The picture was reused in 1984 to celebrate the 
centenary of the circus.

137�  
�TYTGAT, Edgard - Art populaire/ et primitif [...]. Bruxelles, Van 
Buggenhoudt, 1929.
Chromolith., vélin mince 117 x 79,5 cm ; signée dans la partie dr. (qqs petits 
accrocs marg. renforcés au verso). 
	 450 / 550 €
Affiche pour une expo au Palais des Beaux-Arts, juin-sept. 1929. Ex. du tirage 
non num. sur vélin mince (il existe un tirage à 70 ex. num.).
Réf. Taillaert 60.
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Kasteeldomeinen van: West-Vlaanderen: Tillegem; Oost-Vlaanderen: Laarne, 
Petegem; Antwerpen: Hoboken (Moretusburg), Hingene (Kasteel d’Ursel); 
Brabant: Rixensart, Brain-l’Alleud (kasteel van Lillois), Dilbeek (kasteel de 
Viroin), Clabecq; Limburg: Alden Biesen, Schabroek, Niewenhoven, Nielen, 
Groenendaal, Diepenbeek, Duras; Henegouwen: Miraucourt, Seneffe, 
Mariemont, Beloeil, Kamerijk, Lombise, Cambron; Namen: Boiselles. Etc. 
Met notities in potlood (onderaan albumbladen) en in inkt (verso foto’s) met 
de plaatsnamen van de kastelen. Eerdere notities (bovenaan albumbladen) in 
inkt met namen van personen verwijzend naar foto’s die eerder in het album 
bewaard zijn geweest. De foto’s vertonen gelijkenis met die gemaakt door 
Emile de Damseaux voor het werk «La Belgique pittoresque. Les châteaux» met 
lithografieën gemaakt naar het voorbeeld van zijn foto’s.

141	 [Belgium - Kortrijk/WWI]	  
48 z/w foto’s van Kortrijk. Ca. begin 20ste eeuw.
17 x 11,4 cm, handgeschreven legendes onderaan. Bewaard in een 4to album, 24,7 
x 22,5 cm, linnen (rug los).
	 200 / 300 €
Zeer interessant tijdsdocument van net na WO I met onder andere foto’s van 
de Sint-Maartenskerk, het Jozef Vandaleplein, het Begijnhof, het Boerenhol, 
de Grote Markt, de Hendrik Consciencestraat, de Rijselsestraat, de Bank van 
Kortrijk, het «Maison Goethals» in de Stationsstraat, het Stationsplein, het 
historisch gebouw «In de Leiebrug», de Reepkaai, de Budastraat, de Bosstraat, 
de Broeltorens, de Dambrug, etc. Met op sommige foto’s duidelijk verwijzingen 
naar WO I: verwoestingen van gebouwen en bruggen, de toegang tot de 
schuilkelder onder de Bank van Kortrijk, schade binnenin «In de Leiebrug», de 
heraanleg van straten en infrastructuur.
Prov. Carlo De Poortere (1917-2002), verzamelaar en bibliofiel (ex libris).

142	 [Belgium - Liège]	  
7 albumen prints of the Château de Modave. Early 20th c.
26,4 x 20,3 cm, pasted on cardboard, not signed. Loose.
	 400 / 500 €
Also known as the Château des Comtes de Marchin, a castle near the village 
of Modave in the province of Liège. The oldest part of the building, the donjon, 
was built on a strategic rock high above the valley of the river Hoyoux. The 
oldest parts date probably from the 13th century and were erected by the lords 
of Modave. In the 16th c. the castle and estate became the property of the 
Haultepenne and de Saint-Fontaine families. During the 17th c. the castle was 
turned into a luxury Baroque residence. Later owners were: Maximilian Henry of 
Bavaria, Cardinal William Egon of Furstenberg, Baron Arnold de Ville and Anne-
Léon, Duke of Montmorency. In the 19th c. it was owned by non-noble families 
until the Compagnie Intercommunale Bruxelloise des Eaux bought the property 
in March 1941. It has been restored with great care and is open for visitors.

Photographie 
Foto's

Provenance exceptionnelle d’un des portraits 
emblématiques réalisés par la photographe 

américaine

139�  
�ABBOTT, Berenice - Portrait de la princesse Violette Murat. 
New York, 1929.
Photo n/b gélatino-argentique, 20 x 24,3 cm, cachet du photographe au verso. 
Sous passe-partout, contrecollée sur carton, 28,2 x 40,6 cm.
	 1.500 / 2.000 €

Épreuve signée à la mine de plomb par la photographe portraitiste américaine B. 
Abbott (1898-1991). Dédicace autographe à «Jean [Cocteau]. Toujours merci. 
Violette. 1930». Portrait de la petite fille de Napoléon III, Violette Murat, née 
d’Elchinger (1878-1936). Elle était dans les années 1920 une intime de Raymond 
Radiguet et de Jean Cocteau, avec lesquels elle partageait l’opiomanie; «un 
monstre sans cou qui évoquait plus une truffe qu’une violette», aux yeux de 
Proust. Murat était connu pour organiser des fêtes glamour sans restriction où 
des géants du XXe siècle comme Jean Cocteau et Igor Stravinsky se côtoyaient. 
Également connue pour son tempérament parfois méchant, elle avait un 
penchant légendaire pour le narcotique.
Réf. Hank O’Neal, Berenice Abbott, Paris, Philippe Sers, 1982, p. 39. - Ron 
Kurtz & Hank O’Neal, Berenice Abbott Paris Portraits, 1925-1930, Steidl Verlag 
(Göttingen) and Commerce Graphics (New York), 2016.

140	 [Belgium - Castles]	  
34 foto’s van kasteeldomeinen in België. 
Formaat «carte-de-visite», 6,3 x 10,5 cm, sepia, handgeschreven notities op 
achterzijde foto’s en op albumbladen. Bewaard in een klein album, ca. 15 x 
10,5 cm hout over platten (achterplat ontbreekt, bovenhoek voorplat beschadigd), 
lederen rug (los).
	 800 / 1.000 €
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144	 [Cars]	  
3 photos of cars. Ca. 1907-1920.
	 150 / 200 €
1. Coopmans, G. - «Signalisateur F. Volckaerts St Bté indique toutes les 
directions et l’arrêt». Early 1900s. Original photo, 17 x 23 cm, some spotting, 
pasted on cardboard (soiled), with stamp of the photographer on the lower 
right corner. Car from the years 1920 with turn signals, at the time non-
electric mechanical arms operated by pulling a string which let them swing out 
horizontally, also called trafficators. - 2. Wolff, Oscar - [Exhibition stall Radia], 
1907. Albumen print, 22,5 x 28,8 cm, pasted on cardboard, with stamp of the 
photographer on the lower right corner. Exhibition stall at the auto show in RAI 
(Amsterdam) of the Belgian entrepeneur Julius Holz displaying French Radia 
cars. Ref. St. F. Joseph, Tr. Schwilden, M.-C. Claes, Directory of photographers in 
Belgium, 1839-1905, p. 422. - 3. Berger, J. - [Auto show], 1907. Albumen print, 
27,8 x 22,9 cm, pasted on cardboard, with blindstamp of the photographer on 
the lower right corner. Auto show, probably the same as on the previous photo in 
1907 with exhibition stalls of «Renault Frères», «Ateliers L. Linon, Ensival-Lez-
Verviers», «Berliet», «Garage Moto Club» etc. showing vehicles with 4 cylinders. 
Ref. St. F. Joseph, Tr. Schwilden, M.-C. Claes, Directory of photographers in 
Belgium, 1839-1905, p. 51.

145	 [China]	  
92 photos: views of towns, Chinese daily life, monuments and 
activities in Hubei district mostly (some in Beijing). 1907-1909.
B/w, various dimensions (64: 12 x 17 cm, 27: 11 x 8,5 cm and 1: 21 x 29 cm) + 1 
copy of a photo, stuck on cardboard, each captioned in French. Album 4to oblong, 
bevelled wooden boards painted in black imitating Japanese lacquered woods, 
front board painted with Japanese landscape and 2 characters whose hands and 
faces are made of bone/ivory ?, paper guards jaspered imitating micaceous paper, 
mounted on guards (back and 3 bone/ivory hands lacking, damaged edges and 
lower board with lack of paint, chips, etc.).
	 3.000 / 4.000 €
Souvenir album, probably put together by a Belgian «agent du chemin de fer à 
Hankow» (i.e. railway agent in Hankou), who came to China for the construction 
of a railway in the province of Hubei. At the beginning of the 20th c., the 
Belgians were among the best in this field, the construction of railways in the 
Congo had given them expertise and the industrial expansion policy of Leopold 
II allowed them to negotiate with the Celestial Empire and France to achieve 
the concession of the railway from Beijing to Hankou in 1898, then those from 
Guangzhou-Hankou and Kaifeng to Henan, in collaboration with French capital.
Contents. Hanyang (11 photos): the house of the writer «Ly Wang Shu» (2), Turtle 
Mountain (3), metallurgical factories (2), railway depot (1), pagoda entrance (1), 
house of llamas (2)...— Hankou, a city at the confluence of the Yangtze and the 
Han River (18): European houses (3), cemetery (1), funeral mountain (1), burial 
place (1), «indigenous [i.e. Chinese] district» along the Han River (4), quays with 
European concessions (1), floods due to the flooding of the Han River (6), river 
station (1).— Wuchan (5): pagodas and temples (3), hunting and picnic area 
(2).— Kaifeng, in Henan (5): imperial palace, city and city entrance.— Beijing 
(12): procession for the funeral of the Guangxu Emperor (3 + 1 copy of a photo of 
Empress Cixi, who died 2 days after Guangxu), miscellaneous (8: train station, 
gates, temples and pagodas, Summer Palace).— Miscellaneous: railway (3: car, 
passengers boarding, large picture of a locomotive with Chinese employees), 
street scenes (4: a cobbler, open-air restaurant, bakers), and pagodas, houses, 
doors/ gates of houses or towns, views of the Belgian delegation in Beijing and 
Hankou, Nankou pass (3: i.e. in the mountains overlooking Beijing, used by the 
railway), Great Wall «in Mongolia» (2), etc.

146	 [Claus]	  
RIEMENS, Henny - 2 zeldzame portretten. Ca. 1951.
24 x 24 cm, gesigneerd (bijna onleesbaar, inkt verschenen). Onder passe-partout, 
ingekaderd, met stempel «Jaski Art Gallery Amsterdam» op verso.
	 350 / 500 €
1. Claus samen met zijn Cobra-kunstenaarsvriend Corneille, lezend in een 
tijdschrift (ondertitel bijna onleesbaar). Onbekende foto (?) van de twee jonge 
Cobra-kunstenaars. Henny Riemens ontmoette Corneille (Guillaume Beverloo) 
tijdens haar opleiding in Amsterdam. De twee trokken in 1950 naar Parijs 
waar Riemens als ooggetuige van Cobra de leden in het korte bestaan van de 
beweging uitvoerig fotografeerde. Riemens bleef, tot het uiteengaan van het 

143	 [Belgium - Ypres/WWI]	  
COOMANS, Charles G.N.F. - Sideways aerial view of the ruins 
of Ypres. 26 June 1917.
Silver print, 17 x 23 cm, glued on cardboard, under passe partout. 
	 650 / 850 €

Very rare, clear view of the totally destroyed city of Ypres, a Belgian 
municipality in the province of West Flanders, during the First World War. The 
only other traced copy found in «Archives municipales de Toulouse», «Fonds 
Berthelé». That copy is particularly interesting because it bears a ticket with 
following text: «Obs. Lt. Ch. Coomans, Pil. Lt. de Meeûs, alt. 600m, 26 juin 1917, 
Ypres». Coomans (1894-1918) went to military school from early age on. In 1915 
he made his transition to military aviation. Together with his pilot Jacques de 
Meeus (1893-1917) he completed many flights as an artillery observer. The flight 
on June 1917 Coomans recorded in his logbook as «photo mission».
Ref. www.luchtvaartgeschiedenis.be/content/charles-coomans.
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154-155: «Un jour, alors que tout le monde s’ébattait dans l’eau, [Picasso] me 
dit: Tu devrais faire des nus d’hommes! [...] Face à la mer, il a l’air d’un empereur 
romain sur la litière». - 3. Picasso parmi ses toiles. Mougins, été 1965. Réf. Id., 
p. 113. - Fr. Hébel et Chr. Lacroix (dir.), Lucien Clergue. Les premiers albums, 
Paris, Réunion des musées nationaux, Grand Palais, 2015, p. 98.

149�  
�CLERGUE, Lucien - Flamants morts dans le sable, Camargue, 
1956. 
Photo originale, en n/b, 24 x 18,3 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, 3 cachets du photographe et mentions au verso. 
Sous passe-partout.
	 300 / 400 €
Réf. Lucien Clergue 30 ans de photographie. Catalogue d’exposition. Musée 
d’Art Moderne de la Ville de Paris, 1984, n° 32.

150�  
�CLERGUE, Lucien - Flamants morts, Camargue, 1956. 
Photo originale en n/b, 24 x 30,3 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso et mention ms. 
Sous passe-partout.
	 350 / 500 €
Réf. Fr. Hébel et Chr. Lacroix (dir.), Lucien Clergue. Les premiers albums, Paris, 
Réunion des musées nationaux, Grand Palais, 2015, p. 87.

koppel in 1968, de muze van Corneille. - 2. Claus wandelend in een park in Parijs 
«Le poète Hugo Claus, Paris, 1951».

147�  
�CLERGUE, Lucien - Maïs le marais d’Arles. [1960].
10 photos, n/b, 24 x 13,3 cm, montées aux coins sup. sur 6 double ff. Couv. papier 
brun, 25 x 16,3 cm, titré à la craie de cire jaune «Maïs».
	 500 / 600 €
Plaquette confectionnée à la main par le photographe Clergue (1934-2014) 
contenant 10 épreuves gélatino-argentiques d’époque représentant de beaux 
détails du marais d’Arles, signée et numérotée. Tirage unique à 150 ex. (n° 64). 
Clergue, l’un des photographes les plus acclamés de France et le fondateur du 
festival annuel à Arles «Rencontres de la photographie». Il était connu pour ses 
compositions magistrales et son utilisation innovante de la lumière et de l’ombre. 
Son travail a été associé à certains des artistes, intellectuels et musiciens les plus 
importants de France, dont Jean Cocteau, Pablo Picasso, Roland Barthes.
Réf. Bauret, G., Lucien Clergue, p. 149.

148�  
�CLERGUE, Lucien - 3 photos d’après les négatifs originaux. 
3 tirages, en n/b, 12,6 x 17,7 cm, cachets du photographe au verso. 
	 120 / 180 €
1. Nu, Californie, 1981. Réf. Lucien Clergue, Eve est noire, Milano, Selezione 
d’Immagini, 1982. - 2. Picasso à la plage de l’hôtel Gonnet à Cannes. Ca. 
1960. Réf. Lucien Clergue, Picasso mon ami, Paris, éditions Plume, 1993, pp. 
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152�  
�CLERGUE, Lucien - Le Marais d’Arles : Étangs, étang de Sassi, 
hiver 1959, 13 heures. 
Photo originale en n/b, 50 x 60 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière Elysée 
glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso. 
	 700 / 1.000 €
Épreuve titrée, datée, signée et numérotée HC I au dos.
Réf. Lucien Clergue photographe, Zürich, Arche, 1964, n° 34.

153�  
�CLERGUE, Lucien - Le Marais d’Arles: Maïs, 1960. 
Photo originale en n/b, 30,6 x 24 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso. Sous passe-
partout.
	 350 / 500 €
Réf. G. Bauret, Lucien Clergue, Paris, Éditions de La Martinière, 2007, p. 149.

154�  
�CLERGUE, Lucien - Soleil sur l’eau du torrent, Camargue, 
1962. 
Photo originale en n/b, 30,3 x 24 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso. Sous passe-partout.
	 450 / 600 €
Épreuve signée par le photographe au dos.
Réf. M. Tournier, Lucien Clergue, Paris, Éditions Perceval, 1974, n° 6. - Fr. Hébel 
et Chr. Lacroix (dir.), Lucien Clergue. Les premiers albums, Paris, Réunion des 
musées nationaux, Grand Palais, 2015, p. 207.

155�  
�CLERGUE, Lucien - Vignes inondées, Fourques, hiver 1960, 13 
heures. 
Photo originale en n/b, 30,3 x 24 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso. Sous passe-
partout.
	 350 / 500 €
Réf. Lucien Clergue, Camargue secrète, Paris, Pierre Belfond, 1976, n° 22.

Mooie etappe langs bekende wielrenners  
uit de jaren 1930

156	 [Cycling]	  
Guldenboek Café Sporting. Ca. 1933-1935.
4to. Imitatielederen band (gebruiksporen, rug ontbreekt), «Guldenboek Sporting 
R. Panesi» in gouddruk op voorplat.
	 400 / 500 €
Gastenboek uit het Café Sporting te Antwerpen met 114 gesigneerde en 
gededicaceerde foto’s van (inter)nationale (baan)wielrenners (een enkel 
paar van boksers) uit de beginjaren 1930. Het café was wellicht betrokken bij 
het voormalige jaarlijkse wielerevenement de «Zesdaagse van Antwerpen» 
dat werd gehouden in het Antwerps Sportpaleis in Merksem op een houten 
indoorbaan. De zesdaagse werd vanaf 1934 georganiseerd en kende 55 
edities met onderbrekingen tijdens de Tweede Wereldoorlog en de jaren 1984 
tot 1986. Ze werd voor het laatste gehouden in 1994. In het guldenboek 
handtekeningen van onder meer: Jef Scherens (viervoudig kampioen van België 
en tweevoudig wereldkampioen), Albert Buysse, Robert Grassin (tweevoudig 
wereldkampioen), Domenico Piemontesi, Georges Ronsse, Maurice Richard, 
Alphonse Schepers, Léon Louyet, Adolphe Van Nevele, R. Brossy, O. Boucheron, 
Marcel Jézo, Alb. Richter, Fernand Mithouard, Willy Honeman, Charles Félissier, 
Emile Richli, Jan Van Kempen, Loncke, Braspenning, Roger De Neef, Lucien 
Choury, Joseph Dervaes, J. Arlet, C.J. Bogaart, Karel Kaers, Frank Machtens 
(een bokser), Paul Oszmella, August Meuleman, R. Metze, Kurt Schindler, 
Jean Aerts, P. van Kempen, C. Pellenaars, Henri Lemoine, W. Vissers, Herman 
Buse, W. Nickel, Haegelsteen, F. Slaats, Severino Canavesi, L. Schönermarck, 
L. Hardiquest, Pietro Linari, F. Huybrechts, Oskar Thierbach Robschütz, Erich 
Moëller, Willie Küster, Emile Diot, Guiseppe Olmo, Jean van Buggenhout, 
Auguste Wambst, Jean Wauters, Harry Grant, Kamiel De Kuysscher, Raymond 

151�  
�CLERGUE, Lucien - Fontaines du Grand Palais, Paris, 1963. 
Photo originale, en n/b, 30,3 x 24 cm, gélatino-argentique sur papier Lumière 
Elysée glacé à la dalle de verre, cachet du photographe au verso. Sous passe-
partout.
	 450 / 600 €
Épreuve signée par le photographe au verso.
Réf. Fr. Hébel et Chr. Lacroix (dir.), Lucien Clergue. Les premiers albums, Paris, 
Réunion des musées nationaux, Grand Palais, 2015, p. 203.
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158	 [Picasso]	  
Picasso becomes a citizen of honour of Antibes. Keystone Press 
Agency, 1957.
Orig. b/w gelatino silver bromide press photograph on paper, 20,6 x 15,1 cm, date 
stamp «3 Apr. 1957» on verso, printed note part. pasted on verso part. covering 
stamp «Keystone Press Agency», 2 tiny staple holes in upper left margin. Under 
passe-partout.
	 150 / 200 €
According to the note on verso «Pablo Picasso the famous painter was conferred 
with the degree of Honorary Citizen of Antibes - at a ceremony held in the 
Grimaldi Museum, during the week-end». «Pablo Picasso - in his typical «Picasso 
dress» - holds his scroll of honour - after the ceremony» (Keystone Photo shows).

159	 [Portrait]	  
LEIRENS, Charles - Portret van Edgard Tytgat. S.d.
Originele foto op zilverbromide, ca. 39 x 29 cm; gesign. door de fotograaf in de 
rechter benedenhoek. Op karton geplakt, onder passe-partout.
	 250 / 350 €
Mooi zwart-witportret van de Belgisch expressionistische schilder en graficus E. 
Tytgat (1879-1957).

160	 [Portrait]	  
LEIRENS, Charles - Portret van Herman Teirlinck. S.d.
Originele foto op zilverbromide, ca. 39 x 29 cm; gesign. door de fotograaf in de 
linker benedenhoek. Op karton geplakt.
	 250 / 350 €
Indringend zwart-witportret van de Belgische roman- en toneelauteur en 
dichter H. Teirlinck (1879-1967).

161	 [Portrait]	  
LEIRENS, Charles - Portret van Permeke. S.d.
Originele foto op zilverbromide, ca. 39 x 29 cm; gesign. door de fotograaf in de 
linker benedenhoek. Op karton geplakt, onder passe-partout.
	 250 / 350 €
Mooi zwart-witgezichtsportret van de Belgisch expressionistische kunstschilder 
en beeldhouwer C. Permeke (1886-1952). Leirens (1888-1963) was een Brusselse 
fotograaf en muzikant. Vooral grote artisten, schrijvers en muzikanten waren 
voorwerp van zijn portretfotografie waarvoor hij een Rolleiflex gebruikte.

162	 [Postcards - Brussels]	  
± 120 cartes postales relatives aux communes résidentielles de la 
périphérie bruxelloise. 1er quart 20e s.
La majorité en n/b, vierges ou écrites et oblitérées. Conservées dans des pochettes 
en plastique dans un album ad hoc. Très bonne condition générale.
	 100 / 150 €
Intéressante collection soigneusement classée par commune et figurant leurs 
repères et monuments les plus célèbres: Tervueren, Auderghem, Groenendael, 
Ternat, Zaventem, Alsemberg, Linkebeek, Rhode-Saint-Genèse, Waterloo, 
Ohain-La Hulpe, Lasne et la vallée de la Lasne.

163	 [Postcards - Brussels]	  
± 270 cartes postales relatives à Bruxelles et ses communes. 1er 
quart 20e s.
La majorité en n/b, vierges ou écrites et oblitérées. Conservées dans des pochettes 
en plastique dans un album ad hoc. Très bonne condition générale.
	 120 / 180 €
Collection soigneusement classée par commune: 1. Bruxelles ville (± 150) : les 
quais, hôtel de ville, la Bourse, Boulevard Anspach, la cathédrale, place Royale, 
le Sablon, Palais de Justice, Palais Royal, Brouckère, Rogier, l’avenue Louise, 
Bois de la Cambre, le Cinquantenaire, les gares... - 2. Repères célèbres dans 
quelques autres communes de Bruxelles-Capitale (± 120) : beaucoup relatives à 
Uccle, mais aussi Schaerbeeck, Watermael-Boitsfort, Ixelles, Laeken et Saint-
Gilles.

Louviot, Jacobus van Egmond. Niet gesigneerde foto’s van Constant Huys, 
Nino Borsari, Paul Krewer, M. Engel, Karl Thallinger, Kurt Nitzschke, E. Müller, 
Maurice Depauw, Charley Winter, Emile Bruneau, Frans Dictus, Marcel Thil 
(bokser). Handtekeningen van: Hans Zims, Ed Strangler, Hubert Opperman, 
etc. Vooraan in het boek 11 handtekeningen van de leden van «De Beheerraad 
van sportpaleis».

The first man in space

157	 [Gagarin]	  
15 vintage photographs. S.l., s.n., 1961.

Set of 15 (of 16) photos, 9 x 7 cm, b/w, numb. in the negative 1-14 and 16 at left 
lower corner. All signed 2 times in black ink (one sign. abbreviated and one in 
full). Preserved in a leporello portfolio, 14,5 x 10,5 cm, green leather. Very good 
condition.
	 7.000 / 10.000 €
Very rare testimony of the triumphant reception organised for the Russian 
cosmonaut (1934-1968) after his heroic flight in space - the first one ever - 
on April 12, 1961. «Upon his return to Earth, Gagarin was an international 
hero. A cheering crowd of hundreds of thousands of people greeted him in 
Red Square [...] in Moskow. A national treasure, Gagarin traveled around the 
world to celebrate the historic Soviet achievement» (Space.com). The portraits 
represent Gagarin in various uniforms, next to a plane, dressed in a space-suit, 
with his elder daughter Lena, with Nikita Khrushchev or Leonid Brejnev on the 
Red Square, greeting the enthusiastic crowd from the tribune and so on. The 
lacking picture (nr. 15) was offered by the former owner, a Hungarian diplomat 
who escorted Gagarin on his tour, to the Budapest Hungarian Military History 
Institute and Museum in 2015 (official certification joined). We couldn’t find 
another set as complete as this one, a fortiori signed.
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Historical album framing a royal hunting trip in the Bialowieza forest organised 
by Nicholas II of Russia, the last Emperor of Russia from the Romanov-dynasty, 
and his entourage. For centuries Bialowieza Forest served as a hunting ground 
for the Lithuanian and Polish kings. Between 1888 and 1917, the Russian tsars 
owned all of the primaeval forest, which became the royal hunting reserve. Their 
aim was to re-establish the protection of the bison. Nicholas II and his family 
visited Bialowieza a couple of times, among others in the summer of 1900 
documented here. On the photographs: the palace and park complex complete 
with outbuildings and landscaped grounds built in the 1890s; Nicholas II, his 
family and entourage around a long table having lunch in the forest - most likely 
among the tsar’s entourage: Prince Nicholai of Greece (with cigarette), Grand 
Duchess Elena Vladimirovna of Russia, spouse of Prince Nicholas of Greece, and 
Alexandra Feodorovna (Alix of Hesse), spouse of Nicholas II - ; the statue of a 
bison (in memory of the hunting trips of Tsar Alexander II); interior of the imperial 
palace, etc. The album is probably dedicated to Prince Nicholas of Greece and 
Denmark (1872-1938), known as «Greeky Nicky» in the family to distinguish him 
from his paternal first cousin Emperor Nicholas II of Russia. Dedication on lower 
part of title to «НИКОЛАЮ ГЕОРГIЕВИЧУ» i.e. Nikolai Georgevitch, Nikolai 
son of Georg. Prince Nicholas’ father was George I of Greece. The entire album 
in cyrillic. Photographer’s name at the end: «Z.J. Karasik», from Grodno, a city 
in western Belarus, north of Bialowieza.

164	 [Postcards - Viroinval]	  
± 200 cartes postales relatives aux villages de la région touristique 
de Couvin et Viroinval. 1er quart 20e s.
La majorité en n/b, vierges ou écrites et oblitérées. Conservées dans des pochettes 
en plastique dans un album ad hoc. Très bonne condition générale.
	 120 / 180 €
Collection soigneusement classée et concernant les villages de la partie sud-
ouest de la province belge de Namur, de Couvin suivant la vallée pittoresque du 
Viroin (Viroinval), avec ses fameuses formations calcaires («La Calestienne») et 
l’authentique chemin de fer à vapeur des Trois Vallées, entre Mariembourg et 
Treignes. Les cartes postales montrent des monuments célèbres, des villages, 
châteaux, ruines, formations rocheuses, et autres repères à Couvin, Nismes, 
Treignes, Vierves, mais aussi Frasnes, Boussu, Mariembourg, Roly, Viroinval, 
Dourbes, Oignies, Olloy, Gimnée, Fagnolles, Doische, Najauge et Matagne.
Joint: Album de 14 cartes postales en n/b. relatives aux villages de Dison et 
Heusy, près de Verviers.

165	 [Russia - Bialowieza forest]	  
KARASIK, Zelman - «Photo album in the Bielowieza forest» [in 
cyrillic]. 1900.
14 albumen prints, ca. 27 x 36,6 cm, mounted on cardboard, legends in Russian. 
Kept in a brown oblong folio-size album, leather over wood, central decoration 
with embossed aurochs topped with a crown.
	 800 / 1.200 €
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171	 [Devotion]	  
Image brodée. 

Broderie à relief aux points lancés et points de noeuds, couleurs pastel sauf la 
robe rouge, visage et mains découpés d’une gravure aquarellée, sur soie moirée 
ivoire, 8 x 8 cm. Posée sur velours brun-beige, sous vitre et cadre de bois noir (qqs 
écaillures).
	 200 / 300 €
Jeune berger avec moutons.
Joint, sous vitres et cadres : 1. Vierge couronnée et Enfant-Jésus. Image 
habillée, en relief, 15 x 12 cm. Tissus, dentelles, fils métalliques, fond de papier 
moiré turquoise avec étoiles et banderole imprimée «Consolatrix afflictorum ora 
pro nobis». 26 x 21 cm.— 2. Agnus Dei. Grav. aquarellée, 3 x 2 cm. Velours de 
couleurs, paillettes, pâte à relique. Dima. 15 cm.— 3. «Le Petit St. Jean». Grav. 
aquarellée, dentelle mécanique, paillettes (bruni). 20 x 16 cm. (4 pcs)

172	 [Devotion]	  
Image peinte et papiers roulés. 
Aquarelle, peau de vélin, 10 x 7,5 cm, papiers roulés blanc, bleu et rose, quelques-
uns à tranches dorées, dentelle de papier plissé, décor de fleurs aquarellées peintes 
découpées. Sur fond rosé, sous vitre et cadre de bois mouluré doré, 16 x 21 cm 
(verso renforcé de papier kraft). Jolie pièce rectangulaire.
	 150 / 250 €
Au centre, Jésus sur la croix et Marie priant à ses pieds. Décor de fleurs peintes 
avec monogramme christique IHS dans la partie sup., titrée «Consum[m]atum 
est» («Tout est accompli»), en référence à la dernière parole du Christ.

173	 [Devotion]	  
Image peinte. 
Aquarelle, peau de vélin 13 x 8 cm à vue. Passe-partout de velours moderne rouge, 
vitre, cadre de bois mouluré argenté.
	 100 / 150 €

Jésus et saint Jean-Baptiste enfants.

Imagerie populaire & religieuse 
Volks- & devotieprenten

166	 [Devotion]	  
Agnus Dei. 
Cire, 4,5 x 3,5 cm, papiers roulés blancs à tranches dorées formant un calice 
autour du sujet, dentelle de papier doré, papier gaufré doré. Dans une boîte vitrée, 
37 x 28 x 5 cm, fond de velours rouge rosé (verso renforcé de percaline noire).
	 150 / 200 €

167	 [Devotion]	  
Canivets. 4 pièces. 
Peau de vélin (2) ou papier vergé (2), 12 x 8 à 17 x 12 cm, piquetage et/ou découpes, 
titrés en latin à l’encre dorée (passée). Sur fonds de couleurs, sous vitres et cadres 
de bois (1 fort abîmé) ou métal argenté ornementé.
	 300 / 400 €
St Pierre et Stes Catherine, Dorothée et Juvia (?).

168	 [Devotion]	  
Décollation de sainte Catherine. 
Aquarelle, peau de vélin 14,5 x 17,5 cm. Vitre et cadre de bois foncé moderne.
	 150 / 200 €

169	 [Devotion]	  
Handgekleurd. 18de eeuw.
Gouache en goudverf op perkament, 12 x 9 cm; niet gesign., getiteld zoals 
hierboven. Lichte roestvlekjes overwegend op de verso. Mooi stuk. 
	 250 / 350 €

«Salvator Mundi». Zeer fijne voorstelling van Christus met het kruis gedeeltelijk 
zichtbaar, in een ovalen vlak.

170	 [Devotion]	  
Image brodée. 
Broderie à points lancés, 25 x 16,5 cm, sur papier (papier bruni, pet. déchirures 
ou pet. manques de papier dans le bas ou le haut, coloris lég. passés). Sous vitre et 
cadre ornementé mouluré doré, 45 x 25 cm.
	 150 / 250 €
Sainte Thérèse d’Avila (?) et un ange, cernés d’un grand décor de fleurs et 
feuillages.



42  •  ARENBERG AUCTIONS  •  20.03.2020

Volks- & devotieprenten / Imagerie populaire & religieuse

177	 [Devotion]	  
Images peintes. Paire. 
Peintures (2 mains différentes ?), cerne de noir, peau de vélin, 12 x 9 à vue. Vitres, 
cadres de bois mouluré doré (qqs manques, plus important à un cadre).
	 200 / 300 €
1. «Sta. Maria Magdalena». Dans un bois, cheveux défaits, recueillie devant 
une croix, près d’un crâne et d’un pot à onguent (très pet. manque de peinture 
dans la robe bleue).— 2. «Sanctus Petrus». Priant les mains croisées, coq et les 
clés près de lui.

178	 [Devotion]	  
Reliquaire à papiers roulés. 
Gravure aquarellée sur papier (7 x 5,5 cm), os, papiers roulés de couleurs pastel à 
tranches dorées, 21 x 25,5 cm. Dans une boîte vitrée (31 x 37 x 4,5 cm), fond de 
papier rouge, cadre de bois doré mouluré (verso renforcé au kraft).
	 200 / 350 €

Visage de Jésus portant la couronne d’épines. Sur les côtés, 6 reliques 
(dimensions variées) : SS. Victor et Félix (2), «Ste. Relique» (2), «Inn[ocent] Pape 
& martyre» et «Ste Catherine. V. m.».

179	 [Devotion]	  
Reliquaire à papiers roulés. 
Aquarelle, sur peau de vélin (ou papier ?), 8 x 6 cm, os, papiers roulés de couleurs 
pastel à tranches dorées, dentelles de papier doré, 21 x 27 cm. Sur fond de papier 
roge, dans une boîte vitrée (28 x 35 x 4,5 cm), cadre de bois doré mouluré. Verso : 
7 cachets de cire brune (2 cassés) scellant le dos du cadre. Jolie pièce.
	 200 / 350 €

174	 [Devotion]	  
Images aquarellées. Paire. 
Gravures aquarellées avec fins rehauts d’or, sur papier, 8,5 x 6 cm. Pourtours de 
paillettes et canetilles dorées, tissu beige à rainures, 17 x 15 (formes octogonales). 
Sous cadres de bois brun-noir à décor doré peint (27 x 24 x 3 cm).
	 200 / 350 €

Saintes Marie Madeleine et Catherine d’Alexandrie.

175	 [Devotion]	  
Images brodée (1) ou habillées (2). 
Vitres, cadres moulurés noirs ou dorés.
	 200 / 300 €
1. Saint Louis, roi de France, agenouillé devant une croix avec couronne 
d’épines. Eau-forte (visage, mains et anges très lég. aquarellés), broderie (fils de 
velours ?), paillettes, 29,5 x 21,5 cm.— 2.-3. «Magnificat» et «Angelus custos». 
Paire. Eaux-fortes (visages, mains, pieds en noir), tissus appliqués, paillettes, 
laine rouge, papier gaufré, 23 x 18,5 cm. Posés sur soie beige à carreaux verts 
(déchirures dans 1 pièce).

176	 [Devotion]	  
Images brodées. Paire. 
Broderie au point lancé, décor gouaché sur soie, ovale : 12,5 x 17 cm. Sous cadres 
ovales dorés.
	 200 / 250 €
1. Assise sur un nuage, une femme avec ailes tient une tablette et écrit (petit 
manque dans le pied).— 2. Femme assise sur un nuage, lisant un livre et tenant 
d’une main une lyre posée sur une trompette et une couronne de laurier. Il 
pourrait s’agir de Terpsichore ou Erato ? (manque de soie dans un pied, le bras 
et une partie du visage).
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185	 [Devotion]	  
3 grandes images pieuses. 18e s.
Gouaches, papier vergé, 29 x 18 cm (défr., déch. sans manque à Augustinus). 
	 300 / 400 €
1. «S. Helena». Portrait en médaillon cerné de motifs piquetés et gouachés. - 
2. «S. Catherine du Sinaï» (?). Portrait cerné de motifs piquetés et gouachés. - 
3. «S. Augustinus». Portrait dans un portique ornementé gouaché. Jolis coloris.
Joint : C. 70 images pieuses (certaines rehaussées). Formats, techniques et 
époques div. Dont : une jolie à la gouache sur peau de vélin, une sur soie, 3 avec 
pet. reliques, qqs-unes en médaillon, une à volets, une à dentelle mécanique, 
etc.

186	 [Devotion]	  
5 pièces. 
Sous vitres, cadres en métal bronze ornementé : 3 à suspendre et 2 avec pied.
	 150 / 200 €
St Thomas. 9 x 5 cm, canivet, peau de vélin.— St Augustin et Ste Monique, Ste 
Hélène, Vierge à l’enfant, Crucifixion : 4 images gravées aquarellées, ± 8 x 10 cm, 
sur papier (1 salie).

187	 [Devotion]	  
10 images gravées aquarellées. 
± 11 x 9 cm, sur vergé ou peau de vélin (plusieurs usées, abîmées). Sous vitres et 
cadres divers (un cadre avec 2 images).
	 200 / 300 €
1-2. Antoine de Padoue avec l’Enfant-Jésus (2 pcs dont une sur vélin, 1 gr. 
par Corn. van Merlen sur vergé et tachée).— 3. Jacques de Zébédée à cheval 
et tuant des Maures (vélin).— 4-5. Ange gardien (2 pcs sur vélin : guidant un 
enfant loin de l’Enfer ou dans les cieux avec croix et enfants).— 6. Jacques 
Nepomucène tenant une croix et ceint d’une couronne tenue par un ange.— 
7. «Panem nostrum quotidianum da nobis hodie» ou Jésus distribuant du pain. 
Gr. par Corn. van Merlen (brunie).— 8. François Xavier, missionnaire jésuite.— 
9. Ste Thérèse d’Avila (sous cadre avec S. François-Xavier).— 10. «Jesus. 
Maria. Anna» avec Jésus dans les bras de sa grand-mère. 

188	 [Devotion]	  
390 images pieuses, dont 2 canivets. 
Pour la plupart gravées sur papier ou parchemin, coloriées ou n/b. Soigneusement 
conservées sous pochettes plastiques dans une farde. Bonne condition générale.
	 850 / 1.000 €

Jolie collection de 390 pièces, dont 2 canivets : «Familia Sacra» (1871) et «S. 
Josephus». Thèmes divers : images anciennes, anversoises, allemandes et 
italiennes (litanies de la Vierge); images avec prières; Assoc. de la Ste Enfance; 
images d’Épinal; cartes «porcelaine». Qqs thèmes plus spécifiques (anciennes et 
modernes) : la Nativité (crèche, Jésus, Marie, Joseph, etc.), petit Jésus (à travers 
les 19e et 20e s.), enfant Jésus de Prague.

Coeur saignant de Jésus. Sur les côtés, 8 reliques (dimensions variées) : 
SS. Félix, Ganda, Denis, Sabin martyre, «une des onze mille vierges», 2 «St 
Inconnu», 1 «Comp. de Jésus».

180	 [Devotion]	  
Reliquaire à papiers roulés. 
Aquarelle, peau de vélin, 10,5 x 7 cm, papiers roulés, os, papiers roulés beige à 
tranches dorées, coussins d’ouate, 21 x 25,5 cm. Sur fond de papier rouge, dans 
une boîte vitrée (28,5 x 23,5 x 4,5 cm). Sous cadre de bois doré mouluré (verso 
de papier gaufré).
	 200 / 300 €
Coeurs de Jésus et Marie, chacun avec son attribut (croix et lys), image 
surmontée de la légende «Ex cruce lilia». Dans les coins, posés sur des coussins 
d’ouate et titrés à la main, reliques diverses (noms peu lisibles, encre passée).

181	 [Devotion]	  
Reliquaire. 
Gouache, 13,5 x 10 cm, parchemin ajouré, os ou pâte à reliques. Posé sur soie 
rouge rosé. Sous vitre et cadre de bois veiné et noir ponctué de filets blancs.
	 200 / 300 €
Au centre, Vierge et Enfant-Jésus (ovale : 5 x 4 cm). Autour, 28 reliques (noms de 
SS. ou Stes dédorés, seules les initiales rubriquées restant; plus. os manquant).
Joint : «S. Christina». Aquarelle, 21 x 15,5 cm à vue, papier ? (part. décoloré, 
salissures, qqs plis). Sous vitre et cadre de bois mouluré. (2 pcs)

182	 [Devotion]	  
Reliquaire. 
Gouache, 4,5 x 3,5 cm, insertion de 2 os dans le coin inf., Sous verre bombé, dans 
un pendentif en métal argenté avec suspensoir. Verso avec Vierge et Enfant-Jésus 
en ronde-bosse.
	 150 / 250 €
Ste Marie Madeleine en pénitente avec croix, crâne et pont à onguent. Peinture 
finement exécutée.
Joint : Reliquaire. Peinture, 7 x 5,5 cm, peau de vélin, os ou pâte de relique. 
Dans un médaillon (ruban de pourtour abîmé). Au centre, Ste Thérèse d’Avila 
en extase; 16 reliques autour (noms illisibles).— Châtelaine. 14 x 3 cm. Breloque 
en métal cuivré et noir, agrafe, décor en ronde-bosse, médaillon avec gouache 
(jeune femme portant un panier), 3 objets pendants (bouteille pour le sel, sphinx 
et médaillon à ouverture pour glisser un portrait). (3 pcs)

183	 [Devotion]	  
Reliquaires. 
27 pièces, ± 3 x 5 cm, os ou pâte de relique, dentelles, paillettes, fils de métal 
coupé, papiers roulés dorés sur tranches, etc. Sous vitres, boîtiers de métal argenté 
ou dorés ou en bois, qqs-uns avec verre coloré, certains s’ouvrant, avec suspensoirs, 
certains avec sceau de cire au verso. Quatre reliquaires présentés en paire, sous 
doubles médaillons.
	 200 / 300 €
Joint : Cadre baroque (pour relique). XVIIIe s. ? Bois sculpté et peint, 22 x 19 x 4 
cm (manques divers).

184	 [Devotion]	  
Sculpture. 
Ivoire (?), 12 x 10 cm (qqs élements épars collés sur le fond). Fond de tissu rouge 
rosé à fibres dorées, vitre, cadre rond en métal doré fleuronné et piqueté, 20 x 20 
cm. Pourtour de décor floral en métal et fils de métal noirs, 38 x 25 x 4 cm.
	 200 / 350 €
Sainte famille. Sur un piédestal, Marie assise sur une chaise à haut dossier, un 
livre sur les genoux, fait un geste vers l’enfant Jésus. Joseph, enturbanné et vêtu 
d’un riche costume oriental, est debout près d’une table de style baroque sur 
laquelle est posée un livre. Un chien, un panier de fruits et une boîte (à couture ?) 
complètent le décor. Derrière, des nuages et le Dieu le Père dans les cieux.
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Farde 09/16, sur le Sacré-Coeur : 346 pièces. À noter une gouache sur peau 
de vélin, milieu 18e s. Intronisation du Sacré-Coeur, Sacré-Coeur de Jésus (la 
personne du Christ), la France au Sacré-Coeur, le Sacré-Coeur (coeur symbolique, 
emblématique), Sacré-Coeur de Marie, Sacrés-Coeurs de Jésus et de Marie, 
Coeurs de Jésus, Marie et Joseph. Le Rédempteur, Christ Roi et Christ Vainqueur. 
Croix à porter (souffrance, résignation, chemin vers la mort et le paradis).
Farde 10/16, sur la Passion : 188 pièces. À noter, qqs-unes avec fleurs séchées 
(«flowers from Bethlehem»), qqs anciennes dont une par Hieronymus Wierix, 
qqs-unes avec dentelle mécanique. Sujets  : Passion du Christ, Ecce Homo, 
stations du chemin de croix, Christ sur la Croix.
Farde 11/16, divers : 355 + 55 portraits de pape = 410 pièces. Deux à système et 
dentelle mécanique 19e s. (dorée), une à dentelle dorée, une à dentelle mécanique 
avec petit livre «Grandes antiennes de l’Avent ou Neuvaine préparatoire à la 
communion». Sujets  : Sainte Trinité, anges, églises célèbres, «Jésus ami des 
enfants», Sainte Famille. Portraits («Succession des papes depuis le milieu du 
19e s.», selon une note) : Pie IX, Léon XIII, Pie X, etc.
Farde 12/16, divers : 111 pièces. Surtout images (sur) rhodoïd (le plus souvent 
peintes à la main), 2 sur plastique ?, souvent en relief.
Farde 13/16, sur la Communion : 282 pièces. Sujet : souvenirs de communion 
surtout.
Farde 14/16, souvenirs pieux: 127 pièces. Sujet : images mortuaires modernes 
en néerlandais.
Farde 15/16, divers modernes  : 392 pièces. Images modernes, pays divers 
(françaises, italiennes, espagnoles et hollandaises) + images « bons points ».
Farde 16/16, divers  : 375 pièces. Varia (scènes bibliques, prières, en hongrois, 
souvenirs de communion…).
Album, in-4° toile rouge : 129 pièces, 19e-20e s. Une partie en n/bl à dentelle 
mécanique des imprimeurs parisiens Ch. Letaille, Bouasse-Lebel, J. Dopter, L. 
Turgis, R. Pannier, Bonamy, etc. Autres: chromolithographiées par la Soc. St 
Augustin, imprimées par Maredret. Images mortuaires du Roi Albert Ier et de 
la Reine Astrid.
Album, in-4° toile brune. 264 images chromolithographiées par la Société de St. 
Augustin, Desclée De Brouwer et Cie. Bruges, Lille. 
Album, in-4° cuir rouge. 200 pièces diverses. La plupart à dentelle mécanique 
et/ou dorée. Une habillée, une avec applications de pétales de fleurs, une image 
sur tissu, une sur rhodoïd. Qqs imprimeurs: A.W. Schulgen, L. Turgis, Bouasse-
Lebel, Ch. Letaille, Th. Lefèvre, Baillard, Aubry, Dopter, etc.
Album, in-8° chagrin noir. 50 pièces, 19e s., à dentelle mécanique, thèmes div. 
Imprimeurs français, cfr. supra.
Album, in-8° toile noire. 26 pièces, 19e s. (qqs-unes 20e s.). Souvenirs de 
communion, qqs saint(e)s, qqs-unes à dentelle mécanique.
Album, in-8° oblong. 24 pièces, 19e s., dorées, à dentelle mécanique, thèmes 
div.

189	 [Devotion]	  
Importante collection de plus de 6400 images pieuses sauf qqs-
unes profanes. XIXe et début XXe s.
Techniques diverses, lithos, chromolithos, gravures sur acier etc., n/b ou 
rehaussées. Soigneusement conservées sous pochettes plastiques dans 15 fardes ou 
montées dans 8 albums. Bonne condition générale.
	 2.500 / 3.500 €
Ensemble très varié et soigné d’images pieuses, ainsi que qqs charmantes 
pièces profanes. Certaines pcs avec petite photo collée, à volets mobiles, en relief, 
avec dentelle de couleur ou partiellement dorée, avec applications de soie, de nacre, 
de paillettes, de fleurs ou de copeaux de bois d’olivier (18 pcs), imprimées sur soie, 
sur galalithe, sur tissu... Iconographie classique : Marie, Joseph, Sainte Famille, Jésus 
enfant, Sainte Face, Sacré Coeur, saint(e)s, calices, lys, croix, coeurs, papes, etc.
Farde 02/16, sur la Vierge Marie (I) : 396 pièces. E.a. une sur peau de vélin, 
coloriée, par P. Clouwet. Vierges à l’enfant, souvenirs, images à dentelle 
mécanique, dévotion mariale, Vierge immaculée, images de communion, etc.
Farde 03/16, sur la Vierge Marie (II) : 629 pièces modernes (19e s.). Vierges 
locales et de pèlerinage, Vierges aux différents attributs, Vierges byzantines, 
Notre-Dame du Perpétuel Secours, Vierges des pays étrangers, icônes, Sacré 
Coeur de Marie, Notre-Dame des Sept Douleurs, images emblématiques, vie de 
la Vierge, Vierge des peintres et des sculpteurs, Enfants de Marie, etc.
Farde 04/16, divers : 453 pièces. Croix fleuries et croix diverses, à noter 2 pcs 
au crochet. Souvenirs de communion, à noter une habillée. Images diverses 
représentant l’Eucharistie, les disciples d’Emmaüs, la Cène (traditionnelle, vue par 
les peintres ou moderne), le prêtre donnant la communion, consacrant l’hostie, la 
première communion (solennelle), la confirmation, Jésus donne la communion, etc.
Farde 05/16 sur la Communion : 659 pièces. À noter 2 souvenirs anciens de 1re 
communion dont un lithographié et rehaussé à dentelle mécanique datant de 1858 
et un gravé datant de 1819, un souvenir brodé sur soie. Photos de communiant(es), 
images à volets mobiles. Images du ciboire et de l’ostensoir Art Nouveau, néo-
gothiques, modernes, contemporaines. Images avec personnage(s) rapproché(s), 
Christ et communiants, Christ seul avec ciboire, ange(s) et communiant, Enfant 
Jésus (avec ciboire, tabernacle, hostie), fleurs en relief. Communiant(es) en relief, 
habillés, à dentelle, kitsch, italiennes, modernes, photos, etc.
Farde 06/16, souvenirs pieux : 161 pièces. Images mortuaires 1837-1889.
Farde 07/16, souvenirs pieux : 217 pièces. À noter: décès du cardinal Mercier, 
des rois Albert Ier et Léopold Ier, de la reine Astrid (sur son lit de mort).
Farde 08/16, sur les saints et les saintes : 652 pièces. À noter une gravure 
ancienne gouachée et rehaussée d’or sur peau de vélin. Qqs représentations : 
Joseph, Anna, Agathe, Apolline, Arnould, Andréas, Augustin, Antoine, Barbara, 
Benoît, Bernadette, Catherine, Cécile, Elisabeth, Clothilde, François, Hubert, 
Hélène, Michel, Paul, Pierre, Simon, Thérèse, Thomas, etc.



ARENBERG AUCTIONS  •  20.03.2020  •  45

Imagerie populaire & religieuse / Volks- & devotieprenten

who succeeded his father Mathieu in 1843 and was active until 1866. Very few 
pieces from this manufactury have been preserved.
Ref. Lemaire, Jean - Faïence et porcelaine de Bruxelles. Brux., 2003, p. 86.

193	 [Paper toy]	  
Bal costumé à la cour. Nuremberg, Martin Engelbrecht, [milieu 
18e s.].
6 plans de 15,5 x 20 cm (inc. du frontispice, le dernier plan porte le numéro «35» 
imprimé au bas de la planche, les plans sont num. à la main de 1 à 6 au verso et 
le dernier est titré «Decorasion d’une redonde [i.e. rotonde]». Décor gravé à l’eau-
forte et aquarellé, sur carton d’époque). Sous enveloppe de papier plié titrée «een 
faet van redeet, 6» (très frais, fines découpes sans manques).
	 500 / 600 €

Dans une spacieuse rotonde aux colonnades rouges, jaunes et vertes, des 
couples de danseurs costumés évoluent. Belle scène colorée.

194	 [Paper toy]	  
La caverne de bandits. [Nuremberg, Martin Engelbrecht, milieu 
18e s.].
6 plans de 15,5 x 20 cm (sans frontispice, le dernier plan porte le numéro «51» 
imprimé au bas de la planche, les plans sont num. à la main de 1 à 6 au verso et le 
dernier est titré «decorations d’une grode des voleurs». Décor gravé à l’eau-forte et 
aquarellé, sur carton d’époque). Sous enveloppe de papier plié titrée «een spielonck 
van dieven, 6» (très frais, fines découpes sans manques). 
	 400 / 500 €

Pièce amusante. Vue sur l’intérieur de la caverne où, devant les trésors étalés, 
se déroulent des scènes de ripailles, danses et débauches. Au dernier plan, 
ravitaillement de chevaux et femme se débattant de l’emprise de 2 malandrins ! 

Album, in-4° chagrin brun. 200 pièces, qqs-unes sur galalithe, à dentelle mécanique, 
sur soie, habillées, à volets mobiles. Thèmes div., aussi profanes : cartes de voeux, 
bonne année, poissons d’avril, souvenirs d’amitié, Sacré Coeur, etc.
Album, in-4° chagrin rouge. 184 pièces, 19e et 20e s. Qqs thèmes: la Vierge, le 
Sacré-Coeur de Jésus, saints et saintes, le ciboire, l’Eucharistie, la Cène.
Chemin de croix, in-8° toile brune. Complet des 14 stations en 
chromolithographie.

190	 [Devotion - Reference]	  
13 works on popular and devotional prints. 
8vo or 4to. Bound or sewn, 1 work in slipcase. Good condition.
	 60 / 80 €
1. Spamer, A. - Das kleine Andachtsbild vom XIV. bis zum XX. Jahrhundert. 
München, Bruckmann, 1930. - 2. Pirotte, J. - Images des vivants et des morts. 
La vision du monde propagée par l’imagerie de dévotion dans le Namurois 
1840-1965. Brussels, Édit. Nauwelaerts, 1987. - 3. Vircondelet, A. - Le monde 
merveilleux des images pieuses. Paris, Hermé, 1988. - 4. Perroult, R. - Les images 
d’Épinal. Nouvelle édition. Paris, P. Ollendorff, s.d. - 5. Imagiers de paradis. 
Images de piété populaire du XVe au XXe siècle. Musée en Piconrue. Bastogne 
1990. Exhibition cat. - 6. Verspaandonk, J. - Het hemels prentenboek. Devotie- 
en bidprentjes vanaf de 17e eeuw tot het begin van de 20e eeuw. Hilversum, 
Gooi en Sticht, 1975. - 7. Porteman, K. - Emblematic exhibitions at the Brussels 
Jesuit College (1960-1685). A study of the commemorative manuscripts (Royal 
Library, Brussels). With contributions by Elly Cockx-Indestege, Dirk Sacré, 
Marcus de Schepper. Brussels, Royal Library; Turnhout, Brepols, 1996. - 8. 
Dévotions et pratiques religieuses dans les collections de la Bibliothèque 
royale. Exhibition cat. 2005. - 9. Rosenbaum-Dondaine, C. - L’image de piété 
en France 1814-1914. Musée-Galerie de la Seita, 1984. Exhibition cat. - 10. 
In het paradijs. Devotieprenten van de 15de tot de 20ste eeuw. Provinciaal 
Museum voor Religieuze Kunst Sint-Truiden, 1988. Exhibition cat. - 11. Norge 
- De prentenmaker. Brussels, De Ambachten, s.d. - 12. L’imagerie populaire 
française. Numéro spécial A.B.C. Décor. Octobre 1972. - 13. Images du monde. 
Numéro spécial A.B.C. Décor. Septembre 1973. - 14. Pirotte, J. - Les images 
de dévotion, témoins de la mentalité d’une époque 1840-1965. Méthodologie 
d’une enquête dans le Namurois. Leuven, 1974. - 15. Jeux de piété. Techniques 
des images populaires et de dévotion. 15 octobre 1998-15 janvier 1999. Vieux 
Béguinage, Musée communal d’Anderlecht. - Joined: 2 smaller publications.

191�  
�[Five wounds of Christ]. 
China, 19th c.
Engraving, finished with painted 
details in colours, 63 x 123 cm, 
paper laid down on cardb. mount 
(sl. browned, cracking in the upper 
and lower margins, text line on upper 
margin trimmed). Unframed.
	 500 / 600 €
The prayer of the «Five holy 
wounds», introduced in the 17th c. 
in China by the French missionary 
from the «Missions étrangères» 
Jean Martin Moye, is translated 
and printed in Chinese. Historiated 
medallions titled in Chinese surround 
the crucifixion.

192	 [Object of Virtue - Faïence]	  
[WAGENEER, Cornelis Louis] - 18th-c. style decorated mug. 
[Brussels, Manufacture Stevens, ca. 1850].
H. 13 cm, diam. 9 cm, white faïence with blue decoration signed «C.L.W.» (tiny 
sparkle to the white part, some minor stains, sl. wear to the basis). Good state. 
	 150 / 250 €
Nice mug decorated with five putti wearing flowers, fruits and foliage. The 
Brussels painter Wageneer (1819-1890) is known to have been inspired by 
mythological, Biblical and historical subjects. He worked for Héliodore Stevens, 
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tumultes de l’histoire de leur pays et qui vivront leurs aventures accompagnés 
d’un Maure, libéré par Padilla, et de sa fille Aïda, devenue la servante et 
confidente de Maria. Considérant est également l’auteur de deux autres ouvr. 
historiques sur cette période. Ill. d’un portrait lithogr., signé par Baugniet et daté 
de 1836.
Réf. Bibliogr. nat. I:302.

199�  
�DUBUFFET, Jean - Lettre dactyl. avec signature aut. S.l., 
7/1/1947.
1 p. sur 1 f., in-8°. 
	 200 / 300 €
Lettre primesautière à des amis non identifiés, les remerciant pour une «gentille 
carte périgourdine et actualistique», qui lui inspire quelques plaisantes remarque 
sur la culture des truffes, les chênes truffiers, les pourceaux et les chiens...

200�  
�DUPONT de NEMOURS, Pierre-Samuel - Lettre aut.s. à 
Firmin Didot. S.l., 22/4/1813.
1 p. sur 1 double f., in-12 (mention ms. postérieure dans le coin sup. g., onglet 
moderne dans la marge de g.). 
	 1.200 / 1.500 €
Intéressante lettre du philosophe, économiste physiocrate, journaliste et 
homme politique français Dupont de Nemours (1739-1817), également libraire-
imprimeur, à Firmin Didot (1746-1836), éditeur, membre le plus célèbre de la 
dynastie Didot. Concerne les oeuvres de l’économiste physiocrate Anne-Robert-
Jacques Turgot (1727-1781) dont Dupont de Nemours fut l’ami et l’éditeur 
(Paris, Belin, 1808-1811, 9 vol.) et dont il lui reste des exemplaires non brochés, 
l’ouvrage s’étant apparemment mal vendu. Il lui envoie «provisoirement» 6 
exemplaires du 9e volume [...] J’ai eu de la peine à les avoir parce qu’ils étaient 
dans un magasin de M. [?] sous une quantité d’autres marchandises». Il évoque 
également le «portrait des premières épreuves» dont il va faire retirer une 
centaine «et je ferai brocher les exemplaires qui devront les porter». Pour finir, 
il lui envoie les épreuves des notes de l’Arioste, pour son essai de traduction des 
vers du «Roland furieux» (Paris, F. Didot, 1812).

201	 [Economy]	  
BRENTANO, Lujo - «Allgemeine Volkswirtschaftslehre 
National-Oekonomie». [Munich?, ca. 1900?].
German manuscript on paper (ca. 21 x 16,5 cm): 451 pp., in a single expert hand. 
Contemp. half cloth, marbled paper on covers, gilt flat spine (sl. rubbed). In very 
good condition.
	 300 / 400 €
Fair copy of a course text or manuscript for a publication by the German 
economist and social reformer, and i.a. professor of economics at München 
University, Lujo Brentano (1844-1931), one of the founding members of the 
«Verein für Socialpolitik».
Prov. Bookpl. removed.

202�  
�ÉLUARD, Paul - Nicolas Gogol. Fragments de brouillons, 
autographes et dactylographiés. [1952].
2 fragments autographes non signés, stylo-bille bleu : 1 p. et 1/2 p., sur 2 ff., in-4° + 
3 dactyl. signées à la machine avec qqs corrections mss (2 mots et accents ajoutés) : 
1 1/2 pp. et 2 1/2 pp., sur 4 ff., in-4° (notes mss en tête d’un des ff., 1 coin abîmé). 
	 1.000 / 2.000 €
Allocution prononcée à Moscou en février-mars 1952. Le poète s’y rendit en 
compagnie de Jean Hugo pour commémorer le 150e anniversaire de la naissance 
de Victor Hugo et le centenaire de la mort de Gogol. 
La dactylographie présente 3 moutures : 1. Le texte complet, conforme à 
l’édition de La Pléiade, 1 1/2 pp. paginées à la machine. Avec le paragraphe 
final : «En Avant ! et bientôt, comme l’annonçait Gogol, «des chants nouveaux 
régénéreront le monde”». - 2. Paragraphe final seul, différent, 1/2 p. : «C’est le 
génie du peuple russe qui a inspiré et sauvé le génie de Nikolai Vassilievitch Gogol 
[...] Gogol, c’est l’homme qui donne raison aux hommes». - 3. Paragraphe final 
seul, encore différent, 1/2 p. : «Ce n’est qu’à la lumière de la Grande Révolution 
soviétique que le peuple de France peut comprendre et apprécier ce qu’a été la 
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195�  
�BARBEY d’AUREVILLY, Jules - Carte autogr. n.s. à Gayler-
Hirou. S.l., s.d.
Carton octogonal (8 x 12,5 cm), encre noire, grande signature gravée or, envel. 
cons., encre rouge, cachet de cire rouge sur bandelette gravée «Never more» au 
verso, cachets postaux non lisibles. 
	 150 / 200 €
L’écrivain donne instruction au relieur Gayler-Hirou de «mettre aux prêtres 
mariés qu’il a pour moi des gardes en soie, - de la couleur de la reliure». Gayler-
Hirou était le relieur habituel de Barbey d’Aurevilly ; ce dernier faisait relier à son 
goût divers exemplaires de ses oeuvres qu’il offrait ensuite à ses amis. L’édition 
originale de «Un prêtre marié» date de 1865.

196�  
�CHAPTAL, Jean-Antoine - Lettre aut.s. à Jean-François-Pierre 
Deterville. [Paris], s.d.
1 p. sur 1 double f., pet. in-4°, signée «Le [citoyen] Chaptal», adresse «rue 
hautefeuille n° 8». 
	 600 / 700 €
Intéressante lettre par le grand savant et chimiste français Chaptal (1756-1832), 
théoricien de la chaptalisation du vin, cofondateur avec Berthollet, Laplace et 
Monge de l’École d’Arts et Métiers, propagateur par ses écrits de l’étude de la 
chimie ; il mena également une carrière politique sous le Ier Empire. Concerne 
le «Nouveau dictionnaire d’histoire naturelle» publié en 36 vol. par Deterville 
en 1816-1819 avec la collaboration de nombreux savants. Chaptal estime 
qu’il n’est pas nécessaire d’y insérer de véritables dissertations de chimie et lui 
propose de rédiger quelques articles «courts mais vrais, mais suffisants» dont il 
dresse la liste : «acide», «affinité», «air», «alcohol», «alkali», «ammoniaque et 
sels ammoniac», «alun». Le libraire Deterville (1766-1842, actif 1790?-1842) fut 
établi rue Hautefeuille entre 1807 et 1842.

197�  
�CHATEAUBRIAND, François-René de - Lettre aut. s. au 
marquis de Lauriston, ministre de la Maison du Roi. Paris, 4 mai 
1824.
1 p. in-folio (qqs notes en marge). 
	 100 / 120 €
Il relaie la demande de l’abbé Poletti, résidant à Rome, de voir sa pension 
augmentée «afin d’éprouver quelque soulagement dans sa situation, que son 
grand âge & ses infirmites rendent très pénible». Une demande avait déjà été 
envoyée en décembre 1823 et il la réitère en l’accompagnant d’un nouveau 
mémoire. 
Chateaubriand fut nommé secrétaire d’ambassade à Rome en mai 1803, y 
arriva en juin mais, plutôt que de remplir son contrat, courut les ruines et fit 
du tourisme. Reparti à Paris en janvier 1804, son attrait pour la ville ne déclina 
pas. Il retourna travailler à l’ambassade en 1828-1829, son action pendant le 
conclave aidant à l’élection de Pie VIII.
Réf. Collas, Georges - «Chateaubriand à Rome» in Annales de Bretagne et des 
pays de l’Ouest 42, 3-4 (1935), pp. 326-363.

198�  
�CONSIDÉRANT, Nestor - «Juan de Padilla ou le dernier 
communero. Episode de l’histoire d’Espagne au XVIeme siècle». 
[Belgique, 19e s.].
In-8° : 59 ff. (qqs rouss., plus marquées sur les premiers et derniers ff., qqs souill., 
f. 11 dérelié). Demi-percaline de l’ép., dos lisse titré doré (rel. frottée, coins et 
coupes émoussés).
	 80 / 110 €
Roman inédit du journaliste et historien belge Considérant (1824-1877) autour 
de l’une des figures centrales du soulèvement des comuneros contre la politique 
du jeune Charles Quint en Espagne. Il relate le destin de deux jeunes amoureux, 
Juan de Padilla et son épouse Maria Pacheco, aspirés malgré eux dans les 
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204�  
�GANDHI, Mahatma - Short autograph letter, signed. New 
Delhi, 28 April [19]46.
1 p. on a leaf (ca. 17,5 x 11,5 cm), in English. 
	 900 / 1.000 €
To Lord Pethick-Lawrence (1871-1961), British Secretary of State for India. He 
thanks him for the «kind note of yesterday» and he «reciprocate[s] the hope 
expressed in the last sentence [...]».

205�  
�HÉRICART de THURY, Louis-Étienne - «Du puits foré 
jaillissant ou puits artésien considéré dans leurs rapports avec 
l’horticulture». Paris, 31 December 1836.
Autograph manuscript of an article, in French, signed, 5 bifolia (ca. 20 x 12,5 cm): 
[2]-13-[5] pp. (pen numbering). 
	 360 / 400 €
L.-É. Héricart de Thury (1776-1854) was a French mining engineer, founder of 
the Société nationale d’Horticulture de France, and author of over 350 articles.

206�  
�HERSCHEL, John - Autograph letter, signed. Collingwood 
(Kent), 28 May [18]62.
4 pp., bifolium (ca. 17,5 x 11,5 cm), in English. 
	 250 / 300 €
By the British scientist (and translator of Homer) Sir John Herschel (1792-1871) 
to an unnamed lady, about a common friend (H. Taylor, i.e. Sir Henry Taylor, 
1800-1886, author of «Philip van Artevelde», 1834) and on reading.

207�  
�HUXLEY, Aldous - Short typed letter with autograph signature. 
Llano, California, 14 October 1943.
1 p. on a leaf (ca. 28 x 21,4 cm). 
	 120 / 200 €

To a «Mr. Newman». On the translation rights of his work.

208�  
�INDY, Vincent d’ - Lettre aut. s. à un ami «citoyen de Genève» 
[Maurice Kufferath, directeur de la Monnaie établi à Genève 
pendant la guerre ?]. Boffres (Ardèche), 4 août 1915.
2 pp. 1/2 in-16. 
	 120 / 150 €
Invitation à déjeuner à la gare de Genève. Le très nationaliste d’Indy (Paris 1851-
1931) évoque son fils, alors mobilisé, qui «affirme que nous avons actuellement 
sur l’armée boche, une suprématie en tout : valeur d’effectifs, valeur de 
munitions, valeur de tir», et l’état d’esprit des autres soldats qu’il a rencontrés. 
Il termine par cette formule : «Ton vieux copain franco-belge» et propose que 
Théo Ysaÿe (frère d’Eugène, le célèbre violoniste belge), alors professeur au 
Conservatoire de Genève, se joigne à leurs agapes.
Joint : 1. Rousseau, Peter - L.a.s. à V. d’Indy. Forest [Bruxelles], 19-12-1912. 
Communique le texte à inscrire sur le socle d’une statue offerte par Kufferath et 
Guidé, directeurs du Théâtre de la Monnaie.— 2. Liesse, Henri - Carton aut. s. 
S.l.n.d. Sur des projets de romans. (3 pcs)

tradition populaire russe [...] C’est la force de son patriotisme, son amour de la 
vérité et de la justice qui ont porté son oeuvre et son idéal jusqu’à l’universel». 
Les fragments de manuscrit, probablement de 1er jet, sont abondamment 
raturés (suppressions, modifications). 1er f. : Incipit «[...] armes spirituelles dont 
la classe menacée [...]», excipit «[...] «son idéal juqu’à l’universel», soit environ la 
moitié du texte, correspondant sensiblement au texte de la première mouture. 
2e f. : ne contient que le paragraphe final correspondant à celui de de la dactyl. 3.
Réf. Texte publié dans les Oeuvres complètes, La Pléiade, II, pp. 929-930.

Rare témoignage sur l’oeuvre d’Amalia Seckbach, avec 
une peinture jointe.

203�  
�ENSOR, James - Lettre autographe signée «Baron James Ensor». 
Ostende, 27 rue de Flandre, 12 avril 1939.
1 p. in-8°. 
	 300 / 500 €

«[...] Oui, madame Amalia Seckbach possède un talent charmeur et charmant. 
Ses oeuvres variées dénoncent une sensibilité de bon aloi et méritent respect et 
considération. Avec plaisir je vous donne mon avis sincère sur l’artiste toujours 
fidèle à son art. Certes, son labeur soutenu donne bons fruits, belles floraisons, 
excellents réconforts et sa vaillance jeune et fière stimule les artistes novateurs 
du temps présent [...]».
Cette lettre était collée au verso d’une esquisse à l’huile, jointe, figurant des 
branches et feuilles, 18 x 25,5 cm, sur vergé (bruni), monogrammée AS (Amalia 
Seckbach) et datée 1938 à la mine de graphite dans le coin sup. (2 pcs). Peintre 
et sculpteur, cette artiste allemande (1870-1944) au style naïf commença à 
travailler comme autodidacte après le décès de son mari, l’architecte Max 
Seckbach (1866-1922). Elle exposa au Musée des Beaux-Arts avec James Ensor 
et participa à Paris à des expositions du Salon des Indépendants. À partir de 
1933, elle ne peut exposer plus en Allemagne qu’avec l’Association culturelle 
juive ou à l’étranger,comme à l’Art Institute de Chicago en 1936. Elle songe 
à quitter l’Allemagne en 1941 mais est arrêtée en sept. 1942 et déportée à 
Theresienstadt où elle continue à peindre mais meurt d’épuisement et de faim 
en août 1944.
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211�  
�MANN, Thomas - Autograph letter, signed. Pacific Palisades, 
California, 28 October 1950.
1 leaf (ca. 21,5 x 14 cm): [2] pp., in German. 
	 400 / 600 €

By the Nobel prize winner (1875-1955), addressed to «Lieber George» [= George 
Motschan, a Swiss admirer of Mann]. On the publication of a text and its 
offprints with Hans Mühlestern (1887-1969) and his Quos Ego Verlag (title not 
named, probably «Die Erotik Michelangelos»).

209�  
�KELLERMANN, François Christophe - Short autograph note, 
signed. 
1 p. on a leaf of blue-grey paper (ca. 17 x 10,5 cm), in French, undated. 
	 60 / 80 €
Recommending an officer for promotion. «Le G[énér]al Kellermann, Sénateur, 
recommande [...] à la bienveillance du Ministre [...]». Fr. Chr. Kellermann (1735-
1820) was a French army commander, victorious at the Battle of Valmy (1792).

210�  
�LAMARTINE, Alphonse de - 2 lettres aut. s. à [Claude-Augustin 
Lacroix]. 
	 150 / 200 €
Augustin Lacroix (1803-1875) était un homme politique français, député de 
Saône-et-Loire ; sa carrière politique s’étendit de la Monarchie de Juillet au 
Second Empire, sous diverses étiquettes. Il entretenait de solides relations 
d’amitié avec le poète du «Lac». 1. [Janvier 1850], 1 p. sur 1 double f., in-12. 
Concerne des capitaux que Lamartine s’efforce de rassembler pour mettre en 
exploitation sa concession d’Asie Mineure. 2. 18 avril 1850, 2 pp. sur 1 double f., 
in-12. Concerne les chemins de fer de Paris à Avignon attribués pour partie à une 
compagnie et pour l’autre à l’État. Il annonce son départ pour Smyrne.
Réf. Christian Croisille éd., Correspondance inédite d’Alphonse de Lamartine II: 
301, 310 (incomplètement retranscrite).
Joint : Heredia, José María - Lettre aut. s. à Gérès. S.l., «jeudi soir», 1 p. sur 1 
double f., in-12. Il le prie de passer le voir avant 10 heures. (3 pcs)

208
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215	 [Music]	  
VIOTTI, Giovanni Battista - Lettre aut. s. à André Robberechts 
et petite introduction à une composition. Paris, début 19e siècle.
1 p. in-12 sur bifolio (plié en enveloppe, avec l’adresse des deux violonistes 
présente, cachet et restes d’un sceau causant un trou) ; 1 p. in-8° et enveloppe. 
	 150 / 250 €
1. Viotti écrit à son élève Robberechts «il ne faudrait pas venir dimanche 
prochain». Viotti (1755-1824), violoniste, compositeur et directeur des 
compagnies d’opéra françaises et italiennes à Paris et à Londres travailla avec 
Wolfgang Amadeus Mozart pour certaines compositions et fut le professeur 
d’André Robberechts (1797-1860) après 1815. Ce dernier était un violoniste belge 
et compositeur. Il suivit Viotti à Londres où son professeur mourut. L’adresse des 
deux violoniste présent. - 2. «Cette introduction a été faite pour l’Adagio du 
trio en Si b [...] en 1819 lorsque j’étais au près de ce grand Maitre à Londres». 
Sous la partition musicale, Robberechts a écrit et signé : «Introduction de la 
main du célèbre Viotti, donné par son elève Robberechts à son ami Terby de 
Louvain. Paris, le 6 juin 1827». Petite intro à une composition faite par Viotti 
pour Robberechts qui le donne à son tour à Terby. François Pierre Terby (1846-
1911) était violoniste et professeur de musique à l’académie de Louvain. Sur 
l’enveloppe «Manuscrit & lettre, du célèbre Viotti, recu de Robberechts, le 6 juin 
1827. Paris».

216�  
�NERVAL, Gérard de - Lettre aut.s. à [Paulin] Limayrac. S.l., «ce 
31 juillet» [1853].
1 p. sur 1 f., in-8°. 
	 3.000 / 4.000 €

Importante lettre, souvent citée. Suite à la parution de «Les Illuminés. Récits et 
portraits» (1852), le critique Paulin Limayrac (1817-1868) fit paraître dans «La 
Presse» du 31 juillet 1853 un article dans lequel il s’interrogeait sur les «illuminés» 
décrits par Nerval («Pourquoi ceux-là, et non pas d’autres ?») et surtout sur la 
pertinence du titre de la couverture qui portait «Les Illuminés ou Les précurseurs 
du socialisme». Le poète (1818-1855) s’empresse de lui répondre pour battre en 
brèche l’accusation de scepticisme proférée par le critique : «Le titre précurseurs 
du socialisme est un faux titre très réel Je l’avais donné à l’éditeur dans la pensée 
d’un ouvrage plus considérable avec d’autres biographies [...]». Il termine en 
le remerciant cordialement et ajoute «Dieu si je pouvais croire à une gloire si 
grande que celle où votre amitié m’élève mais hélas ! que j’ai à faire encore». 

212�  
�Manuscrit peint de scènes aquarellées. C. 1860.
Gr. in-folio (43 x 28 cm). Cousu.
	 150 / 250 €

1. [Pochade sur la cavalcade de Vizille]. Mars 1859. [4] pp. illustrées de 5 
grandes compositions (3 aquarelles et 2 au trait à l’encre de Chine). Relation du 
programme de fête : 1. Reconstitution de l’arrestation de Napoléon «tout-à-fait 
contraire à la vérité historique»,- 2. Reconstitution du défilé de l’empereur «dans 
le geste d’Austerlitz» par les bourgeois, «gros agriculteurs» et industriels locaux 
s’imaginant «qu’il suffit d’endosser un uniforme quelconque pour repésenter 
convenablement l’Empereur, les Maréchaux, leurs jeunes et fringans aides-
de-camp [...]»,- 3. Défilé de «véritables débris de l’ancienne armée, en costume 
complet et exact de l’Époque», introduit par un «Don Quichotte stupide, et un 
Sancho abruti» et suivi de Pierrots, de magiciens, etc.- 4. «[...] réjouissances 
publiques dans le parc du vieux château de Lesdiguières» : pique-nique, concert, 
bagarres entre caniches, «torgnolles pour les moutards des deux sexes», 
équilibriste, ballon aérien de forme humaine....
2. [Collection d’impressions de voyage]. S.d., [12] pp. (déchirures marg. 
dans le bas). Ill. de 26 dessins (8 aquarellés, 1 sanguine, 3 au crayon noir...). 
Cheminement, émaillé d’anecdotes, d’une troupe militaire («60 guerriers qui 
m’étaient confiés par le gouvernement») partis de Strasbourg à Wasselonne en 
compagnie du peintre Marchal, puis jusqu’à Saverne «où la société se renforça 
d’E. About» [nous soulignons] où l’auteur décrit les stalles de l’abbaye, les 
ruines du Haut-Bar, Fenestrange (dont il décrit les industries), Metz, Mars-la-
Tour, Suippes «dans la Champagne pouilleuse» et d’où ils entendent «gronder 
le canon d’austerlitz» et d’où l’auteur reçoit l’ordre de faire le siège de Reims.

213�  
�MONTHERLANT, Henry de - 2 lettres aut.s. 
	 150 / 200 €
1. S.l., [c. 1922], à un éditeur non ident. 2 pp. sur 1 double f., in-12 (plis, renforts de 
papier collant bruni au verso). Il lui envoie la nouvelle édition de «La Relève» («La 
relève du matin», orig. 1920, 2e édition 1922). «Il y a p. 86 une Prière nouvelle. Écrite 
d’un jet, elle est un des rares moments où j’ai l’impression que mon expression n’a 
pas trahi ma pensée». Il évoque aussi un devoir du fils de son correspondant, dont 
il lui demande copie. - 2. S.l., 27/11/1951, à un critique non ident. 1 p. sur 1 f., in-
4°. Suite à un article sur «La ville dont le prince est un enfant» (1951), il lui envoie 
qqs coupures de presse d’autres critiques, «certes pas par vanité, mais pour vous 
montrer que cette oeuvre a trouvé ici et là un écho semblable au vôtre».

214�  
�MORRIS, William - Autograph letter, signed. London, 14 
January 1876.
1 leaf (ca. 18 x 11 cm), [1] p., in English. 
	 400 / 600 €
«Madam [...] you have my permission to publish my song with the music to 
which you have set it», probably addressed to Mary Grant Carmichael (1851-
1935) who made various compositions on texts of Morris.
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221�  
�SAINT-POL-ROUX - Lettre aut.s. à Jean Royère. «Manoir du 
Boultous», 4/1/1908.
4 pp. sur 1 double f., in-12 (min. fentes, pet. manque sans atteinte, pet. trace de 
montage antérieur). 
	 200 / 250 €
Belle et délicate lettre au poète et éditeur J. Royère (1871-1956) à propos de 
son recueil «Soeur de Narcisse nue» (1907). Il commente l’oeuvre en poète : 
«Votre poésie m’est transparente. Quand parfois vous négligez le diamant, 
vous maniez de l’infiniment fine porcelaine. Et l’on sent courir votre âme [...] 
vous détenez ce «regarder sagace» qui permet «d’éterniser bien des choses dans 
un vers”». Il termine en exprimant ses voeux fraternels «pour la Phalange, son 
directeur et ses rédacteurs». «La Phalange» est une revue littéraire d’inspiration 
mallarméenne et symboliste, fondée en 1906 et dirigée par Royère ; elle publia 
e.a. Apollinaire, Verhaeren, Gide et Claudel.
Joint, du même : «L’hommage de mon vieux coeur à l’ange Denise [...]». Page 
autographe soigneusement calligraphiée et signée «Président de l’Académie 
Mallarmé 18 juin 1939», 1 p. sur 1 f., pet. in-8°. Feuillet d’un album amicorum 
pour l’artiste Denise Lannes, «soeur du jeune dieu Roger» i.e. Roger Lannes 
(1909-1982), lauréat de l’Académie Mallarmé en 1938. (2 pcs)

222�  
�SCOTT, Robert Falcon - Short typed notice with aut. signature. 
15 September 1909.
1 leaf (ca. 18 x 11 cm), [1] p., in English, with blind stamp of the «Admiralty». 
	 50 / 70 €
By Captain Robert Falcon Scott (1868-1912), Antarctic explorer, acknowledging 
receipt of a letter from a Mr. «Herbert».

223�  
�SILVESTRE de SACY, Antoine-Isaac - 2 lettres aut.s. 
Les 2 pcs anciennement épinglées ensemble.
	 120 / 180 €
A.-I. Silvestre de Sacy (1758-1838) était un linguiste, philologue et orientaliste-
arabisant français. Il fut anobli en 1809 avec le titre de chevalier d’Empire, puis, 
en 1813 de baron d’Empire. Par la suite, son titre fut confirmé par Louis XVIII. Il 
fut membre de multiples académies dont celle des Inscriptions et Belles-Lettres 
dont il fut le secrétaire perpétuel de 1833 à sa mort. Soit : 
1. À Bon-Joseph Dacier (1742-1833), historien et philologue, traducteur 
helléniste. Il fut membre de l’Académie française à partir de 1822 et précéda 
Silvestre de Sacy au poste de secrétaire perpétuel de l’Académie des Inscriptions 
et Belles-Lettres. S.l., «12 juillet», 1 p. sur 1 double f., in-12, papier bleu, adresse 
(fragile, petits manques de papier sans atteinte). Il lui demande de signer une 

Dans «Coups de plume sincères. Littérature et politique» (1853), Limayrac 
consacre un chapitre très laudateur à Gérard de Nerval.
Réf. NPl III:807. - Lettre citée in Keiko Tsujikawa, Nerval et les limbes de 
l’histoire : lecture des Illuminés, Droz, 2008, p. 23 sq. - Citée et transcrite dans 
Meryl Tyers, Critical Fictions, Nerval’s Les Illuminés, 1998, n.p.

217	 [Oenology]	  
Étiquettes de vins prestigieux et divers documents provenant des 
archives André Gorissen, 1er sommelier de Belgique P.M. 1970. 
Réunis dans 3 fardes à pochettes en plastique. 
	 100 / 200 €
Près de 500 étiquettes de vins servis et/ou dégustés au cours de la carrière de 
Gorissen, partiellement collées sur ff. et conservées sous pochettes : Petrus, 
Pomerol, Saint-Émilion, Haut-Brion, Château de Fieuzal, Château Lafite-
Rothschild, Pauillac, Margaux, Saint-Julien Médoc, Saint-Estèphe, Chambertin, 
Nuits-Saint-Georges, château d’Yquem, Châteauneuf-du-Pape, Gigondas, 
Lirac, Morgon, etc.
Joint : 1. Menu du 50e anniversaire du Comme chez soi, 27-9-1976, lors duquel 
des vins de 1926 ont été choisis par Gorissen (Giscours, Haut Brion, Louis 
Latour). Étaient présents à ce dîner le prince Albert, des personnalités politiques, 
des membres d’un club gastronomique, une 15aine de chefs français (six «3 
étoiles») ou belges, des journalistes, etc. Enrichi des signatures de Paul Bocuse, 
Jean-Pierre Haeberlin (Auberge de l’Ill), Marcel Kreusch (La Villa Lorraine), 
Roger Vergé (Moulin de Mougins), Alain Chapel (La Mère Charles), Jacques Deluc 
(Le Barbizon), Michel Hazebroucq (Le Soubise), Pierre Wynants (Comme chez 
soi), etc. Avec une liste complète des convives et 6 photos prises ce jour (salle, 
cuisine, décantation des vins, photo de groupe...).— 2. Divers doc. : 32 pp. in-
4° de notes mss préparatoires au «Concours du meilleur sommelier du monde», 
organisé en Belgique en 1969 (année de la création). Gorissen remporta la même 
année le prix «Concours du meilleur sommelier de Belgique»,- Participation à un 
jury d’école horeca,- Photocopies de diplômes, d’extraits de presse,- Menu de 
«Chez Christopher» en déc. 1986.

218�  
�POINCARÉ, Raymond - Lettre aut.s. à A. Horowitz. Paris, 
24/4/1930.
1 p. sur 1 double f., in-12, à l’en-tête du Sénat, envel. cons. (cachet de réception 
sur le 1er f.). 
	 100 / 150 €
A. Horowitz était le directeur de la revue «European Finances», basée à Londres, 
Bouverie House, Fleet Street. L’ex-président Poincaré (1860-1934, président 
entre 1913 et 1920) le remercie pour l’envoi d’un numéro de la revue mais décline 
son offre de fournir un article «pour le numéro spécial consacré à la France 
actuelle [...] à cause des occupations auxquelles je suis astreint». Poincaré était 
alors sénateur et président du Conseil des ministres.

219�  
�REVERDY, Pierre - «Henry Pierre Reverdy né à Narbonne le 13 
septembre 1889». C. 1919.
Manuscrit aut., 1 p. sur 1 f., in-8° (papier bruni, fragile, plis avec déchir. marg.). 
	 200 / 250 €
Liste des oeuvres, quasi toutes poétiques, publiées par Reverdy (1889-1960) 
entre 1915 («Poèmes en prose») et 1919 («Self-défense notes esthétiques et 
critiques»).

220�  
�RUSSELL, Bertrand - Two typed letters, autogr. signature. 
	 450 / 600 €
By the British philosopher and political activist (1872-1970). 1. From Plas 
Penrhyn, Penrhyndeudraeth, Merioneth, 19 November 1962, to Josef Weil (Tel-
Aviv), 1 leaf (c. 25,2 x 19 cm), [1] p. - 2. On stationery from the Bertrand Russell 
Peace Foundation, 26 November 1964, to the novelist Graham Greene (1904-
1991) on the Vietnam War, 1 leaf (c. 29,6 x 21 cm), [1] p.

220
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amie». La correspondance commence le 4 mars 1975 (remerciements pour des 
voeux et «Je ne suis au dessus de rien et j’attends encore tout de la vie») et se 
termine sur une lettre non datée (+ 1 p. datée 19/2/1987 signée par Joyce Aitken, 
sa secrétaire). 
Florilège au fil du temps : «Aucun de mes romans n’est autobiographique, sauf 
Pedigree, bien entendu [...] je dicte presque quotidiennement de gros volumes de 
mémoires» (4/7/1975). - «Je ne fais que dire ce que je pense. J’avais les mêmes 
idées lorsque j’étais jeune et même pendant les rares années où j’ai été forcé de 
vivre une vie quelque peu artificielle» (20/2/1978). - «Voilà cinq ans maintenant 
que je me livre, comme dans «Lettre à ma Mère», à une sorte d’autopsie de moi-
même [...]» (20/3/1978). - «[...] j’ai décidé de me pencher enfin sur moi-même, 
en m’efforçant de me comprendre aussi. L’avantage de la dictée c’est que l’on 
atteint tout naturellement un autre langage, plus simple, qui est en quelque 
sorte le langage parlé» (19/5/1978). - «Je ne suis pas croyant mais je respecte les 
croyants de toutes les religions» [après le suicide de sa fille Marie-Jo] (6/12/1978). 
- «Il n’est pas difficile d’être intarissable quand on a mon âge et qu’on égrène 
ses souvenirs [...]» + 1 liste de ses volumes de dictée, parus ou à paraître 
(19/4/1979). - «J’ai cessé de lire des romans lorsque j’ai commencé à écrire afin 
de ne pas être influencé» (28/9/1979). - «J’écris parce que c’est un besoin pour 
moi de m’exprimer [...] Le reste ne compte pas» (1980). - «Quant à la naissance 
d’un roman, j’ignore tout de son mécanisme car je suis tout simplement mon 
intuition. J’ai toujours eu des éditeurs réguliers mais, même si je n’en avais pas 
eu, j’aurais écrit quand même car cela répondait chez moi à un besoin impératif» 
(4/6/1982). - «Je craignais, comme vous, des réactions assez défavorables à mes 
«Mémoires intimes» Je n’ai reçu qu’une seule lettre désagréable tandis que des 
centaines de lettres me félicitaient pour ma franchise et m’en remerciaient» 
(26/8/1983). Dans une lettre non datée «Je suis obstinément, depuis mon jeune 
âge, pour la vérité. Des centaines de lecteurs me font leurs confidences et même 
me demandent conseil, après m’avoir raconté leur vie. Sans doute parce que je 
suis un vieil homme et qu’on s’imagine que l’âge apporte la sagesse». 
Par ailleurs, il la remercie pour son livre sur les étudiants qu’il a trouvé 
passionnant, est envahi par des équipes de télévision, profite de son jardin et 
des oiseaux qu’il abrite. En mars 1980, lettre signée par Dagmar Cocman, selon 
laquelle l’auteur est trop occupé pour répondre personnellement à sa lettre mais 
qu’il l’en remercie. En mars 1983, il est condamné par son médecin à un repos 
absolu et doit renoncer à toutes les visites, excepté celles de ses enfants, etc.

225�  
�WEBSTER, Daniel - Autograph letter, signed. Mansfield 
(Massachusetts), 14 June 1847.
Bifolium (ca. 18 x 11,5 cm), [4] pp., in English. 
	 500 / 600 €

lettre qui aurait dû être envoyée depuis trois mois et cite les noms de 2 collègues 
à l’Académie, [Jean-Marie] Pardessus et [Jean-Pierre] Abel-Rémusat.
2. À Georges Bernard Depping (1784-1853), homme des lettres d’origine 
allemande. Paris, 11/4/1835, 1 p. sur 1 double f., in-12, en-tête gravé de l’Institut 
de France, mention gravée «Le Secrétaire perpétuel de l’Académie», adresse 
et cachets postaux (petit manque angulaire sans atteinte). Lettre courtoise 
dans laquelle il le remercie au nom de l’Académie de l’envoi de «Histoire de la 
Normandie» de Licquet, paru en 1835 avec une introduction de Depping.

«J’attends encore tout de la vie»

224�  
�SIMENON, Georges - 15 lettres ou cartes aut. (4) ou dactyl. avec 
sign. autogr. + 2 pcs dactyl. signées par ses secrétaires, à Cécile 
Vanderstraeten. Lausanne, 1975-1987.
Soit 17 pcs, 1 page, sur 17 ff., formats divers, nom et adresse «Avenue des Figuiers» 
gravés ; qqs pcs avec perforations marginales. Soigneusement conservées sous 
pochettes en plastique, dans un classeur.
	 2.500 / 4.000 €

Cécile Vanderstraeten née de Reuck (Gand 1925-2012) était une auteure belge. 
Elle prit une part active à la vie culturelle gantoise et publia sous le nom de 
son mari Albert Vanderstraeten (1920-2005), également gantois, plusieurs 
romans tant en néerlandais qu’en français. Sa première oeuvre «Porte close» 
(1969) remporta le Prix Découverte des «Nouveaux cahiers de la jeunesse» de 
Bordeaux. Elle écrivit ensuite «Student te Gent» (1971) qu’elle traduisit elle-
même en français sous le titre «Étudiant : après... mai 1968», remportant pour 
cette traduction le Prix de la Sorbonne. Elle se livra aussi à des traductions et 
entretint des correspondances avec divers auteurs tels Georges Simenon, Ward 
Ruysling ou Willy Roggeman.
Intéressante correspondance s’échelonnant sur plus de 10 ans. Simenon (1903-
1989), visiblement en confiance, répond volontiers aux questions de Cécile, 
s’adressant à elle comme «Chère Madame», «Chère consoeur» ou «Chère 
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évoque son tableau «Les Boudeurs», lui demande 700 francs ; malade, il ne peut 
ni travailler ni se déplacer. - 7. Louis Gallait, 1852, corresp. non ident. : à propos 
d’oeuvres reproduites par Mouilleron et dont il souhaite recevoir des épreuves. 
- 8. Guillaume Geefs, 1837, à De Brouckère : il désire placer sa «Geneviève» au 
plus tôt. - 9-11. Jacques de Lalaing, s.d., au bourgmestre Buls, 3 pcs : lettres 
amicales. - 12. Jef Lambeaux, s.d., à Octave Maus : il s’excuse de n’avoir pu le 
recevoir. - 13-14. Armand Massonet, s.d., à Marcel Wyseur, 2 pcs ill. : il a vendu 
une grande toile à M. Fuchs ancien gouverneur du Congo. - 15-17. Marc Henry 
Meunier, s.d., corresp. non ident., 3 pcs dont 1 carte de visite : remerciements 
et lettre d’encouragement à un poète maltraité. - 18. Jean Robie, 1852, à 
Martinet : un de ses tableaux aurait été détruit lors de l’incendie de l’hôtel de 
M. de Persigny et il lui demande de le renseigner. - 19. Eugène Smits, s.d., 
corresp. non ident. : à propos d’un envoi de toiles. - 20. Alfred Stevens, 1895, 
au bourgmestre Buls : à propos d’un petit panneau représentant une mariée 
qu’il doit décorer pour l’Hôtel de Ville. - 21. Joseph Stevens, s.d. à «Burger-
Thoré» [= Théophile Thoré-Burger] : il le prie de visiter son nouvel atelier rue du 
Luxembourg. - 22. Flori Van Acker, s.d., à Marcel Wyseur : il lui offre une petite 
gouache. - 23. Charles Verlat, s.d., à Verellen : il lui demande de prêter qqs-uns 
de ses tableaux de jeunes artistes belges afin de «tenir tête aux écoles françaises, 
allemandes, etc.». - 24. Émile Wauters, s.d., corresp. non ident. : à propos du 
portrait d’une princesse belge [Clémentine ?] qui lui est commandé et pour lequel 
il lui demande d’envoyer un «opérateur avec l’appareil le plus instantané et 20 à 
25 plaques». - 25-26. 2 pcs signées, non identifiées.
Joint : Georges Khnopff, s.d., à Théo [van Rysselberghe ?] : remerciement pour 
un appui. - Camille Lemonnier, s.d., à Théo van Rysselberghe : il lui envoie un 
ex. d’un de ses ouvrages en remerciement d’une belle esquisse «qui met de la joie 
dessous mes yeux». (28 pcs)

230�  
�Corrected proofs of 3 entries for Who’s Who (Europa 
Publications). London, 1940.
With pen corrections by the persons involved, mounted on publisher’s stationery 
(ca. 19 x 19 cm) 
	 300 / 400 €
1. From Stanley Baldwin, Earl of Bewdley (1867-1947), former British Prime 
Minister, objecting to the label «politician», and preferring «statesman». - 2. 
H. Ch’en (= Chen Hengzhe), Sophia, Chinese author and China’s first female 
professor (1893-1976). - 3. Hubble, Edwin P. (1889-1953), American astronomer.

By Daniel Webster (1782-1852), American attorney and politician, to «My Dear 
Mr. Kenyon» (Edward Kenyon?) about Ms Schuyler (= Mary Anna Sawyer, 1786-
1852, widow of the New York politician Philip Jeremiah Schuyler, 1768-1835).

226�  
�WEDEKIND, Ludwig - Two autograph manuscripts of scholarly 
articles. 1879-1880.
German manuscripts on graph paper (ca. 33 x 21 cm), in loose quires. In very 
good condition (toned). 
	 100 / 200 €
L. Wedekind (1843-1908) was a Karlsruhe professor of mathematics. 1. «Das 
Doppelverhältniss und die absolute Invariante binärer biquadratische Formen». 
(7 March 1880), 17 ff. (pen foliation). - 2. «Lagenbeziehungen bei ebenen 
perspectivischen Dreiecken». (5 November 1879), 32 ff. (pen foliation) + 1 
bifolium («Tabellen»).

227�  
�WILBERFORCE, William - Autograph letter, signed. Highwood 
Hill, 10 June 1829.
Bifolium (ca. 18,5 x 11,5 cm), [3] pp. (mounted), in English. 
	 360 / 400 €

On the abolition of the slave trade. Addressed to Sir Harry Verney Baronet 
(1801-1894), British MP. W. Wilberforce (1759-1833) was a British politician and 
philanthropist.

228�  
�ZEPPELIN, Ferdinand von - Short autograph letter, signed. «4 
Août / 13 Juillet» [no year].
Bifolium (ca. 19,5 x 12 cm), [1] p., in French. 
	 360 / 400 €
By the German general Ferdinand Adolf Heinrich August Graf von Zeppelin 
(1838-1917) with the invitation (to an unnamed friend) for a visit to Tsarskoye 
Selo Palace, Saint Petersburg.

229�  
�26 lettres, cartes de visite ou cartes postales aut.s. émanant de 
peintres belges. 19e-20e s.
Format et étendue divers. Bonne condition générale.
	 1.000 / 2.000 €
1. François Bossuet, 1858, corresp. non ident. : il vient de terminer 2 tableaux 
pour le duc de Brabant et l’invite à son atelier. - 2. Franz Courtens, 1905, à un 
«administrateur» : suite à un deuil familial, il ne peut assister à un banquet. - 
3-4. Herman Courtens,1918 et s.d., à Marcel Wyseur, 2 pcs : il va bientôt devoir 
retourner au front et lui offre un bref curriculum vitae + carte postale illustrée de 
Nieuport. - 5-6. Ferdinand De Braekeleer, 1847 et 1854, 2 pcs à Couteaux : il 
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Jolie illustration animalière comportant 30 bois en noir à pleine page. Seconde 
éd., en réduction aux 2/3 de l’édition originale parue en 1911 chez le même 
éditeur. Tirage à 1250 ex. num., un des 1200 sur vélin bouffant (n° 212).
Envoi aut. s. de Dufy «à André Rossi», au crayon sur la garde bl. Une lettre-
carte du libraire Robert Cayla, 10-3-1956, est jointe en f. volant : il vient de 
trouver cet ex. et le propose à un client [Rossi ?] à 8.500 FF.
Réf. Fouché, La Sirène, 20.

234�  
�APOLLINAIRE, Guillaume - Ombre de mon amour. [Illustré 
par] Vertès. (Paris, Les Cent Bibliophiles de France et d’Amérique; 
des presses de Mme J.-G. Daragnès, 1956).
In-4° (rares piqûres). Maroq. vert signé Berthe Thieren, plat sup. orné d’une 
composition dorée aux filets courbes, dos lisse, titre doré en long, doublures en 
tissu vert à fin damier bordées de filets courbes et points dorés alternés, gardes 
de même tissu, tête dorée, plats de couv. cons. Sous étui bordé (pet. accroc).
	 450 / 600 €
12 pointes sèches dont 1 en couv. et 11 en pleine page sur vergé blanc appliqué. 
Tirage à 152 ex. et 20 h.c. sur papier vert pur fil de Richard de Bas, tous signés 
par la présidente des Cent Bibliophiles, un des 52 num. en chiffres romains (n° 
XVIII). En outre, il a été tiré 35 suites num. et signées par l’artiste, comportant 
toutes 1 pl. inutilisée supplémentaire. Notre ex. comprend une des 25 suites sur 
hollande (2e pap., n° 17).
Réf. Monod 361.

235�  
�BALZAC, Honoré de - Le colonel Chabert. Avec les gravures 
sur bois originales de Dignimont. Paris, Pour les Bibliophiles du 
Palais, 1924.
Gr. in-8°. Rel. pastiche XIXe s. en veau brun foncé signé Hubert Beenkens & 
fils, décor fleuronné doré et à froid fait d’un motif central rectangulaire et de 
cadres filetés avec fleurons d’angles, dos à caissons et nerfs plats fleuronnés dorés, 
roul. dorées sur les coupes et remplis, tête dorée, couv. cons. (pet. épidermures 
sur le plat sup., mors et caissons ± frottés). Sous étui bordé (provenant d’un ex. 
en chagrin bleu).

100 / 150 €
Vignettes in-texte tirées en noir; titre courant, lettrines et pagination tirés en 
rouge. In fine, liste des membres des Bibliophiles du Palais. Tirage à 200 ex., un 
des 50 num. en chiffres romains (plus petit tirage, n° V, nominatif).
Prov. Adrien de Mélotte de Lavaux (1874-1942), vice-consul en Chine (1899-
1902) puis directeur de la banque sino-belge à Shanghai (1902-1903). Il revint 
ensuite à Liège où il se consacra à la philanthropie et à des écrits divers (ex. 
nominatif).

236�  
�BALZAC, Honoré de - La cousine Bette. Dix compositions par 
G. Caïn gravées à l’eau-forte par Gaujean et Géry-Richard. Paris, 
Quantin, Collection Calmann-Lévy, 1888.
In-4°; 10 h.-t. (lég. brunissures cernant les pl.). Demi-maroq. rouge rosé à coins 
signé [Paul] Affolter, plats de papier marbré sertis d’un filet doré, dos lisse orné 
en long de filets et roul. dorés et de pastilles de maroq. ocre, tête dorée, couv. et 
dos cons. (lég. épidermures sur les mors et coins).

300 / 400 €
10 eaux-fortes. Un des rares ex. de l’édition en grand format exécutée à 
seulement 50 ex. num. sur japon (n° 11) et accompagnés d’une suite des planches 
avant la lettre sur papier vélin.
Réf. Vicaire III:347 (ne signale pas de grand papier).
Prov. Adelin Remy (ex-libris).

237�  
�BALZAC, Honoré de - Histoire de la grandeur et de la décadence 
de César Birotteau, parfumeur [...]; nouvelle scène de la Vie 
parisienne. [Dessins et lithographies de Lucien Jonas]. Paris, Aux 
dépens de la société Les Bibliophiles du papier, 1933.
Pet. in-f °. Broché, couv. ill. Sous chemise de papier fleuri et étui d’éd. (défraîchi).
	 100 / 120 €

Littératures XIXe-XXe siècle 
Literatuur 19de-20ste eeuw

231�  
�ABU ‘L’-ALÂ - Arabische Gedichte aus dem zehnten Jahrhundert 
Radierungen. München, F. Bruckmann, 1920.
4to (foxing throughout). Publisher’s binding: vellum, gilt ruled and orn. covers in 
Arabic style, gilt orn. flat spine, gilt top edge (sl. rubbed). In a slipcase.
	 100 / 150 €
Illustrated with 10 hand-coloured etchings by Richard von Below, signed and 
protected with tissue guards, and 1 engr. title. Text within orn. frame. Issue 
limited to 210 copies (n. 32).

Avec 14 aquarelles originales

232�  
�Apocalypse de Saint Jean (faite à images par Jean Berque, peintre 
et graveur). (Lausanne, Frères Gonin, 1938).
2 vol. in-folio (dont 1 vol. de suites). En ff., sous couv. ill. (qqs rouss.). Sous 
chemises et étuis d’éd.
	 250 / 350 €
«Exemplaire unique comportant les aquarelles originales et imprimé pour 
Monsieur C. Jussiant» soit 14 aquarelles sous chemises titrées à la main : un 
avant-projet de couverture (refusé), 12 hors-texte dont le frontispice et le logo 
de l’ouvrage. L’édition a été tirée à 160 ex. num. ill. de 12 bois en couleurs à 
pleine page, et de lettrines et vignettes sur bois tirées en brun-rouge. Texte sur 
2 colonnes.
Prov. Cléomir Jussiant (Monceau-sur-Sambre 1907-1962 Antwerpen), riche 
marchand de bois, mécène qui se fit construire une superbe maison Art Déco à 
Anvers (ex. nominatif).

233�  
�APOLLINAIRE, Guillaume - Le Bestiaire ou Cortège d’Orphée. 
Illustré par Raoul Dufy. Paris, La Sirène, 1919 (colophon : 25 
décembre 1918).
In-12. Broché, couv. jaune impr. (très bonne condition).
	 120 / 150 €
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239�  
�BARRÈS, Maurice - La mort de Venise. Illustrations de Maurice 
Denis gravées sur bois par Jacques Beltrand. Paris, Eos, 1930.
In-4°. Demi-maroq. framboise à bandes, papier marbré artisanal (encres rouges 
sur Canson noir), dos lisse, gardes de papier marbré, tête dorée, couv. et dos cons. 
(dos de la rel. passé, bords des ff. bl. lég. brunis).
	 300 / 400 €

20 bois en couleurs (10 pleines pages, 5 bandeaux et 1 in-texte) et quelques ill. en 
noir (couv., titre et culs-de-lampe). Tirage à 225 ex. sur vélin de Rives satiné (n° 
204, monogrammé par l’éditeur E.H. [i.e. Edward Heilbuth]).

240�  
�BAUDELAIRE, Charles - Douze poèmes [Illustré par Jean 
Berque]. Paris, (Ph. Gonin), 1939.
Gr. in-4°. En ff. Sous chemise et étui.
	 120 / 150 €
12 eaux -fortes rehaussées à la gouache à pleine page. Unique tirage limité 
à seulement 25 ex. (n° 2). Enrichi «avec portrait, une suite d’états divers, 
recherches de couleur» (cfr mention ms. signée par l’artiste), i.e. un portrait à 
l’eau-forte tirée en sanguine pour le poème «Hymne à la beauté» et une suite des 
12 eaux-fortes, toutes rehaussées à la gouache, et avec mention signée «Essai 
de couleur». 
Réf. Pas dans Monod.

113 lithographies en noir (vign. de couv., bandeaux, in-texte de grandeurs 
variées, culs-de-lampe) par le peintre de sujets militaires et de marine, 
portraitiste et fresquiste Jonas (Valenciennes 1880-1947 Paris). Avec qqs 
documents fac-similés (épreuves manuscrites, couvertures, «Certificats de 
parfumerie de Birotteau» et «Certificat de l’huile merveilleuse»). Tirage à 110 
ex. sur Johannot (n° 64).
Prov. G. Debayser (ex. nominatif : précision donnée par l’Avis envoyé aux 
sociétaires, imprimé sur f. volante cernée de dentelle mécanique).

238�  
�BARRÈS, Maurice - Du sang, de la volupté et de la mort. (Burins 
de Decaris). Paris, Aux Éditions du Bois sacré, (1930).
Gr. in-4° (qqs rares piqûres vers la fin de l’ouvr.). Maroquin pourpre signé 
Berthe Thieren, filet d’encadrement doré sur les plats, dos à 4 nerfs, contreplats 
de soie rayée à cadres fil. dorés, gardes de même soie, coiffes et coupes fil. dorées, 
t. dorée, non rogné, plat sup. de la couv. ill. cons. Étui bordé. Dos lég. passé, 
sinon bon ex.

400 / 600 €

Réédition de cet ensemble de textes sur l’Espagne, l’Italie..., paru en 1894 et 
considérablement augmenté en 1903. Illustré de 93 burins tirés par Edmond 
Rigal : vignettes de titre et de table, 37 hors-texte, 26 lettrines et 28 culs-de-
lampe de grandeur variable. Tirage à 301 ex. num. + 15 de collaborateurs. Un 
des 216 sur hollande filigrané au «Bois sacré» (3e papier, n. 106). Prospectus 
d’éditeur avec préface d’Henry de Montherlant relié au début de l’ouvrage. Belle 
illustration par Albert Decaris (1901-1988) dont Montherlant affirme : «Ce jeune 
artiste, au beau nom, est un des maîtres de la gravure contemporaine [...] Cet 
artiste à qui l’envergure est naturelle, aime reproduire de glorieux édifices, qu’il 
agrandit encore à sa mesure, des paysages possédés par l’étendue». Berthe 
Thieren fut une élève de Berthe van Regemorter.
Réf. Carteret XXe s., IV:59. - Monod 1011.
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en tout au complexe baudelairien, peu d’esprits témoignent d’une communion 
aussi sensible avec la grande âme tourmentée du plus vrai des romantiques» 
(Lobel-Riche. Paris, Le Livre de Plantin, 1946, p. 8).

244�  
�Béatrix. Poëme traduit du moyen néerlandais par Robert 
Guiette. Illustré par Victor Stuyvaert. Préface de Fernand 
Fleuret. Anvers, aux dépens des Éditions Lumière, (achevé 
d’imprimer le 15 juillet 1930).
In-8° carré (mention d’app. ms. au crayon sur le titre). Sous couv. titrée.
	 100 / 150 €
Édition originale de cette traduction d’un manuscrit anonyme en moyen-
néerlandais (Codex A A 69) conservé à la Bibliothèque Royale de La Haye. 
Illustré de 26 bois rehaussés au pochoir de vifs coloris : frontispice, vignette de 
titre et 24 lettrines. Tirage à 156 ex. num., dont 1 unique et 5 h.c., un des 35 de 
tête sur hollande signés par le traducteur et l’illustrateur (n° 4).
Réf. Opac KBR.

245�  
�BERTRAND, Louis - Gaspard de la nuit. Fantaisies à la manière 
de Rembrandt et de Callot. Cinquante illustrations de J. 
Fontanez. Paris, Le Livre et l’Estampe, 1903.
In-8° (qqs rouss.). Vélin à couture apparente et petits rabats monogrammé au 
2d plat Berthe Van Regemorter, plats décorés en tête et queue de minuscules 
fleurettes dorées ponctuées de fleurs en cuir bleu formant des bandeaux reliés 
entre eux par des lignes verticales de fleurettes dorées, lacets de fermeture en 
peau de vélin et boutons en ivoire (ou os ?), gardes de papier marbré doré (rel. 
lég. salie). Sous étui (abîmé) en papier.

200 / 300 €
50 eaux-fortes en noir à pleine page et 1 vign. de titre répétée sur la couv. Tirage 
à 301 ex. dont 1 ex. unique, un des 325 sur vergé d’Arches à la forme (n° 246, 
paraphé par l’éditeur).
Fine reliure décorée à l’antique par l’anversoise Berthe van Regemorter (1879-
1964), formée à Bruxelles puis à Londres par Sangorski et Sutcliffe. En 1927, elle 
fut invitée par Henry van de Velde à enseigner la décoration extérieure du livre à 

241�  
�BAUDELAIRE, Charles - Les fleurs du mal. [Illustrations par 
Kees] Van Dongen. [Préface de Jean-Paul Sartre]. Paris-Bièvres, 
(P. de Tartas), 1967 (1968 au colophon).
In-f °. En ff. Sous couv. et emboîtage titrés.
	 900 / 1.200 €

Édition originale de la préface de Sartre. Orné de 15 illustrations : eau-forte 
en noir en frontispice et 2 doubles pages, 2 pleines pages et 10 bandeaux en 
couleurs. Tirage limité à 270 ex., un des 50 sur vélin d’Arches (n° 55 signé par 
Van Dongen et de Tartas, visé par huissier de justice), accompagné d’une suite 
des 2 doubles planches.

242�  
�BAUDELAIRE, Charles - Les poèmes condamnés. Sept eaux-
fortes de Arthur Greuell. Bruxelles, Éd. du Cygne noir, 1927.
In-f °. Veau gris clair signé H. Beenkens & fils, plat sup. décoré d’une 
composition centrale avec serpent en peau de lézard, orchidée en tissu peint sur 
fond de maroq. noir et veau doré, le tout cerné à froid, dos lisse, doublures et 
gardes de soie moirée rouge, t. dorée, couv. cons. Sous emboîtage d’éd.

300 / 400 €
Rare édition, la première du «Cygne noir», et belle illustration Art Déco, soit 7 
hors-texte, tous signés par l’artiste à la mine de plomb et protégés de serpentes 
impr. en rouge; vignette argentée sur la couv., qqs ill. in texto. Tirage unique à 
106 ex. num. sur hollande Pannekoek dont 6 réservés aux collaborateurs (ex. D 
pour Edmond Gregoir).
Ex. enrichi d’un dessin original aquarellé dédicacé par Greuell à Edmond 
Grégoir,- de l’état définitif sur chine des hors-texte,- d’une suite en deux états 
des hors-texte,- du 2e état sur chine des h.-t. 1 et 7,- des 2 états sur chine de l’h.-t. 
5,- et du prospectus d’éd. en 4 pp.
Réf. Opac KBR. - Manque à Mahé, Carteret XXe s., Monod.
Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle typographique de 
Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en Belgique.

243�  
�BAUDELAIRE, Charles - Le spleen de Paris. (Petits poèmes 
en prose). Édition illustrée de trente eaux-fortes hors texte de 
Lobel-Riche. Ornements typographiques dessinés et gravés sur 
bois par Louis Jou. Paris, Le livre du Bibliophile, G. & R. Briffaut, 
(1921).
Gr. in-4° (rares lég. taches marg.). Maroquin noir signé par un relieur de Londres 
(sign. illisible), dos à nerfs, double filet doré sur les coupes, remplis fleuronnés 
dorés, t. dorée, couv. cons. (mors et nerfs frottés, lég. us., surtout au plat inf.).
	 400 / 500 €
30 eaux-fortes hors texte dont le portrait de Baudelaire en frontispice, 
protégées par une serpente légendée, et 6 différents culs-de-lampe gravés sur 
bois par Louis Jou. Le titre de la couverture a été gravé. Tirage à 352 ex., un des 
233 sur vélin d’Arches (n° 152). Belle illustration de Lobel-Riche dont Margerit 
souligne l’attachement à Baudelaire : «Lobel-Riche connaît tout du poète des 
Fleurs du Mal; et, bien que son tempérament équilibré s’oppose matériellement 
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dorées sur blason de maroq. bleu), dos à nerfs et caissons ornés dans le même 
style, doublures de reps moiré mauve cerné de filets doré et maroq. noir, gardes 
de même reps, doubles gardes de papier marbré artisanal, tr. dorées, couv. et dos 
cons. Sous chemise en demi-maroq. noir doublée de fine peau naturelle. Sous 
étui bordé.

600 / 700 €
Édition typographique remarquable. Ce «livre dédié à la typographie pure» 
(colophon) par «l’artisan amoureux des livres», Louis Jou (1881-1968), forme 
le 7e ouvrage (sur 18) publié sous l’adresse «Les livres de Louis Jou» et est ill. 
d’ornements typographiques en noir, des armoiries de Bossuet et de lettrines 
imprimées en couleurs. Tirage à 220 ex., un des 150 sur vergé Barcham Green 
(n° 56).

250�  
�BOYLESVE, René - La leçon d’amour dans un parc. Illustrations 
en couleurs de Brunelleschi. Paris, Albin Michel, (achevé 
d’imprimer le 18 novembre 1933).
Gr. in-4° (qqs salissures marg.). Demi-chagrin vert à coins signé Vits, plats de 
papier marbré, dos à nerfs avec caisson central orné d’une composition dans le 
style des ill. de Brunelleschi dessinée aux filets et mise en couleurs, tête dorée, 
couv. et dos cons. (min. frottements en tête et sur les nerfs, lég. griffes).

200 / 250 €
64 compositions coloriées dans les ateliers de Jacomet : 1 frontispice, 20 
bandeaux, 20 hors-texte et 23 culs-de-lampe (9 à pleine page); en outre, 
couv. joliment ornementée au pochoir. Tirage à 464 ex. num. dont 14 h.c. Un 
des 375 sur Arches (n. 80). Jolie édition tirée en noir et bleu turquoise et belles 
compositions aux coloris lumineux, de la bonne veine de Brunelleschi. 
Réf. Monod 1855.
Joint : Courteline, Georges - Les gaités de l’escadron. Illustrations de Joseph 
Hémard. Paris, Javal et Bourdeaux, 1926. In-4°. Demi-chagrin bleu foncé à coins, 
plats de papier marbré, dos à nerfs avec caisson central orné d’une composition 
dans le style des ill. d’Hémard figurant un soldat dessinée aux filets et mise en 
couleurs, t. dorée, couv. et dos cons. 16 aquarelles gravées sur cuivre et impr. en 
couleurs dont 1 frontispice, 14 hors-texte et 1 bandeau. Tirage à 440 ex. num. 
Un des 249 sur vélin (n. 146), contenant 1 suite en noir des ill. sur même papier. 
Jolie édition tirée en noir et bleu, aux ill. vivement colorées. Réf. Monod 3234.
Les 2 ouvrages dans une charmante reliure avec caisson central orné d’un 
cartouche peint, probablement exécutées toutes les deux par Robert Vits bien 
que la rel. du Courteline ne soit pas signée.

251�  
�BRANTÔME, Pierre de Bourdeille - Les dames galantes. 
Édition publiée avec des notes et éclaircissements de Raoul Vèze. 
Illustrations originales de Joseph Hémard. Paris, G. Briffaut 
(imprimerie Arrault à Tours, 1930-1931).
2 vol. in-8° carré. Chagrin brun signé G. Dubois d’Enghien, plats ornés de 
compositions libres au trait noir, dos à nerfs, t. dorées, couv. en pap. velours 
rouge aux armoiries françaises et dos cons. Sous étuis bordés.

150 / 200 €
Ill. de 2 frontispices et d’in-texte rehaussés au pochoir. Tirage à 1842 ex., un des 
1500 sur vélin (n°479).
Réf. Monod 1882.
Prov. Monogrammes dorés «R. de G.» non identifiés en queue des dos.

252�  
�[CAMUSET, Georges] - Les sonnets du docteur. [Illustré par 
Albert Puyplat]. Paris, Les Médecins bibliophiles, 1929.
In-8° carré + 1 vol. de suites. Demi-maroq. vert foncé à coins, dos à nerfs, plats 
de papier parcheminé blanc cassé, dos à nerfs et caissons sertis de 3 filets dorés, 
têtes dorées, couv. et dos cons. (dos passés, charnière du plat sup. du vol. de texte 
abîmée).
	 600 / 800 €
Fine illustration satirique sur les moeurs des médecins par le peintre Albert 
Puyplat (Paris 1876-?), élève de Merson; soit 49 eaux-fortes aquatintées 
en bistre (47 h.t. et 2 bandeaux). Texte imprimé en bleu, serti d’un filet rouge. 
Tirage à 150 ex. sur vélin de Hollande, un des 100 réservés aux sociétaires (n° 3 
pour Fernand Trémolières) enrichi de : A. une aquarelle signée, préparatoire à 

l’Institut supérieur des arts décoratifs (future La Cambre), créé la même année 
par Van de Velde.
Prov. Adrien de Mélotte de Lavaux (1874-1942), vice-consul en Chine (1899-
1902) puis directeur de la banque sino-belge à Shanghai (1902-1903). Il revint à 
Liège où il se consacra à la philanthropie et à des écrits divers (ex-libris).

246�  
�BETTENCOURT, Pierre - Les trains psychiques. [Burins de] 
Pierre Alechinsky. Paris, Robert et Lydie Dutrou, (15 mars 1994).
Livre accordéon in-8°. Sous couv. imprimée à sec et ill. horizontalement d’un 
burin courant sur le dos et une partie du plat sup. Sous étui en toile bise d’éd.
	 150 / 250 €
Édition originale ill. de 12 burins de Pierre Alechinsky (couv., frontisp., 9 en tête 
de page et vignette au colophon). Tirage à 105 ex. sur vélin d’Arches, un des 64 
courants (n° 94 signé par l’artiste et l’auteur).

247�  
�BOCCACCIO, Giovanni - Le Décaméron. Traduction complète 
par Antoine Le Maçon [...] 1545. Illustré par Jean Gradassi «Le 
Miniaturiste». Nice, Sefer, Le Chant des Sirènes, (1976 [- 1978]).
5 vol. in-8°. Rel. d’édition : cuir brun orangé, plats estampés à froid, dos fleuronnés 
dorés à nerfs, têtes dorées (dos passés). Sous étuis.
	 200 / 250 €
Illustré de 46 gravures finement rehaussées de couleurs au pochoir : 5 
frontispices, 8 hors-texte par tome et 1 double page au tome I. Texte cerné 
d’un cadre en couleur (différent pour chaque tome), lettrines rehaussées d’or 
ou d’argent. Important tirage sur grand tirage sur vélin de Lana, un des ex. du 
tirage courant (n° 865). Complet du certificat de justification.
Enrichi d’une aquarelle originale signée, dans le tome I.

248�  
�BOSCO, Henri - Pages marocaines. Illustrations de Louis Riou. 
Casablanca, Éditions de la Galerie Derche (Jean Klein), (25 août 
1948).
In-4° (rouss. passim). Rel. marocaine en cuir rouge à grand rabat sup., plats, dos 
et rabat entièrement fleuronnés dorés, doublures de papier marbré rouge et or, 
couv. et dos cons.
	 400 / 500 €
Édition illustrée de 40 «gouaches» (18 à pleine page). Elle a paru un mois après 
celle du 23 juillet, chez le même éditeur, tirée à 60 ex. et illustrée seulement de 
lettrines et qqs motifs arabisants répétés gravés sur bois par Pierre Bouchet 
(les ex. de l’éd. de juillet sont souvent enrichis de la suite des ill. de l’éd. d’août). 
Tirage à 540 ex. dont 40 h.c., un ces 450 sur vélin pur chiffon (n° 125).

249�  
�BOSSUET, Jacques Bénigne - Oraisons funèbres [...]. [Ill. de 
Louis Jou]. Paris, Les livres de Louis Jou, 1939.
Gr. in-8°. Maroq. noir signé Semet & Plumelle, décor des plats inspiré par 
la couv. de style XVIe s. (rinceaux dorés part. mosaïqués et armes de Bossuet 
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254�  
�[Le chemin de la croix selon les Évangiles, Matthieu, Marc, Luc 
et Jean]. [Illustré par Jean Berque]. (Paris, Ph. Gonin, 1936).
In-4° (qqs pp. brunies). En ff. Sous couv. titrée, chemise et étui.
	 200 / 300 €

Illustré de 14 eaux-fortes à mi-page dans le texte, 14 bois in texto, 1 titre sur fond 
gris, 1 bois à pleine page, 7 initiales ornementées et 1 cul-de-lampe. Tirage à 130 
ex. num. Ex d’artiste signé des initiales de Berque enrichi d’un dessin à la plume 
aquarellé signé (9,7 x 15,7 cm collé sur un feuillet; rouss. sur ce f.) et d’1 cuivre 
(pour l’ill. de la p. 9).
Joint : Claudel, Paul - Jeanne d’Arc au bûcher. Gravures sur cuivre d’Albert 
Decaris. Paris, G. Guillot, (1954). Gr. in-4°. Sous couv. titrée, chemise et étui. 25 
eaux-fortes en noir, hors texte ou têtes de chapitre (à presque pleine page), dont 
10 cuivres gravés en vis-à-vis (sur un f. double). Tirage à 120 ex. num. + 25 h.c. 
(n° 80 sur vélin d’Arches). (2 ouvr.)

255�  
�CHODERLOS de LACLOS, Pierre-François - Les liaisons 
dangereuses [...]. Paris, Javal et Bourdeaux, 1928.
2 vol. in-8°. En ff. sous couv. impr. Sous emboîtages (part. insolés) en cuir bleu 
doublé de soie moirée bleue.
	 400 / 600 €

l’ill. «Massage» (femme nue couchée et docteur se retroussant les manches),- 
B. 2 croquis aboutis, lavis d’encres noire et blanche et traits noirs, signés, 
préparatoires aux ill. de «Pondération» (présentation d’une petite fille nue, 
croquis fort différent de l’ill. finale) et «Médecine légale» (hommes sous le 
pont d’un quai de la Seine),- C. 2 suites avec remarques, sur japon nacré et 
vélin de Hollande, chemises des suites cons.,- D. 5 l.a.s. (les 1res déreliées) : 3 
l.a.s.de 2 pp. in-12, 1927-1929, relatives au fait que Charles Léandre avait été 
approché pour les ill. mais sans conclusion de contrat : échanges à propos de la 
construction de l’ouvr., des ill. (Léandre propose 20 lithogr., puis 15 ou 13) et de 
leur prix, du temps qu’il faut pour les réaliser (il est pris par l’ill. de «Madame 
Bovary»), etc.; 2 l.a.s. d’Alb. Puyplat, 1 p. in-4° chacune, 1930 : arrangements 
avec Trémolières pour enrichir son ex. et excuses pour son retard,- E. le menu du 
dîner du 25 janv. 1930, 4 pp. ill. d’une eau-forte,- F. la liste des membres de la 
Société des médecins bibliophiles, 1929, 8 pp.
Prov. Fernand Trémolières (ex. nominatif).

253�  
�CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de - L’ingénieux hidalgo 
Don Quichotte de La Manche. Traduction de Louis Viardot. 
Avec les dessins de Gustave Doré gravés par H. Pisan. Paris, L. 
Hachette et Cie (imprimerie de Ch. Lahure), 1863.
2 vol. gr. in-f ° (rousseurs, parfois nombreuses, 1 pl. déreliée au vol. II). Percaline 
rouge d’éd., titre ornementé doré sur les plats sup. cerné de filets gras à froid, dos 
lisses ornés à froid et titrés or (mors sup. part. fendus, plat inf. du vol. II frotté, pet. 
défauts). Sous chemises de perc. rouge (us.).
	 300 / 400 €
Premier tirage des 120 grandes compositions hors texte et des 257 vignettes, 
soit 377 dessins gravés par Pisan. «Doré avait rapporté de son voyage en 
Espagne une suite d’admirables dessins à la plume qu’il a prodigués dans cet 
ouvrage. Le côté héroïque et chevaleresque de Don Quichotte a été respecté 
et l’artiste n’en a pas accusé le côté ridicule au delà de certaines limites. Et 
comment ne pas admirer l’art avec lequel a été traité le type de Sancho, rusé et 
crédule ? Que d’esprit, de verve et d’humour ! Presque toujours le dessin de Doré 
atteint à des qualités de finesse ingénieuse qu’il n’avait pas encore eu l’occasion 
de montrer à ce point».
Réf. Leblanc p. 68.



60  •  ARENBERG AUCTIONS  •  20.03.2020

Literatuur 19de-20ste eeuw / Littératures XIXe-XXe siècle

à 521 ex., un des 460 sur vélin d’Arches (n° 297). Jolie reliure de Thieren, qui fut 
l’élève de Berthe van Regemorter.
Réf. Carteret, XXe s., IV:109. 

259�  
�COLETTE - Notes algériennes et marocaines. Eaux-fortes de 
Marianne Clouzot. Paris, (Lidis, presses de Dominique Viglino, 
Collection «Terrae Africae», 1 décembre 1960).
In-8° (rouss. surtout aux 1ers et dern. ff. ainsi qu’aux bords). En ff., couv. illustrée 
(rousseurs). Sous chemise en cuir bleu, plats à décor arabisant fleuronné doré. Sous 
étui en cuir bleu fleuronné d’étoiles et serti de roul. dorées.
	 150 / 250 €
Édition illustrée (éd. orig. : 1958) de 31 fines eaux-fortes (plat sup. de la couv., 
frontispice, 2 pleines pages et 27 in-texte) dues à la pointe élégante de Marianne 
Clouzot (1908-2007), illustratrice de plusieurs éditions de luxe mais surtout 
connue pour les nombreux livres d’enfants illustrés de 1950 à 1979, peintre 
(huile, pochoirs...), décoratrice de tissus, mosaïste, etc. Tirage à 165 ex., un des 
125 sur vélin de Rives (n° 100).

260�  
�COLETTE - La treille muscate. [Illustrations de] Kostia 
Terechkovitch. [Paris], Robert Léger (typogr. de Dominique 
Viglino), (1961).
In-4°. En ff., sous couv. ill. Sous emboîtage de toile violette d’éd.
	 600 / 800 €

14 lithographies originales en couleurs, dont la couverture. Tirage à 151 ex., un 
des 38 sur japon nacré (n° 48) accompagnés de 2 suites (sur japon nacré et sur 
Arches) et de la gamme montante d’une lithographie.
Réf. Monod 3049.
Prov. Mme C. Jussiant, veuve d’un riche marchand de bois et mécène établi à 
Anvers (ex. nominatif).

30 gravures hors texte par le peintre et graveur britannique William Ablett 
(Paris 1877-1936), imprimées en couleurs au repérage. Tirage à 50 ex. sur japon 
ancien (n° 20), accompagné de 3 états : en couleurs, en sanguine et en noir sur 
japon ancien. Enrichi d’un dessin aux crayons gras noir et sanguine, figurant une 
femme assise à son secrétaire et lisant une lettre,- d’une feuille avec 6 études de 
couple enlacé à la mine de crayon,- d’une décomposition en couleurs en 5 ff., des 
pl. LIV et CXXXVIII.
Joint, mêmes format et présentation : Suite de «[...] trente compositions en 
couleurs d’Auguste Leroux pour l’édition Javal & Bourdeaux» (Paris, 1931). 
Complet des 30 gravures par Auguste Leroux (Paris 1871-1954), gravées par 
Raoul Serres et Lacault «en remplacement de Farneti», imprimées en couleurs 
au repérage. Il s’agit de la «seconde interprétation» des «Liaisons dangereuses» 
donnée en 1931 par les mêmes éditeurs. Tirage à 50 ex., en 3 états, sans précision 
de papier (n° 20 sur japon ancien) : en couleurs, en sanguine et en noir sur japon 
ancien. Enrichi du dessin au trait à l’encre de Chine, signé, préparatoire à la 3e 
pl. de la suite, sur calque collé en plein sur vélin.

256�  
�CLAUDEL, Paul - Connaissance de l’Est. Illustrations et décors 
de Jean Berque. Lausanne, Gonin & Cie, (1930).
In-4° (qqs min. rouss. y compris sur la couv. et qqs pl. des suites). En ff., sous couv. 
ill. (lég. froissée). Chemise et étui d’édit. 
	 300 / 400 €
31 grandes compositions gravées sur bois en couleurs : couv., frontispice, 22 
bandeaux accompagnés de lettrines, 6 hors-texte et 1 culispice ; en outre, 
vignette de titre et nombreux culs-de-lampe. Tirage unique à 140 ex. num. sur 
vélin dont 20 h.c. Ex. justifié au crayon «Exemplaire d’artiste avec double suite 
et une aquarelle» et signé par l’artiste. Contient l’aquarelle originale signée du 
frontispice et 2 suites des 31 compositions principales : en couleurs sur japon 
nacré et en noir sur fort vélin blanc, sous chemises spéciales signées par l’artiste. 
Belle illustration pour ce recueil de poèmes en prose, presque tous composés en 
Chine où Claudel fut ambassadeur, paru en 1900 au Mercure de France.
Réf. Carteret XXe s. IV:105. - Monod 2833.

257�  
�CLAUDEL, Paul - Le livre de Christophe Colomb. Illustré par 
Decaris. Paris, Georges Guillot, (1956).
Gr. in-4°. En ff. sous couv. ill. (pet. déchirure à un pli). Sous emboîtage d’éd. (pap. 
de couvrure fendu à un mors, pet. frott. aux coupes et coins de l’étui).
	 200 / 250 €
Édition commémorant le 450e anniversaire de la mort de Colomb, avec une 
préface par Jean-Louis Barrault, ill. de 28 burins en noir : 1er plat de la couv., 2 
bandeaux, 23 h.-t. dont 6 en vis-à-vis et 2 doubles pages dont le titre (comptées 
comme 2 cuivres dans la justification). Tirage à 250 ex. et 25 h.c., un des 19 sur 
japon nacré (2e pap., n° 18) accompagnés de 2 suites, sur japon nacré et papier 
à la forme Richard de Bas, 1 dessin original (avec envoi autogr. signé de l’artiste 
«à Monsieur Jussiant / très cordial hommage / Decaris») et 1 cuivre encré (dern. 
gravure, p. 206). Enrichi d’un dessin au lavis signé de Decaris. Le faux-titre porte 
les signatures autogr. de l’artiste et du préfacier, Jean-Louis Barrault, qui 
ajoute «au nom de mon maître...». Belle illustration parfois fantasmagorique, 
aux noirs profonds et brillants.
Réf. Monod 2840.
Prov. Cléomir Jussiant (1907-1962), riche marchand de bois et mécène établi à 
Anvers (envoi).

258�  
�COLETTE - Flore & Pomone. Aquarelles de Laprade. Paris, 
Galerie Charpentier, 1943.
In-8°. Maroq. mastic signé Berthe Thieren, plat sup. décoré d’un petit bouquet 
de fleurs en cuirs mosaïqués, dos à 4 nerfs et entre-nerfs ornés d’une ou plus. 
fleurs mosaïquées en cuirs de coul., doublures de tissu broché à fleurs serti de 
maroq. mastic et de filets courbes dorés, gardes de même tisu, tête dorée, couv. 
et dos cons. (dos de la rel. foncé). Sous étui bordé.

600 / 800 €
40 charmantes compositions rehaussées au pochoir dont 1 frontisp. et 14 hors-
texte. Jolies illustrations aux frais coloris évoquant des bouquets, des paysages 
ouverts sur la mer... Ouvrage sorti des presses de Jean-Gabriel Daragnès. Tirage 
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Belle édition typographique réalisée dans les ateliers de Daragnès et tirée, 
comme il se doit, en rouge et noir pour l’Enfer, en mauve pour le Purgatoire et en 
bleu azur pour le Paradis.
Réf. Monod 3398. 

263�  
�DE COSTER, Charles - Légendes flamandes. Gravures sur 
cuivre de Luc Lafnet. (Liège), aux dépens de l’Union liégeoise du 
livre et de l’estampe, 1931.
Gr. in-4° (décharges d’encre). En ff., sous couv.
	 300 / 350 €
23 eaux-fortes (dont un frontispice) de Luc Lafnet illustrent «Les frères de la 
Bonne Trogne», «Blanche, Claire et Candide», «Sire Halewijn» et «Smetse 
Smee». Tirage à seulement 86 ex. num. sur vergé de Hollande (et non vélin, cfr 
justification), dont 10 de collaborateurs et d’exposition (ex. de collaborateur).
Joint : [Idem] - Légendes flamandes. Précédées d’une préface par Émile 
Deschanel. Illustrations d’Edmond Van Offel. Bruxelles, Office de publicité, 
anciens établissements J. Lebègue & Cie, 1926. Gr. in-8°. En ff., sous couv. ill. 
et emboîtage. Vignette de couverture, 4 bandeaux, 12 hors-texte dont 4 en 
couleurs, 4 culs-de-lampe et très nombr. lettrines historiées. Tirage à 500 ex. 
num. Ex. sur vélin d’Arches (100 ex. annoncés) justifié «Exemplaire d’état de 
l’imprimeur imprimé pour Edmond Grégoir» contenant 1 suite en noir de toutes 
les ill. y compris les lettrines et 1 suite des décompositions des 4 pl. en couleurs. 
Jolie édition imagée dans l’esprit symboliste et bon ex., composé comme les 
100 de tête. Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle 
typographique de Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en 
Belgique. (2 vol.)

264�  
�DEAUVILLE, Max - Les contes persans. Dix eaux-fortes de 
Arthur Greuell. Liège, J. Mawet (imprimerie J.-E. Goossens, 
Bruxelles, 1929).
Gr. in-4°. Cuir grège signé H. Beekens & fils, bande de maroquin vert cerné 
de maroq. noir découpée en zigzag et ornée de pastilles de maroq. argenté 
traversant les plats et le dos lisse, t. dorée, triangles de mêmes maroq. aux coins 
des contreplats, couv. cons. Sous emboîtage.

300 / 400 €

261�  
�d’ORMESSON, Jean - La douane de mer. Roman. (Paris), 
Gallimard, nrf, (1993).
Fort in-8°. Broché.
	 80 / 100 €
Édition originale tirée à 100 ex. num., un des 40 de tête sur vergé blanc de 
Hollande (n° 24).
Joint : Kessel, Joseph - La femme de maison ou Mariette au désert. Femmes III. 
Paris, Kra, 1928, in-8° br. (bas du dos abîmé). Édit. orig., ex. num. (2 ouvr.)

Un des 15 ex. de tête, avec 6 cuivres

262�  
�DANTE ALIGHIERI - La divine comédie. Illustrations de Dali. 
Paris, Éditions d’art Les Heures claires, Joseph Foret (sur les presses 
de Daragnès), (1959-1963).
6 vol. + 6 vol. de suites, soit 12 vol., gr. in-4° (qqs rares piq. ou bruniss. locales, 
essentiellement marginales ou au verso de qqs pl. des suites). En ff., sous couv. impr. 
Chemises et étuis ornementés en rouge, mauve ou bleu d’édit. Bon ensemble.
	 4.000 / 6.000 €

Célèbre édition dans la traduction de Julien-Auguste Brizeux (1803-1858), 
illustrée de 100 compositions hors texte, soit une par chant. Les aquarelles de 
Dali ont nécessité la gravure par Raymond Jacquet et Jean Taricco de 3.500 
bois visant à en reproduire les couleurs et la technique. L’Enfer est illustré de 
34 planches (17, 17), le Purgatoire et le Paradis comptent chacun 33 planches 
(16, 17). Tirage num. sur vélin pur chifon de Rives, seul papier (sauf 21 ex. sur 
japon réservés à Foret). Un des 15 ex. de tête (n. 12) contenant, par volume, un 
cuivre encré, une suite du trait gravé sur cuivre, une suite en couleurs et une 
décomposition des couleurs d’une pl. Soit, pour l’Enfer : cuivres des chants 12 & 
33, décompositions des chants 7 & 31 ; pour le Purgatoire : cuivres des chants 16 
& 25, décomposition des chants 13 & 29 ; pour le Paradis : cuivres des chants 12 
& 23, décompositions des chants 14 & 19. Chaque suite est placée sous chemise 
individuelle.
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filets dorés, gardes de papier flammé rouge et violet, secondes gardes de papier 
flammé polychrome, tranches dorées sur témoins. Sous étui bordé. Très bel ex.

600 / 800 €

1. Les croix de bois. Ill. de 17 h.-t., 1 pleine page, nombreuses vignettes (titre, 
in-texte, bandeaux, lettrines, culs-de-lampe). Tirage à 300 ex. num., un des 100 
réservés aux membres correspondants du «Cercle Grolier» (n° 161 pour Franz 
Bemelmans). Complet des 2 pl. nominatives dont celle, inédite dans l’ouvrage, 
composée et gravée à titre d’hommage aux Bibliophiles belges pour rappeler 
«la confraternité d’armes de la Belgique» (cf. lettre dactyl. de Ch. Meunier, 
fondateur du cercle). Enrichi d’une aquarelle originale signée avec envoi autogr. 
signé de l’artiste à F. Bemelmans.
2. La boule de gui. Ill. d’1 front., 9 h.-t. et vignettes (titre, bandeaux, initiales, 
culs-de-lampe). Tirage à 300 ex. num., un des 100 réservés aux membres 
correspondants du «Cercle Grolier» (n° 161). Également avec une lettre dactyl. 
de Ch. Meunier concernant l’édition de ce texte, «complément indispensable» 
du précédent.
Réf. Carteret IV:142. - Monod 3854.
Prov. F. Bemelmans (ex-libris et ex. nominatif).

Exemplaire unique enrichi de dessins originaux  
de Jaak Gorus

269�  
�DUHAMEL, Georges - Confession de minuit. Paris, Mercure de 
France, 1920.
Pet. in-8°. Maroquin janséniste tête-de-nègre signé Dabonneville, dos à 4 nerfs, 
contreplats de reps moiré vieux rose à cadres de maroquin fil. doré, gardes de 
même reps, tr. dorées à témoins, double couv. et dos cons. Étui bordé couvert de 
bois déroulé. Dos très lég. passé sinon bel ex.

500 / 700 €
Édition originale de ce 1er tome du cycle «Vie et aventures de Salavin», paru 
en 5 vol. entre 1920 et 1932. Un des 613 ex. de tête num. sur hollande sous 
double couverture jaune et blanche (n. 488). Ex. contenant 1 feuillet imprimé 

Édition originale illustrée de 10 eaux-fortes hors texte, signées à la mine de 
plomb par le liégeois Greuell, protégées de serpentes légendées. Impression en 
vert et noir. Tirage à 106 ex. num. + 5 h.c. de collaborateurs lettrés de A à E 
(ex. D pour Edmond Grégoir). Enrichi d’un dessin original dédicacé par Greuell à 
Edmond Grégoir et d’une suite en 2 états des eaux-fortes.
Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle typographique de 
Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en Belgique.

«Je pense donc je suis»

265�  
�DESCARTES, René - Discours de la méthode pour bien conduire 
sa raison, et chercher la vérité dans les sciences. Commentaires 
gravés sur cuivre par C.P. Josso. Paris, La Tradition (sur les presses 
de «La Ruche»), 1947.
Gr. in-4° (min. piq. sur les pourtours). En ff. Sous couv. impr., chemise et étui 
d’édit.
	 100 / 150 €
29 burins : frontispice, titre gravé, 6 grands bandeaux pour chacune des parties, 
6 hors-texte compris dans la pagin., 9 in texte et 6 culs-de-lampe. Tirage unique 
à 420 ex. num. sur vélin d’Arches dont 20 réservés (n. 357). Belle illustration 
vigoureusement burinée par Camille-Paul Josso (1902-1986).
Réf. Monod 3680.

266�  
�DESCAVES, Lucien - Barabbas. Paroles dans la vallée. Dessins 
de Steinlen. Paris, Eugène Rey, 1914.
Petit in-8°. Maroquin brun signé Ch. De Samblanx, cadres de filets dorés et à 
froid ponctués aux intersections de fleurons dorés, dos à 5 nerfs ornés comme 
les plats, bordures fil. et ornées dorées, tr. dorés à témoins, couv. ill. cons. Étui. 
Dos très lég. passé sinon bel ex.

500 / 700 €
Édition originale illustrée de très nombreuses compositions de Steinlen dont un 
frontispice et des in-texte de grandeur variable, dont certains répétés. Tirage à 
200 ex. num. Un des 100 de tête sur japon (n. 62), accompagné d’une suite sur 
chine (non annoncée mais citée par les bibliographies) et enrichi d’un croquis 
original signé à l’encre de Chine, dans l’esprit de l’ouvrage. Belle préface de 
l’auteur, écrivain naturaliste et libertaire, ami de Jehan Rictus, et touchante 
illustration de Steinlen, soulignant la fragilité humaine dans des environnements 
indifférents ou hostiles.
Réf. Talvart & Place IV:193. - Carteret XXe s., 4:137. - Monod 3688.

267�  
�DIDEROT, Denis - Les bijoux indiscrets. Burins en couleurs de 
Jean Dulac. Paris, Éditions du Val de Loire, 1947.
2 vol. in-8°. En ff. Sous couv. titrées rempliées, chemises roses et étui commun 
(partie sup. manquante).
	 200 / 250 €
38 burins en couleurs protégés d’une serpente : 33 dans le texte, 2 bandeaux et 
2 vignettes diff. de titre. Tirage à 298 ex. + 10 h.c. sur papier vélin filigrané du 
Marais, un des 198 ex. avec l’état définitif des gravures (n° 115). Ce court roman 
libertin inspiré d’un fabliau connut de nombreuses éditions et fut plusieurs fois 
mis à l’index ou condamné au cours du XIXe s.; certains y ont vu un tableau 
satirique des règnes de Louis XIV et Louis XV. L’édition originale parut en 1748.
Réf. Monod 3772. - Drujon I :136/137 (éd. de 1748 et 1880). - Pas dans BGL 
I:401/402 (autres éd.) ni Pia.

268�  
�DORGELÈS, Roland - Les croix de bois. [- La boule de gui.] 
Illustrations de Charles Fouqueray. Paris, Imprimé pour les 
membres du Cercle Grolier, 1925.
2 ouvr. en 1 vol. in-4°, couv. ill. cons. (lég. transferts de gravures). Maroq. 
anthracite signé Weckesser et ses fils, large bordure de filets dorés sur les plats, 
dos à nerfs orné de filets dorés, doublures de maroq. rouge serties d’un filet doré 
et ornées d’un encadrement mosaïqué de listels noirs entrecroisés et sertis de 
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aquarelliste et dessinateur, l’artiste belge Jaak Gorus (1901-1981) est surtout 
connu pour ses gravures figurant la vie populaire anversoise.
Réf. Talvart & Place, IV: 383. - Arto 2000, I:427.
Prov. Cléomir Jussiant (1872-1961), né à Charleroi et établi à Anvers en 
1926 dans le cadre du commerce du bois, membre influent de la Chambre de 
Commerce d’Anvers ; il fut également collectionneur et mécène (dédicaces de 
l’auteur et de l’artiste).
Joint, du même - La possession du monde. Paris, Mercure de France, 1919. 
Pet. in-8° (qqs rares rouss.). Bradel vélin ivoire à couture hollandaise signé 
Dabonnevile, dos lisse titré or, t. dorée, couv. et dos cons. (brunis). Édition 
originale. Tirage à 391 ex. num. dont 25 h.c. Un des 63 sur japon (2e papier, 
n. 12). Jolie dédicace aut.s. à Lieske Jussiant «en souvenir d’une heure amicale 
passée chez elle dans l’amitié des hommes & des oeuvres d’art». Réf. Talvart & 
Place, IV:381. (2 vol.)

271�  
�DUMAS, Alexandre - La dame de Monsoreau. Compositions de 
Maurice Leloir, gravures sur bois de J. Huyot. Paris, Calmann 
Lévy, 1903.
2 vol. in-4°. Maroq. aubergine signé Chambolle-Duru, plats à larges cadres à 
filets et petits fers entrecroisés dorés, dos à nerfs pointillés dorés et caissons ornés 
dorés, filets et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées, couv. et dos cons. 
Sous étuis bordés.

1.000 / 1.200 €

Édition de luxe tirée spécialement pour la librairie Carteret, ill. de près de 250 
bois gravés en noir (couv., vign. de titre, têtes de chapitre, nombreux in-texte 
parfois sur doubles pages). Parmi les 150 ex. de l’unique tirage de tête sur chine, 
après 1 ex. sur japon, un des 100 (n° 92) accompagnés d’une suite des bois reliée 
in suo loco. Un portrait de Dumas d’après Meissonier, sur vélin appliqué, est joint 
sur f. volante.
Réf. Mahé II:795. - Monod I:569:4066.

spécial : «Exemplaire unique illustré de dessins originaux de J. Gorus. A. 
Monsieur C. Jussiant» et 1 feuillet aut. illustré et signé par Jaak Gorus : «J’ai 
orné de soixante-dix dessins ce livre [...] commencé à la Toussaint 1937 à Paris 
et terminé à Anvers le 26 janvier 1938». L’illustration de Gorus se compose de 71 
dessins originaux à la pierre noire dont le colophon, de grandeur variable, tous 
signés ou monogrammés, certains légendés, sur 71 ff. de vélin reliés in suo loco : 
personnages, portraits, promeneurs dans des paysages nocturnes ou diurnes..., 
dans une ambiance sombre et mystérieuse en adéquation avec l’atmosphère 
du roman. Peintre, aquarelliste et dessinateur, l’artiste belge Jaak Gorus (1901-
1981) est surtout connu pour ses gravures figurant la vie populaire anversoise.
Belle dédicace aut.s. de Duhamel à Cléomir Jussiant, «grand ami des lettres et 
des arts», datée Anvers, février 1938. Bonne et classique reliure par Dabonneville 
(inconnu à Fléty).
Réf. Talvart & Place IV: 381. - Arto 2000, I:427.
Prov. Cléomir Jussiant (1872-1961), né à Charleroi et établi à Anvers en 
1926 dans le cadre du commerce du bois, membre influent de la Chambre de 
Commerce d’Anvers ; il fut également collectionneur et mécène (dédicaces de 
l’auteur et de l’artiste).

Exemplaire unique enrichi d’aquarelles et dessins 
originaux de Jaak Gorus

270�  
�DUHAMEL, Georges - Deux hommes. Paris, Mercure de France, 
1924.
In-8° (qqs min. piq., déchir. rest. pp. 21 & 93). Maroquin rouge signé Berthe 
Thieren, plats cernés d’un double filet noir et or, dos à 4 nerfs sertis de filets 
dorés se prolongeant sur les plats (lég. passé), contreplats de soie rayée dans les 
tons à cadres fil. noir et dorés, gardes assorties, coiffes et coupes fil. dorées, tête 
dorée, non rogné, couv. et dos cons. Étui bordé.

600 / 800 €

Édition originale de ce 2e tome du cycle «Vie et aventures de Salavin», paru 
en 5 vol. entre 1920 et 1932. Un des 195 ex. num. sur vergé d’Arches (2e papier, 
n. 107). Ex. contenant un feuillet aut. illustré et signé par Jaak Gorus : «J’ai 
orné ce livre de Georges Duhamel, appartenant à Monsieur C. Jussiant à Anvers, 
de vingt-cinq aquarelles et cinq dessins. Commencé à Paris au mois de juin et 
terminé à Anvers le mercredi 3 août 1938». L’illustration de Gorus se compose 
en réalité de 24 aquarelles signées sur 24 ff. de vergé y compris le colophon et 
de 6 dessins à la pierre noire monogrammés, légendés, sur 6 ff. de vélin montés 
sur ff. de vergé : personnages, promeneurs dans des paysages nocturnes ou 
diurnes, etc., dans une atmosphère plus claire que dans la «Confession». Peintre, 
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lampe...). Tirage à 1000 ex. + 68 h.c., un des 40 sur hollande (2e pap., n° 64) 
accompagnés d’une suite en noir sur japon.
Réf. Monod 4520.

276�  
�FLAUBERT, Gustave - Madame Bovary. Moeurs de province. 
Nouvelle édition, imprimée sur celle de 1874 revue par l’auteur. 
Illustrée de 56 aquarelles de Charles Léandre gravées à l’eau-
forte en couleurs par Eugène Decisy. Paris, Auguste Blaizot & 
Fils, 1931.
2 vol. in-4° (1 vol. de texte relié, 1 vol. de suites broché). Maroq. janséniste vert 
foncé, dos à nerfs, coupes et remplis filetés dorés, têtes dorées, couv. et dos cons. 
Sous étui bordé.
	 300 / 400 €
56 fines eaux-fortes de Léandre mises en couleurs au repérage : frontispice, 
20 hors-texte, 35 grands in-texte. Titre courant et pagination imprimés en 
sanguine, sertis de filets fleuronnés vert clair. Tirage à 336 ex., un des 285 sur 
vélin de Rives (3e pap., n° 202).

277�  
�Veterum latinorum poematum lyricorum Florilegium [...]. 
Florilège des lyriques latins. Choix, traduction, ornements et 
images par André Lambert, le tout gravé à l’eau-forte par le 
même. Paris, à l’Estampe Moderne, (novembre) 1920.
In-8°. Maroq. rouge d’inspiration Renaissance signé Charles De Samblanx, 
filets dorés cernant un grand décor de fleurons azurés sertis d’entrelacs filetés 
dorés, dos à nerfs et caissons fleuronnés dans le style, filets dorés sur les coupes, 
roul. à mille points avec feuillage azuré et filets dorés sur les remplis, tr. dorées, 
couv. cons. (qqs lég. salissures sur les gardes bl.). Sous étui de papier.

400 / 500 €

Séduisante publication mêlant l’Art Déco et l’art de l’antiquité. Édition 
juxtalinéaire latin-français entièrement gravée à l’eau-forte dont le texte est 
tiré en sanguine, les cadres d’inspiration antique cernant chaque page en noir et 

272�  
�EEKHOUD, Georges - Magrice en Flandre ou Le buisson 
des mendiants. Roman picaro-chevaleresque. Bruxelles, Les 
Cinquante, 1927.
In-8°. En ff. (non coupées). Sous couv. illustrée d’édition et emboîtage.
	 150 / 200 €
Édition originale tirée à 68 ex. num. sur chine et ill. par Edmond Van Offel de 
100 bois dont 1 en frontisp. et 2 répétés sur la couverture. Un des 50 réservés aux 
Membres de la Société (n° V pour Edmond Grégoir), contenant une épreuve en 
bistre du frontispice. 
Réf. A. Grisay 1996, p. 30.
Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle typographique de 
Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en Belgique.

273�  
�ELSKAMP, Max - 5 ouvr. en édition originale, tous ill. de bois 
par Elskamp. 
Formats div., non coupés. Br. (us., couv. brunies aux n° 2 et 4 mais int. frais).
	 300 / 400 €
1. Sous les tentes de l’exode. Bois orig. gr. par l’auteur. Brux., Sand, 1921. Bois 
en noir, vert et bleu.— 2. Chansons désabusées. Brux. et P., Van Oest, 1922. Pas 
de grand papier.— 3. Maya. Anvers, Buschman, 1923. Éd. h.c., 1/50 de tête sur 
holl. (n° 19); bois en jaune.— 4. Les sept Notre Dame des plus beaux métiers. 
Anv., de Taevernier, 1923, in-f° (couv. brunie). Chef-d’oeuvre xylographique, 
1/150 sur holl.— 5. Aegri somnia. Anv., Buschman, 1924. Éd. h.c., bois en jaune 
moutarde.
Réf. Sadeleer 37, 43, 52, 56 et 57.
Joint, 2 ff. d’imagerie du même auteur : 1. Les 7 oeuvres de miséricorde. Feuille 
d’imagerie français/néerl., 40 x 30 cm, papier vélin mince (lég. bruni, déch. aux 
bords g. et dr.). Anv., Buschman, [1898-1908]. Rare, épr. en noir ill. de bois. Réf. 
Sadeleer 22-3.— 2. L’Alphabet de ND la Vierge. Prospectus d’éd. imprimé sur 
vélin fort, 33 x 14 cm, bois en noir et texte en orange (bords brunis et déchirés). 
Réf. Sadeleer 24 (pour l’ouvr.). (5 ouvr. et 2 ff.)

274�  
�ELSKAMP, Max - 6 ouvr. en édition originale (dont «L’Alphabet 
de Notre Dame la Vierge» et «Huit chansons reverdies»), tous ill. 
de bois par Elskamp sauf le 1er. 
Formats div., non coupés (sauf le n° 3). Br. (us., couv. brunies aux n° 2 et 5 mais 
int. frais).
	 300 / 400 €
1. En symbole vers l’Apostat. Ornementation à la couv. par Henry van de Velde. 
Brux., Lacomblez, (1895).— 2. L’Alphabet de Notre Dame la Vierge. (Anv., 
Buschman, Conservation de la Tradition populaire, 1901). Éd. xylographique 
avec bois en noir, bleu et jaune.— 3. Sous les tentes de l’exode. Brux., Sand, 
1921. Bois en vert et bleu.— 4. Maya. Anv., Buschman, 1923. Bois en jaune.— 5. 
Aegri somnia. Anv., Buschman, 1924. Éd. h.c., ex. non num. sur holl. (comme 
les 50 de tête), bois en jaune moutarde.— 6. Huit chansons reverdies. Suivies 
d’une étude d’Albert Mockel sur Max Elskamp. P., Nrf, 1932, in-8°. Rare éd. 
orig., sans correction ms. p. 3, tirée à qqs ex. selon Van der Perre.
Réf. Sadeleer 8, 24, 37, 52, 57 et 64.
Joint, 2 ouvr. br. sur Elskamp : 1. Kinon, V. - Max Elskamp et la poésie de Flandre. 
Brux., P., Spectateur catholique, 1898, fasc. in-4°.— 2. De Bosschère, J. - Max 
Elskamp, essai. P., Biblioth. de l’Occident, 1914. (8 ouvr.)

275�  
�FARRÈRE, Claude - Thomas l’Agnelet gentilhomme de fortune. 
Illustré par Pierre Noël. Paris, Mornay, 1928.
Fort in-12. Maroq. bordeaux signé [Lucien] Malcorps, triple filet doré cernant 
les plats, dos richement fleuronné doré à nerfs, coupes pointillées dorées, 
doublures de reps moiré bordeaux à cadres de maroq. fleuronné doré, gardes de 
même reps, doubles gardes de pap. marbré, tête dorée, couv. et dos cons. Sous 
étui de papier.

250 / 350 €
Nombreuses compositions aquarellées au pochoir (plat sup. et dos de la couv., 
frontisp., titre, 7 pleines pages et 61 bandeaux, grands in-texte, culs-de-
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280�  
�FRANCE, Anatole - Le mannequin d’osier. Aquarelles de Serge 
Beaune. Paris, Kra, (1923).
Gr. et fort in-8°. Maroq. brun-noir signé Jules-Karl Van West, plats sertis de 
listels entrelacés vert foncé et gris-mauve ainsi que de filets dorés, dos à nerfs 
et caissons à listels et filets dorés, doublures de maroq. vert ornées de séries de 
triples filets dorés entrelacés, gardes de soie vert malachite, tête dorée, couv. et 
dos cons. (gardes de soie usées en gouttière et surtout en fond). 

400 / 500 €
58 aquarelles reproduites au pochoir par Saudé : frontisp. et 57 compositions (un 
bandeau, un hors-texte et un cul-de-lampe par chapitre). Pages soulignées d’un 
filet sanguine en tête et d’un filet orné en sanguine et noir en queue. Tirage à 
1.000 ex. num. Ex. hors commerce sur japon impérial (comme les 17 de tête), 
signé par l’éditeur avec mention «à Van West, ce relieur d’art fameux !».
Prov. Simon Kra (cfr lettre dactyl. de remerciement au relieur Van West, 
2/10/1924, reliée dans l’ex. et exprimant sa gratitude pour la «splendide reliure 
que vous avez bien voulu faire pour notre bibliothèque». En-tête de la lettre au 
nom de la Librairie Kra mais signature aut. au crayon illisible).

281�  
�FRANCE, Anatole - La révolte des anges. Paris, Calmann-Lévy, 
(1914).
In-12. Demi-maroq. rouge à coins signé Semet & Plumelle, dos fleuronné doré 
à nerfs, filet doré cernant les plats de papier marbré, tête dorée, couv. orange et 
dos cons. (dos de la rel. passé, qqs points de couture des mors frottés).

100 / 120 €
Édition originale, le tirage par les Éditions du Gil Blas ayant été détruit. Tirage 
à 300 ex. num., un des 200 sur hollande (2e pap., n° 141).

282�  
�GENEVOIX, Maurice - Images pour un jardin sans murs. [Ill. 
de] Maurice de Vlaminck. (Paris, Pierre de Tartas; impr. à Bourg-
la-Reine par Dominique Viglino, 1956).
In-f °. En ff., sous couv. imprimée (lég. gondolante), gardes avec inclusion de 
feuilles et fleurs séchées. Sous emboîtage de toile bleue d’éd. (lég. frottements).
	 250 / 400 €
Édition originale ill. de 9 lithographies en couleurs et 8 bois gravés en plusieurs 
tons de noir ornant les lettrines. Tirage à 200 ex. + qqs h.c., un des 10 sur vélin de 
Rives (3e pap., n° 9) accompagnés de deux suites en couleurs, sur japon impérial 
et sur vélin de Rives, une décomposition de couleurs de 4 pl. et une suite des bois 
en noir sur chine (sur 4 pl.).
Réf. Monod 5257.

283�  
�GLESENER, Edmond - Au beau plafond ou L’enfant prodige. 
Illustrations de Armand Rassenfosse. Liège, J. Mawet, 1926.
Gr. in-8° (non coupé). Br., couv. ill.
	 150 / 200 €
Édition originale ill. de 11 lithographies en couleurs (plat sup. de la couv., 
frontisp. et 9 hors-texte). Tirage à 286 ex. ; après un ex. unique, un des 200 
sur japon mat français (n° 238). «Que d’observation et de sensibilité vraie dans 
l’évocation de l’ambiance capiteuse de cette petite maison Tellier des bords 
de Meuse, de ses filles de plaisir aux formes plantureuses et de ses habitués 
débraillés» (Henrard).
Réf. Rouir, Rassenfosse, 1313-1328. - Henrard 168.

284�  
�HENRIOT, Émile - Mythologie illustrée par Decaris. (Paris), 
Georges Guillot (Fequet et Baudier), (1955).
2 vol. in-4°. En ff., sous couv. ill. Chemise et étui commun d’édit. 
	 200 / 300 €
Édition originale ill. de 60 burins et non 66 comme annoncé : plat sup. de la couv. 
(répété), titre gravé (répété), 2 frontisp., 6 doubles pages, 20 grands en-têtes et 
31 hors-texte compris dans la pagin. Tirage à 575 ex. num. dont 25 h.c. Un des 
520 sur vélin de Rives (2e papier, n. 445). Ex. enrichi d’un beau lavis original à 
l’encre de Chine, signé et dédicacé «très cordial hommage à Monsieur Jussiant» 

les 53 compositions en couleurs dans une dominante de tons chauds (11 pleines 
pages et 42 médaillons en bas de page). Poésies sur l’amour, le mariage et les 
sentiments par Catulle, Claudien, Horace, Martial, Ovide, Pétrone, Properce, 
Tibulle... mais aussi Ausone, Luxorius, Pentadius, Prospertyro. Tirage à 370 ex., 
un des 275 sur vergé d’Arches teinté à la forme (n° 142, signé par l’artiste).
Prov. Adrien de Mélotte de Lavaux (1874-1942) fut vice-consul en Chine (1899-
1902) puis directeur de la banque sino-belge à Shanghai (1902-1903). Il revint 
ensuite à Liège où il se consacra à la philanthropie et à divers écrits (ex-libris).

Enrichi de 40 aquarelles

278�  
�FRANCE, Anatole - Les contes de Jacques Tournebroche. 
Illustrations de Léon Lebègue. Paris, Calmann-Lévy, (15 juin 
1908).
In-12. Maroq. aubergine signé Noulhac, plats mosaïqués d’un diable ailé rouge 
placé dans une ogive ornée de pet. motifs mos. et cernée de listels horiz. de 
maroq. rouge, dos à nerfs, filet doré sur les coupes, doublures de maroq. rouge 
cerné d’un filet doré et de maroq. aubergine, gardes de reps aubergine, doubles 
gardes de papier marbré, tr. dorées, couv. et dos cons. Sous étui bordé.

450 / 550 €

Édition originale ill. de 47 compositions en couleurs : vign. de couverture reprise 
sur le titre, 9 cadres de chapitres, 9 bandeaux et 9 lettrines, 9 hors-texte et 9 
culs-de-lampe. Tirage à 161 ex. num., ex. ordinaire non num. enrichi de 40 
aquarelles et trait à l’encre de Chine (une grande sur le faux titre et 39 vignettes 
marginales).
Prov. Paul Brunet (ex-libris sur papier glacé rouge). - Librairie Simonson (étiq.).

279�  
�FRANCE, Anatole - Histoire comique. Pointes sèches et eaux-
fortes de Edgar Chahine. Paris, Calmann-Lévy, (1905).
Gr. in-8°. Serpent naturel signé par André Gonin, plats et dos lisse couverts en 
seul tenant, doublures de maroq. ivoire serti de filets dorés et argentés alternés, 
gardes de tissu broché à reflets d’argent, doubles gardes de papier marbré flammé 
d’or, tête dorée, couv. et dos cons. Sous chemise à petits rabats, demi-maroq. 
brun et plats de même pap. marbré, doublure de fine peau grise. Sous étui bordé.

400 / 600 €
28 vignettes gravées à l’eau-forte, pointe sèche et aquatinte, tirées en noir. 
Tirage à 300 ex. num., un des 200 sur BFK avec filigrane spécial (n° 141). Beau 
travail gravé par Chahine, choisi personnellement par Anatole France pour 
illustrer cette histoire d’amour, et qui réussira à en faire «un livre émouvant à 
regarder» (cfr prospectus d’éd.).
André Gonin exerça en Gironde à partir des années 1970 (réf. Fléty).
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287�  
�HOWET, Marie - À la source d’Ara. Épopée accompagnée de 
vingt-cinq aquarelles d’Irlande [...]. Préface de Stéphen Gwynn. 
(Paris, imprimé par Ducros et Colas, 1934).
In-4° oblong, non paginé/folioté (qqs rares rouss.). Broché, couv. imprimée. Sous 
chemise cartonnée illustrée dans les bleus et étui d’éd.
	 800 / 1.100 €

Édition originale illustrée de 25 aquarelles à pleine page (1 en noir) évoquant 
des paysages d’Irlande, reproduites par Jean Saudé, mais aussi de cartes 
manuscrites reproduites et divers dessins en noir dans le texte ou en ornement. 
Belle édition avec recherche typographique dans le choix de la police, la mise 
en page, l’impression en vert olive, les intercalaires de papiers de couleurs... 
Complet de la lettre imprimée de Seamus Mac Call à propos de l’ouvrage (f. 
volant). Tirage à 120 ex. num. dont 30 h.c., un des 15 sur Montval (n° 9, signé par 
Marie Howet) accompagnés d’une aquarelle signée, reproduite en 5e position 
(i.e. «La terre d’ébène»).
Enrichi d’un tirage d’essai et des 7 feuilles de zinc avec découpes ayant servi à à 
reproduire au pochoir cette aquarelle.

288�  
�HUGO, Victor - Actes et paroles. Pendant l’exil. 1852-1870. 
Paris, Michel Lévy frères, 1875.
In-8° (qqs piq. et bruniss. variables passim). Demi-chagrin rouge postérieur, dos 
à 5 nerfs (min. frottements), t. jaspée, couv. cons. (lég. souillée, doublée). Ex. 
partiellement non coupé.
	 200 / 300 €
T. II de la série «Actes et paroles», complet en soi. Édition en partie originale 
reproduisant comme dans les t. I & III des textes déjà parus sous forme de 
brochures et de plaquettes. Ex. enrichi sur le faux titre d’un envoi aut.s. à 
Richard Lesclide.
Réf. Talvart & Place IX:46/74.
Prov. Richard Lesclide (1825-1892), homme de lettres, journaliste et éditeur 
français, secrétaire de Victor Hugo durant les 10 dernières années de sa vie ; 
auteur de «Propos de table de Victor Hugo», paru en 1885. Il fut aussi un ardent 
promoteur du vélocipède... (dédic.).

289�  
�HUGO, Victor - La fin de Satan. Édition du Cinquantenaire. 
Cinquante eaux-fortes originales de Émile Bernard. Paris, Le 
Livre contemporain (sur les presses de P. Bouchet), 1935.
Gr. in-folio (saut de page pp. 8/11 mais sans manque, fortes rouss. sur les pp. 41, 
139 et 179 et pl. 30). En ff., sous couv. impr. (rouss. sur la couv.).
	 250 / 400 €

et d’une dédicace autographe signée de Henriot au même. Impressionnante 
illustration de Decaris, très caractéristique des années ‘50.
Réf. Monod 5926.
Prov. Cléomir Jussiant (1872-1961), né à Charleroi et établi à Anvers en 
1926 dans le cadre du commerce du bois, membre influent de la Chambre de 
Commerce d’Anvers ; il fut également collectionneur et mécène (dédicaces).

285�  
�HORATIUS FLACCUS, Quintus - Quinti Horatii Flacci 
carmina. Odes d’Horace. Texte latin et traduction en vers par 
le baron Delort. Gravures sur bois d’Aristide Maillol. Paris, 
Philippe Gonin, 1938 (1959).
2 vol. in-8°. En ff. Sous couv. ill. et emboît. d’édit.
	 500 / 700 €

Belle édition juxtalinéaire illustrée de plus de 100 bois de grandeur variable 
dessinés et gravés au trait par Maillol de sa propre main et tirés par l’éditeur 
sur sa presse à bras. Tirage unique à 400 ex. sur papier de chanvre et lin 
spécialement fabriqué pour cette édition. Un des 50 num. en chiffres romains (n. 
II paraphé par l’éditeur), contenant 2 suites en noir et en rouge sur même papier 
sous couv. ill. spéciales, celle du t. I numérotée II/50 et paraphée par l’éditeur. 
Intéressant avis de Ph. Gonin, retraçant l’histoire de l’édition commencée par le 
célèbre mécène et bibliophile allemand Harry von Kessler dès 1918 mais qui ne 
fut finalisée qu’en 1958.
Réf. Monod 6091.

286�  
�HOUSSAYE, Henry - Aspasie, Cléopâtre, Théodora. 
Illustrations de A. Giraldon. Paris, imprimé pour les Amis des 
livres, par Chamerot et Renouard, 1899.
Gr. in-8°. Bradel demi-maroquin prune à coins signé par Émile Carayon, plats 
de papier marbré cerné d’un filet doré, dos lisse orné doré en long, couv. et dos 
cons.

150 / 200 €
Compositions de Giraldon gravées sur bois par Quesnel, teintées dans les verts 
et or par cliché typographique sur zinc : frontispice, 3 pleines pages, 28 bandeaux 
et 28 culs-de-lampe. Liste des membres de la société in fine (Henry Houssaye en 
était assesseur). Unique tirage à 120 ex. sur vélin avec une suite des ill. sur chine, 
un des 23 réservés aux membres correspondants (2e tirage, n° 95).
Réf. Vicaire IV:218/219 (éd. orig. de 1890).
Prov. Albert Natural (ex-libris).
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292�  
�KIPLING, Rudyard - Puck, lutin de la colline. Traduction de 
Jacques Valette. Introduction par André Maurois. Trente eaux-
fortes de Jean Bruller. [Paris], P. Hartmann, 1930.
In-4°. Demi-maroquin bleu à grains longs, plats de papier marbré, dos à nerfs, t. 
jaspée de rouge, couv. et dos cons.
	 150 / 200 €
Édition originale de la traduction par Jacques Valette (éd. orig. en anglais : 
1906). Premier tirage des illustrations de J. Bruller composées d’1 frontispice et 
de 29 vignettes dans le texte dont 11 en sépia. Tirage à 370 ex. (ex. de passe non 
num. sur vélin de Rives blanc).
Réf. Monod 6557.
Joint : Rabelais, François - Gargantua & Pantagruel. Texte transcrit et annoté 
par Henri Clouzot, conservateur du Musée Galliéra et illustré de 525 vignettes 
par Joseph Hémard. Paris, G. Crès, 1922. In-4°. Demi-veau à coins signé L. 
Peeters, plats de papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée, couv. et 
dos cons. Ill. de très nombreux in-texte en noir et d’1 pleine p. Ex. du tirage non 
num. (2 ouvr.)

293�  
�LA FONTAINE, Jean de - Adonis. Introduction de Paul Valéry. 
Gravures originales de Pierre-Yves Trémois. (Paris), Flammarion 
(presses de Pierre Bouchet), (1955).
In-folio. En ff., sous couv. imprimée (pet. déch. en haut à g., lég. jaunie). Sous 
chemise et étui d’éd.
	 200 / 350 €

Portrait gravé de l’auteur et 33 gravures en technique mixte (eau-forte, pointe 
sèche, vernis mou, sucre, etc.), souvent composées sur doubles pages jouant 
avec le texte sauf une quinzaine en simple page. Première oeuvre de La Fontaine, 
Adonis est un long poème qu’il présenta en 1658 à Nicolas Fouquet mais qui ne 
fut publié qu’en 1669, à la suite des Amours de Psyché et Cupidon. Tirage à 180 
ex. sur vélin pur fil du Marais filigrané spécialement, dont 15 h.c., un des 150 
ordinaires (n° 60).

Monumentale édition de ce vaste poème épique et religieux, commencé par 
Hugo dès 1854 mais qui ne fut publié qu’en 1886. Complet du frontisp. et 49 
eaux-fortes et aquatintes hors texte sous serpentes légendées. Tirage unique à 
120 ex. sur vélin d’Arches (n° 8 pour Jules Goffard). Beau livre d’artiste, établi 
à l’initiative de Louis Barthou, président de la Société du Livre contemporain.
Réf. Carteret, XXe s., IV:208.

290�  
�IRVING, Washington - Rip Van Winkle. Illustré par Arthur 
Rackham. Paris, Hachette & Cie, 1906.
In-4°; 51 h.t. (qqs min. piq. et souillures marg.). Vélin blanc d’éditeur, plat sup. 
estampé d’une composition dorée de Rackham, dos lisse titré or, tête dorée (pet. 
traces d’us., attaches jaunes manquantes). Bon ex.
	 200 / 300 €

Édition de luxe. Tirage à 200 ex. num. sur papier Whatman (n. 185). Complet 
des 51 planches en couleurs par A. Rackham (dont 1 en front.), collées sur fort 
papier brun et protégées de serpentes légendées. «The first book illustrated 
wholly by Rackham to be issued in a limited edition» (Riall).
Réf. BnF. - Riall, p. 70.

291	 [Josso]	  
3 ouvrages très joliment illustrés au burin par Josso. 
Gr. in-4° En ff. Sous couv. ill. ou titrée, chemise et étui.
	 250 / 350 €
1. Le roman de Tristan et Iseut. Renouvelé par Joseph Bédier [...]. Paris, M. 
Lubineau, (1948). Gr. in-4°. Frontispice, 19 h.-t. et 19 grandes ill. en noir en début 
de chapitre. Tirage à 475 ex. sur vélin de Lana + 25 h.c. (n° 206). - 2. Maurras, 
Charles - Vers l’étang de Berre [...]. [Paris], aux dépens de l’artiste et de P. de 
Tartas, (1953) (étui fendu à 2 endroits). Frontispice, 4 planches sur doubles pp., 
13 pleines pp. et 6 in-texte. Tirage à 200 ex. + 20 h.c. (n° 180 sur B.F.K. des 
papeteries de Rives). - 3. [Idem] - Anthinéa. D’Athènes à Florence [...]. [Paris], 
aux dépens de l’artiste, 1955. Frontispice, 14 pleines pp., 2 pl. sur doubles pp. et 
12 in-texte. Tirage à 200 ex. + 20 h.c. (n° 189 sur B.F.K des papeteries de Rives, 
signé par l’artiste). Avec le prospectus de cette éd. joint.
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45 compositions à l’eau-forte tirées en gris : couv., portrait et 43 grands en-têtes 
accompagnés de lettrines ; en outre, texte cerné d’un encadrement ornementé 
répété et 45 culs-de-lampe tirés en gris-brun. Tirage à 166 ex. num. dont 3 h.c. 
Un des 50 sur vélin teinté (5e papier après 4 papiers «uniques», n. 28) contenant 
2 suites : suite avant la lettre des eaux-fortes sur même papier et suite des 42 
encadrements floraux non utilisés et des culs-de-lampe tirés recto verso sur 95 
pp. de vélin mince.
Ex. enrichi d’une seconde suite des encadrements sur vélin mince et 
exceptionnellement revêtu d’une somptueuse reliure ornée de 2 cuirs incisés 
polychromes, signés ou paraphés par Meunier, normalement réservée aux 15 
ex. de tête : les 50 sur vélin teinté se présentaient «cartonnés en veau raciné 
mauve, ou en feuilles». Chacune des reliures exécutées par Meunier pour cette 
édition présente un décor différent. Prospectus d’édit. relié in fine. A noter que 
la justification et le prospectus ne font pas mention des cuivres, contrairement à 
l’achevé qui mentionne qu’ils ont été dorés, niellés et distribués aux souscripteurs 
des numéros 17 à 66 ; cependant, les bibliographies n’en font pas mention et 
aucun des ex. de tête vus sur Internet n’en possède. Majestueuse illustration de 
Carlos Schwabe, puissamment symboliste.
Réf. Mahé II:573. - Carteret XXe s., 4:231. - Monod 6803.

297�  
�LA SALE, Antoine de - Hystoire et Cronicque du petit Jehan 
de Saintré et de la Dame des Belles Cousines sans aultre nom 
nommer; ensemble les combats, les joustes et tournays tant a 
pied comme à cheval ou il s’est trouvé en son temps. Paris, F. 
Didot, 1830.
In-8° : [2]-7-[1 bl.]-ccclxix pp.-[7] ff.-36 pp. (manquent le faux titre et le titre 
typogr.; qqs légères piqûres). Demi-maroquin noir à grains longs à coins signé 
Bauzonnet, plats de papier marbré cerné d’un triple filet à froid, dos fleuronné 
doré à nerfs (mors sup. frotté sur le haut, coins lég. émoussés). Sous étui bordé.

150 / 200 €

«Livre très caractéristique de l’époque romantique, illustré de façon charmante 
par Eugène Lami» (Carteret). Premier tirage des illustrations aquarellées (sauf 
les petites initiales), certaines rehaussées d’or, composées d’1 titre ornementé 
avec vignette, de 2 bandeaux historiés, d’1 vignette in texto, de lettrines (dont 
une à pleine page p. 104 en or et bleu), de culs-de-lampe et de compositions 
décoratives. Avec quelques pages cernées d’un encadrement ornementé. Texte 
en caractères gothiques. Édition faite d’après celle de 1523. Tirage à 250 ex. sur 
«papier façon parchemin» (Avertissement, p. 6). Enrichi d’un 2e titre ornementé 
identique mais rehaussé dans des couleurs différentes sur papier vélin.
Réf. Vicaire IV:154/155 (mentionne ccclix ff.). - Carteret III:292. - Brunet III:528.
Prov. F. Van Antwerpen (ex-libris).

298�  
�LA VARENDE, Jean de - Les centaures et les jeux. [Illustrations 
de] Raoul Dufy. (Paris), Pierre de Tartas, (1957).
Gr. in-4°. En ff. (qqs lég. décharges des gravures), sous couv. ill. (lég. gondolante). 
Sous emboîtage toilé d’éd. (minimes déf. aux coins).
	 450 / 500 €
Édition originale ill. de compositions, dont 10 en couleurs, gravées sur bois par 
Henri Renaud. Tirage à 207 ex. num. dont 20 h.c., un des 130 sur vélin d’Arches 
comportant l’état définitif des illustrations (2e tirage sur ce 2e pap., n° 80). 
Contient in fine «La vie heureuse de Raoul Dufy» par le Dr Roudinesco.
Réf. Monod 6913.

299�  
�LA VARENDE, Jean de - Nez-de-cuir, gentilhomme d’amour. 
Pointes sèches originales de Gaston Barret. Paris, Éditions Arc-
en-ciel, (1952).
Gr. in-4°. Maroquin gris signé par Berthe Thieren, plat sup. orné d’armoiries 
centrales (de la famille de Dienne ou fictives ?) cernées d’un fin filet doré formant 
des arabesques aux angles, dos à nerfs orné dans le même style de filets dorés, 
doublures et gardes de tissu gris, doublures cernées d’un filet doré avec fleurons 
aux angles contenant au centre une pastille de maroq. bleu, t. dorée, couv. sup. 
cons. Sous étui gris ornementé.

200 / 300 €

294�  
�LA FONTAINE, Jean de - Les amours de Psyché & Cupidon. 
[Baux-de-Provence], (Atelier de Louis Jou, 1930).
In-8°. Maroq. rouge signé Jacques Weckesser & ses fils, triple filet doré cernant 
une belle ornementation centrale fleuronnée faite d’entrelacs et de petits fers 
pointillés, dos fleuronné doré à nerfs, filets et fleurons dorés sur les coupes et 
remplis, tête dorée, couv. et dos cons. Sous étui de papier.

400 / 600 €
Bijou typographique et un des plus recherchés parmi ceux que Louis Jou 
réalisa artisanalement. Réalisé «à la gloire de la lettre créatrice de l’image», 
il a «exécuté ce livre dans son atelier [...], l’a gravé [et] tiré sur ses presses à 
bras» (cfr colophon). Le texte, établi sur l’édition de Claude Barbin de 1669, 
avec orthographe et ponctuation rajeunies, est imprimé en noir en italiques, 
les ornements (rinceaux, fioritures, volutes...) en ocre, les lettrines et bouts de 
ligne en rouge, les filets typographiques en bronze. La couverture, la vign. de 
justification, le colophon, la marque d’imprimeur sont inspirés par l’esprit des 
ornemanistes de la fin de la Renaissance. Tirage à 240 ex. dont 15 h.c., un des 
160 sur vergé Montval (n° 22).

295�  
�LA FONTAINE, Jean de - Fables. Avec les dessins de Gustave 
Doré. Paris, L. Hachette et Cie, 1868.
In-f ° (rousseurs). Demi-chagrin rouge d’éd., plats de percaline chagrinée rouge 
cernée de 2 filets à froid (dont un fleuronné), plat sup. titré or, dos fleuronné doré 
à nerfs, tr. dorées (plat inf. lég. frotté, qqs lég. pet. usures).
	 200 / 300 €
Premier tirage du portrait en héliogravure de La Fontaine d’après A. Sandoz, 
des 84 compositions à pleines pages et des 248 vignettes, en-têtes et culs-de-
lampe gravés sur bois. Cette édition de 1868 est la première illustrée par Doré.
Réf. Rochambeau, Fables, n° 924. - Leblanc pp. 205-207. - Vicaire IV:904/905. - 
Brivois 242. - Carteret III:361.
Prov. Ex dono sur le titre (note ms. de 1874).

Exceptionnelle reliure mosaïquée par Charles Meunier

296�  
�LA MENNAIS, Félicité de - Paroles d’un croyant. Préface de 
Gabriel Séailles. Illustrations de Carlos Schwabe. Paris, pour 
Charles Meunier, 1908.
Fort in-4° (titre détaché et 1ers ff. quasi détachés en raison de la tension exercée 
par la reliure, lég. décharge du portrait sur le titre). Reliure décorée et doublée 
signée Ch. Meunier : maroquin grenat à encadrement, plats ornés de grandes 
compositions de cuir incisé et teinté figurant sur le plat sup. une haute croix 
enlacée par un serpent et entourée de fleurs de lys et sur le plat inf. un lys 
embrassé par un serpent avec dans les angles, 2 passiflores et 2 chardons, dos à 
4 nerfs, doublures de maroquin ocre ornées de filets dorés, de listels noirs et de 
fleurons emblématiques angulaires, gardes de reps moiré assorti, doubles gardes 
de papier marbré, tr. dorées à témoins, couv. ill. et dos cons. Chemise en demi-
maroquin grenat à bandes doublée de peau brune (dos lég. passé), étui bordé.

2.000 / 3.000 €
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301�  
�LESAGE, Alain-René - Gil Blas de Santillane. Édition réduite et 
revisée par Léo Claretie. Illustrations de Maurice Leloir. Paris, 
Charavay et Martin, [1899].
In-4°. Maroquin rouge signé Chambolle-Duru, plats ornés d’un encadrement 
de plusieurs filets dorés, dos cernés du même encadrement doré à nerfs, double 
filet doré sur les coupes, remplis ornés de plusieurs filets dorés, tr. dorées, couv. 
ill. et dos cons.

1.000 / 1.500 €

1 portrait-frontispice, 37 vignettes dans le texte en bistre, 12 planches hors 
texte en couleurs et 1 vignette sur le titre. Un des 50 ex. sur japon impérial (n° 4) 
accompagné d’1 aquarelle originale signée par Leloir sur le faux titre, d’une suite 
de toutes les illustrations en noir sur chine et de 3 décompositions des hors-texte 
(en bleu, rouge et jaune).
Réf. Monod 7145 (signale 10 h.-t.). - Pas dans Vicaire (autres éd.) ni Carteret (id.).

The English version of this beautiful book

302�  
�LONGUS - Daphnis and Chloé. (A Most Sweet, and Pleasant 
Pastorall Romance for Young Ladies [...]). (Paris, Philippe Gonin 
for A. Zwemmer, London, 1937).
Sm. 8vo. Loose, under ill. French titled wrappers and publ. French titled slipcase.
	 800 / 1.000 €
53 woodcuts printed in olive green (some repeat). English version of this classical 
novel in George Thornley’s translation of 1657, revised and augmented, with the 
same illustrations as in the French version. Edition limited to 250 numb. copies 
on hand-made paper manufactured by an old process rediscovered by Maillol. 
Unumb. copy dedicated to Jussiant by Ph. Gonin and signed by Maillol at the 
end, with an extra b/w suite on white laid paper (some pl. sl. fox.) and an extra 
suite of 11 «épreuves rares» (rare proofs) i.e. impression before trimming of the 
woodblocks. This edition is rarer than the French version, printed in 500 copies.
Prov. Cléomir Jussiant, Belgian bibliophile (dedic.).

Orné de pointes sèches en noir : 1 couverture, 1 frontispice, 16 illustrations de 
grandeurs variées dans le texte et 9 pleines pages. Tirage à 250 ex. dont 25 h.c., 
un des 198 sur grand vélin chiffon des papeteries du Marais filigrané au masque 
de nez-de-cuir (n° 182 signé par Barret).
Réf. Monod 6929.

300�  
�LE FANU, Joseph Sheridan - Carmilla. Traduit de l’anglais 
par Jacques Papy. Préface de Claude Seignolle. Lithographies 
originales de Gérard Gachet. Strasbourg, Société alsacienne 
d’éditions et de diffusion d’art, (achevé d’imprimer le 10 septembre 
1979).
In-f °. En ff. Sous couv. titrée.
	 1.000 / 1.500 €

32 lithographies originales de G. Gachet : 1 frontispice, 15 pleines pages et 
16 bandeaux. Tirage à 200 ex. + qqs h.c. Exemplaire unique sur japon nacré, 
accompagné de 2 dessins originaux, d’une suite sur japon nacré, d’une suite sur 
vélin d’Arches, de 4 lithogr. originales sur Romana beige, de 4 lithogr. originales 
sur Grand Style gris perle, mais sans la maquette de travail ni l’emboîtage 
original de Cadiou.
Ce roman gothique de l’auteur irlandais Le Fanu (1814-1873), le premier à traiter 
du vampirisme au féminin, est paru pour la première fois en 1872. Il raconte 
l’envoûtement de la jeune Laura, fille unique d’un gentilhomme anglais installé 
en Styrie, par la vampire Carmilla. Son père et deux préceptrices ne parviendront 
pas à la soustraire de l’amour et de l’emprise de Carmilla, qui la tue lentement. 
En parallèle, une étrange maladie se répand dans la région. Bram Stoker, ami 
de Le Fanu, reconnaîtra lors de la parution en 1897 de Dracula, la dette qu’il a 
envers son ami.
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305�  
�LUCIEN de Samosate - Dialogue des courtisanes. [Illustré par 
Aristide Maillol]. (Paris, H. Creuzevault, P. Bricage impr., 20 
décembre 1948).
Gr. in-4°. Bradel parchemin à couture apparente d’éd., plat sup. orné d’une ill. au 
trait en doré, dos lisse titré doré en long. Sous étui.
	 700 / 800 €

Édition réalisée par H. Creuzevault et D. Vierny après la mort de l’artiste. Ill. de 
35 compositions lithographiques tirées par Fernand Mourlot : 7 hors-texte dont 
1 frontisp., 1 vignette de titre et 27 in texto de grandeur variable. Traduction par 
Charles Astruc. Tirage à 290 ex.num. dont 15 réservés, tous sur pur chanvre 
fabriqué à la main dans les manufactures de Canson et Montgolfier d’après les 
procédésd’Aristide Maillol. Un des 50 premiers num. accompagné d’une suite en 
sanguine (n° 25). Belle et sculpturale illustration.
Enrichi d’une planche.
Réf. Monod 7468.

306�  
�MAETERLINCK, Maurice - Douze chansons. Illustrations 
de Charles Doudelet. Bruxelles, Éditions Aryenne (impr. J.-E. 
Goossens), 1929.
In-f °. Maroquin noir signé H. Beenkens & fils, plats ornés dans leur partie 
inférieure de carrés de maroq. blanc formant un échiquier, dos à nerfs avec étiq. 
de maroq. blanc titrée, doublures et gardes de papier brun clair orné d’un motif 
noir répété, couv. cons. Sous emboîtage. 

400 / 500 €

303�  
�LONGUS - Daphnis et Chloé. [Version d’Amyot revue et 
complétée par P.-L. Courrier. Bois originaux d’Aristide Maillol]. 
(Paris, Ph. Gonin), 1937.
2 vol. in-8°. En ff. Sous couv. brune ill. ou titrées, chemises en demi-parchemin 
et étuis bordés d’éd.
	 900 / 1.200 €

48 bois in-texte composés et gravés par Maillol et qqs lettrines. Tirage unique 
à 500 ex. num. sur papier Maillol + qqs h.c. (n° 12 signé par Maillol). Plaisante 
édition illustrée dans le style des grands livres à figures du XVIe s.
Enrichi d’ une suite en noir de 46 (sur 48) illustrations sur papier Maillol,- d’1 
pl. en double avant détourage et de 2 pl. accompagnées d’une variante, i.e. 
planches refusées ? (lég. rousseurs),- d’une suite en sanguine sur chine de 46 (sur 
48) illustrations,- d’une suite de 30 pl. en noir, avant détourage, sur chine ou pap. 
Maillol,- et de 2 pl. sur pap. Maillol.
Réf. Monod 7261.

304�  
�LOTI, Pierre - Madame Chrysanthème. Soixante illustrations 
originales en couleurs de Foujita. Paris, Excelsior, 1926.
In-4°. Broché, témoins cons.
	 150 / 200 €
60 compositions en couleurs illustrant le Japon de Foujita : frontispice, 16 hors-
texte et 43 vignettes (imprimées sur papier découpé et collées). Tirage limité 
à 545 ex. Contrairement à l’indication sur le dos, il s’agit d’un des 425 ex. sur 
Arches (ex. de passe non numéroté) et non d’un des 65 sur Hollande.
Prov. Signature non identifiée sur le faux titre.

302
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Avec une suite en couleurs sur peau de vélin

309�  
�MARY, André - Tristan [& Iseut]. [Illustrations de Jean Berque]. 
Paris, (Ph. Gonin), 1937.
3 vol. in-4° (rousseurs dans les marges inf. pp. 165-166). En ff., sous couv. titrées, 
chemises en demi-parchemin et étuis bordés d’éd.
	 300 / 400 €
21 eaux-fortes en couleurs. Édition typographique dédiée à Edmée Maus, aux 
notes marginales tirées en rouge et disposées en gouttière. Tirage à 180 ex. dont 
30 h.c., un de ces 30 sur papier Maillol (n° IV, signé par l’auteur), comportant des 
éléments divers, justifiés dans chaque exemplaire. Ex. accompagné de : 1 f. de 
travail avec des corrections de texte par A. Mary, 1 aquarelle originale signée, 1 
monotype original signé, 1 suite en noir des planches sur pap. Maillol et non sur 
chine comme précisé à la justification, 1 suite en couleurs sur pap. Maillol, 1 titre 
manuscrit «Unique suite, tirée sur parchemin, des eaux-fortes de Tristan» avec 
aquarelle originale dans le bas, 1 suite en couleurs sur parchemin.
Réf. Monod 7814.

310�  
�MÉRIMÉE, Prosper - Djoûmane. Dix-sept eaux-fortes de Barta. 
[Casablanca], Société des bibliophiles du Maroc [Librairie Farairre], 
(10 octobre) 1941.
Gr. in-4° (pet. rouss. surtout aux 1ers et dern. ff.). En ff., couv. ill. Sous chemise en 
cuir noir, plats à décor marocain doré et à froid. Sous étui bordé. 
	 200 / 300 €
Édition originale (préoriginale : «Moniteur universel», 1873; publiée en éd. 
collective dans «Dernières nouvelles», 1873 et dans d’autres recueils), illustrée 
de 17 eaux-fortes (5 pleines pages dont frontisp. et 12 vignettes dont couv., 
titre, bandeaux, etc.) par Laszlo Barta (1902-1961). Troisième livre commandé 
par les Bibliophiles du Maroc, tiré à 110 ex. sur vélin de Rives (n° 75) + 20 suites. 
In fine, bifolio donnant la liste des membres (De Smet de Naeyer, seul Belge).

Belle réédition de cette quintessence du symbolisme belge (originale et 1er 
tirage en 1896), contenant 13 nouvelles compositions : celle de la couverture, 
tirée en doré, et les 12 «culispices». Tirage à 110 ex. num. dont 10 h.c. Ex. de 
passe («Exemplaire d’état de l’imprimeur») sur japon nacré à la cuve, qui 
contrairement aux 25 ex. num. sur japon, n’est pas accompagné des dessins 
rehaussés à l’aquarelle de Doudelet mais, comme ces ex., est accompagné d’une 
suite des illustrations sur chine. Intéressante reliure décorée d’un damier en noir 
et blanc dans le style de Doudelet.
Réf. S. Leten, Charles Doudelet illustrateur, p. 64.

307�  
�MANN, Thomas - Der Zauberberg. Berlin, S. Fischer, 1924.
2 vol., 8vo. Original blue publisher’s calf, central gilt element with author’s initials 
«T.M.» on covers, gilt orn. flat spines, red leather title labels (some min. scratches 
on covers, spines faded). 
	 500 / 600 €

Rare first edition of this novel considered to be one of the most influential works 
of 20th-c. German literature. The work can be read both as a classic example 
of the European Bildungsroman and as a parody of this genre. Limited edition 
of 150 signed copies. This is numb. 104, signed by Thomas Mann. With ms. ex 
dono of Charles Lejeune «à sa très chère Tante Hedwig», Amsterdam, 1925.

Un bijou Art Déco par F.-L. Schmied

308�  
�MARDRUS, Joseph-Charles - Le paradis musulman. Selon 
le texte et la traduction du Dr. J.C. Mardrus. (Illustration, 
ornementation et typographie par F.L. Schmied). Paris, F.L. 
Schmied, (1930).
Gr. in-4° (lég. éraflure de papier à une page ill.). En ff., sous couv. illustrée. Sous 
chemise et étui d’éd. (part. passés).
	 3.000 / 4.000 €
Délicate et superbe édition originale dont la mise en page, le choix de la police 
de caractère, le graphisme et les illustrations ont été réalisés par un des maîtres 
du livre Art Déco, le peintre-graveur-éditeur François-Louis Schmied (Genève 
1873-1941 Maroc). Abondante illustration traduite en bois en couleurs avec 
rehauts d’or ou argent : plat sup. de la couv., titre-frontispice, 6 pleines pages 
et de nombreux bandeaux, lettrines, culs-de-lampe, cadres et vignettes de 
grandeur variable. Tirage à 177 ex. dont 20 h.c. sur japon nacré (n° 157).

308
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314�  
�MONTHERLANT, Henry de - La reine morte, drame en trois 
actes. Illustrations de V. Stuyvaert. Paris, s.n., [1944].
In-4° (rares pet. décharges d’encre marg.). En ff. Sous couv. de papier parcheminé 
ill. titrée en noir. Sous chemise et étui d’éd.
	 200 / 300 €
Édition soignée dont chaque page est cernée d’un large cadre enluminé en or 
et noir, illustrée d’un frontispice et 9 hors-texte joliment coloriés au pochoir par 
Victor Stuyvaert. Tirage à 337 ex. num., dont 10 réservés à l’artiste, un des 300 
sur vélin de Lana (n° 193).
Réf. Carteret IV:290. - Monod 8403. - Roose 56.

315�  
�MONTHERLANT, Henry de - Une aventure au Sahara. 
Gravures sur bois en couleurs [par] Pierre Eugène Clairin. S.l., 
XXX, (1951).
In-4°. En ff., sous couv. imprimée. Sous chemise et étui d’éd.
	 200 / 250 €
Édition tirée sur les presses de Daragnès, à la demande de la société de 
bibliophiles «les XXX de Lyon», et ill. de 42 bois en couleurs dont 1 frontisp., 
les autres de grandeur variable in-texte. Tirage à 140 ex. sur vergé pur fil 
d’Angoumois dont 30 pour les sociétaires, un des 90 ordinaires (n° 90).

«Cet exemplaire doit être considéré strictement  
comme unique»

316�  
�MONTHERLANT, Henry de - La vie amoureuse de Monsieur 
de Guiscart. Pointes sèches et burins de Jean Traynier. Paris, Les 
Presses de la Cité, 1946.
Gr. in-8° (+ suites et dessins sous chemise à part) En ff., sous couv. imprimée. 
Sous chemise d’éd.
	 500 / 600 €
Édition originale illustrée d’1 vign. de titre, 1 pleine page et 21 bandeaux ou 
in-texte. Tirage à 275 ex. sur vélin Malacca de Lana, un des 25 réservés num. en 
chiffres romains (n° vi, «[...] Hommage de l’illustrateur. Jean Traynier»).
Ex. fortement enrichi (dessins, cuivres, suites...) avec note ms. de Traynier, 
introductive aux suites et épreuves : «Cet exemplaire original, composé par 
l’artiste pour un bibliophile se décompose de la façon suivante : une suite en 
bistre, une suite en noir avec remarques, le cuivre du frontispice, un monotype 
[i.e. frontisp. gravé sur plastique], 5 croquis originaux [i.e. préparatoires aux 
ill. de la p. 45 et 2 pour les pp. 77 et 105], 5 croquis originaux d’avant-projets, 
3 calques [i.e. 8 dessins ou croquis, au crayon ou pinceau, sur papiers divers 
dont des calques, non retenus pour l’ill.], une planche refusée [i.e. p. 29 : 
grav. «abandonnée»] et 5 états originaux [i.e. grav. justifiées «état original» : 
frontisp., pp. 25, 53 69, 159] . De plus, l’ouvrage est enrichi de croquis en marge 
[i.e. 33 dessins à la mine de graphite dans l’ouvrage : 1 sur le faux titre et 32 en 
marge de ff.]. Cet exemplaire doit être considéré strictement comme unique». 
Enrichi d’un cuivre suppl., non signé, champ ± 12,5 x 12 cm, cuv. 21,5 x 16,5, 
peut-être de Traynier et destiné à illustr. «Colomba» de Mérimée ?

317�  
�MONTORGUEIL, Georges - Louys XI. [Illustrations en 
chromophotogravure de] Job. Paris, Boivin & Cie, (cop. 1905).
Gr. in-4° (ff. brunis). Cartonnage illustré d’éd. signé Pöensin, montage sur 
onglets, tr. dorées (lég. frotté, mors fragiles au plat sup., gardes renouvelées, 
onglets des 1ers ff. abîmés).

100 / 120 €
36 compositions en couleurs (32 pleines et 4 doubles pages) et quelques 
vignettes.

311�  
�MIRBEAU, Octave - Le jardin des supplices. Illustré d’eaux-fortes 
originales de Raphaël Freida. Paris, Javal et Bourdeaux, 1927.
In-4°. Demi-maroq. parme à coins, pap. marbré sur les plats, dos à 2 larges nerfs 
plats, t. dorée, couv. et dos cons. (dos et bords de la rel. passés).
	 200 / 300 €
11 eaux-fortes en noir; bandeaux, culs-de-lampe et pages introductives aux chapitres 
en noir et vert. Titre en noir et vert, titre courant et pagination en vert. Tirage à 
538 ex., un des 360 sur vélin d’Arches (n° 397). Belle édition dont les illustrations 
expressives de Freida sont en accord avec «ces pages de meurtre et de sang».
Réf. Carteret, XXe s., IV:283.

312�  
�MONTHERLANT, Henry de - Le cardinal d’Espagne. Gravures 
de Trémois. Paris, Henri Lefebvre (sur les presses de Dominique 
Viglino, 1960).
Gr. in-4° (lég. brunissure au verso du 1er plat de couv. et au faux-titre). En ff., sous 
couv. ill. Sous emboîtage d’éd.
	 300 / 400 €
Édition originale ill. de 34 burins dont 1 sur la couv. et 10 sur double page. Tirage 
à 250 ex. num., signés par l’auteur, l’illustrateur et l’éditeur + qqs h.c., un des 200 
sur grand vélin d’Arches (n° 176).
Réf. Monod 8350.

313�  
�MONTHERLANT, Henry de - La guerre civile. Illustrée par 
Pierre-Yves Trémois. (Paris, Henri Lefebvre, sur les presses de 
Dominique Viglino, 1964).
In-f ° (lég. rouss. très margin. en bas de qqs ff.). En ff., sous couv. ill. Sous 
emboîtage d’éd. (chemise : pet. traces d’us. aux mors). Bel ex.
	 300 / 400 €

Édition originale de la dernière pièce de Montherlant, ill. de 25 burins dont 1 sur la 
couv., 1 titre replié, 3 doubles ff. repliés pour chacun des actes et 3 en pleine page, 
la plupart des autres en vis-à-vis sur 2 ff. Tirage à 200 ex. + qqs h.c., un des 150 
sur vélin de Rives (n° CLXXII signé par l’auteur, l’artiste et l’éditeur). Postface en 
fac-similé in fine.
Réf. Monod 8369. 
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de musique, de livres, papillons...). Tirage à 150 ex. num. et signés sur chiffon 
à la cuve Maillol [i.e. Montval pur chanvre]. L’ouvrage termine par le mot «fin» 
calligraphié en rouge.
Réf. Carteret IV:305. - Monod 8706.

322�  
�OPPIAN - Cynégétique. Gravures originales de Pierre-Yves 
Trémois. [Préface de Marguerite Yourcenar]. Paris, Société des 
Cent Une, 1955.
Gr. in-4°. En ff., sous couv. impr. Sous chemise et étui d’édition.
	 250 / 300 €
31 gravures en technique mixte tirées en noir (eau-forte, aquatinte, roulette, 
etc.) : simple ou double pages et grandes compositions jouant avec le texte. 
Préfacée par Yourcenar (éd. orig.), cette édition reprend la traduction de Florent 
Chrestien des deux livres sur la vénerie écrits par Oppian, poète grec du IIe siècle, 
et est suivie du texte en grec. Tirage à 140 ex. sur grand vélin d’Arches visés par 
l’artiste, la présidente et la vice-présidente, un des 39 num. en chiffres arabes 
(pet. pap., n° 20). Complet du feuillet de classement des gravures in fine et des 4 
gravures hors texte sur double page tirées en noir sur japon. 
Il s’agit du dix-neuvième ouvr. imprimé pour la Société des Cent Une, «première 
société de femmes bibliophiles, fondée en 1926 mais dont le choix d’auteurs 
et d’illustrateurs n’étaient pas limitatifs, contrairement à la société des «Cent 
femmes amies des livres», fondée également en 1926» (cfr Le Livre au féminin, 
[Cat. expo] Soc. des Bibliophiles et Iconophiles de Belgique, Brux., KBR, 1996, 
n° 74 et 75).

323�  
�OVIDE - L’Art d’aimer. [Illustré par Aristide Maillol]. (Lausanne, 
frères Gonin), (achevé d’imprimer le 18 juin 1935).
In-f °. Bradel parchemin à couture apparente d’éd., plat sup. orné d’une 
composition au trait en doré, dos lisse titré or en long, couv. cons. Ex. non rogné. 
Sous étui.
	 2.000 / 3.000 €

12 lithographies à pleine page (7 en noir et 5 en sanguine), 10 illustrations dans 
le texte, 4 lettrines, 1 ill. sur le titre et 1 cul-de-lampe final. Tirage à 225 ex. num. 
sur papier spécial pur chanvre fabriqué à la main dans les Manufactures Canson 
et Montgolfier, dont 125 h.c. et 50 ex. pour l’éd. A. Zwemmer à Londres (n° 185 
signé par Maillol) + 50 suites complètes des illustrations en pleine page, num. 1 à 
50. Texte établi et traduit par Henri Bornecque pour la collection des Universités 

318�  
�MONTORGUEIL, Georges - La vie à Montmartre. Illustrations 
de Pierre Vidal. Paris, G. Boudet; Ch. Tallandier (imprimerie 
Chaix), [1899].
Gr. in-8° (rares pet. rouss. marg.). Demi-maroquin vert à coins signé J. 
Kauffmann, plats de soie brodée, dos lisse entièrement orné doré avec certaines 
parties en maroq. rouge, t. dorée, gardes de papier à décor floral en couleur, 
couv. dépl. cons. (dos lég. passé, rares légères pet. us.).

120 / 150 €
Édition originale de cet ouvrage illustré par P. Vidal de nombreux in-texte en 
noir et de 16 titres de chapitre à pleines pages en couleur (dont le frontispice). 
Tirage à 750 ex. num., un des 700 sur papier lithogr. des papeteries du Marais, 
fabriqué spécialement pour cet ouvrage (n° 583).
Réf. Vicaire V:1114.

319�  
�MONTORGUEIL, Georges - La vie des boulevards. Madeleine-
Bastille [...]. 200 dessins en couleurs par Pierre Vidal. Paris, 
ancienne maison Quantin, librairies-imprimeries réunies, 1896.
Gr. in-8° : [4]-xi-[1 bl.]-258-[3] pp. Demi-maroquin vert, plats de papier marbré 
cerné d’un double filet doré, dos lisse orné doré en long avec pet. éléments 
mosaïqués en rouge, t. dorée, couv. cons. (dos passé, lég. ombres blanches sur les 
plats, lég. us.).
	 120 / 150 €
Édition originale de cet ouvrage illustré par P. Vidal de 200 in-texte en couleurs 
figurant la vie à La Madeleine, dans les cafés et restaurants, les boutiques, 
places de la République et de la Bastille, etc. Ex. du tirage courant.
Réf. Vicaire V:1113.

320�  
�NERVAL, Gérard de - La main enchantée. Préface de Jules 
de Marthold. Illustré d’un portrait et de 24 compositions par 
Marcel Pille gravées au burin et à l’eau-forte par Le Sueur et 
Manesse. Paris, Librairie L. Conquet, L. Carteret et Cie, 1901.
In-12. Maroq. rouge signé [George] Rykers, double filet doré cernant les plats, 
filets pleins ou pointillés et rosaces dorés sur les coupes et remplis, gardes et 
doubles gardes de même papier marbré, tr. dorées, couv. et dos cons. (dos de la 
rel. à peine passé).

200 / 300 €
25 eaux-fortes en noir dont 6 hors texte illustrent cette nouvelle fantastique 
parue en 1832, et reprise en 1852 dans «La bohème galante». Tirage à 401 
ex. dont un ex. unique, un des 70 sur japon ou vélin (2e tirage, n° 66 sur japon) 
accompagnés d’une suite des gravures avant la lettre. Prospectus d’édition (4 
pp. et 1 h.-t.) donnant le détail de la justification relié in fine. 
Prov. Ex-libris monogrammé non identifié.

321�  
�NOAILLES, comtesse Anna 
de - Les jardins. Poèmes [...] 
illustrés et ornés par Jean 
Berque. Typographie de 
Philippe Gonin pour leurs 
amis. Paris (Lausanne, Frères 
Gonin), 1935.
In-8° agenda. En ff., sous couv. 
impr. Sous chemise et étui d’éd.
	 300 / 400 €
Exemplaire «d’Artiste Rehaussé 
de ma main. Jean Berque» (cfr 
justification), soit 30 compositions 
gouachées in-texte (2 en vis-à-vis) 
sur trait noir imprimé, la plupart 
signées ou monogrammées par 
l’artiste. Édition dédiée à René & 
Madeleine Junod (mécènes et col-
lectionneurs d’art, d’instruments 
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Description illustrée de 30 petits métiers de la rue à Paris, aujourd’hui quasi 
tous disparus : la marchande de «plaisirs» (ou gâteau fort ancien appelé aussi 
«oublie»), le chevrier, le chanteur dans les cours, le vendeur de petits chiens, 
le tondeur de chiens, le marchand de coco, le ramasseur de bouts de cigares, 
l’aboyeur de voitures... et l’inattendu «donneur de coup de main» qui, par un 
joli raccourci, est «sans profession... tout comme le rentier !», soit 1 frontispice 
et 30 illustrations de Pierre Vidal, aquarellées à pleine page (2 reprises sur la 
couverture). Édition originale des notices dues en grande partie à quelques 
membres bien-pensants de la Société des Amis du Livre (liste in fine, pp. 125-
132) dont Henry Spencer Ashbee, Jules Claretie, Henry Houssaye, Eugène Paillet 
(Président du Comité de la société et conseiller à la Cour de Paris), baron Roger 
Portalis, Eugène Rodrigues (avocat). Tirage à 120 ex. num., un des ex. non 
réservés ou offerts aux Amis du Livre (n° 97).
Prov. Jean Jacobs, bibliophile belge (ex-libris).

326�  
�PEYREFITTE, Roger - Les amitiés particulières. Roman. 
Marseille, Jean Vigneau, 1943.
In-8° carré. Demi-maroq. rouge brique à coins signé [Georges] Dubois 
d’Enghien, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons.

150 / 200 €
Édition originale (Prix Renaudot en 1944) de ce roman d’amour homosexuel 
entre deux jeunes garçons d’un pensionnat catholique, qui finira par le suicide 
d’un des protagonistes. Un des 60 sur alfa satiné (4e pap. après des petits 
tirages, n° 45).

327�  
�PICARD, Edmond - Le juré. Monodrame en cinq actes. Sept 
interprétations originales par Odilon Redon et deux portraits. 
Bruxelles, Vve Monnom, 1887.
Gr. in-4° (gardes brunies, décharge des gravures malgré les serpentes). Vélin 
blanc d’édition à petits rabats signé L. Claessens, fleuron Renaissance doré au 
centre des plats cernés d’un double cadre fil. doré avec le cadre intérieur ponctué 
de petits fers emblématiques de la Justice, dos lisse orné des mêmes fers, non 
rogné.

5.000 / 7.000 €

Édition originale dédiée à Jules Lejeune. Ill. par Odilon Redon de 7 lithographies 
originales et 1 autoportrait en reprod. et par Van Rysselberghe d’un portrait 
gravé de l’auteur. Tirage unique à 100 ex. sur hollande Van Gelder (n. 1 pour 

de France, et «prêté obligeamment par l’association Guillaume Budé que nous 
remercions ici de sa courtoisie». Accompagné d’une suite des pleines pages en 
sanguine et des ill. en noir (lettrines et in-texte) et d’une suite en sanguine des 10 
ill. in-texte et des 4 lettrines.
Enrichi de 3 épreuves uniques signées et légendées au crayon par Gonin : la 1re 
sur papier cartonné gris «1er état après retouches» de la planche p. 76,- la 2e sur 
pap. cartonné gris «unique 1er état de la pierre» de la planche p. 116,- et la 3e 
«esquisse sur pierre. 1er état, épreuve unique» de la planche p. 116. 
Réf. Monod 8794.

324�  
�OVIDE - Élégies amoureuses. Ornées par Aug. Rodin. (Paris, 
Philippe Gonin, 1935).
In-8°. En ff., sous couv. impr. Sous chemise et étui d’éd.
	 250 / 400 €
31 gravures interprétées sur bois d’après Rodin dont 10 pleines pages. Avec une 
préface du conservateur du Musée Rodin, Georges Grappe, et la préface du 
traducteur de l’éd. de 1662, l’abbé Bazin. Texte imprimé en brun foncé. Tirage à 
270 ex. dont 20 h.c. num. en chiffres romains sur papier Maillol (i.e. pur chanvre), 
un de ceux-ci (n° xiii, signé par Perrichon) accompagné de : 1 portrait de Rodin 
d’après nature, gravé au canif par Perrichon (portrait réservé aux ex. de tête),- et 
1 suite de 9 gravures in-texte ou à pleine page, sur chine ou papier Maillol (titre, 
pp. 9, 12, 60, 67, 72 et 2 refusées dont 1 en double épreuve).

325�  
�Paris qui crie. Petits métiers. Préface de Henri Beraldi. Dessins 
de Pierre Vidal. Paris, Imprimé pour les Amis du Livre, par Georges 
Chamerot, 1890.
Petit in-8° (qqs rousseurs ou petites taches à qqs ff.). Maroq. vert malachite signé 
Marius Michel, plats sertis de filets dorés avec fins fleurons d’angles à motif 
floral stylisé, dos à nerfs et caissons finement fleuronnés dorés, bordures ornées 
de roulettes et filets dorés, tranches dorées sur témoins, couv. noire illustrée en 
1re et 4e page de compositions de Vidal reprises à l’ouvrage cons. (dos de la rel. 
lég. foncé). Sous étui bordé de percaline chagrinée verte.

600 / 800 €
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330�  
�POURRAT, Henri - Le temps qu’il fait. Calendrier des Bergers 
de France. Illustré de pointes sèches par André Jacquemin. 
(Paris), Les Pharmaciens bibliophiles, (31 janvier 1956).
In-4°. En ff., sous couv. Sous chemise et étui d’éd. (rouss.).
	 100 / 120 €
Édition originale ill. de 29 pointes sèches en noir. Tirage à 200 ex. sur vélin (n° 
63 pour Jean Savare). 

331�  
�Présentation de la France. Tryptique [- Supplément]. Paris, 
Manuel Bruker, (1948-1954).
4 vol., in-4°. En ff., sous couv. ill. Chemises et étuis d’édit. Bon ensemble.
	 400 / 600 €
Première édition collective et série complète, peu courante, de cette tétralogie 
conçue au départ comme un tryptique et parue entre 1948 et 1951 ; elle fut 
complétée en 1954 d’un «supplément». Chaque ouvrage est illustré en noir in ou 
hors texte par un artiste différent et présente e.a. une grande composition sur le 
plat sup. de la couv. et 1 frontispice. Soit : 1. Michelet, Jules - Présentation de la 
France. Avant 1870. Accompagnement à l’eau-forte par Marcel Roche (qqs min. 
piq.). 67 pointes sèches. Tirage unique à 170 ex. num. sur vélin d’Arches dont 20 
réservés (n. 110). - 2. Romains, Jules - [Id.] Juillet 1914. Accompagnement au 
burin par L.J. Soulas. 23 burins pour ce chapitre XXII du t. XIV des «Hommes de 
bonne volonté». Tirage unique à 200 ex. sur vélin d’Arches dont 25 réservés (n. 
110). - 3. Suarès, André - [Id.] 1940-1944. Accompagnement à l’eau-forte par 
André Jacquemin. Édition originale, 36 compositions. Tirage unique à 190 ex. 
sur vélin de Rives dont 15 réservés (n. 110). - 4. Bedel, Maurice - Géographie 
de mille hectares. Pointes sèches de André Jacquemin (couv. brunie). 40 
compositions in texte. Tirage unique à 250 ex. sur vélin de Rives (n. 53). 
Belle entreprise éditoriale réunissant des textes remarquables «qui, sans 
fanfares héroïques, restituent le visage de la France dans son extraordinaire 
continuité», illustrée de gravures dont se dégage «un parfum subtil né de toutes 
les semences que vingt siècles de laboureurs, de soldats, de bâtisseurs, de 
penseurs, ont confiées à la terre de France» (M. Bruker dans le t. I).
Réf. Monod 9281-9283, 1281.

332�  
�RÉGNIER, Henri de - Le bon plaisir. Vignettes et eaux-fortes 
originales de Drésa. Paris, René Kieffer, 1919.
In-8°. Maroq. bleu cobalt signé [Georges] Canape 1921, triple filet doré cernant 
les plats, dos richement fleuronné doré à nerfs, filets et roul. fleuronnées dorés 
sur les coupes et remplis, tr. dorées, couv. et dos cons.

250 / 350 €

Jules Lejeune), avec les pl. tirées sur japon et protégées de serpentes légendées. 
Belle typographie en noir et en bistre, avec la dédicace en fac-similé d’écriture 
en bistre.
Réf. Monod 9075.
Prov. Jules Lejeune (1828-1911), professeur à l’Université libre de Bruxelles, 
avocat à la Cour de Cassation, ministre de la Justice (1887-1894), nommé 
ministre d’état en 1894 (ex. nominatif).

328�  
�POLO, Marco - Le livre de Marco Polo gentilhomme vénitien, 
1271-1295. Eaux-fortes de Mariette Lydis. (Paris), Les Cent Une 
(Maurice Darentière typographe), 1932.
In-4°. En ff., sous couverture. Sous emboîtage en papier tissé à rabats d’éd. 
(défraîchi, un rabat détaché).
	 300 / 400 €

12 eaux-fortes en couleurs : frontispice, 8 hors-texte protégés par un bifolio à 
rabat, 3 lettrines. Tirage à 111 ex. sur papier teinté d’Arches lég. teinté filigrané 
au nom de la société, dont 101 réservés aux sociétaires (n° xciii pour Lady 
Maxwell Scott). Le texte est repris à l’édition de Paris, Groulleau, Longis et 
Sertenas, 1556 et a été édité par André Jaulme. Imprimé pour la Société des 
Cent une, «première société de femmes bibliophiles, fondée en 1926 mais dont 
le choix d’auteurs et d’illustrateurs n’étaient pas limitatifs, contrairement à la 
société des «Cent femmes amies des livres», fondée également en 1926» (réf. 
Le Livre au féminin, [Cat. expo] Soc. des Bibliophiles et Iconophiles de Belgique, 
Brux., KBR, 1996, n° 74 et 75).

329�  
�PONS, Joseph-Sébastien - Concert d’été. Poèmes [...]. Gravures 
de Aristide Maillol. Paris, Flammarion (sur les presses de Pierre 
Bouchet, 1945).
In-4°. En ff., sous couv. impr. Sous emboîtage d’éd.
	 150 / 200 €
Édition originale de ces textes (et non des poèmes) sur le Roussillon, ill. de 26 
bois gravés en gris. Tirage à 250 ex. et 65 h.c., un des 200 sur Lana (n° 190).
Réf. Monod 9234.
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L’une des plus belles revues Art Déco de mode et frivolités, imprimée par 
François Bernouard. Elle contient des textes en pré-originale d’Abel Hermant 
(Phily ou Par-delà le bien et le mal, illustré par Brunelleschi) et Boylesve («Le 
carrosse aux deux lézards verts» ill. par Barbier), des articles ou poèmes de 
Paul Bourget, Paul Fort, Francis de Miomandre, André de Fouquières, Anna de 
Noailles, Lucie Delarue-Mardrus, Henri de Régnier, etc., superbement illustrés 
de très nombreuses vignettes ou hors-texte en couleurs par Georges Barbier 
(plus forte contribution, avec celle de Brunelleschi), Gerda Wegener, Joseph 
Hémard, Benito, J.-G. Domergue, Zinoview, Robert Polack, J.-É. Blanche... ainsi 
que des planches de mode (femmes & hommes) ou de décoration d’intérieur. 
Complet des fascicules. Par rapport à la collation donnée par Colas, notre ex. 
se compose comme suit : sans les couv. ill.;- 54 planches imprimées au pochoir 
par Jean Saudé (manquent : «Soir à Venise» par Brunelleschi, dans le fasc. 1,- 
«Vêtement de sport» par Taquoy, dans le fasc. 4,- «L’heure du bain» de Vallée, 
dans le fasc. 4 mais identique à celle du fasc. 3,- «Pour rêver un peu», n.s., dans 
le fasc. 6,- «La vraie élégance» par Bonnotte, dans le fasc. 9,- et «Paysage 
nocturne», n.s., dans le fasc. 10);- texte complet;- ff. de réclames (inc. dans les 
fasc. 2-4, 7 et 9; fasc. 1 avec 6/10 ff.; fasc. 5 avec 4/6 ff.; mais fasc. 4 avec 2 ff. 
ill. de souscription pour les «Chansons arabes» de Hermanovits, non signalés). 
Tirage à 800 ex. numérotés (n° divers, imprimés sur vergé ou vélin). Prospectus 
pour «La Gazette du Bon ton», 4 pp. ill. dans le fasc. 11.
Réf. Colas I:516-518.

335	 [Revue]	  
Journal des dames et des modes. Paris, au bureau du Journal des 
dames, n° 1, 1er juin 1912 - n° 36, 20 mai 1913.
36 num. in-8° en ff. (certains cahiers non coupés), chacun sous couv. en papier 
titré (bleu ou gris) + 1 couv. générale en pap. pour la 1re année. Réunis dans 2 
chemises cartonnées et étuis en papier marbré.
	 400 / 500 €

Tête de collection de cette magnifique et célèbre revue de mode illustrée par 
les plus grands artistes de l’époque dont George Barbier, Léon Bakst, Umberto 
Brunelleschi, etc. Avec 83 jolies planches rehaussées (toutes numérotées 
sauf une). Tirage limité à 1279 ex. (n° 307). Complet de la préface, des 4 pages 
de «Supplément» publicitaire pour chaque numéro, d’1 gravure d’étrenne 
par Martin (au n° 22, i.e. pl. non numérotée prémentionnée), de la pl. en 
similigravure de la 1re p. du n° 1 de 1812 et de la couv. générale pour la 1re 
année. Cette revue trimensuelle fondée par Tommaso Antongini reprend le titre 
du périodique paru de 1797 à 1839 et fut distribuée de 1912 à 1914. Elle contient 
des collaborations d’Anatole France (préface n° 1), Jean Cocteau (poème dans 
le n° 2), Henri Duvernois, Bernard Boutet de Montvel, Louise Delarue-Mardrus, 
Fernand Vandérem, etc.
Réf. Colas 1567. - Hiller 486.

21 eaux-fortes et aquatintes dont certaines parties sont rehaussées au pochoir, 
et 42 vignettes tirées en brun (bandeaux, culs-de-lampe...) par André Saglio 
(Jules André à l’état civil) dit Jacques Drésa ou Drésa (1869-1929). Commissaire 
du gouvernement français pour les expositions des Beaux-Arts de 1890 à 1921, 
il fut aussi peintre, décorateur, créateur de décors et costumes pour de nombreux 
spectacles au Théâtre des Arts et à l’Opéra, de 1910 à sa mort. L’achevé 
d’imprimer est daté du 15 juin 1914. Tirage à 250 ex. num., un des 180 ordinaires 
sur vélin filigrané «Collection éclectique» (n° 220).

333�  
�RENAN, Ernest - Prière sur l’acropole. Compositions de H. 
Bellery-Desfontaines gr. par Eugène Froment. Paris, Pelletan, 
1899.
In-4°. Maroq. bleu nuit signé G. Mercier, succ. de son père (1920), plats cernés 
de filets et fleurons d’angle (palmettes) dorés, dos à nerfs et caissons ornés de 
palmettes dorées, filets dorés sur les coupes, doublures de maroq. brun noisette 
richement orné de grecques, roul. dorées et listels de maroq. brun foncé 
entrecroisés et cernés à froid, gardes de reps bleu foncé, doubles gardes de papier 
marbré, tr. dorées, couv. (pâles mais nombr. rouss.) et dos cons. Sous chemise de 
demi-maroq. bleu nuit doublée de fine peau bleu nuit. Sous étui bordé.

400 / 500 €
Édition originale (le texte constitue le 2e chapitre des «Souvenirs d’enfance et 
de jeunesse» publiés en 1883). Illustré par Henri Bellery-Desfontaines (1867-
1910) de 23 compositions en noir et pourpre (22 compositions enserrant le texte 
dont 20 formant des doubles pages et 1 vign. à la tête d’Athena) ainsi que de 
nombreux ornements d’inspiration grecque, tous gravés par Froment (1844-
1926). Portrait de Renan d’après Chapelain en frontispice, texte avec lettrines 
en or et quelques mots imprimés en bleu ou rouge. Tirage à 400 ex. (pas de 
justification détaillée, tirage d’après Monod), un des 45 sur chine (n° 92 paraphé 
par l’éditeur) accompagnés d’une suite en noir de toutes les ill. 
Réf. Monod 9602.
Prov. Fleuron (couronne surmontée d’une sirène ?) non identifié, doré en bas de 
la doublure et en queue de la chemise. - Librairie Simonson (étiq.).

334	 [Revue]	  
La Guirlande. Album mensuel d’art et de littérature. Sous la 
direction littéraire de Jean Hermanovits. Sous la direction 
artistique de Brunelleschi [...]. Paris, octobre 1919, n° 1 [- s.d., n° 
11].
11 fasc. pet. in-4° ; 54 (sur 60) pl. (ff. ± lég. brunis, parfois plus fortement sur les 
bords). En ff., sous bifolio de titre et table (1ers num. ± lég. brunis, surtout aux 
bords, parfois avec pet. déch. plus particulièrement aux dos). Sous 2 chemises 
cartonnées (fort abîmées) avec ill. collées sur les plats sup. : composition en grand 
format par Brunelleschi, réduite pour le t. 2.
	 3.500 / 4.500 €
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Avec les 10 dessins et les 10 poèmes originaux et 
enrichi de gravures

339�  
�RUET, Noël - Femmes. Dix pointes sèches par Armand 
Rassenfosse. Liège, J. Mawet, 1928.
In-4°. En ff. (non coupé), sous couv. impr. Sous étui d’éd.
	 3.500 / 5.000 €

«Sans conteste, une des plus belles illustrations de Rassenfosse, toute en pureté, 
finesse et sensibilité» (Henrard). Illustré de 10 pointes sèches hors texte tirées 
en noir, chacune signée au crayon rouge sous le champ. Tirage à 121 ex. dont 1 
unique et 10 h.c.
«Exemplaire unique» (n° 1), sur japon ancien, contenant les 10 poèmes 
manuscrits de Ruet recopiés sur japon,- les 10 dessins originaux de Rassenfosse, 
20,5 x 17,5 cm, signés et datés 1928 à la mine de graphite - 1 suite des gravures 
en sanguine sur japon, chacune signée au crayon rouge sous le champ.
Enrichi de 8 gravures en 12 épreuves sur vélin ou vélin teinté, signées à la 
mine de graphite, plusieurs justifiées, soit (A). 4 gravures pour «Femmes» 
dont une refusée : 1. «Jane» (Rouir 1405 et 1415), 3 épr. : «Planche d’essai [...]», 
1er état inconnu avant le sucre et la signature,- 2 épr. de l’état avec le coude 
hachuré mais avant la signature et la date, avec mention ms. «Epreuve d’essai 
[...] Planche effacée» : tirages en noir et sanguine & blanc.— 2. «L’endormie» 
(Rouir 1408 et 1416), 2 épr. du 3e état.— 3. «Micheline» (Rouir 1412) : «Épreuve 
d’Etat», 1er état avant les hachures au coude et avec un léger travail de vernis 
mou sur le visage.— 4. [Essai] (Rouir 1417) : «Planche d’Essai effacée», 2/2 état. 
(B). 4. gravures de nus : 5. Gabrielle (Rouir 291, 2/2 état), «Planche d’Essai».— 
6. Nu (Rouir 333, 3/3 état), «Planche effacée».— 7. Nu (Rouir 334), 2 épreuves : 
«Etat d’une planche d’essai», 1/3 état, et «Planche d’essai effacée», 2/3 état.— 
8. Nu au miroir(Rouir 335, 1/2 état), «Essai abandonné/ Planche effacée / 
Epreuve unique».
Réf. Rouir 1405-1414. - Henrard 182.

336�  
�RONSARD, Pierre de - Discours des misères de ce temps. 
[Illustrations de Decaris]. Paris, Le Fuseau chargé de laine, 1930.
In-4° (plat sup. de la couv. et 1 f. de garde bl. déreliés). Maroq. brun-gris signé 
[Charles] Lanoé, cuivre incrusté dans le plat sup. cerné de listels de maroq. gris 
et kaki foncé, doublures de tissu ikat dans les rouge et vert cerné de maroq. 
brun-gris avec filets dorés et listel de maroq. grenat, doublures de même tissu, 
doubles gardes de papier marbré, tr. dorées, couv. et dos cons. (dos de la rel. 
passé). Sous étui bordé.

1.200 / 1.500 €

46 burins : 20 pleines pages dont le frontisp., 13 bandeaux et presque autant de 
lettrines, 10 culs-de-lampe ou culispice et 3 vign. (titre, plats sup. et inf. de la 
couv.). Texte en vieux français imprimé en italiques. Tirage à 359 ex. dont 2 ex. 
uniques, un des 57 de tête sur japon impérial dont 7 h.c. (n° xlix).
Enrichi d’1 dessin à la mine de crayon à pleine page, signé et dédicacé, figurant 
une femme percée de flèches, équivalent féminin de saint Sébatien,- et d’une des 
54 suites des hors-texte signés à la mine de graphite sur vergé de Montval en 1er 
état (inc. du dernier h.-t., p. 194). 
Prov. Vicomte Guy de Monthibault (dessin dédicacé). 

337�  
�RONSARD, Pierre de - Poèmes ornés de compositions originales 
de Jean Berque. Paris ; Lausanne, Frères Gonin, 1934.
In-4° (qqs rouss., qqs décharges des ill.). En ff., sous couv. impr. Chemise (dos lég. 
bruni) et étui d’édit.
	 200 / 300 €
15 compositions hors texte en couleurs au pochoir, toutes entièrement 
gouachées et signées à l’encre noire. Tirage à 50 ex. num. Ex. non num. sur 
vélin, avec mention impr. «Maquette originale», signé et justifié «originaux 
de ma main» au crayon par l’artiste. Belles compositions donnant l’illusion de 
véritables gouaches.
Réf. Monod 9919.

338�  
�ROSTAND, Jean - Bestiaire d’amour. [Illustrations de] Pierre-
Yves Trémois. (Paris, cop. Jean Rostand, presses de Lacourière et 
Frélaut, 20 mars 1958).
Gr. in-folio. En ff., sous couv. imprimée (lég. jaunie). Sous chemise et étui (cassé) d’éd.
	 200 / 350 €
Édition originale ill. de 22 gravures mélangeant diverses techniques dont l’eau-
forte, l’aquatinte et la plume de sucre : portrait-frontispice, 15 compositions sur 
double page dont 9 incluant du texte, 4 à pleine page et 2 in-texte. Tirage à 175 ex. 
signés par l’artiste et l’auteur, dont 20 h.c. + 15 suites, un des 125 sur grand vélin 
de Rives (n° 57). L’ouvrage fut réédité la même année par Laffont en in-8° carré.
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342�  
�SAMAIN, Albert - Contes. Xanthis, Divine Bontemps, Hyalis, 
Rovère et Angisèle. Avec des gravures de Sylvain Sauvage. Paris, 
Dans la rue Cassini au numéro seize, près de l’Observatoire, 1926.

In-8° + 1 vol. de suites. Maroq. brun foncé Art Déco signé Gruel, plats ornés de 
motifs géométriques mosaïqués dorés ou argentés fleuronnés et filetés à froid, dos 
à nerfs ornés de même, doublures de soie rouge brique sertie de maroq. et mos. de 
cuir argenté ou doré aux coins, gardes de même soie, t. dorée, couv. et dos cons. 
(bas du mors sup. fendillé).— Volume de suite : demi-maroq. brun foncé à coins, 
dos à nerfs orné comme le vol. de texte.

700 / 850 €

25 délicates gravures finement coloriées au repérage : couv., frontispice, 
vignette de titre, 4 hors-texte, 4 bandeaux et 14 in-texte de grandeurs variées. 
Quatre lettrines accompagnent les pages illustrées d’un bandeau. Tirage à 271 
ex. dont 1 ex. unique, un des 10 de tête sur vieux japon (n° 6) accompagnés d’un 
dessin inédit, encre de Chine et aquarelle, 18,5 x 11,5 cm, signé, figurant une 
jeune femme vêtue d’une robe à panier et tenant une vasque fleurie,- d’1 grav. en 
coul., refusée (jeune marquise nue),- d’1 suite de la décomposition des gravures 
y compris le noir (qqs interversions dans les planches),- d’1 suite en sanguine des 
25 gravures (reliées dans le désordre).

Exemplaire fortement enrichi 

343�  
�Scènes de la vie privée et publique des animaux. Vignettes par 
Grandville. Études de moeurs contemporaines publiées sous la 
direction de M. P.-J. Stahl [...]. Paris, J. Hetzel et Paulin, 1842.
2 vol. fort et gr. in-8°. Demi-maroq. bleu nuit à grains longs à coins de l’ép., 
plats de papier marbré cerné d’un filet doré, dos richement fleuronnés dorés en 
long, couv. et dos cons. (derniers ff. et couv. du t. I déreliés, dos de la couv. du t. 
II dérelié, déch. aux bords de la couv. du t. I renforcées de pap. brun, couv. du t. 
II lég. salie).
	 700 / 900 €
Un des classiques du XIXe s., recherché pour l’illustration anthropomorphe de 
Grandville, paru en 100 livraisons de novembre 1840 à décembre 1842. Textes 
de Balzac, Jules Janin, Charles Nodier, George Sand, Alfred de Musset, etc. 
Premier tirage des 201 bois hors texte, des bois in-texte et du texte. La couv. 
du t. I est en réimpression (avec le plat inf. portant la mention «Typ. Lacrampe et 
Comp., rue Damiette 2», non signalé par Carteret).
Enrichi de : 1 suite des hors-texte sur chine montés sur vélin fort (lég. bruni),- 
1 lettre aut. s. de Grandville à H. Fournier, Paris 28-10-1846, 3 pp. in-12 : 
comme Fournier n’a pas répondu à la réception de son dessin, il impute ce retard 

340�  
�SAGAN, Françoise - 3 ouvr. en édition originale, in-8° br., tous 
avec envois aut. signés. Paris, René Julliard, d.div.
	 300 / 500 €
1. Un certain sourire. 1956. Envoi «A Monsieur Paul Maillard». 1/500 (sur 875) 
sur alfa mousse (2e pap., n° 364).— 2. La chamade. 1965. Envoi «Pour Maurice 
Chevalier/ avec une grande sympathie». 1/250 (sur 340) sur alfa mousse (2e pap., 
n° 330).— 3. Le garde du coeur. 1968. Envoi «Pour Madame [?, peu lisible]/ en 
toute amitié».

341�  
�SAINT-AIGNAN, Bernard - Bousbir. [Lithographies de J.-E. 
Laurent]. (Rabat, Félix Moncho, 1950).
In-4°. En ff., sous couv. impr. Sous chemise en cuir rouge à décor arabisant 
fleuronné doré ou à froid. Sous étui de cuir rouge aux bords sertis d’une roul. 
dorée.
	 800 / 1.200 €

Édition originale. Présentation originale de l’ouvrage : les bifolio, imprimés sur 
une face, sont mis dos à dos et entièrement couvert de papier calque lég. teinté ; 
le texte est imprimé en vert sauf les 1res et dern. lignes en rouge, la numérotation 
des pages est en grands chiffres rouges, et les 40 lithogr. en noir de J.-E. Laurent 
(dont un portrait des auteurs et 2 lithogr. en couleurs) sont découpées dans 
des papiers blanc ou vert aux formes diverses et jouent avec la mise en page. 
À Casablanca, Bousbir «était une sorte de parc à thème érotico-exotique, 
fréquenté aussi bien par la population locale que par les voyageurs». Bousbir, 
déformation du prénom Prosper (Brosber/Brousber/Bousbir comme indiqué 
sur la 1re ill.), fut fermé en 1953 mais quelques noms de rue évoquent encore 
«les femmes de Marrakech, Fès ou Meknès (Marrakchia, Fessia, Meknassia), 
renvoyant prétendument à l’origine des travailleuses qui y officiaient». Tirage à 
256 ex. dont 6 lettrés (n° 35). 
Réf. Staszak, J.-Fr. - «Tourisme et prostitution coloniales : la visite de Bousbir à 
Casablanca (1924-1955)»; voir //journals.openedition.org/viatourism/424. - Pas 
à la BnF.
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Beautiful edition of Shakespeare’s narrative poem, following the text of the first 
edition of 1593. Title vign. and 8 wood engravings in text. Edition limited to 
275 copies on laid paper (n. 220). In the 1920s, Robert Ashwin Maynard (1888-
1966) and Horace Walter Bray, both wood engravers, worked together at the 
Gregynog Press in Wales before founding their own Raven Press in Harrow, 
Middlesex, in the year 1931.
Ref. Franklin (The Private Presses) pp. 127-128.
Prov. Gilt supralibros on boards: crowned lion rampant, crowned crest, flanked 
by two lions. - Arm. bookpl.

Enrichi de 12 aquarelles

346�  
�SHELLEY, Percy Bysshe - Douze poèmes. (Originaux de Jean 
Berque. Typographie de Philippe Gonin). Paris, [Philippe Gonin], 
1939.
In-folio (rouss. assez fortes). En ff., sous couv. impr. Sous chemise et étui d’éd.
	 300 / 400 €

Tirage à seulement 25 ex. num. illustrés de 12 gravures gouachées (eaux-fortes 
pure au tirage monochrome en brun, noir, bleu, etc., entièrement gouachées), 
monogrammées au pinceau à l’encre rouge. Ex. n° 1, signé par l’artiste au crayon 
rouge, enrichi de la suite des 12 aquarelles à bords perdus, signées à la mine de 
crayon, placées face à face dans les bifolios imprimés des poèmes, et formant de 
la sorte des compositions en miroir des plus originales.

347�  
�SIMENON, Georges - Quartier nègre. Roman. 38e édition. 
Paris, Gallimard, (10 novembre 1935).
In-12 (entièrement bruni). Broché.
	 150 / 250 €
Envoi autographe signé à l’encre verte sur la couverture : «à mon collaborateur/ 
Janlet [?, Jaulet ? Saulet ?]/ amicalement / Simenon». Ex. paru à la même date 
que l’originale.
Joint, mêmes auteur et format, br. : 1. Maigret et la vieille dame. Roman. P., 
Presses de la Cité, (28 févr. 1949). Ex. débroché, lég. bruni.— 2. Les complices. 
P., Presses de la Cité, (1956). 1/100 de l’unique tirage de tête sur alfa (n° 53), ex. 
non coupé. (3 ouvr.)

348�  
�STAËL-HOLSTEIN, Germaine de - Corinne ou L’Italie. Paris, 
V. Lecou, 1853.
Gr. in-8° (rares lég. pet. taches marg.). Demi-maroquin noir à grains longs signé 
Victor Champs, plats de papier marbré cerné d’un filet doré, dos fleuronné doré à 
nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. Sous étui en demi-maroq. noir.

200 / 300 €
Premier tirage du frontispice, des 7 hors-texte et des nombreuses illustrations in 
texto gravés sur bois d’après Karl Girardet, Staal, Tony Johannot, etc.
Réf. Cartereret III:568. - Vicaire VII:652/653.

aux crues de la Loire («[...] tous ces désatres qui en définitive portent toujours 
sur les classes pauvres, mal logées, etc... [...] pour revenir, égoïstes que nous 
sommes forcés d’être, à nos moutons»). Il en réexpédiera un de Paris, en non 
de Chartres, si tout va bien. S’ensuivent de longs commentaires techniques sur 
les choix d’’illustrations et sur le bon bois à graver qu’il a trouvé pour Barbant. 
«[...] et maintenant que me voilà réinstallé Rue des Sts Pères tout ça marcher sur 
roulettes, et mieux que les chemins de fer [...]»,- 1 prospectus d’éd., 4 pp. ill.,- 14 
couv. de livraisons, impr. sur papier jaune,- 1 eau-forte de V. Hamel d’après Ph. 
Rousseau, 1868, figurant un singe remplissant un encrier (t. II, p. 154),- 1 portrait 
de Grandville sur vélin fort, gr. par Staal.
Réf. Carteret XIXe, III:552-559. - Vicaire VII:405-416. - Brivois 364-370.
Prov. Librairie Simonson (étiq.).

Ex. dédicacé par Senghor à Léopold III

344�  
�SENGHOR, Léopold Sédar - Chants d’ombre. Gravures 
originales d’André Masson. (Paris), Regard, (achevé d’imprimer en 
décembre 1976).
Gr. in-f °. En ff. Sous chemise et sous emboîtage réalisé par Bernard Duval décoré 
d’un dessin en sable signé protégé par un plexiglas. 

800 / 1.000 €

Orné de 10 pl. gravées sur cuivre en couleurs signées par A. Masson, protégées 
de serpentes, et d’1 culispice gravé sur bois en noir à la fin. Tirage à 160 ex. + 
30 h.c. num. et quelques-uns destinés aux collaborateurs (ex. h.c. n° 5 sur 
grand vélin d’Arches). «L’emboitage, réalisé par Bernard Duval, est orné d’un 
dessin numéroté spécialement composé par A. Masson et exécuté à la main, en 
empreinte avec le sable du Sénégal, venu de Joal et M’Boro» (cfr justification).
Prov. Ex-dono ms. de Senghor «A Sa Majesté Léopold III, dont j’ai été toujours 
fier de porter le prénom, en hommage de très haute considération et avec 
l’assurance de mes pensées fidèles. Senghor» (note ms. datée de Dakar, 7 février 
1983).

Beautiful private press Shakespeare poem

345�  
�SHAKESPEARE, William - Venus and Adonis. With wood-
engravings by Horace Walter Bray. Harrow Weald, R.A. Maynard 
& H.W. Bray at the Raven Press, 1931.
Lge 8vo. Red morocco signed Weckesser et ses fils: boards with double gilt 
border, central gilt coat of arms with floral orn. at sides, within triple gilt frame 
with dotted orn. corner pieces, gilt orn. spine with 5 raised bands, gilt dotted 
sides, gilt orn. inside dentelles, marbled endpapers, slipcase. Mint copy.

250 / 350 €
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351�  
�SUARÈS, André - Voyage du Condottière. Soixante-dix pointes 
sèches originales et cinquante-huit bois en trois tons gravés par 
Louis Jou. Paris, Devambez, 1930.
Fort in-4° (bruniss. marg. sur le titre et le frontisp.). Maroquin janséniste carmin 
signé Franz, dos à 4 nerfs, doublures de reps moiré rouge à cadres ornés de 4 filets 
dorés, gardes de même reps, doubles gardes de papier marbré, tr. dorées à témoins, 
couv. impr. et dos cons. Sous chemise en demi-maroquin à bandes assorti et étui 
bordé.

800 / 1.200 €
Illustration à la pointe sèche composée d’un frontispice, 35 bandeaux et 34 hors-
texte ; lettrines et culs-de-lampe gravés sur bois. Tirage à 211 ex. num. dont 20 
réservés. Un de ceux-ci, marqué «Exemplaire d’artiste», sur vélin d’Arches (4e 
papier). Ex. enrichi d’une suite de 12 gravures (5 hors-texte) dont 4 justifiées 
«1er état» au crayon par Jou (qqs lég. rouss.). Belle illustration finement gravée 
par le maître catalan (1881-1968), évoquant les paysages italiens traversés par 
Suarès lors de ses différents voyages. Ex. bien relié par Franz [Ostermann], actif 
à Paris entre 1872 et 1938.
Réf. Carteret XXe s. IV:372. - Monod 10500.

352�  
�TÖPFFER, Rodolphe - Voyages en zigzag ou Excursions d’un 
pensionnat en vacances dans les cantons suisses et sur le revers 
italien des Alpes [- Nouveaux voyages en Zigzag, à la Grande 
Chartreuse, autour du Mont Blanc [...]]. Paris, J.-J. Dubochet [- 
Victor Lecou], 1844-1854.
2 vol. gr. in-4° (d’une rare fraîcheur malgré qqs pâles rouss. ou piqûres, plus partic. 
p. I:221). Demi-maroq. à grains longs vert émeraude à coins signé Mercier succ. 
de Cuzin, plats de papier marbré serti d’un filet doré, dos à nerfs et caissons 
richement fleuronnés dorés avec pet. mos. de cuirs ocre et brun foncé, couv. 
blanche et dos illustrés cons. (dos des rel. passés).

1.000 / 1.200 €

Premier tirage et ensemble complet de ce célèbre ouvrage du genevois Töpffer 
(1799-1846), écrivain, pédagogue et dessinateur, considéré comme l’un des 
précurseurs de la bande dessinée et de la randonnée ! Illustré de 2 frontispices, 
100 planches hors texte (53 et 47) et de très nombreux in-texte en noir gr. sur 
bois. Enrichi de 4 couv. de livraison sur papier bleu-vert.
Réf. Vicaire VII:859. - Carteret XIXe III:587-588.
Prov. Librairie Simonson (étiq.).

Prov. F. Van Antwerpen (ex-libris).
Joint : Hugo, Victor - Odes et ballades. Paris, J. Lemonnyer, G. Richard et Cie, 
1885. In-4°. Maroquin prune de l’ép., plats cernés de multiples encadrements 
dorés, dos à nerfs ornés comme les plats, t. dorée, double filet doré sur les 
coupes, remplis fleuronnés dorés, plat sup de la couv. cons. (dos passé). Illustré 
d’1 portrait de V. Hugo en frontispice et de 4 h.-t. Enrichi d’une double suite 
du portrait et de 2 pl. (n° 2 et 3), n° 4 avec une suite avant la lettre. De la coll. 
«Édition nationale». 1/600 sur vergé (n° 517). (2 ouvr.)

349�  
�STENDHAL - Impressions d’Italie. Rome, Naples et Florence. 
Avant-propos de Georges Eudes. Gravures au burin de C.-P. 
Josso. Paris, Germaine Raoult (éd. par Marcel Lubineau, impr. par 
Dominique Viglino), 1957.
Gr. in-4°. En ff., sous couv. impr. Sous emboîtage d’éd. (chemise : mors fendu sur 
3 cm, étui : qqs pet. frott.).
	 150 / 200 €
Éd. ornée de 25 burins : 1 front., 3 bandeaux et 21 pl. dont 6 sur double page. 
Tirage à 250 ex., un des 160 sur vélin de Rives (n° 154).
Réf. Monod 10434.

350�  
�SUARÈS, André - Paris. Burins d’Albert Decaris. [Paris], 
Creuzevault (sur les presses de Pierre Bricage), 1950 (in fine : 1949).
In-f °. En ff., sous couv. ill. Sous emboîtage d’éd.
	 200 / 350 €

Édition originale ornée de 38 burins, dont 27 à pleine page. Tirage à 250 ex. 
sur vergé de Montval, un des 50 (n° 43) accompagnés d’une suite sur papier 
d’Auvergne. Prospectus d’édition conservé.
Envoi autogr. signé de l’artiste au verso du faux-titre : «à Monsieur Bultot / très 
cordial hommage / Decaris».
Réf. Monod 10491.
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gouachées (sous chemisi titrée par l’artiste «gouaches de ma main établies sur 
les lithos originales. Planches hors-commerce. J.B.».
Réf. Monod 11065.

358�  
�VERLAINE, Paul - Chansons pour elle. Paris, Léon Vanier, 1891.
In-12. Demi-maroq. rouge à coins signé Durvand, dos à nerfs, tête dorée, couv. 
rose cons. (couv. de brochage lég. usée).

200 / 300 €
Édition originale de ces poèmes inspirés par les maîtresses du poète, Eugénie 
Krantz et Philomène Boudin.
Prov. Jean Stern (ex-libris).
Joint : 1. Musset, Alfred de - Il faut qu’une porte soit ouverte ou fermée. 
Représenté au Théâtre-Français, le 7 avril 1848. P., Charpentier, 1848. In-12. 
Demi-chagrin orange à coins de l’ép., couv. cons. Édit. orig.— 2. Mallot, H. - 
Sans famille. Dessins par E. Bayard. P., Hetzel, [c. 1880]. Pet. in-4°. Cartonnage 
par Souze et Engel en percaline rouge d’éd., plaque dorée sur les plats, dos orné, 
tr. dorées.— 3. Hérédia, J.M. de - Les trophées. P., Lemerre, s.d. Portrait de 
l’auteur par de Los Rios.— 4. Barbey d’Aurevilly, J. - Les diaboliques - Les six 
premières. P., Lemerre, s.d. Portrait de l’auteur. (5 vol.)

359�  
�VIALAR, Paul - La grande meute. Eaux-fortes de Trémois. 
[Lyon], Archat, 1945.
In-folio. Maroq. vert malachite signé Berthe Thieren, titre et silhouettes de trois 
chiens de chasse dorés sur le plat sup., doublures de soie sauvage sable sertie de 
maroq. vert et de fleurons courbes dorés, gardes de même soie, tête dorée, couv. 
cons. (dos de la rel. lég. foncé). Sous étui bordé.

300 / 500 €
33 eaux-fortes en noir tirées dans les ateliers d’art Haasen : frontispice (non repris 
dans la table), 24 hors-texte protégés de serpentes légendées et 8 vignettes 
(bandeaux, culs-de-lampe et culispice). Texte en rouge et noir. Tirage à 385 ex. 
dont 35 h.c., un des 310 sur vélin de Lana (n° 75).

353�  
�VALÉRY, Paul - Eupalinos ou L’architecte. Suivi de L’homme et 
la coquille. Burins de C.-P. Josso. S.l., aux dépens d’un amateur 
(Bourg-la-Reine, Dominique Viglino), (1961).
Gr. in-4°. En ff., sous couv. impr. Chemise et étui d’édit. Bel ex., très frais.
	 250 / 350 €
Édition collective de 2 textes parus respectivement en 1921 et en 1936. Illustrée 
de 20 burins tirés en noir et en bistre au repérage : 2 doubles pages pour les 2 
titres et 18 hors-texte compris dans la pagin. Tirage à 180 ex. num. dont 30 
réservés. Parmi les 7 sur japon nacré, papier de tête, un des 5 (n. 7) contenant un 
dessin original au crayon noir, signé, préparant le hors-texte de de la page 60, les 
2 cuivres de cette planche, un tirage sur satin des 2 planches doubles, 1 suite 
en 2 tons sur Auvergne et 3 suites sur Rives : en 2 tons, en noir et en bistre. Belle 
illustration joignant la vigueur des traits noirs à la délicatesse des traits bistres.
Réf. Karaïskakis & Chapon 25H. - Monod 10880.

354�  
�VALÉRY, Paul - Réflexions simples sur le corps... ayant inspiré 
des lithographies originales à Hans Erni. (Paris, E.A.D., 1967).
In-f °. En ff. Sous couv. ill. d’une «aragne» dorée dans sa toile (à froid) et emboît. 
d’édit. doublé de velours noir.
	 200 / 300 €
25 lithographies en noir, monochromes ou en couleurs tirées par Mourlot dont 
portraits de l’auteur et de l’artiste sur double page, frontispice et 5 doubles pp. 
et des compos. de tailles diverses jouant avec la mise en page; en outre, qqs 
ornements in texto. Première édition collective de ces textes tirée à 516 ex. Un 
des 190 du tirage courant sur vélin de Rives (n° 185).
Réf. Monod 10898.

355�  
�VAN LERBERGHE, Charles - La chanson d’Ève. Premières 
paroles. La Tentation. La faute. Crépuscule. Lithographies de 
Jos. Boùùaert. Bruxelles, Société des Bibliophiles et Iconophiles de 
Belgique, 1924.
Gr. in-8°. En ff., sous couv. ill., chemise à rabats et étui décorés d’édit. 
	 150 / 200 €
Édition de luxe illustrée de lithographies in et hors texte dont 1 portrait et 11 
hors-texte en sanguine; texte cerné d’un filet sanguine. Tirage à 150 ex. num. 
Ex. h.c., non num., sur vélin, portant la mention ms. «Exemplaire d’état de 
l’imprimeur» à la justification. Accompagné d’une suite en noir des hors-texte 
avec remarques.

356�  
�VERHAEREN, Émile - Les heures d’après-midi. Ornées de bois 
en couleurs de Claes-Thobois. Bruxelles, aux dépens d’un groupe 
d’amateurs, à l’enseigne du «framboisier», 1923.
Gr. in-8°. En ff., sous couv. (brunie). Sous chemise et étui d’éd. en papier fleuri 
(cassés, la chemise particulièrement).
	 120 / 150 €
33 bois en couleurs : bandeaux sup. décoratifs, in-texte, culs-de-lampe et 
vign. de titre. Tirage à 285 ex. num., dont 15 h.c. Ex. sur papier d’Arches non 
numéroté. Feuillet de souscription volant joint.

357�  
�VERLAINE, Paul - Les amies - filles. Lithographies de Jean 
Berque. [Paris], (Philippe Gonin, 1932).
Gr. in-4°. (qqs rouss.). En ff., sous couv. impr. Sous chemise et étui d’éd.
	 700 / 1.000 €
35 lithographies en sanguine (frontisp., bandeaux, culs-de-lampe...) imprimées 
par Desjobert. Tirage à 99 ex. sur vélin d’Arches, un des 69 num. en chiffres 
arabes (n° 42, signé par l’artiste et l’éditeur).
«Exemplaire unique pour Maître Juy en toute sympathie» dont les 35 lithogr. 
ont été gouachées «[...] de ma main [...] sur les lithographies originales» (cfr 
mention ms. signée de l’artiste), enrichi d’une aquarelle signée en tête de cette 
mention et, comme les 30 ex. de tête num. en chiffres romains, de 2 suites de 8 
lithogr. inédites h.c. : tirage en sanguine (sous chemises impr.) et lithographies 
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362	 [Vins, fleurs et flammes]	  
HÉRON de VILLEFOSSE, René - À travers nos vignes. 
Illustrations de Brianchon. Paris, Bernard Klein, (1952).
Gr. in-4°. En ff., sous couv. ill. Sous chemise et étui d’éd.
	 150 / 300 €
Deuxième volet de la trilogie illustré de 10 compositions par Maurice 
Brianchon : eau-forte en noir sur le plat sup. de la couv. et 9 compositions h.t. 
en couleurs. Tirage à 305 ex. dont 5 h.c., un des 50 sur arches (3e pap., n° 67) 
accompagnés d’une eau-forte supplémentaire (portrait tiré en brun) et d’une 
suite en noir sur chine de toutes les ill.

363	 [Vins, fleurs et flammes]	  
HÉRON de VILLEFOSSE, René - Eaux-de-vie. Esprit de la fleur 
et du fruit. Préface de Georges Duhamel. Illustrations de Raoul 
Dufy. Paris, Bernard Klein, (1954).
Gr. in-4°. En ff., sous couv. ill. Sous chemise et étui d’éd.
	 300 / 500 €
Troisième volet de la trilogie illustré de 18 compositions par Dufy : eau-
forte en noir sur le plat sup. de la couv., 11 compositions h.t. en couleurs dont 
un auto-portrait, 1 double page en noir, 5 bandeaux en noir. Tirage à 305 ex. 
dont 5 h.c., un des 50 sur Arches (3e pap., n° 67) accompagnés d’une planche 
supplémentaire en couleurs (travail aux champ) et de la suite des ill. en noir sur 
chine (la justification mentionne une «suite des dessins»).

364�  
�VIRGILE - Géorgiques. [Lithographies de Jean Commère]. 
(Paris, Pierre de Tartas, 1959).
In-f °. En ff., sous couv. ill. (lég. plissée avec dos et bords lég. brunis). Sous 
emboîtage d’éd. (lég. us.).
	 200 / 250 €

360�  
�[VIAU, Théophile de] - Le nouveau Parnasse satyrique du dix-
neuvième siècle. Suivi d’un Appendice au Parnasse satyrique. 
Éleuthéropolis [Bruxelles ?], aux devantures des libraires ailleurs 
dans leurs arrière-boutiques [Poulet-Malassis], 1866.
In-12 : [4]-ii-273 pp.; 2 h.t. (mouill. sur les frontiss., qqs rouss.). Demi-chagrin 
rouge de l’ép., plats de papier marbré, dos à nerfs (dos passé, rel. frottée).
	 100 / 120 €
Édition originale de ce célèbre recueil grivois publié clandestinement par Poulet-
Malassis lors de son exil à Bruxelles, faisant suite au «Parnasse satyrique» 
(1864) et qui fut condamné en 1868. Ex. sur vergé (tirage non justifié; il existe des 
ex. sur chine), complet du frontispice de Félicien Rops sur chine en 2 épreuves 
(noir et bistre). 
Réf. BGL III:648 sq. - Pia 1998, 1087. - Rouir 664 et III, p. 690 (pointe sèche et 
aquatinte, 4e et dernier état).

361�  
�Vins, fleurs et flammes. Paris, Bernard Klein, (1952).
Gr. in-4° (qqs bords de ff. piqués). En ff., sous couv. ill. (lég. brunie). Sous chemise 
et étui d’éd.
	 500 / 650 €
Premier volume de la trilogie illustré de 20 hors-texte dont 13 en couleurs : 
compositions de Jacques Villon (couv. en couleurs), Raoul Dufy (2, en noir), 
Max Jacob (2), André Derain (2, en noir), Utrillo (2), Kisling (2), Jean Cocteau 
(2), Dunoyer de Segonzac (3, en noir), Gen Paul (2), Foujita (1), Vlaminck (1) et 
Honegger (1 : phrase musicale) illustrant des textes de Duhamel, Max Jacob, 
Roger Vitrac, Raoul Ponchon, Tristan Derème, Louis Jouvet, Colette, Mac Orlan, 
Héron de Villefosse, Fernand Fleuret, Maurice Fombeure et Paul Valéry. Tirage 
à 305 ex. dont 5 h.c., un des 50 sur arches (3e pap., n° 67) accompagnés d’une 
eau-forte non signée de Foujita et d’une suite en noir sur chine.

359

361
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nombreuses petites lettrines clichées en rouge et noir. Tirage à 237 ex. num. 
dont 12 pour les collaborateurs, un des 185 sur vélin [i.e. vergé] de Montval (n° 
68). Enrichi d’une l.a.s. de Sauvage, 9-7-1928, volante : il ne peut envoyer qu’un 
seul ex. de collaborateur à son correspondant malgré son «désir de vous être 
agréable». Dans une reliure de Bianchi qui exerça durant le 2e quart du XXe s. 
(cfr Fléty).

368�  
�3 ouvr. en édition originale, tous avec envois signés. 
In-12 ou in-8° (parfois lég. brunis). Brochés.
	 120 / 150 €
1. Montherlant, H. de - Earinus. Troisième olympique. Paris, Hazan, 1929. 
Ex. non num. sur vergé, envoi à «Paul Brach [?], avec l’amical souvenir» (qqs 
rouss.).— 2. Lilar, Suzanne - Le roi lépreux. Ill. d’après les maquettes de Félix 
Labisse. (Anvers), Lumière, (1951). Complet des 2 sérigraphies dépliantes, 
1/300 ex. num. (seul tirage ?, n° 243). Envoi à «Madame Véra Josky avec mon 
admiration pour son beau talent de romancière et ma très réelle sympathie», 28-
6-1952.— 3. Morand, Paul - Hécate et ses chiens. Récit. P., Flammarion, (1954). 
Envoi à «Alfred Vitron [? Vitrou ?], son ami de Tanger et d’ailleurs».

369�  
�5 first editions in Czech signed by the author. 
	 50 / 100 €
1. Ladislav, Syllaba - Lékařská návštěva u Otakara Březiny před jeho smrtí. 
Prague, F. Topič, 1930. 8vo: 18-[1-1 bl.-1] pp. Orig. binding, gilt letters on 
front cover and spine, top edge gilt, slipcase. Lim. edition of 500 copies. This 
is num. 113 of 200 on handmade rag paper in leather binding.Title in red & 
black. Graphic design by Cyril Bouda. Author’s signature on title. - 2. Benesová, 
Bozena - Není člověku dovoleno ... Prague, Adolf Synek, 1931. 8vo: 36-[1] pp. 
Orig. blue binding, gilt letters on front cover and spine, top edge gilt. Lim. edition 
of 100 copies. This is number 11 on handmade paper bound in leather. Author’s 
signature on title. - 3. Herrmann, Ignát - Před padesáti lety: drobné vzpomínky 
z minulosti. Prague, F. Topič, (1924). 8vo: 236-[4] pp. Leather binding, gilt 
ornament on front cover, gilt orn. spine with 5 raised bands (faded), top edge 
gilt. Collected works of Herrmann volume 29. Author’s signature on title. - 4. 
Böhnel, M.B. - Rašení: příběhy jednoho školního roku. Prague, Sfinx, 1928. 

Édition originale de cette traduction par le poète André Berry, illustrée de 
28 compositions (7 en couleurs) : couv., doubles pages, pleines pages ou jouant 
avec le texte. Tirage à 211 ex. signés par l’éditeur et l’artiste + qqs h.c., un des 
15 sur vélin d’Arches après 7 lettrés sur Japon (n° 14) accompagnés de 4 suites : 
7 planches en couleurs sur japon nacré (5 doubles et 2 pleines pages),- 6 (sur 8) 
doubles pages en noir sur japon nacré,- 8 doubles et 12 simples planches en noir 
sur pur fil du Marais,- 2 doubles pages et 1 simple en noir refusées sur grand vélin 
d’Arches,- et 1 décomposition en 6 pl. d’une double page en couleurs.

365�  
�VIRGILE - Les géorgiques. Texte latin et version française de 
l’abbé Jacques Delille, gravures sur bois d’Aristide Maillol. Paris, 
Philippe Gonin, 1937-1943 (1950 au colophon du t. II).
2 vol. gr. in-4 (qqs rares et min. rouss.). En ff., sous couv. impr. Sous chemises et 
étuis d’éd.
	 300 / 500 €
Édition juxtalinéaire latin-français contenant un discours préliminaire de l’abbé 
Delille et des préfaces de Jean Giono et André Mary. Troisième collaboration 
de Maillol et Gonin, illustrée en premier tirage de nombreux bois in-texte de 
grandeurs variables. En 1937, sous l’impulsion de Gonin, Maillol (1861-1944) 
reprit un projet, ébauché en 1908, d’illustrer les Géorgiques et pour lequel il avait 
livré une 15aine de plaques. Peu avant sa mort en 1944, il rendit ses derniers 
croquis sur plaque, taillés par des graveurs expérimentés et dont les derniers 
furent imprimés en 1950 par Gonin. Imprimé sur papier créé par Gaspard Maillol, 
neveu de l’artiste qui le charge d’inventer un papier de qualité pour l’impression 
artistique. Celui-ci crée vers 1913 le «papier de Montval», sur base de chanvre 
et filigrané à la baigneuse de Maillol, dont la technique sera développée par 
les papeteries Montgolfier & Canson. Tirage à 750 ex. sur pur chanvre et lin à 
grandes fibres (n° 238).
Enrichi d’une lithographie en noir de Maillol («La chaumière») tirée sur 
papier lithographique (13 x 18,5 cm, collée en plein sur f. filigrané d’éd.), avec 
certification signée par Gonin («[...] Le bois a été fait d’après ce dessin»);- et du 
tirage de la préface de Giono tirée en 8 pp. sur vélin teinté et ill. de 5 bois.
Réf. www.kb.nl/fr/collection-koopman/les-georgiques. - vieuxmarly.free.fr/
Conferences/ateliergespardma.html (Forcada).

366�  
�VLAMINCK, Maurice de - Haute folie. Lithographies originales 
en couleurs de l’auteur. Paris, Scripta & Picta, 1964.
In-f °. En ff. Sous couv. verte titrée. Sous chemise et étui d’éd. de même couleur.
	 750 / 900 €
48 lithographies en couleurs, «chaque couleur sur une pierre différente», tirées 
sur les presses de Mourlot : 1 frontispice, 46 à mi-page et 1 cul-de-lampe; en 
outre, 40 lettrines dessinées par Paul Bonet. Tirage à 260 ex. num. sur vélin 
d’Arches sauf qqs ex. reservés aux collaborateurs (n° 246). Beau livre de société 
établi par le docteur A. Roudinesco, président, avec la collaboration du colonel 
Daniel Sicklès, «le plus important des livres de Vlaminck qui lui demanda dix ans 
de travail» (Monod).
Réf. Monod 11351.

367�  
�VOLTAIRE - Candide ou L’optimisme. Traduit de l’allemand de 
M. le Docteur Ralph avec les additions trouvées dans la poche 
du Docteur lorsqu’il mourut à Minden en l’an de grâce 1759. 
Nouvelle édition avec des figures de S. Sauvage gravées sur 
cuivre avec la collaboration de A. Maillart. Paris, [chez l’artiste 
Sylvain Sauvage], 1928.
In-4° (qqs rouss., un peu plus sur les serpentes). Maroq. bordeaux signé A. 
Bianchi à Nice, plats cernés de filet pointillé, listels de maroq. saumon serti de 
filets dorés et de fleurons dorés dont certains avec pet. mos. de cuir vert, dos orné 
en long dans le même style avec étiq. de cuir vert, filet doré sur les coupes, gardes 
de peau velours marbrée dans les rouges et fuchsia cernée de div. filets sur maroq. 
bordeaux, gardes de même peau, tête dorée, couv. cons. (rouss. sur les gardes bl. et 
la couv.). Sous étui bordé (éraflures).

250 / 350 €
55 fines eaux-fortes part. rehaussées au pochoir de couleurs (vign. de couv., 
frontisp., vign. de titre et 52 bandeaux, in-texte ou culs-de-lampe) et de très 
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Tirage à 500 ex. sur vergé de luxe (n° 7). Dédicace aut. de l’auteur à Edmond 
Gregoir. - 11. Moreau, Max - L’apothicaire lyrique. Poèmes et illustrations de 
Max Moreau [...]. Brux., chez l’auteur; P., Matarasso, 1935. En ff., sous chemise 
illustrée. Ill. de 18 pl. collées par le côté gauche. Tirage à 531 ex. Ex. de passe 
non num. «Ex. d’état de l’imprimeur» avec une suite des ill., y compris celle de 
la rel. - 12. Anderlecht. Album 1940. [Anderlecht, Goossens, e.a.], 1940. Br. 
Sous farde d’éd. Avec 37 pl. - 13. Thierry, Marie-Paule - Polydore, cheval de 
bois [...]. Brux. , L&M, 1948. Ill. de 8 h.-t. en bleu. - 14. Grivegnée-Laurette, 
I. - Réflexions et conseils à l’usage de mes enfants. Brux., Éd. du Musée du livre, 
1945. In-8°. Broché Tirage à 400 ex. + 10 h.c. (non num.). - 15. Couvreur, Albert 
- Rimes gourmandes. (Brux., Goossens, 1952). Tirage à 2000 ex. dont 200 h.c. 
(ex. non num.).
Prov. E. Grégoir (1869-1969), imprimeur, fondateur du Cercle typographique de 
Bruxelles, promoteur de l’enseignement de l’imprimerie en Belgique.

373�  
�4 ouvrages illustrés publiés à Paris par l’Union latine d’éditions. 
En 13 vol. in-4° carrés. 
	 150 / 200 €
1. Villon, François - L’oeuvre. Édition en vieux français et version en français 
moderne par Raoul Mortier. Illustrations de Marcel Jeanjean. 1937. 3 vol. 
Chagrin d’éd. (dos passés). Ill. en couleurs dans le texte et avec qqs lettres en 
fac-similé. Ex. sur pur fil Lafuma. - 2. Dante - La Divine Comédie. Traduction 
nouvelle d’André Doderet. Ilustrée de deux cents dessins d’Edy-Legrand. 
[1938]. 4 vol.Cuir noir maroquiné d’éd. Ill. à pleine p. Le vol. IV est consacré à 
Dante et son époque (brunissures sur les pp. 238-239 à cause du marque-page 
en cuir). Ex. sur pur fil Lafuma - 3. Homère - L’Odyssée [- L’Illiade]. Traduction 
nouvelle de Marco Meunier. Illustrations de Berthold Mahn. [1943]. 4 vol. Demi-
chagrin vert/bleu à coins (dos lég. usés). Sous étuis. Ill. dans le texte en noir et en 
couleurs, qqs-unes à pleine p. ou sur double p. Tirage à 7250 ex. + qqs h.c. (1/500 
sur vélin Byblis, n° 462). - 4. Marot, Clément - Poésies. Choix présenté par Pierre 
d’Espezel. Eaux-fortes de Paulette Humbert. [1951]. 2 vol. Maroq. bleu, plaque à 
froid représentant le profil de Marot sur les plats sup. Sous étuis. Ill. en noir dans 
le texte ou à pleines pp.

374�  
�5 ouvr. dont plusieurs en éd. orig., en 6 vol. reliés. 20e s.
In-12 ou pet. in-8°. Demi-chagrin ou maroq. rouge ou vert, certains à coins, dos à 
nerfs, têtes dorées, couv. et dos cons. (la dernière rel. signée Beenkens).

200 / 350 €
1. Arnoux, Alex. - Huon de Bordeaux. Mélodrame féerique. P., Crès, 1922 (dos 
joliment fleuronné). Édit. orig.— 2. France, A. - Monsieur Bergeret à Paris. P., 
Calmann-Lévy, 1925. Édit. orig. (piq. passim).— 3. Gautier, Th. - Le capitaine 
Fracasse. Ill. de 150 dessins en coul. de Joseph Hémard. P., Briffaut, (1926), 2 
vol.— 4. Bertrand, L.- Nuits d’Alger. (P.), Flammarion, (1930).— 5. Maurois, 
André - Le dîner sous les marronniers. P., Deux Rives, 1931. Édit. orig.

375�  
�5 ouvr. illustrés, formats div., br. ou en ff. 20e s.
	 200 / 300 €
1. Balzac, H. de - Une passion dans le désert. Ill. de Guyot. Paris, Valère, 1938.— 
2. Miller, Henry - Tropique du Cancer. Lithogr. en coul. de Timar. P., Deux-
Rives, 1947.— 3. France, A. - La Rôtisserie de la reine Pédauque. Ill. de Jacques 
Touchet. (Brux.), Terres latines, 1952.— 4. Royer, L.-Ch. - La maîtresse noire. Ill. 
de Schem. P., Constellation, [1955].— 5. Mallarmé, St. - Madrigaux. Images de 
Raoul Dufy. P., Cercle du Livre précieux, 1960. Reprod. de l’éd. de 1920, ill. de 20 
compositions en couleurs. Sous chemise et emb. d’éd. (lég. us.).

8vo: 299-[1 bl.-1-1 bl.1-1 bl.] pp. Green shagreen, gilt filets on covers (corners sl. 
rubbed), gilt flat spine (rubbed, sm. def., faded), top edge gilt. Lim. edition of 100 
copies. This is num. 24 on Simili Japan paper. Author’s signature on half title. 
Prov. Marie Semeráková (bookpl.). - 5. Kropáč, František - Posedli. Prague, 
Družstevní, 1928. 8vo: 233 pp. Leather binding, gilt lightning on front cover, 
spine with 4 raised bands (rubbed), orig. front cover bound with. Lim. edition of 
100 copies. This in num. 54 on handmade paper. Author’s signature on half title.

370�  
�2 ouvr. inspirés par les drogues. 
	 100 / 150 €
1. Baudelaire, Ch. - Les paradis artificiels. Opium et Haschich. 16 eaux-fortes 
originales de Daniel Sigros. Paris, Vial, 1947. In-8°, en ff. (couv. brunie, non cou-
pé), sous chemise et étui d’éd. Ill. en couleurs, ex. num. sur vélin Lafuma.— 2. 
Michaux, Henri - L’infini turbulent. P., Mercure de France, 1957. In-8° br. (non 
coupé). Édit. orig. ill. de qqs dessins «mescaliniens», ex. courant sur vélin Libert 
(n° 181).

371�  
�3 ouvrages érotiques, en 4 vol. 
	 150 / 200 €
1. Le Triumphe de haulte et puissante Dame Vérolle et le Pourpiont fermant 
à boutons. Nouv. éd. [...] par A. de Montaiglon et le fac-simile des bois [...] 
Adam Pilinski. Paris, L. Willem, 1874. Pet. in-8°. Demi-chagrin vert foncé à 
coins, dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée. Ex. num. sur vergé. Prov. Librairie 
Alain Brieux (étiq.).— 2. Stendhal - L’Abbesse de Castro. Suivi de Vanina Vanini 
[etc.]. Aquarelles de Claude Chopy, portrait gr. par R. Serres. P., La Belle édition, 
[1942]. In-12 br. 1/170 sur pur fil du Marais (n° 80) avec 1 suite en noir sur lana.— 
3. Casanova - Mémoires. 1734-1772. Extraits colligés par René Groos. Illustr. 
de Brunelleschi. P., Gibert, 1950, 2 vol. in-8°. Br. (non coupés). Ill. de 32 h.-t. et 
nombr. in-texte.

372�  
�15 éditions belges illustrées. 20e s.
	 150 / 250 €
1. En commémoration de la première représentation de Parsifal au Théâtre 
Royal de la Monnaie à Bruxelles le 2 janvier 1914. (Brux., Goossens), 1914. Ill. d’1 
portrait de Wagner et de qqs h.-t. (2 en coul.). Tirage à 500 ex. (ex. non num.). - 
2. Lynen, Amédée - L’oeuvre de maîtrise. Avec une préface de Georges Eekhoud. 
(Brux., Goossens, 1918). In-8°. Broché. 23 ill. in-texte (majoritairement en 
couleurs) et qqs lettrines ornementées. Tirage à 350 ex. (n° 258, pap. ordinaire). 
Prospectus volant joint. - 3. Lemonnier, Camille - Un mâle [...]. 35 lithographies 
originales en couleurs de Roméo Dumoulin. Brux., Société des Bibliophiles et 
Iconophiles de Belgique, 1921. In-4°. En ff. Sous chemise, farde et étui d’éd. Ill. 
d’1 portrait et 34 h.-t. Enrichi du portrait et d’1 pl. Tirage à 150 ex. num. Ex. de 
passe non num. avec 2 suites/états composées de 24 et 38 pl. (qqs doubles). - 
4. Ruttiens, Raoul - Nos artistes. Amédée Lynen. Brux., Éd. «Savoir et beauté», 
1923. In-4° br. Ill. de 10 h.-t., pleines pp. et qqs in texto. - 5. Drève, Jean - Le coup 
de pistolet de Poumpernikel. Ill. d’Amédée Lynen. Brux., Goossens, 1924. In-4°. 
Broché. 12 ill. in texto (certaines en partie rehaussées). Tirage à 100 ex. (ex. non 
num.). - 6. Gilkin, Iwan - Oeuvres. Egmont. Drame. Savonarole. Drame. 26 bois 
de Victor Stuyvaert et de Mme Marg. Callet-Carcano. Brux., Le livre belge; P., 
La connaissance, [1926]. In-4°. En ff. Sous chemise ill. Éd. en partie originale 
(pour «Egmont»). Ill. de 29 bois : 2 portraits h.t. (en 2 tons) et 27 in-texte en 
noir dont 1 vignette sur la couv. et 1 sur le titre; en outre, pour les ex. de tête, 
portrait-frontisp. de l’auteur à la pointe sèche par Henri Mortiaux. Tirage à 455 
ex. num. dont 5 h.c. Ex. de l’éditeur non num. avec une suite et le prospectus. 
- 7. Werth, Léon - Marthe et le perroquet. Bois gravés de Pierre de Vaucleroy. 
Anvers, Éd «Lumières», 1926. In-8°. Broché. Ill. de 6 h.-t. Tirage à 331 ex. + 25 
h.c. (n° 183 sur featherweight). - 8. Rency, Georges - Chimères. Bois de Marg. 
Callet-Carcano. Brux., J.-E. Goossens, 1928. En ff. Sous chemise titrée et étui. 
Ill. de 22 vign. in-texte en 2 tons et d’ornements en couleurs. Tirage à 375 ex. 
+ 5 h.c. (ex. non num. «état de l’imprimeur»). - 9. Maeterlinck, Maurice - Le 
massacre des innocents. Ill. de Anto Carte. Brux., L&M, 1929. Gr. in-8°. En ff. 
Sous chemise et étui. Illustré de 4 pleines pp., 1 bandeau et 1 lettrine. Tirage 
à 331 ex. + 10 nominatifs. Ex. de passe, «état de l’imprimeur», non num. avec 
une suite des pleines pp. - 10. Rency, Georges - Un ami d’enfance. Ill. de Roméo 
Dumoulin. Ibid, 1934. In-4°. Broché. Sous emboît. Ill. en noir dans le texte. 
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376�  
�5 ouvrages in-12 ou in-8°, reliés. 20e s.
	 250 / 280 €

1. Doucet, J. - Pétrone (introduction & fragments) illustrés de 8 compositions par 
Louis-Édouard Fournier, eaux-fortes de Xavier Lesueur. P., Ferroud, 1902. Demi-
maroq. rouge à coins, dos lisse richement fleuronné en long (coup au coin inf. du 2d 
plat).— 2. Samain, Alb. - Contes ornés de dessins par Ch. Guérin. P., Jonquières, 
1923. Demi-chagrin rouge à coins, dos fleuronné doré (plats lég. foncés, ex. lég. 
bruni).— 3. Hippocrate - Les Aphorismes suivis des Aphorismes de l’école de 
Salerne. P., Pot cassé, 1934. Demi-basane marbrée à coins. Ill. par F. Cosyns, ex. 
num. Prov. Jean Delvaux (mention ms.).— 4. France, A. - La rôtisserie de la reine 
Pédauque, images de S. Sauvage. Brux., Éd. du Nord, 1935. Demi-maroq. violine 
à coins (dos passé). 1/75 sur holl. (2e pap.) avec 1 suite en noir sur chine.— 5. Vioux, 
M. - Jeanne d’Arc. Ill. en coul. de Luc-Marie Bayle. P., Nouvelle France, 1942. 
Chagrin rouge, plats richement ornés de filets et semé fleurdelisé dorés.375

309
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379�  
�Art abstrait. Cahier n° 1. Burssens, Bury, Carrey [e.a.]. (Avec la 
collaboration de R. V. Gindertael et Albert Dupuis). S.l., édité par 
le groupe «Art abstrait», 1952.
Gr. in-4° : [6] ff. (pourtours lég. brunis), 16 gravures (sur 18, manquent celles de 
Bury), divers techniques, formats et papiers, certaines signées (pet. déchir. marg. à 
un des collages d’Hauror). En ff., sous couv. impr. (lég. défr.).
	 400 / 500 €
1er album du groupe «Art abstrait» fondé en 1952. Contient une «Lettre à 
quelques peintres qui ont pris parti» soit 2 textes par Van Gindertael ou Dupuis 
et 16 planches par les abstraits belges Jan Saverys, Jo Delahaut, Léopold 
Plomteux, Georges Carrey, Pol Bury, Georges Collignon, Jan Burssens, Jean 
Milo et Hauror, tous cofondateurs du groupe. Planches signées : Burssens (1 sur 
2), Carrey, Delahaut, Hauror (1 pet. déchirure marg.), Milo et Saverijs (1 sur 2). 
Tirage à 220 ex. num. (n. 59). Un 2e et dernier album fut publié en 1956, année 
qui vit la dissolution du groupe.

380�  
�ARTAUD, Antonin - 2 ouvrages. 
	 150 / 200 €
1. Correspondance avec Jacques Rivière. Avec un portrait de l’auteur par Jean 
de Bosschère gravé sur bois par G. Aubert. Paris, Nrf, 1927. In-12. Br. (min. fente 
en queue du dos). Édition originale tirée à 637 ex. num. dont 121 h.c. Un des 
620 sur vélin. - 2. Lewis, Matthew Gregory - Le moine raconté par Antonin 
Artaud. Paris, Denoël & Steele, 1931. Pet. in-8° (papier un peu jauni, petit trou 
marg. p. 337, cachet de libraire sur le contreplat sup. de la couv. et au verso du 
faux titre). Br., couv. ill. Édition originale de cette «copie en français du texte 
anglais original» (Avertissement), Artaud s’étant refusé à une traduction ou une 
adaptation «avec toutes les sales privautés que ce mot suppose avec un texte». 
Ex. non num. sur papier ordinaire. Étonnante couverture photographique en n/
bl représentant une femme poignardant une autre femme maintenue par Artaud 
costumé en moine. Il avait en effet le projet de réaliser une édition illustrée et un 
film de cette oeuvre emblématique du roman gothique, publiée en 1796.

381�  
�BRETON, André - Qu’est-ce que le surréalisme ? Bruxelles, René 
Henriquez, (1934).
In-8°. Br., couv. ill.
	 150 / 200 €
Édition originale peu courante du texte d’une conférence donnée à Bruxelles 
le 1er juin 1934. Couv. illustrée d’un dessin de Magritte («Le viol»), répété sur 
le titre. Tirage à 70 ex. num. Un des 1000 non num. sur papier ordinaire. La 
présence de Breton à Bruxelles s’expliquait notamment par une exposition au 
Palais des Beaux-Arts, «présentée comme une exposition internationale du 
surréalisme (la première dans le monde)» (Mariën). Mesens, qui était au nombre 
des organisateurs, avait séparé les artistes surréalistes (de Arp à Tanguy) des 
artistes contemporains (Braque, Derain, etc.). Un cabinet secret avait également 
été prévu pour les oeuvres «scandaleuses», notamment «Le viol» de Magritte, 
«qui aura sa revanche en illustrant la couverture de la conférence publiée par 
Breton».
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 231. - Schwilden 150. - Biro & 
Passeron, Dict. général du surr., p. 349.

382�  
�BRETON, André ; TROTSKY, Léon - Pour un art révolutionnaire 
indépendant. S.l., s.n., 1938.
Double f., in-4° (pli horizontal central). Bon ex. 
	 150 / 200 €
Ex. sur papier vert (il existe aussi des ex. sur papier jaune, rose foncé, rose clair 
et bleu). Manifeste daté «Mexico, le 25 juillet 1938», signé par André Breton et 
Diego Rivera mais en fait rédigé par Breton et Trotsky, «le peintre mexicain 
Diego Rivera ayant surtout servi de prête-nom par mesure de prudence 
[...] l’art pour être révolutionnaire, doit être indépendant de toute forme de 
gouvernement [...]» (Biro). Ce manifeste invite les artistes de tous les pays à 
adhérer à une «Fédération internationale de l’art révolutionnaire indépendant».
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 344.

Surréalisme, &c. 
Surrealisme, &c.

377�  
�APOLLINAIRE, Guillaume - Les mamelles de Tirésias. Drame 
surréaliste [...]. Avec la musique de Germaine Albert-Birot. Et 
sept dessins hors texte de Serge Férat. Paris, Éditions SIC, 1918.
Pet. in-8°. Br., couv. ill. 
	 200 / 300 €

Édition originale ill. d’un frontisp. répété sur la couv. et de 6 hors-texte cubistes 
par S. Férat (Serguei Nikolaïevitch Jastrebzov, 1879-1958) ; en outre, plusieurs ff. 
de musique imprimée. Ex. sur papier d’édit., les grands papiers ayant été limités 
à 17 ex. Une des premières occurences du mot «surréalisme», le poète l’ayant 
préféré au terme «sur-réalisme» utilisé auparavant. 
Réf. Talvart & Place I:80. - Biro & Passeron, Dict. général du surr., reprod. du 
titre p. 29.
Joint : Carton d’invitation (2 surcharges mss) à la 1re représentation de la 
pièce, le dimanche 24 juin 1917, au théâtre Renée Maubel. Présentée comme une 
«manifestation SIC», du nom de la revue créée en 1916 par Pierre-Albert Birot, 
avec une «conférence contradictoire» sur l’esprit d’avant-garde par Birot. (2 pcs)

378	 [Aragon]	  
3 publications concernant «l’affaire Aragon». 
	 150 / 200 €
Fin 1931, Aragon publiait le poème «Front rouge» dans la revue «Littérature 
de la Révolution mondiale». Le numéro fut saisi par la police et l’auteur inculpé 
d’incitation à la désobéissance et de provocation au meurtre ; suite à cette 
inculpation, plusieurs tracts et plaquettes furent publiés par les surréalistes.
Nous avons : 1. Breton, André - Misère de la poésie. «L’affaire Aragon» devant 
l’opinion publique. Paris, Éditions surréalistes, 1932. In-12 agenda. Br. (min. 
rouss. sur la couv. et les 1ers et derniers ff.). Édition originale de ce libelle qui 
reproduit in fine le poème litigieux. Ex. sur papier d’édit., tirage non précisé, les 
grands papiers ayant été limités à 20 ex. Ce libelle signa la séparation du jour 
au lendemain de Breton et Aragon. Réf. Sebbag, Les Éditions surréalistes 26. - 
2. Magritte, René ; Mesens, E.L.T. ; Nougé, Paul ; Souris, André - La poésie 
transfigurée. Double f., in-4° (défr., plis et min. déchir. marg.). Tract cosigné par 
les surréalistes belges, daté Bruxelles, 30 janvier 1932. - 3. Alexandre, Maxime 
; Unik, Pierre - Autour d’un poème. Double f., in-4° (min. fente marg. à gauche). 
Tract sur papier jaune pâle, daté 5 avril 1932.
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 11.
Joint : Aragon, Louis - La peinture au défi. Avec vingt-trois reproductions de papiers 
collés et collages [...]. Paris, José Corti [étiq. de relais pour Galerie Goemans], 1930. 
In-12. Br. (couv. défr., dos abîmé titré à la main au stylo-bille). Édition originale 
sur papier d’édit. de ce catalogue d’expo de collages par Arp, Braque, Dalí, Derain, 
Duchamp, Ernst, Lissitsky, Magritte, Man Ray, Mirò, Picabia, Picasso, Rodtchenko 
et Tanguy, ill. de 23 reprod. photographiques n/bl recto verso. (4 pcs)
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Joint, de la même : Une chemise de nuit de flanelle. Traduit de l’anglais par Yves 
Bonnefoy. Avant-propos de Henri Parisot. (Paris), «L’âge d’or», Librairie Les 
Pas Perdus, (1951). Pet. in-12. Br., couv. ill. (lég. défr.). Édition originale de la 
traduction. Ex. de passe sur sur alfama. Couv. ill. par Max Ernst. (2 vol.)

385	 [Catalogue]	  
MESENS, E.L.T. - E.L.T. Mesens présente trois peintres 
surréalistes. René Magritte, Man Ray, Yves Tanguy. [Bruxelles, 
Impr. F. Van Buggenhoudt, 1937].
In-4° : [20] pp. Br., couv. de papier vert clair (lég. décolorée, dos localement fendu).
	 150 / 200 €
Rare catalogue d’une expo collective organisée au Palais des Beaux-Arts de 
Bruxelles du 11 au 22 décembre 1937. Imprimé sur papier de diverses couleurs 
(orange, vert, jaune, gris...) et illustré de reproductions clichées en noir/bl. Textes 
par «Jean» [Louis] Scutenaire et André Breton et 3 poèmes par Paul Éluard. 
L’expo présentait 76 oeuvres dont 24 de Magritte, également présent avec 2 
reprod. («La clef des songes» et «Le modèle rouge»).
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique: 417. - Manque à Schwilden.

386	 [Catalogue]	  
3 importants catalogues d’expositions. 
	 200 / 300 €

1. Le surréalisme en 1947. Exposition internationale du surréalisme présentée 
par André Breton et Marcel Duchamp. (Paris), Pierre à Feu, Maeght, (1947). Pet. 
in-4° carré. Br., couv. ill. (brunie dans la partie sup., pourtour fragile). Ex. du tirage 
non num. Textes par Breton, Péret, Nadeau, Bataille, Césaire, Bousquet, etc. Ill. 
de reprod. clichées in-texte et de 44 pl. recto verso de reprod. photographiques 
d’oeuvres de Bellmer, Arp, Mirò, Matta, Tanguy, Ernst, etc. Plat sup. de la couv. ill. 
d’une photographie représentant le célèbre sein postiche de Marcel Duchamp, 
avec la non moins célèbre mention «Prière de toucher» sur le plat inf. L’objet 
était réservé aux ex. numérotés. Ex. complet du catalogue volant de l’expo 
sur 1 double f. - 2. De vier hoofdpunten van het surrealisme. Anvers, C.A.W., 
1956. Pet. in-4°. Br., couv. ornementée. Expo collective d’oeuvres de Magritte, 
Mirò, Tanguy et Ernst, 15-26/4/1956. Texte de présentation en français par 
Mesens («Les points cardinaux du surréalisme»). Portraits des artistes et qqs ill. 
photographiques. - 3. Surrealist Intrusion in the Enchanters Domain. New York, 
D’Arcy Galleries,1960. Pet. in-8° carré. Br., couv. ill. Expo dirigée par A. Breton 
et M. Duchamp, organisée par E. Jaguer et J. Pierre, 28/11/1960-14/1/1961. 
Textes en anglais par E. Jaguer, V. Bounoure et J. Pierre. Parmi les artistes : Arp, 
Baj, Brauner, Carrington, De Chirico, Corneille, Dalí, Duchamp, Ernst, Lacomblez, 
Lam, Magritte, Man Ray, Matta, Mesens, Mirò, Picasso, Tanguy, etc. Ex. complet 
du catalogue volant de l’expo sur 1 double f. Joint, 1 feuillet de papier à lettre 
spécialement conçu pour cette expo, en-tête ornementé par Arshile Gorky. (4 pcs)

387	 [Dada]	  
Excursions & visites Dada. 1ère visite : Église Saint Julien le 
Pauvre. Jeudi 14 avril à 3 h. [...]. [Paris], s.n., [1921].
Un feuillet, vélin teinté 27,5 x 21,5 cm, impression en noir et bleu au recto 
(minimes froissements au pourtour). Très frais.
	 500 / 700 €
Rare édition originale de ce tract annonçant la première manifestation publique 
dadaïste de 1921, cosigné par Gabrielle Buffet, Louis Aragon, Hans Arp, André 

Joint : Retirage argentique d’une photo figurant Trotsky, Breton, Rivera et la 
peintre Jacqueline Lamba, inspiratrice de «L’amour fou». Publiée dans «André 
Breton par lui-même» de Sarane Alexandrian, cachet des éditions du Seuil au 
verso. (2 pcs)

383�  
�BRETON, André - Yves Tanguy. English translation by Bravig 
Imbs. New York, Pierre Matisse, (cop. 1946).
Gr. in-4° (lég. décharges de papier collant sur les gardes). Cart. d’édit. Bon ex. 
	 150 / 200 €
1re édition collective et édition originale de la traduction, contenant divers 
textes de Breton et leur traduction en anglais. Ex. de passe. Belle publication 
mise en page par Marcel Duchamp, illustrée de 2 pl. en couleurs et de nombr. 
reprod. en noir in et hors texte.
Joint, du même : 1. Anthologie de l’humour noir. Paris, Édit. du Sagittaire, 
(1940). In-8° (min. défaut marg. p. 137). Br. (couv. défr., rouss., etc.). Édition 
originale. Ex. sur papier d’édit. Complet du papillon relatif à l’illustration de la 
couv. par Dominguez et non Duchamp. Ill. de 10 portraits photogr. hors texte. 
- 2. Les manifestes du surréalisme suivis de Prolégomènes à un troisième 
manifeste du surréalisme ou non. Ibid., (1946). In-12. Br. (couv. défr., rouss.). 
Non coupé. (3 vol.).

384�  
�CARRINGTON, Leonora - La dame ovale. Avec sept collages 
par Max Ernst. [Paris], GLM [Guy Lévis Mano], 1939.
Pet. in-8°. Br., couv. impr.
	 250 / 300 €

Édition originale du 2e recueil surréaliste de L. Carrington, composé de 5 contes 
rédigés en français et revus par H. Parisot. Ill. de 8 photolithographies en noir 
hors texte dont 1 frontisp. par M. Ernst, son compagnon des années 1937 à 1940. 
Tirage à 535 ex. num. Un des 500 sur vélin blanc (n. 507).
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 78. - Les éditions GLM 1923-1974: 
208.
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Édition originale ill. de 10 lithographies en couleurs (celle de la couv. reproduite 
en tête-bêche). Tirage à 387 ex., un des 350 sur Rives (n° 107).

390�  
�Dictionnaire abrégé du surréalisme. Paris, Galerie des Beaux-Arts 
(impr. Jourde), 1938.
In-8°. Br., couv. ill. (pourtour lég. décoloré). Bon ex.
	 200 / 300 €

Le tout 1er dictionnaire du surréalisme conçu et élaboré par A. Breton et P. 
Éluard à l’occasion d’une expo internationale tenue à Paris en 1938. Complet 
du rare catalogue volant de 7 pp. Pas de grand papier. Abondamment ill. en n/b 
de photos et reprod. les plus hétéroclites, couv. ill. par Y. Tanguy. Sous forme de 
dictionnaire, de «Absurde» à «Zibou» avec supplément «Alphabet» à «Zueca», 
le surréalisme étant défini comme «un vieux couvert d’étain avant l’invention 
de la fourchette». Selon Biro, «[...] son apport le plus fascinant consiste dans la 
moisson de «définitions» portant aussi bien sur des concepts que sur des objets 
ou personnages choisis, définitions empruntées aussi bien aux grands anciens 
(Swift, Lichtenberg, Duchamps, Vaché) qu’aux surr. eux-mêmes [...]».
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 130. - Schwilden 153 (= Waldberg/
Blavier 141 & 154).
Joint : La Révolution surréaliste. Paris, Corti, 15/12/1929. In-4° (défr., dos 
fendu, couv. manquante). Br. L’ultime fascicule de cette importante revue fondée 
en 1924 et dirigée par Naville et Péret puis Breton. Contient la préoriginale du 
«Second manifeste du surréalisme» d’A. Breton, des textes de Tzara, Char, 
Éluard, Aragon, Crevel, Péret, Goemans... et des ill. en n/bl par Magritte (dont 
«Les mots et les images» et «Je ne vois pas la [femme] cachée dans la forêt»), 
De Chirico, Dalí, Ernst, Tanguy, etc. Ref. Biro & Passeron 360. - Schwilden 199 (= 
Waldberg/Blavier 45). (3 vol.)

391�  
�Distriart. Naamloze venootschap. Kapitaalaandeel. Gand/
Mariakerke, L. Vanmelle, 1992-1994.
Offset en 2 couleurs, 16 ff., vélin 32 x 44 cm. Bon ex., non plié, comme neuf.
	 150 / 200 €
Suite complète et intacte des 16 ff. illustrés publiés par la galerie ostendaise 
Distriart, présentés comme des actions, avec coupons à détacher dans la partie 

Breton, Paul Éluard, Théodore Fraenkel, Jean Hussar, Benjamin Péret, Francis 
Picabia, Georges Ribemont-Dessaignes, Jacques Rigaut, Philippe Soupault et 
Tristan Tzara. Document remarquable tant par ses textes et aphorismes, incisifs 
et provoquants («La propreté est le luxe du pauvre Soyez sale»), que par sa mise 
en page chahutant une typographie en 2 couleurs.
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., reprod. p. 112.
Joint : Carte postale figurant la façade de l’église Saint-Julien, n/bl, cachet 
postal 25/9/1921. (2 pcs).

388�  
�DALÍ, Salvador - Declaration of the Independence of the 
Imagination and the Rights of Man to his own Madness. S.l., 
s.n., [1939].
Folio: [4] pp., light green paper 38 x 21,5 cm (1st p. sl. brown., 2 small spots, 
horizontal folds, marg. tears without lack of paper). Framed (studied outside 
frame).
	 200 / 300 €
Very rare 1st edition of this pamphlet illustrated with «Dream of Venus», a 
surrealist vision of Botticelli’s Venus with the head of a fish, parodying the 1st 
words of the American Declaration of Independence («When, in the course of 
human culture it becomes necessary for a people [...]»). «Salvador Dalí wrote this 
declaration after his experience creating a pavilion for the 1939 New York World’s 
fair. The «Dream of Venus» pavilion was a Surrealist undersea grotto where semi-
naked women performed in tanks playing the piano and milking cows amongst 
other suitably surreal activities. The image on this pamphlet of Botticelli’s Venus 
with the head of a fish was Dalí’s original idea for the entrance to the pavilion. 
However, the design was rejected by the Fair’s organisers who stated «A woman 
with the head of a fish is impossible» and replaced it with a simple reproduction of 
Venus. Believing that his artistic vision had been unacceptably compromised, Dalí 
responded by producing this pamphlet berating the Fair’s organisers and railing 
against mediocrity in art by consensus» (V&A). 
Ref. https://collections.vam.ac.uk › item › declaration-of-the...
Joined : We don’t hear it that way. S.l., s.n., [1960]. Broadsheet, 4to. Rather 
rare protestation (in French) against the presence of a painting by Dalí in an 
international surrealist exhibition held in New York, d’Arcy Gallery. Copy on 
cream vellum paper. Co-signed by surrealists including Benayoun, Breton, 
Corneille, Ivsic, Jaguer, Lacomblez, Mesens, Toyen, etc. Ill. with a portrait of 
Gala by Dalí, «adorned» with a moustache. Ref. Biro & Passeron, Dict. général 
du surr., p. 409 with reprod. (2 pcs)

389�  
�DESNOS, Robert - Le bain avec Andromède. Poème. 
Illustrations de Labisse. Paris, Éditions de Flore, 1944.
Pet. in-f ° (qqs rouss.). En ff., sous couv. ill. Sous chemise d’éd. (abîmée).
	 200 / 300 €
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12 dessins à la plume hors texte dont le portrait-frontisp. d’Éluard pour cette 
édition qui, à la demande de l’auteur, respecte intégralement la disposition 
typographique de l’originale (Paris, Au sans Pareil, 1921). Tirage à 512 ex. + qqs 
h.c. réservés à l’éditeur. Un des 500 sur vélin pur fil (n. 259).
Réf. Monod 4221. - Schwilden, 161.

394�  
�GÓMEZ-CORREA, Enrique - El espectro de René Magritte. 
Ilustrationes del pintor. Santiago du Chili, Mandrágora, (1948).
Pet. in-4°. Br., couv. ill. (lég. défr., min. rouss. sur le pourtour).
	 150 / 200 €
Édition originale de ce recueil de poèmes ill. de 12 reprod. en noir de toiles de 
Magritte, dont 1 répétée sur la couv. («Les fleurs du mal»). Tirage à 500 ex. 
num. Ex. de passe sur simili-japon. Selon l’exergue du recueil, les poèmes furent 
inspirés par des photos de toiles envoyées au poète par Magritte : «Escribi estos 
poemas, René Magritte, a propósito de haber recibido de tu mano el gentil envío 
de las reproducciones de tus cuadros [...]». Il existe une lettre aut. de Magritte 
à Gomez-Correa, Jette, 11/2/1947, relative à cet ouvrage, (cf. The Romantic 
Agony, v.p. 49, nov. 2012, n. 330). Poète, avocat et diplomate, Gómez-Correa 
(1915-1995) fut un des membres fondateurs de la revue «Mandrágora», organe 
du mouvement surréaliste chilien ; à Paris, il se lia avec A. Breton et les peintres 
V. Brauner, J. Hérold, Donati et Magritte. 
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 187. - Pas dans Schwilden.
Joint : Bizarre. Revue périodique. Paris, J.J. Pauvert, décembre 1955, n. 3. In-
8°. Br., couv. ill. par Magritte (lég. défr.). Contient aussi un texte et 2 reprod. de 
tableaux. Réf. Schwilden 221 (= Walberg/Blavier 478). (2 vol.)

dr. et, dans un cadre ornementé de diverses couleurs, des illustrations par 16 
artistes différents : Roland Topor, Liliane Vertessen, Ben Vautier, Roger Raveel, 
Enrico Baj, Mark Kostabi, Quik, Jan Carlier, Jacques Charlier, Antonio Segui, 
Philippe Thomas / Ready-Mades belong to everyone, A.R. Penck, Jenny Holzer, 
Kriki, Raymond Pettibon et Claes Oldenburg.

392�  
�ÉLUARD, Paul - Moralité du sommeil. Dessins de René 
Magritte. (Anvers), L’Aiguille aimantée, [1941].
In-12. Br., couv. impr. (plat sup. lég. et partiellement décoloré).
	 150 / 200 €
Édition originale assez peu courante, ill. de 2 reprod. de dessins : au verso du 
titre («Forme de femme avec grille») et un cul-de-lampe. Tirage à 60 ex. num. + 
une édition courante au tirage non précisé (num. «21» à la main). Ce poème sera 
repris dans «Le Livre ouvert II», janvier 1942. Le dessin original du cul-de-lampe 
est conservé aux MRBAB (inv. 11730).
Réf. Schwilden 157 avec reprod. (= Waldberg/Blavier 182). - Mariën, L’activité 
surr. en Belgique, p. 327.

393�  
�ÉLUARD, Paul - Les nécessités de la vie et les conséquences 
des rêves précédé d’Exemples. Notes de Jean Paulhan. Orné de 
douze dessins de René Magritte. (Paris, Bruxelles), Lumière (impr. 
par Desmet), (1946).
Pet. in-8° (min. trace marg. p. 83). Br., couv. impr. Bon ex., frais.
	 200 / 300 €

398
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Extremely rare print

399�  
�MAGRITTE, René - Communication inutile de seins et pipe par 
la machine de Paul. C. 1950.
Stencil tiré au verso d’une feuille de papier à musique, vélin teinté 27 x 17,5 cm 
à vue ; signé «Mag» dans le coin inf. g. Sous passe-partout, verre et cadre (non 
désencadré).
	 4.000 / 5.000 €

Rarissime impression exécutée par René Magritte et son frère Paul sur leur machine 
à stenciler, «pour tester un appareil de reprographie inventé par Paul Magritte» 
(Schwilden). Le dessin original est conservé au MRBAB (inventaire 11741). Selon 
André Garitte (certificat en néerlandais joint), seules 3 épreuves subsistent de cette 
feuille que Magritte distribua à des proches, comme en témoigne la signature «Mag» 
réservée, selon Garitte, aux oeuvres destinées à des amis.
Réf. Schwilden 260 (= Waldberg/Blavier 990).
Prov. Famille Magritte. - André Garitte, collectionneur d’art surréaliste et 
abstrait et conservateur du Musée René Magritte de Jette-Bruxelles (certificat).

400�  
�After MAGRITTE, René - Les fleurs du mal. Bruxelles, F. 
Delwarte et A.C.R. De Rache, s.d.
Sérigraphie en couleurs, 56 x 42 cm, vélin 53 x 72 cm; signée dans la pl., mention 
impr. «Collections du jardin de l’infante» dans la marge inf. dr. (min. souill. au verso). 
	 100 / 150 €
D’après une huile sur toile de 1946.

401�  
�MAGRITTE, René - Galerie des Éditions La Boétie/ Du 15 
décembre 1945 au 15 janvier 1946/ Surréalisme/ Exposition de 
tableaux, dessin [!], objets, photos et textes de Arp [...]. S.l, s.n., 
1945.
Affiche, zincographie, vélin teinté 42,2 x 27,5 cm ; signée «Magritte» dans le motif, 
2 timbres fiscaux dans le coin inf. g. (plis, qqs fentes et souillures marginales, 
bruniss. horizontale dans la partie inf.). Sous passe-partout, verre et cadre (non 
désencadrée).
	 300 / 400 €

395�  
�JACOB, Max - Le Laboratoire central. Poésies. Paris, Au Sans 
Pareil, 1921.
In-8° (bruni). Broché (dos et bords lég. passés, mors sup. part. fendu).
	 120 / 150 €
Édition originale. Les ex. invendus, en grands papiers ou ordinaires, furent 
redistribués en 1925 avec une couverture portant la mention «(Troisième 
édition)», comme c’est le cas pour cet ex. du tirage courant.
Réf. Fouché 17.

396�  
�JARRY, Alfred - Ubu roi. Drame en cinq actes en prose [...] 
tel qu’il a été représenté par les marionnettes du Théâtre des 
Phynances en 1888. Paris, Mercure de France, (11 juin 1896).
Pet. in-12 (papier jauni, cassant avec qqs défauts marg.). Bradel demi-papier 
parcheminé (jauni, pourtour frotté), dos lisse titré aux encres rouge ou noire, couv. 
cons. (abîmée avec petits manques, trace d’étiquette ancienne sur le plat sup., etc.).
	 200 / 300 €
Édition originale peu courante de cette pièce représentée au Théâtre de 
l’Oeuvre le 10 décembre 1896. Ill. de 2 portraits du père Ubu par Jarry dont un 
répété sur la couv. Ex. sur papier d’édit., le tirage num. ayant été limité à 20 ex. 
L’ouvr. est imprimé avec les caractères du «Perhinderion», la revue fondée par 
Jarry la même année et qui ne connut que 2 fascicules. Sans le catalogue du 
Mercure présent dans l’ex. numérisé sur Gallica mais non signalé par Talvart.
Réf. Talvart & Place X:128A.
Prov. Librairie Richard Anacréon (1907-1992), libraire parisien proche de Colette, 
Valéry, Cocteau, Léautaud, etc., grand bibliophile qui fit don de sa collection à 
Granville, sa ville natale, qui l’expose dans le musée homonyme (étiq.).
Joint : 1. Couverture illustrée par Jarry du «véritable portrait du Père Ubu» tiré 
en jaune, avec la lettre, «1896» sur le plat sup., «1898, 2 fr.» sur le dos, 15 x 21 
cm. Sous verre et cadre. - 2. Carte postale ancienne représentant une salle du 
Théâtre de l’Oeuvre, 55, rue de Clichy. (3 pcs)

397	 [Jarry]	  
JARRY, Alfred - Ubu enchaîné. Cahier [...] édité à l’occasion de 
la représentation par la Compagnie du Diable écarlate [...] de 
deux pièces d’Alfred Jarry. Ubu enchaîné [...] et L’objet aimé [...]. 
[Paris, Impr. de Rocroy, 1937].
In-12. Br., couv. ill. 
	 150 / 200 €
Édition originale peu courante. Tirage à 530 ex. Un des 500 non num. Textes 
par A. Breton, P. Éluard, M. Heine, G. Hugnet, L. Malet, P. Mabille, B. Péret, 
G. Rosey, etc. Illustrations à pleine page par P. Picasso, W. Paalen, Lord Loris, 
Y. Tanguy, M. Jean, L. Coutaud, Man Ray, R. Blin, M. Henry et J. Mirò. Couv. 
ill. par Jean Effel sur le plat sup. et par Magritte sur le plat inf. Les pièces furent 
représentées à la Comédie des Champs-Élysées en septembre 1937, dans une 
mise en scène de Sylvain Itkine et avec des décors par Max Ernst pour «Ubu 
enchaîné» et par Jean Effel pour «L’objet aimé». Alfred Jarry (1873-1907) fut 
considéré par les surréalistes et spécialement Breton comme un des grands 
précurseurs du surréalisme.
Réf. Schwilden 152 (= Waldberg/Blavier 130). - Biro & Passeron, Dict. général 
du surr., p. 223.
Prov. Pierre Mercier (ex-libris).

398�  
�MAGRITTE, René - Les bijoux indiscrets. Paris, Mourlot, 1963.
Lithographie en couleurs, 23 x 30 cm, vélin 24,5 x 31,5 cm ; signée et tirée dans la 
pierre, mention impr. au verso. Brochée dans une publication, in-4°.
	 600 / 800 €
Lithographie originale parue dans le numéro 22  de la revue XXe Siècle, 
«Equivalences et confrontations», tiré à 2000 ex. Contient un texte de Patrick 
Waldberg, «René Magritte : l’inspiration et le mystère» et 2 autres lithos 
originales par Victor Brauner et César.
Réf. Schwilden 232 (= Kaplan & Baum 3, Sylvester V, p. 203, Bibl. 63.39).



92  •  ARENBERG AUCTIONS  •  20.03.2020

Surrealisme, &c. / Surréalisme, &c.

403�  
�MAGRITTE, René - Ox-Bow incident. [Bruxelles, Palais des 
Beaux-Arts], 1959.
Prospectus illustré, 13,5 x 22,5 cm ; signé dans le coin sup. g. (min. froissements 
et 1 pet. déchir. marg.). 
	 150 / 200 €
Pièce peu courante illustrée de la reproduction d’un dessin. Pour une projection 
le 13/1/1959 du film de l’Américain William Wellman dans le cadre de l’Écran du 
Séminaire des Arts. Invitation pour M. et Mme René Salis (cachets postaux et 
mentions dactyl. au verso). Joint : Programme détaillé des représentations du 
jour : outre le film de Wellman, «Die Puppe» d’E. Lubitsch et «Zycie jest piekne» 
du polonais Tadeusz Makarczynski. (2 pcs)

404�  
�MAGRITTE, René - 2 prospectus illustrés. [Bruxelles, Palais des 
Beaux-Arts], 1955, 1957.
18 x 13,5/14 cm. 
	 200 / 300 €
1. La veuve joyeuse. Mise en scène d’Eric von Stroheim. Ill. d’une reproduction 
en vert et noir d’un dessin de Magritte, signé dans le coin inf. dr. Représentation 
le 29/11/1955 à l’Écran du Séminaire des arts d’un film muet tourné en 1925 par 
von Stroheim. Le dessin original est conservé au MRBAB (Inv. 11747). Invitation 
pour René Salis (cachets postaux et mentions dactyl. au verso). - 2. Hommage à 
Eric von Stroheim. Ill. d’un dessin reproduit en similigravure, signé dans le coin 
sup. dr. Texte au verso annonçant la projection de 2 autres films du réalisateur 
américain d’origine austro-hongroise dans le cadre de l’Écran du Séminaire des 
Arts. Il existe un dessin original au stylo-bille de ce portrait.
Réf. Schwilden 138 & 139 (= Waldberg/Blavier 486 & 547).

405	 [Magritte]	  
SCUTENAIRE, Louis - Gloser à propos de l’exposition 
parisienne à Paris des oeuvres de René Magritte est prématuré. 
Allons-y donc ! Bruxelles, Au Miroir d’Elisabeth [Mesens], 1948.
[2] pp. sur un double f., in-4°, papier rose. Plis sans gravités.
	 150 / 250 €
Édition originale de ce tract dans lequel Scutenaire prend la défense de son ami 
Magritte, alors en pleine période «vache».
Joint : Magritte. Peintures et gouaches. S.l., s.n., 1948. In-12. Br., couv. ill. 
(léger pli horizontal central). Catalogue de l’expo mentionnée supra, la première 
de Magritte à Paris, tenue du 11/5 au 5/6/1948 à la Galerie du Faubourg. Texte 
«Les pieds dans le plat» par Scutenaire et 2 reprod. de dessins («Le galet» sur la 
couv. et «Le crime du pape»). Cette expo ne connut aucun succès commercial et 
aucune oeuvre ne fut vendue.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 438 sq. - Schwilden 246 (= Waldberg/
Blavier 306), avec reprod. (2 pcs)

406	 [Magritte]	  
View. Surrealism in Belgium. Charles Henri Ford editor. New 
York, December 1946.
Large 4to. Sewn, green ill. cover. Good copy.
	 200 / 300 €
Important partly «Belgian» issue of this avant-garde New York periodical 
published between 1940 & 1947. Cover specially designed by Magritte and 
printed in green, small photographic portrait of the Belgian painter, 6 reprod. 
of paintings or drawings; with also texts by Magritte («Lifeline»), Marcel Mariën 
(editor of this issue), Louis Scutenaire, Paul Nougé, Paul Colinet & Paul Magritte 
translated by Paul Bowles.
Ref. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 397 sq. - Schwilden 211.

407	 [Magritte]	  
2 rares catalogues d’exposition : un avec publicité de Magritte, 
l’autre consacré au peintre. 
	 200 / 300 €
1. Cycle des Expositions de l’Art vivant, saison 1931-1932. De Sutter, Marc 
Eemans, Iserentant, Lebrun, Leplae, Van Gindertael. Brux., Palais des Beaux-
Arts, 1932. In-12 br. Publicité «Norine couture», 13 x 11 cm, sans monogramme 

Rarissime 1er état, avec les fautes «dessin» et «22 dèc.» de cette affiche 
illustrée d’une reproduction de «Le Rêve de l’androgyne», 12 x 24 cm. Belle 
affiche imprimée en rouge et noir et prestigieuse expo réunissant les noms de 
Arp, Brauner, Bryen, Bury, Chirico, Dominguez, Ernst, Magritte, Mariën, Ubac 
et bien d’autres et annonçant 2 conférences par Marcel Mariën («Le surréalisme 
en 1945») et Achille Chavée («Points de repère»). Organisée par Magritte, il 
s’agissait de la première manifestation collective de ce genre depuis la guerre 
; elle eut un succès considérable, de scandale surtout. Le dessin original de 
Magritte à l’encre et à la gouache blanche a été vendu à Paris, Artprecium, 
31/1/2014, n. 56 ; il provenait e.a. de la collection Guy Lévis Mano. Cette affiche 
a figuré à l’expo «Pol Bury», Palais des Beaux-Arts, Bruxelles, 24/2-4/6/2017.
Prov. Ancienne collection Maria Lluïsa Borràs Gonzalez (1931-2010), auteure 
espagnole, critique et curatrice d’expos, spécialisée dans l’avant-garde et le 
dadaïsme (information fournie par le vendeur).
Joint : Surréalisme. Galerie des Éditions La Boétie. Exposition de tableaux, 
dessins [...]. Catalogue. [Bruxelles, 1945]. In-12 (1er f. part. détaché). Br., couv. 
ill. en couleurs (défr., déchir. sans manque au plat sup.). Rare catalogue de l’expo 
supra, contenant des textes de Nougé, Breton, Éluard, Magritte & Scutenaire, 
Mariën, etc., 4 ff. de reprod. en n/bl recto verso et le catalogue des 167 oeuvres 
exposées. Couv. illustrée en couleurs par Magritte («Le viol»). Avec 2 cartons 
d’invitation aux conférences de Mariën et de Chavée. Réf. Schwilden 75 (= 
Waldberg/Blavier 234). - Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 357 sq. (4 pcs)

402�  
�MAGRITTE, René - Partition musicale. Marie trombone 
chapeau buse. Poème de Paul Colinet. Musique de Paul Magritte. 
Bruxelles, Édit. Magritte, se vend chez Vriamont, 1936.
Gr. in-4°. Couv. ill. Ex. de toute fraîcheur.
	 200 / 300 €
Unique tirage pour cette zincographie en brun sur papier bleu, non signée, 
figurant le portrait de Georgette Magritte, l’épouse du peintre.
Réf. Schwilden 64 (« En 1975, dans un envoi à Marcel Piqueray, Colinet qualifiait 
cette partition de «décisive rareté» »).
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best known for his photography and was a renowned fashion and portrait 
photographer. Marie-Laure de Noailles was born Marie-Laure Henriette 
Anne Bischoffsheim and married, after a brief romance with Jean Cocteau, 
Charles, Vicomte de Noailles. She was a French artist and regarded one of 
the 20th century’s most daring and influential patrons of the arts, noted for 
her associations with Salvador Dali, Balthus, Jean Cocteau, Man Ray, Francis 
Poulenc, etc. and her philandering with younger artists such as Edward James, 
Igor Markevitch, Oscar Dominguez etc. She and her husband also practiced 
large-scale patronage and gathered a very important collection of works of art, 
both ancient and modern. So far we could not trace another copy of this rare and 
fascinating portrait.

409�  
�[MESENS, E.L.T.] - Max Ernst. [Exposition] Knokke - Le Zoute 
- Albert Plage - Casino communal. Bruxelles, La Connaissance, 4 
juillet - 30 août 1953.
In-8° carré. Broché, couv. ill.
	 200 / 350 €

Catalogue d’une exposition organisée par Mesens avec l’aide de P.G.Van 
Hecke, rédigé par Mesens. Avec présentation chronologique des oeuvres, 
commentaires, indication des provenances et collection (Éluard, Colinet, Van 
Hecke-Norine, Benjamin Péret, Penrose, Dotremont, etc.).
Bel envoi aut. s. à Breton au bic fuchsia sur le titre : «A André Breton,/ ce 
catalogue (*)/ [Max Ernst]/ qui, j’espère, lui fera/ plaisir,/ Affectueusement,/ 
E.L.T. Mesens/ Londres, 30 juillet 1953. // (*) J’espère qu’il te parviendra à St 
Circq/ la Popie :/ - A lire à l’ombre d’un vieil arbre.».

410�  
�MESENS, E.L.T. - Alphabet sourd aveugle. Préface et note de 
Paul Éluard. Frontispice de l’auteur. Bruxelles, Éditions Nicolas 
Flamel [i.e. Mesens], (1933).
In-4° (qqs piqûres sur le faux titre). Broché, couv. imprimée orange (bords très 
lég. passés).
	 100 / 200 €
Édition originale ill. d’un frontisp. photographique. Tirage à 513 ex., un des 500 
sur featherweight (n° 35).
Envoi autogr. s. à l’encre brune, «[...] cordialement/ décembre 1933», au poète 
et surréaliste péruvien César Moro (1903-1956), qui participa la même année à 
«Violette Nozières». À côté du nom du poète est ajouté un autre envoi, signé de 
l’initiale «M», à l’encre rouge «[Moro] alias Raymond Dubuc, péruvien !».

M à g. Réf. Non répertoriée par Schwilden ? (cp. p. 50, n° 125, fig. 30).— 2. René 
Magritte. Brux. Palais des Beaux-Arts, 1954. In-8° br. Texte de Mesens, 93 
toiles exposées; texte assez rare. Réf. Cat. expo Mesens. Ostende, PMMK, 2013, 
p. 232.
Joint : 1. Paul Delvaux. [Cat. expo]. Ostende, juillet-août 1962. In-12 carré 
br. Envoi aut. s. du peintre «A Monsieur Toebosch. Souvenir de l’exposition 
d’Ostende le 30-6-62».— 2. Schwilden, Tr. - Magritte et la musique. Brux., 
1995. In-8° br. (4 ouvr.)

408�  
�MAN RAY - Portrait of Marie-Laure de Noailles. 1931.
b/w silver print, 22,8 x 17 cm, mounted on thick paper, signed in pencil on the 
lower margin, stamp Man Ray on verso. 
	 6.000 / 8.000 €

Intriguing portrait of Marie-Laure de Noailles, Vicomtesse de Noailles (1902-
1970), by the American visual artist Man Ray (1890-1976). He produced major 
works in a variety of media but considered himself a painter above all. He was 
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une étude précise à faire sur les mains chez Mesens : dessinées en silhouette, 
comme au pochoir, elles ont valeur de signature et d’attestation (comme dans 
le rayogramme) ; poings levés, elles évoquent la rhétorique révolutionnaire de 
Klutsis ou d’El Lissitzky. La multiplication des mains indique la manipulation 
des images : à la question «Que faut-il pour faire un collage ?», Mesens répond : 
«Deux mains à tout faire, et plus… « (Reverseau).
Ref. Anne Reverseau, «E.L.T Mesens en pièces détachées : une poétique de 
l’assemblage», Textyles [En ligne], 43 | 2013, note 18.
Prov. Cachet de collection (illisible), numéro «534» et mention ms. d’achat en 
1972 à Bruges (au verso, peu lisible). - Librairie Van der Elst à Bruxelles avec 
mention ms. d’achat en 2008 (étiq. au verso).

415�  
�MESENS, E.L.T. - Troisième front. Poèmes de guerre suivi de 
Pièces détachées. Illustré par l’auteur. Third front & Detached 
pieces translated by Roland Penrose & the author. London, 
Gallery Editions, 1944.
Pet. in-8° (part. non coupé). Broché (lég. débr.).
	 200 / 250 €

Édition originale juxtalinéaire français-anglais, ill. de 6 compositions de Mesens 
en noir à pleine page. Premier ouvr. de la collection «Recent French poetry» 
dirigée par Mesens pendant son exil à Londres. Tirage à 500 ex. sur beau papier 
vergé, signés par l’auteur (n° 441).

411�  
�MESENS, E.L.T. - Lettre aut. s. à Christian Buyse «alias 
Christian Bussy». Bruxelles, 17 mars 1971.
1 1/2 p. in-4°, encre noire et bleue. Envel. timbrée cons.
	 120 / 200 €
Deux mois avant sa mort, le 13 mai 1971, Mesens émet une sévère mise en 
garde contre une quelconque utilisation de textes, reproductions de ses oeuvres 
ou utilisation de son nom dans l’«Anthologie du Surréalisme en Belgique» que 
Bussy prépare. Il va d’ailleurs prévenir son éditeur Pierre Bourgeois et son avocat 
à Bruxelles. «[...] Je vous tenais à l’oeil depuis de très nombreux mois et lors de 
notre dernière rencontre je vous ai mis en garde contre votre collaboration à une 
tentative, dont certains élément ont déjà été répandus par des écrivains d’art, 
en Belgique et en France. Je vous accuse de falsifier des faits devenus historiques 
afin de servir des intérêts arbitraires et de nuire ainsi moralement à feu René 
Magritte et à moi-même».
Joint : Bussy, Chr. - Anthologie du surréalisme en Belgique. P., Gallimard, 1972. 
Pet. in-8° br., jaq. cons. (les pp. 125-134 reproduisent qqs-uns de ses poèmes). 
(2 pcs : 1 l. + 1 ouvr.)

412�  
�MESENS, E.L.T. - Lettre aut.s. à Sélim Sasson. Londres, 
13/11/1953.
2 pp. sur 1 f., in-4°. 
	 150 / 200 €
Il lui envoie des documents devenus rares, qu’il détaille : «London Bulletin, 
très rare, Idolatry and Confusion pamphlet, idem, Troisième Front plaquette 
épuisée» ; quant à son «Alphabet sourd aveugle», il est complètement épuisé 
depuis 1934 ou 1935. Il espère pouvoir lui procurer «Violette Nozières» et termine 
en faisant allusion à son «Paolo et Francesca» de Jean Arp qu’il espère être 
revenu sain et sauf.
Prov. Sélim Sasson (Paris 1929-Bruxelles 2002), critique de cinéma, bien connu 
pour les émissions (e.a. «Le carrousel aux images» et «Cinéscope») qu’il réalisa 
pour la télévision belge.
Joints, 5 ouvr. relatifs à Mesens. 1. Le soupirail. Charleroi, Collins, janvier 
1929. Pet. in-4°. Br. Num. 6 contenant «Poème» de Mesens. - 2. Fantasmagie. 
Bruxelles, octobre 1965. In-8°. Br. Num. 21, couv. ill. d’un collage de Mesens. 
- 3. Scutenaire, Louis - Mon ami Mesens. Bruxelles, Wellens-Pay, 1972. In-12 
agenda. Br. (couv. lég. défr.). Édition originale tirée à 300 ex. num. + 50 h.c. sur 
papier de luxe. - 4. Lobbestael, A.M. - E.L.T. Mesens. Situering van de figuur in 
de dadaistiche - en surrealistische tijdgeest [...]. Fort in-4. Br. Mémoire de licence 
en histoire de l’art, Gand, 1974-1975. - 5. Dada & surrealisme in Brussel, Parijs, 
Londen. Cat. d’expo, Ostende, Mu.ZEE, 6/7-17/11/2013. (6 pcs)

413�  
�MESENS, E.L.T. - Poèmes 1923-1928. Dix dessins de René 
Magritte. Paris, Le Terrain vague [Losfeld], 1959.
In-8°. Br., couv. impr. Bon ex., non coupé.
	 200 / 300 €
Édition collective en partie originale, réunissant des poèmes parus en 
plaquettes épuisées, dans des revues ou inédits. Ill. de 10 reprod. de dessins hors 
texte. Tirage à 1106 ex. num. dont 56 h.c. Un des 1000 sur offset neige du Marais 
(n. 940).
Réf. Schwilden 165 (= Waldberg/Blavier 640).
Joint : Jouffroy, Alain - Aube à l’antipode. Carnets de bord tenus sous forme de 
notes analogiques expéditives. Dessins de René Magritte. Paris, Le Soleil noir, 
(1966). In-8°. Br., couv. ornementée. Édition originale ill. de 7 reprod. de dessins 
hors texte. Tirage à 1077 ex. num. Ex. du s.p. sur offset Arjomari. Ref. Schwilden 
168. (2 vol.)

414�  
�MESENS, E.L.T. - Le soleil de la mort est l’ombre de mes doigts. 
S.d.
Dessin, encre bistre et stylo-bille noir, papier ligné 20 x 26 cm à vue ; signé et titré. 
Sous passe-partout, verre et cadre (non désencadré).
	 200 / 300 €
Croquis sur le thème de la main cher au poète et plasticien surréaliste belge (1903-
1971), avec ajout ms. dans la paume «Je suis le soleil de la mort». «Il y aurait 
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se trouve être cette association théoriquement vouée à l’art abstrait [...]» (Biro). 
Numéro composé par le belge Vantongerloo et le hongrois Béothy, contenant 
des reprod. en n/bl d’oeuvres de Béothy, Bogliardi, Closon, Fischli, Fontana, 
Garcin, Ghiringhelli, Gleizes, Gorin, Kandinsky, Picasso, Herbin, Hone, Jellett, 
Kerg, Jelineck, Licini Oswaldo, Kobro, Moss, Moholly-Nagy, Power, Melotti, 
Povorina, Okamoto, Reggiani, Seligmann, Villeri, Vantongerloo, etc., certaines 
accompagnées de textes par les artisteS. Avec également un long texte de 
Vantongerloo intitulé «Évolution», un extrait d’une conférence donnée à 
Londres en 1934 par Albert Gleizes et une statistique des membres et amis du 
groupe, tant à Paris qu’en France et à l’étranger.
Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 9.

419	 [Periodical]	  
Le Ciel bleu. Hebdomadaire littéraire pour tous. Bruxelles, 1945.
9 fasc., in-4° (pliés, pourtours lég. brunis). Bonne condition malgré la piètre 
qualité du papier.
	 200 / 300 €
Collection complète de cette revue dirigée par Rose Capel (épouse du cousin 
germain de Colinet), Paul Colinet, Christian Dotremont et Marcel Mariën 
constituant le comité de rédaction. Les 2 dern. fasc. sont imprimés sur papier 
vert. Textes par A. Breton, M. & G. Piqueray, M. Lecomte, Chr. Dotremont, 
Scutenaire, Mariën, Magritte, Goemans, Hamoir..., qqs ill. par R. Willems, J. 
Wergifosse, R. Magritte et S. Van Damme. Cette revue, «entreprise hybride» 
et qui ne relevait pas vraiment du surréalisme de l’aveu même de Mariën, ne 
connut aucun succès et se retira avec modestie (cf. n. 9) au bout de 9 numéros.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 341 sq. - Manque à Schwilden.

420	 [Periodical]	  
La Feuille chargée. Bruxelles, Impr. Belgica, mars 1950.
2 doubles ff., in-4°, [8] pp. Bel ex. 
	 150 / 200 €
Seul numéro paru, avec des textes de Colinet, Magritte, Mariën, Nougé 
et Scutenaire, et un dessin de Magritte «Portraits des auteurs traité à la 
bouchonne». Ex. du tirage non num. 
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 447 sq., 469. - Schwilden 214. 
Joint : 1. L’invention collective. Bruxelles, Impr. Stenuit, avril 1940, In-8°. Br., 
couv. ill. N. 2 et dernier de cette revue dirigée par Raoul Ubac. Textes par Breton, 
Hamoir, P. & M. Magritte, Mariën, Scutenaire, Chavée, Ubac, Lecomte, etc. Ill. 
par P. Bury, P. Delvaux, R. Magritte, R. Ubac (photos), etc. Ex. du tirage non num. 
Réf. Mariën p. 316 sq. - Schwilden 209. - 2. Hommage du groupe surréaliste 
de Belgique à Saint-Just. Herenthout, M. Mariën, [déc. 1945]. Double f. In-12. 
Tract relatif à la «question royale» signé par Mariën et ill. sur une suggestion 
de Magritte. Réf. Mariën, p. 356. - 3. La carte d’après nature. Bruxelles, n. 8 
(janvier 1955) et 9 (août 1955). 2 fasc. In-12 (qqs soulignages à l’encre dans le 
n. 9). Br. Rédaction : R. Magritte. Textes par Colinet, Magritte, Havrenne, M. & 
G. Piqueray, etc., ill. par Magritte et R. Baes. Réf. Schwilden 217 & 218. (5 pcs)

421	 [Periodical]	  
Intervention surréaliste. Bruxelles, s.n., juin 1934.
In-8°. Br., couv. impr. Bon ex.
	 150 / 200 €
Important numéro spécial de la revue «Documents 34» qui parut entre 1933 et 
1936, Jean Stéphane étant directeur et E.L.T. Mesens rédacteur en chef. Cette 
livraison est la plus riche en collaborations surréalistes belges ou françaises : textes 
par Magritte, Mesens, Nougé, Scutenaire, Souris..., Éluard, Breton, Péret, Dali, 
Hugnet, Crevel, Tzara, Char, Ernst..., avec des ill. de Balthus, Brauner, Breton, Dalí, 
Duchamp, Ernst, Giacometti, Magritte, Man Ray, Tanguy... C’est dans ce num. que 
parurent le «pêle-mêle» de Scutenaire et la célèbre photo intitulée «Rendez-vous de 
chasse» figurant de manière anonyme les principaux surréalistes belges.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 232 sq. - Schwilden 201 (= Waldberg/
Blavier 78).
Joint : Du temps que les surréalistes avaient raison. S.l., Éditions surréalistes 
(G.L.M.), août 1935. In-8° agenda. Br., couv. impr. (détachée, dos fendu). Édition 
originale de ce manifeste politique qui consacra la rupture entre les surréalistes 
et le parti communiste français. A. Breton en est le principal rédacteur mais il est 
cosigné par Dalí, Éluard, Ernst, Hugnet, Magritte, Mesens, Nougé, Péret, Man 
Ray, Souris, Tanguy, etc. Réf. Biro & Passeron, Dict. général du surr., p. 137. - 
Sebbag 35. (2 vol.)

Avec 4 pochoirs en couleurs

416�  
�ORS, Eugenio d’ - Pablo Picasso. Traduction de Francisco 
Amunategui. Paris, Édit. des Chroniques du Jour, (1930).
In-4° : 61-[1-6] pp., 48 pl. Br., couv. ill. (pourtour lég. frotté, dos restauré, toilé). 
	 400 / 500 €

Édition originale de la traduction du texte espagnol. Ill. (complet) de 4 jolis 
pochoirs en couleurs et 48 pl. de reprod. en n/bl. (1-48) ; en outre, nombr. 
reprod. d’oeuvres in-texte et couv. illustrée d’un portrait photographique de 
Picasso par Man Ray. Tirage à 1250 ex. num. Un des 550 en français (+ 650 en 
anglais et 50 de tête répartis entre les 2 éditions, n. 447).

417	 [Periodical]	  
Les Lèvres nues. Dir. : Marcel Mariën. Num. 1-12. Bruxelles, 
Mariën, avril 1954-sept. 1958.
En 10 fasc. in-8°. Couvertures ill. (qqs légères piqûres).
	 250 / 350 €
Collection complète de cette revue littéraire et artistique (mais sans le num. 
hors-série «L’Imitation du cinéma»). Textes par Paul Nougé, Marcel Mariën, A. 
Souris, Louis Scutenaire, Paul Bourgoignie, Gérard Van Bruaene..., qqs ill. de 
Jane Graverol, Nougé, Bourgoignie... et qqs photomontages subversifs. Cette 
1re série continuera à partir de 1968 sous le titre «Le Fait accompli». 
Réf. Aron & Soucy, Les revues littéraires belges, 591.

418	 [Periodical]	  
Abstraction création art non figuratif 1935. Numéro 4. [Paris, 
Imprimerie de Montmartre, 1935].
In-4° : 32 pp. (min. souill. d’usage, essentiellement marginales). Br., couv. impr. 
en mauve.
	 60 / 80 €
Rare n° 4 (sur 5) de ce cahier annuel publié par le groupe «Abstraction-Création», 
collectif d’artistes fondé à Paris en 1931 par Auguste Herbin, Jean Hélion et 
Georges Vantongerloo pour promouvoir l’art abstrait et contrer l’influence des 
surréalistes d’André Breton. «Paradoxalement, l’un des laboratoires centraux, 
quoique «clandestin» de l’expérience picturale du surr. au coeur des années 30 
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425	 [Photography]	  
BOUCHER, Pierre - Nu à la chevelure. 1943. Hamburg, 
Griffelkunst, [1991].
Photomontage, b/w silver print, 27 x 21 cm, paper 40 x 30 cm; signed in pencil 
on verso. Good condition.
	 120 / 150 €
Later impression from the original negative. One of the surrealist nudes of 
the French photographer Boucher (1908-2000), pioneer of the avant-garde 
photography inspired by Man Ray.

426	 [Photography]	  
La carte surréaliste. S.l., [Georges Hugnet, 1937].
21 cartes postales photogr. en n/bl, sur papier blanc, massicotées, 9 x 13,5 cm 
(min. rouss. marg. à la carte de Dominguez). Sous passe-partout, verre et cadre 
(non désencadrées).
	 1.000 / 1.500 €
Suite complète des 21 cartes de la 1re série, illustrées par 21 surréalistes 
différents : M. Duchamp, A. Breton, M. Ernst, P. Éluard, D. Maar, J. Mirò, 
S.  Dalí, H. Bellmer, Man Ray, Y. Tanguy, O. Dominguez, H. Arp, G. Hugnet, 
M. Oppenheim, R. Magritte, Jacqueline Breton, R. Penrose, M. Jean, W. Paalen, 
Nusch Éluard et P. Picasso. Les cartes sont disposées dans l’encadrement 
suivant l’ordre de la feuille non massicotée qui existe encore à qqs ex.

427	 [Photography]	  
HAUSMANN, Raoul - Mechanischer Kopf (Der geist unserer 
Zeit). 1919/1920. Hambourg, Griffelkunst, 2002.
B/w silver print, 29 x 20 cm, paper 40 x 30 cm; printed mentions on verso. Good copy.
	 150 / 200 €
Later impression after the original negative of one of the pictures of «Mechanical 
Head, the Spirit of our Time», a wooden sculpture by the Austrian Hausmann 
(1886-1971), a leader of Berlin Dada, along with George Grosz, John Heartfield, 
Hannah Höch and Richard Huelsenbeck. «La tête en bois est ornée de divers 
ustensiles, dont un morceau de mètre de couturière et un petit carton blanc 
portant le chiffre 22, collés sur le front pour évoquer un esprit du temps réduit à 
une simple «signification numérique». Hausmann s’inscrit dans une veine dada 
corrosive et antibourgeoise, non exempte d’une fascination contradictoire pour 
le monde des machines et l’idée d’un homme nouveau» (Centre Pompidou).
Joined: Prévot, Marthe - Portrait of Raoul Hausmann. 1961. Hambourg, 
Griffelkunst, 1991. B/w silver print, 27 x 21 cm, paper 40 x 30 cm; signed in pencil 
on verso. After the original negative. By the French photographer Prévot (1923), 
life partner and universal legatee of R. Hausmann. (2 pcs)

422	 [Periodical]	  
Les Lèvres nues. Bruxelles, Les Lèvres nues [Marcel Mariën], 1960-
1971.
7 fasc. dicontinus, in-4°. Br. (qqs plis, cachet sur qqs pcs).
	 150 / 200 €
1. L’imitation du cinéma. Été 1960. Num. hors-série des «Lèvres nues» en 
référence au film éponyme «scandaleux» de M. Mariën. Textes par M. Mariën et 
A. Souris, photos par Léo Dohmen. - 2-5. Les Lèvres nues (nouvelle série). 1969-
1974, fasc. 2, 4, 6 et 10. Textes par P. Nougé, M. Mariën, A. Souris, R. Magritte, 
Gérard Van Bruaene..., qqs ill. de Jane Graverol, Nougé, Bourgoignie... et qqs 
photomontages subversifs. - 6. L’accent grave. Émission radiophonique de 
Christian Bussy avec des interviews de Salvador Dalí, Marcel Lecomte, Marcel 
Mariën [...]. Le Fait accompli, avril 1969, n. 19-20. Ex. non num. sur couché. - 
7. Joostens, Paul - Histoire de Mérinof et Mérédoc ou Les Hérodes selon le genre 
humain. Avec deux dessins de l’auteur. Le Fait accompli, juin 1969, n. 22 (pli 
horizontal central). Ex. n. 42 [au crayon] sur vélin vert.

423	 [Periodical]	  
Le Surréalisme en 1929. Bruxelles, Variétés, juin 1929.
In-8°. Br., couv. ill. (défr., dos manquant).
	 200 / 300 €
Important numéro spécial, rare et recherché, de la revue d’avant-garde belge 
«Variétés» dirigée par P.-G. Van Hecke. Numéro hors-série et hors abonnement, 
composé par les soins d’André Breton et Louis Aragon. Textes par S. Freud, 
R.  Crevel, P. Éluard, P. Nougé, B. Péret, R. Desnos, E.L.T. Mesens, etc., 
illustrations par M. Ernst, Y. Tanguy, J. Arp, Fr. Picabia, R. Magritte, E.L.T. 
Mesens, photos par Man Ray, couv. ill. d’un objet trouvé par Y. Tanguy. 
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, p. 191-200. - Schwilden 196 
(= Waldberg/Blavier 46).
Joint : 1. Variétés. 1re année, n. 9 (15/1/1929) et 2e année, n. 1 (15/5/1929). 
2 fasc. In-8°. Br., couv. ill. par Magritte ou P. de Vaucleroy (± défr.). Le n. 9 
contient plus. dessins de Magritte dont à la p. 477 «Ceci n’est pas une pipe», 
probablement une des 1ères versions de l’oeuvre la plus célèbre de l’artiste. Réf. 
Schwilden 195. - 2. Le Centaure. Chronique artistique. Bruxelles, 1928-1930. 20 
fasc. Soit : 2e année, num. 1 (oct. 1927) à 10 (juillet 1928), 3e année, num. 1 (oct. 
1928) à 10 (juillet 1929). 2 années complètes (sur 4) de cet illustré mensuel édité 
par la galerie d’art contemporain «Le Centaure», dirigée par Blanche Charlet 
et Walter Schwartzenberg, Georges Marlier étant rédacteur en chef. Avec 
des contributions de G. Marlier, A. De Ridder, Fr. Hellens, G. Pulings, Fl. Fels, 
J. Milò, Chr. Zervoz, P. Poiret, R. Guiette, R. Crevel, Ph. Soupault... concernant 
essentiellement l’art et les artistes belges contemporains et qqs artistes 
étrangers. Avec qqs publicités par Magritte dont l’auto Chenard et Walcker, le 
loueur d’auto Masset, le joaillier Max Kerels, le restaurant Ravenstein, le libraire 
Simonson, la couturière Norine, etc. Réf. Schwilden p. 44 sq. (23 fasc.)

424	 [Photography]	  
BELLON, Denise - Les plus belles rues de Paris. 1938. Hamburg, 
Griffelkunst, 2006.
Large 4to, 8 pp., 6 b/w silver prints, paper 30,5 x 24 cm; printed numbers and 
mentions by Griffelkunst on verso. Blue half cloth publ. portfolio (min. stain on 
lower cover). Very nice copy.
	 400 / 500 €
Introduction by Éric Le Roy and Annabelle Görgen. A reprint from the original 
negatives of 6 pictures taken on the occasion of the Exposition Internationale 
du surréalisme held in Paris in January and February 1938, by the French 
photographer Bellon (1902-1999), closely associated with the Surrealist 
movement. Selection of 6 amazing works representing puppets created by 
Salvador Dalí (2), Hans Arp, Wolfgang Paalen, André Masson and Maurice 
Henry.
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430	 [Photography]	  
MARIËN, Marcel - La main de Magritte. 1945.
Photomontage original, 12 x 12 cm à vue ; non signé. Sous passe-partout, verre et 
cadre (non désencadré).
	 600 / 800 €

Photographie de la main de Magritte paume ouverte, avec au creux de celle-ci le 
portrait photographique de Marcel Mariën. Variante peu courante, avec la tête 
de Mariën inclinée vers la droite et le pouce davantage dressé et plié.

431�  
�PICABIA, Francis - Unique eunuque. Avec un portrait de 
l’auteur par lui-même et une préface par Tristan Tzara. Paris, Au 
Sans Pareil, 1920.
In-12 (papier bruni, qqs min. piq.). Br.
	 200 / 300 €
Édition originale parue dans la «Collection Dada» dont il s’agit du 1er fascicule. 
Tirage à 1025 ex. num. Un des 1000 sur vergé bouffant (n. 0157).
Réf. Fouché 10.
Joint : Isarlo, George - Picabia peintre. Paris, [Corti], 1929. In-12 (1er f. quasi 
détaché). Br. (min. déchir. au plat sup.). Tiré à part à 135 ex. dont 10 h.c. de 
la revue «Orbes» (n. 56). Prov. Dédic. aut.s. d’Isarlo (Isarlov, 1897-1978) au 
grand collectionneur d’art abstrait et cubiste Léonce Rosenberg (1879-1947), 
fondateur en 1910 de la «Galerie de L’Effort moderne», fermée en 1941 par suite 
des lois antisémites. (2 vol.)

432�  
�SOUPAULT, Philippe - Westwego. [Paris, Éditions de la Librairie 
Six], (1922).
In-8°. Br. (couv. lég. défr.).
	 150 / 200 €
Édition originale de ce poème composé en 1917-1922. Tirage à 318 ex. Un des 
300 non num. sur vergé. Curieuse mise en page, ornée de 2 empreintes de la main 
gauche du poète. Ex. enrichi d’une lettre aut.s., corresp. non identifié, Paris, 
17 octobre, 1 p. sur 1 f., in-8°. Il lui demande de corriger «impitoyablement» les 
épreuves d’une «note sur notre ami» qu’il lui renvoie. (2 pcs)

433	 [Surréalisme-Révolutionnaire]	  
11 publications. 
Formats divers. Br. ou en ff.
	 200 / 300 €
Le groupe Surréalisme-Révolutionnaire fut fondé en 1947, à Bruxelles par 
Christian Dotremont et à Paris par Noël Arnaud. «A l’instar de Breton dans les 

428	 [Photography]	  
MAGRITTE, René - La descente de la courtille. 1928. Hambourg, 
Griffelkunst, 1984.
B/w silver print, 18,5 x 29 cm, paper 30,5 x 40 cm; stamp «Georgette Magritte 
nachlass» on verso. Good copy.
	 150 / 200 €
Later impression from the original negative, representing Camille Goemans, 
René et Georgette Magritte at Le Perreux-sur-Marne. The Belgian painter 
settled in Le Perreux-sur-Marne in the Paris suburbs in 1927. Joined: 3 old b/w 
postcards depicting some places in Le Perreux.
Joined: Ubac, Raoul - Triomphe de la stérilité (Le combat de Penthésilée). 1937. 
Hambourg, Griffelkunst, 2008. B/w silver print 25,5 x 18,5 cm, paper 30,5 x 24 
cm; printed mentions on verso. Later impression from the original negative by 
the Belgian painter and photographer Ubac (1910-1985), active in the Surrealist 
movement from 1930. (5 pcs)

429	 [Photography]	  
MAN RAY - Portrait of Marcel Duchamp. 1916. Hambourg, 
Griffelkunst, 1981.
B/w silver print, 24 x 17,5 cm, paper 30,5 x 24 cm; printed mentions and date on 
verso (unobtrusive trace of framing on verso). Good condition.
	 100 / 150 €
Later impression from the original negative. Nice portrait of the influential 
French artist, in profile to the left.
Joined : Set of 10 b/w postcards, ca. 1984, portraying various Surrealist figures 
(M. Duchamp, A. Artaud, M. Duchamp & Brogna Perlmutter-Clair, F. Picabia, 
Y. Tanguy, P. Éluard and a self-portrait by Man Ray, - Man Ray by Georges 
Tourdjman, - Picasso by André Rogi, - self-portrait by Max Ernst). (11 pcs)
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435�  
�VACHÉ, Jacques - Lettres de guerre. 2 éditions. 
	 100 / 150 €
1. Lettres [...]. Avec un dessin de l’auteur et une introduction par André Breton. 
Paris, Au Sans Pareil, 1919. In-12 (qqs piq. et rouss. aux 1ers et dern. ff.). Br., couv. 
ornementée (lég. défr., dos fendu en queue). Édition originale de ce 3e ouvrage 
publié par le Sans Pareil, contenant des lettres à L. Aragon, A. Breton et Th. Fraenkel. 
Ill. d’un dessin et 1 fac-similé d’autographe. Ex. de passe. Réf. Fouché 3. - 2. Lettres 
[...] suivies d’une nouvelle. Précédées de quatre préfaces d’André Breton. [Paris], K 
éditeur, (1949). In-8° (papier lég. jauni). Br., couv. ill. (dos bruni). Ill. d’un fac-similé 
hors texte sur papier bleuté. Contient in fine le texte «Blanche acétylène» (avec 
variantes p/r à l’édit. de 1919) dans une mise en page audacieuse par P. Faucheux.

436�  
�Violette Nozières par André Breton, René Char [e.a.]. Bruxelles, 
Édit. Nicolas Flamel [E.L.T. Mesens], (1933).
Pet. in-8°. Br., couv. ill. (pourtour très lég. froissé). Bel ex., frais.
	 200 / 300 €
Édition originale de cette «intervention surréaliste» en hommage à la parricide 
et empoisonneuse Violette Nozières. Un des 2000 ex. non num. sur vélin d’édit., 
le tirage num. ayant été limité à 20 hollandes. Avec des contributions de E.L.T. 
Mesens, également éditeur de l’ouvrage, Benjamin Péret, Gui Rosey et 8 dessins 
par Salvador Dalí, Yves Tanguy, Max Ernst, Victor Brauner, René Magritte, 
Marcel Jean, Hand Arp et Alberto Giacometti..., le montage photographique de 
la couv. étant l’oeuvre de Man Ray (ou Bellmer selon les sources). Malgré son 
tirage important, l’ouvr. est assez rare car, envoyé en France au distributeur 
parisien J. Corti, le stock fut saisi à la frontière.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 221-230. - Biro & Passeron, Dict. du 
surréalisme, p. 424. - Schwilden 149 (= Waldberg/Blavier 69).

437	 [Varia]	  
2 ouvrages et 1 revue. 	 150 / 200 €
1. Tzara, Tristan - Grains et issues. Paris, Denoël et Steele, 1935. In-8°. Br. 
Édition originale. 1/1000 n. sur vélin bouffant. - 2. Hugnet, Georges - 1961. 
Illustré de quatre photomontages. Paris, chez l’auteur, (1961). In-8°. Br. (part. 
débr.). Édition originale. 1/500 n. sur vélin. Complet du f. d’errata volant. - 
3.  Cahiers GLM. Paris, GLM, 1954-1956. 4 vol., in-12. Br. Série complète de 
la nouvelle série. 1/300 n. sur vélin. Avec des reprod. de dessins de Joan Mirò, 
Fernandez, Jacques Villon et Alberto Giacometti. (6 vol.)

années 30, le S. révolutionnaire s’est efforcé de concilier les nécessités d’une 
action révolutionnaire cohérente fondée sur le marxisme-léninisme - le parti 
communiste étant reconnu comme seule instance révolutionnaire - et la liberté 
de recherche et d’expression spécifique du S.» (Biro). Nous avons : 
1. L’oeil de Rome. [1945]. Tract signé «Le salut public». - 2. Les Deux Soeurs. 
[Louvain, Éditions du Serpent de mer, 1946], 1947. Fascicules 1 & 3 (sur 3) de 
cette rare revue dirigée par Chr. Dotremont, le 1er num. 72/100 à la main, 
le 3e 1/450 sur papier satiné (sur 500, n. 367). Bande-annonce «Le croque-
mort est bon vivant» glissée dans le n. 3. - 3. Les bonnets de nuit ! [1946]. 
Tract signé «Les deux soeurs» [Dotremont]. - 4. Le Salut public. Bi-mensuel 
de précision politique et littéraire. Bruxelles, 2 fasc., mai et juin 1946. Fasc. 8 
& 9 de cette revue dirigée par Jean Seeger, Marcel Arents étant rédacteur en 
chef. - 5. Invitation à la première conférence internationale du surréalisme 
révolutionnaire. Bruxelles, 10 octobre 1947. Signé par le groupe de Belgique. - 
6. Les grands transparents. [1947]. Tract édité par les groupes du surr. rév. - 
7. Pas de quartiers dans la révolution ! 7 juin 1947. Tract cosigné par Arents, 
Bourgoignie, Broodthaers, Chavée, Dotremont, Magritte, Mariën, etc. - 8. 
Manifeste des surréalistes-révolutionnaires en France. Été 1947. Tract cosigné 
par Arnaud, Battistini, Bucaille, Jaguer, Passeron, etc. - 9. L’érotisme la liberté. 
[1948]. Annonce-invitation d’une conférence donnée par Passeron, Halpern, 
etc. - 10. Centre international de documentation sur l’art d’avant-garde. 1948. 
Annonce pour des journées d’études à Paris. - 11. Dotremont, Christian - Les 
développements de l’oeil. A propos des photographies de Raoul Ubac, Roland 
d’Ursel et Serge Vandercam. Galerie Saint-Laurent. Bruxelles, Kumps, 1950. 
Édition originale. 1/300 ex. num.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 405 sq. - Biro & Passeron, Dict. 
général du surr., p. 391. (13 pcs)

434		   
Ubac. Textes de Jean Bazaine, Yves Bonnefoy, Paul Éluard, 
André Frénaud, Jean Grenier, Jean Lescure, Georges Limbour, 
Paul Nougé, [et al.]. (Paris), Maeght, (1970).
In-4° carré. Bradel pleine toile sable d’éd. Jaquette ill. d’édition cons. (lég. 
défraîchie).
	 150 / 200 €
Édition originale ill. de 3 lithographies sur pl. dépliante (complet) et de 
nombreux clichés en noir ou couleurs de ses oeuvres. Envoi autogr. signé par 
l’artiste de son vrai prénom Rolf (francisé en Raoul) : «Pour Raymond et Lila en 
toute amitié. Agui [née Agathe Schmidt] et Rolf. Noël 1971».
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De Keyser ms. gedateerd («15/9/1949») en opgedragen aan een vriendin, 
«uit gans mijn hart». De meeste gedichten dragen een titel, sommige met ms. 
datum en verwijzing (bv. «Iris 9-4-49», «Structuur 12-2-49», «Poëziedagen 
van Merendree 1948», «Wedstrijd «Stemmen» 15-5-49, 13e plaats»). Volgens 
een nota bij het achtdelige «Strofen op lente en herfst», verwijst «Iris» naar 
«gedichten verschenen in tijdschrift Iris, orgaan der vrije studenten te Gent». 
De uitermate persoonlijke gedichten handelen voornamelijk over de liefde, 
onvervulde verlangens en existentiële twijfel («Sonnetten van den zoekende 
zwerver», «Ballade van de dingen die niet overgaan»), maar evengoed het 
studentenleven («De prof», «Blok 20.30 u», «Dronken»), verwijzingen naar de 
Leie, de kindertijd, de natuur, literatuur («Eigenhandig testament, voor Reimond 
Herreman en Karel Leroux»), ... Twee gedichten zijn getypt opgedragen aan 
«J.S.». Achteraan de bundel een inhoudstafel.
Op de voorflap van de kartonnen map staat geschreven: «Raoul De Keyser. 
Gebeden na den oogst. 1949. Bevat gedichten uit: Hersenschimmen (1946-
1947), Kom der loutering (1947-1948), Krachten (1948), Diana-beeld (1949), 
van de zelfde dichter. Uitgave Roger Pynckels, Eekloo». Binnenin groot ex-libris 
Raoul De Keyser (26 x 16,5 cm), met daaronder ms. «ter gelegenheid van onze 
eerste ontmoeting. Mogen er nog vele volgen!».
Raoul de Keyser werkte in de jaren de jaren ‘50 en ‘60 als kunstcriticus en 
sportjournalist, en deed tot zijn pensioen in 1990 een doordeweekse job als 
ambtenaar. In 1963 volgde hij les bij streekgenoot Roger Raveel en begon vanaf 
1964 met het creëren van een volslagen uniek grafisch oeuvre. Nooit werd zijn 
vroege dichtwerk gepubliceerd.
Bijgevoegd: 15 zw/w foto’s (ca. 10 x 7 cm) van De Keyser (1, met opdracht) en 
wellicht van zijn vroege werk (14, telkens met titel en jaartal). - 8 losse knipsels 
en fotokopieën van artikels over de kunstenaar en zijn werk.

Littérature néerlandaise XIXe-XXe siècle 
Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw

438�  
�CLAUS, Hugo; REINHOUD - Impromptu. Amstelveen, AMO, 
1997.
Folio, losse dubbelgevouwen bladen. Overslagdoos. Heel goed ex.
	 1.200 / 1.800 €
1ste druk. Geïll. met 8 orig., gesign. kleuretsen van Reinhoud : 7 prettig 
ogende dames bij de gedichten van Hugo Claus en een naakte liggende vrouw 
bij het colofon. Oplage van 50 genum. ex. op Hahnemühle. 1 van de 43 arabisch 
genum. ex. (nr. 19). Gesigneerd door Claus en Reinhoud. Gedrukt in 2 kleuren. 
Ref. Hugo Claus. Voor twaalf lezers en een snurkende recensent, 251.

439�  
�DE KEYSER, Raoul - «Gebeden na den oogst. 1949.» 
Onuitgegeven gedichtenbundel van kunstenaar Raoul De 
Keyser. «15/9/1949».
Typoscript, A4-formaat, 49 ff. Geniet in 2 bundels, los in kartonnen map.
	 200 / 250 €
Unieke, ongepubliceerde dichtbundel van de toen 19-jarige Raoul De 
Keyser (Deinze 1930-2012), die later zou uitgroeien tot één van de meest 
toonaangevende, eigenzinnige en gekoesterde Belgische kunstschilders. De 
bundel, volledig getypt, bevat 57 gedichten. Op de eerste pagina door Raoul 

438
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441	 [Applied art - Spain]	  
BAILLY, P.F. - Ferronneries d’Espagne. Casablanca, Éditions de 
la Cigogne, Jacques Klein, 1952.
In-folio : [4] ff., 55 pl. En ff. Sous une farde et étui en percaline blue.
	 100 / 200 €
Édition originale ill. de 55 planches comprenant 250 motifs d’après les dessins 
originaux de P.F. Bailly. Tirage à 850 ex. num. (n° 648).
Réf. BnF.

442	 [Applied art - Tapestry]	  
DEMOTTE, Georges-Joseph - La tapisserie gothique. Préface 
de Salomon Reinach [...]. Paris-New York, Demotte (G. Kadar 
Press), 1924.
Folio: [6]-4-10-[1]-[1 bl.] pp.; 100 pl. Loose under blue publ. cloth in Solander 
case with cloth ties, gilt-titled.
	 120 / 180 €
Impressive publication on French medieval tapestry which contains 16 
explanatory pages and 100 plates in colour, mounted on strong Bristol 
cardboard. According to the Disclaimer, the work was originally intended to 
have 200 pl., but the unforeseen death of the author interrupted the publication 
and each copy has to be considered complete with 100 pl. The gap that exist in 
the numbering of the plates should have been filled by the last four deliveries, 
but they were never published. The antiquarian Demotte (1877-1923) played 
an important role in the diffusion and knowledge of medieval art in the United 
States in the years immediately after the WWI by selling objects to great 
collectors, such as the Rockefellers, and to museums.
Ref. Sudoc.fr. - Vivet-Peclet, Christine - L’antiquaire Georges Joseph Demotte, 
le Louvre et les musées américains, Les Cahiers de l’École du Louvre, 11 (2017) 
(http://journals.openedition.org/cel/705). - Not in Opac KBR, BnF.

443	 [Architecture]	  
AVILER, Augustin-Charles d’ - Cours d’architecture qui 
comprend les ordres de Vignole, avec des commentaires, les 
figures & les descriptions de ses plus beaux bâtimens, & de ceux 
de Michel-Ange [...]. Paris, Charles-Antoine Jombert, 1760.
4to: lvi-447-[1] pp. Contemp. mottled calf, gilt orn. spine with 5 raised bands 
(head and tail repaired), red edges, marbled endpapers. Good copy.
	 200 / 300 €
Later enriched and best edition (first 1691) of this classic work on architecture 
by d’Aviler (1653-1700), who annotated the classic text by Giacomo Barozzio 
called Vignola (1507-1573). Ill. with a front. by Bouchardon, 162 engr. pl. of 
which 58 folding depicting pillars, chimneys, groundplans, etc. and 2 vign. in 
text.
Ref. Brunet II:539. - Fowler 32 (first ed.). - Berlin Kat. 2388 (first ed.).
Prov. D’Henssens (arm. bookpl.).

444	 [Bruegel]	  
LEBEER, Louis - Bruegel. De prenten van Pieter Bruegel de 
Oude. Door Louis Lebeer [...]. Ten geleide Herman Liebaers [...]. 
Antwerpen, Mercatorfonds, (1976).
Oblong folio; 95 pl. Loose under brown publ. cloth in Solander case, gilt-titled.
	 100 / 200 €
Contains 95 reprod. of Bruegel prints with the introduction and catalogue 
raisonné by Louis Lebeer and a preface by Herman Liebaers (texts in Dutch).

445	 [Bruegel]	  
VAN BASTELAER, René - Peter Bruegel l’Ancien. Son oeuvre et 
son temps. Étude historique suivie des catalogues raisonnés de 
son oeuvre dessiné et gravé par René van Bastelaer [...] et d’un 
catalogue raisonné de son oeuvre peint par Georges H. de Loo. 
Bruxelles, Librairie nationale d’Art & d’Histoire, G. Van Oest & 
Cie (Imprimerie J.-E. Buschmann), 1907.
Gr. in-4° ; 117 h.-t. (rouss. et taches sur plusieurs pl.). Demi-chagrin bleu nuit à 
coins, plats de papier marbré serti d’un double filet à froid, dos fleuronné doré à 

Beaux-Arts XVIIe-XXe siècle 
Kunst 17de-20ste eeuw

440	 [Applied art - France]	  
LAMOUR, Jean - Recueil des ouvrages en serrurerie, que 
Stanislas le Bien-Faisant, Roy de Pologne, Duc de Lorraine et de 
Bar, a fait poser sur la place Royale de Nancy, à la gloire de Louis 
le Bien-Aimé, composé et exécuté par Jean Lamour son serrurier 
ordinaire avec un discours sur L’art de serrurerie et plusieurs 
autres desseins de son invention. Dédié au Roy. Se vend à Nancy, 
chez l’Auteur [...]; à Paris, chez François, graveur du Roy [...] (chez 
Thomas fils imprimeur), [Approbation du 11 janvier 1768].
In-f ° (61 x 45 cm) : titre gravé, dédicace gravée, [9]-[1 bl.] pp.; 20 h.-t. (déchirure 
restaurée dans la partie inf. du titre, bords des pl. effrangés et/ou salis, déchirures 
doublées à plusieurs planches, salissures, qqs trous de vers près de la marge de dr. 
entamant certaines pl. dépliantes...). Ex. de travail fort usagé : plats presque nus, 
coupes et coins fort émoussés, dos abîmé avec manques, etc.
	 400 / 500 €

Édition originale rare de ce beau livre de ferronnerie par Jean Lamour (Nancy 
1698-1771). Accédant à la maîtrise en 1719, il s’installe à son compte avant d’être 
nommé «Serrurier de la ville» en 1726. Dès lors, les commandes affluent (églises, 
Palais ducal...) et il devient le serrurier du beau-père de Louis XV pour lequel il 
réalise, avec l’architecte Emmanuel Héré, les magnifiques grilles rehaussées d’or 
de la Place Stanislas à Nancy.
Complet du titre serti d’un encadrement avec trophées, vases, armoiries, etc., 
gravé par Collin,- d’1 page de dédicace gravée surmontée d’une grande vignette 
figurant Stanislas en visite chez Lamour (vign. gravée par Bénard),- de 9 pp. 
en caractères italiques sur 2 colonnes dont la 1re est surmontée d’une vignette 
figurant Vulcain dans sa forge tenant un portrait de Stanislas (gr. par Collin 
d’après Girardet) et donnant l’explication des «28» planches (dont les titre, 
dédicace, vignette et divers plans contenus sur une même feuille),- 20 planches 
gravées par Collin, dont une très grande assemblée (pl. 4-5-6-7 : 95,5 x 175 
cm), représentant les grilles d’entrée de la place royale de Nancy, des balcons, 
rampes, couronnement d’église, serrures, enseignes, etc., toutes numérotées et 
plusieurs légendées à la main à l’époque et selon la table des explications.
Réf. Kunstbibliothek Berlin 1365. - Cohen 596 (signale 21 pl. mais il se peut 
que certains ex. ne présentent pas toutes les planches assemblées). - Pas dans 
Cicognara.
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First edition of an exceptionally complete set of 100 beautiful drawings in 
facsimile (reproducing the exact color of the originals) made in heliography, 
executed by Ruckert Goode & Chevassu Succ. and mounted on strong Bristol 
cardboard. The preface and the explanatory pages are signed by the French 
painter and engraver Rivière (1864-1951). The choices he made in Degas’ work 
illustrate the interest of the master in the scenes of modern life: portraits (incl. 
three of Manet), horse races, opera dancers, domestic scenes or ironing-maids. 
The colophon bears the date 15 October 1924. Printed in 5 issues of 20 pl. in 250 
numb. copies (ours is n. 70).
Ref. Mahé I:658. - BnF. - Not in Opac KBR.
Joined: La Plume littéraire, artistique et sociale. Paris, 15 June 1896, n° 172. 
8vo; ill. (sl. browned and spotted). Half brown morocco with corners, covers on 
marbled papers ruled with a gilt double fillet, gilt spine on raised bands. Famous 
special issue dedicated to Félicien Rops, profusely illustrated throughout. The 
texts are signed by J.-K. Huymans, J. Pradelle, Joséphin Péladan & Eugène 
Demolder, Camille Lemonnier, Edmond Bailly & Félicien Champsaur, Arsène 
Alexandre, Henri Detouche & Charles Fromentin, followed at the end by a 
catalogue of Rops’ work. (2 vol.)

Exemplaire de Gustave Bourcard

450	 [Engraving]	  
[HEINECKEN, Karl Heinrich von] - Idée générale d’une 
collection complette d’estampes. Avec une Dissertation sur 
l’origine de la gravure & sur les premiers livres d’images. Leipzig 
et Vienne, J. P. Krauss, 1771.
In-8° : [16]-520-[32] pp.; 32 h.-t., dont 24 dépliants (qqs annot. mss contemp., 
3 pl. avec lég. déchirures au pli). Demi-vélin à coins du 19e s., plats de papier 
marbré, dos lisse (rel. défraîchie, plats fort frottés, traces de papier bleu sur la 
garde sup., dos sali...).
	 200 / 300 €

nerfs prolongés par des filets à froid sur les plats, tête dorée (coupes abîmées, pet. 
épidermure à la coiffe sup.).
	 100 / 150 €
Importante monographie imprimée sur papier vergé, illustrée d’un front. et 116 
pl. dont certaines protégées par des serpentes légendées.

446	 [China - Garden]	  
SIRÉN, Osvald - Gardens of China. New York, The Ronald Press, 
(1949).
4to. Publisher’s green cloth binding, flat spine (without slipcase).
	 150 / 200 €
First edition ill. with 11 colour plates, 208 b/w plates (mostly photographs) and 
diagrams or plans in-text. Sirén (1879-1979) deeply understood the Chinese 
aesthetics and had the prescience to recognize that traditional Chinese ways of 
life were endangered, beginning with Japanese occupation and exacerbated by 
the following civil war. As such, his photos captured neglected gardens of which 
many were destroyed in the aftermath. Text describes Chinese style elements 
in garden design and garden structures at the time of the chinoiserie vogue in 
decoration, notably in England, France, and Sweden, includes bibliography, and 
index.
Prov. Han-Shan Tang Ltd, London (label). - Walt Killam (1907-1979), painter. He 
retired from painting in 1960, and he and his wife concentrated on their Chinese 
and Japanese antique business in Chester (bookpl.).

447	 [China - Sculpture]	  
SIRÉN, Osvald - Chinese sculpture from the fifth to the 
fourteenth century. Over 900 specimens in stone, bronze, 
lacquer and wood, principally from Northern China [...]. 
London, Ernest Benn, 1925.
4 vol., 4to: clii-168 pp.; 624 pl. (foxing at the 1st and last lvs of v. 1). Half red 
shagreen, spine with raised bands (rubbed, spines sl. faded, scratch on upper board 
of v. 3).
	 200 / 300 €
First edition. Complete with the 624 b/w collotype plates (incl. front.), 
chronologically ranked. Vol. I contains text, the 3 others the illustrations.

448	 [Clouet]	  
MOREAU-NÉLATON, Étienne - Les Clouet et leurs émules. 
Paris, H. Laurens, 1924.
3 vol. in-4° ; 464 h.-t. protégés de serpentes (complet, ex. part. non coupé). Br.
	 100 / 120 €
Tirage à 300 ex. dont 50 num. réservés pour l’auteur, ex. du tirage courant.

449	 [Degas]	  
RIVIÈRE, Henri - Les dessins de Degas reproduits en fac-simile 
[...] première [-deuxième] série [...]. Paris-New York, Demotte 
(G. Kadar Press), 1922-1923.
Folio; 100 pl. Loose under yellow publ. cloth in Solander case with cloth ties, 
gilt-titled. Excellent condition.
	 1.200 / 1.500 €
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saints et aux saintes, et de lectures et méditations, par M. l’abbé 
Delaunay, [...] Notices descriptives des miniatures, par le R. P. 
Cahier. Paris, L. Curmer, 1866-1867.
2 vol. in-4° (min. rouss.). Maroquin rouge de l’ép., dos à 5 nerfs, dentelle int., 
têtes dorées.
	 300 / 400 €
Étude magistrale consacrée à Je(h)an Fou(c)quet (Tours, vers 1420-1470/1480), 
peintre des rois Charles VII et Louis XI de France, et auteur des miniatures du livre 
d’heures de Maistre Etienne Chevalier, trésorier de France. Reproductions des 
miniatures en chromolithographie. Le texte est contenu dans des encadrements 
polychromes néogothiques différents pour chaque page. Tirage à 550 ex. num. 
(ex. non num. et sans nom de souscripteur).
Ref. BnF. - Carteret XIXe s., III:244-245. - Vicaire III:766.

454	 [France]	  
[GAVARD, Charles; JANIN, Jules] - Galerie historique de 
Versailles. Histoire de France servant de texte explicatif aux 
tableaux des Galeries de Versailles. Paris, Ch. Gavard, [1838-1849]. 
6 vol. pet. in-f °. Texte, 4 t. en 2 vol. gr. in-4° (titre tome I manquant; rousseurs, 
claires mouill. marg., qqs pet. taches d’encre dans les t. 1 et 4, rares pp. lég. 
brunies, qqs pet. défauts). - Planches, 4 vol. pet. in-f ° (séries 10, sections 5-6 
manquantes; rousseurs, déch. à la pl. 8 série 2- section 8 renforcée, déch. au coin 
inf. de la pl. 2 série 6-section 5 restaurée, claires mouill. dans qqs séries, plus 
grandes aux débuts des vol.3-4., rares pet. taches d’encre, rares pl. lég. brunies, 
qqs défauts). Demi-chagrin rouge de l’ép., plats de papier marbré, dos à nerfs 
(qqs griffes et parties frottées, dos lég. passés).

200 / 250 €
Monumental ensemble paru en livraison. Notre ex. contient 592 planches 
gravées sur beau vélin au moyen du pantographe et du diagraphe, procédés 
de reproduction inventés ou perfectionnés par Ch. Gavard (1794-1871), et 
terminées à l’eau-forte et au burin par divers graveurs. Certaines pl., notamment 
les portraits, présentent 2 sujets. L’ensemble est divisé en 11 séries dépeignant 
l’histoire de France des origines à Louis-Philippe, chacune divisée en sous-séries 
annoncées par des titres illustrés de gravures sur bois : plans, vues (intérieures et 
extérieures de Versailles, des châteaux royaux et résidences royales), tableaux, 
portraits, statues et bustes. Le texte explicatif suit la 11e série. Les 4 vol. de 
texte renferment la description des peintures et sculptures par Jules Janin. Les 
tableaux, portraits, bustes... réunis à Versailles selon le souhait de Louis-Philippe 
provenaient soit des dépôts de la couronne et de résidences royales, soit de 
commandes du roi auprès d’artistes réputés. «En 1836, Louis-Philippe accorda 
à Gavard les droits exclusifs sur la reproduction de chaque objet du Musée 
historique de Versailles à l’aide de son diagraphe. Le musée, dont le but était de 
transformer le château de Versailles en un espace public éducatif, représentait 
l’effort le plus visible du régime pour séduire ses citoyens par l’intermédiaire 
dune version officielle de l’histoire, accessible et visuellement stimulante. Avec le 
titre de «Galeries historiques de Versailles», l’ambitieuse publication de Gavard 
visait à amplifier les visées de propagande du musée par la dissémination de ses 
objets en direction du plus large public possible» (K. Hornstein). Sans les 6 vol. 
de supplément.
Réf. Vicaire III:950/952. - Brunet II:1508/1509. - Hornstein, Katie - «Le diagraphe 
de Charles Gavard et l’âge de la reproduction mécanique visuelle en France», in 
«Histoire de l’art», n. 70, p. 73 sq., en ligne.

455	 [France]	  
GONCOURT, Edmond & Jules de - L’art du dix-huitième siècle. 
Paris, E. Dentu, 1875.

Fort et gr. in-4° (qqs rares pâles rouss.). Maroq. rouge signé Eenhaes, richement 
fleuronné sur les plats et le dos de filets et roul. dorés, filets et remplis fleuronnés 
dorés sur les coupes et remplis, t. dorée. Sous étui bordé.

300 / 400 €
Édition originale rassemblant 12 fascicules parus annuellement entre 1859 
et 1875. Les 11 premiers présentent biographies et catalogues sommaires de 
l’oeuvre d’artistes français du XVIIIe s. : les Saint-Aubin, Watteau, Prudhon, 
Boucher, Greuze, Chardin, Fragonard, Debucourt, La Tour, les vignettistes 
Gravelot, Cochin, Eisen, Moreau (en 2 fasc.). Le dernier fasc. («Notules, additions, 
errata») livre le frontisp. général, diverses ill., le titre du recueil général ainsi 
qu’une introduction (67 pp.) et une table des planches. Illustré de 43 eaux-fortes 

Édition originale rare basée en grande partie sur l’établissement de la collection 
des rois Auguste II et III à Dresde, dont l’auteur fut le conservateur de 1746 à 
1763. Contient les descriptions d’estampes de diverses écoles et des premiers 
livres illustrés de xylographies. Complet en 32 planches.
Réf. Barbier II:879. - Bourcard 74. - Bigmore & Wyman 310-320.
Prov. M. M. P. Burk, «Min. d’Eglise a Vueillingue [Weislingen, Bas-Rhin?] 1799» 
(mention ms.). - Gustave Bourcard (1846-1925), collectionneur, écrivain et 
bibliographe d’art spécialisé dans la gravure, membre de div. sociétés artistiques 
(ex-libris ; cfr Meyer-Noirel, Répertoire général des ex-libris français, B 187). 

James Ensor - Henri de Braekeleer

451	 [Ensor, Leys, De Braekeleer]	  
DELTEIL, Loys - Le peintre graveur illustré (XIXe et XXe 
siècles). Tome dix-neuvième. Henri Leys. Henri de Braekeleer. 
James Ensor. Paris, Chez l’Auteur (Frazier-Soye, graveur-
imprimeur), 1925.
In-4° (part. non coupé). Br. (dos lég. insolé).
	 450 / 600 €

Édition originale de ce catalogue raisonné de trois artistes belges, soit 232 
reprod. d’oeuvres au total. Ex. n° 48 sur japon (tirage non justifié) ill. de 2 eaux-
fortes signées dans le cuivre tirées sur japon : «Bataille des éperons d’or» d’Ensor 
(1895, 18 x 23,8 cm) et «La tour de la cathédrale d’Anvers, vue d’une fenêtre» 
par de Braekeleer (1872, 13 x 17 cm). Signalons que Delteil fournit, dans son 
catalogue, des dimensions différentes pour ces deux gravures.
Réf. [Ensor] Taevernier 96 (± même dimension du cuivre i.e. 17,3 x 23,7 cm, pas 
d’état. «La planche a été publiée à 125 ex. dans le catalogue Delteil [...] ; ces 
épreuves sont tirées sur Hollande vergé et filigrané, ou sur Japon»).

452	 [Ensor]	  
5 catalogues d’exposition. 
In-4°. Br. ou cart. d’édit., jaq. ill. Excellente condition et abondamment illustrés.
	 120 / 180 €
1. Ensor, l’oeuvre gravé. Gravelines, 8/6-7/9/1986, Troyes, 1/10-15/12/1986. - 
2. Hostyn, Norbert - Ensor. La collection du Musée des Beaux-Arts d’Ostende, 
1999. - 3. Art graphique d’Ensor en confrontation. Ostende, 19/9/1999-
13/2/2000. - 4. James Ensor graveur [en japonais]. Tokyo e.a., 18/8-24/12/2001. 
Dédic. aut.s. de P. Florizoone (contributeur) à Mme Van der Meersch, évoquant 
le souvenir de P. Van der Perre, grand collectionneur d’Ensor. - 5. Todts, Herwig 
- Ensor démasqué. Bruxelles, ING, 7/10-13/2/2011.

453	 [Fouquet]	  
Jehan Foucquet. Heures de maistre Estienne Chevalier, 
trésorier général de France sous les rois Charles VII et Louis 
XI. Reproduction des miniatures [...] avec un texte composé 
de l’office de la Sainte Vierge, l’Office de la Passion, Prières aux 
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458	 [Gemmology]	  
MARIETTE, Pierre-Jean - Traité des pierres gravées. Paris, de 
l’Imprimerie de l’auteur [Mariette], 1750.
2 vol. in-f ° : [10 dont titre et dédicace gravés]-1/448-447*/448*-449/468-[2], 
[4 dont titre gravé]-xii-[4] pp.-[132] ff.-[4] pp.-[63] ff.; 197 h.-t. (complet des ff. 
d’explication des pl. 47*, 86*, 107*, qqs piq. ou rousseurs passim). Veau marbré 
de l’ép., triple filet à froid cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs et étiq. 
de cuir brun, filets et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. rouges (rel. frottées, 
coins et coupes émoussés).
	 750 / 1.000 €

Édition originale. Le tome I contient une histoire des pierres et de ses graveurs, 
un manuel de ce type de gravure et un catalogue raisonné des ouvrages sur le 
sujet. Le tome II contient la partie iconographique : 257 (132 et 125) sujets relevés 
dans le cabinet de Louis XV et dessinés par le sculpteur Edmé Bouchardon 
répartis sur 195 (132 et 63) ff. auxquels s’ajoutent, pour les 2 tomes, 2 titres 
gravés, 1 dédicace gravée, 3 bandeaux (dont 1 assez grand) et 2 hors-texte dont 
l’un figure un ciseleur à son travail. Mariette (1694-1774), héritier d’une dynastie 
de libraires-éditeurs d’estampes et lui-même grand collectionneur, voyagea en 
Italie et fréquenta les princes et les cercles d’amateurs d’estampes pour lesquels il 
fit le relevé des collections (prince Eugène de Savoie, Crozat, Boyer d’Aiguilles...). 
En 1750, l’année où il vend son affaire à Delatour, il rassembla ses connaissances 
dans ce «Traité des pierres gravées» et se consacra ensuite à ses recherches et à 
ses propres collections. L’ouvrage fut initié par le comte de Caylus.
Réf. Sinkankas 4208. - Cohen 683.

459�  
�MORISOT, Berthe - 16 aquarelles. Préfaces de Stéphane 
Mallarmé et de Paul Valéry. Paris, Édit. des Quatre Chemins, (1946).
In-4°. En ff., sous couv. impr. Chemise et étui d’édit.
	 150 / 200 €
Bel album complet des 16 pl. en fac-similé coloriées au pochoir. Tirage unique à 
330 ex. num. sur vélin dont 30 h.c. (n. 51). 
Joint : 1. Id. - Correspondance avec sa famille et ses amis. Manet, Puvis de 
Chavannes, Degas, Monet, Renoir et Mallarmé. Documents réunis et présentés 
par Denis Rouart. Paris, ibid., (1950). In-4°. Br., sous étui. Bel ex. Édition 
originale ill. de très nombreux fac-similés en noir ou en couleurs d’oeuvres de la 
peintre ou de ses amis. Ex. num. - 2. Dessins et croquis. Extraits des cartons et 
carnets de Raoul Dufy. Paris, L. Carré, 1944. Gr. in-4°. En ff., sous couv. impr., 
chemise et étui (défr.) d’édit. Préf. par L. Carré, oeuvres reprod. en n/bl. Un des 
300 (sur 703) n. sur vélin d’Annonay. (3 vol.)

(complet) : portrait de chaque frère par Bracquemond et 41 eaux-fortes gravées 
par les Goncourt (frontispice général, 1 bandeau, 1 cul-de-lampe et 4 hors-texte 
par monographie sauf 2 pour Debucourt). Tirage à 200 ex. + 2 spéciaux.
Enrichi d’une suite de 14 portraits (2 pour Boucher) des artistes tirés en bistre 
et gravés par Varin,- et de la suite de 9 eaux-fortes de Boucher pour illustrer 
«Acajou et Zirphile».
Prov. De Morgue-Cevenent (?, envoi aut. s. des Goncourt sur le faux titre du fasc. 
«Debucourt»). - Raoul Simonson (ex-libris sur cuir rouge).

456	 [Gellée]	  
Claude Gellée dit Le Lorrain. Cinquante-deux reproductions de 
Léon Marotte avec un catalogue et une vie du peintre [...]. Paris, 
Helleu & Sergent, 1922.
In-folio : [16] pp. ; 50 pl. En ff. Sous chemise et emboît. toilés d’édit.
	 100 / 150 €
2e ouvrage dans la collection «Dessins de maîtres anciens». Vignettes collées 
sur le titre et la page d’introduction et 50 belles héliogravures montées sur ff. de 
vergé gris. Tirage à 375 ex. num. (n. 20 paraphé par les éditeurs).
Joint : Hautecoeur, Louis - L’histoire des châteaux du Louvre et des Tuileries 
[....] sous le règne de [...] Louis XIV [...]. Préface de P. de Nolhac. Bruxelles, Paris, 
Van Oest, 1927. Gr. in-4°. Br. Abondante illustration dont des pl. hors texte en 
phototypie. (2 vol.)

457	 [Gemmology]	  
[LA CHAU, Géraud de; LE BLOND, Gaspard Michel] - 
Description des principales pierres gravées du cabinet de 
S.A.S. Monseigneur le duc d’Orléans, premier prince du sang. 
Paris, l’abbé de La Chau, l’abbé Le Blond, Pissot (impr. de Prault 
[- impr. de Monsieur]), 1780-1784 (colophon tome II : 1785). 
2 vol. in-f ° (H. : 41,5 x 26 cm) : [32]-303, [4]-v-[3]-215-[5] pp.; 180 h.-t. (pp. 
I-312/313 brunies, rouss. pp. I-101/102, pl. 52-65 du t. I reliées in fine de 
ce tome). Maroq. vert de l’ép., filets gras et maigres cernant les plats, dos 
fleuronnés dorés avec étiq. de titre et tomaison en cuir rouge, filets et roul. dorés 
sur les coupes et remplis, tr. dorées (lég. frottés et très lég. us.).

800 / 1.200 €
Exemplaire sur grand papier vergé. Unique édition due aux abbés de La Chau 
(1750- ?) et Le Blond (1738-1809), respectivement bibliothécaire, secrétaire 
et garde du cabinet de pierres gravées du duc d’Orléans, conservateur de la 
Bibliothèque Mazarine, avec la collaboration de l’abbé François Arnaud (1721-
1784) pour le t. I et de Henri Coquille-Deslongchamps (1746-1808) pour le t. II. 
Illustration gr. par Augustin de Saint-Aubin : frontispice d’après Cochin,- vign. 
de titre répétée,- 2 bandeaux historiés (d’après Cochin au t. I),- 179 eaux-fortes 
figurant des camées (102, 77),- et 55 beaux culs-de-lampe de dimensions 
variées (45, 10; ceux des pp. 70 et 86 non mentionnés dans la table du t. II, le 
dernier du t. I d’après Éléonore de Sabran).
Enrichi des 7 planches de 37 médailles spintriennes (jetons servant à payer 
les prostituées ou l’entrée des lupanars) qui manquent souvent, en ff. volants 
(traces d’onglets ou de colle aux bords, rouss.).
Réf. Sinkankas 3733. - Cohen 542-543. - Reynaud 277-278. - Cicognara 2801. - 
Barbier I:900.
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Undoubtedly one of the rarest 
of Beethoven's firsts

461	 [Music]	  
BEETHOVEN, Ludwig van - Trois trios pour le piano-
forte, violon, et violoncelle composés & dediés à Son Altesse 
Monseigneur le Prince Charles de Lichnowsky. Oeuvre 1re. 
Vienna, Artaria et Comp., [1795].
Oblong 4to: [4, 2bl.]-65 pp. (no plate number on title (as it should be), sm. 
rubbing above the 6th bar on the first page sl. touching some musical notes). 
Cardboard binding.
	 500 / 700 €
Engraved piano part only (violin and cello parts not present here) of this first 
edition, earliest issue of van Beethoven’s very first opus. Beyond question 
one of the rarest first editions of any work by Beethoven. Only three complete 
copies can be located and during the last thirty years this publication has been 
offered only twice in the trade. Trois trios is the earliest composition Beethoven 
composed in 1794-1795 and considered to be «worthy of publication with an 
opus number and to proclaim his name» (Thayer). The autograph of these trios 
is lost and therefore the first edition is the primary source and considered as 
very important. Opus one was first performed at a private concert in the home 
of his patron Prince Lichnowsky, at which Beethoven’s former teacher, Joseph 
Haydn, was present. «The trios were played and caused a great stir. Even Haydn 
said many nice things about them, but advised Beethoven not to publish the 
third one in C minor. This greatly surprised Beethoven, as he considered it to 
be the best one, and today it is still the one that is most popular and which is 
the most effective. So Haydn’s remark angered Beethoven and made him think 

460	 [Music]	  
Chants et chansons populaires de la France. Notices par 
Dumersan. Accompagnement de piano par H. Colet [...]. [- 
Chansons populaires des provinces de France. Notices par 
Champfleury. Accompagnement de piano par J.-B. Wekerlin 
[...]]. Paris, Garnier frères, [c. 1860].
4 vol. gr. in-8°; 4 front. (texte n.c., rouss. variables, manque marg. à la p. 43 du t. 
II). Demi-chagrin lavallière à coins de l’ép., plats de papier marbré, dos fleuronnés 
dorés et à froid à nerfs, têtes dorées (dos, coupes et coins frottés, coins émoussés, 
qqs épidermures).
	 150 / 200 €
Une «des plus belles [publications] du XIXe [...] [qui] peut être comparée aux 
beaux livres illustrés du XVIIIe siècle» selon Carteret. Ouvrage paru en 84 
livraisons (éd. orig. : 1843), chacune de 4 feuillets, composées généralement de 
l’explication historique : e.a. par Rouget de Lisle, Béranger et J. Chénier (1 ou 
2 pp.),- des paroles illustrées dans les marges ou en arrière-plan de gravures 
par Meissonnier, Staal, Daubigny, Maurice Sand, Flameng, etc. (4 pp.),- et de 
la partition (2 à 3 pp.). Divisé en 4 parties : (1). Chansons bachiques, chants 
guerriers et patriotiques (La Marseillaise apparaît à partir de 1848), (2). 
Chansons et chansonnettes, chansons burlesques et satiriques; (3). Chansons 
choisies, romances, rondes et complaintes; (4). Chansons de mai, de Noël, 
ballades, chansons de métiers, rondes, chansons de mariées.
Réf. Carteret III:143-153. - Vicaire II:234-247.
Prov. G. Bengesco (ex-libris). - Monogr. FA non id. (ex-libris ill.).

461
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Édition originale de cet ouvrage de référence, toujours utile, par le peintre 
et écrivain d’art français Descamps (1714-1791), contenant des centaines de 
biographies classées dans l’ordre chronologique, de Van Eyck (1366) à François 
Krause (1706). Titres en rouge et noir. Ill. d’1 frontisp. gravé par Lebas, 2 
vignettes de dédicace gravées par Le Mire d’après Descamps, 168 portraits en 
bandeau gravés par Ficquet, Gaillard, Legrand, e.a., d’après Descamps, Eisen et 
Campion, certains signés à la pointe. Notre ex. contient au t. IV la réimpression, 
non signalée par Cohen mais qui n’est pas rare, des tables de tous les volumes 
avec une transcription phonétique des noms afin de «faciliter aux François la 
prononciation» (pp. v-vii). 
Réf. Cohen 287. - Conlon 53:598. - Opac KBR.
Prov. F. Thilloy (ment. ms. datable du XVIIIe s.).
Joint, mêmes auteur, format, rel. et condition : Voyage pittoresque de la Flandre 
et du Brabant, avec des réflexions relativement aux arts & quelques gravures 
[...]. Paris, Desaint & Saillant, Pissot, Durand, 1769, xx-[2]-328-[12] pp. ; 6 h.-t. 
(complet). Cette relation d’un voyage effectué en 1768, conçue par Descamps 
comme complément à sa «Vie des peintres», propose une nomenclature 
détaillée des tableaux conservés dans les couvents, églises et hôtels particuliers 
de Belgique et de France septentrionale (Lille, Saint-Omer...). Louant la richesse 
de nos collections bien conservées, il demande que des normes de protection 
soient édifiées pour les protéger du public. Ill. d’1 vignette de dédicace gravée 
par Le Mire d’après Descamps, 1 carte dépliante et 5 gr. figurant diverses chaires 
d’église (Hanswijck, Leliendael, St-Bavon...). Réf. Cohen 287. - Conlon 69:728. - 
Opac KBR. (2 ouvr. en 5 vol.)

that Haydn was envious, jealous and wanted to do him an injustice. I must 
admit that when Beethoven told me this I did not believe him. I therefore took 
the opportunity to ask Haydn himself. His answer did, however, confirm what 
Beethoven had mentioned, as he said he did not think that this trio would be 
understood very quickly or easily and that the public would not take to it very 
well.» (Ferdinand Ries, Biographischen Notizen über Ludwig van Beethoven, 
1838).
Ref. Dorfmüller p. 207 & 292. - Kinsky-Halm p. 4. - Coll. Hoboken II, 1. - Not in 
Hirsch.
Bound with, 10 other 18th-c. compositions: 1. Weber, Carl Maria von - 
Ouverture aus der Oper Der Freyschütze fürs Piano-Forte zu Vier Hände 
eingerichtet von M.J. Leidesdorf. Vienna, Artaria, s.d. 15 pp. N. 2666. - 
2.  Rossini, J. - Ouverture für das Piano-Forte auf 4 Hände aus de Oper Die 
Diebische Elster. Vienna, Artaria, s.d. 23 pp. N. 2586. - 3. Id. - Ouverture für 
das Piano-Forte auf 4 Hände aus der Oper Othello. Vienna, Artaria, s.d. 19 pp. 
N. 2592. - 4. Mozart, W.A. - Douze valzes en anglaises. Pour le Forte Piano. 
2me suite. Paris, Sieber, 1793. 9 pp. N. 41. - 5. Hummel, J.N. - Partition pour le 
piano-forte sur un thême original. Op. 76. Vienna, Artaria et Comp., s.d. 15 pp. 
N. 2491. - 6. Elsner, J. - Piosneczka Fiufiu z komedio opery. Siedm razy ieden. 
Warsaw, u. Elsnera, [1805]. 3 pp. - 7. Schultz, J.P.A. - Airs détachés de la fée 
Urgèle. Manuscript. 4 pp. - 8. Arailza, J.R. - Six variations pour la guitarre. 
Vienna, Joseph Eder, s.d. 3 pp. N. 366. - 9. Mozart, W.A. - Aria der Vogelfanger 
bin ich ja für das Clavier aus der Zuberflöte. Vienna, Cappi, s.d. 3 pp. - 10. Méhul, 
E.N. - Joseph und seine Brüder. Terzet. Vienna, Thadé Weigl, s.d. 5 pp. N. 1490.

462	 [Music]	  
Large, intriguing collection of musical partitions. 19th c.
	 100 / 200 €
Printed scores: Haekl, Johann - VI. Tantum ergo. Opus I. and Authore W.J. 
Emmerig, seminarii & Chori musici Directoris ad St. Emmeram Ratisbonae. 
II. Lytanieae Solemnes. Opus V. (together 9 pcs). - Diabelli, Anton - Zweyte 
Landmesse in G für sopran, alt, tenor, bass, 2 violinen, violoncell, contrabass, 
und Orgel obligat [...]. Wien, A. Diabelli u. Comp, s.d. PN D. et C. N. 2. 
Manuscript scores, being transcriptions for voice(s) or instrument(s), needs 
further study. We can identify scores transcribed a.o. by Jean-Baptiste Coppens, 
Aîné, organist of the Saint John the Baptist at the Béguinage in Brussels and 
by H. (?) Mailly, chapel master in several Brussels churches: «Ouverture de 
Timoléon arrangé en choeur»; «Juravit Dominus à Grand Orchestre», «Duetto 
Del Maestro Simoen Mayer», «Laudate Pueri, Choeur à Grand Orchestre», 
«Messe composée par Ferrari», «Laudate Pueri, Motetto à Grand Orchestre Del 
Signor Paër», etc. Several transcribed scores signed and dated at the end. It is 
more than possible that the scores served as musical accompaniment to the 
masses during the liturgical year.

463	 [Painting]	  
Catalogue du cabinet de tableaux de l’abbé Du Jardin. Bruges, 
De Lay-De Muyttere, 1850.
In-folio, [37] pp. (bruniss., rouss. et piq. passim épargnant toutefois en grande 
partie les lithographies, mouill.). Cart. décoré d’édit. (part. détaché, souillé, dos 
manquant)
	 200 / 300 €
Rare recueil complet des 38 planches lithogr. imprimées en 2 couleurs, formats 
divers, titrées, inscrites dans un cadre décoratif,  d’après Ruysdaal, Cuyp, 
Teniers, Van Dyck, Rubens, Steen, Van Stry, Canaletto, Perugino, Veronese, etc. 

464	 [Painting]	  
DESCAMPS, Jean-Baptiste - La vie des peintres 
flamands, allemands et hollandois, avec des portraits 
gravés en taille-douce, une indication de leurs principaux 
ouvrages, & des réflexions sur leurs différentes manières 
[...]. Paris, C.-A. Jombert [- Desaint & Saillant, Pissot, 
Durand] (Rouen, impr. d’Abr. Viret [- Viret fils]), 1753-1764. 
4 vol. in-8° : front.-xvi-429-[11], [4]-480-[8], xvi-402-[6]-[2 bl.], viii-302-[24]-[2 
bl.] pp. (rares piqûres, qqs lég. décharges). Maroq. rouge signé Allô dans le style 
18e s., triple filet doré cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, filets et roul. 
dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées sur marbrures (très lég. frotté). Bel ex.

400 / 600 €
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467	 [Rubens]	  
6 publications on P.P. Rubens. 
Diff. formats & presentations. 
	 100 / 120 €
1. Martin, J.R. - The decorations for the Pompa Introitus Ferdinandi. 
Brussels, Arcade, 1972 (Corpus Rubenianum Ludwig Burchard, 16). 278 
pp. + 114 ill. - 2. Bouchery, H.M.; van den Wijngaert, F. - Peter Paulus 
Rubens en het Plantijnsche Huis. Antwerp, De Sikkel, 1941. 162 pp. + 110 ill. 
(Maerlantbibliotheek, 4). 2 studies on Rubens and Balthasar Moretus (I) and on 
Rubens as book illustrator (II). - 3. Jaeger, W. - Die Illustrationen von Peter Paul 
Rubens zum Lehrbuch der Optik des Franciscus Aguilonius 1613. Heidelberg, 
1976. 58 pp., ill. - 4. Morford, M. - Stoics and Neostoics. Rubens and the circle 
of Lipsius. Princeton, 1991. 246 pp + ill. - 5. Forrier, M. - Autour de J. Brueghel 
l’Anciens, P.P. Rubens, A. van Dyck ... L’art et les artistes aux Archives de l’État. 
Brussels, 1999. 146 pp. - 6. Scheller, R. - Nicolaas Rockox als oudheidkundige. 
Antwerp, 1978. 91 pp.

468	 [Toulouse-Lautrec]	  
Henri de Toulouse-Lautrec. Soixante-dix reproductions de Léon 
Marotte avec une notice et un catalogue par Maurice Joyant. 
Paris, Helleu & Sergent, 1930.
In-folio : [12] pp., 71 pl. (plis marg. aux ff. de texte). En ff. Sous chemise et étui 
d’édit.
	 300 / 400 €
9e ouvr. dans la collection «Dessins de maîtres français». Vignette collée sur le 
titre et 71 belles héliogravures en noir ou en couleurs placées sous passe-partout. 
Tirage à 360 ex. (n. 290 paraphé par les éditeurs).

465	 [Periodical - Fashion]	  
Cendrillon. Revue encyclopédique de tous les travaux de dames. 
Paris, Adolphe Goubaud, 1851-1858.
8 vol. in-8° (n.c., piqûres ou pet. mouill., qqs pl. lég. brunies, certaines avec 
déchirures). Demi-veau de l’ép., plats de papier raciné, dos lisses avec filets dorés et 
étiq. de cuirs brun ou noir (rel. usagées avec manques aux mors, coiffes et dos mais 
surtout aux tomes 3-4, coins fort émoussés, les 4 derniers volumes lég. plus hauts).
	 100 / 120 €
Tête de collection (tomes 1-12 et 14-15) de cette revue dévolue au «tricot, 
crochet, frivolité, lacet, filet, tapisseries, broderies de tous genres, modes, 
recettes, hygiène, etc., etc.» (cfr titre complémentaire), fort abondamment 
illustrée de hors-texte parfois dépliants, en couleurs (le plus souvent des 
vêtements) ou en noir (travaux), d’airs notés et de vignettes religieuses. La revue 
parut jusqu’en 1872.

466	 [Renoir]	  
RIVIÈRE, Georges - Renoir et ses amis. Paris, H. Floury, 1921.
Pet. in-4° : 273-[3] pp., 56 h.-t. (lég. bruni, pet. rouss. marg. aux pp. 27-35). Demi-
maroq. bleu nuit à coins, plats de papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs, plat 
sup. de la couv. ill. en sanguine et dos cons.
	 400 / 500 €
Édition originale et unique de cette étude du critique d’art Rivière (1855-1943), 
ill. de 95 héliogravures in-texte et de 56 pl. (12 en couleurs) y compris la pointe 
sèche originale «Jeunes filles fleurissant leurs chapeaux», souvent manquante. 
Ex. du tirage courant.
Joint : Seize aquarelles et sanguines de Renoir. Accompagnées de «Souvenirs 
sur mon père» par Claude Renoir. Paris, Quatre Chemins-Editart, (1948). In-folio 
; 16 h.-t. En ff., sous couv. imprimée, chemise et étui d’éd. (lég. abîmés). (2 ouvr.)

465
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472	 [Binding]	  
Les Évangiles de Notre Seigneur Jésus-Christ [...]. Traduction de 
Le Maistre de Sacy. Paris, J.-J. Dubochet et Cie, 1837.
Gr. in-8° (qqs pâles rouss.). Chagrin vert (d’édition ?) signé Schaefer, plaques 
richement fleuronnées dorées gaufrées sur les plats, dos lisse fleuronné comme les 
plats, filet et roul. dorés sur les coupes et remplis, gardes de papier moiré blanc, 
tr. dorées (coin inf. du 2d plat lég. corné, très pet. déch. à la garde bl. sup. sinon 
très bon ex.).

250 / 350 €

Premier tirage illustré d’un titre et un frontisp. (Sainte Face) imprimés en 
couleurs et or, chaque page étant cernée d’un cadre historié (souvent répété) et 
de nombr. vign. en noir. A paru en 45 livraisons.
Réf. Vicaire III:617-618.
Prov. Librairie Simonson (étiq.).

473	 [Binding]	  
GAZOLA, Bonaventura - Raccolta di alcune recenti produzioni 
[...]. [Montefiascone, coi tipi del Seminario, 1820].
3 parts in 1 vol., 4to: [2]-35, 32, 36 pp. Contemp. brown morocco, gilt ruled 
covers with fillets and roll-stamps (the inner one with angular acanthus leaves and 
urns on sides) decorated with central coat of arms, gilt orn. flat spine, a.e.g. (sl. 
faded, wormholes to spine, sm. and light scratches to lower covers).

200 / 300 €

Collection of 2 speeches and 1 letter by B. Gazola (1744-1832), Bishop of Cervia, 
Montefiascone and Corneto. He was appointed Cardinal in 1824 by Leo XI. 

Editions XIXe-XXe siècle 
19de-20ste-eeuwse drukken

469	 [Binding - Object of Virtue]	  
Empty pull-off case. [19th c.].
23 x 17 x 6 cm. Straight-grain red morocco, boards decorated with border 
designed with a gilt triple fillet, small ring at corners, and a blind palmette roll, 
gilt super ex-libris on the upper board, inside covered with green and marbled 
paper (some rubbing, but in good condition).
	 150 / 200 €
Perhaps from the Abbé Panaget who was chaplain in the «collège royal» of 
Rennes in the 1820s, becoming priest at Saint-Étienne of Rennes in 1836.
Ref. Heudré, Bernard (ed.) - Souvenirs et observations de l’abbé François Duine. 
Rennes, 2018, p. 220. - Almanach royal, P., 1825, p. 416. - Idem, 1830, p. 483.
Prov. «M. l’abbé P.E. Panaget» (super ex-libris). - Nicolas Landau (1887-1979), 
antique dealer in Paris, known as the «prince des antiquaires» (label «Collection 
N.E. Landau»; ref. Potard, Marie - «Le prestige Landau est-il toujours aussi vif», 
in Le Journal des Arts, 27/03/2013, online).

470	 [Binding - Object of Virtue]	  
Leather briefcase with accordion gussets marked with the name 
of «M. Gazan Fils», with its original key. Paris, Susse, [2d half of 
the 19th c.].
± 29 x 42 x 6 cm, red long-grain morocco decorated with gilt rolls, lettered name 
of the owner on the front side, central brass lock, flap lined with green morocco, 
lettered name of the manufacturer («Susse/ Papetier de l’impératrice/ Passage des 
Panoramas,/ A Paris»), six green cloth compartments inside with a later inside 
flap in green percaline (sl. discolouration, some stains and minor scratches, edges 
sl. used). 
	 500 / 800 €

Nice briefcase sold by the famous house Susse, founded in 1806, official supplier 
to Emperor Napoleon III and Empress Eugénie.
Prov. Gazan fils (lettered mention).

471	 [Binding - Object of Virtue]	  
Leather briefcase with accordion gussets marked with the 
name of «Mons. Sorbier inspecteur de l’Enregistrem[n]t & des 
Domaines/ en Résidence au Vigan 3e division du Gard». [France, 
19th c.].
± 27 x 43 x 5 cm, green long-grain morocco decorated with blind fillets, gold 
lettered name of the owner on the front side, central chiselled silver plated brass 
lock, flap decorated inside with a gilt roll, inside compartment and pocket lined 
with turquoise cloth (key missing, some dark stains and minor scratches). 
	 350 / 500 €
Nice briefcase. Sorbier is quoted as «directeur de l’enregistrement des domaines» 
of Haute-Garonne in 1847.
Ref. Almanach de la cour de Paris et des départements. P., 1847, p. 159.
Prov. Sorbier (lettered mention).
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Pet. in-8°. Maroq. rouge armorié signé Eug. Bénard, plats sertis de 2 filets 
dorés, dos richement fleuronné doré à nerfs , tr. dorées (très bonne condition 
sauf int. lég. bruni, avec rouss. au début et fin). Les 2 ouvr. ill. d’un portrait en 
héliogr., le 2d en édit. orig. Prov. comte Paul Biver, 1886-1952, historien (super 
ex-libris). (3 ouvr. en 2 vol.)

476	 [Costume - Norway]	  
TÖNSBERG, Nils Christian - Udvalgte Norkse nationaldragter, 
tegnede af forskjellige norske. Kunstnere og ledsagede med 
oplÿsende text. Christiania, Paa Udgiverens forlag. Trÿkt af 
Winckelman & Sönner, [1861].
Folio; title and 15 pl. protected by tissue guards (incomplete of the musical scores 
pp., table of contents bound at the end; last pl. detached, foxing in the margins 
and verso of the plates, many on certain plates). Contemp. three-quarter black 
shagreen, black shagreened paper covers, gilt ruled spine with raised bands (traces 
of use, joints, turn ins, edges and corners rubbed).
	 120 / 150 €
Second edition illustrated with 1 chromolithographed title and 15 
chromolithographs figuring costumes from Aal in Hallingdal, Surendalen, 
Saelbo, Laplanders in summer and winter dress, etc. Accompanied with legends 
and explanatory texts in Norwegian, German and English. The first edition 
of 1851-1852 contained 33 plates. Tönsberg (1813-1897), one of the larger 
Norwegian publishers, is best known for his illustrated books on the country.
Ref. Lipperheide 1050 (1st ed.). - Colas 2893 (id.).

477	 [Costume - Sweden]	  
THULSTRUP, Henning - Afbildingar af Nordiska Drägter [...]. 
Costumes nationaux scandinaves, tels qu’ils sont encore portés 
ou qu’ils étaient portés à une époque plus ou moins récente [...]. 
Stockholm, P.B. Eklunds (O.L. Svanbäcks), (1891).
4to; 14 pl. (foxing, esp. to the 2 first ff., marg. damp stain to the same, text ff. sl. 
browned). Publisher’s binding: pictorial green cloth, gilt titled flat spine (sm. def., 
traces of use esp. to edges).
	 100 / 200 €
Second edition (1st: 1888-1889) illustrated with 14 chromolithographs, partly 
heightened with Arabic gum, showing Swedish costumes from the districts of 
Ingelstad, Herrestard, Vingäleker, Delsbo... With descriptive texts in Swedish 
and French by J.H. Kramer.
Ref. Colas 2875 (1st ed.). - Lipperheide 1058 (id.).

478	 [Costume]	  
COMPTE-CALIX, François Claudius - Le musée des Dames. 
Paris, Aubert & Cie, [1851].
In-f °; titre gravé et 12 pl. protégées d’une serpente (qqs rousseurs). Percaline noire 
d’éd., plats cernés de filets à froid (dont un fleuronné), plat sup. titré doré dans un 
encadr. fleuronné doré, dos lisse.
	 80 / 100 €
Contient 1 titre chromolithographié et 12 lithographies rehaussées légendées 
«représentant des scènes de genre avec costumes de l’époque» (Colas). Avec un 
catalogue des éditeurs Aubert & Cie à la fin (8 pp.). Sans les 40 pp. de poésie 
mais Colas précise que la «suite a été tirée à part sans les pp. de poésie sous 
couverture lithographiée».
Réf. Colas 671. - Hiler 181. - Pas dans Lipperheide.

479	 [Economy]	  
LA BÉDOLLIÈRE, Émile de - Les industriels. Métiers et 
professions en France. Avec cent dessins par Henry Monnier. 
Paris, Librairie de Mme Vve Louis Janet, 1842.

In-8° : front.-[4]-231 pp.; 29 h.-t. (très pâle mouill. marg.). Demi-maroquin bleu 
foncé à grains longs à coins signé Durvand, plats de papier marbré cerné d’un 
double filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée, couv. cons. (part. lég. frotté).

100 / 120 €
Édition originale illustrée d’1 frontispice, 29 planches et 29 ill. dans le texte 
représentant des portiers, une marchande de la halle, un boulanger, une 
cardeuse de matelas, etc. Ex. complet de la «bonne couverture», qui est «très 

Composed of: «Allocuzione [...] alli Rmi Sig. canonici della sua chiesa cattedrale 
nel giorno in cui da loro ei si congedò ed eglino per la prima volta vestirono con 
breve apostolico la cappa magna», «Omelia [...] recitata al popolo cervese per 
annunziargli la prossima sua traslazione voluta da N.S. alle due chiese suddette 
[Montefiascone e Corneto]», «Ad utrumque clerum et populum epistola 
pastoralis». Coat of arms of the Greyfriars copper-engraved on title of each part.
Prov. A bishop from the Castelli family of Florence (?) (cfr Rietstap II:37; 
supralibros).

474	 [Binding]	  
Le paradis de l’âme chrétienne. Nouvelle édition. Mechelen, P.-J. 
Hanicq, [1817].
In-12 : 340 pp.; 5 h.-t. (incomplet du 1er f. de texte, 1ers et dernier ff. partiellement 
déreliés, déchirure sans perte à l’avant-dernier f., serpente du t. gr. partiellement 
conservée). Maroq. rouge poli de l’ép. à ornements en argent, roul. dorée cernant 
les plats, clou à tête ronde au pourtour perlé dans les coins à gauche et au milieu 
à droite, clou à tête ronde au centre, deux paires de six clous de même disposés 
en triangle sur chaque plat, coupes recouvertes d’une cornière où sont fixés deux 
fermoirs ciselés frappés de trois poinçons (F, têtes de Minerve et de Janus), initiales 
M B gravées au revers de la patte de fermoir sup., dos lisse orné de caissons dorés, 
tr. dorées (1 clou central manquant au plat inf., mors sup. fragilisé).

100 / 200 €
Recueil de prières, précédé d’un calendrier, orné de 5 h.-t. (1 front., 1 titre gravé 
et 3 pl.). L’approbation est datée de Malines, 25 juin 1817. Charmante reliure de 
missel aux ornements en argent datant probablement des années 1860, frappés 
des poinçons du royaume de Belgique (1831-1868) et de celui de l’orfèvre Pierre 
Festraets, actif à Malines de 1864 à 1905 (selon une note ms. jointe).
Réf. Quatre siècles de reliure en Belgique I:79/80 (rel. similaires).
Prov. Marie-Jeanne Thise de Bastogne (mention ms.). - «MB» (initiales gravées 
à un fermoir). 

475	 [Binding]	  
PIMODAN, Gabriel de Rarécourt de la Vallée, marquis de - 
Les sonnets de Pimodan. Illustrations de E.D. Henry-Baudot. 
Gravures de Ch. Decaux. Paris, Léon Vanier, 1898.
In-12 carré (lég. bruni). Chagrin bleu foncé, plats à semé fleurdelisé sertis de filets 
dorés, dos fleuronné de même à nerfs, filets et roul. dorés sur les coupes et remplis, 
tête dorée, couv. et dos cons. (mors frottés, coins lég. émoussés, dos lég. passé).
	 250 / 400 €

Édition originale.
Prov. Henriette de Belgique, duchesse de Vendôme (1870-1948), fille du prince 
Philippe, frère de Léopold II mort sans héritier mâle, et soeur aînée d’Albert Ier 
de Belgique (envoi aut. s. de l’auteur «Très profond hommage [...]»; ex-libris 
armorié).
Joint, 2 ouvr. en 1 vol. : Fleury, comte M. : Angélique de Mackau, marquise de 
Bombelles et de la cour de Madame Elisabeth. 2e éd.— Les dernières années du 
marquis et de la marquise de Bombelles. P., Émile-Paul, [avant 1905] et 1906. 
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Aucun autre exemplaire retrouvé. Catalogue des livres empruntables chez le 
libraire Jean-Baptiste Laloy, listés alphabétiquement et abordant des thèmes 
très variés: littérature et romans, histoire ancienne et contemporaine, oeuvres 
morales, piété, sciences et arts... Les auteurs renommés bénéficient d’entrées 
spécifiques, tels que Chateaubriand, Jean-Jacques Rousseau, Walter Scott ou 
Mme de Staël. Le catalogue se termine avec une section spécifique au théâtre. 
Selon les conditions de l’abonnement, les résidents de Troyes ne pouvaient 
emprunter que 2 livres à la fois, tandis que les habitants de la campagne 
pouvaient en prendre 4. Laloy «obtient un brevet de libraire le 6 avril 1824, après 
une longue attente car il avait été dénoncé comme lié à d’anciens militaires, 
donc politiquement suspect de bonapartisme ; or il s’est révélé que ses amis 
militaires étaient, en fait, ses collègues aux contributions directes. Il abandonne 
son brevet de libraire le 29 avril 1843 et son brevet de lithographe est annulé en 
1859 pour inexploitation» (Dict. impr.-lith. XIXe).
Réf. Dictionnaire des imprimeurs-lithographes du XIXe siècle (http://elec.enc.
sorbonne.fr/imprimeurs/node/23738). - Pas dans BnF, CCfr, Opac KBR, KVK.

483	 [France - Calendars]	  
± 35 calendriers illustrés. Paris, Lille, Londres (1), 1815-1901.
État variable, certains abîmés vu la fragilité du papier employé pour ces ephemera.
	 400 / 600 €

Intéressant ensemble de ± 35 calendriers illustrés, cert. en couleurs et présentant 
une iconographie historique ou politique, parfois caricaturale, surtout 
post 1870, et surtout impr. à Paris ou Lille (sauf 1 à Londres). Plusieurs pièces 
différentes pour 1841, 1849, 1867, 1871 et 1872, janvier et juin seuls pour 
1865. L’iconographie se réfère souvent à Napoléon et au Premier Empire. Dans 
l’ensemble e.a. un grand «régulateur universel» par J. Cattois (plié en 4), 5 
«Calendriers lillois», 3 pièces différentes pour 1867 publiées à Épinal par Pinot & 
Sagaire, un calendrier factice dont nous avons le dessin original et la version 
gravée commémorant les victoires du Ier Empire, et 1 calendrier pour 1916 (plié).

484	 [France]	  
MASSON, Frédéric - Napoléon et son fils. Paris, Goupil & Cie, 
1904.
In-4° : [4]-294-[1] pp.; 52 h.-t. Demi-maroq. vert Empire à coins, plats de papier 
marbré cerné d’un double filet doré, dos à nerfs et caissons richement fleuronnés 
dorés avec petite mosaïque centrale, tête dorée, couv. et dos cons. (coins émoussés 
voire cornés, rouss. surtout aux bords inf. des pp. et sur les tranches).
	 100 / 120 €
Édition originale tirée à 800 ex. num. sur papier de Rives Blanchet et Kléber (n° 
153). Illustré de 52 reproductions de documents contemporains (frontispice, fac-
similé de l’acte de naissance du roi de Rome sur double page, 42 hors-texte dont 
un feu d’artifice en couleurs, des bandeaux ou culs-de-lampe), toutes protégées 
de serpentes légendées.
Prov. Philippe Van Heurck (ex-libris).

rare» (Carteret), sur papier jaune illustrée de la gravure «La marchande de 
statuettes».
Réf. Carteret III:344-345.

Supply creates its own demand

480	 [Economy]	  
SAY, Jean-Baptiste - Traité d’économie politique, ou Simple 
exposition de la manière dont se forment, se distribuent et se 
consomment les richesses. Paris, Deterville, 1817.
2 vol., 8vo: lxxix-[1]-452, [4]-486 pp. Contemp. gilt half sheep (rubbed), marbl. 
paper on covers, gilt flat spines with red and green labels, sp. edges, marbl. 
endpapers. Good set.
	 200 / 300 €
3rd ed. (1st 1803, 2nd 1814) of the main work of J.-B. Say (1767-1832), a French 
economist and businessman, who held classically liberal views and actively 
supported competition, free trade, and the lifting of business restraints. He is 
primarily remembered for Say’s Law: «that supply creates its own demand». 
With 1 folding table («Tableau pour indiquer la marche des valeurs dans les 
emprunts publics»).
Ref. Goldsmiths 21737. - Kress 7041. - BnF. - Not in BL.
Prov. Sm. red armorial wax seal in both vol.

481	 [Feminism]	  
La misère sociale de la femme. D’après les écrivains et les artistes 
du XVIIe au XXe siècle [...]. Paris, Devambez, G. Weil, (1910).
In-f °. Cartonnage d’éd., sous chemise titrée en doré, farde et étui.
	 150 / 200 €
Imposante étude sur la condition féminine, ill. de 10 pl. originales hors texte 
par Charles Cottet, André Devambez, Abel Faivre, Gaston La Touche, Charles 
Léandre, Auguste Lepère, Bernard Naudin, Alfred Roll, Steinlen et Jean Veber 
et de 25 reprod. d’après des artistes anciens ou XIXe s. Textes de Paul Adam, 
Léonce Bénédite, Eugène Brieux, Camille Lemonnier, Pierre Louÿs, Paul et Victor 
Margueritte, Jean Richepin, J.-H. Rosny, etc. Tirage à 250 ex. num. Un des 220 
sur Arches (n° 68).

Une liste des livres disponibles  
en prêt chez un libraire de Troyes

482	 [France - Bookseller]	  
Catalogue des livres en lecture chez Laloy, libraire, rue moyenne, 
n° 371, à Troyes. (Troyes, Cardon), octobre 1827.
In-8° : 61-[3] pp. (qqs taches et annotations mss, pet. mouill. dans la marge inf. des 
1res pp.). Br., couv. muette en papier bleu-gris. Bonne condition. 
	 120 / 160 €
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protégés de serpentes légendées. Tirage de luxe à 75 ex. sur japon (n° lxxiv) reliés 
luxueusement par Durvand et accompagnés d’une suite en bistre protégés de 
serpentes vierges et . 
Prov. Biblioteka Lancucka (ex-libris).

486	 [French Revolution]	  
Galerie historique de la Révolution française 1789-1793. 
Album de cinquante portraits en pied des personnages les 
plus remarquables de cette grande époque. Dessinés et gravés 
par les meilleurs artistes. Accompagnés de cinquante notices 
biographiques. Paris, Librairie, rue Visconti, 22 (L. Toinon et Cie), 
[1869].
Gr. in-4° : [4]-4 pp. ; 50 h.-t. protégés de serpentes (pâles rouss. sur les serpentes, 
mouill. sur les 1ers et derniers ff.). Percaline rouge d’éd. (rel. usée avec mouill. au 
plat inf., part. dédorée...).
	 100 / 200 €
Édition originale ill. de 50 gravures d’après les dessins d’Alexandre Lacauchie 
représentant les personnages les plus importants, tels que Danton, Barras, 
Babeuf, Kleber, Camille Desmoulins, etc.
Réf. Tourneux IV:20596. - BnF. - Pas dans Opac KBR.

487	 [Greek philosophy]	  
6 works. 
8vo. Diff. present. In good condition.
	 120 / 180 €
1. Pinax [Greek]. Des Cebes Gemälde [...]. Meissen, Fr.W. Gödsche, 1813. Marbl. 
paper over boards. - 2. Boeckh, A. - Philolaos des Pythagoreers Leben, nebst den 
Bruchstücken seines Werkes. Berlin, Voss, 1819. Cloth. - 3. Diogenes Laertius 
- The lives and opinions of eminent philosophers. Literally translated by C.D. 
Yonge. London, H. Bohn, 1853. Contemp. gilt calf. Prov. M.R. Westropp (arm. 
bookpl.). - 4. Epictetus - The discourses, translated by George Long. London, 
(Chiswick Press for) G. Bell, 1902. 2 vol. Gilt vellum. 1/250 copies on handmade 
paper. Prov. Libr. stamps and ticket. - 5. The golden verses of Pythagoras and 
other Pythagorean fragments. Selected and arranged by Florence M. Firth. 
London e.a., Theosophical Publishing Society e.a., 1905. Contemp. gilt blue 
leather (spine dam., front cover loosening). - 6. Diogenes Laertius - Leben und 
Meinungen berühmter Philosophen, übersetzt und erläutert von Otto Apelt. 
Leipzig, F. Meiner, 1921. 2 vol. Quarter vellum (tanned).
Joined: The love of books, the philobiblon of Richard de Bury newly translated 
into English by E.C. Thomas. London, Chatto & Windus. Sm. 8vo. Mod. gilt-ruled 
leather. (9 vol.)

488	 [Heraldry]	  
DE RAADT, Jean-Théodore - Sceaux armoriés des Pays-Bas 
et des pays avoisinants (Belgique - Royaume des Pays-Bas 
- Luxembourg - Allemagne - France). Recueil historique et 
héraldique. Bruxelles, Société belge de librairie, 1898-1903.
4 vol. gr. in-8° (rares annotations mss au crayon dans le t. I). Toile brun-rouge, dos 
lisses avec étiq. de cuir noir, couv. cons. (manque au coin sup. de la couv. du plat 
sup. du t. IV, mal restauré).
	 150 / 250 €
Édition originale ill. de nombreux in-texte, de plus de 245 pages reproduisant 
chacune plusieurs sceaux et de c. 40 planches de «Codice héraldique» comptant 
1.200 marques de marchands et sceaux armoriés.
Réf. De Ghellinck 148, 331, 678, 1222 et 1584. - Saffroy 22370.

489	 [Heraldry]	  
LOUTSCH, Jean-Claude - Armorial du Pays de Luxembourg 
[...]. Illustrations de l’auteur. Préface de M. Léon Jécquier. 
Luxembourg, Ministère des arts et des sciences, 1974.
Gr. in-8° ; front., qqs h.-t. Demi-chagrin noir, plats de chagrin vert avec armoiries 
du Luxembourg découpées de la reliure d’éd. en médaillon sur le plat sup., dos à 
nerfs titré et avec filets dorés (armoiries partiellement effacées, coins très lég. us.).
	 100 / 150 €
Description des armes des princes de la Maison de Luxembourg, des souverains 
d’autres maisons ayant régné sur ce pays, des gouverneurs ayant exercé 

485	 [France]	  
NOLHAC, Pierre de - La dauphine Marie-Antoinette. Paris, 
Boussod, Valadon & Cie, (1896).
Fort et gr. in-4°; 29 h.-t. (2 serpentes légendées abîmées). Maroq. rouge d’éd. 
richement décoré signé Durvand, armoiries de Marie-Antoinette cernées de larges 
roul. dorées et fleuron fleurdelisé aux angles, dos à nerfs et caissons fleurdelisés 
dorés, filet et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées, couv. et dos cons. 
(pet. trace noire sur le plat sup. et à qqs caissons, lég. égratignure à 1 caisson et 
qqs mors lég. frottés). 

350 / 400 €

Édition originale ill. de 39 photogravures (complet) en noir sauf le frontispice 
en couleurs et or : 28 hors-texte, 1 double page, 5 bandeaux et 5 culs-de-lampe 

484
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493	 [Militaria - Costume]	  
LANGE, Gustave; BALASCHOFF, Pierre de; HERBILLON, A. 
- L’armée allemande sous l’empereur Guillaume II. Description 
authentique de l’habillement et de l’équipement de l’armée. 
Illustrée de 620 gravures sur bois et accompagnée de 45 
aquarelles en chromolithographie. Ouvrage traduit et annoté 
par P. de Balaschoff et A. Herbillon. Paris, Haar & Steinert, 1890.
In-4° oblong : [8]-207 pp.; 45 h.-t. (plusieurs serpentes abîmées ou déchirées, 
serpente n° 19 part. collée sur la pl.). Maroquin brun-noir signé E. Bonleu, plats 
sup. avec armes peintes, dos à nerfs dont un caisson avec couronne peinte, filet et 
roul. dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées (ombres blanches sur le plat 
sup., nerfs frottés, qqs griffes au plat inf., dos lég. passé). Sous étui (cassé).

1.100 / 1.500 €

Édition en partie originale de la traduction de cet ouvrage sur les uniformes 
de l’armée allemande et les distinctions honorifiques, rédigé par l’archiviste 
du Grand-État-Major Lange mais augmenté par les traducteurs d’annotations 
sur l’organisation de l’armée, les drapeaux, les étendards, la musique et d’un 
chapitre sur les décorations des États de la Confédération. Illustré de bois 
in-texte et de 45 planches en chromolithographie protégées de serpentes 
légendées. Texte sur 2 colonnes cerné d’un filet rouge. Le titre est précédé d’un 
feuillet de dédicace imprimé portant la mention «Hommage à Son Altesse 
Adolphe de Nassau, Grand Duc de Luxembourg».
Prov. Grand-Duché de Luxembourg (supra libros peint aux petites armoiries 
ceintes du collier de l’Ordre de la Couronne de chêne). - André Boulanger 
(antiquaire à Baccarat, France).

le pouvoir en leur nom, ainsi que celles des familles nobles, bourgeoises ou 
paysannes retrouvées. Illustré d’1 front., de quelques planches en couleurs, de 
pages en n/b et d’armoiries in-texte.
Joint : Petiot, Alain - Les Lorrains et les Habsbourg. Dictionnaire biographique 
illustré des familles lorraines au service de la Maison d’Autriche. (Aix-en-
Provence), Mémoires et Documents, (2016), 2 vol. Gr. in-8°. Br. (3 vol.)

490	 [Italy]	  
VALENTE, Domenico - Storia dell’Italia centrale dopo la pace 
di Zurigo e della guerra di Sicilia. E dei fatti posteriori corredata 
di tavole litografiche e narrata coll’esposizione dei documenti 
originali da far seguito alla Guerra d’Italia del 1859. Naples, A. 
Morelli, 1862.
2 parts in 1 vol., folio: 178, 304-[2] pp.; 68 pl. (sl. spotting, some sl. foxing, some 
pp. sl. age-toned in 2nd part, offset (almost harmless) of flowers (dried) on p. 252 
and the adjacent page in 2nd part, marg. staining to last ff. and pl.). Contemp. half 
green shagreen, green cloth on covers, flat spine with blind and gilt fillets and gilt 
roll-stamps to head & tail (rubbed, scratched).
	 300 / 400 €
First edition of this historical and political work by the Neapolitan D. Valente. 
Illustrated with 30 portraits, 38 plates, of which 8 fold., depicting battles and 
battlefields, political events, etc. and 1 historical title vignette.

491�  
�LA ROCHEFOUCAULD, François de - Réflexions ou Sentences 
et maximes morales. Édition Louis Lacour. Imprimée par D. 
Jouaust. Paris, Académie des Bibliophiles, 1868.
In-8° : [4]-xxxiii-[1]-[2]-221-[3] pp.; 3 h.-t. (rouss. au verso du portrait). Maroq. 
gris-brun foncé signé Cuzin, triple filet doré cernant les plats, dos à nerfs et 
caissons finement fleuronnés dorés, filets et roul. dorés sur les coupes et remplis, 
tr. dorées (dos très lég. frotté, qqs ombres ou taches). Sous étui de papier. 

200 / 250 €
De la «Collection des classiques français». Tirage à 525 ex. num., un des 15 
sur papier Whatman (n° 515 à la main et nominatif). Enrichi de 3 hors-texte : 
portrait de l’auteur gravé en 1770 par Choffard d’après un émail de la coll. du 
roi d’Espagne,- fac-similé d’une lettre de La Rochefoucauld,- eau-forte finement 
gravée, non signée, tirée sur vélin très fin.
Réf. Vicaire I:490 (signale 1 f. de Publications de l’Académie in fine).
Prov. Victor Masséna (1863-1910), 3e duc de Rivoli, 5e prince d’Essling. Ce titre, 
héréditaire, à été créé le 24 avril 1808 par Napoléon pour le maréchal André 
Masséna (Nice 1758-1811 Paris) (ex. nominatif).

492�  
�LAS CASES, Emmanuel de - Atlas historique, généalogique, 
chronologique et géographique [...]. Bruxelles, A. De Mat, 1827.
Gr. in-f ° : [15] pp., [1 f. gravé «Les fastes napoléens»], 36 tableaux part. aquarellés 
sur doubles pages montés sur onglets (déch. renforcée au n° 5; la table des matières 
de 5 pp. est reliée au début dans notre ex.). Demi-basane mod. verte, plats de 
papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs.
	 200 / 300 €
Livre d’histoire sous forme de tableaux illustrés de quelques cartes. L’originale 
(Paris, 1802-1804, parue sous le pseud. de A. Le Sage) est due au comte 
Emmanuel de Las Cases (1766-1842), partisan des cartes thématiques 
(Expansion du territoire français, Allemagne depuis la Paix de Westphalie...), qui 
a su, en dépit de ses raccourcis simplificateurs, toucher des cercles plus larges que 
ceux des écoles et des historiens. Édition augmentée de 3 tableaux concernant 
nos régions (pl. XIX, XX et XXI) par Joseph Marchal (1780-1859), conservateur 
de la Bibliothèque de Bourgogne.
Réf. Biogr. nat. XIII:430/443.- Vierhundert Jahre Mercator. Vierhundert Jahre 
Atlas, Munich, 1995, pp. 193-194 et 330 (K3.4).
Prov. Ex-libris monogrammé non ident. sur le contreplat.
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496	 [Morocco]	  
BAILLY, P.F. - Ferronneries du Maroc. Casablanca, Éditions de 
la Cigogne, 1950.
In-folio : [8] ff.; 46 pl. (décharges aux marges sur la 1re chemise). En ff., sous 2 
chemises dans une farde de percaline rouge décor. d’un motif arabisant, étui (fait 
de la farde d’édit.).
	 150 / 250 €
Édition originale ill. de 46 planches comprenant 214 motifs d’après les 
documents originaux de P.F. Bailly, architecte lauréat de l’Institut de France. 
Préface par le haut fonctionnaire français Abdelqader Ben Ghabrit. Sous deux 
chemises titrées «Grilles, fenêtres, portes, potences et impostes» (33 planches) 
et «Heurtoirs, pentures, entrées de serrure, khamsa» (13 planches).
Réf. BnF.

497	 [Morocco]	  
BESANCENOT, Jean - Costumes et types du Maroc. Ouvrage 
illustré de soixante gouaches reproduites en fac-similé et en 
camaïeu. Paris, Horizons de France, [1942].
In-folio : xv-64 pp.; 69 pl. sous serpentes légendées (rouss. sur les serpentes et sur 
qqs marges des pl., pl. 43 souill., qqs rouss. sur la carte). En ff., sous chemise de 
percaline rouge décor. d’une arabesque, étui avec pièce de titre sur le premier plat.
	 5.000 / 7.000 €

From the Library of King Leopold I of Belgium

494	 [Militaria]	  
KARL, Archduke of Austria - Principes de la stratégie développés 
par la relation de la campagne de 1796 en Allemagne, par [...] 
l’archiduc Charles. Traduit de l’allemand par le général en chef 
Jomini [...]. Avec cartes et plans. Nouvelle édition [...] suivie des 
Mémoires pour servir à l’histoire de la campagne de 1796 par 
le maréchal comte Jourdan. Bruxelles, Société belge de librairie 
Hauman et Ce, 1842.
1 vol. de texte in-8° et 1 atlas in-plano : [4]-358-[2] pp. (dern. f. doublé avec petit 
manque de papier sans atteinte), 12 cartes montées sur onglet (mouill. claire 
aux planches 8 et 11, qqs bruniss.). Chagrin bleu nuit signé Westleys & Clark 
London (étiq.), jeux de filets gras et maigres et petits fers dorés sur les plats 
(minimes frottements aux coins), super ex-libris et monogramme frappés or au 
centre des plats, dos à 4 ou 5 larges nerfs et caissons fil. et ornés dorés (mors frottés 
à fendillés), monogr. couronné doré dans le caisson central, bordures, coiffes et 
coupes ornées dorées, tr. dorées. Bel ex. 

600 / 800 €

Nouvelle édition de la traduction par le général baron suisse A.H. de Jomini 
(1779-1869) d’un ouvrage attribué à l’archiduc Charles d’Autriche (1771-1847), 
commandant des armées autrichiennes entre 1796 et 1812, 3e fils de Léopold II. 
Le vol. de texte contient 14 tableaux dépl., le rare atlas 12 cartes gravées et 
rehaussées sur doubles pp. des différents théâtres d’opérations de la campagne 
de 1796, notamment la bataille de Wurzbourg et le siège de Kehl, ainsi qu’une 
carte générale d’Allemagne. Bel exemplaire aux armes et au chiffre de Léopold 
Ier, roi des Belges, avec les armoiries des plats sup. aux devises conjointes de 
l’Ordre de la Jarretière («Honi soit qui mal pense») et de la Belgique («L’union fait 
la force»). En 1816, Léopold Ier avait été fait chevalier de l’Ordre de la Jarretière 
à l’occasion de son mariage avec la princesse Charlotte-Augusta de Galles.
Réf. Manque à Opac KBR, BnF. - Cp. De Jonghe d’Ardoye e.a. p. 96.

495	 [Morocco]	  
Dix villes du Moghreb. Gravures sur bois de Jules Galand 
accompagnées d’images en prose de Jean Gallotti. Paris, Lucien 
Vogel, (août 1921).
Gr. in-folio (50 x 40 cm) : [3]-10 ff. ; 10 pl. (bords des pp. brunis et lég. abîmés, ff. 
et grav. lég. brunis). En ff. Sous chemise en cuir rouge à décor marocain fleuronné 
doré ou à froid sur les plats. Sous étui bordé.
	 500 / 700 €
Vues de Rabat, Salé, Meknès, Moulaÿ-Idriss (pèlerinage), Fès, Séfrou (brocante), 
Marrakech, El Kelaâ (oasis), Tamesloht (danseurs) et Safi, tirées sur papier pelure 
collé par le bord sup. sous passe-partout titré portant le cachet rouge de Jules 
Galand (1869-1924), chacune précédée d’un feuillet explicatif. Tirage à 60 ex., 
un des 40 courants (n° 42).

495
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Unique édition consacrée à ces tombeaux de l’époque du sultan Ahmed al-
Mansur Saadi (1578-1603), découverts c. 1917 : 60 tombeaux dans le mausolée 
(Al-Maansour, ses successeurs et sa famille) et les tombes des soldats et 
serviteurs à l’extérieur. Illustré de 3 plans dans la partie texte (complet ?) et de 70 
pl. (num. 1-83 y compris 13 doubles pages num.) dont 15 en couleurs, certaines 
reproduisant des compositions de Gabriel-Rousseau (1885-1953), peintre et 
inspecteur de l’enseignement professionnel et du dessin au Maroc.

500	 [Morocco]	  
GUINAUDEAU-FRANC, Zette - [Fès vu par sa cuisine. 
Illustrations de J. E. Laurent]. (Rabat, J.-E. Laurent, Imprimeries 
françaises et marocaines), [1962].
In-4° (garde bl. plissée). Cuir marbré, plats cernés de cadres fleuronnés dorés, 
d’écoinçons et d’un fleuron central à froid, dos fleuronné doré à nerfs avec étiq. de 
cuir rouge, couv. cons. Sous étui bordé.
	 100 / 150 €

Un des premiers livres de recettes marocaines parus en français (éd. orig. : 1957, 
5e éd. : 1962). Très précis, il donne le protocole d’un repas, les termes arabes 
(ustensiles et ingrédients) et des recettes allant des soupes aux desserts et 
boissons. On y trouve la recette du «El Majoun» à base de haschish (p. 163). 
Tirage à 2.500 ex., un des 400 de tête sur «surglacé crème» (n° 561) accompagnés 
d’un dessin au marqueur noir de J.E. Laurent, signé et daté 1962.

501	 [Morocco]	  
JALABERT EDON, Eliane - Marrakech. Douze dessins de E. 
Jalabert Edon. Rabat, Chez l’auteur, s.d.
Pet. in-folio : [2] ff.; 12 pl. sous passe-partout de papier (bifolio bruni avec rouss.). 
En ff., sous couv. ill. Sous emboîtage à rabats (rouss.) en raphia ocre.
	 700 / 900 €
Complet des 12 planches (lithographiques ?) rehaussées à la gouache sous 
la direction d’Alfred Youf à Paris. Couv. illustrée d’une composition en noir et 
sanguine. Tirage à 500 ex. + 20 h.c. (n° 488).

With an autograph letter of the Abbé de l’Épée

502	 [Pedagogy]	  
SICARD, Roch-Ambroise - Cours d’instruction d’un sourd-
muet de naissance, et qui peut être utile à l’éducation de ceux 
qui entendent et qui parlent [...]. Paris, Le Clere; London, Charles 
Prosper, An XI - 1803.
8vo: lvi-488 pp.; 8 pl. (foxing, folds on some lvs, pencil annotation on half-title). 
Contemp. polished red long-grain morocco, gilt rolls surrounding the boards, flat spine 
gilt and decorated, turquoise moiré silk endpapers, a.e.g. (some sm. stains and scratches, 
used turn-ins, cuts and corners, wormhole on a joint, worm attack on a corner). 
	 150 / 200 €

Édition originale ill. de 60 pl. représentant les différents costumes traditionnels 
marocains. L’ensemble est accompagné d’une carte double en couleurs localisant 
les costumes représentés dans l’ouvrage et de 8 planches de détails. Tirage 
limité à 310 ex. num. (n° 142). L’auteur rencontra de nombreuses difficultés 
pour réaliser cet ouvrage qui nécessita cinq années de recherches et de contacts 
directs avec la population.
Réf. BnF.

498	 [Morocco]	  
BRUNOT-DAVID, Christiane - Les broderies de Rabat. Recueils 
de motifs et d’ensembles décoratifs. S.l., s.n., [c. 1945].
Gr. in-folio (54 x 37 cm) : [8] pp.; 76 pl. (taches sur la 1re p., pl. 55 abîmée avec 
manques, pl. tirées sur pap. lég. bruni, qqs rouss.). Cuir rouge à décor marocain 
fleuronné doré sur les plats. Sous étui bordé.
	 500 / 700 €

Tome II seul, complet des grandes pl. en noir (dont les 72 bis et ter, non signalées 
à la table).

499	 [Morocco]	  
GABRIEL-ROUSSEAU - Le mausolée des princes Sa’diens 
à Marrakech. Préface par Edmond Doutté. Texte arabe et 
traduction des inscriptions par Félix Arin. Aquarelles, dessins, et 
relevés de l’auteur. Paris, Librairie orientaliste Paul Geuthner, 1925.
2 tomes (texte, planches) en 1 vol. in-4° (pages de la double pl. couleurs part. 
collées entre elles). Cuir rouge à décor marocain, plats et dos à nerfs fleuronnés 
dorés ou à froid, couv. cons. Sous étui bordé avec chemise du tome des panches 
incrustée sur le plat sup.
	 300 / 400 €
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Quant à Stock, il publia près de 150 ouvrages en rapport avec l’affaire dont «Une 
erreur judiciaire» de Lazare, les «Lettres d’un innocent» d’Alfred Dreyfus, des 
témoignages de Clémenceau et le périodique prodreyfusard «Le Sifflet». Enrichi 
de 3 notes aut. s., non datées, à Stock, relatives aux retards d’envoi ou pertes 
d’épreuves...

504	 [Swedish nobility]	  
BRAHE, Per the Elder - Oeconomia eller Huussholdz-book för 
ungt adels-folck. Stockholm, [Bröderna Lägerström], 1920.
4to: 112-xxxvii-[2] pp. Contemp. blue morroco by Weckesser et Fils, double gilt 
filet on covers surrounding a gilt coat of arms, gilt orn. spine with 5 raised bands, 
top edge gilt, orig. wr. pres, cardboard slipcase. Very good copy.

100 / 150 €
Volume five only of the series «De hundra Böckerna». Limited edition of 120 
copies (numb. 75 on Japanese paper). With epilogue by E.O. Arenander. This 
handbook on household management for young Swedish noblemen was 
originally written between 1581 and 1585 by the Swedish statesman Per Brahe 
the Elder (1520-1590) and spread in manuscript copies before it was first printed 
in 1677 at the private press of the author’s grandson, Count Per Brahe the 
Younger (1602-1680). It contains detailed instructions for a noble upbringing. 
Borders of inner front cover surrounded by following gilt inscription: «jag har 
ställt denna vackra svenska bok i mitt bokskäp till minne av Prins Leopolds 
och den graciösa Prinsessan Astrijds festliga intäg i Liege och deras besök i 
invalidhemmet den 6 May 1928» (i.e. in memory of the festive entry of Prince 
Leopold and Princess Astrid into Liège and their visit to the disability home on 
6 May 1928).
Ref. Libris.kb.se.
Prov. Large gilt coat of arms: crowned clambering lion topped with crowned 
crest, flanked by two lions.

Printed entirely in Greek by Firmin Didot

505�  
�[THOMAS A KEMPIS] - [Text in Greek] [De Imitatione Christi; 
trsl. Georgius Mayr. Paris, Firmin Didot, 1824].
18mo: 331-[1] pp. Contemp. green morocco, gilt ruled covers with roll-stamp 
and dentelle, gilt orn. spine with raised bands, gilt edges (spine faded, covers sl. 
rubbed).
	 150 / 200 €
Fifth edition (1st: 1615) of the Greek translation by Georgius Mayr of De 
Imitatione Christi by Thomas à Kempis. Nice typography in Greek. Only the 
dedication and a small introduction are in Latin.
Joined: Bourzeis, Amable de - Sermons sur divers mystères de la religion, et 
plusieurs festes des saints. Preschez dans Paris. Paris, P. Le Petit, 1672. 8vo. 
Contemp. red morocco, covers decorated «à la Du Seuil». First edition of this 
collection of sermons. Prov. Françoise Geré de Rancé, duchesse de Saint-Aignan 
(ms. entry). (2 vol.)

506	 [Ulenspiegel]	  
L’histoire joyeuse et recréative de Tiel-Ulespiegle, de ses faits 
et subtilités, et des grandes fortunes qu’il a eues; lequel ne fut 
jamais trompé par aucune finesse; nouvellement corrigée, et 
traduit d’allemand en françois. «A Lelis, 22., Chez F. Goderfe, rue 
de Nemenya» [Caen, P. Chalopin, ca. 1820].
8vo: 24 pp. Contemp. blue wrappers. Good copy.
	 150 / 200 €
Rare early 19th-c. edition of the famous story of Till Ulenspiegel. With fake 
printer’s address, an anagram of «Sillé, F. Deforge, rue de Mayenne», used by 
Chalopin.
Ref. BnF. - Not in Livre populaire. - Not in Children’s world of learning.
Joined: Uylenspiegel = Thyl-capon. Turnhout, P.J. Brepols, 19th c. Illustrated 
single page print («imagerie populaire»), woodcut, on laid paper (some tears), 
40 x 34 cm, pasted on cardboard, 42,5 x 35 cm. Nice representation of 20 scenes 
from the life of Ulenspiegel (birth, Till as painter, as baker’s apprentice, ...). 
Heightened with red and yellow colours. Captions in Dutch and French. Ref. De 
Meyer, p. 93 (prenten in houtgravure nr. 31). - Vansummeren (Kinderprenten van 
Brepols), p. 152. (2 pcs)

Second edition (1st ed.: 1799) of this classic manual on education of deaf and 
dumb people, ill. with 8 folding tables, of which one showing dactylology (the 
manual alphabet). Remarkable copy with a curious handmade modification 
on the title-page: under «Seconde édition» (covering the mention «Prix, 6 fr. 
broché» and the fillet printed over the imprint) a laurel crown is finely drawn with 
pen and ink surrounding the northern hemisphere surmounted by a crown and 
a cypher with a halo, all together placed into a cloud radiating light all around. 
The Abbé Sicard (1742-1822) was the successor of the Abbé Charles-Michel de 
l’Épée, who founded the first public school for the deaf in Paris, in 1760.
Ref. CCFr.
Prov. Engr. armorial library label with ms. mentions (inscription removed). -  
J.-M. Doumic (20th-c. bookpl.). - Librairie Alain Brieux, Paris (bookseller’s label).
Joined: L’Épée, Ch.-M. de - Autogr. letter to Sicard. [Paris, 1789]. Bifolio of 
blue paper, unsigned, red wax stamp (attached to an endpaper with tape). A 
ms. annotation signed by Sicard and dated Paris, 2-11-1809, authenticates and 
dates the document: «je soussigné déclare que cette lettre est écrite de la propre 
main de mon illustre maître, le cèlèbre abbé de L’Épée qui ne signait jamais 
autrement [...]».

503	 [Socialism - Utopia]	  
TARBOURIECH, Ernest - La cité future. Essai d’une utopie 
scientifique. Paris, P.V. Stock, 1902.
In-12 : [6]-484 pp. Bradel demi-percaline verte à coins, étiq. de titre sur le dos 
lisse, couv. de papier orange cons. (étiq. de titre abîmée, coupes, coins et coiffes 
lég. us.).
	 400 / 500 €

Édition originale. Tarbouriech (1865-1911) y défend un programme politique 
basé sur le collectivisme, le socialisme pratique et la science (cfr titre), fondé 
sur les forces et besoins de chacun, l’égalité des hommes et des femmes et la 
prospérité du groupe. Ex. non justifié sur vergé d’Arches filigrané (la justification 
signale un tirage - unique ?- à 5 ex. sur vergé de Hollande).
Envoi aut. s. de l’auteur «au courageux éditeur de l’Affaire [P.V. Stock]; 
Hommage sympathique du dreyfusard [...]». Membre de la Ligue des droits de 
l’homme dès sa fondation, c’est à l’occasion de l’affaire Dreyfus que Tarbouriech 
s’engagea dans la politique, au sein du parti socialiste auquel il adhère en 1900. 
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3e édition. Contient 36 lithographies sur fond teinté, en 3 ou 4 tons, présentant 
l’intérieur ou l’extérieur des plus beaux monuments gothiques de Belgique : 
Aerschot, Anvers (7), Audenaerde (2), Bruges, Bruxelles (7), Courtrai, Dinant, 
Gand (2), Halle, Huy, Léau, Liège, Lier, Louvain (3), Malines (3), Mons, Namur 
et Tournai.
Réf. Van der Marck 194-195.

508�  
�2 albums de cortège historique. 
	 100 / 200 €
1. Cortège historique des moyens de transport. Dessins et aquarelles de A. 
Heins. Texte par Edmond Cattier. 1835-1885. Bruxelles, Veuve J. Rozez, 1886. 
In-4° oblong : [2]-iv-[2]-82-[2] pp., 36 chromolithographies h.t. (qqs rouss., qqs 
serpentes abîmées, qqs pages brunies à cause des serpentes). Percaline mauve 
titrée et cernée d’un cadre dorés, dos lisse (plats et dos passés, dos, mors et 
coins frottés, taches sur le plat sup., coups sur coupe sup. du 1er plat, charnières 
abîmées). Édition originale parue à l’occasion du cinquantenaire des chemins de 
fer belges.- 2. Album du Cortège historique «Gand à travers les âges». Album 
van den historischen Stoet «Gent door de eeuwen heen». (Gand), Liévin Van 
Heule, (1894). In-4° oblong: [118] pp. ; 46 pl. (qqs taches). Demi-percaline rouge 
à coins, dos lisse titré doré (dos, plats et coins frottés). Album bilingue illustré de 
46 reprod. de chars. Tirage de luxe limité à 150 ex. num. (n° 141). 

509�  
�Dossier Expo 58. 
	 80 / 100 €
Composé de 28 pièces, soit : des catalogues de présentation des pavillons 
(Luxembourg, USA, Canada...), un plan de Bruxelles, des numéros de revues 
datant de 58, sur l’exposition ou sur l’Atomium («Paris Match», «Plaisir de 
France», «Le Soir illustré»...), un album en toile bleue avec l’Atomium dans un 
médaillon en relief contenant 45 documents variés (photos de pavillons et de 
l’Atomium, cartes postales, un billet d’entrée...), etc.

510�  
�GEORGE, Ernest - Etchings in Belgium. With descriptive 
letterpress. London, Seeley, Jackson & Halliday, 1883.
In-folio: [4] ff., 30 etchings and 30 explanatory ff. (minor spotting on title, one f. 
soiled, minor offsetting from plates). Gilt green publ. cloth, flat gilt spine (head, 
bottom edge, joints and corners rubbed).
	 200 / 300 €
2nd edition of this nicely illustrated album by the English 19th c. architect Ernest 
George (1839-1922). Complete with 30 etchings, esp. architectural views, of 
the Belgian cities Brugge, Ghent, Tournai, Brussels, Mechelen, Antwerp, Huy, 
Dinant, Liège, Oudenarde, Ypres and Leuven. 
Ref. Anet. - Opac KBR (first ed.). - Not in BnF.

Belgicana XIXe-XXe siècle 
Belgicana 19de-20ste eeuw

507	 [Architecture]	  
STROOBANT, François - Monuments d’architecture et de 
sculpture en Belgique. Dessins de F. Stroobant. Nouvelle édition. 
Bruxelles, Librairie européenne C. Mucquardt (M. Weissenbruch), 
1878.
In-f ° : 16 pp., 36 h.-t. (qqs lég. pet. taches, qqs serpentes manquantes, qqs planches 
part. ou total. détachées). Percaline rouge d’éd., plats ceints de 2 filets à froid, plat 
sup. titré doré avec armoiries dorées de la Belgique, dos lisse titré doré en long 
(coiffes, mors et coins usés, qqs taches sur les plats dont 1 plus import. sur plat inf., 
qqs petits coups sur les coupes). 
	 350 / 500 €

508
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513	 [Heraldry]	  
RENESSE - Dictionnaire des figures héraldiques. Bruxelles, 
Société Belge de Librairie, 1894-1903.
7 vol. gr. in-8° ; 39 h.-t. sur doubles pp. (qqs pâles rousseurs). Percaline rouge, dos 
lisses (dos passés).
	 150 / 250 €
Édition originale. Sorte de dictionnaire inversé, l’ouvrage forme la «contrepartie 
naturelle de l’Armorial de Rietstap, les armoiries étant classées par meubles». 
Indispensable malgré sa consultation difficile, résolue par Van Helmont en 1992 
(voir infra).
Réf. Saffroy 3065 (signale 42 h.-t. mais l’ouvrage est complet en 39 planches 
comme indiqué t. VII, p. 277). - De Ghellinck 1826.
Joint, Van Helmont, Jan (auteur et éditeur), 2 ouvr. in-4° ou in-8°, rel. 
d’éd. : 1. Groot alfabetisch register van namen en blazoenen. Grand registre 
alphabétique des noms et blasons. (1988). - 2. Dictionnaire de Renesse. (1992). 
(lég. égratignure au plat inf.). (9 vol.)

514	 [Heraldry]	  
RYCKMAN de BETZ, baron Fernand de - Armorial général de 
la noblesse belge. Orné des armoiries figurées dans les lettres 
patentes originales, précédé d’un historique et d’une préface 
du vicomte Charles Terlinden. Liège, H. Dessain, 1941 (achevé 
d’imprimer le 15 juin 1942).
Fort in-4° (corr. ms. p. 49). Toile brune, dos lisse titré doré et avec filets dorés, 
couv. cons. (mors et coins lég. frottés).
	 100 / 200 €
Édition originale avec les armes des familles reproduites in-texte. Tirage à 1000 
ex., un des 700 non numérotés.
Réf. De Ghellinck 1428.

515	 [Leuven - Genealogy]	  
Collectie overlijdensberichten, brieven en documenten van 
Leuvense families. 19de eeuw.
	 300 / 400 €
1. ± 265 overlijdensberichten uit Leuven, 2de helft 19de eeuw (vooral 1870-
80). Belangrijk en interessant ensemble voor het genealogisch onderzoek van 
de adel en de hogere burgerij uit Leuven en omstreken. Een bovengemiddeld 
aantal hogere militairen, Leuvense professoren en doktoren. Enkele namen: 
de Neuchatel, van Volxem, van Gobbelschroy, comte de Proli, de Zangré, van 
Arenbergh, Fonteyn, Terwagne, rector KUL Laforêt, Powis de Tenbossche, 
baron de Dieudonné, baron Snoy, Orban de Xivry, baron d’Attenrode & de 
Wever, Parmentier, Terby. - 2. Interessante correspondentie (1822-1847) 
inhoudende een 200-tal brieven van en naar leden van enkele families uit het 
Leuvense: De Grégoire, Van Meenen, Gillon, Parmentier, Terby. Deze families 
zijn allen op de één of andere manier met elkaar verwant, zodanig dat onze 
collectie een leerrijk beeld geeft over familierelaties in deze periode. Boekje met 
losse schrijfsels, brieven en ms. stambomen van enkele families. - 3. Zo’n 110 
ms. documenten, brieven, rekeningen, stambomen, en testamenten uit het 
archief van deze families.

516	 [Leuven]	  
± 100 documenten in verband met Leuven. 2de helft 18de eeuw.
	 200 / 300 €
1. Collectie van ± 50 gedrukte of ms. documenten, ordonnanties, 
eenbladdrukken, ontvangstbewijzen of paspoorten (ca. 1700-1834, meestal 
eind 18de, begin 19de eeuw), meestal in verband met Leuven(se burgers) en 
uitgegeven door het Leuvense stadsbestuur of door de centrale Oostenrijkse, 
Franse, Nederlandse of Belgische overheid, soms gelinkt aan de Brabantse 
Omwenteling. Enkele gedrukt in Gent of Brussel. Eén met zegel van generaal 
Vander Mersch (10/01/1790). Een ms. afschrift «Donné à Anvers le 16 octobre 
1830, signé Guillaume, prince d’Orange» (de latere Willem II), waarin hij zich 
neerlegt bij het uitroepen van de onafhankelijkheid van België. - 2. Collectie 
iconografie Leuven: Lithogr. portretten van François (6 ex.) en Joseph (6 ex.) 
Terby op groot papier van «Le Cercle de Ste Cécile»; 23 gegrav. portretten van 
o.a. J. Wamesius, A. Sasbout, Thomas à Kempis, J. Fischer, Karel V, Dismas de 
Briamont, L. Lessius, etc.; Collectie lithogr. en moderne prenten van Leuven en 
interieurs (15).

511	 [Heraldry - Bibliophily]	  
DANSAERT, Georges; HAVENITH, Joseph; JONGHE 
d’ARDOYE, vicomte Fernand de - Armorial belge du bibliophile. 
Brussels, Société des Bibliophiles & Iconophiles de Belgique, 1930.
3 vol., large 4to. Printed wr. (sl. dusty, spotting at edges).
	 120 / 140 €
Unique edition, printed at 700 copies (1 of 150 ex. on Hendon de luxe, num. 192). 
Ill. with 38 full-page pl.
Joined: 1. Linnig, B. - Nouvelle série de bibliothèques et d’ex-libris d’amateurs 
belges aux XVIIe, XVIIIe et XIXe siècles. Brussels, Van Oest, 1910. 4to. Printed 
wr. - 2. Vandeweghe, F. ; Op de Beeck, B. - Drukkersmerken uit de 15de en de 
16de eeuw [...]. Marques typographiques [...]. Nieuwkoop, De Graaf, 1993. Folio. 
Publ. binding. (5 vol.)

512	 [Heraldry]	  
LEENAERTS, Remy J. - Algemeen Genealogisch - Heraldisch 
Repertorim voor de Zuidelijke Nederlanden. Répertoire 
général généalogique et héraldique des Pays-Bas méridionaux. 
General Genealogical and Heraldical Index of the Southern 
- Netherlands. Handzame [- Turnhout], Familia et Patria, 1969-
1985.
8 vol. in-8°. Rexine rouge d’éd., dos lisses, étiquettes (plat supérieur du vol. 8 
taché aux bords).
	 100 / 200 €
Instrument de travail bibliographique indispensable pour la généalogie et 
l’héraldique. L’équivalent de l’ouvrage de Saffroy pour la France.
Joint : 1. La Belgique mondaine. 1936. Annuaire général de la Haute Société 
de Belgique, Bruxelles, Puvrez, 1936, in-8°. Demi-toile bleue foncée, plat en 
percaline bleue, plat supérieur titré doré. Ill. d’1 h.-t. dépliant. Prov. Abbaye 
de Termonde, O.S.B. (cachet). - 2. Tablettes des Flandres. Documents 1 à 7, 
sous la dir. de Charles van Renynghe de Voxvrie. Bruges, (A. & L. Fockenier [- 
Westvlaamse Drukkerij & Uitgerverij]), 1958-1974, in-8° (numérotés, manque le 
vol. 8, vol. 1-4 non coupés). Br. (3 ouvr. en 16 vol.)

510
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520	 [Leuven]	  
VAN EVEN, Edward - Louvain Monumental ou Description 
historique et artistique de tous les édifices civils et religieux de 
la dite ville. Louvain, C.J. Fonteyn, 1860.
Fort in-4° : [6]-328 pp. (faux-titre et titre typogr. manquants; rousseurs). Demi-
maroquin bleu foncé à coins (coupes, mors et coins frottés), cadre orné doré sur 
les plats de percaline bleue, dos orné doré à 5 nerfs (nerfs frottés), tranches dorées. 
Bon ex.
	 200 / 300 €
Première édition, ill. de 112 pl. lithogr. hors texte dont 2 dépl.
Joint: Id. - Louvain dans le passé & dans le présent. Formation de la ville, 
événements mémorables, territoire, topographie, institutions, monuments, 
oeuvres d’art. Louvain, A. Fonteyn, 1895. Fort in-4°. Demi-chagrin brun à coins. 
Éd. originale de cet ouvrage fondamental sur Louvain, rédigé par son archiviste. 
Complet du front. et des 32 pl. hors texte (pl. de p. 328 reliée après p. 428) dont 
qqs-unes sur double page; de plus, nombr. ill. in-texte. (2 vol.)

521	 [Limburg]	  
Bulletin de la Société scientifique et littéraire du Limbourg. 
Tongres, Ve P.-J.Collée [- M. Collée], mai 1852-1881.
15 tomes en 8 vol. in-8° (très rares piqûres ou rouss.). Demi-veau bleu à coins [par 
J. Schavye], plats de papier marbré, dos lisses ornés de roul. et filets dorés avec 
armoiries en queue, t. jaspées de brun (dos faiblement passés, qqs légères us. ).

120 / 180 €
Tête de collection de cette revue qui parut en 50 numéros jusqu’en 1936. Illustré 
de quelques planches ou tableaux dépliants.
Prov. Eugène-Henri-Hippolyte Poswick (réf. de Jonghe d’Ardoye 845).

522	 [Limburg]	  
ERNST, Simon Pierre - Histoire du Limbourg, suivie de celle des 
comtés de Daelhem et de Fauquemont, des annales de l’abbaye 
de Rolduc. Publiée avec notes et appendices et précédée de la vie 
de l’auteur, par M. Édouard Lavallene [...]. Liège, P.J. Collardin 
[- N. Redouté], 1837-1852.
7 vol. in-8°; 1 front. et 4 pl. (très rares rouss. mais nombreuses sur les pl., pl. 
déreliées, titre manquant au vol. VII mais couv. sup. cons., bonne condition). 
Demi-veau vert à coins signé J. Schavye, plats de papier marbré, dos lisses ornés 
de roul. et filets dorés avec armoiries en queue, t. jaspées de brun (dos faiblement 
passés, plats lég. frottés, pet. manque au plat sup. du vol. II, coupes et coins 
émoussés).

100 / 150 €
Édition originale illustrée d’1 frontispice et de 4 planches de sceaux armoriés. 
Le volume VII est en latin.
Prov. Eugène-Henri-Hippolyte Poswick (réf. de Jonghe d’Ardoye 845).

523	 [Nobility]	  
± 11.300 faire-part de mariages belges, la majorité du 20e s. 
En français (surtout ou exclusivement), qqs-uns sous forme de cartes de visite, c. 
8.250 classés par famille dans 50 boîtes d’archives, plusieurs en double. 
	 1.000 / 1.200 €
Exceptionnelle collection relative à la noblesse et aux grandes familles 
bourgeoises, francophones pour la majorité. C. 1.565 pièces datent du 19e s. et 
quelques-unes du 21e s.

524	 [Nobility]	  
± 2.351 faire-part de fiançailles ou de naissances de familles 
nobles ou bourgeoises belges francophones. 
	 200 / 250 €
Fiançailles : c. 1.862, modernes, sur papier cartonné, format carte postale. - 
Naissances, sauf qqs souvenirs de baptême (c. 489) : fin 19e-20e s., rares du 
21e s.

517	 [Leuven]	  
12 vol. over Leuven en haar geschiedenis. 
8vo en 4to. Eigentijds leder. In goede staat.
	 150 / 200 €
De Ram, P.F.X. - Recherches sur l’histoire des comtes de Louvain et sur leurs 
sépultures à Nivelles (976-1096). 1851. - Poullet, E. - Sire Louis Pynnock, 
patricien de Louvain, ou Un maïeur du XVe siècle. 1864. - Van Even, E. - 
Mengelingen voor de geschiedenis van Braband. 1871. - Jacobs, A. - L’abbaye 
noble de Sainte-Gertrude à Louvain depuis son origine jusqu’à sa suppression. 
[1880]. - Lovensche Sint-Lucas gilde. Uitgave 1-6. 1882-1887. - Album 
illustré du cortège historique organisé à Louvain à l’occasion du cinquantième 
anniversaire de la restauration de l’Université catholique, 1834-1884. Leuven, 
D. Aug. Peeters-Ruelens, 1886. - Vander Linden, H. - Geschiedenis van de stad 
Leuven. 1899. - Troostembergh, baron de - Les sires d’Heverlé (1125-1446). 
1910. - Fonteyn, R. - Louvain. Guide illustré. 1913. - Fuglister, A. - Louvain, 
ville martyre. Préface Émile Verhaeren. 1916. - De Munter, V. - Pierre-Joseph 
Verhaeghen. 1932. Met opdracht aan Edgar van Herckenrode. - Leloire, E. - 
Généalogie de la maison princière et ducale d’Arenberg (1547-1940). Brussel, Fr. 
van Muysewinkel, 1940.
Bijgevoegd: 20 kleine publicaties en toeristische brochures over Leuven, 
20ste eeuw, o.a. één in verband met Expo 58. - 18 vol. «Bulletin du Cercle de 
Conférences» à Louvain. 1956-1965. (50 vol.)

518	 [Leuven]	  
Collectie van ± 150 publicaties over Leuven. 
	 250 / 300 €
Interessante, grote verzameling van kleiner of ephemeer drukwerk in verband 
met Leuven. 1. ± 70 kranten, vooral lokale publicaties uit Leuven, ± 1830-
1885. Enkele titels: Journal de Louvain, Nouveau Journal de Paris, Journal 
d’Anvers, Gazette des Pays-Bas, Gazette de Louvain, Le Réveil, Uilenspiegel (8 
ex., 1879-81), Le Libéral (5 ex., 1873-1879), Le Tintamarre, Moniteur de Louvain, 
L’Enragé, Le Moniteur Universel, Le Louvaniste, La Belgique musicale, Journal 
de la Belgique, Le Correspondant, Le Courrier français, Le Corsaire, Le Voleur 
politique et littéraire, L’Aigle, La Belgique, De Gazet, Journal de Francfort (1801). 
- 2. 21 Leuvense almanakken, 1737-1786 (12 ex.), gedrukt bij J.B. & H. vander 
Haert, J.F. Maswiens, J. Jacobs, P. Corbeels; 1809-1844 (9 ex.), gedrukt bij M.J. 
Franckx, Vanlinthout en Vandezande, P.J. Peeters, J. Meyer. Bijgevoegd zijn 5 
Luikse almanakken, 1839-1876, gedrukt bij P.J. Collardin, L. Duvivier-Sterpin. - 
3. Zo’n 50 vol. kleiner historisch, cultureel of toeristisch drukwerk over Leuven, 
ca. 1850-1950. - 4. Map met ± 40 losse iconografische prenten en moderne 
ill. van Leuven, vooral het stadhuis; enige 19de-eeuwse documenten. - 5. 
Beuvelet, M. - Meditationes de vita ecclesiastica [...]. Leuven, M. van Overbeke, 
1744. - 6. Le guide fidèle, contenant La description de la ville de Louvain [...]. 
Ouvrage curieux & utile. Brussel, J. Moris, s.d.

519	 [Leuven]	  
VAN EVEN, Edward - Louvain dans le passé & dans le présent. 
Formation de la ville, événements mémorables, territoire, 
topographie, institutions, monuments, oeuvres d’art. Louvain, 
A. Fonteyn, 1895.
Fort in-4°. Demi-chagrin pourpre à coins de l’ép., dos à 5 nerfs ornés dorés, titre 
doré (reliure lég. frottée, dos défraîchi). Int. frais, bon ex.
	 120 / 200 €
Édition originale de cet ouvrage fondamental sur Louvain, rédigé par son 
archiviste. Complet du front. et des 32 pl. hors texte dont qqs-unes sur double 
page; de plus, nombr. ill. in-texte.
Joint: Boonen, W. - Geschiedenis van Leuven geschreven in de jaren 1593 en 
1594. Thans voor de eerste maal uitgegeven [...] door Ed. Van Even. Louvain, 
H. Vanbiesem, A. Fonteyn, 1880. 2 tomes en 1 vol., fort in-4°. Demi-chagrin à 
coins, dos à 5 nerfs (qqs mouillures sur le dos, plat inf. et ff. in fine), couv. orig. 
cons. (date «1879» sur la première). Édition originale avec 57 pl. hors texte 
(compl.). (2 vol.)
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529	 [Numismatics - Medals]	  
17 médailles militaires ou honorifiques. 
Présentées sous cadre en bois (qqs rubans décolorés). 
	 50 / 100 €
Ordre de la Couronne (palme d’or), chevaliers de l’Ordre de Léopold II et de l’Ordre 
de la Couronne, médaille militaire de 2e classe, médaille de la reconnaissance 
de 2e classe aux Invalides de guerre, pour le centenaire de l’Indépendance de la 
Belgique, médaille civique de 1re classe, médaille de la Victoire de la Première 
Guerre mondiale, etc.

530	 [Numismatics]	  
[BRAEMT, Joseph-Pierre] - Medal for act of courage and 
dedication, with bust of Leopold I King of the Belgians. Belgium, 
1836.
Bronze, diam. 3,7 cm, encircled in a silver frame, diam. 5,5 cm; obverse: head of 
Leopold I facing left with circular inscription «Léopold premier roi des Belges»; 
reverse: inscription «I. Impens Levendeghem 6 [novem]bre 1836» in an oak 
wreath with a circular inscription «actes de courage et de dévouement» (some 
dark stains on the frame). Very good copy. 
	 80 / 120 €
The medal is unsigned, but can be attributed to the Ghent engraver Pierre-
Joseph Braemt (1796-1864).
Ref. J. Elsen & Fils, Auction 123, 6/12/2014, num. 1708 (same model, signed 
Braemt, 1835).
Joined: [Huybrechts, Paul (engraver)] - Commemorative silver coin for the 
150th anniversary of the Independence of Belgium. Belgium, 1980. 3,7 cm; 
obverse: heads of the five kings of the Belgians facing left in separate medallions, 
legend «1830 België 1980» with a small crown above lower year; reverse: map 
of Belgium inscribed with text «150 jaar onafhankelijkheid van België», «500 F», 
signed «WBB», «PH». Good copy. (2 pcs)

531	 [Periodical - Mechelen]	  
Den Aenkondiger van het Arrondissement van Mechelen, ende 
omliggende plaetsen. Mechelen, F.J. vander Elst, weduwe F.J. 
vander Elst, Van Velsen-vander Elst, 1801-1853.
17 jaargangen in 17 vol. (1801-1827), 4to (enkele lokale vochtvlekken) + 7 
jaargangen in 5 vol. (1846-1853), groot folio. 17 vol. genaaid in eigentijdse blauwe 
papieren omslagen met papier label op voorplatten en op rug; 5 vol. gebonden in 
half leder met blauw papier over platten. Set in zeer goede staat.
	 500 / 600 €

525	 [Nobility]	  
Annuaire de la noblesse de Belgique [- La noblesse belge]. 
Bruxelles [- Bruxelles et Paris,- Liège], A. Van Dale, C. Muquardt, 
Auguste Decq [et al.], 1847-1950.
104 vol. in-12 (qqs rouss. dans les vol. plus anciens). 63 vol. br. (bon état sauf 2 
avec dos cassés, fort us.) ; 35 vol. en demi-veau bleu foncé, dos lisses titrés et avec 
filets dorés (Annuaire de 1888 relié par les Liégeois Haas-Depas, us. et frott. aux 
coins, coiffes, mors et plats; Annuaire 1856 : dos abîmé) ; 6 vol. en demi-chagrin 
ou en perc. chagrinée ou en peau de truie (abîmés). 
	 200 / 300 €
Collection complète (y compris table générale : 1847-1930). Revue fondée par 
le baron Isidore de Stein d’Altenstein et dirigée ensuite par de t’Serclaes, de 
Patoul, de Troostembergh, de Schaetzen, e.a. Publiée à l’origine annuellement, 
la revue devient semestrielle en 1889 sous le titre «La Noblesse belge» et est 
alors complétée d’un second tome concernant les familles de la noblesse belge 
officiellement reconnue. N’a pas paru de 1901 à 1909 (l’Annuaire daté de 1900 a 
paru en 1903) et de 1914 à 1920.
Réf. De Ghellinck 1083.
Prov. Baron de Blanckart-Surlet (mention d’app. ms. dans l’Annuaire de 1853).

526	 [Nobility]	  
COOMANS de BRACHÈNE, Oscar [et al.] - État présent de la 
noblesse belge. Bruxelles, Collection «État présent», 1960-2003.
Séries 1 à 3 (complet) et série 4 (tome I seul), soit 24 t. en 88 vol. in-4° (qqs pp. 
non coupées dans qqs vol., dos des vol. de la 1re série lég. jaunis). 1re-2e séries : 
br. - 3e série : toile rouge d’éd. sauf Annuaire de 1991 (2 vol.) sous couv. de papier 
rouge. - 4e série : toile verte d’éd.
	 300 / 400 €
Ouvrage de référence dont le titre a varié, toujours en cours de publication 
(actuellement : 5e série), publié sous la dir. principale d’O. Coomans de 
Brachène (1915-2003). Illustré d’armoiries in-texte et de planches figurant des 
reproductions de portraits et de châteaux.
Réf. Opac KBR.

527	 [Nobility]	  
JANSSENS, Paul ; DUERLOO, Luc - Armorial de la noblesse 
belge du XVe au XXe siècle. (Bruxelles), Crédit Communal, (1992).
4 vol. gr. in-8° (pet. tache en tête du vol. 1). Toile rouge d’éd., jaq. ill. (lég. us. 
aux coins).
	 100 / 180 €
Un des 1300 num. (n. 99). Le vol. 4 contient les reprod. couleurs d’armoiries.

528	 [Nobility]	  
± 333 pièces ou volumes. 
	 100 / 120 €
Ouvrages : Montagu, J.A.- A guide to the study of heraldry. London, Pickering, 
1840, gr. in-8° pleine toile (prem. cahiers déreliés). Illustré d’in texto et d’1 
h.-t. Prov. Théodore de Jonghe et baron de Surmont de Volsberghe (ex-libris 
armoriés),- 41 volumes, in-12° ou in-8°, d’almanachs divers, qqs-uns illustrés, 
reliés ou brochés (usés, défauts) dont : Almanach de Bruxelles et ses faubourgs 
(10 vol., 1847-1891), Almanach royal officiel (4 vol., 1878-1920), Almanach de 
Gotha (4 vol., 1858-1864) et High-Life de Bruxelles (13 vol., 1904-1936). - Ex-
libris : 94 pièces armoriées volantes modernes (qqs-unes en double),- Album 
avec c. 2.550 petites pièces (monogrammes et armoiries pour la majorité) collées 
sur ff. de support, in-8° plein chagrin (rouss. sur les ff., us. à la rel.). - Menus : 
93 pièces, surtout de mariage, modernes pour la grande majorité (qqs pièces 
manuscrites, qqs-unes en double ou en plusieurs ex.). - Divers : 1 généalogie 
ms., 1 ouvr. broché sur la généalogie de la famille Gevarts (par le baron de 
Herckenrode; in-texte et 1 h.-t. en couleurs) et un dossier ms. sur la Fondation 
Perez-Rockox.
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533	 [Royal family]	  
Cigarette box in silver with the cypher of Prince Charles of 
Belgium (1903-1983). 
8,5 x 12 x 3 cm, chiselled silver decorated with lattices, golden crowned cypher 
«CC» interlaced on the lid, hallmarks of Wolfers, «B D 98» and «A835», wooden 
basis painted in black, interior in natural wood (some sl. scratches). Nice condition. 
	 500 / 700 €

Joined, a book bound with the same cypher of Prince Charles: Compagnie 
du chemin de fer du Bas-Congo au Katanga. 1906-1956. (Brussels, M. 
Weissenbruch), [1956]. 4to, brown morocco signed [Antoine] Beenkens, 
Brussels, mosaic and gilt crowned cypher on upper board, gilt-titled spine on 
raised bands, a.e.g., case bordered. (2 pcs)

Zeldzame set van 22 jaargangen van dit wekelijks aankondigingsblad uit 
Mechelen, dat enkele keren van naam veranderde. Aanwezig in onze collectie 
zijn de jaargangen 1801-1802 (66 nummers: 5 Vendémiaire jaar X [7/09/1801] 
tot 5 Nivôse jaar 11 [26/12/1802]), en 1806-1810, 1813-1818, 1820-1823, 1827, 
1846-1848 en 1850-1853 (telkens compleet met 52/53 nummers per jaargang, 
jaargang 1827 met slechts 39 nummers).
Het blad berichtte over openbare verkopen van gronden, huizen en andere 
gebouwen (brouwerijen, boerderijen, afspanningen, ...), verhuur van dezelfde, 
notarisberichten, nieuwtjes, officiële mededelingen en aankondigingen van 
het (lokaal) bestuur, zoekertjes of annonces voor hout of hooi, kunst- of 
boekenveilingen, wisselkoersen op de verschillende beurzen, de prijzen van 
graan, brood, boter en vlas, de verschillende scheepsladingen die de haven 
van Antwerpen zijn in- en uitgevaren, vonnissen, lokale militieberichten en 
militaire logementen, stukjes poëzie, raadseltjes, en geboorte-, huwelijks- en 
begrafenisregisters en -berichten. Onze collectie geeft een boeiende inkijk in 
het dagelijkse leven van de periode. Een dergelijke grote collectie met vele 
volledige jaargangen van dit periodiek is bijzonder zeldzaam.
De titel van het blad: 1801-1807: zoals hierboven vermeld; 1808-1810: 
Aenkondings-blad van het Arrondissement van Mechelen, ende omliggende 
plaatsen; 1813-1815: Affiches, annonces et avis divers, de Malines = 
Berigten, plakkaerten en verscheyde aenkondigen van Mechelen; 1816-1820: 
Aenkondingen, plakkaerten en verscheyde berigten van Mechelen;1821-1827: 
Aenkondingen, plakkaerten en berigten der stad Mechelen en omliggende 
plaetsen; 1846-1853: Algemeen aenkondigings-blad van Mechelen, Antwerpen, 
Lier, Turnhout, Brussel, Vilvoorden etc. = Journal d’annonces de Malines, 
Anvers, Lierre, Turnhout, Bruxelles, Vilvorde, etc.
Prov. Sint-Romboutskathedraal Mechelen (enkel de 17 vol. 4to: papier label op 
voorplatten, stempel op titels; deze collectie werd verwijderd uit het diocesaan 
archief).

532	 [Periodical]	  
Messager des sciences historiques et archives des arts [- Messager 
des sciences historiques, des arts et de la bibliographie de 
Belgique,- Messager des sciences historiques, ou Archives des 
arts et de la bibliographie de Belgique]. Gand, L. Hebbelynck, 
1845-1866.
23 vol. in-8° ; qqs h.-t. n/b ou en couleurs (n.c., qqs rouss., 1 serpente déchirée 
pour l’année 1846 ; pour plusieurs vol. : rouss. plus marquées sur qqs h.-t. et leur 
serpente, qqs h.-t. et ff. lég. déchirés en marge, qqs lég. décharges). Demi-percaline 
de l’ép., dos orn. dorés et étiq. (lég. frottés, coiffe inf. du vol. de table cassée ; pour 
plusieurs vol. : qqs griffes sur plats et dos, qqs mors et coins lég. usés).
	 100 / 200 €
Contient les 4e et 5e séries complètes (1845-1857) et une partie de la 6e (1857-
1866) ainsi que le vol. des tables pour les années 1823-1853. Le «Messager» 
traite de sujets très vastes autour de l’histoire, de l’histoire de l’art, de 
l’archéologie et de la littérature des anciens Pays-Bas. Certains articles sont 
encore cités aujourd’hui, que ce soit comme témoignages historiographiques 
pour ces disciplines ou pour la qualité de leur contenu. Chaque tome est illustré, 
en moyenne, par une dizaine de planches, gravées ou lithographiées. Les 
collections complètes sont rares.
Réf. Van der Haeghen, Bibliogr. gantoise, 7171. - Opac KBR.
Prov. Mr Vandewoestyne (mention d’app. ms.).
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538	 [Facsimile - Bible]	  
HOFSTEDE DE GROOT, Cornelis - Rembrandt Bijbel. 
Bevattende de verhalen des Ouden en Nieuwen Verbonds, welke 
door Rembrandt met penseel, etsnaald en teekenstift zijn in 
beeld gebracht. Uitgezocht en toegelicht door C. Hofstede de 
Groot. Amsterdam, Scheltema & Holkema (K. Groesbeek & P. 
Nijhoff), [1906-1910].
2 vol., folio; 70, 88 pl. (occ. foxing in the first and last ff.). Light brown polished 
morocco signed by Berthe van Regemorter, gilt titled covers ruled with 2 
frames of triple fillets with gilt orn. inside and blind-stamped orn., gilt spine 
with 6 raised bands, inner gilt fillet.

1.000 / 1.200 €

Sumptuous elephant folio containing stories of the Old and New Testaments 
in Dutch text from the Statenbijbel illustrated by Rembrandt (1606-1669), ill. 
with 2 engr. titles in black and red, 2 full-page front. and facsimile of 180 
paintings, etchings & drawings. Each plate is accompanied by a tissue guard 
with descriptive letterpress. The selection was compiled and explained by the 
famous Dutch art historian Cornelis Hofstede de Groot (1863-1930), founder of 
the Rijksbureau voor Kunsthistorische Documentatie (RKD) in The Hague. The 
book was commissioned by the General Commission for the commemoration of 
Rembrandt’s 300th birthday. This book of museum quality has hardly been on 
the market in recent years and could be considered as the largest Bible ever 
printed in Dutch.
In a binding decorated by the Antwerp B. van Regemorter (1879-1964), formed 
in Brussels then in London by Sangorski and Sutcliffe. In 1927, she was invited by 
Henry van de Velde to teach the exterior decoration of the book at the «Institut 
supérieur des arts décoratifs» (now La Cambre, Brussels), created the same year 
by Van de Velde.

Books on books XVIIe-XXe siècle 
Books on books 17de-20ste eeuw

534	 [Auction catalogue - Belgium]	  
4 Belgian auction catalogues. 
8vo. Sl. used condition.
	 80 / 120 €
1. Catalogue de la bibliothèque de M. C.P. Serrure. Brussels, Fr.-J. Olivier, 
1872-73. 2 vol. Orig. wr. Ref. Blogie I: 184,187. - Vandenhole 3747, 3890. - 2. 
Catalogue des livres & manuscrits composant la collection de M. René della 
Faille. Antwerp, P. Kockx, 1878. Disbound in quires. Ref. Blogie I: 204. - 
Vandenhole 4562. - 3. Catalogue de la bibliothèque de feu M. Fr. Vergauwen. 
Brussels, Fr.-J. Olivier, 1884. 2 vol. Orig. wr. Ref. Blogie I: 224, 225. - Vandenhole 
5394, 5418. - 4. Catalogue d’une belle collection de livres précieux à gravures et 
rares délaissés par feu Mr. Jean François Spas. Antwerp, J.F. Engels, 1889. Half 
shagreen (spine loosening). Ref. Blogie I: 241. - Vandenhole 6035. Prov. Edward 
Ipers (bookpl. & stamp). - J.B. Vervliet (bookpl. & ms. entry).

535	 [Auction catalogue - Paris]	  
Bibliothèque de feu M. Hector De Backer, Président de la Société 
des Bibliophiles et Iconophiles de Belgique. Paris, L. Giraud-
Badin; Brussels, De Samblanx, 1926-1928.
7 vol., large 8vo (paper browned). Orig. printed wrapper.
	 100 / 200 €
Incomplete set of the auction catalogue of H. De Backer (1843-1925). 2nd vol. 
missing (lots 602-1275, Blogie 302). The 4th vol. (lots 2584-3235, Blogie 305) is 
present in double: 1 copy with pl. bound in, 1 copy with the joined «Atlas» vol.
Ref. Blogie II:301, 304, 305, 307, 308.
Joined: La bibliothèque de feu Édouard Rahir. Première [-sixième] partie. 
Paris, Fr. Lefrançois, 1930-1938. 5 (of 6) vol. (pt. 5 missing). Ref. Blogie II:313, 
316, 330, 334, 341. (12 vol.)

536	 [Bibliophily]	  
OSMONT, Jean-Baptiste - Dictionnaire typographique, 
historique et critique des livres rares, singuliers, estimés et 
recherchés en tous genres [...]. Paris, Lacombe, 1768.
2 vol. in-8° : xii-515, [4]-456-[3] pp. (taches ou mouill. marg. au vol. I et qqs-unes 
très étendues au vol. II, plusieurs pp. lég. brunies, pet. rouss. au vol. II). Demi-
veau rouge à grains longs de l’ép., plats de papier marbré, dos à nerfs avec filets 
dorés et roul. aux coiffes (mors frottés, le sup. du vol. I en partie fendu sur le haut, 
coupes inf. et coins émoussés).
	 150 / 200 €
Édition originale de cet ouvrage fort intéressant avec entrées aux noms des 
auteurs ou anonymes. Bibliographie sélective (éditions importantes, curieuses 
ou rares), le choix des ouvrages ayant été fait sur base des catalogues de libraires 
et de ventes aux enchères de grandes bibliothèques comme celles de Colbert, 
Hoym, Crozat-de-Tugny, du Fay..., avec un intérêt pour la littérature italienne. 
Les notices sont accompagnées de notes bibliophiliques et critiques ainsi que du 
prix des éditions. Ex. à bonnes marges (212 x 132 mm).
Réf. Bigmore & Wyman II:96.
Prov. Dr Mauss Detlef (cachet sec armorié).

537�  
�Ex-libris. Bruxelles, Editions A.B.C.D.E. [i.e. Association Belge des 
Collectionneurs et Dessinateurs d’Ex-libris], [1929].
Gr. in-4°. En ff. Sous chemise d’éd.
	 100 / 120 €
Contient 10 gravures originales (eaux-fortes et bois) réalisés par M. Brocas pour 
Jules Grosfils, C. Dratz pour Marc Corbisier de Termeer, Langaskens pour Mme 
Jacob, Louis Titz pour Constance Titz, A. Rassenfosse pour A. Simon, etc. Album 
de «grand luxe» édité pour les 10 ans de l’A.B.C.D.E. qui fut créée par Louis Titz 
en 1919. Tirage à 115 ex., dont 10 sur Japon et 105 sur vergé Arches blanc (n° 
XII).
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plaisance de René d’Anjou [...]. 1926. Tirage à 830 ex. num. (ex. de passe non 
num. «État de l’imprimeur»). Portrait, 10 pl. en coul. et 32 en noir. - 6. Bayot, 
Alphonse - Martin Le Franc. L’estrif de fortune et de vertu. Étude du manuscrit 
9510 de la Bibliothèque royale de Belgique, provenant de l’ancienne librairie des 
Croÿ de Chimay. 1928. Frontispice et 2 in texto en coul., 11 pl. de décomposition 
et 21 pl. documentaires en noir. Tirage à 700 ex. num. (ex. de passe non num.). - 
7. Leroquais, Victor - Le bréviaire de Philippe le Bon. Bréviaire parisien du XVe 
siècle. 1929. 2 vol. Illustré de 127 pl. en coul. et noir (dont 10 de décomposition). 
Tirage à 900 ex. (ex. de passe non num., «État de l’imprimeur»). - 8. Gaspar, 
Camille - Le Bréviaire du musée Mayer van den Bergh à Anvers. 1932. Ill. de 73 
reprod. en or et coul. et 12 pl. de décomposition de la pl. 32. Tirage à 700 ex. num. 
(ex. de passe non num., «État de l’imprimeur»).
Joint : 22 vol. brochés ou en ff., gr. in-8° ou in-4° : de la coll. du Musée du Livre (10 
vol., de 1923 à 1933) + de la même collection «Histoire du livre et de l’imprimerie 
en Belgique des origines à nos jours» (Parties I-III-VI), 7 num. de l’Association 
Belge des Collectionneurs et Dessinateurs d’Ex-Libris (de 1919 à 1925, chacun 
avec 12 pl.), «École professionnelle de typographie de la ville de Bruxelles. LXe 
anniversaire de sa fondation. 1888-1948» (Brux., 1949), «Cinquantenaire de 
l’imprimerie J.-E. Goossens 1874-1924», ill. de 9 pl. (31 vol.)

541�  
�HENRIOT, Émile - Les livres du second rayon, irréguliers et 
libertins [...]. Paris, Le Livre (Chamontin), 1925.
Gr. in-8°. Maroq. bordeaux, quadruple filet à froid cernant les plats, dos à nerfs, 
titre et date dorés, tête dorée, témoins et couv. cons. (dos lég. passé). Sous étui de 
pap. violet (lég. us.). Bel ex.
	 150 / 200 €
Édition originale, ornée d’un front. et de vignettes gravées sur bois par J.-L. 
Perrichon. Tirage à 750 ex. + 40 h.c., un des 30 sur hollande Van Gelder Zonen 
(3e pap., n° 37).

542	 [Illustrated books - France/Italy]	  
MORTIMER, Ruth - Harvard College Library Department of 
Printing and Graphic Arts. Catalogue of Books and Manuscripts. 
4 vol., folio. Publ. cloth.
	 120 / 150 €
Part I: French 16th Century Books. Harvard University Press, 1964. 2 vol.: xvii-
358 + 359-728 pp., ill. 557 entries. - Part II: Italian 16th Century Books. Harvard 
University Press, 1974. 2 vol.: xx-384pp., vi-456 pp., ill. 559 entries.

543	 [Plantin]	  
ROOSES, Max - Le musée Plantin Moretus. Contenant la 
vie et l’oeuvre de Christophe Plantin et de ses successeurs les 
Moretus ainsi que la description du Musée et des collections 
qu’il renferme. Anvers, G. Zazzarini & Co, 1914.
26 livraisons in-f °; ill. (n.c., très rares piqûres au fasc. 1, qqs in-texte ou ornements 
rehaussés). En ff., sous 8 chemises d’édition en papier marbré avec étiq. imprimées 
sur le dessus (chemises datées 1913, la plupart avec dos refaits, ex. non rogné). 
Rassemblées sous une farde à rabats en demi-toile brune.
	 150 / 250 €
Seconde édition, la meilleure, de ce prestigieux et très bel ouvrage documentaire 
sorti des presses de l’imprimerie de J.-E. Buschmann. Les caractères, vignettes 
et lettrines ainsi que les très nombreux cuivres et bois originaux dans et hors 
texte appartiennent à l’officine Plantinienne. Les vues du musées ont été 
exécutées par Walter Vaes. Tirage à 505 ex., dont 5 h.c., un des 60 ex. de grand 
luxe, «contenant un certain nombre de gravures et lettrines enluminées à la 
main et une double suite des gravures originales sur cuivre. Une de ces suites est 
tirée sur papier ancien» (n° XL).

539	 [Facsimile - Manuscript]	  
Cento tavole del Codice Resta. Milan, (Credito Italiano), 1955.
Folio; 100 pl. protected with tissues captionned in Italian, French, English and 
German. Publisher’s binding: half brown leather, plates reproducing the original 
binding, spine with raised bands (joint part. broken, lower turn-in lacking, 
corners and edges rubbed).
	 150 / 250 €

Beautiful reproduction, on strong paper, of a selection of 100 drawings in 
the sizes and colours of the originals, of one of the most famous codices of the 
Ambrosian Library (Milan), with a «Presentation» in Italian, French, English and 
German. The drawings have been reproduced on one side of each page, as in 
the original codex which consists of 224 plates containing 248 drawings, mostly 
by Italian artists, collected by Sebastiano Resta (1635-1714), scholar and art 
collector. Limited edition to 2030 copies (numb. 685).

540	 [Facsimile]	  
8 publications de la Société des Bibliophiles et Iconophiles de 
Belgique. 
En 9 vol. in-4° ou gr. in-4°, reliés ou en ff. 
	 100 / 150 €
1. Destrée, Joseph - Les Heures de Notre-Dame dites de Hennessy. 1923. 56 
pl. de reprod. en couleurs et 14 pl. documentaires en noir. Tirage à 525 ex. (ex. 
de passe non num. «État de l’imprimeur»). - 2-3. Fierens-Gevaert (édit.) - Les 
Très belles Heures de Jean de France, Duc de Berry. 1924. Avec 23 pl. de fac-
similés en coul., 12 pl. de décomposition des mêmes, 14 pl. documentaires en 
noir h.t. et prospectus. Tirage limité à 710 ex. num. (ex. de passe non num.) + Un 
autre ex. non num. en ff. Même illustrations mais avec seulement 2 pl. (sur 12) de 
décomposition. - 4. Gaspar, Camille - Le Pontifical de l’église de Sens. 1925. 21 
reproductions en coul. et 6 en noir. Ex. non num. - 5. Le mortifiement de vaine 
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546	 [Asia - Russia]	  
«Troisième partie d’Asie, contenant la Sibérie et quelques autres 
parties de la Tartarie.» 1753.
2 engr., printed on 2 sheets, each 52,4 x 54,7 cm, full-coloured (sl. frayed upper 
edge, minor printer’s crease in 1 part, strong impression). Very good copy. 

120 / 200 €
Interesting, nicely coloured map of Siberia & Tartary with Nova Zembla in the 
north, the Caspian Sea in the southwest and Japan in the East by d’Anville.

547	 [Asia - Russia]	  
«Magni Mogolis Imperium.» Amsterdam, J. and C. Blaeu, [1643-
1650].
Engr., 42 x 52,5 cm, original hand-coloured (sm. tear without loss on centrefold). 
Framed (glass on reverse broken).

120 / 180 €
Map showing a large part of India including many legendary cities along the 
great trading routes, from the French edition «Le théâtre du monde» by Johan 
and Cornelius Blaeu.
Ref. van der Krogt II [8330:2].

548	 [Belgium - Antwerp]	  
7 maps. 
Various sizes, various techniques. 
	 100 / 120 €
1. Map of Antwerp, end 19th c. 50 x 80,5 cm. Mounted on cloth. Framed. - 2. 
«Antwerp.» London, Baldwin & Cradock, s.d. Steel engr. (sl. hand-coloured) by 
B.R. Davies, after W.B. Clarke. Framed. - 3. «Belgium.» London, J. & F. Tallis, 
s.d. Steel engr. by J. Rapkin. - 4. «Les Isles Antilles, et le Golfe du Mexique.» 
(Geneva, J. L. Pellet, 1780). Framed. Detailed map of the Caribbean, Gulf Coast 
and Central America, drawn by Rigobert Bonne for Raynal’s «Atlas de Toutes 
les Parties Connues du Globe Terrestre». - 5. «Carte de l’Europe Centrale» by 
the Service géographique de l’Armée. Paris, Institut géographique national, 
1943. - 6. «Colonies françaises.» Paris, Lemercier/Pelissier, s.d. From Victor 
Levasseur’s «Atlas National Illustré». - 7. «Nouvelle carte de l’Amérique Nord & 
Sud.» Brussels, J. Dosseray, 1889. Lith. by J.E. Goossens.

Cartographie & topographie 
Cartografie & Topografie

544	 [America]	  
«Americae mappa generalis secundum legitimas projectiones 
[...] delineata ab Aug. Gottl. Boehmio Phil. Magistro. In lucem 
proferentibus Homannianis Heredibus. A. MDCCXXXXVI.» 
‌Nürnberg, Homann Heirs, 1746.
Engr., 48,5 x 57 cm, originally coloured, cart. b/w (half of centrefold split and 
rep., marginal cuts not aff. map, contemp. ms. notes in German in and on top of 
the map). Good copy. 

200 / 300 €
Very attractive map of the Americas with western coasts of part of Europe and 
Africa. 

545	 [Asia - Russia - Black Sea]	  
3 maps. 
	 120 / 200 €
1. «Pontus Euxinus.» [Antwerp, Plantin Press, 1624]. Engr., 38 x 48,5 cm (sl. 
toned except centrefold). Framed. Map of the Black Sea, the Sea of Azov and 
the surroundings, in the third edition with the river name «Charus flu» (added 
in 1601) and «Borium Ostium» instead of «Boreum Ostium» (changed in 1624). 
From Ortelius’ 1624 edition of the Parergon, an atlas depicting the ancient 
world. The cartouche refers to the myth of the hero Jason who first travelled the 
Black Sea to find the Golden Fleece. Ref. van den Broecke, Ort 213.
Two maps by the Châtelain brothers: 
2. «Nouvelle carte de Moscovie où sont représentés les differents etats de sa 
majesté czarienne en Europe et en Asie et le chemin d’un de ses ambassadeurs 
a Peking ville capitale de l’empereur de la Chine et son séjour ordinaire.» Engr., 
51 x 59,5 cm, hand-coloured (centrefold). - 3. «[Carte de l’Empire Othoman 
considerée dans les etats de cette puissance, et des etats qui l’avoisinent ou 
qui luy sont tributaires, ainsi que deux] Petites cartes pour conduire à l’histoire 
universelle et en particulier à l’histoire d’Alexandre le Grand [...].» Engr., 50,5 x 
61 cm, hand-coloured (centrefold). Both maps come from the fourth volume of 
Châtelain’s «Atlas historique» [Amsterdam, Chatelain brothers, 1714
] (n. 29 and 37), but the second map consists only of the right part of the map of 
the Ottoman Empire. The smaller maps mentioned in the title are not present. 
Ref. Koeman II-Cha 5/29 and 37.
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552	 [Belgium - Brabant]	  
«Brabantia Ducatus.» Amsterdam, G. Blaeu, s.d.
Engr., 38,4 x 50,2 cm, contemp. coloured. Nice copy. 

200 / 300 €
From a Dutch edition of the Blaeu atlas published between 1642 and 1664.
Ref. van der Krogt II [3100:2].

553	 [Belgium - Brussels]	  
«Plan topographique de la ville de Bruxelles et de ses environs.» 
[Brussels, Ferraris, 1777].
Engr., 56,5 x 90,5 cm, hand-coloured, mounted on cloth. Framed.

150 / 200 €

Detailed plan of Brussels engraved by Louis-André Dupuis for Ferraris’ «Carte 
marchande». This was the smaller scaled commercial edition of the manucript 
Cabinet Map made for the Austrian government and presented to Joseph II on 10 
December 1777. Based upon the detailed topographical survey executed by artillerists 
between 1771 and 1777, the Cabinet map covers most of the current territory of 
Belgium. As a consequence, the printed «Carte marchande» was extensively used 
by the national mapping agency. Our copy is in the 3rd state, without the statue 
of Charles-Alexander of Lorraine on the Place Royale and without the metric scale 
added by the French in 1807. The map includes the Place Royale and the Brussels 
Park, built between 1775 and 1782, where Ferraris was building his own residence. 
Ref. Lemoine-Isabeau, C. «Les militaires et la cartographie des Pays-Bas 
méridionaux.» Brux., 1984, p. 207 sqq.

554	 [Belgium - Ghent]	  
2 maps and 1 view on Ghent. 
Framed.
	 80 / 120 €
1. Münster, S. - «De comitatu Flandriae.» Woodcut, 11,5 x 15 cm (map without 
text part). From the 1550 (?) Latin edition of the Cosmographia. - 2. Guicciardini, 
L. - «Gandavum/Ghendt.» Engr., 14,5 x 20 cm. From the Latin 1616 edition of 
Guicciardini’s «Descrittione». Ref. Guicc. Ill., Gent-4. - 3. Valegio, F. - «Gandt.» 
Engr., 8,5 x 12,5 cm. Probably 1st ed. without text on verso.

549	 [Belgium - Antwerp]	  
Lot of 6 road maps and 1 polder plan. 
4 manuscript and 3 engr., various sizes (sl. browned, some tears). 
	 400 / 500 €
1. «Carte des routes tant impériales que départementales dans l’étendue de 
la préfecture d’Anvers, avec l’indication des cantons formés en exécution du 
décret du 16 décembre 1811.» Manuscript map by the chief engineer of the 
«Corps Impérial des Ponts et Chaussées. Département des Deux Nèthes», 
presumably Jean-Baptiste de Dobbeleer (1784 - ca. 1856), drawn in 1812 when 
the imperial road from Paris to Amsterdam was not finished yet. - 2. «Plan de 
la route pavée de Wolverthem à Tamise par de Wolf, Liezele, Puers et Bornhem. 
Route pavée du Rijweg à Puers par Calfort. Route pavée de Schelle par Niel et 
Ruysbroeck vers Calfort.» Manuscript map. - 3. «Avant Projet de la route de 
Turnhout à la frontière hollandaise vers Tilborg.» Herentals, 1840. 2 manuscript 
maps by an anonymous engineer of the district of Turnhout and reviewed by 
Jean-Baptiste de Dobbeleer as chief engineer of «Ponts et chaussées» in 
Antwerp. Certified by the cadastrial inspector. - 4. «Carte topographique des 
polders et des forts des deux rives de l’Escaut à l’époque du siège de la Citadelle 
d’Anvers en 1832.» Brussels, Établissement géographique de Bruxelles, [1832]. 
Engr. by P.J. Doms, published by Ph. Vandermaelen. Ref. Silvestre, M. & M.B. 
Fincoeur, Vandermaelen I, 850. - 5. «Carte de la province d’Anvers : indiquant 
les routes construites, celles qui sont en construction et celles qui ne sont qu’en 
projet.» Brussels, Établissement géographique de Bruxelles, [1840]. Early 
edition of this map without the railway from Lier to Turnhout dating from 1855. 
Ref. Vandermaelen I, 1160. - 6. «Carte de la province de Brabant : indiquant 
les routes construites, celles qui sont en construction et celles qui ne sont 
qu’en projet.» Brussels, Établissement géographique de Bruxelles, 1839. Ref. 
Vandermaelen I, 1140-1142.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

550	 [Belgium - Antwerp]	  
WERNER, Friedrich Bernhard - View on Antwerp, seen from 
the Left Bank. Augsburg, Heirs J. Wolff, 1729.
Oblong engraving, 34 x 100 cm, laid paper (printed of 2 plates), signed and dated 
in plate at lower margin «F.B. Werner delin. 1729» (some min. brown spots, sm. 
repaired teat at lower right margin, not affecting the image). Under passe-partout, 
under wooden frame (not studied outside frame). 
	 200 / 300 €
An iconic view of Antwerp, with a legend in German in the lower margin. First 
state.
Ref. Not in Delen.

551	 [Belgium - Brabant - Antwerp]	  
«Loeven. Machelen.» 
Engr., 25,5 x 48 cm, hand-coloured (centerfold part. split, without ‘s 
Hertogenbosch). 
	 100 / 200 €
Bird’s-eye view of Leuven and Mechelen by G. Braun and F. Hogenberg from the 
Latin edition of the «Civitates Orbis Terrarum» published in 1593 or 1610.
Ref. van der Krogt IV (2/1) [1787].

550
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557	 [Belgium - Leuven]	  
4 maps and 2 text parts. 
	 200 / 300 €
1. «Lovagno.» by G. Gualdo Priorato. Engr., 30,8 x 42,8 cm. Map of Leuven from 
the «Teatro del Belgio, o sia descritione delle Diecisette Provincie del medesimo 
[...]». - 2. Gualdo Priorato, G. - Il Teatro del Belgio. Frankfurt, s.n., 1683. [18]-
148 pp. Text part. - 3. «Contrafestung der Statt Löven.» by S. Münster. Engr. 
12,4 x 15,3 cm. - 4. «Brabantia.» Engr., 15 x 19 cm. Ref. Guicciardini Illustratus: 
Brabant-6. - van der Krogt [3100:351]. - 5. «Loven.» Engr., 11 x 13 cm. Ref. 
Guicciardini Illustratus: Leuven-7. - 6. Gramaye, J.B. - Lovanium Brabantiae 
Metropolis cum suo territorio. [8]-72-[4] pp. Part on Leuven from J.B. Gramaye’s 
«Antiquitates illustrissimi ducatus Brabantiae» (Leuven-Brussel, 1708).

558	 [Belgium - Leuven]	  
NACKAERTS, Frans - View on the Sint-Pieterskerk. 
Engr., 34,8 x 42,5 cm, signed in the plate. 
	 80 / 120 €
Market day on the former «Margarethaplein», todays «De Layensplein» with 
the western wall of the Sint-Pieterskerk in Leuven. From a series of 10 engr. by 
Frans Nackaerts (1884-1948) and published as «Louvain qui disparaît» (Cercle 
archéologique. Comité du vieux Louvain, 1914).
Joined: Nackaerts, F. Leuven. 2 engr., 13,5 x 15,2 cm, signed in ink. 2 portraits of 
a man and a woman from a series of 12 engr., entitled: «Het Slachthuiskwartier». 
The urban renewal of the vicinity of the abattoir took place in 1913-1914. (3 pcs)

559	 [Belgium - Menin]	  
«Plan der fronten 10-11 en 1-2 van de vesting Meenen, 1830.» 
Manuscript, 64,5 x 109,5 cm and 67 x 99,5 cm, coloured (some tears and a 
wormhole). 
	 200 / 300 €
Fortification map of Menen and a topometrical plan.

560	 [Belgium - Netherlands]	  
[Leo Belgicus]. Two first states printed in Antwerp. 
2 engr., 9,5 x 15,5 cm (trimmed on the borderline). 
	 300 / 400 €

Lion rampant facing right from Famiano Strada’s «De bello Belgico». Following 
the Von Aitzing-Hogenberg model, eight different plates were engraved for 
Strada’s book. Those present are: 1. «De bello Belgico decas prima [...].» 
Antwerp, J. Cnobbaert, 1635. The 1st st. of the 2nd Latin edition, which is the 
first one printed in the Netherlands. - 2. «De bello Belgico decas II [...].» Antwerp, 
Widow and Heirs of J. Cnobbaert, 1648. Engraved title, 1st st., to the first of the 
Decas Secunda editions printed in the Netherlands.
Ref. van der Heijden, Leo Belgicus 8.1 and 10.1.

555	 [Belgium - Hainaut]	  
BRAUN, Georg; HOGENBERG, Franz - Nobilis Hannoniae 
comitatus descriptio. Pays de Haynault tenu de Dieu et du 
Soleil. [Cologne, G. von Kempen, 1588].
Copper engraving, 34 x 47 cm, original handcolouring (light waterstains, sm. 
tears in lower blank margin, and along centerfold). Framed (not studied outside 
frame).
	 120 / 200 €

Map of Hainaut County taken from the third part of the famous «Civitates orbis 
terrarum» by Braun and Hogenberg (a variant with the description given by van 
der Krogt: the first line of the text on back ends with «deinde»). First and ideal 
representation of the province as a garden («Wapenkaart/Jardin d’armoiries») 
surrounded by a palisade or wall punctuated by 22 cities represented as towers, 
with the great arms of Hainaut in the upper part and the city of Mons as capital 
in the lower part. The whole contains more than 200 coats of arms, ordered 
according to the classical division of the three orders. Captions in Latin and 
French in the lower margin, text on the back.
Ref. van der Krogt 41:1.3(23). - STC German (BL) 148. - Opac KBR.

556	 [Belgium - Leuven]	  
2 town views. 
	 200 / 300 €

1. «Loeven.» by N. Visscher. Engr., 21 x 28 cm (sm. tear in lower margin). Ref. 
van der Krogt 4-2/1 [2321]. - 2. «Löwen oder Louvein.» Engr., 18,5 x 28 cm (lower 
margin bit short). Rare print, only present in the supplementary volume of G. 
Bodenehr’s «Europas Pracht und Macht».
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564	 [Belgium - Nieuwpoort]	  
«Nieupoort.» Amsterdam, Visscher, 17th c.
Engr., 20,9 x 27,5 cm, hand-coloured. Very good copy. 

200 / 300 €

Nicely coloured panoramic view of Nieuwpoort within an elaborate engr. frame, 
showing in the foreground some peasants talking.

565	 [Belgium - Ypres]	  
«The casselry of Ieper (1641).» 
Engr., 38,2 x 37,5 cm (sl. toned, a few single wormholes in blank margin). 
	 200 / 300 €
Very decorative map of Ypres after Vedastus du Plovich, with a town view on top 
and representations of the castles and small villages in the neigbourhood (i.a. 
Zonnebeke, Moorslede, Zillebeke, Mesen, Rumbeke, Voormezele, Beselaere, 
Boesinge). From Sanderus’ «Flandria Illustrata». Ref. van der Krogt II [3282:2].
Joined: Dejonghe, J.B. After Vermote (1913) - Les Halles d’Ypres. Tournai, 
Dewasme, s.d. Early lithograph, 16 x 21,5 cm. (2 pcs)

566	 [Belgium]	  
2 maps. 
	 150 / 200 €
1. «Flandriae Teutonicae pars orientalior.» Amsterdam, J. Janssonius, (1646-
1657). Engr., 42,5 x 52,5 cm, hand-coloured (centrefold). Under passe-partout. 
From the Latin «Atlas Novus». Ref. van der Krogt I [3202:1B.1]. - 2. «Caarte van 
t’ graafschap Vlaanderen.» (Paris, G. Delisle), 18th c. Engr., 65 x 65 cm (sm. 
repairs to centrefold, a few brown spots).

567	 [Belgium]	  
«Carte topographique d’Allemagne contenant une partie de Pais 
Bas Autriches et de Flandre.» Frankfurt am Main, J. Jaeger, s.d.
Engr., 50,5 x 61 cm, originally coloured. 

200 / 300 €
Very rare map of the Austrian Netherlands. Map sheet 28 from the German 
atlas by Johann Wilhelm Jaeger (1718-1790). The Austrian artillery officer 
and contemporary of Ferraris reorganised, after his military career in 1748, 
the gunpowder factory of his wife’s first husband. Fourteen years later, its 
commercial success enabled Jaeger to buy the Frankfurt bookstore of Philipp 
Heinrich Hutter. Subsequently, the versatile entrepreneur also bought a paper 
mill while his wife ran the bookstore and was selling maps. From 1768 onwards, 
his private enterprise published the «Grand Atlas d’Allemagne» with 81 large-
scaled maps. At the end of his life he was considered the leading cartographic 
publisher of Germany; he had far outstripped the older companies of Homann 
and Seutter. His son Johann Christian continued the publication of his father’s 
atlas between 1782 and 1803.
Ref. Tooley II: 421. - Neue Deutsche Biographie 10 (1974), 281.

561	 [Belgium - Netherlands]	  
BELLEFOREST, François de - 5 maps from the Parisian 
counterpart of Münster’s «Cosmography». [Paris, N. Chesneau, 
1575].
Wood engr., various sizes ca. 25 x 35 cm and 30 x 40 cm (centerfolds, plan of 
Brussels trimmed just outside and inside the border). 
	 250 / 400 €

Detailed maps of Antwerp, Leuven, Brussels, ‘s-Hertogenbosch and Mechelen 
from Belleforest’s «La cosmographie universelle de tout le monde». 
1. «Le pourtraict de la très noble ville d’Anvers, ainsi qu’elle se comporte à 
présent.» - 2. «Le pourtraict et description de la ville de Louvain.» - 3. «Le grand 
plant et vray portraict de la ville de Brusselles» (title trimmed). - 4. «Le plant et 
pourtraict de la ville de Bolduc, une des villes capitales de Brabant.» - 5. «Le vray 
plant et pourtraict de la ville de Malines.» 
Ref. Pastoureau p.61.

562	 [Belgium - Netherlands]	  
«Flandre Espagnole, et Flandre Hollandoise.» Paris, H. Jaillot, 
1674.
Engr., 43 x 56 cm, hand-coloured borders (centerfold). Framed.

100 / 150 €
From the rare 1684 edition of Jaillot’s «Atlas Nouveau» by Guillaume Sanson.
Ref. Pastoureau, Jaillot 1B/57.

563	 [Belgium - Netherlands]	  
«Le diecisette Provincie de Paesi Bassi descritte come 
presentemente sono divise tra Francesi, Spagnoli, et Ollandesi.» 
Rome, G. G. de Rossi, 1689.
Composite map of 4 engr., in total: 108 x 89 cm (some brown spots, glue stain). 
Framed.

300 / 400 €
Large wall map engraved by the Italian Antonio Barbey after Giacomo Cantelli 
da Vigna with a large and richly decorated cartouche dedicated to Ranuccio 
II Farnese (1630-1694), duke of Parma. As a matter of fact, it was Ranuccio’s 
grandfather, Alexander Farnese, who was Governor of the Spanish Netherlands 
from 1578 to 1592 and is best known for successfully reconquering the Southern 
Netherlands after the Dutch Revolt (1578-1592). 
The map was published in Giovanni Giacomo De Rossi’s atlas «Mercurio 
Geografico» (Rome, Rossi, 1692). Rossi’s atlas was known for its splendid Italian 
baroque detail, high quality paper, bold Roman lettering, and dark rich ink. It 
includes mainly maps from Cantelli da Vignola. This important seventeenth-
century cartographer pioneered the Italian style of fine bold engraving, later 
embraced by Vincenzo Coronelli. 
Ref. van der Heijden II/179. 
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571	 [Cosmography]	  
«Systema mundi Tychonicum secundum celeberrimorum 
astronorum Tychonis de Brache et Io. Baptistae Riccioli [...].» 
Nuremberg, J.B. Homann, ca. 1712.
Engr., 49,5 x 58,5 cm, hand-coloured (centerfold). Framed.

150 / 250 €

Striking model of the solar system by Johann Gabriel Doppelmayr according 
to the theories of Tycho Brahe and Giovanni Battista Riccioli. Doppelmayr, a 
German mathematician, astronomer, and cartographer, described the Tychonic 
system, a geo-heliocentric world system developed in the 1570s in which the 
Sun, Moon, and stars circle an immobile Earth, while the planets circle the 
Sun, and the modified version of this system by Riccioli which places the earth 
in the centre of the orbits of Saturn and Jupiter. This plate was first published 
in Homann’s «Atlas von hundert Charten» (1712). Later it was included in 
Doppelmayr’s «Atlas Coelestis» (Homann heirs, 1742).
Ref. Christian Sandler. Johann Baptista Homann. Ein Beitrag zur Geschichte der 
Kartographie, in: Zeitschrift der Gesellschaft für Erdkunde 21(1886), Nr. 4/5, p. 
346

572	 [France - Brest - America]	  
«Ludovicus XVI. Franciae et nav. rex.» Augsburg, Probst, ca. 
1780.
Engr., 32,2 x 44,5 cm, b/w (sl. soiled margins). Very clear impression. 

120 / 200 €
Rare engraving by the German G.B. Probst which shows the French King Louis 
XVI inspecting the troops ready to embark for  America. In the background 
a panoramic view of most probably the city of Brest with its  citadel, castle, 
etc.  In 1780, 6000 men  embarked in  Brest  as an expeditionary force. The 
king committed France to playing a strategic role in the war which the North 
American colonies were fighting against Great Britain.

573	 [France]	  
«Description générale de toute la France.» Paris, N. Chesneau, 
1575.
Wood engr., 35,3 x 50 cm (foldings, some foxing). 

100 / 200 €
Nice and rather rare detailed map of France after Ortelius, from François de 
Belleforest’s Parisian version of Münster’s cosmography «La cosmographie 
universelle de tout le monde». 
Ref. Pastoureau p.57. 

568	 [Belgium]	  
Lot of 2 incomplete, but interesting mining maps. Brussels, Ph. 
Vandermaelen, 19th c.
9 loose map sheets, various sizes, part. coloured (sl. browned). 
	 200 / 300 €
1. «Carte administrative et industrielle, comprenant les mines, minières, 
carrières, usines, &c. de la Belgique dressée par les ingénieurs des mines publiée 
sous la direction de l’ingénieur en chef Cauchy, par ordre du ministre des travaux 
publies.» 5 (of 9) pl. according the «Tableau d’assemblage» on the title, in 
particular map sheets A, C, D, E and 3. Published by Vandermaelen in 1843.
2. «Carte minière ou carte topographique des mines, minières, carrières et 
usines de la Belgique, en 1841, dressée par les ingénieurs des mines publiée sous 
la direction de l’ingénieur en chef Cauchy, par ordre du ministre des travaux 
publies.» 3 (of 4) pl.
Ref. Lemoine, C., «La carte de Belgiue et l’Institut Cartographique Militaire 
(...).» Brussel, Koninklijk Legermuseum, 1988, p.114.
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

569	 [Belgium]	  
Lot of 6 maps published by Vandermaelen. 
	 300 / 400 €
1. «Carte administrative et industrielle de la Belgique.» Brussels, Ph. 
Vandermaelen, [1832-1843]. 4 map sheets (browned, with tears). Ref. Silvestre 
& Fincoeur. Inventaire raisonné des collections cartographiques Vandermaelen 
I, p. 56-57. - 2. «Carte du mouvement des transports en Belgique, dressée sur 
des données officielles du Dépt des Travaux Publics.» Brussels, Établissement 
Géographique de Bruxelles, 1847. By A. Belpaire. 2 map sheets: «Carte N° 1 : 
année 1834» and «Carte N° 2 : année 1844». Ref. Silvestre, Vandermaelen I, p. 
451/1114. - 3. «Carte du mouvement des transports en Belgique, pendant l’année 
1843 : indiquant l’importance de la circulation sur les voies de communication 
par terre.» Brussels, Établissement Géographique de Bruxelles, 1845. 1 map 
sheet (part torn off). By A. Belpaire and with his handwritten dedication to 
the chief engineer of «Ponts et Chaussées», De Dobbeleer. Ref. Silvestre, 
Vandermaelen I, p. 450. - 4. «Carte des routes existantes avant 1795, exécutées 
depuis, sous les régimes français et néerlandais et par le gouvernement belge 
jusqu’à 1846.» Brussels, Établissement Géographique de Bruxelles, 1846. 1 map 
sheet. By J.-Th. Teichmann. Ref. Silvestre, Vandermaelen I, p. 451. - 5. «Tableau 
des distances en kilomètres entre les diverses stations des chemins de fer Belges, 
Français (Nord) et Rhénan (Aix à Cologne).» Brussels, s.n., 1847. By J.B. Hannay. 
2 identical copies. - 6. «Tableau administratif et statistique de la Belgique. Carte 
n° XVIII. - Voies de communication.» Brussels, Établissement Géographique de 
Bruxelles, 1845. 1 map sheet. From the «Atlas administratif et statistique». (11 
pcs)
Prov. Private collection De Dobbeleer family.

570	 [Cosmography]	  
4 maps from J. Andriveau Goujon’s «Atlas Universel». Paris, J. 
Andriveau-Goujon, s.d.
4 engr., 50,5 x 65,5 and 48 x 60,5 cm, coloured. Framed. 
	 400 / 600 €
Four attractive solar system plates from J. Andriveau-Goujon’s «Atlas 
Classique et Universel de Géographie ancienne et moderne» (Paris, J. Andriveau-
Goujon, s.d.). Showing various celestial models, the orbits of the planets around 
the sun, a chart of the solar system incl. the theory of seasons, the phases of 
the moon etc. J. Andriveau-Goujon is the editor’s name of J. Andriveau, after he 
married the daughter of book dealer Jean Goujon.
1. «Cosmographie générale.» Pl. 2 by E. Soulier de Sauve. (Paris, J. Andriveau-
Goujon, s.d.). - 2. Paris, J. Andriveau-Goujon, 1853. Pl. 3. - 3. «Révolution 
annuelle de la terre autour du soleil.» Pl. 4. by H. Nicollet. Paris, J. Andriveau-
Goujon, 1854. - 4. «Phases et mouvements de la lune.» Pl. 5 by E. Soulier de 
Sauve. Paris, J. Andriveau-Goujon, 1851. 
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579	 [Germany - Spain]	  
3 maps. 
2 engr., 42 x 53 cm, 38 x 54,5 cm, hand-coloured (centerfolds, sm. tears and 
perforations, sl. toned) and 1 woodcut, 27,5 x 37 cm, hand-coloured (centerfold). 
Framed.
	 150 / 250 €

1. Blaeu, J. - «Plan of the fortified town of Rees in the district of Cleves.» From a 
town atlas, first published in 1649. Ref. van der Krogt IV-2 [3534]. - 2. Sayer, R.; 
Bennett J. - «A plan of the town and fortifications of Gibraltar with the Spanish 
lines and attacks.» London, R. Sayer & J. Bennett, 1782 or later. Detailed plan of 
the British outpost at the beginning of the Great Siege of Gibraltar (1779-1783). 
- 3. Münster, S. - Bird’s eye view of Weissenburg. From a 16th-c. edition of the 
«Cosmographia».

580	 [Iceland]	  
2 maps. 
	 150 / 250 €

1. «Isola d’Islanda.» Engr., 23,5 x 30,5 cm. Venice, V. Coronelli, 1692-4. Map of 
Iceland from Coronelli’s «Corso geografico universale». Reduced copy of Joris 
Carolus’ map of Iceland (1634) that was printed without change in all Blaeu 
editions. Ref. Phillips 5952-167.
2. «Island» (title on text leaf: Hondius his map of Island). Engr., 19 x 28 cm, 
coloured. Framed. London, W. Stansby for H. Fetherstone, 1625. Hondius’ 
map of Island reissued here on a text leaf from the third part of «Hakluytus 
Posthumus or, Purchas his Pilgrimes» (London, 1625). Samuel Purchas (1577-
1626) added the narratives from sailors who returned to England from their 
voyages to a vast compilation of unsorted manuscripts, which were left to him 
by Richard Hakluyt who had died in 1616. His travel stories are thus considered 
a continuation of Richard Hakluyt’s «Principal Navigations».

574	 [France]	  
«Provincia. La Provence.» Amsterdam, J. Janssonius, 1636-1649.
Engr., 38,5 x 50,5 cm, contemp. colouring (centerfold). Framed.

100 / 150 €
Detailed map showing Aix-en-Provence, Avignon, Marseille, Nice etc. The 
original map by J. and H. Hondius, dated 1621, is here reworked and first 
published in the English Mercator’s Atlas by Hondius & Janssonius (1636). 
Ref. van der Krogt I [4700:1B.2].

575	 [Games - Game of the goose]	  
«Jeu géographique du royaume de France divisé en 86 
départemens.» Paris, Basset, 1816.
Engr., 56,5 x 81,5 cm, part. hand-coloured (borders frayed). 

200 / 300 €
Very rare new version of a geographical game focusing on the French 
«departments». The player’s goal is to travel across France and Corsica. The 
present edition originated during the First Restoration, which increased the 
number of «departments» by three to 86, including the «departments» Rhône, 
Vaucluse and Tarn and Garonne.
Ref. Adrian Seville, The Game of Goose: and its influence on cartographical race 
games. In: Journal of the International Map Collectors’ Society 115 (2008). 

576	 [Games - Jigsaw puzzle]	  
PAULY, G. - Puzzle: Atlas géographique. Paris, [L. Saussine], end 
19th c.
3 map puzzles, 38,4 x 29,7 cm, coloured (ca. 10 pieces missing) Housed in an 
original box.
	 200 / 300 €
Geographical jigsaw puzzle set comprising three maps mounted and cut into 
parts: 1. «Europe physique et politique.» - 2. «Planisphère.» - 3. «Pays-Bas et 
Belgique. [and] Italie.» With inset map of Rome and environments. G. Pauly is 
most probably the officer of public instruction who authored «Nouvelle méthode 
de géographie : établie d’après le plan d’études des écoles primaires supérieures 
et de l’enseignement secondaire» (Paris, G. Guérin, 1892). 
The front board of the presentation case is decorated with a fabulous 
chromolithograph signed «LS Paris», referring to the Parisian editor Léon 
Saussine who was active between 1860 and 1899. His publishing firm continued 
until the 1960s.

577	 [Germany - Poland]	  
«Tabula Electoratus Brandenburgici, Meckelenburgi, et 
maximae partis Poraniae [...].» Amsterdam, N. Visscher, 1630.
Engr., 45,5 x 55,2 cm, orig. coloured (trimmed to plate border, expert rep. on 
folds). Very good copy. 

200 / 300 €
Map engraved by master engraver Abraham Goos and published by Claes Jansz. 
Visscher (1587-1652), showing the area of Brandenburg, Mecklenburg and 
Pomerania and part of western Poland. With inset 4 panoramical city views of 
Stettin, Rostock, Stralsund and Frankfurt/Oder.

578	 [Germany - Schleswig-Holstein]	  
3 maps. 
3 engr., approx. 41 x 62 cm, full coloured (minor marg. def., browning, sl. splitt. 
centerfold). Good copies. 
	 200 / 300 €
1. «Pars meridionalis Wagriae, cum partes Stormariae [...].» - 2. «Rendsburgum, 
Chilonium et Bordesholma sive Holsatia Propria.» - 3. «Dithmarsiae pars 
australis.» From Blaeu’s 1662-64 «Atlas». Re-issue of J. Mejer 1652 maps in 
his Schleswig-Holstein atlas. With inset: city maps of Eutyn, Segeberg and 
Travemunde, of Rendsburg and of Brunsbuttel and Meldorp.
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Assembled copy of the «Visscher-Roman» wall map

584	 [Netherlands - Zeeland]	  
OTTENS, Reinier & Josua ; VISSCHER, Nicolaes - «Zelandiae 
comitatus novissima tabula delineata per Nicolaum I. 
Visscherum; nunc autem emendata et aucta per R. Ottens.» 
Amsterdam, Wed. Ottens en Zoone, [1725 or 1747].
Comprising 9 engraved sheets (plate sizes 46,5 x 53 cm), assembled to a large 
wall map of about 139 x 159 cm, partially coloured (repaired, some oxidation, 
sl. browned). Mounted on cloth and wooden sticks.

1.500 / 2.500 €

Magnificent large 9-sheet wall map of Zeeland at a scale of about 1:42.000, 
first published, in 1655, by Nicolaes Visscher I (1618-1679) together with the 
Middelburg bookseller and publisher Zacharias Roman (1595-ca.1675). The 
Ottens firm obtained the copper plates between 1719 and 1725. Reinier Ottens 
(1698-1750) revised the plates shortly after. The maps were reprinted a second 
time, without revision, in 1747. The number of assembled maps is limited, 
making it difficult to reconstruct their publishing and different editions. For each 
assembled map, different states of the map sheets were used. Our copy does not 
have the decorative border and the 14 town views.

585	 [Optical view - Belgium]	  
Das Prachtige Rathauss zu Brussel. Vue du Maison de la Ville à 
Bruxelles. Augsburg, Académie Impériale des Arts Libéraux, 18th c.
Engr., 29,2 x 40,5 cm, hand-coloured. 
	 100 / 150 €
From the «Collection des Prospects». By J.G. Bergmüller.

586	 [Optical view - Belgium]	  
Vue du Grand Marché à Bruxelles capitale du Pais-Bas 
autrichien. Augsburg, Négoce commun de l’Académie impériale 
d’Empire, 18th c.
Engr., 29 x 41 cm, hand-coloured. 
	 100 / 150 €
From the «Collection des Prospects». By B.C. Ridderbosch, after F. Leizel.

581	 [Israel - Palestine]	  
«Judaea seu Terra Sancta quae Hebraeorum sive Israelitarum 
terra, in suas duodecim tribus divisa [...].» Paris, H. Jaillot, 1691.
Engr. on strong paper, 57,5 x 84,5 cm, hand-coloured with gilt highlights 
(centerfold). 

250 / 350 €
Very nice decorative map of the Holy Land, divided into tribes, with two large 
decorative cartouches, one figuring the Garden of Eden. By Nicolas Sanson.

582	 [Mercator]	  
5 publications on Gerard Mercator. 
Diff. formats & presentations. 
	 100 / 120 €
1. Gerhard Mercator 1512-1594 zum 450. Geburtstag. Duisburg-Ruhrort, 
Renckhoff, 1962. 297 pp. (Duisburger Forschungen, 6). - 2. Correspondance 
mercatorienne publiéé par M. van Durme. Antwerp, De Nederlandsche 
Boekhandel, 1959. 285 pp. - 3. Gerard Mercator cartograaf 1512-1594. Brussels, 
Koninklijke Bibliotheek Albert I, 1994. 157 pp. - 4. van Raemdonck, J. - Relations 
commerciale entre Gérard Mercator et Christophe Plantin à Anvers. Antwerp, 
Wid. De Backer, 1880. 42 pp. (presentation copy with autograph dedication). - 5. 
The Mercator Atlas of Europe. London, Sotheby’s, 1979. [24] pp.
Joined: 2 similar publ. on Abraham Ortelius (7 vol.)

583	 [Netherlands - Belgium]	  
2 maps. 
	 150 / 200 €

1. «Nouvelle carte des Dix-sept provinces des Pays-Bas.» [Amsterdam, 
François l’Honoré & Compagnie, 1705]. Engr., 47,5 x 57,5 cm, hand-coloured. 
Framed. Although this map was first published in Jean Malherbe’s «Histoire 
abrégée des Provinces-Unies des Païs-Bas» (Amsterdam, J. Malherbe, 1701), 
Zacharias Châtelain, one of Malherbe’s pupils, republished the map in his «Atlas 
Historique» (Amsterdam, 1705) a few years later. Ref. Koeman II-Cha 1/38.
2. «Partie septentrionale des Pays-Bas comprenant les états généraux des 
Provinces Unies. Dressée sur les observations astronomiques par le Sr Janvier 
géographe.» Paris, Lattré, [1760]. Engr., 32 x 46 cm, hand-coloured (centrefold). 
Under passe-partout. 
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587	 [Optical views - England]	  
London: 8 optical views and 2 views. 18th c.
Engr., various sizes, hand-coloured (minor defects). 
	 150 / 200 €
1. A view of the Royal Palace of Hampton Court. - 2. Prospect von den Leicester 
Plas[tz] in der Stadt London. Vue de la Place de Leicester à Londres. Augsburg, 
Négoce commun de l’Académie Impériale de l’Empire, s.d. By B.F. Leizel. - 
3. Prospect des Admiralitaets Hausses, nebst dem neuen Gebau für die Guarde 
zu Pferd in Whitehall bey London. Augsburg, Négoce commun de l’Académie 
Impériale de l’Empire, s.d. By G.G. Winckler, after R. Soyer. - 4. Vue perspective 
du Palais Episcopal de Westminster. Paris, Huquier fils, s.d. - 5. Vue de la Place 
de Grosvenor à Londres. London/Paris, Wichnyther/Basset, s.d. - 6. Leicester 
Square. By N. Parr, after J. Maurer. - 7. The South West Prospect of London. - 
8. Vue générale de la ville de Londres. Paris, Daumont/Basset, s.d. - 9. A general 
view of Highgate taken from near the southeast corner of Caen Wood. By J. 
Goldar. Illustration to the European Magazine. - 10. Hampstead-Heath.

588	 [Optical views - France]	  
Paris: 5 optical views. 
Engr., various sizes, hand-coloured (sm. defects). 
	 100 / 150 €
1. Le Jardin, et le Palais du Luxembourg, à Paris. Paris, Daumont, s.d. - 2. Vue de 
l’Église Cathédrale de la Sorbonne. Augsburg, J. Carmine, s.d. - 3. Vue de l’Église 
Saint Germain. - 4. Vue de la rue Se. Honoré et de l’Église de l’Assomption. - 
5. Vue de la Place Neuve de Louis XV le Bien-Aimé à Paris. Augsburg, Négoce 
commun de l’Académie Impériale d’Empire des Arts libereaux, s.d. By J.F. 
Leizelt. After Moreau.

589	 [Optical views - Germany]	  
Nürnberg: 4 optical views. Augsburg, Leizelt, c. 1775.
4 engr., ca. 30 x 41 cm, contemp. hand-coloured (some minor marg. soiling, 1 
marg. tear ± 4 cm, tiny hole in 1 margin). Very nice, decorative copies. 
	 250 / 400 €
1. Façade de l’église de S. Laurent à Nuremberg. - 2. La Place neufve de 
Nuremberg. - 3. Le Grand Marché de Nuremberg. - 4. Vue de trois ponts de 
pierres à Nuremberg, batis sur le fleuve de Pegniz. Nice attractive views of the 
city richly adorned with figures, carriages, a drying place for hides and skins, 
small shops, etc.

590	 [Optical views - Spain - Rome]	  
4 optical views. 
4 engr., ca. 30 x 40 cm, contemp. hand-coloured (some tears, waterstains). Still 
good copies. 
	 150 / 200 €
1. Vuë du Tybre vis-à-vis la Bouche de la Veritè a Rome  (tear invading the 
pl., waterstain). - 2. La ville d’Egée dans l’Arabie  (trimmed to plateborder). 
Augsburg, from «Collection des Prospects». Views of the cities richly adorned 
with fishermen, ships,  etc. On the view of Arabia, scenes of the life of the 
saints Cosmos & Damian, healing the sick and injured. With caption below in 
French and German. - 3. Vüe perspective de la Bouvre de Seville et de la Gde 
Rue. S.l., s.n., s.d. Caption below in French and Latin. Some marg. foxing stains. 
- 4. Vuë du Pont neuf sur la Tamise a Hampton-Court. London, Wichnyth; Paris, 
Chereau, 1766. Title only in French.

591	 [Scandinavia]	  
ORTELIUS, Abraham - «Daniae regni typus». Antwerp, 1595.
Engr., 34,5 x 49,5 cm, hand-coloured, signed in Renaissance cartouche (centr. 
fold.). In rich wooden frame.
	 250 / 300 €
First state of the Kingdom of Denmark and Jutland, including the date of the 
privilege 1595, from an edition of Ortelius’ «Theatrum Orbis Terrarum». 
Ref. Van den Broecke Or 86. - van der Krogt [1500 + 1550:31].

585

589

587

590
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Saint-Martin and F. Schrader. - 4 maps of Belgium and the Netherlands by 
A.K. Johnston from the «National Atlas». - 1 map of the Holy Land by J. & H. 
Keur. - 32 maps from the Atlas Migeon, 9 from Justus Perthes’ Atlas and 14 
maps from Stieler’s Handatlas. - 4 engr. of cities and regions in Belgium 
and the Netherlands for the Geographical Dictionary, M.A. Thiers’ «Histoire 
de la Révolution française» a.o. topographical or historical reference works, by 
Thomas Lediard, Robert etc. - 6 engr. by J. Brown, Delalain, Poirson etc. for 
school atlases. - 2 lithographs by Deroy and Henshall of Beaucaire and Paris. - 
The «Lykstatie van de paus» by Hendrik Elandt (ca. 1700) and 5 pl. with flags, 
ships, a fish house and Kitteries.

592	 [Spain]	  
4 maps of Andalusia, Biscay, Gipuzkoa, Granada, Murcia and 
Navarre, after Johannes Janssonius. Amsterdam, P. Schenk; G. 
Valk, s.d.
4 engr., 37 x 48,5 cm, hand-coloured (centerfolds). 
	 450 / 800 €
1. «Granata et Murcia Regna.» - 2. «Navarra regnum.» - 3. «Biscaia et Guipuscoa 
Canatbriae veteris pars.» - 4. «Andaluzia continens Sevillam et Cordubam.»
Engraved by the German-Dutch engraver Pieter Schenk (1661-1711) apprenticed 
to his brother-in-law Gerard Valk with whom he worked closely from 1680 on. In 
1694 they acquired the copperplates to Johannes Janssonius’ Atlas Novus and 
began to produce maps. 
Ref. van der Krogt [6015:1B], [6020:1], [6110:1B], [6130:1].

593	 [Switzerland]	  
«Chorographica Tabula Lacus Lemanni Locorumque 
Circumiacentium.» [Amsterdam, J. Hondius, 1606].
Engr., 30,5 x 53,5 cm (remargined). 

150 / 250 €
Finely coloured map of the Lake Geneva area, oriented to the southeast, after 
Jacques Goulart. Published by J. Hondius in the 1606 Latin edition of Mercator’s 
«Atlas sive cosmographicae meditationes». Some issues had a series of 5 
portraits engraved along the lower border (Calvin etc.); our variant has these 
portraits covered before printing.
Ref. Tooley II-195. - van der Krogt I [4985:1A].

594�  
�VAN DEN BORCHT, Pieter - Illustrations to Guicciardini. 
Antwerp, Plantin Press, ca. 1568-1622.
6 engravings, 14,6 x 19,2 cm, laid paper with wide margins (paper thinned, some 
stains in the margins). Loose sheets. 
	 100 / 120 €
Illustrations from both the French and Latin editions of Ludovico Guicciardini’s 
«Descrittione di tutti i Paessi Bassi», depicting Antwerp’s major sites: the 
Cathedral, the Stock Exchange, St Michael’s Abbey, the Town Hall, the house of 
the German Nation, and a small map. 

595	 [World Map]	  
«The World. Series AMS 1101. Edition 9-AMS.» Washington 
D.C., Army Map Service. Corps of Engineers, 1964.
9 sheets, 100 x 140 cm, coloured. 

150 / 250 €
Large world map on a Mercator projection on scale 1/11.000.000. Including the 
procedure for joining the individual map sheets into a wall map measuring 2,7 to 
3,8 m. Between 1941 and 1968, the Army Map Service operating under the U.S. 
Army Corps of Engineers was responsible for the publication and distribution of 
military topographic maps for use by U.S. military forces. Sheets 4 and 6 include 
inset maps of the «North polar region» and of the «South polar region».

596	 [World]	  
A lot of ca. 112 engr. 17th -20th c.
Various techniques, various sizes. Mostly loose, some under passe-partout.
	 250 / 400 €
A Ptolemaic Sphere, a celestial map by J.H. Fritsch. - 15 maps of Europe, 
including the British Isles, France, Germany, Hungary, Italy, Bohemia, 
Switzerland and 2 town plans of Lier and Mechelen by Bonne, Fricx, H. Hondius, 
Janvier, van Langren, Sanson and Rizzi Zannoni. - 11 maps, town plans and 
topographical scenes of Russia and Asia (Ardebil, Derbendt, Isphahan, 
Kaschan, Kom, Schamachie, Soltania, Terki), some from Pieter van der Aa’s 
town atlases and 2 bird’s-eye views (Xavier, Fuli) from Des Marchais. - 3 maps of 
Africa (Congo, Guinea, Nubia) by Bonne. - 6 maps by Thomas Bowen, mostly 
engraved for «Bankes’s New System of Universal Geography» and 7 plates with 
local costume, dance and other topographical aspects by Grignion for the same 
work. - 3 world or continental maps from the «Atlas Universel» by Vivien de 
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599	 [Atlas - Belgium]	  
RAES, Désiré - Nouvel atlas administratif, commercial, 
maritime et judiciaire de la Belgique, contenant la carte générale 
du royaume, et une carte pour chaque province, indiquant les 
limites du royaume, des provinces et des arrondissements, 
marquées en couleur, et celles des cantons de justice de paix, 
indiquées par des signes conventionnels; avec le tracé des 
chemins de fer. Brussels, D. Raes, 1846.
Large folio: [2]-10 pl. (minor spots, sl. soiled). Cardboard cover (volume loose in 
cover).
	 200 / 300 €
Rather rare atlas by Désiré Raes, known for his innovative map for visually 
impaired users. Includes a general map of Belgium and 9 maps of the provinces.
Prov. Deman (ms. note) and sketch with the macaronic Latin quatrain: «Aspice 
Pierrot pendu / Qui hunc librum n’a pas rendu / Si hunc librum reddidisset / 
Pierrot pendu non fuisset.»

Atlas of the Great Turkish War and Ottoman Empire

600	 [Atlas - Europe]	  
[Korte beschryvinghe, ende aenwysinghe der plaetsen in desen 
boeck, naar hunnen tegenwoordighen standt, pertinentelyck 
uyt-ghebeeldt]. Antwerp, J. Peeters, ca. 1690.
Small folio oblong (17 x 29 cm), 108 pl. (without dedication plate and equestrian 
portraits, without prints on the Siege of Vienna after Romeyn de Hooghe, 
without 12 page letterpress text giving descriptions of the towns, the pl. «Buda 
vulgo Offen» and «Cassauw» are bound at the end, damp stains, sl. toned, pl. 
«Buda vulgo Offen» torn into the pl.). Paper-covered boards (sl. rubbed).
	 3.000 / 5.000 €

Very rare collection of plates around the theme of the Great Turkish War 
(1683-1699), a series of conflicts between the Ottoman Empire and the Holy 
League consisting of the Habsburg Monarchy, Poland-Lithuania, Venice and 
Russia. The atlas is always published without title-page! 
According to van der Krogt, there are 2 editions, each with 2 variants and up to 
8 series of prints (named A to F, with D divided into 3 separate series). Usually the 
title «Korte beschryvinghe, ende aenwysinghe der plaetsen in desen boeck, naar 
hunnen tegenwoordighen standt, pertinentelyck uyt-ghebeeldt» of the 12 pp. 
Dutch text (or the French counterpart: «Briefve Description, et Demonstration 
Des Places Et Villes») is preceded by a dedication plate and 2 series, 22 pl. in 
total, with 11 equestrian portraits (series A) and 10 prints on the Siege of Vienna 
after Romeyn de Hoogh (series B). All series were intended to sell separately, 

Atlas & livres topographiques 
Atlassen & topografische boeken

597	 [Atlas - Ancient world]	  
CELLARIUS, Christoph - Geographia antiqua: being a complete 
sett of maps, of antient geography, beautifully engraved from 
Cellarius. On thirty-three copper-plates. Designed for the use 
of schools, and of gentlemen, who make the antient writers their 
delight or study. London, Printed for John and Paul Knapton, 1747.
4to: [4] pp.; 33 pl. (some faint spotting and min. browning, some larger spots on 
the last map). Modern half brown morocco, marbled paper on covers, spine with 
5 raised bands, black leather title label, mod. endpapers. Good copy.
	 3.500 / 5.000 €

First English edition of this attractive atlas with focus on the ancient world. 
Illustrated with 33 bold double-page engraved maps by R.W. Seale and W.H. 
Toms covering the three divisions of the ancient world: Europe, Asia and Africa. 
On the maps two different typestyles, italic and roman, are used to distinguish 
between ancient and modern place names. They show a detailed topography 
with towns, churches, mosques and more. The map «Sicilia antiqua» 
shows an erupting Mount Etna. The map «Insularum Britannicarum faceis 
antiqua» includes an inset of Thule Island, also called Morrell Island, one of the 
southernmost of the South Sandwich Islands. Named on account of its remote 
location, after the mythical land of Thule, said by ancient geographers to lie at 
the extreme end of the Earth. The map of the Nile Delta «Aegypti Delta et Nili 
Ostia» locates Alexandria, Memphis and the pyramids.
Ref. ESTC T184970. - COPAC.
Prov. Name (?) on right corner of title.

598	 [Atlas - Belgium - Netherlands]	  
DE LAT, Joan - Nieuw en beknopt kaart-boekje, vertoonende 
de XVII Nederlandse provintien; als mede: de hertogdommen 
Kleef en Gulik; het graafschap Meurs, de bisdommen Keulen en 
Luyk, en de aangrenzende landschappen, zeeën en rivieren [...]. 
[- Atlas portatif ou Livre nouveau de cartes géographiques [...]]. 
Deventer, Joan de Lat, 1741.
12mo oblong: [8 incl. 2 titels]-25 gevouwen en ingekleurde koperplaten op 
strookjes gezet (enkele doorgesleten en versterkte vouwranden). Eigentijdse band: 
rood half-perkament met hoekjes, platten van bruin gesprenkeld papier (licht 
gewreven op de rug, platten, platranden en -hoeken).
	 550 / 650 €
Tweetalig zakatlasje voor officieren, reizigers en «t’huys blyvende liefhebbers» 
(1ste uitg.: 1734) met een overzichtskaart van de Zeventien Provinciën, 22 
detailkaarten die samen kunnen gevoegd worden tot één «generaale kaart» en 
2 gegraveerde «Stede-wyzers» (1738) die de onderlinge afstand in «uren gaans» 
tussen 84 Nederlandse en 36 buitenlandse steden aangeeft.
Ref. Koeman, Lat 3.
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602	 [Atlas - Facsimile]	  
BLAEU, Joan - Le Grand atlas ou Cosmographie blaviane [The 
third centenary edition of Johan Blaeu]. Amsterdam, Theatrum 
Orbis Terrarum, [1967-68].
12 vol., folio (corners vol. 12 bumped). Bound in richly gilt-decorated vellum like 
artificial leather.
	 1.500 / 2.000 €

Complete facsimile edition in 12 volumes of the 1663 Amsterdam edition 
dedicated to Louis XIV’s minister Colbert. A sumptuous reprint limited to 1000 
copies only, our copy being number 205. 
Joined: Koeman, C. - Joan Blaeu and his Grand Atlas: introduction to the 
facsimile edition of Le grand atlas 1663. Amsterdam, Theatrum Orbis Terrarum, 
[1970]. 114-12 pp. (some annotations in ink). Gilt stamped imit. leather.

603	 [Atlas - Facsimile]	  
BRAUN, Georg; HOGENBERG, Franz - Civitates Orbis 
Terrarum «The towns of the world». 1572-1618. With an 
introduction by R.A. Skelton. Cleveland & New York, The World 
Publishing Company, 1966.
3 vol., folio (ms. note). Gray cloth stamped in silver and black. Dust jackets.
	 200 / 300 €

604	 [Atlas - Facsimile]	  
MERCATOR, Gerard - Atlas sive cosmographicae meditationes 
de fabrica mundi et fabricati figura. Editio secunda sumptibus 
Cornelii Nicolai & Judoci Hondii, Amsterodami, 1607. 
Facsimile van de Atlas van de wereld. Leuven, Davidsfonds, 2012.
Folio. Orig. green editor’s cloth, in slipcase.
	 100 / 120 €

605	 [Atlas - Facsimile]	  
WAEGHENAER VAN ENCKHUYSEN, Lucas Jansz. - Spieghel 
der Zeevaerdt, vande navigatie der Westersche Zee [...]. Lausanne, 
Sequoia, 1964.
Folio. Original gilt blue cloth.
	 100 / 200 €
Facsimile edition of Christoffel Plantijn’s 1584 edition published in Leiden and 
kept in the University Library Utrecht.
Joined: Cosmografia de Claudio Ptolomeo. Valencia, Vicent García Editores, 
1983. Folio: 114 ff. without numbering. Publisher’s binding, in slipcase. 1 (of 

so it should not surprise that the remaining copies have a very different structure 
and that this one does not include series A and B. 
This copy, however, consists of the 5 subsequent series of prints that follow 
the letterpress text, these are: 1. 63 views of fortified towns in Austria and 
Hungary by Gaspar Bouttats (van der Krogt’s complete series C), incl. Jacobus 
Peeters’ «Belegeringe en onset der stadt Weenen» and prints of Budapest, 
Bratislava, Belgrado, the Esseker Bridge, Graz, Santa Maura, Constantinople, 
Hellespont, etc. - Three complete sets of Mediterranean views after Jan 
Peeters, etched by Lucas Vorsterman I and Conrad Lauwers, these are: - 
2.  «Diverse viste delle cità in Candia, Malta come nell’Archipelago.» 11 pl. 
(series D1). - 3. «Diverse viste delli Dardaneli del’ Strecio come delle Città nel 
Arcipelago.» 10 pl. (series D2) - 4. «Diverse viste delli luoghi e contrade di 
Barbaria e il Stretto di Gibraltar». 11 pl. (series D3) - 5. 13 views of biblical places 
after drawings by Jan Peeters, etched by Gaspar Bouttats (the complete series 
E). The Balkan towns by Jacques Harrewijn are, as usual, not present (series F). 
Ref. van der Krogt IV-1[471:2]. - Landwehr, De Hooghe Book Illustrator 82.

601	 [Atlas - Europe]	  
VANDERMAELEN, Philippe - Atlas de l’Europe, 165 feuilles, 
échelle de 1/600.000, projection modifiée de Flamsteed, d’après 
les meilleurs matériaux. Dessiné par Henry Perkin géographe, 
gravé sur pierre sous la direction de P. Doms [...]. Bruxelles, 
Établissement géographique de Bruxelles, [1829-1833].
In-f ° : titre et 165 cartes lithographiées aux limites aquarellées sur double page, 
montées sur onglets (faible mouill. dans la marge sup., taches brunes aux premières 
feuilles, plusieurs planches jaunies et brunies, qqs-unes avec taches marg. dues à 
un aquarellage peu soigné). Veau sur ais de bois de l’ép., plats couverts de papier 
peint au centre et cernés de deux roulettes fleuronnées dorées, dos lisse titré doré 
(restaurations aux coiffes, qqs lacunes, qqs taches).
	 2.700 / 3.500 €

Édition originale (la seconde sera réduite à 100 cartes en 1840), complète 
des 165 doubles planches parues en 41 livraisons de 4 cartes et comprenant le 
tableau d’assemblage (n° 51). Les cartes sont numérotées de 1 à 165 mais les 
n° 102, 130, 155/2 et 155/3 n’ont jamais paru. Les n° 54 et 67, insérées après 
le titre, portent le «Tableau de la division politique de l’Europe» et «Suite de la 
division [...]». 
Il s’agit de la première publication d’envergure sortie des presses de 
l’Établissement géographique fondé en 1830 à Molenbeek (Bruxelles) par 
Vandermaelen (1795-1869), important cartographe scientifique de nos régions.
Réf. Koeman vdm 2. - Wellens-De Donder, Philippe Vandermaelen, Brux., BR, 
1969, n° 14, p. 33.



ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020  •  139

Atlas & livres topographiques / Atlassen & topografische boeken

copies of Blaeu’s plates with some minor alterations presumably re-engraved 
by Petrus Kaerius. Blaeu’s own French copy was published one year earlier in 
1619. The two concurrent publications of this pilot book is one of the most 
peculiar facts in the history of Dutch maritime cartography, according to 
van der Krogt. Clearly, the privilege granted to Blaeu when having published 
the 1st Dutch edition in 1608 was no longer valid. One of the two portraits 
on the engraved title is reputed to be one of William Blaeu. The nice engraved 
frontispiece shows a lesson in hydrography. Blaeu’s «Klincdicht» is replaced by a 
Sonnet. The 1st part of the book consists of the «Briefve et claire introduction» 
comprising numerous diagrams of which two are with moveable volvelles (C3 
and D 2). The 2 parts following are the first book dealing with navigation in 
Western Europe, and the second book on navigation in Eastern and Northern 
Europe. Blaeu’s original «Licht der Zeevaert» contained only 41 charts; in the 
year 1618 an additional chart was included featuring Medenblick. 
Ref. Koeman IV M.Bl 23J.

608	 [Atlas - Schoolbook]	  
DELAMARCHE, Félix - Atlas de la géographie ancienne, 
du moyen âge, et moderne, adopté par le Conseil Royal de 
l’Instruction Publique, à l’usage des collèges royaux et des 
maisons d’éducation, pour suivre les cours de géographie et 
d’histoire. Paris, F. Delamarche, 1834.
Folio: [4]pp.; 36 double-paged maps, hand-coloured borders (spotting, frayed 
edges). Contemp. three-quarter calf, marbled paper covers (sl. used).
	 150 / 250 €
School atlas for the year 1834 with 20 modern and 16 historical maps, incl. an 
updated world map in double hemispheres showing the «Division Océanique» 
in the Pacific, a table with the cosmological doctrines, an 1834 map of Europe, 
etc. as well as an «Orbis antiquus», a map of the Roman Empire, the Holy Land, 
the dispersion after the Flood, etc.

609	 [Atlas - World]	  
ANDRIVAU-GOUJON, E. - Atlas usuel de géographie moderne. 
Paris, E. Andriveau-Goujon, ca. 1869.
Folio: title-32 maps, coloured, folding (spotted). Half sheep over blue cloth 
covered boards with gilt title on front cover and spine (corners bumped, sl. used).
	 100 / 200 €
Atlas incl. a world map, 20 maps of Europe, 3 of Asia, 3 of Africa, 1 of Oceania 
and 4 of the Americas. While the volume is not dated, most maps are dated 1869 
or earlier. 

2) volumes of the facsimile edition of ms. 1895 (Biblioteca Universitaria de 
Valencia) with beautiful gilt maps. Copy n° 2035 of 3000 numbered copies 
signed by Emilio Garnelo Codoñer.

606	 [Atlas - France - Belgium]	  
DE FER, Nicolas - Les frontières de France et des Pais Bas, ou 
se trouvent le comté de Flandre et la plus grande partie de ceux 
d’Artois de Hainaut et de Namur, le Duché de Brabant.&c Le 
pais reconquis et le Boulonois. Paris, I.F. Benard, 1743.
Folio: 23 double page engr. plates. Mod. brown leather, spine with 5 raised bands. 
Nice copy.
	 500 / 600 €
«Les frontières de France et des Pais Bas» is in fact only one large map (scale c. 
1:75000) put on the market by de Fer as a portable atlas for the convenience of 
army officers. Depicting most of current Belgium from the mouth of the Scheldt 
to Turnhout in the north, De Panne to Philippeville in the south and the French 
territory from the Boulonnaise coast in the west to Charleville in the east. Ill. 
with an engr. title and 22 plates (5 folding). Second state without the table 
for assembling the maps, the map of Luxembourg and pp. 24-25. Contrary to 
Pastoureau, Fer X, B, maps 14-16 and 19-23 in our copy are edited by N. de Fer 
between 1708-1710. After de Fer’s death, the copperplates were left to his sons-
in-law. One of them, Benard, printed his part of the plates till 1743. 
Ref. Pastoureau, Fer X, A & B p. 215. - BnF. - Lemoine-Isabeau - Les militaires et 
la cartographie des Pays-Bas méridionaux. Bruxelles, Musée royale de l’Armée 
(Travaux du Centre d’Histoire militaire, 19), 1984, pp. 51, 95-100.

607	 [Atlas - Navigation]	  
BLAEU, Willem Janszoon - Le Flambeau de la navigation, 
monstrant la description et delineation de toutes les costes 
& havres de la mer occidentale, septentrionale, & orientale. 
Amsterdam, J. Janssonius, 1620.
3 parts in 1 vol., 4to oblong: [engr. title with printed overslip pasted on- engr.
front.-2-52], 119, 127-[1] pp., 20 + 22 engr. charts, of which 2 folding (title 
underlaid, some minor repairs, map 31 (32) after p. 89 and map 41 (42) after p. 
120, some pencil corrections of page numbers, very little foxing, very faint, merely 
visible dampstains, esp. in upper margin from p. 94 to 114, and in central fold on 
pl. 19, delicately toned with an occasional little stain). Very nice copy. Calf, covers 
with 19th-c. coat of arms, gilt ornamented spine with 5 raised bands, red edges 
(reset with original covers).
	 40.000 / 50.000 €
Complete first French edition of the conterfeit of Willem Jansz. Blaeu’s «Licht 
der Zeevaert» (1st Dutch ed.: 1608) by Joannes Janssonius. Janssonius printed 
this pilot guide on his own presses from his own plates, these were faithful 
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edition the new and finer engraved maps by Ambrosius and Ferdinand Arsenius. 
These had previously been published by Jan I van Keerbergen for a competitive 
1601 edition of the «Epitome» with newly inserted text by Michael Coignet. 
Unlike the earlier editions, the maps all have latitudes and longitudes in their 
borders. 
Ref. van der Krogt IIIA [333:02].

612	 [Atlas - World]	  
PINKERTON, John - Géographie moderne, rédigée sur un 
nouveau plan [...]. Paris, Dentu, An XII (1804).
Folio: 18 pp.; 42 pl. (some marginal browning and spotting). Contemp. half calf 
with corners, sp. paper on covers, gilt orn. flat spine (joints, head and tail def.), 
marbled endpapers. Good copy.
	 300 / 400 €
Atlas volume of the first French edition of this standard work by the Scottish 
geographer Pinkerton (1758-1826). Complete with 42 hand-coloured folding 
maps by Arrowsmith protected by tissue guards: world (2), Europe (19), Asia and 
Oceania (9), America and Africa (each 6).
Ref. BnF. - Brunet IV:668. - Sabin 62959.

613	 [Atlas - World]	  
ROBERT de VAUGONDY, [Gilles & Didier] - Atlas universel. 
Paris, G. & D. Robert de Vaugondy; A. Boudet, 1757.
Folio: [36 incl. engr. title] pp. - 108 maps, all border-coloured (postal route maps 
are bound in between the other maps, and not at the end as mentioned by M. 
Sponberg Pedley, reinforced margins, some repairs and damp stains). Contemp. 
marbled calf, gilt decorated spines, red sprinkled edges (spine broken but firm, 
tailband missing).
	 4.000 / 5.000 €
Complete edition of Vaugondy’s Atlas, the first ever sold in France by 
subscription! With a title engraved by Ch. Baquoy and maps of which the 
cartouches attracted unanimous praise from critics. The Atlas «commode, 
complet, uniforme et suivi» came to be the public’s choice for more than 
a century. It was indeed not designed for the scrutiny of geographers, but 
for the public for «whom the maps furnish a means by which one might be 
transported to the scene and find oneself on the threshold of judging events 
and even of reflecting upon the future.» Nonetheless, the Vaugondys searched 
for geographical information with great thoroughness and used its sources 
according to a strict method.
Ref. Bel et utile, pp. 228-229.
Prov. J.B. Tinant (ms. note).

Unsurpassed masterpiece of 19th-c.  
world cartography

614	 [Atlas - World]	  
VANDERMAELEN, Philippe - Atlas universel de géographie 
physique, politique, statistique et minéralogique, sur l’échelle 
1/1641836 ou d’une ligne par 1900 toises [...], lithographié par 
H. Ode. Brussels, Vandermaelen, 1827.
6 vol., plano, 54,5 x 37,5 cm, 387 + 1 maps (vol. 1: the «Statistique», 42 p., and 
«Tableau comparatif des principales hauteurs du globe» are bound before the 
title and dedication; the pl. of the «Statistique» are not in correct order; vol. 5: 2 
editions of [f. 18] Partie du Brèsil. N° 16, so + 1 pl., [f. 30] Partie du Brésil. N°[28] 
is numbered «18»; minor foxing mostly on titles). Three-quarter morocco, gilt orn. 
spines, marbled paper covers (a few traces of wear).

8.000 / 10.000 €
First edition of this monumental lithogr. atlas dedicated to the King of 
Netherlands and publ. in instalments between 1825 & 1827. With all the maps 
in orig. hand col. Contains 6 general maps of the continents and 29 (Europe), 
111 (Asia), 60 (Africa), 77 (North America), 44 (South America) & 60 (Oceania) 
double-paged maps. The 1st vol. on Europe also contains «Statistique de 
l’Europe d’après Hassel» in 2nd ed. with table, errata and «Statistique de la 
Turquie» and the «Tableau comparatif des principales hauteurs du globe». 
Philippe Vandermaelen's «Atlas universel»  consists of approximately 380 
conically projected sheets of maps and 40 pages of statistical tables in six 
volumes. This folio-size atlas is remarkable for several reasons. It is the first 

610	 [Atlas - World]	  
[MERCATOR, Gerard] - Orbis antiqui tabulae geographicae 
secundum Cl. Ptolemaeum [...]. Amsterdam, R. & J. Wetstein & 
W. Smith, 1730.
Folio: [12 incl. engr. title]-28 maps-[75] pp. (all maps mounted on guards, some 
dampstaining, mostly marginal not affecting the maps). Mod. quarter calf with 
sm. corners (sl. rubbed), marbled paper on covers, spine with 5 raised bands.
	 1.500 / 2.000 €

Final edition of Mercator’s Ptolemaic atlas, with an engraved allegorical title 
by J.V. Vianen, engr. vign. on title, headpiece by K. De Putter after G.F.L. Debrie, 
the second state of his Ptolemaic world map, 5 maps of Africa, 12 maps of Asia 
and 10 maps of Europe. R. & J. Wetstein and William Smith used the original 
and over 150 year-old copper-plates, except for the seventh map of Europe that 
was completely re-engraved. All the engravings are nicely hand-coloured. Title 
in red & black.
Ref. van der Krogt I [1:531]. - BnF.

611	 [Atlas - World]	  
ORTELIUS, Abraham; COIGNET, Michael - Epitome Theatri 
Orbis Terrarum Abrahami Ortelii [...]. Antwerp, J.B. Vrients, 
1609.
Small 8vo oblong: [10]-134-[3] ff., 137 maps of which the first 3 are not numbered 
(upper margin trimmed, water stain in lower corner pl. 110-115). Contemp. calf, 
gilt ornamented spine with raised bands (joint partly split, corners bumped, sl. 
rubbed).
	 5.500 / 6.500 €

Latin pocket-size atlas of Ortelius’ «Theatrum Orbis Terrarum» for the 
international market intended as a cheaper option for travellers and students. 
Instead of the earlier editions by Philips Galle with less elegant engraved maps, 
J.B. Vrients, the publisher of Galle’s 1601 and 1602 edition, used for this 1609 
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Édition originale de cette traduction résumée (originale en anglais en 
1817), parue en 12 livraisons. Ex. complet des 48 pl. hors texte : 2 cartes dépl. 
rehaussées («Carte de l’Archipel Indien» montre e.a. les Philippines et «Carte 
minéralogique de l’ile de Java») et 46 lithogr. dont 10 rehaussées; en outre, 
1 vignette in texto. Les pl. en couleurs figurent des types et costumes, les pl. 
en noir des vues de temples, divinités, habitations, instruments, masques de 
théâtre, alphabet, musique, etc. Premier ouvrage de la production belge à 
présenter des planches lithogr. de types et costumes; ce genre d’ouvrage 
connut un grand succès dans les années 1825-1830.
Réf. Chadenat 1955 : «très bonne description de Java, copieusement illustrée». 
- Van der Marck, p. 89. - Devolder, p. 1098, n. 29. - Cp. Abbey, Travel..., 554. - 
Opac KBR.

617	 [Belgium - Brabant]	  
CANTILLON, Philippe de - Délices du Brabant et de ses 
campagnes, ou Description des villes, bourgs & principales 
terres seigneuriales de ce duché [...]. Amsterdam, J. Neaulme, 
1757.
4 vol. in-8° : [8]-184, [4]-166, [4]-125, [4]-104-64-[12] pp.; 191 (sur 192) pl. (claire 
mouill. dans la marge sup. au début du vol. II). Veau marbré de l’ép., petites 
armoiries dorées au centre des plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (mors 
fendus, coiffes manquantes dont 2 restaurées, coupes et coins émoussés).

200 / 300 €
Description des 4 «quartiers» du Brabant, plus un chapitre relatif à Malines. 
Ouvrage remarquable par son iconographie, illustré de 191 planches soit : 4 plans 
de villes, 4 vues panoramiques de Louvain, Bruxelles, Anvers et Bois-le-Duc, 4 
pl. d’armoiries et 179 (sur 180) vues de monuments ou châteaux, ces derniers 
généralement accompagnés des armes de leur propriétaire. L’illustration est due 
notamment à Harrewijn, Bouttats, Cause... Le titre annonce 200 vues, mais on 
en trouve rarement plus de 191.
Réf. STCN. - Quérard, France litt., II:43. - Pas dans BB ni Brunet.
Prov. Famille Fox, barons Holland, qui habitèrent la «House Holland» située à 
Kensington à partir de 1746 (ex-libris armorié et supra libros).

618	 [Belgium - Brabant]	  
LE ROY, Jacques - Castella & praetoria nobilium Brabantiae, 
coenobiaque celebriora [...]. Châteaux et maisons de campagne, 
des gentilshommes du Brabant, et les monastères les plus 
remarquables [...]. Kasteelen en heeren huysen der edelen van 
Brabant, mitsgaders de voornaamste klossters [...]. Leiden, P. 
vander Aa, 1699.
Folio: [8]-142 ff. (first endpaper, half-title, last f. and some plates reinforced, some 
small tears, some soiling, marg. spotting, occ. plates sl. browned, plate of Villers-
la-Ville cut short, sm. wormholes in the beginning). Old half red morocco, 19th-c. 
marbled paper covers, gilt-titled spine with 5 raised bands (rubbed, lower hinge 
broken).
	 2.000 / 3.000 €

atlas produced by the then new printing process of lithography. It is 
also the first atlas to show the whole world in maps using a large uniform 
scale - about 26 miles to the inch. Moreover, the maps are designed to be joined 
into a three-dimensional terrestrial globe with a diameter of approximately 7.75 
meters. Eventually, the atlas renders the most detailed maps made at the time, 
or according to a contemporary: «Les grands traits du monde sont connus; les 
détails seuls sont laissés à notre persévérance.»
Ref. Koeman III, Vdm 1. - Inventaire raisonné des collections cartographiques 
Vandermaelen, Atlas [1] and [3].

615	 [Africa - Algeria]	  
LAUGIER DE TASSY, Jacques-Philippe - Beschryving van het 
koningryk ende stadt Algiers, met den tegenwoordigen staat 
dier regeeringe, landt- en zeemacht [...] recht en koophandel [...] 
met een Lijst der genomene Hollandtsche schepen [trsl. from the 
French]. Amsterdam, M. Schagen, 1725.
4to: [16]-300-[16] pp. (some minor spotting or soiling). Contemp. blindst. 
vellum, spine with 6 raised bands titled in ink (sl. soiled). Good large paper copy.
	 400 / 600 €
Rare Dutch edition of «Histoire du royaume d’Alger» (The Hague 1725) with an 
up-to-date survey of Algiers and its government, economy etc. Engr. ill.: front., 
folding map and 2 folding pl. i.a. a large view of Algiers (tear rep.). With in 
fine «Lyst der schepen, welke [...] door de Algiersche roovers van den staat der 
Vereenigde Nederlanden genomen zyn». Engr. mark on title. Title in red & black.
Ref. Tiele 644. - STCN (i.a. BL). - Not in BnF.

616	 [Asia - Java]	  
RAFFLES, Thomas; CRAWFURD, John - Description géo-
graphique, historique et commerciale de Java et des autres iles 
de l’archipel indien [...]; contenant des détails sur les mœurs, 
les arts, les langues, les religions et les usages des habitans de 
cette partie du monde, [...] traduit de l’anglais par M. Marchal; 
[...] orné de gravures et de cartes coloriées. Bruxelles, H. Tarlier, 
libraire, Jobard, lithographe, 1824.
In-4° : xix-[1 bl.]-364 pp. (rouss., piq. & bruniss. passim, carte minéralogique 
détachée). Demi-veau de l’ép. (dos passé, mors fendillés, pet. défauts en tête et 
queue), plats de papier marbré.
	 600 / 800 €
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620	 [Belgium - Brabant]	  
LE ROY, Jacques - L’érection de toutes les terres, seigneuries & 
familles titrées du Brabant, prouvée par des extraits des lettres 
patentes, tirez des originaux. Leiden, P. vander Aa, 1699.
Folio: [10]-108 pp. (sm. tear in fold of map, some spotting esp. at margins). 
Contemp. half calf, sp. paper on boards, spine with 5 raised bands and gilt flower 
stamps (front joint splitting at head), black leather title label (def.). Very good copy 
on strong, large paper.
	 250 / 350 €
Rather rare first edition. Part of the 1699 ed. of «Castella et praetoria 
nobilium Brabantiae» by Le Roy, but complete in itself. Engr. ill.: 1 arm. vign. 
of Philip II on title, 1 large folding map of Brabant, 1 full-page dedication to 
J. van Wassenaar and 7 engr. views of castles, i.a. Grimbergen, Heverlee, 
Grobbendonk, Westerlo.
Ref. BB III:853/854:L-108. - STCN (i.a. BL).
Prov. Marquis de Gages (label). - Boussoit Library, Count L. de Nédonchel (arm. 
bookpl.).

621	 [Belgium - Brussels]	  
COPPENS, Augustin - Perspectives des ruines de la ville de 
Bruxelles designées au naturel. S.l., s.n., 1695.
12 engr., 25 x 19 cm (a few sm. repairs, some pencil traces on verso, last pl. trimmed 
outside the border and mounted on papier vergé). Half morocco, marbled paper 
on covers (corners and spine very sl. rubbed).
	 200 / 300 €

Complete series comprising a title and 11 nice engravings, 6 by Richard van 
Orley and 5 by A. Coppens, all after drawings by A. Coppens showing Brussels 
after the bombardment by troops of Louis XIV of France on August 13, 14 and 
15, 1695.
Ref. Funck 298.

622	 [Belgium - Castles]	  
DAMSEAUX, Emile de - La Belgique pittoresque. Les châteaux. 
Lithographies de Vasseur frères, à Tournai. Mons [- Paris], J. 
Dacquin [- A. Ghio], 1872-1878.
7 vol. in-8° oblong ; 168 h.-t. (qqs rouss., notes au crayon dans la Table des châteaux 
du vol. 1). Rel. d’éd. diverses : demi-percalines vertes pour vol. 1-2, bleues pour 
vol. 3-4, plats sup. titrés dorés, dos lisses ; percalines vertes pour vol. 5-6, brunes 
pour vol. 7, plats sup. titrés dorés cernés d’un encadrement avec fleurons dans les 
coins int. à froid, dos lisses (coupes des vol. 1-2 frottées, griffes ou certaines parties 
lég. frottées sur qqs plats, coins du vol. 1 usés, dos détaché du vol. 3, charnières 
cassées vol. 4, 7, petites taches sur contreplat sup. du vol. 5).
	 1.000 / 1.500 €
Sept volumes ont paru sous le titre de la «Belgique pittoresque». Ils contiennent 
168 vues de châteaux finement lithographiées par Vasseur frères d’après les 
photographies de Damseaux (1830-1930), chacune étant accompagnée d’un 
feuillet explicatif par le même. C’est à l’aide d’un laboratoire portatif breveté 
en 1866 et présenté un an plus tard à l’Exposition universelle de Paris que 

Third ed. of this iconographic publication showing the castles and monasteries 
of Brabant. Trilingual Latin-French-Dutch printing.  Illustrations: nice front. 
engraved by A. van Diepenbeeck, identical to the front. of previous ed.; engr. 
dedication to the «Staten Generaal der Vereenigde Nederlanden»; 6 double-
page maps (the Duchy of Brabant, each of the 4 districts and Antwerp); some 
205 beautiful views of castles and leisure places, churches, abbeys and convents 
(single, double or folding; cancellans plate pasted on f. 34); and the «schema 
metallorum» on f. 7v. Etchings by G. Bouttats, H. Cause, J. Harrewijn... after 
F. Bauduin, W. Hollar, J. van Croes, and J. van Werden, etc.
Ref. BB III:L108:852-854. - BnF. - STCN 832271780.

619	 [Belgium - Brabant]	  
LE ROY, Jacques - Castella et praetoria Brabantiae et coenobia 
celebriora ad vivum delineata [...] quibus accesserunt primariae 
civitates, et turres antverpiensis omnium nunc toto obre 
pulcherrima [...]. Amsterdam, A. Van Someren & A. Ravestein, 
1696.
Folio: [6]-viii pp.; 101 pl. (some minor spotting or browning, a few pl. cut a bit 
short). Contemp. calf (rubbed, some sm. repairs), richly gilt spine with 7 raised 
bands (head & tail rep., joints starting to split). Good copy.
	 1.000 / 1.400 €

Rare Amsterdam edition of the famous extensive work on the castles and 
manor houses, principal monasteries and abbeys in the province of Brabant by 
Jacques Le Roy (1633-1719). Our copy contains as engr. ill.: vign. on first title 
(«Brabantia sacra et profana scenographice illustrata»), allegorical title with 
the coat of arms of Brabant by Abraham van Diepenbeeck, 1 folding map of 
Brabant by N. Visscher («Tabula ducatus Brabantiae»), 5 folding or full-page city 
plans (Antwerp, Breda, Brussels, Ravestein & Helmont, Den Bosch), «Schema 
Metallorum», headpiece with the coat of arms of Spain, 3 folding or full-page 
building views (Antwerp cathedral, Borromeus church in Antwerp, tower of 
Mechelen cathedral on 2 pl.), 3 pl. showing funeral monuments, 11 folding pl. 
of castles, 7 large folding pl. of abbeys and 135 smaller pl. on 68 pp. showing 
castles and other buildings, each with the coats of arms of the owners.
Ref. Brunet III:1002. - Funck 352. - Not in BB, STCN.
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de Saumery (France c. 1690 - c. 1767 Hollande) se convertit au catholicisme à 
Liège où il entreprit la rédaction des «Délices», à l’exception du précis historique 
et des notices biographiques écrites par G. de Crassier. Suite à une affaire de 
moeurs, il quitta Liège pour la Hollande où il rédigea un pamphlet vengeur contre 
ceux qui avaient fait sa richesse et manifesta son regret d’avoir abandonné le 
protestantisme.
Enrichi de «La vue de Maestricht» (vol. IV, p. 79), une des 2 planches ajoutées 
par la suite à quelques exemplaires.
Réf. De Theux 520-521.- De le Court 313.- Funck 393.- Biogr. nat. XXI:427-435.- 
Pas dans BB.

624	 [Belgium - Netherlands]	  
[CHRISTYN, Jean-Baptiste; FOPPENS, Pierre] - Les délices 
des Pais-Bas ou Description générale de ses dix-sept provinces, 
de ses principales villes & de ses lieux les plus renommez [...]. 
Édition nouvelle [...]. Brussels, F. Foppens, 1700.
12mo: 535 [incl. title]-[13] pp., 28 pl. (waterstains, a few sm. tears). Modern calf, 
flat spine (very sm. traces of use).
	 200 / 300 €
Second edition by P. Foppens (1st ed. by J.B. Christyn: 1697) of this nice 
topographical bestseller. New revised editions were successful during the whole 
18th c. (last ed. in 5 vol.: 1786). Complete according the table of contents with 
frontispiece, and 28 engraved illustrations by Jacques Harrewijn, except «La 
cour de Bruxelles» by Kemnitz, incl. a folding map of the Low Countries, 20 city 
maps and 7 views of monuments. 
Ref. De le Court 284. - Not in STCN (only Dutch ed. 1785).
Prov. J.J.A. Poley (ex-libris). - Hubert Marjan (libr. stamp). - Old ms. ownership 
on title deleted.

625	 [Belgium - Netherlands]	  
CHRISTYN, Jean-Baptiste - Les délices des Pais-Bas, contenant 
une Description générale des XVII Provinces. Edition nouvelle 
[...]. Brussels, Fr. Foppens, 1711.
3 vol., 8vo: [14]-400, [6]-384, [6]-470-[1-1 bl.] pp. (some min. browning, a few 
pl. with sm. tears underlaid). Mod. calf, gilt coat of arms on covers, gilt orn. flat 
spines, red leather title labels, gilt sides, gilt inside dentelles, marbled endpapers, 
red edges.

200 / 250 €
Later edition (first 1697). Engraved illustrations by Harrewyn or P. Devel : 3 
front., 1 map of the 17 Provinces with coats of arms, 23 city maps, 1 portrait and 
51 (on 52) views of monuments etc. Titles in red & black.
Ref. De le Court p. 312. - Opac KBR.
Prov. Château de Marchienne (bookpl. & coat of arms). - Stamps (deleted).

Damseaux réalisa pour les frères Vasseur ces séries de photographies entre 
1867 et 1873. Figurent e.a. Beloeil, La Louvière, Dilbeek, Le Roeulx, Jolimont, 
Hermalle, s’ Gravenwezel, Wyneghem, Fanson, Wezembeek, Sterpenich, 
Moorsel, Ciney, etc.
Réf. Van der Marck 204-205. - Opac KBR. - Pas dans Bibliogr. nat., de Theux.

623	 [Belgium - Liège]	  
[SAUMERY, Pierre-Lambert; CRASSIER, G. de] - Les délices 
du païs de Liège, ou Description géographique, topographique 
et chorographique des monumens sacrés et profanes [...]. Liège, 
E. Kints, 1738 [- 1744].
5 vol. in-f ° : [28]-378-[4], [10]-xxiv-372-[7], [16]-194-194*/195*-195/265 (= 
266)-265*/268*-268/454-[5], [16]-448-[6], [12]-203-[1 bl.]-[2]-335-[5] pp.; 230 
h.-t. (rares piqûres, rares pp. lég. brunies, cachets monogrammés dans certaines 
marges, 2 pl. collées entre elles au vol. I, très rares pet. taches, qqs pl. tachées dans 
les marges, rares pet. déch. sauf de nombreuses dans les marges de la pl. p. 399 au 
vol. III). Veau moucheté de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (coiffes 
restaurées - sauf une - ainsi que la plupart des mors, qqs pet. us., ex-libris sur les 
contreplats et cachets monogrammés sur les gardes sup.).
	 3.500 / 4.000 €
Édition originale. Complet des 230 eaux-fortes : 203 vues de villes (dont vue 
panoramique de Liège dépliante), châteaux (selon l’accueil reçu, Saumery fit 
ajouter ou non de la fumée sortant des cheminées), palais, abbayes et églises 
sur doubles pages réalisées par Remacle Le Loup (sauf la vue de l’hôtel de ville 
par J. Xhrouet),- 1 gravure du mausolée de Marie-Anne de Hinnisdael,- et 26 
portraits gravés par P.A. Kilian d’après L. Fines, sauf le portrait de Charles de 
Méan d’après Michel Natalis. Après une vie mouvementée, le calviniste français 

623
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Malgré la mention du titre, il s’agirait en réalité de la 8e édition : la 7e (et première 
édit. en 5 vol.) avait parue à Liège chez Bassompierre en 1769. Ill. de 5 front. et 
de 155 planches gravées (31, 37, 38, 20, 29) dépliantes sauf 5 : 1 grande carte 
des Pays Bas (1 pli rép. invis.), 4 grandes vues panoramiques (Bruxelles, Louvain, 
Anvers et Bois-le-Duc), 59 plans de villes ou de fortifications et 91 figurant des 
monuments, châteaux, etc.  Avec le  supplément «Dictionnaire historique ou 
histoire abrégée [...]» en 2 tomes dans 2 vol.
Réf. De le Court p. 312 sq. - BnF. - BL.

627	 [Belgium - Netherlands]	  
DE CLOET, Jean-Joseph - Voyage pittoresque dans le Royaume 
des Pays-Bas, dédié à S.A.I. & R. Madame la princesse d’Orange. 
Brussels, J.B.A. Jobard, 1825.
3 vol., obl. 4to: 2 engr. titles, portr. of the Princess of Orange, one fold. map and 
203 engr. pl. (pl. 107 & 126 underl., some large stains at the end of the text vol., 
some sm. spotting in the plate vol., larger stain on pl. 22 & 23). Contemp. red long 
grained morocco (corners rubbed and bumped), plate vol. with gilt decor. border 
on covers (somewhat soiled and scratched), text vol. with paper on covers (some 
sm. scratches), gilt orn. flat spines (joints, heads and tails sl. def.; restored for the 
2nd plate vol.), a.e.g., marbled endpapers.
	 2.000 / 2.500 €
First edition of the text written by J.-J. De Cloet (Bruges 1790-Freyr 1855) and 
first issue of the 203 plates (two plates numb. 54) lithographed a.o. by Jean-
Baptiste Madou, after the drawings of Otto van der Howen, B. Mary, T. Hubert, 
A. de Marbaix; etc. figuring city views, monuments, landscapes, castles..., in 
Belgium, Luxembourg and the Netherlands. Complete copy of the 2 lithogr. 
titles by H.A Kreins, the portrait of the Princess of Orange by Prevost and of the 
fold. map with borders coloured.
Ref. Van der Marck, p. 73. - N. Walch, J.-B. Madou lithographe, 6-19.

626	 [Belgium - Netherlands]	  
CHRISTYN, Jean-Baptiste - Les délices des Pays-Bas, ou 
Description géographique et historique des XVII. Provinces 
belgiques. Septième édition [...]. Paris, Anvers, C.M. Spanoghe, 
1786.
7 vol. (5 vol. + 2 vol. suppl.) in-8° : front.-xviii-[2]-279-[1], front.-372, front.-320, 
front.-346, front.-324, 295-[1], 204 pp. Demi-veau marbré, plats de papier 
marbré, dos ornés dorés à 5 nerfs (mors frottés, qqs mors lég fendillés à fendus, 
queue du vol. 7 abimée, dos vol. 2 rép., dos vol. 3 détaché), étiq. de cuirs brun et 
vert, tr. sup. jaspées de rouge. Bel ensemble.
	 250 / 300 €

627
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630	 [China]	  
PELLÉ, Clement - L’empire chinois illustré d’après des dessins 
pris sur les lieux par Thomas Allom. Avec les descriptions des 
moeurs, des coutumes, de l’architecture, de l’industrie &c. du 
peuple chinois depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos 
jours. London, Fisher, Fils et Cie, [1843-1845].
2 vol., 4to: 68-26-[1-1 bl.]-76-[1-1 bl.]-74-[2]-73-[5] pp. (some dispersed spotting 
sometimes touching the pl.). Contemp. quarter maroon shagreen, cloth on covers, 
gilt orn. spines with 4 raised bands (spines faded), marbled endpapers, a.e.g.
	 250 / 400 €
Beautiful edition, richly illustrated with 4 title vign. and 123 very finely engr. 
pl. by Th. Allom (comprising 2 front.) showing a dinner party at the house of a 
Mandarin, the culture and preparation of tea, a bamboo bridge in Hong Kong, 
etc. Allom (1804-1872) is known as the architect of some important buildings in 
London such as the churches at Notting Hill and Highbury. 
ref. Lipperheide 1533. - Cordier, Sinica, 81. - BnF.

631	 [France]	  
DENIS, Louis - Guide royal ou Dictionnaire topographique 
des gr[an]des routes de Paris aux villes, bourgs et abbayes du 
Royaume. Orné de traits historiques des endroits les plus 
remarquables, du commerce, foires franche, poids et mesures, 
etc. [...]. Tome second. Paris, [L. Denis]; J. Pasquier, 1774.
12mo: [title]-307/688-[2] pp., 130 pl. and 1 folding map (sm. waterstain). 
Contemp. calf, gilt ornamented flat spine, marbled endpapers (joints weak, 
headbands missing, corners and edges rubbed).
	 200 / 300 €
Second volume of this rare road atlas illustrated with an engraved title, 
130 nicely coloured full-page maps, 1 large folding map «Carte de France qui 
contient généralement toutes les routes détaillés dans le Guide Royal 1774», 
4 vignets and 2 culs-de-lampe. The work precedes Denis’ famous later tourist 
guide «Le Conducteur français» (1776-1780).
Ref. Brunet VI: 1252. - Fordham, p. 68.
Prov. Libr. stamp.

Monumental description of France

632	 [France]	  
LA BORDE, Jean-Benjamin de [et al.] - Description générale et 
particulière de la France ; ouvrage enrichi d’estampes d’après 
les dessins des plus célèbres artistes. Dédié au roi. [- Voyage 
pittoresque de la France, avec la description de toutes ses 
provinces, ouvrage nationale, dédié au roi, et orné d’un grand 
nombre de gravures, exécutées avec le plus grand soin, d’après 
les dessins des meilleurs artistes. Par une société de gens de 
lettres]. Paris, Ph.-D. Pierres [- Lamy, de l’Imprimerie de Monsieur], 
1781-1796.
12 vol. gr. in-f ° ; 582 h.-t. (qqs pet. rouss., qqs souill., qqs pp. brunies, qqs 
mouill., qqs lég. décharges sur serpentes, qqs lég. déchirures marg. rest.). Basane 
à marbrure coulée de l’ép., plats cernés de filets et roulettes dorés, dos fleuronnés 
dorés à nerfs, étiq. de cuir vert titrées dorées, tranches mouchetées (frottés, qqs 
épidermures dont certaines rest., coiffes des vol. «2 Dauphiné», «2 & 4 Estampes» 
rest.).
	 8.000 / 12.000 €
Édition originale complète (conforme à la descript. très détaillée fournie par 
Millard). Remarquable et imposante description de la France parue en 
livraisons et dont le maître d’oeuvre est Jean-Benjamin de Laborde (1734-1794), 
valet de chambre du roi, fermier général et musicien. Edme Beguillet (+ 1786) 
le seconda dans cette entreprise éditoriale qui dura plus de 15 ans et dont la 
révolution viendra réduire les ambitions. Bien qu’elle ne fut pas achevée, cette 
oeuvre traite de la presque totalité de la France. Riche de plus de 750 gravures, 
la «Description générale et particulière de la France» - qui deviendra par la 
suite «Voyage pittoresque de la France» - initie une méthode d’approche qui 
servira de modèle pour de nombreuses publications ultérieures. On peut la 
considérer comme l’un des prototypes du célèbre «Voyage d’Egypte» initié par 

628	 [Belgium - Netherlands]	  
GUICCIARDINI, Lodovico - Belgicae, sive Inferioris 
Germaniae, descriptio: editio postrema [...]. Amsterdam, 
J. Janssonius Jr., 1652.
3 parts in 1 vol., 12mo: [12]-521-[1 bl.], 295-[1 bl.] pp. (front. & title sl. soiled, tiny 
def. in margin of f. R3, bl. margin of f. k1 strengthened). Contemp. vellum, flat 
spine titled in ink. Very good copy.
	 300 / 400 €
Later Latin 12mo edition of the «Descrittione» by Guicciardini (1521-1589). 
Engr. ill.: complete with title, front. and 45 maps.
Ref. Guicc. Illustr. 25, pp. 93-96. - STCN (i.a. BL).
Prov. 18th-c. note on flyleaf. - Th. J. Verrijn Stuart (mod. bookpl.).

629	 [Belgium]	  
STROOBANT, François - Monuments d’architecture et de 
sculpture en Belgique. Dessins d’après nature lithographiés en 
plusieurs teintes par F. Stroobant. Texte par Félix Stappaerts. 
Deuxième édition. Brussels, C. Muquardt (imprimerie de 
Delevingne et Callewaert), [1856].
Folio: [14] pp., 36 pl., [1] p. With paper guards (minor spotting). Publisher’s 
binding in the «cathedral binding»-style: morocco, with blindstamped gothic 
arched porch on the upper cover and gilt medallion with allegorical scene by R. 
Schubert on lower cover, satin endlvs, gilt edges.
	 200 / 300 €

Complete one-volume edition, first published in the same year as the 2nd 
two-volume edition, but with an abbreviated introductory text and only 36 
chromolithographs depicting various monuments and churches in Aarschot, 
Antwerp, Bruges, Brussels, Kortrijk, Dinant, Ghent, Halle, Huy, Léau, Liège, 
Lier, Leuven, Mechelen, Mons, Namur and Tournai. Although Van der Marck 
mentions only one single-volume edition, on the title-page, it is described as 
a second edition. The work received «La médaille de première classe» at the 
Exposition Universelle of 1855 held on the Champs-Élysées in Paris.
Ref. Van der Marck 194-5. 
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634	 [Italy - Milan]	  
SESTI, Giovanni Battista - Piante delle città, piazze, e castelli 
fortificati in questo stato di Milano con le loro dichiarizioni [...]. 
Milan, Agnelli, (1718).
4to: [3]-23-[3] ff.; 3 pl. (marg. dampstaining, one dark in begin., one larger in the 
end, marg. tear to f. 8 strengthened). Mod. binding: half re-used vellum, marbled 
paper covers, flat spine.
	 700 / 900 €
Third edition (1st: 1707) of this fine collection of plans and maps of Milan and 
Lombardy. With copper-engr. illustrations by Federico Agnelli: 3 fold. maps, 22 
full-page city plans (Milan, Pavia, Como, Alessandria, Norvara, Lecco, Lodi, 
Cremona and so on), plan captions within orn. borders and armorial vignette 
on title. Sesti (1636-after 1714) started his career as a Military Engineer in 1651 
under Philip IV and was still active in 1714 under Charles VI. According to the 
article of A. Damerie et A. Pozzati, Sesti copied without having the rights, the 
work of J. Chafrion «Plantas de las fortificaciones de las Ciudades, Plazas y 
Castillos del Estado de Milan [...]» published in 1687.
Ref. Tooley IV:150. - Dameri, Annalisa; Pozzati, Alice - «Tra Spagna e Austria: 
Giovanni Battista Sesti ingegnere militare» (International Conference on 
Modern Age Fortifications of the Mediterranean Coast, Politecnico di Torino, 
2018), pp. 1-8.
Prov. Arthur Lauria, bookseller in Paris (stamp). - Maurice Burrus (1882-1959), 
Deputy for Haut-Rhin in the French Parliament, who bought this copy from 
Lauria in 1935 (bookpl. dated 1937).

635	 [Italy - Venice]	  
PIVIDOR, Giovanni ; MORO, Marco - Album delle principali 
vedute di Venezia. Album des principales vues de Venise. Venice; 
Milano, P. Ripamonti Carpano, s.d.
Oblong 4to (foxing , pl. 4-5 detached). Publisher’s binding (soiled).
	 800 / 1.000 €
Contains 9 hand-coloured lithographs heightened with Arabic gum: 1 title and 
8 pl. showing Piazza di S. Marco, Chiesa della Salute, Riva dei Schiavoni, Ponte 
di Rialto, SS. Gio. e Paolo, L’Arsenale, Basilica di S. Marco, Molo e Piazzetta di 
S. Marco.

636	 [Norway]	  
TÖNSBERG, Nils Christian - Christiania med dens naermeste 
Omgivelser, fremstillet i Tegninger og ledsaget med kort 
oplysende Texte [...]. Christiana, Paa Udgiverens Forlag. Trykt af 
H.J. Sörum, 1857.
Large oblong 4to; 5 pl. (much foxing throughout). Contemp. three-quarter black 
shagreen, black shagreened paper covers, gilt ruled spine with raised bands, brown 
sprinkled edges (rubbed, traces of use, edges and corners very dulled).
	 100 / 150 €
Work depicting Oslo, Christiania being a former name of the city, and from 1925 
on, for the part of the city founded by Christian IV. Illustrated with 5 lithographs 
figuring a panorama and views of the city (including of the Carl Johans Gade), 
the cotton factory of Schou in the valley of St Margaret and the old castle of 
Akershuus under snow. With descriptive texts in Norwegian, German and 
English. The work was first published in 1850. Tönsberg (1813-1897), one of 
the larger Norwegian publishers, is best known for his illustrated books on the 
country.

637	 [Switzerland]	  
VAN KAMPEN, Nicolaas Gotfried - Zwitserland en de Alpen 
van Savoye naar afbeeldingen op de plaats zelve geteekend, in 
tafereelen beschreven. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, s.d. [ca. 
1850].
3 vol., 4to: [engr. title, 4]-195, [engr. title, 4]-140-[2], [engr. title, vi]-[1-1 bl.]-206 
pp. (some spotting and browning, mostly in the margins and not affecting the pl., 
large waterstain in upper inner corner of the 2nd vol. touching some pl.). Uniform 
contemp. quarter calf, cloth covers (rubbed corners), gilt orn. flat spines (some 
min. def.), decor. endpapers.
	 200 / 300 €

le gouvernement français dans la foulée de l’expédition de Bonaparte entre 1798 
et 1801. Les planches sont gravées par Masquelier, Malapeau, Née, Tavernier, 
Aubigny, etc., d’après Moreau le jeune, Chenu, Lespinasse, Duché, Carême de 
Fécamp, etc. La plupart de ces gravures sont célèbres à juste titre ; outre leur 
qualité elles constitue un témoignage de premier plan pour la France d’Ancien 
Régime.
1) [Bourgogne] : 2 vol. : [6]-xx-[1]-216, [4]-217-535 pp. (pet. trou marg. p. 1). 
Vignettes de titre, bandeau monogrammé à la dédicace et bandeau historié 
figurant l’«Institution de l’ordre de la Toison d’or par Philippe le Bon».
2) [Dauphiné] : 3 parties en 2 vol. : [4]-xxiv-[1]-102-[1]-255, [4]-[1]-240 pp. ; 10 
h.-t. (qqs pl. rognées habilement restaurées, mouill. marg. plus marquées pp. 
170-190 du vol. 1). Vignettes de titre et bandeau historié figurant la prise de 
possession du Dauphiné par Charles Ier en 1349. Deuxième partie, par Jean-
Etienne Guettard (1715-1786), consacrée à la minéralogie avec 20 gravures 
figurant des roches, des glossopètres (i.e. dents de poissons pétrifiées), des 
ostracites (i.e. coquilles d’huître pétrifiées), etc.
3) [Roussillon, Comté de Foix] : 2 parties en 1 vol. : [4]-[1]-104, [2]-[1]-56-
[2] pp. ; 26 h.-t. (mouill. marg. plus marquées en fin de vol.). Première partie, 
entièrement consacrée au Roussillon, avec une carte, 1 tableau généalogique 
dépliant du seigneur Guifre I d’Arria et 17 planches figurant Perpignan, la 
procession du Jeudi Saint dans la même ville, des costumes, une carte des 
côtes de la Méditerranée et de l’océan, etc. Seconde partie portant sur l’ancien 
comté de Foix (actuellement dans le département de l’Ariège) avec une carte et 
4 planches figurant e.a. les anciens sceaux de la maison de Foix et la prise du 
comté par Archambaud de Grailly (1329/1330-1412).
4) [Île-de-France, Valois et comté de Senlis] : 1 vol. : [4]-xxv-[1]-173-[5], pp.; 45 
h.-t. (mouill. et rouss. marg. plus marquées). Avec une carte du duché de Valois et 
du comté de Senlis et des planches figurant le château et les jardins de Chantilly, 
le cloître de la chartreuse de Bourg-Fontaine, etc. L’avis au relieur signale une pl. 
13bis qui n’est pas présente dans notre vol. L’ex. décrit dans Millard et un autre 
vendu par la librarie Henri Godts (2013) ne la contient pas non plus (a-t-elle été 
imprimée ?).
5) [Estampes] : 35 parties en 6 vol. : 41 pp. ; 86 h.-t., 52 pp. ; 89 h.-t., 109 pp.; 158 
h.-t., 37 pp. (dont 10 imprimées sur papier bleuté) ; 78 h.-t. (qqs erreurs dans la 
collation proposées par Millard pour la 56e livraison), 26 pp. ; 44 h.-t., 33 pp. ; 46 
h.-t. (vol. 3 : pl. 1 et 2 de la 10e partie inversées ; vol. 4 : Explication des pl. 24-34 
provenant d’une autre éd.? collée sur une serpente, qqs serpentes manq. et qqs 
claires mouill. et rouss. plus marquées, mors partiellement fendus, mors et plat 
sur ± 1 cm rest. ; vol. 5 : 1 serpente manq., lég. déchirure marg. pl. 42 Oise ; Vol. 
6 : mouill. marg. sup. plus marquées, qqs pl. lég. rognées). Avec qqs 700 vues 
représentant des églises, des châteaux, des monuments, des places, des scènes 
historiques, etc., de Paris, d’Île-de-France, de Champagne, de Bourgogne, du 
Rhône, de Franche-Comté, d’Auvergne, de Normandie, de Corse, etc., plusieurs 
plans et cartes ainsi que reproductions de tableaux, des «explications» pour 
chaques planches et, à la fin du dernier vol., un «Elenchus ou Table de toutes 
pièces et parties contenues dans les douze volumes du Voyage Pittoresque». 
Réf. Cohen 291-295. - Millard, French Books, 85.
Prov. Monogramme «B.» sur le dos non identifié.

633	 [Germany - Strasbourg]	  
[BEHR, Georg Heinrich] - Description nouvelle de la cathédrale 
de Strasbourg, et de sa fameuse tour [5th rev. & enl. ed. F. Miler]. 
Strasbourg, F.A. Haüsler, 1788.
Sm. 8vo: 144-[7-1 bl.] pp. (toned). Contemp. sp. cardboard, red sp. edges. Good 
copy.
	 100 / 150 €
5th ed. of this early pocket guide for tourists (1st 1733). Engr. ill.: 3 full-page pl. 
and 5 folding plates showing i.a. a detailed plan of the cathedral, an outside 
view and the grand portal. The orig. edition by O. Schadaeus («Summum 
Argentoratensium Templum», 1617) was the first illustrated guidebook ever 
devoted to a single medieval building. It contains detailed architectural 
descriptions of the building, the tower, portals, statues, stained glass windows, 
and «Le lecteur y trouvera la description de l’horloge, des orgues, cloches, 
chapelles et ornements de l’église, les endommagements que les tempêtes et les 
incendies ont causés à l’église et à la tour».
Ref. Quérard VI:132. - BnF. - Not in Berlin Kat., Fowler.
Prov. Mod. bookpl.
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van het Turksche ryk gelegen in Europa, Asia en Africa», «Nieuwe kaart van 
Irak, Arabi, Kurdistan, Diarbek, Turkomannia, Syrie en het Heilige Land» and 
a «Nieuwe kaart van Asia» by Jacob Keyser, 1 full-page plate and 9 double-
page or folding views of Jerusalem, Smyrna and of other topographical and 
ethnographical features. 
Ref. Tiele 1033. - STCN (i.a. BL).

Complete with 3 engr. titles by Bartlett and Wallis, 176 steel engravings and 2 
fold. maps by T. Starling. The third part with title «De valleijen der waldenzen, 
geschied- en aardrijkskundig geschilderd door N.G. van Kampen; vervolgd door 
K. Sijbrandi». Journey from France across the Jura to the lake of Genève, to 
Chamounix and the Mont Blanc; from the Savoy to the canton of Valais (Wallis 
in Dutch) to St Maurice, Martigny, St Bernard and Simplon, reaching the most 
southern canton of Switzerland, Tessino and the largest and easternmost 
canton of Switzerland, canton of Grisons or canton of Graubünden (Part I). 
About the cantons St Gallen, Appenzell, Thurgau, Schaffenhausen, Zurich, 
Aargau, Bazel, Solothurn, Bern, Lucern, Interwalden, Freiburg and Waadland 
(Part II). Geography of the territory of the Waldensians: Turin, Pignerolo, 
Luserna, St Jean, Angrogna, Tagliarette, Rora, St Martin, Clusone, Pragelato, 
Dauphiné and Ban de la Roche (Part III).
Ref. UGent. - Worldcat.

638	 [Turkey]	  
SALMON, Thomas - Hedendaagsche historie, of Tegenwoordige 
staat van alle volkeren [...]. Nu vertaald en merkelyk vermeerderd 
door M. Van Goch. V. Deel. Behelzende den Tegenwoordigen 
staat van het Turksche Ryk in Asia en Afrika. Amsterdam, I. 
Tirion, 1733.
8vo: [engr. title-10]-622-[14] pp. (spotting, browned, text lvs A1, H1, O1, 2D7-
2E1 lacking). Contemp. vellum (soiled spine, joint split).
	 200 / 300 €
Independent part of the Dutch translation by Matthias Van Goch of Thomas 
Salmon’s (1679-1767) «Modern History», a monumental collection amounting 
to 43 vol. (1729-1803). Although some text lvs are missing, all illustrations 
are present. Engr. ill.: frontisp. by J.C. Philips, 3 maps titled «Nieuwe kaart 

635
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dappere krygs-bedryven te zee en te land, onder ‘t bestuur van don Duarte de 
Menezes. 179-[8-1 bl.] pp. 3 engr. fold. pl. and 1 map of Arabia.
3. [...] zedert het jaar 1521 tot 1524 [...], contains: Vervolg der roemwaardige 
zee- en land-reysen des dapperen Ferdinand Cortes. 418-[26] pp. 11 (of 13) 
engr. fold. pl. and 2 maps i.a. of Mesoamerica and Venezuela. - Drie verscheyde 
togten ter zee en te land in de West-Indien. [2]-41-[5-2 bl.] pp. 1 engr. fold. pl. 
and 2 maps i.a. of the Gulf of Mexico - Scheeps-togt van Johan de Verrazano, 
Florentyner, na Florida. [2]-31-[4-1 bl.] pp. 1 engr. fold. pl.
4. [...] zedert het jaar 1524 tot 1526 [...], contains: Twee onderscheydene reys-
togten d’eene ter zee en d’andere te land, in de West-Indien. [2]-107-[10-3 bl.]. 1 
engr. fold. pl. and 3 maps i.a. of the Caribbean. - Aanzienelyke scheeps-togt door 
den grave don Vasco da Gamma. [2]-138-[8] pp. 2 engr. fold. pl. and 1 map of the 
Indian Ocean. - Twee verscheyde scheeps-togten gedaan na de Moluccos en St. 
Martha. [2]-114-[12] pp. 4 engr. fold. pl. and 1 map. - Vervolg der verrigtingen 
en ontmoetingen van Ferdinandes Cortes. 55-[7] pp. - De trotsmoedige scheeps-
togt van Sebastiaan Gaboto [...]. [2]-83-[9] pp. 1 (of 2) engr. fold. pl. and 1 map 
of South America. Ref. Tiele pp. 2-3. - STCN. Prov. Mod. bookpl. - Libr. stamps.
Joined: 3 more made-up vol. containing 7 travel stories, publ. by P. vander Aa 
in Leiden in 1706. 8vo, in mediocre condition (sold w.a.f.). - 1. Benjamin Woods 
ongelukkige reys na Oost-Indien [...]. - 2. De voyagien van Johan Davies gedaan 
na Oost-Indien [...]. - 3. Berigt van een Mahometaans koopman aangaande 
Cambalu [...]. - 4. Twee brieven van William Adams; wegens sijn reys uyt Holland 
na Oost-Indien [...]. - 5. Opmerkelyke reystogten van den heer Antony Sherley 
gedaan in den jare 1599 na Persien [...]. - 6. Oost-Indise voyagien van Johan 
Mildenhal, en Johan Cartwright [...]. - 7. Eerste scheeps-togt na het goud-rijke 
koningrijk Guiana [...]. (7 vol.)

641	 [America]	  
CHASTELLUX, François-Jean de - Voyage dans l’Amérique 
septentrionale dans les années 1780, 1781 & 1782. Paris, Prault, 
1786.
2 vol. in-8° : 8-390, [4]-362-[2] pp.; 5 h.-t. (qqs taches, blasons collés sur les faux 
titres, piqûres et pet. rousseurs, mouill. marg. au vol. II, cachets monogrammés 
dans deux marges inf.). Cuir brun moderne, dos à nerfs, t. dorées (qqs légères et 
pet. griffes).
	 250 / 350 €
Édition originale, complète et autorisée par l’auteur (une éd. non autorisée, non 
illustrée et partielle a paru à Cassel en 1785), illustrée de 2 cartes et 3 planches 
figurant un pont naturel pris de divers points de vue. Le marquis de Chastellux 
fit partie de l’expédition envoyée en 1780 au secours de l’Union Américaine et 
remplit dans l’armée de Rochambeau les fonctions de major-général. À son 
retour en France, il rédigea ce voyage en Virginie, Pennsylvanie, Connecticut, 
Massachusetts et New Hampshire. Il contient des faits presque ignorés sur la 
Guerre d’Indépendance des États-Unis ainsi que des descriptions des cultures 
agraires, des évocations des grands hommes que l’auteur a croisés, diverses 
anecdotes, des faits de la vie des Indiens, etc.
Réf. Sabin 12227.- Faÿ, p. 21 («Récit pittoresque, spirituel et philosophique du 
séjour que fit le marquis de Chastellux en Amérique et des conversations qu’il y 
eut»).- Chadenat 3167.
Prov. Ex-libris et cachets monogrammés sur les contreplat et garde sup.

642	 [America]	  
LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT, François duc de - 
Travels through the United States of North America, the country 
of the Iroquois, and upper Canada, in the years 1795, 1796, and 
1797; with an authentic account of lower Canada. London, R. 
Phillips, 1799.
2 vol., 4to: xxiii-[1]-642-[14], [2]-1/320-*321/*364-321/686-[10] pp.; 6 tables (3 
folding maps lacking, foxing, some marg. lacks of paper corners). Contemp. tree 
calf, flat spines with red leather labels (corners bumped, hinges slightly split, sl. 
worn).
	 200 / 300 €
First edition of the English translation by H. Neuman (1st French ed.: 1798, 
8 vol., 8vo). This copy only contains 6 folding tables (legislative body, executive 
power, judicial order, election of the members of Congress in each state). It 
provides valuable information on the life, customs, eating habits of late 18th-
c. Americans, as well as on Native Americans and some of the country’s most 
famous men, and extends to the political constitution of the country, physical 
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639	 [Africa - Sudan]	  
BRUCE, James - Voyages en Nubie et en Abyssinie, entrepris 
pour découvrir les sources du Nil, pendant les années 1768, 
1769, 1770, 1771 & 1772. Traduit de l’anglais, par M. Castera. 
Paris, Hôtel de Thou [- Plassan], 1790-1792.
6 vol., 4to. Text (5 vol.): [4]-viii-lxxxiii-[1 bl.]-620, [4]-784, [4]-858, [4]-752 pp., 
[4]-328-clxiii pp. (some ff. or quires browned at the end of vol. 3 and in vol. 4, 
spot at 1 f. of vol. 4). - Atlas: [2] ff.; 86 pl. (marg. dampstain pl. 29). Contemp. 
marbled calf, gilt orn. spines with raised bands and red leather labels, red edges.
	 1.200 / 1.500 €

First French edition of «Travels to discover the source of the Nile [...]» (1st ed. 
Edinburgh 1790) by the Scottish explorer James Bruce (1730-1794), translated 
by Jean Henri Castera (1749-1838). The four first books focus on Bruce’s travels, 
the 5th one on the last part of Bruce’s journey and to «Quatre voyages dans 
le pays des Hottentots et de la cafrerie en 1777, 1778 & 1779, par le lieutenant 
William Paterson» i.e. Paterson’s travels in South Africa. Copy complete with 
the 88 plates engr. under the direction of Benard: 4 engr. title-vign. (vol. 2-4, 
atlas), 1 map in vol. 2 (Bruce’s travel map), 64 pl. (complete atlas) plus 1 map 
and 22 pl. for Paterson’s expedition. The illustr. depict various species of plants 
(papyrus, mimosa, geranium, teff -from which Ethiopians make the famous 
injera-, etc.), animals (rhinoceros, hyena, turtle, snake, giraffe), scenes of village 
life and natives, and plates featuring the Ethiopian alphabet.
Ref. Présence de l’Égypte. Namur, 1994, pp. 136. - Gay 44. - Chadenat 1062. - 
Cox I:388/389. - Brunet I:1283. - Pritzel 1256.

640	 [America - Asia]	  
Naaukeurige versameling der gedenk-waardigste zee en land-
reysen na Oost en West-Indiën [...]. Leiden, P. vander Aa, 1707.
4 vol., 8vo (sl. toned, some occ. staining, 1 pl. torn). Contemp. speckled calf 
(corners bumped), richly gilt spines (rubbed), red leather title labels (vol. num. 
labels removed), gilt sides, sp. edges. Nice set.
	 500 / 600 €
Vol. 8-11 of the famous set of 28. Each vol. with general title in red and black, 
index leaf and containing several parts. Each part with separate title (with sm. 
engr. ill.) and collation.
1. [...] zedert het jaar 1518 tot 1519 [...], contains: Ongemeene scheeps-
togten en manhafte krygs-bedryven te water en land, door Diego Lopez de 
Sequeira. 384-[24] pp. 6 engr. folding pl. and 6 maps i.a. of the Indian Ocean, 
the Moluccas, the Persian Gulf, Magellan’s expedition. - De roem-waardige zee- 
en land-togten door den vermaarden Ferdinandes Cortes [...]. 247-[27] pp. 4 (of 
5) engr. fold. pl. and 1 map of Mesoamerica.
2. [...] zedert het jaar 1519 tot 1521 [...], contains: Heldhaftige reys-togten, te 
land, door Ferdinand Cortes. [2]-174-[-18-2 bl.] pp. 6 (of 9) engr. fold. pl. and 1 
map of Mexico. - Vier verscheyde reys-togten te water ende te land gedaan na de 
vaste kust van Chiribichi, Cubagua, Chicora en Nieuw-Spaanje. [2]-171-[9] pp. 6 
engr. fold. pl. and 3 maps i.a. of the north coast of South America, the Magellan 
Strait, the Greater Antilles with Florida. - Roemwaardige scheeps-togten en 
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Important compilation by the Beijing Jesuits

645	 [China]	  
AMIOT, Joseph [et al.] - Mémoires concernant l’histoire, les 
sciences, les arts, les moeurs, les usages, &c. des Chinois. Par les 
Missionnaires de Pékin. Paris, Nyon [- Nyon l’aîné & fils], 1776-1791.
15 vol., 4to: [4]-xvi-485-[1], viii-650, 504, iv-510, [4]-518, [4]-380, xii-iii/x-396, 
viii-376, xxiv- 470, xi-[1]-510, xxii-[2]-610, [4]-viii-532, [4]-xvi-543, xvi-561-[1], 
[4]-xx-516 pp.; 193 pl. Contemp. marbled calf, gilt decorated spines with raised 
bands, red edges (some sm. traces of use).
	 4.000 / 5.000 €

First edition abundantly illustrated with 193 engraved plates: 2 frontispieces, 
158 plates (5 fold.) and 33 tables (3 fold.). Important compilation written by 
the Jesuits in Beijing (esp. by Amiot, Aloys de Poirot, Aloys Kao and Pierre-
Martial Cibot) on the art of war (Sun-Tzu, Ou-Tse...), music, food, astronomy, 
botany, Tael currency, horses, the life of Confucius... With also a Manchu-Tartar 
grammar, portraits of famous Chinese figures etc. Vol. 9 contains a parallel 
translation French-Italian by Poirot of letters written in Tartar by the Kangxi 
Emperor (1654-1722) to his sons. Table of contents in vol. 10. A 16th vol. was 
published In 1814 dealing with Chinese chronology.
Ref. Cordier 54-56. - DBS I-300/302:26. - China Illustrata nova 589 etc. (our copy). 
For Amiot, « Art militaire des Chinois », see n. 975.

646	 [Ethiopia]	  
FERRET, Adolphe; GALINIER, Joseph Germain - Voyage en 
Abyssinie dans les provinces du Tigré, du Samen et de l’Amhara. 
Dédié à S. A. R. Monseigneur le duc de Nemours. [...] Publié par 
ordre du Gouvernement. Atlas. Paris, Paulin, 1847-1848.
Folio (44 x 31 cm); 59 pl. (sl. foxed, few pl. foxing and loosening). Contemp. half 
brown shagreen, marbled paper on covers, gilt spine with raised bands (covers 
scratched, edges and corners used, joints and turn-ins rubbed).
	 1.500 / 1.600 €
Atlas only. Complete copy with 33 coloured pl. of zoology, 17 black and white 
pl. of botany, 3 plans, 4 folded maps (1 coloured) and 2 coloured section planes. 
The lithographs were designed by Prêtre, E. Bury, G.M., Nicollet, Vaillant, Delile 
and etched by Lebrun. This book was conceived as an iconographic supplement 
for the account of the expedition conducted by the French captains Ferret and 
Galinier during the years 1839-1843, published in Paris jointly in 3 volumes 
(1847). It is a precious invitation to discover the fauna and flora of the Horn of 
Africa in the first half of the 19th century.
Ref. Nissen 1346. - BnF. - SUDOC.

state and natural history. The French duke de La Rochefoucauld (1747-1827), a 
progressive man who created a school for the poor soldiers’ children in France, 
was one of the most active propagators of vaccination. Forced to emigrate 
during the French Revolution, he travelled to England and the rest of Great 
Britain from where he brought back new farming techniques before leaving for 
the United States for 3 years. Phillips’s Catalogue of books at the end of vol. 1. 
Ref. Sabin 39057.

643	 [Asia]	  
BRUYN, Cornelis de - Reizen over Moskovie, door Persië en 
Indië : verrykt met driehondert konstplaten [...]. Amsterdam, 
Willem en David Goeree, 1711.
In-f ° : [12 incl. gegraveerde titelprent en portret]-472-[12] pp.; 109 pl. (bruine 
vlekken bij het begin van het volume, lacune pl. 9, scheur p. 13). Tijdvakse vol 
kalfsleder, rug met ribben, goudstempeling en rood titelvignet (lichte slijtage aan 
scharnieren, platranden en -hoeken).
	 1.800 / 2.200 €

Eerste uitgave (Franse vertaling in 2 vol. : 1718) van dit reisverslag door de 
Nederlander Cornelis de Bruyn (1652-1726). De Bruyn vertrok in 1701 uit Den 
Haag naar Archangelsk en Moskou, waar de Russische tsaar hem de toestemming 
verleende de Russische dorpen en steden op te tekenen. In 1703 reisde hij verder 
naar Asia Minor (Turkije) en Perzië, Irak, Sri Lanka en Indonesië. Dit exemplaar 
bevat naast de gegraveerde titelprent door Bernard Picart, het auteursportret 
gesigneerd door G. Kneller en G. Valck, twee uitslaande kaarten waarop de reis is 
aangeduid, 260 zichten op 109 platen, waarvan 14 uitslaande en 54 dubbelbladige 
illustraties, alsook 37 ongenummerde illustraties in de tekst. De panoramische 
zichten van Moskou en Isphahan beslaan een breedte van 195 cm.
Ref. Tiele, n° 209. - Klaversma & Hannema 310. - Niet in Atabey.

644	 [Canada]	  
LA FITEAU, Joseph François - De zeden der wilden van Amerika 
[...]. ‘s-Gravenhage, Gerard vander Poel, 1731.
2 delen in 1 vol., folio: [6 incl. frontisp.]-36-[18]-300 [i.e. 302], [4]-36-[18]-
301/555 [i.e. 558] pp.; 42 platen (sporadische vlekjes, grotere vlek dl. 1 pp. 15-18, 
enkele bladen verkleurd, inversie van p. 13 en 11 in dl. 1 en 2, marginaal scheurtje 
dl. 1 p. 35, mispagineringen). Eigentijdse band: leder, goudgestempelde rug met 
ribben en rood titelschild (platten licht geschaafd, bovenste scharnier gebroken, 
slijtage aan plathoeken en -randen, niet-geïdentificeerde herkomst in potloodno-
tatie op schutblad).
	 1.000 / 1.200 €
Zeldzame eerste uitgave van de vertaling (1ste Franse uitg.: Parijs, 1724) van 
dit uitgebreid antropologisch werk over de Canadese Indianen door de jezuïet, 
missionaris en historicus La Fiteau (Bordeaux 1681-1746). Hij beschrijft in 
detail hun godsdienst, zeden en gewoonten en vergelijkt ze op ingenieuze wijze 
met deze van de volkeren uit de Grieks-Romeinse oudheid. Geïllustreerd met 
een frontispice van E.L. Creite, 1 kaart van Amerika en 41 kopergravures met 
hoofdzakelijk afbeeldingen van lokale gebruiken en rituelen.
Ref. Sabin 38598. - Tiele 637. - Biogr. univ. XXII:488. - Borba de Moraes 453. - 
Niet in DBS.
Prov. M.-J.W. Six [de Vromade] (ex-libris op schutblad).



ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020  •  153

Voyages XVIIe-XXe siècle / Reizen 17de-20ste eeuw

645

644 646



154  •  ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020

Reizen 17de-20ste eeuw / Voyages XVIIe-XXe siècle

650	 [Greece]	  
BARTHÉLEMY, Jean-Jacques - Voyage du jeune Anarcharsis 
en Grèce vers le milieu du IVe siècle avant l’ère vulgaire. Paris, 
Didier, 1843.
2 vol. in-8° : [4]-xvi-624, [4]-664-[1] pp. (nombreuses pet. rousseurs, pet. mouill. 
au début et à la fin du vol. I, grande tache marg. à la toute fin du vol. II). Demi-
veau à coins de l’ép., plats de papier marbré, dos ornés de filets et roul. dorés avec 
étiq. de cuirs noir et rouge (mors sup. fendu et coup à la coiffe sup. du vol. I, coiffe 
sup. du vol. II restaurée).
	 150 / 200 €
Relation imaginaire d’un voyage à travers la Grèce à l’époque des guerres 
macédoniennes. L’édition originale date de 1788 (5 vol. dont un d’atlas).
Prov. Ex-libris monogrammés sur les contreplats et cachets sur les gardes sup.
Joint : Voyage du jeune Anacharsis [...]. Atlas. Paris, Ét. Ledoux, 1824. In-4° 
oblong demi-veau à coins de l’ép. (pet. piqûres sinon int. frais, mors sup. en partie 
fendu, pl. 36 déreliée, pet. éraflures, coins émoussés). Complet des 44 planches 
par Ambroise Tardieu figurant des cartes, certaines avec contours rehaussés 
(Grèce, Phocide, Doride et les pays Locriens, Thessalie...), Platon sur le cap Sunium 
avec des disciples, le plan d’une maison grecque, des instruments de musique, des 
armes et des meubles, etc. Prov. Ex-libris sur le contreplat (3 vol.)

651	 [Middle East]	  
NIEBUHR, Carsten - Description de l’Arabie, d’après les 
observations et recherches faites dans le pays même. Nouvelle 
édition, revue & corrigée. Paris, Brunet, 1779.
2 tomes en 1 vol. in-4° : [6]-56-252, [4]-315-[5] pp.; 1 tableau et 25 h.-t. (t. II : 
pp. 153-216 reliées entre les pp. 88-89, qqs fortes rouss. concentrées). Veau raciné 
de l’ép., dos lisse fleuronné «à la grotesque» et étiq. de cuir rouge, tr. jaspées de 
rouge (renforts de cuir brun sur les coiffes et mors, coin du plat sup. restauré, qqs 
épidermures et us. aux coins et coupes).
	 450 / 600 €

Édition originale de cette trad., peu courante, et seconde en français après 
celle de Mourier (Copenhague, 1773; puis 1774) qui avait été jugée incorrecte au 
point de vue du texte (fautes grossières et erreurs dans la langue arabe) et des 
planches. Refaite avec la participation de Guignes pour l’arabe, notre éd. est 
illustrée de 2 bandeaux gravés d’après Marillier et 25 nouvelles grav. : cartes 
dont une grande carte dépliante du Yémen, calligraphie, costume (chaussures) 

647	 [Europe]	  
FORSTER, George - Voyage philosophique et pittoresque, 
sur les rives du Rhin, à Liège, dans la Flandre, le Brabant, la 
Hollande, etc. fait en 1790. Traduit de l’allemand, avec des notes 
critiques sur la physique, la politique et les arts. Paris, F. Buisson, 
an III [1794-1795].
2 vol. in-8° : xvi-408, [4]-446 pp. (qqs rousseurs ou piqûres, claire mouill. marg. 
au vol. II, piqûres sur les 2 prem. ff. du vol. II, qqs pp. à la fin du même vol. 
lég. brunies). Basane mouchetée de l’ép., dos lisses fleuronnés dorés, tr. rouges 
(mouill., lég. us., coins et coupes inf. lég. émoussés).
	 120 / 150 €
Édition originale de la traduction parue en même temps que l’édition in-4°, 
contresignée du cachet de l’éditeur authentifiant l’édition (la contrefaçon, 
avec mêmes nom d’éditeur et date, est en 242 et 263 pp.). Relation épistolaire 
évoquant un voyage à Düsseldorff, Aix-La-Chapelle, Lille, Anvers, La Haye, 
Amsterdam... L’ouvrage est particulièrement intéressant pour nos régions, 
car il livre un témoignage important sur les usages politiques et caractères des 
habitants de Liège, Louvain, Malines, Bruxelles et de Flandre, mais surtout sur 
la période troublée qui précéda et suivit la révolution belge de 1790. À noter que 
Forster séjourna chez les d’Arenberg. Il fut aussi un des compagnons de Cook 
et publia d’ailleurs le récit de son voyage mais celui-ci déplut au gouvernement 
anglais. Après avoir enseigné en Allemagne et Pologne, il s’enflamma pour les 
idéaux républicains et fut un membre actif du Club des Jacobins de Mayence. Il 
voyagea encore avant de mourir à 39 ans à Paris, en 1794. 
Réf. De Theux 1146.
Prov. Henri Jaspar (1870-1939), premier ministre belge de 1926 à 1931 
(cachet ex-libris armorié). - H.P. Henri-Jaspart (ex-libris). - Ex-libris et cachet 
monogrammés sur le contreplat sup.

648	 [Europe]	  
REICHARD, Heinrich August Ottokar - Guide des voyageurs 
en Europe [...]. Dixième édition. Paris, Hyacinthe Langlois, 1819.
2 vol., 12mo (some worming in vol. 2, some min. spotting). Contemp. calf (sl. 
rubbed), gilt border on covers (1 corner rep.), gilt flat spine (joints rubbed), marbl. 
endpapers. Good copy.
	 100 / 120 €
Later French ed. (orig. 1784, 1st French ed. 1793) of this immensely popular 
travel guide by the German writer, journalist, theatre director and librarian 
H.A.O. Reichard (1751-1828), one of the very first modern travel guides. Ill. 
with 10 engr. folding plates, each showing a «Panorama de curiosités» of 
major European cities (Paris, Rome, Vienna, Madrid, London, St Petersburg, 
Copenhagen, Amsterdam, Berlin, Stockholm).
Ref. Worldcat. - BL. - Not in BnF.
Prov. Stamp erased on flyleaves.

649	 [Grand Tour]	  
LA ROCHE, J. de - Voyage d’un amateur des arts, en Flandre, 
dans les Pays-Bas, en Hollande, en France, en Savoye, en Italie, 
en Suisse, fait dans les années 1775-76-77-78 [...]. Tome premier 
[- quatrième]. Amsterdam, s.n. [= Liège, F.J. Desoer], 1783.
4 vol. in-12 : 36-366-[1], [4]-458-[1], [4]-340, [4]-236 pp. (lég. bruniss.). Demi-
vélin à coins de l’époque (coins frottés), papier bleu sur les plats, dos lisses titrés 
(défraîchis, qqs pet. déf., dos part. détachés, étiq. de papier), dans un emboîtage 
commun en papier marbré. Bon ex. non rogné.
	 200 / 300 €
Édition originale de ce guide touristique indiquant «les édifices & les monumens 
antiques & modernes, dignes d’être recherchés», avec énumération de peintures, 
sculptures, bibliothèques, cabinets de curiosités... et contenant aussi des 
itinéraires, l’état des routes, les «prix courants des chevaux, mulets, voitures de 
ville, barques, gondoles; celui des laquais de louage, des guides, des cicerone», bref 
tous les renseignements utiles pour effectuer le «grand tour» tant à la mode au 
XVIIIe s. Les tomes II, III et une partie du t. IV concernent l’Italie. Tableau dépl. impr. 
recto verso in fine du tome IV (table de comparaison des distances & observations 
générales sur les postes). Par un auteur quasi inconnu, «écuyer, ancien capitaine 
d’infanterie au service de la France» (titre); selon de Theux et Barbier, l’ouvr. aurait 
été revu et augmenté par J.-J. Fabry, bourgmestre de Liège.
Réf. de Theux 685. - Barbier IV:1065. - BnF. - STCN (i.a. BL).



ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020  •  155

Voyages XVIIe-XXe siècle / Reizen 17de-20ste eeuw

655	 [Russia]	  
CUSTINE, Astolphe de - La Russie en 1839. Paris, Amyot (Impr. 
de Crapelet), 1843.
4 vol. in-8° : [4]-xxxi-354, [4]-416, [4]-470, [4]-544 pp. (qqs rouss., mouill. lég. au 
début & à la fin des vol., f. final du vol. I. rép.). Demi-cuir de l’ép., papier marbré 
blue sur les plats, dos lisses ornés dorés, tr. jaspées (coins & dos lég. frottés). Bon 
ex.
	 400 / 600 €
Rare édition originale, format in-8°, du plus célèbre voyage du marquis de 
Custine (1790-1857). L’ouvrage se présente sous forme épistolaire, relatant en 36 
lettres un séjour en Russie d’environ 4 mois. Cet ouvrage de Custine, homme de 
lettres et voyageur français, connut un grand succès et fut plusieurs fois réédité 
et traduit, mais il fut durablement interdit en Russie. 1 pl. dépl. h.t. (généalogie 
des princes et princesses de Brunswick). Une éd. in-12 parut la même année à 
Paris, ainsi qu’une éd. in-8° à Bruxelles.
Réf. Vicaire II:1090. - BnF.
Prov. Château de Beauraing (cachet à froid).

656	 [Russia]	  
PALLAS, Peter Simon - Voyages du professeur Pallas, dans 
plusieurs provinces de l’empire de Russie et dans l’Asie 
septentrionale; traduits de l’allemand par le C[itoyen] Gauthier 
de la Peyronie. Nouvelle édition revue et enrichie de notes par 
Lamarck [...], Langlès [...] & Billecocq. Paris, Maradan, L’an II de 
la république [1794].
Texte, 9 vol. in-8° : xl-422, [4]-490, [4]-492, [4]-499, [4]-448, [4]-455, [4]-448, 
[4]-viii-463, 172 pp. (incomplet d’1 f. lim. au tome I mais il semble que ce soit 
toujours le cas, qqs rouss. et qqs taches passim, ff. ± brunis).— Atlas, in-f ° : [2] ff.; 
108 pl. (pet. déchirure aux plis d’1 carte, qqs ff. ± brunis, pet. mouill. au coin sup. 
dr. des dern. ff., erreurs de numérotation sans manque au t. 2). Veau porphyre de 
l’ép., roul. fleuronnée cernant les plats, dos lisses fleuronnés dorés et étiq. de cuirs 
vert ou brun, tr. marbrées assorties aux gardes (rel. abîmée, coiffes us. et celles de 
l’Atlas abîmées, mors fendillés et fendus au t. 1 entraînant un décollement du dos, 
coins émoussés, pet. épidermures...).
	 700 / 800 €

Nouvelle édition augmentée (éd. orig. en allemand : 1771-1776), tout aussi 
recherchée que l’édition de 1788-1793 en 5 vol. in-4°. Dans celle-ci, le «citoyen» 
Lamarck a revu l’histoire naturelle (nomenclature et synonymie) et signe 
la préface du dernier tome, tandis que Langlès et Billecocq ont revu la partie 
philologique et que d’«habiles» artistes ont revu les planches. L’atlas (qui porte 
sur le faux titre la mention «tome neuvième») est complet des 11 cartes ou plans 
dont 1 grande carte dépliante de l’Empire russe (depuis la Mer noire jusqu’aux 
îles aléoutiennes),- 9 planches de costumes,- 2 d’art lamaïque,- 12 planches 
consacrées aux bâtiments, pièges, pierre sépulcrale...,- 6 planches d’animaux,- 
et 68 planches de botanique. Le tome IX (cfr mention sur le faux titre) s’intitule 
«Tableau physique et topographique de la Tauride [Crimée], suivi d’Observations 
sur la formation des montagnes, et les changemens arrivés à notre globe [...] 
pour faire suite [au] Voyage en Russie». P., Guillaume, Gide, An VII [1797].

et monuments de La Mecque, Médina... Avec 56 pp . de préface et 1 tableau 
généalogique de la maison régnante à Sanà. C’est en tant qu’astronome, 
cartographe et trésorier de l’expédition commanditée par le roi du Danemark 
que le jeune Allemand Niebuhr (1733-1815) découvrit ces contrées. De cette 
longue expédition partie le 4 janvier 1761 et revenue le 20 novembre 1767, il 
fut le seul survivant sur les 5 membres de la mission, morts de malaria entre 
mai 1763 et février 1764. Malgré la perte d’une grande partie des documents 
envoyés régulièrement au Danemark, Niebuhr put rendre compte de son voyage 
au Yémen, pays inviolé appelé alors l’«Arabie heureuse», mais aussi de sa visite 
à Persépolis où il s’attarda lors de son retour. Il relata ses observations sur la 
civilisation arabe avec un souci d’impartialité et d’exactitude qui lui font honneur 
et fit paraître plusieurs éditions à compte d’auteur et de nombreux ouvrages sur 
le sujet. Ce fait historique inspira à l’historien et écrivain danois Thorkild Hansen 
une fiction intitulée «La mort en Arabie» (1962, trad. en français en 1981).
Réf. Gay 3589.- Chadenat 1941.- Cox I:237.- Pas dans Blackmer.

652	 [Middle East]	  
STOCHOVE, Vincent de - Voyage du Levant. Troisième edition 
reveue, & augmentée. Brussels, H. Anthoon Velpius, 1662.
8vo: [16]-805 (= 508)-[2] pp. (lacking front., some min. spotting). Contemp. 
overl. vellum, flat ink titled spine. Good copy.
	 120 / 180 €
Third ed. of this travel account to Turkey begun in 1630-1633 in Bruges, the 
home town of V. de Stochove (1605-1679). With descriptions of Constantinople 
and the Middle East: Aleppo, Babylon, Jerusalem, Palestine, Egypt and Syria.
Ref. Opac KBR. - BnF. - Brunet VIII:489.
Prov. Libr. stamps. - Ms. ownership entry on inside front cover.

653	 [Russia - China]	  
COX, William - Les nouvelles découvertes des Russes, entre 
l’Asie et l’Amérique, avec l’histoire de la conquête de la Sibérie, 
& du commerce des Russes & des Chinois. Ouvrage traduit de 
l’anglois [...]. Paris, Hôtel de Thou, 1781.
In-4° : [4]-xxii-314 pp.; 5 h.-t. (1ers et dern. ff. et gardes plissés). Veau marbré de 
l’ép., dos fleuronné doré à nerfs (rel. défraîchie, mors, coiffes et 1 coin restaurés 
mais manques de cuir aux mors, cuir craquelé, coupes et coins émoussés, 
tranchefile sup. cassée...).
	 250 / 350 €
Édition originale de la trad. par Demeunier (éd. orig. en anglais : 1780), parue 
en même temps que 2 autres éd. (Neuchâtel, Soc. typographique, in-8° et Paris, 
Panckoucke, in-4°), illustrée de 4 grandes cartes et d’1 vue de Maimaicheng en 
Mandchourie. Dans les Avertissements, le traducteur souligne les massacres 
des insulaires et des «naturels» par les Russes, et l’auteur - qui a inclus plusieurs 
mémoires ou récits inédits - l’importance du commerce des fourrures avec la 
Chine.
Réf. Sabin 17310 (signale les éd. de Neuchâtel et Paris, Panckoucke).
Prov. Louis Desnoulez, de Lille, 1807 (mention ms. et cachet). - Général R. 
Vaudable (ex-libris moderne).

654	 [Russia]	  
COXE, William - Voyage en Pologne, Russie, Suède, Danemarck, 
&c. Geneva, Barde, Magnet et cie, 1786.
2 vol., 4to: [2]-428, [1-1 bl.]-382 pp. (blank margin of p. 284 in 1st vol. lacking, 
some maps reinforced with tape). Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with 
5 raised bands (joints sl. rubbed), red leather title labels, red edges, marbled 
endpapers. Very nice set.
	 450 / 650 €
First French 4to-edition of «Travels in Poland, Sweden and Denmark» 
(London, 1784) of the English traveller and historian William Coxe (1747-1828). 
Ill. (complete) with 19 engr. pl.: 5 fold. maps (Poland, Russia, Caspian Sea, 
Sweden, Denmark), 7 fold. plans (Moscow, Saint-Petersburg, the Vishnei-
Voloshok Canal, Stockholm, the Trollhätte Canal, Copenhagen & Kiel Canal), 4 
portr. (Stanislas II Augustus of Poland, Catherine II, Pugachev & Gustav III of 
Sweden) and 3 other pl. (birds, cyrillic writing and costumes). The work mainly 
concerns Russia; the part on Norway was written by the Swiss P.-H. Mallet 
(1730-1807), former Professor of French linguistics & literature in Denmark.
Ref. Cox:186. - Brunet II:400. - Graesse II:292-293. - Quérard II:327. - BnF. - COPAC.
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659	 [Astronomy]	  
KNITTEL, Kaspar, S.J., [e.a.] - Cosmographia elementaris, 
propositionibus physico-mathematicis [...]. Nuremberg, Endter, 
1674.
8vo: [4]-149-[15] pp.; 5 pl. (bookblock loosening, some worming on inner joints, 
spotting, browning and waterstaining). Contemp. vellum (somewhat soiled), flat 
spine.
	 400 / 500 €

Rare second edition (1st Prague 1673) by the mathematician, philosopher 
and Jesuit K. Knittel (1644-1702). Ill. with 5 fold. engr. pl. dealing with the 
Aristotelian four-element theory elementary questions of «Geographia», 
«Hydrographia», «Aerographia» and «Pyrographia». Title in red & black.
Ref. BnF. - DBS IV:1132:1. - Houzeau & Lancaster I:7988. - Poggendorff I:1280. 
- VD17 39:115408S.
Prov. Wolfgang-Engelbert von Auersperg, a Slovenian count, 1641-1709 (ms. 
ownership entry).

660	 [Astronomy]	  
MEZZAVACCA, Flaminio - Otia, sive Ephemerides felsine 
ae recentiores [...]. Cum novis moderationibus ex mixtis 
hypothesibus clarissimorum virorum Tychonis, Kepleri, 
Bullialdi, Cassini, atque ab Observatorio Regio Parisiensis 
recenter habitis observationibus. Ab anno 1701 ad totum annum 
1720. Ad longitudinem Bononiae gr. 34.m.30 [...]. Bologna, 
C. Pisaro for L. M. Ruinetti, 1701.
2 vol., 4to: [20]-452, [4]-677-[3] pp. (light large dampstaining in both vol., some 
sm. foxing, stains to some pp. in the end of vol. I, some quires unopened, some 
ff. browned in vol. II, mod. ms. note on title of vol. I). Original cased bindings, 
uncut copy (stains, lacks to spine of vol. I, front joint of vol. II split).
	 200 / 300 €
Second, enlarged ed. (1st: Bologna, 1685) of an extended series of astronomical 
observations and remarks by F. Mezzavacca (d. 1704), self-taught astronomer, 
Professor of jurisprudence and Governor of Pieve. Numerous woodcut ill. 
and diagrams, some full-page, incl. small world maps and a nice ill. of an 
astronomer in his study. Titles within ruled border.
Ref. Riccardi I:455:6.

661	 [Astronomy]	  
ZEGERS, Luis Ladislao - Tránsito de Venus por el sol, noticia 
histórica de las observaciones practicadas en Santiago de Chile 
el día 6 de diciembre de 1882. Santiago de Chile, «El Progresso», 
1883.
8vo (title loose, some min. offsetting). Mod. blue cloth, flat gilt titled spine.
	 150 / 250 €

Sciences XVIIe-XXe siècle 
Wetenschappen 17de-20ste eeuw

657	 [Agriculture]	  
PFLUGUER, Daniel - La maison des champs, ou Manuel du 
cultivateur [...]. Paris, Michaud, 1819.
4 vol., 4to: xxiv-560, [4]-548, [4]-644, [4]-620-[20] pp. (last lvs of vol. 4 with err. 
pag., some min. spotting). Contemp. quarter brown sheep with corners signed 
Catoir, marbled paper on covers, flat spines, green leather title labels, marbled 
edges. Good copy.

140 / 180 €
Very rare first edition of this work on domestic and rural economy, veterinary 
medicine and agriculture by the Swiss agronomist D. Pfluguer (1777-1824). 
Ill. with 12 engr. fold. pl. by E. Collin showing garden tools, hand ploughs, 
greenhouse designs, etc. Pfluguer devoted his life to agriculture and the 
cultivation of crops and the theory of this art.
Ref. BnF. - Worldcat. - Opac KBR.

658	 [Astronomy]	  
BERTHOLON, Pierre - De l’électricité des météores. Lyon, 
Bernuset, 1787.
2 vol., 8vo: xxviii-446, [4]-391-[3] pp.; 6 pl. (some min. spotting). Contemp. 
mottled calf (wormholes on covers, corners sl. bumped and rubbed), gilt orn. 
spines with 5 raised bands (heads and tails def., wormholes on spines, lower joint 
2nd vol. splitting), marbled endpapers.
	 160 / 200 €

First edition by the French physicist Bertholon (1741-1800). Ill. with 6 fold. 
engr. pl. Interesting work on natural phenomena connected with electricity 
including earthquakes, volcanoes, hail and waterspouts. Bertholon was highly 
influenced by Benjamin Franklin and procured lightning rods for the protection 
of southern France. Variant and shared edition with Croullebois in Paris.
Ref. BnF. - COPAC. - Wheeler Gift 539. - Poggendorff I:167.
Prov. Sandro Brugnatelli (stamp). - Ownership entry on flyleaf.
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black, and numerous figures in text. From 1871, the «Bulletins» are accompanied 
by a supplement on the flower garden and vegetable garden. The coloured pl. 
were published only from the year 1872. An additional folding leaf, illustrated, 
announcing a «Grande fête des fleurs» at Roubaix, is joint as a «Supplément» 
in vol. 1887. The periodical was edited by Frederic Burvenich, Edouard Pynaert, 
Emile Rodigas, Hubert and Jean Van Hulle, all professors at the School of 
Horticulture of the State at Ghent. In 1873, to promote fruits and vegetables, 
the circle organised pomological exhibitions in Ghent and also distributed seeds, 
seedlings and grafts. It aimed also to spread education in schools and created 
a contest for the best vegetable gardening treaty. The society was active until 
1905. Table of pl. and figures at the end of each year; general table of contents 
from 1872-1896, bound separately.
Ref. Not in Nissen, Pritzel, Plesch.
Prov. Willemot (ms. ownership entry).

665	 [Botany - Periodical]	  
MORREN, Charles - Annales de la Société royale d’agriculture 
et de botanique de Gand, journal d’horticulture et des sciences 
accessoires. Ghent, au local de la Société (casino); Brussels, 
Muquardt; Liège, rue Jonkeu, [1845-1849].
5 vol., 8vo (occ. foxing or spotting, light marg. damp stain to engr. title of vol. IV). 
Three-quarter green shagreen by L. Hulpiau, green paper on gilt ruled covers, 
spines with gilt ruled raised bands, brown spr. edges (rubbed, spines faded).

500 / 700 €

Very rare first edition by the Chilian physicist at the Universidad de Chile 
L.L. Zegers (1849-1925) on the 1882 transit of Venus which took place on 6 
December (13:57 to 20:15 UTC). Ill. with 1 photograph, 4 lithographic portraits 
(a.o.Octave de Bernardières, leader of the expedition) and 6 plates. It was the 
second and last transit of Venus of the 19th c. The Belgian astronomer Jean-
Charles Houzeau organised an expedition to Santiago de Chile to describe 
the transit. During the observation they used an identical copy of the Houzeau 
heliometer with unequal focal lengths, invented in 1871. The whole enterprise 
was the first major expedition in the history of Belgian science.
Ref. BnF. - COPAC.
Prov. Société de Géographie Commerciale de Paris (stamp).

662	 [Astronomy]	  
2 vol. of Ephemerides. 
	 150 / 250 €
1. Zanotti, Eustachio - Ephemerides motuum caelestium ex anno 1763 in 
annum 1774 ad meridianum Bononiae ex Halleii tabulis supputate [...]. Bologna, 
L. Dalla Volpe, 1762. 4to: x-384 pp.; 5 pl. (front. lacking; some sm. foxing, very 
pale damp stain in the end). 19th-c. paper wrapper over cardboard (sl. rubbed). 
Illustrated with 5 fold. maps fig. solar eclipses and 1 title vignette showing 
the Academy of Sciences of the Institute of Bologna. - 2. Caturegli, Pietro - 
Ephemerides motuum caelestium ex anno 1829 in annum 1832 ad meridiannum 
Bononiae supputatae [...]. Bologna, Sassi, 1828. Front.-xii-331-[1 bl.]-xix pp.- 8 
ff. of tables-[1] p.; 3 pl. 19th-c. paper wrapper over cardboard (much rubbed). 
Illustrated with 3 fold. plates: 1 map of a solar eclipse and 2 eliptic grids. Title 
vignette showing the Academy of Sciences of Bologna. 
Both Zanotti (1709-1782) and Caturegli (1772-1833) were Professors of 
Astronomy at the University of Bologna and Directors of the «Specola» 
(Astronomical Observatory). Caturegli also was Superintendent of the 
«Bononiae Ephemerides».

663	 [Botany - Medicine]	  
LESACHER, Eugène; MARESCHAL, Marcellin-Auguste-
Alexandre - Nouvelle botanique médicale [...]. Avec planches 
dessinées d’après nature, puis chromo-lithographiées par M.-
A.-A. Mareschal [...]. Paris, R. Simon, 1876-1883.
4 vol. gr. in-8°; 200 h.-t. (rouss., qqs pet. déch. marg. dont de rares restaurées, pâle 
mouill. marg. au vol. I, papillon sur la pl. de la «ballotte noire» au vol. II, coins salis 
et plis à la fin du vol. IV). Demi-chagrin bordeaux mod., plats de papier marbré, 
dos à nerfs et caissons cernés de filets à froid, t. jaspées de brun, couv. cons.
	 200 / 250 €
Avec les noms latin-français des plantes et leur étymologie, leurs familles, 
habitat, culture, récolte, utilisation et parfois leurs odeur et saveur. Complet des 
200 planches en couleurs par Mareschal, qui est également l’auteur du texte 
avec Lesacher.
Réf. Nissen, BBI, 1177. - Pas dans Pritzel.

664	 [Botany - Periodical]	  
Bulletins du Cercle professoral pour le progrès de 
l’arboriculture en Belgique. [Becomes in 1871: Bulletins du 
Cercle d’arboriculture de Belgique; from 1872: Bulletins 
d’arboriculture, de floriculture et de culture potagère. Organe 
du Cercle d’arboriculture de Belgique fondé en 1864]. Ghent, C. 
Annoot-Braeckman, 1870-1905.
36 vol. + 1 vol. of tables, 8vo (some foxing); 456 pl. Red half-percaline (spines 
faded).
	 1.500 / 2.000 €
Rare collection, complete from 1870 to the latest bulletin issued in 1905, of 
this publication started in 1865 by the organ of the «Cercle d’arboriculture de 
Belgique - Boomteeltkundige kring van België», founded in Ghent in 1864. The 
first name of this society was «Cercle professoral pour le progrès de l’arboriculture 
en Belgique». Ill. (list of plates attached) with 398 beautiful plates of fruits 
(apples, pears, grapes, peaches, strawberries, cherries, plums, lemons, melons, 
etc.) sketched and chromolithographed by P. De Pannemaeker, professor of 
sketching and flower painting at the State Horticulture and Agriculture School 
of Ghent (see note vol. 1897, pp. 241-248), 34 portraits (1 missing in vol. 1871: J.-
B. Van Mons) and 24 pl. such as maps, plans, monuments and various views in 
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Le médecin et naturaliste Lochner (1662-1720) fut admis à la Société des 
Curieux de la nature sous la nom de Periander et est surnommé l’«Esculape de 
Nuremberg».
Volume composé de :
1. Nerium sive Rhododaphne veterum et recentiorum, qua Nerei et Nereidum 
mythologia, amyci laurus, saccharum al-haschar, et ventus ac planta badsamur 
aliaque explicantur, ac diversis sacrae scripturae locis lux affunditur. Accedit 
Dafne constantiniana. Nuremberg, héritiers de J. Hoffmani, 1716, [4]-104 pp.; 
8 h.-t. (manques dans les 2 prem. pl. - très important dans la 2e - restaurés, 
pl. courtes de marges, déch. renforcée à la dédicace). Unique édition de ce 
traité sur le laurier rose, remontant jusqu’à la mythologie et avec des passages 
de la bible le mentionnant. Suivi par une dissertation sur l’expression «Dafne 
constantiniaia» présente sur une médaille qui s’expliquerait par le fait qu’elle 
fut frappée pour commémorer la victoire de Constantin sur les Goths. Illustré 
d’1 dédicace gravée, d’1 bandeau historié et de 7 planches représentant du 
laurier, des médailles, un vase et une scène mythologique. Réf. Pritzel 5553. - 
Wellcome III:534. - Pas dans Nissen, BBI. - 2. Schediasma de parreira brava, 
novo Americano aliisque recentioribus calculi remediis [...]. Editio secunda 
auctior. Nuremberg, P. Conradum Monath, 1719, 86 pp.; 6 h.-t. (pet. mouill. 
marg., rares pet. rouss.). Seconde édition (éd. orig. : 1718) de cet ouvrage sur la 
pareira brava, liane sarmenteuse d’Amérique du Sud utilisée comme diurétique. 
Illustré de 6 planches. Réf. Pritzel 5556. - Wellcome III:534. - Pas dans Nissen, 
BBI. - 3. [Texte en grec] sive Papaver, ex omni antiquitate erutum, nummis, 
gemmis, statuis et marmoribus aeri incisi illustratum [...]. Editio secunda 
auctior. Nuremberg, aux frais de l’auteur, 1719, [8]-198 pp.; 26 (sur 30) h.-t. (qqs 
pet. rouss., médaillons découpés de 3 pl. avec manque restauré, moitié de la p. 
173 manquant mais restauré, une déch. marg. restaurée p. 181). Seconde édition 
(éd. orig. : 1713) de cet ouvrage démontrant l’utilité du pavot. Lochner atteint 
d’une maladie qu’aucun remède ne pouvait guérir, éprouva du soulagement 
grâce à une émulsion de cette fleur. Illustré de quelques in-texte. Réf. Nissen, BBI, 
1221. - Pritzel 5551 (éd. orig.). - 4. Festum Tithenidiorum Dianae corythalliae 
a nutricibus Spartanis celebratum [...]. S.l.s.d., 16 pp.; 1 h.-t. (pet. mouill. 
marg., pet. déch. marg. renforcée à la dernière p.). Porte sur les Tithénidies, fêtes 
célébrées à Sparte en l’honneur de Diane Corythallienne au cours desquelles 
les nourrices amenaient les jeunes garçons dans son temple et, pendant qu’on 
immolait des petits cochons pour la santé de ces enfants, dansaient au pied de 
l’autel consacré à la divinité. - 5. Belilli indicum cuius occasione in tethyos 
mytholgiam, tethyrorumque naturam inquiritur [...]. S.l.s.d., 40 pp. Le 
«belilli indicum» est un médicament venant des Indes ressemblant à du sang 
de poisson et provenant des téthyons (sorte de zoophyte) des îles de Timor et 
de Solor. Illustré d’1 grand cul-de-lampe armorié. Réf. Dictionnaire de Trévoux 
I:843. - 6. Commentatio de ananasa sive Nuce pinea indica vulgo pinhas [...]. 
[Nuremberg, Endter, 1716], [4]-76 pp.; 4 (sur 5) h.-t. (qqs taches et mouill. marg., 
pp. très lég. brunies). Premier traité sur l’ananas, illustré de 4 planches dont 3 
dépliantes. Réf. Pritzel 5554. - Pas dans Nissen, BBI. - 7. Mungos animalcum et 
radix descripta [...]. Nuremberg, pour W. Michahelles, par J.E. Adelbulner, 1715, 
32 pp.; 1 h.-t. (déch. marg. restaurées aux 2 derniers ff.). Illustré d’1 planche. Réf.
Pritzel 5552. - Pas dans Nissen, BBI. - 8. [...] De novis et exoticis thee et cafe 
succedeanis [...]. 16 pp. (déch. marg. restaurées à la plupart des ff.). Réf. Pas 
dans Pritzel ni Nissen, BBI.

669	 [Chemistry - d’Holbach]	  
Recueil des mémoires les plus intéressants de chymie et d’histoire 
naturelle, contenus dans les actes de l’académie d’Upsal, et dans 
les mémoires de l’académie royale des science de Stockholm [...]. 
Paris, P. Fr. Didot le jeune, 1764.
2 vol., 8vo: xii-336, iv-337/687 pp. (some min. spotting, some tiny wormholes 
at the end of the 1st vol.). Contemp. mottled calf (corners sl. rubbed), gilt orn. 
flat spines (head and tail of 2nd vol. def.), red leather title labels, marbled edges, 
marbled endpapers.
	 200 / 300 €
Rare first translation in French of the proceedings («Handlingar» in Swedish) 
of the Royal Society of Sciences in Uppsala by the French-German author, 
philosopher and encyclopedist Paul-Henri d’Holbach (1723-1789) and the French 
doctor and encyclopedist Augustin Roux (1726-1776). A total of 49 articles on 
the most interesting publications by the two academies between 1720 and 1760.
Ref. BnF. - COPAC. - Duveen 499. - Barbier IV:104.

Publication compiled by the Ghent botanist and horticulturist Charles Morren 
(1807-1858) illustrated with 3 (of 5) identical engr. titles by Ch. Onghena and 
292 lithogr. plates showing nice flowers and fruits (Nissen mentions 291 pl.), 
hand-coloured or chromolithogr. by G. Severeyns or Alex. Lagarde of which 10 
folding and 10 pl. in b/w of which 2 folding; some woodcuts in text. Morren was 
director of the Jardin botanique de l’Université de Liège and was the first to 
discover a method for artificial pollination, which made it possible to cultivate 
vanilla in the French colonies (Wikipedia).
Ref. Nissen 2212. - Opac KBR. - BnF. - COPAC. - Biodiversity Heritage Library 
shows twice the same pl. for n. 132 and 133. - Not in Pritzel.
Prov. Galicia y Léon (armorial bookpl.).
Joined: Le Jardin fleuriste, journal général des progrès et des intérêts horticoles 
et botaniques [...]. Ghent, F. & E. Gyselinck, 1851. 2 (of 4) vol., 8vo (foxing, much 
to some ff., soiling). Contemp. half brown shagreen (rubbed, spine of vol. I 
unstuck). Illustrated with 204 pl., 12 fold., and 1 b/w fold. pl. (7 vol.)

666	 [Botany - Pomology]	  
LA BRETONNERIE, de - L’école du jardin fruitier, qui 
comprend l’origine des arbres fruitiers [...]. Le choix des arbres, 
leur plantation & transplantation [...]. Ouvrage fait pour servir 
de suite à L’école du jardin potager. Paris, Eugène Onfroy (de 
l’impr. de Lottin l’aîné), 1784.
2 vol. in-12 : [2]-lxxvi-546, viii-658-[2] pp. (qqs rouss.). Demi-basane de l’ép., 
plats de papier marbré (coin du t. I et plat sup. du 2e vol. défect.), dos lisses fil. 
dorés (pet. manque de cuir à la coiffe de tête du t. 1).
	 120 / 180 €
Édit. originale  et unique de ce traité de pomologie par La Bretonnerie, 
également auteur de «La correspondance rurale». Avec des chapitres sur la 
plantation, la taille, la greffe, les maladies, les insectes et des chapitres plus 
spécifiques sur les abricotiers, les figuiers, les oliviers, les orangers, les pêchers, 
la vigne, etc. In fine, «Journal du jardin fruitier» et table des maladies soulagées 
ou guéries par l’usage des fruits. 
Réf. Conlon 84:1299. - BnF. - COPAC. - Pas dans Pritzel, Nissen.

667	 [Botany]	  
DALÉCHAMPS, Jacques - Histoire générale des plantes [...]. 
Tirée de l’exemplaire latin [...], puis faite françoise par Me 
Jean des Moulins [...]. Dernière édition [...]. Lyon, Ph. Borde, L. 
Arnaud, & Cl. Rigaud, 1653.
2 vol. in-f ° : [8]-960-[36], [120]-758-[22] pp. (nombreuses pet. rouss., galeries et 
trous de vers marg., rares galeries et 1 déch. restaurées au début du t. 1, mouill. 
marg., marges des prem. pp. et de la dernière p. du t. 2 restaurées, taches noires à 
la p. 367 du t. 2). Demi-cuir moderne, plats de papier marbré, dos titrés dorés à 
nerfs (contreplats et gardes renouvelés).
	 450 / 600 €
Compilation de toutes les connaissances botaniques de l’époque par Daléchamps 
(1513-1588), médecin et botaniste, élève de Guillaume Rondelet. Illustré de 
2.752 in-texte, certains exécutés d’après les spécimens naturels envoyés e.a. 
à l’auteur par Mathias de Lobel et Charles L’Écluse, de bandeaux, lettrines et 
culs-de-lampes ornementés et de vignettes identiques sur les titres en rouge 
et noir. Contient des index en latin, grec, arabe, italien, espagnol, allemand, 
néerlandais, tchèque et anglais et 2 intéressantes tables : une répertoriant les 
remèdes classés par partie du corps et l’autre des plantes à usage cosmétique. 
L’édition originale latine parut en 1586-1587 et la première française en 1615.
Réf. Nissen, BBI, 447. - Pritzel 2035 et 2034 (signale 1 ex., l’unique qu’il ait 
rencontré, d’une éd. in-8°, 1554, conservé à la biblioth. d’Amst.). - Goldsmith 
114.

668	 [Botany]	  
LOCHNER, Michael Friedrich - Réunion de 8 ouvrages, 
certains illustrés, dont un portant sur le laurier rose (unique 
édition) et deux autres sur les ananas, le café et le thé. 
In-4° (4 pp. dont le titre «Heptas dissertationum» de cette collection devant se 
trouver au début mais reliées au milieu du vol.). Bradel papier marbré mod., dos 
lisse avec étiq. de cuir titrée en doré, tr. jaspées de brun.
	 500 / 700 €
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674	 [Electricity]	  
NOLLET, Jean-Antoine, abbé - Lettres sur l’électricité [...]. 
Paris, H.L. Guérin & L.F. Delatour, 1753-1760.
2 vol., 12mo (dampstained). Contemp. sheep (rubbed, some single wormholes, 
corners rubbed and bumped), gilt orn. spines with 5 raised bands (heads and tails 
sl. def.), red edges. 
	 120 / 180 €
First edition by Nollet (1700-1770), member of the Academy of Science. Ill. with 
8 fold. plates.
Ref. Wheeler 379 & 379a
Joined: same author: Recherches sur les causes particulières des phénomènes 
électriques. Nouv. édit. Ibid., 1764, 12mo (some spotting, some wormholes), 
cardboard (used), uncut. Reissue (orig. 1749) complete with 8 fold. pl. Ref. Cp. 
Wheeler 355a. - Cp Conlon 49:742.
Prov. «Raymond Breckpot» (old ms. ownership entry). (3 vol.)

675	 [Electricity]	  
TOALDO, Giuseppe - Dei conduttori per preservare gli edifizi 
da’ fulmini [...]. Venice, G. Storti, 1778.
4to: xii-104 pp.; 2 pl. Modern paper.
	 200 / 300 €
Rare second edition, updated with facts until 1778, of this work on the use 
of lightning conductors to protect public but also private buildings. With 
descriptions of the conductors G. Toaldo placed on the Campanile of San 
Marco and the Torre della Specola in Padua, illustrated with 2 fold. plates. 
The abbot Toaldo (1719-1797) was a fervent defender of Benjamin Franklin’s 
views and was appointed to the Chair of astronomy in Padua in 1762. He gave 
special attention, like Divisch and Giovanni Battista Beccaria, to the study of 
atmospheric electricity. The first ed. of this work was published in 1774 under the 
title «Dei conduttori metallici a preservazione degli edifici dal fulmine». In fine, a 
letter dated from 1780, adressed by Toaldo to the «Efemeride letterarie» on the 
same subject. Copy without the 2nd part in 44 pp. containing remarks on the 
conductors of Barbier di Tinan.
Ref. Cp. Wheeler Gift 449 (1774 ed.) & 449a (French ed. of 1779). - Not in Horblit, 
Macclesfield, Honeyman (sale catalogue, Sotheby’s).
Prov. «Per dono dell’autore» (ms. note on title).

676	 [Hydrology - Italy]	  
[DONA, Antonio] - Progetto per rendere libera dalle inondazioni 
la città di Vicenza e’ beni adjacenti. Vicenza, G. Rossi, 1794.
4to: 12 pp. Contemp. wrappers.
	 100 / 150 €
Rare (only?) edition of this work printed in Vincenza on methods to prevent 
flooding in the city and surroundings caused by the river Bacchiglione.
Ref. Opac SBN. - Not in Riccardi.

677	 [Hydrology]	  
FABRE, Jean-Antoine - Essai sur la théorie des torrens et des 
rivières [...]. Paris, Bidault, An V. -1797.
In-4° : [4]-xxxii-482 [i.e. 284] pp.; 8 h.-t. dépl. (erreur de pagination sans manque, 
découpe d’une mention d’appartenance comblée au faux titre, qqs corrections mss 
dans le texte, manque de papier au coin du f. Fii, qqs trous de vers ou taches sur 
les pl., déchirure part. pl. 1). Demi-basane brune de l’ép., plats de papier marbré 
(ex. de travail aux coupes et coins fort émoussés, coiffes manquantes, dos et plats 
frottés, mors fendillés à fendus.
	 100 / 120 €
Édition originale de ce rare ouvrage de l’ingénieur Fabre (1749-1837), des Ponts 
& Chaussées du Var, traitant des différentes sortes de rivières et torrents (fond 
de sable, gravier, sources, torrents de montagne, embouchure, confluents...), 
des moyens de rétrécir le lit d’une rivière, d’en faciliter la navigation et le halage. 
Avec un chapitre sur la navigation intérieure de la France et «terminé par le 
projet de rendre Paris, port maritime, en faisant remonter à la voile, par la Seine, 
les navires qui s’arrêtent à Rouen» (cfr titre).
Prov. J.L. Taquet (mention ms. de l’époque).

670	 [Chemistry]	  
BOYLE, Robert - Introductio ad historiam qualitatum 
particularium. Cui subnectuntur Tractatus de cosmicis 
rerum qualitatibus. De cosmicis suspicionibus. De temperie 
subterranearum regionum. De temperie submarinarum 
regionum. De fundo maris. Geneva, S. de Tournes, 1677.
6 parts in 1 vol., 4to: [8]-18-12-12-20-9-8-[2 bl.] pp. (title strengthened at inner 
margin, spotting and sl. browning, some worming in blank central margin). Mod. 
vellum, flat spine with red leather label, red sp. edges. Good copy.
	 120 / 150 €
Latin translation of this work by the Irish natural philosopher and inventor 
Robert Boyle (1627-1691), regarded as the first modern chemist. The orig. ed. 
(1670) was titled «Tracts about the cosmical qualities of things, the temperature 
of the subterraneal and submarine regions, the bottom of the sea, &tc. with 
an Introduction to the history of particular qualities». Possibly publ. as part of 
his «Opera varia» (De Tournes, 1677-1680). Each part with caption title and 
pagination. Woodcut mark on title.
Ref. Fulton (Boyle) 89. - Krivatsy 1658. - Wellcome I:222. - WorldCat.

671	 [Chemistry]	  
KLAPROTH, Martin Heinrich - Mémoires de chimie, contenant 
des analyses de minéraux. Paris, F. Buisson, 1807.
2 vol., 8vo: [4]-iv-490-[1], [4]-476-[4] pp. Mod. half leather binding, marbled 
paper on covers.
	 80 / 120 €
Rare first French edition translated by Tassert from the first three volumes of 
«Beiträge zur chemischen Kenntniss der Mineralkörper» (Berlin 1795-1802) by 
the German chemist M.H. Klaproth. He was the most outstanding analytical 
chemist of his time discovering uranium (1789), zirconium (1789) and cerium 
(1803), titanium (1792), chromium (1797) and strontium (1793) and confirming 
previous discoveries of tellurium (1798) and beryllium (1798). He also was one of 
the earliest adherents of the Lavoisierian doctrines outside France.
Ref. BnF. - COPAC. - Schuh 2693.

672�  
�DARWIN, Charles - La descendance de l’homme et la sélection 
sexuelle. Paris, C. Reinwald, 1872.
2 vol., 8vo: [4]-xv-[1 bl.]-452-24, [4]-iii-[1 bl.]-494-[1] pp. (some spotting and 
dampstaining). Publisher’s full green cloth (loosening bookblock vol. 1), gilt flat 
spines.
	 300 / 400 €
First French translation of Darwin’s «Descent of Man», building a bridge between 
biology, the social sciences, and the humanities. So-called Darwinism became 
a broad system of research designs, theoretical principles, and philosophical 
outlook. The word «evolution» occurs, for the first time in any of Darwin’s works, 
on page 2 of the first volume of the first edition, that is to say before its appearance 
in the sixth edition of «The origin of species» in the following year» (Freeman).
Ref. Freeman, The works of Charles Darwin, p. 129. - BnF. - COPAC. 
Prov. S.P. de Sinçay (bookpl.). - Stamps.
Joined, same author and title. Paris, C. Reinwald & Cie, 1891. Third French ed. 
- Wallace, A.R. - Darwinism. An exposition of the theory of natural selection 
with some of its applications. London, Macmillan and Co, 1890. Corr. reprint of 
the first ed. Ill. in b/w in-text. (4 vol.)

673	 [Electricity]	  
BECCARIA, Giambatista - Dell’elettricismo artificiale e 
naturale libri due. Turin, F.A. Campana, 1753.
4to: [8]-245-[1] pp. (marg. damp stains, strong to some outer margins in begin., some 
foxing, occ. strong staining, pp. 193-196 detached). Limp boards (dampstained, 
front cover rubbed, lack of paper to outer margin of front cover). Uncut copy.
	 200 / 300 €
First edition of Beccaria’s principal work on electricity based on Franklin’s 
theories. Beccaria (1716-1781) taught experimental physics in Palermo, Rome 
and Turin. He was elected fellow of the Royal Society of London in 1755.
Ref. Wheeler 375.
Prov. 19th-c. ms. ownership entry on title.
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682	 [Medicine - Anatomy]	  
GAUTIER DAGOTY, Arnaud-Éloi - 4 anatomical plates. Nancy, 
J. B. H. Leclerc, 1773.
Hand-coloured mezzotint, 48 x 32,5 cm, signed at lower left. Under gilt frame 
(not studied outside frame)
	 200 / 300 €

Four illustrated plates from Gautier Dagoty’s «Cours Complet d’anatomie», 
published in 1773, which served as the best illustrated manual for generations 
of French doctors to come. Included are pl. 275, 258, 284, 285 showing the 
circulatory system and blood vessels.
Ref. Blake 169. - Wellcome III:97. - Anatomie de la couleur, nos. 121-25.

683	 [Medicine - Anatomy]	  
GAUTIER DAGOTY, Arnoud-Éloi - Anatomical plate. Paris, 
1773.
Hand-coloured mezzotint, 54 x 40 cm, signed at lower left. Under gilt frame (not 
studies outside frame).
	 200 / 300 €
Hand-coloured plate IV, showing and numbering the muscles of the human 
body, from Gautier Dagoty’s «Cours complet d’anatomie», published in 1773, 
which served as the best illustrated manual for generations of French doctors 
to come. 
Ref. Blake 169. - Wellcome III:97. - Anatomie de la couleur, nos. 125-26.

684	 [Medicine - Anatomy]	  
TESTUT, Léo - Traité d’anatomie humaine. Neuvième édition, 
revue, corrigée et augmentée. Avec 1074 gravures, la plupart en 
plusieurs colours. Paris, G. Doin & Cie, 1948-1949.
5 vol., 4to (some min. browning). Red cloth (some min. rubbings), flat spines. 
Good set.
	 100 / 150 €

678�  
�MAGALOTTI, Lorenzo - Lettere scientifiche ed erudite [...]. 
Venice, at the Company’s expense, 1734.
4to: xxiv-294-[1] pp. (marg. wormholes and wormtracks, stain in text of pp. 285-
288). 19th-c. paper wrapper over cardboard, flat spine (lacks of paper to spine).
	 150 / 200 €
Second edition (1st: 1721) of this collection of letters on light, blood boiling, viper 
venom, odours, description of the Villa di Lonchio (Tuscany), etc. The Count L. 
Magalotti (1637-1712) was a philosopher, diplomat and poet.
Ref. Blake 283 - Cp. Wheeler Gift 253 (1st ed.). - Not in Wellcome.

679	 [Mathematics]	  
ARCHIMEDES; APOLLONIUS Pergaeus; THEODOSIUS 
Tripolites - Opera. Apollonii Pergaei Conicorum libri IIII. 
Theodosii, Sphaerica. Methodo nova. Illustrata, & succintè 
demonstrata. Per Isaac Barrow, exprofessorem Lucasianum 
Cantab. & Societatis Regiae Soc. Londres, par G. Godbid, chez 
R. Scott, 1675.
3 parties en 1 vol. in-4° : [4]-285, [4]-104, [4]-38-[2 bl.]-[3] pp.; 26 (sur 29) h.-t. 
(claires mouill. dans le haut du vol. passim, perforation marg. p. 141, marge de la 
p. 46 de la 2e partie restaurée, piqûres concentrées pp. 103-104 de la 2e partie). 
Vélin à couture apparente de l’ép., dos lisse titré à la plume.
	 450 / 550 €
Édition originale de cette traduction par Isaac Barrow, avec ses commentaires, 
des ouvrages d’Archimède, des 4 premiers livres «Sur les sections coniques» 
d’Apollonius de Perga et des «Sphériques» de Théodose de Tripoli. Ex. illustré 
de 26 planches sur double page. Le théologien et mathématicien anglais 
Barrow (1630-1677) fut choisi comme premier titulaire de la chaire lucasienne 
à Cambridge dont il démissionna 6 ans plus tard en faveur de son élève Isaac 
Newton. De 1672 à sa mort, il fut le directeur du Trinity College. Il est également 
connu pour ses travaux précurseurs en calcul infinitésimal.
Réf. Honeyman 135 («The book seems to have been assembled rather piecemeal 
and copies vary in their make-up of the prelims, etc.»). - ESTC R6704. - Pas dans 
Macclesfield ni Geometry and Space, Sotheby’s, 2002.

680	 [Medicine - Acupuncture]	  
4 large Chinese medical woodcuts. 1909.
4 woodcuts on 2 sheets of paper, 59 x 51 cm, Japan paper, Chinese lettering (some 
old creases, sl. toned). Both in steel frame.
	 300 / 400 €
Four acupuncture charts printed on two sheets by imperial decree in 1909 from 
the original woodblocks. The charts are probably based on the so-called bronze 
man (tongren) of the short Xuantong Dynasty (1908-1911). The illustrations 
include (1) an anterior view, showing the meridians and collaterals (jingluo) of 
the human body, (2) The backbone harbouring the main vessels (dumai), (3) a 
side view with descriptions of the origin of zang and fu, and (4) an anatomical 
scheme of zang and fu, viewed as internal organs.
Ref. J. Van Alphen & A. Aris (eds.), «Oriental Medicine. An Illustrated Guide to 
the Asian Arts of Healing», Boston 1997, pp. 186-87.

681	 [Medicine - Anatomy]	  
BOURGERY, Jean-Baptise - «Nérvologie». Anatomical plate. 
Brussels, Méline Cans & Cie, 1843.
Litho, 88 x 54,5 cm, thick paper (large horiz. fold). Under frame (not studied 
outside frame).
	 120 / 180 €
Coloured anatomical plate (no. 17), showing the nervous system in the human 
body. From Jean-Baptiste Bourgery’s «Anatomie élementaire», published 1843, 
illustrated by Nicolas-Henri Jacobs. With text captions in corners.
Ref. Wellcome II:214.
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688	 [Medicine - Pathology]	  
COSTE, Jean François - Traité pratique sur la goutte et sur les 
moyens de guérir cette maladie. Amsterdam, J.H. Schneider, 1757.
In-8° : [14]-99, [13] pp. (très pet. taches à qqs ff.). Veau de l’ép., dos fleuronné 
doré à nerfs, gardes de papier orné au pochoir, tr. dorées (lég. mouill. sur les plats, 
coupes et coins lég. émoussés, notes mss aux gardes).
	 200 / 250 €
Rare édition originale basée sur la propre expérience de l’auteur qui souffrait 
de cette maladie (cfr Préface, pp. [10-11]) portant e.a. sur l’abus du vin et des 
boissons fortes, la goutte remontée dans l’estomac, la goutte scorbutique, 
etc. et se terminant par quatre «Observations en faveur des jeunes médecins» 
ou exemples de cas concrets. Ce traité est généralement attribué à Jean-
Francois Coste (1741-1819), médecin militaire français, mais cette hypothèse 
est difficilement soutenable car le titre indique que l’auteur était «Médecin du 
premier Bataillon des Gardes de Sa Majesté le Roi de Prusse», or J.-F. Coste n’a 
jamais exercé en Prusse et il n’avait que 16 ans au moment de la rédaction de 
l’ouvrage. Catalogue de Schneider relié in fine.
Réf. Wellcome II:396. - Pas dans Garrison & Morton, Bibl. Walleriana, Éloy.

689	 [Medicine - Poisons]	  
MONTMAHOU, Etienne de - Manuel médico-légal des poisons, 
précédé de considérations sur l’empoisonnement; des moyens 
de le constater; du résultat d’expériences faites sur l’acétate de 
morphine [...]; suivi d’une méthode de traiter les morsures des 
animaux enragés et la vipère [...]. Paris, Compère jeune, 1824.
Pet. in-12 : xv-[1 bl.]-376-[2] pp.; 20 h.-t. (découpure sans atteinte au 1er f. bl. et 
au dern. f. de texte, qqs lég. rouss. éparses, 4 pl. brunies). Bradel papier rouge de 
l’époque (petits frottements et manques de papier, a.e. au coin inf.), étiq. de cuir 
vert sur le dos lisse (coiffes restaurées), non rogné.
	 150 / 200 €
Édition originale rare de ce manuel traitant des poisons minéraux, végétaux et 
animaux, contenant aussi un chapitre sur les falsifications alimentaires (vins 
frelatés par l’alun, par le carbonate de chaux, par l’eau-de-vie...). Complet des 
20 hors-texte lithogr. coloriés et gommés figurant 2 animaux (chien enragé 
et vipère), 13 plantes (pavot, jusquiame, ciguë, belladone, digitale...) et 5 
champignons (oronges et agarics).
Réf. BnF. - COPAC (= Wellcome Libr.).
Prov. Vente Arpad Plesch, cat. II, Londres 1975, n. 547 selon une note (ex-libris).

690	 [Medicine - Surgery]	  
DIONIS, Pierre - Cours d’opérations de chirurgie, démontrées 
au Jardin Royal. Huitième édition [...]. Paris, widow d’Houry, 
1777.
8vo: portrait-front.-xvi-724 pp.; 16 pl. (occ. foxing). Contemp. mottled calf, gilt 
orn. spine with raised bands, marbled edges matching endpapers (sl. rubbed, 
joints parlty split).
	 100 / 120 €
Eighth edition of this work on surgery by the French anatomist and obstetrics 
surgeon P. Dionis (1643-1718). Illustrated with an engr. author’s portrait, 1 
frontispiece (amphiteater lesson), 16 plates (2 fold.) and 61 in texto woodcuts. 
«Dionis taught operative surgery at the Jardin-du-Roi, a famous training ground 
for surgeons» (Garrison & Morton).
Ref. Wellcome II:471 (723 pp.). - Blake 121. - Cp. Garrison & Morton 5575 (1710 
ed.) and Bibl. Walleriana (other ed.).
Prov. Barret 1792 (ms. ownership entry).

691	 [Medicine]	  
BOERHAAVE, Herman - De geneeskundigen onderwyzingen 
van de groote Herman Boerhaave [...] vertaald [...] door Cornelis 
Lóve [...]. Amsterdam, J. Gysius, 1745.
8vo: lxviii-651-[1] pp.; 1 pl. (err. pag., some fox.). Contemp. half calf, marbl. paper 
on boards, gilt flat spine (worn, def.).
	 150 / 200 €
Dutch ed. of the «Institutiones medicae» (1st ed. Leiden, 1708), some kind of 
bundling of a series of lessons at the University of Leiden by the Dutch physician 
and botanist Boerhaave (1668-1738). He stressed the anatomically research 

Complete set of this classic handbook on anatomy by the famous French 
physician and anatomist Léo Testut (1849-1925). Lavishly illustrated with black 
and white and coloured images in and outside the text.
Ref. BnF.

685	 [Medicine - Fasting]	  
LICETI, Fortunio - De feriis altricis animae nemeseticae 
disputationes : in quibus encyclopediae, medicinae, 
philosophiae, celsiorique sapientiae praesidio. Propulsantur 
ab olim culto mirabili mortalium jeiunio vulagatae recens 
oppugnationes Asitiastis de Castro [...]. Padua, Variscianus, 1631.
4to: [8]-271-[16] pp. (a couple of single wormholes - marg. and in text from p. 211 
-). Re-used vellum binding, flat spine (gnawed at the upper part of lower flyleaves). 
	 160 / 200 €
Rare only edition of Liceti’s reply to the critics, especially from the Portuguese 
doctor and Professor at Pisa S. Rodriguez de Castro, against his work «De his, 
qui diu vivunt sine alimento» (1612), a collection of long-term examples of 
fasting. The Italian physician and philosopher Liceti (1577-1657) was Professor 
of Philosophy at the University of Padua and later at the University of Bologna. 
In 1645, he went back to Padua where he was named Professor of theorical 
medicine. He was friend with Galilei, his colleague in Padua and he was a 
member of the Accademia dei Ricovrati or Accademia Galileiana. Printer’s mark 
on title.
Ref. Krivatsy 6955. - STC Italian p. 485. - Not in Wellcome, Bibl. Walleriana, 
Garrison & Morton.
Bound after: [De anima subiecto corpori nil tribuente, deque seminis vita et 
efficientia primaria in constitutione foetus]. [6 (of 8)]-51-[5] pp. (title lacking). 
Only ed. of Liceti’s reply to some critics on his arguments on spontaneous 
generation. Ref. Krivatsy 6953. - Not in Wellcome, Bibl. Walleriana, Garrison 
& Morton.

686	 [Medicine - Hydrotherapy]	  
LIMBOURG, Jean-Philippe de - 2 ouvrages sur les eaux 
minérales de Spa. 
	 120 / 180 €
1. Traité des eaux minérales de Spa. Seconde édition, revûë, corrigée & 
augmentée par l’Auteur, à laquelle on a joint une Carte des environs de Spa. F.J. 
Desoer, 1756. In-12° : [12]-286 pp. Veau marbré de l’ép. (mors sup. partiellement 
fendu, coins émoussés). Description, analyse et effets de l’eau des fontaines sur 
le corps, suivies d’observations de cas (éd. orig. : Leiden, 1754) par le médecin 
belge de Limbourg (Theux 1726-1811). Illustré d’1 carte dépl. Réf. de Theux 571. 
- Biogr. nat. XII:197/201. - Blake p. 271. Relié avec : Le Drou - Démonstrations 
de l’utilité des eaux minérales de Spa. Liège, F.A. Barchon, 1737, [18]-154-[1] 
pp. Édit. orig. Réf. de Theux 519. Prov. E. Van Trier de Meulenberg, juriste, 
1776 (mention ms.). - Lavau (cachet bleu). - Armand Weber, Verviers (ex-libris 
et cachet passim). - 2. Recueil d’observations des effets des eaux minérales 
de Spa, de l’an 1764, avec des remarques sur le systême de Mr C. Lucas sur les 
mêmes eaux minérales. Liège, F.J. Desoer, 1765. In-12° : 72 pp. Bradel mod. en 
pleine toile brune (manque de papier sans atteinte au texte en gouttière des pp. 
57-58, dos passé). Édit. orig. peu courante. Réf. de Theux 602. - Pas dans Blake.

687	 [Medicine - Obstetrics]	  
DEVENTER, Hendrik van - Manuale operatien, zynde 
een nieuw ligt voor vroed-meesters en vroed-vrouwen [...]. 
Amsterdam, J. Morterre, 1765.
4to: [32]-555-[25] pp. (some spotting and staining, tear in portr. and pl. 3). 
Contemp. calf (rubbed, corners bumped), gilt spine with 5 raised bands (joints 
split, head & tail def.), black leather title label.
	 120 / 160 €
Fourth edition (first Dutch ed. 1701, first Latin in the same year) augmented 
with the remarks of the French doctor d’ Ablaincourt by Deventer. Ill. with an 
author’s portrait by Bouttats and 40 engr. on 36 pl. of which 7 folding. «This 
work gives the first accurate description of the female pelvis and its deformities, 
and the effect of the latter in complicating labour» (Garrison & Morton). Title in 
red and black.
Ref. Blake 118. - STCN. - Cp. Garrison & Morton 6253. - Not in BL.
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portatif de santé [...]. Nouv. éd. P., Vincent, 1760. 2 vol. in-12° (n.c., qqs pp. lég. 
brunies, rares piqûres ou pet. taches). Seconde éd. (orig. : 1759). Vandermonde 
(Macao 1727-1762 Paris), l’un des pères du journalisme médical, fit paraître 
l’ouvr. anonymement, peut-être parce qu’il avait été chargé de l’examiner 
en tant que censeur. Réf. Barbier I:982. - De Witte, Pierre.- http://www.dico-
collection.com/1760-vandermonde-charles-auguste-xviii-sliecle. Prov. Baron 
de Bartenstein (ex-libris armorié).

695	 [Mineralogy]	  
BRONGNIART, Alexandre - Traité élémentaire de minéralogie, 
avec des applications aux arts [...]. Paris, Deterville, 1807.
2 vol., 8vo: xii-564, [4]-445-[1] pp.; 15 pl. (some browning and spotting). 
Contemp. mottled calf (corners sl. bumped and def.), gilt orn. flat spine (heads 
def.), red leather title label, marbled endpapers.
	 180 / 250 €
First edition of the first work published by the French chemist, mineralogist and 
zoologist Brongniart (1770-1847). Illustrated with 16 engr. on 15 fold. pl. (pl. 
IX and X printed on the same leaf) depicting crystals and mining instruments 
and mechanisms. Intended as a textbook for mineralogical courses given by 
Brongniart and René Just Haüy at the Faculté des Sciences and the Muséum 
d’Histoire Naturelle. «For this purpose, the author created a simple classification 
system based primarily on physical properties, but also influenced by Haüy’s 
crystallographic theories. Brongniart insisted that studying how minerals 
occurred as well as their properties would lead to a better understanding of their 
origin» (Schuh).
Ref. Poggendorff I:306. - Sinkankas 953. - BnF. - COPAC.
Prov. José Joaquim Barboza (ms. ownership entry on titles).

696	 [Mineralogy]	  
KIRWAN, Richard - Élémens de minéralogie [...]. Paris, Cuchet, 
1785.
8vo: xlviii-[6]-iii/xlviii-432 pp. (some usual browning and spotting). Contemp. 
mottled calf, gilt orn. spine with 5 raised bands, black leather title label, red edges, 
marbled endpapers.
	 300 / 400 €
First French translation by the French physician Jacques Gibelin (1744-
1828) of «Elements of mineralogy» (London 1784) by the Irish geologist and 
chemist Richard Kirwan (1733-1812). Still an interesting landmark in the 
history of mineralogy, as it shows the minerals that were known, the system 
of classification and the amount of knowledge of their composition (Ferguson).
Ref. BnF. - COPAC. - Ferguson, Bibliotheca chemica, I:472.
Prov. J. de Boigne.

697	 [Mineralogy]	  
MACQUART, Louis-Charles-Henri - Essais ou Recueil de 
mémoires sur plusieurs points de minéralogie. Paris, Cuchet, 
1789.
8vo: xxxvi-580 pp. (some min. browning). Contemp. quarter mottled calf with 
corners, marbled paper on covers, gilt orn. spine on 5 raised bands, brown leather 
title label, red edges.
	 200 / 250 €
Original edition by the French chemist, physician and professor in natural 
history L.C.H. Macquart (1745-1808). Ill. with 7 engr. pl. by Sellier after Fossier. 
«The eight memoirs comprising the text are based on the author’s travel 
experiences in the Urals, Siberia, the vicinity of Moscow, and Poland. Among 
them are several of great interest to the gemologist, eg, the first memoir, on 
chalcedony pseudomorphs after gypsum [...] with several specimens being 
depicted upon the first plate. A visit to the celebrated Wieliczka salt mines 
is narrated as well as visits to salt mines in Siberia. Memoirs three to five are 
mineralogically important [...]. The eighth memoir is gemologically the most 
important» (Sinkankas).
Ref. Sinkankas 4117. - Poggendorff II:7. - BnF. - Opac KBR. - COPAC.

conceived on sense experiences and scientific experiments. For a long time 
his work functioned as a standard work within the medical field. Ill. with one 
engraving depicting a medical faculty.
Ref. Blake, p. 53. - STCN.
Prov. Libr. stamp.
Joined: Lomnius, Jodocus - Observationum medicinalium libri tres [...]. 
Amsterdam, J. van Waesberge, 1744. 12mo: xvi-235-[5] pp. (some fox., min. 
marg. soiling, staining, endpaper dam.). Contemp. calf, gilt spine with 5 raised 
bands, leather title label, red edges (worn, min. def.). Later ed. of this treaty 
by the Dutch physician Lomnius, who was active in Tournai (1557) and Brussels 
(1560). Ref. STCN. Prov. Florentius Wins med. lic. 1768 (ownership entry). - Libr. 
label. (2 vol.)

692	 [Medicine]	  
DAALMANS, Aegidius - De nieuw hervormde genees-konst 
gebouwt op de gronden van ‘t acidum en alcali [...]. Amsterdam, 
J. ten Hoorn, 1694.
8vo: [30]-258-[6] pp. (min. soiling, browning and waterstaining throughout, occ. 
fox., min. damage to margins). Contemp. overlapping vellum, flat spine, red edges 
(soiled, some minor defects). 
	 150 / 250 €
Third edition (first 1687) of this quite amusing non-illustrated book based 
on the experiences in Batavia and Ceylon of the 17th-c. physician Daalmans, 
whose merit is to have helped to bridge the gap between Eastern and Western 
medicine. 
Ref. NNBW X:231-233. - STCN.
Prov. Libr. stamps.

693	 [Medicine]	  
LE CLERC, Daniel - Histoire de la médecine, où l’on voit 
l’origine & les progrès de cet art, de siècle en siècle [...]. The 
Hague, I. Van der Kloot, 1729.
4to: [18]-820-[20-2 bl.] pp. (some browning and spotting). Contemp. polished 
calf (sm. stains, corners bumped), gilt orn. spine with 5 raised bands (joint 
splitting), red edges.
	 100 / 150 €
Corrected enlarged ed. (1st 1696) of one of the 1st histories on medicine by  
D. Le Clerc (1652-1728). Engr. ill.: front. and 8 full-page pl. (1 signed by A. van 
der Laan) showing i.a. portraits of Apollo and Asculapius. Folding table p. 287. 
Title in red and black.
Ref. Blake 261. - Wellcome III:470. - Garrison & Morton 1970, n. 6379 («The first 
large history of medicine»). - STCN.

694	 [Medicine]	  
3 ouvrages en 4 vol. de médecine populaire. 
Pet. in-8° ou in-12. Veau ou demi-veau de l’ép., dos fleuronnés à nerfs ou lisses 
(us., qqs manques divers aux plats ou coiffes, qqs mors fendillés à fendus).
	 100 / 150 €
1. Lemery, Louis - Traité des aliments, où l’on trouve [...] les bons & les 
mauvais effets qu’ils peuvent produire, les principes en quoi ils abondent; le 
temps, l’âge & le tempérament où ils conviennent [...]. P., Witte, 1705 (taches 
passim, déchirures marg. et fortes salissures surtout c. pp. 220 et in fine, inc. 
d’un faux titre ou d’un front. ?). Seconde éd. corr. et augm. de cette description 
d’une multitude de produits (végétaux, animaux dont tortue, castor ou vipère, 
boissons dont chocolat et café....) suivis de «Remarques» sur leur juste utilisation 
(pas de recettes). Louis Lemery est le fils du célèbre chimiste Nicolas. Réf. 
Oberlé, Fastes, 99. - Vicaire 514.— 2. [Alexandre, Nic.] - La médecine et la 
chirurgie des pauvres, qui contient des remédes choisis, faciles à préparer & sans 
dépense [...]. P., Le Conte, 1745. Ouvr. souvent réimprimé (éd. orig. : 1733) dont 
le but était de soigner les pauvres avec des remèdes locaux et simples, les riches 
n’estimant que les remèdes «dans lesquels il n’entre que des Drogues rares, 
venuës des Indes & à grand frais, & dont cependant très-souvent l’effet le plus 
sensible est de vuider leur bourse sans leur rendre la santé» (p. [3]). Alexandre 
(1654-1728), médecin bénédictin de la Congrégation de Saint-Maur, livre des 
remèdes pour «les Maniaques, Foux et Hycocondriaques», pour l’apoplexie, les 
«oreilles puantes», les infections de la peau, la phtisie, les tumeurs, la surdité, les 
ulcères, etc. Réf. Wellcome II:30 (autres éd.). - Barbier I:100 (éd. 1714). - Pas dans 
Garrison & Morton, ni Bibl. Wall.— 3. [Vandermonde, Ch.-Aug.] - Dictionnaire 
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701	 [Physics]	  
FRISI, Paolo - Instituzioni di meccanica, d’idrostatica, 
d’idrometria, e dell’architettura statica, e idraulica ad uso della 
regia scuola eretta in Milano per gli architetti, e per gl’ ingegneri 
[...]. Milan, G. Galeazzi, 1777.
4to: [8]-447-[1] pp.; 7 pl. (light foxing, ownership cut off title with lack of paper 
repaired, occ. soiling esp. to pp. 9-16, marginal dampstaining in the end, pl. sl. 
browned). Orig. limp. boards (lower cover dampstained). Uncut copy.
	 250 / 350 €
First edition of this work on mechanics, hydrostatics, hydrometrics, 
architectural statics and hydraulics. Illustrated with 7 fold. plates. The 
Barnabite mathematician and astronomer Frisi (1728-1784) was a professor in 
Milan. His knowledge of hydraulics meant that he was frequently consulted 
regarding the management of canals and other watercourses in various parts 
of Europe. 
Ref. Roberts & Trent, Bibliotheca mechanica, 122. - Gamba 2245.

702	 [Physics]	  
LANGEVIN, Paul - Notice sur les travaux scientifiques de M. 
Paul Langevin. Paris, Société générale d’Imprimerie et d’Édition, 
1934.
4to: [2 bl.]-95 pp. (sl. brown., 1st ff. loose, some unobtrusive underlinings). Sewn 
(wrappers sl. dusty).
	 150 / 200 €
Rare 1st edition of this survey of the various works by the renowned French 
physicist and philosopher of sciences Langevin (1872-1946), known for his 
theory of magnetism, his theory of Brownian motion, the invention of sonar, 
the introduction of the theory of relativity of Albert Einstein in France and his 
educational research. With an autograph dedication to René Sudre «Bien 
cordial hommage».
Prov. René Sudre (1880-1968), a French scientific journalist and 
parapsychologist (dedic.).

703	 [Physics]	  
[MAGALOTTI, Lorenzo] - Tentamina experimentorum 
naturalium captorum in Academia del Cimento sub auspiciis 
[…] Leopoldi Magni Etruriae Ducis […]. Leiden, J. & H. Verbeek, 
1731.
2 parts in 1 vol., 4to: [16]-xlviii-[12]-193-[1 bl.], 192-[14] pp.; 32 pl. (front flyleaf 
loose, some browning and offsetting, pl. 29 and 30 bound in the wrong order). 
Contemp. sheep (covers and corners def., front cover loosening), gilt orn. spine 
with 5 raised bands (joints, head and tail def.).
	 300 / 400 €
Enlarged annotated Latin translation by the Utrecht and Leiden professor P. van 
Musschenbroek (1692-1761) of the «Saggi di naturali esperienze» (Florence 
1667) of Count L. Magalotti (1637-1712). Ill. with 32 numb. folding engravings. 
This influential work on mathematical physics was reprinted in Vienna in 1756. 
The experiments deal with measuring humidity, magnets and electricity, air 
pressure, the structure of ice, heat and cold, capillarity, optics, the motion of 
sound, etc. It also contains the first description of the pyrometer: an instrument 
for measuring the expansion of solid bodies when exposed to heat. Title in red 
& black.
Ref. Wellcome IV:23. - Bierens de Haan 3490. - Riccardi 408 («raro e pregiato»). 
- Poggendorff II:247. - Wheeler Gift 276.
Prov. Augustin Seguin (bookpl.). - Stamp on title.

704	 [Physics]	  
MAIRAN, Jean-Jacques Dortous de - Dissertation sur la glace, 
ou Explication physique de la formation de la glace, & de ses 
divers phénomènes. Paris, Impr. Royale, 1749.
In-8° : xxix-[1 bl.]-[10]-384-xx pp. (min. bruniss.). Veau moucheté de l’ép., dos 
orné doré à 5 nerfs, pièce de titre rouge, gardes de papier marbré, tr. rouges.
	 120 / 200 €
Réédition très augmentée (originale en 1716) et première édition illustrée de ce 
traité sur la glace, sa formation, ses phénomènes (évaporation, condensation, 
congélation, décongélation,...), avec un chapitre sur la glace artificielle «par le 

698	 [Mineralogy - Reference]	  
SINKANKAS, John - Gemology. An annotated bibliography. 
Metuchen, N.J., London, The Scarecrow Press, 1993.
2 vol., 4to. Publ. burgundy binding, gilt lettering on front covers and spines, 
slipcase. Good copy, as new.
	 150 / 200 €
First edition of this major reference work describing 7458 items with exhaustive 
collations and valuable critical observations. One of the 250 specially bound 
copies (n. 93 signed and dated by Sinkankas on July 15, 1993). Short biography 
of the author (1915-2002) and index at the end of Vol. II.
Joined: Kuhner, D. - Bibliotheca De re metallica. The Herbert Clark Hoover 
collection of mining & metallurgy. Claremont, Libraries of the Claremont, 1980. 
8vo. Green publ. cloth. (3 vol.)

699	 [Natural history]	  
BUFFON, Georges-Louis Leclerc de - Oeuvres complètes de 
Buffon, suivies de ses continuateurs Daubenton, Lacépède, 
Cuvier, Duméril, Poiret, Lesson et Geoffroy-St-Hilaire. Brussels, 
Th. Lejeune, 1828-1830.
14 vol., 8vo (lacking pl. 42 in the birds section, spotting and browning 
throughout). Contemp. half calf with corners, marbled paper on covers, gilt orn. 
spines with 4 raised bands (some rubbed, some restored), marbled edges, marbled 
endpapers.
	 300 / 400 €

Illustrated with 2 portraits (Buffon & Daubenton), 2 allegorical plates, 2 maps 
on double-page and 734 lithographic plates by De Burggraaf: 56 pl. on the 
«Théorie de la terre» and «Histoire naturelle de l’homme», 469 pl. on mammals 
and 209 on birds. 
Ref. Nissen (ZBI) 689. - Opac KBR.

700	 [Physics - Chimney]	  
GENNETÉ, Claude-Léopold - Nouvelle construction de 
cheminées, qui garantit du feu, & de la fumée à l’épreuve des 
vents, du soleil, de la pluie, & des autres causes qui font fumer 
les cheminées ordinaires […]. Liège, F.J. Desoer, 1760.
12mo: 142, [2] pp.; 13 pl. (uncut). Modern tree calf, red label on the flat gilt 
tooled spine.
	 200 / 300 €
Second edition (1st Paris, [1759]) of this curious work on chimneys. Descriptions 
of a number of experiments and theories on wind and ventilation, etc., for which 
the French physicist and technician Genneté (1706-1782), Emperor Francis 
I’s first physicist, carried out numerous experiments and research, including 
studying the mechanism of air circulation in the coal mines of the Liège region. 
Complete with 13 engr. folding pl. by the Liège engraver Joseph Dreppe (1737-
1810) depicting technical drawings of chimneys. In fine, bookseller’s list of F.J. 
Desoer (2 pp.).
Ref. De Theux 581-582. - Berlin Kat. 3842. - Kress 5857. - Biogr. univ. XVI:182.
Prov. Édition Desoer (modern bookpl.).
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Prov. Doodling in pencil on last few pp. drawing heads and noses next to the 
morphological and physiognomical explications.

707	 [Physiognomy]	  
SUE, Jean Joseph - Essai sur la physiognomonie des corps 
vivans, considérée depuis l’homme jusqu’a la plante. Paris, Du 
Pont, 1797.
8vo: [4]-viii-295 pp. (some spotting and browning). Contemp. calf, triple gilt 
fillet on covers (rubbed, corners bumped and rubbed), flat gilt orn. spine (joints 
rubbed, starting to split), red edges.
	 200 / 300 €
Rare first edition on the supposed art of assessing a person’s character or 
personality from their outer appearance by the French surgeon and anatomist 
J.J. Sue (1760-1830). Ill. with one fold. table.
Ref. BnF. - Blake 438. - Wellcome V:210. - COPAC.
Prov. Bibliothèque de M. Roederer (armorial bookpl.).

708	 [Society of Medicine]	  
Recueil de mémoires, ou Collection de pièces académiques, 
concernant la médecine, l’anatomie & la chirurgie, la chymie, 
la physique expérimentale, la botanique & l’histoire naturelle 
[...] [- Collection académique, composée des mémoires, actes, 
ou journaux des plus célèbres académies & sociétés littéraires 
étrangères [...]. Traduits en françois [...]]. Dijon, Fr. Desventes; 
Auxerre, Fr. Fournier [- Paris, J. Desaint & Ch. Saillant, L.-É. 
Ganeau, P. Guillyn,- Lambert], 1754-1761.
8 (sur 29) vol. in-4°; 156 h.-t. (texte n.c.; qqs pp. et pl. lég. brunies, rouss. ou 
piqûres éparses, qqs pet. défauts, certains cahiers non coupés). Demi-veau 
moucheté à coins de l’ép., plats de papier moucheté, dos à nerfs cernés de filets 
dorés (rel. frottée par endroits, qqs éraflures, coupes et coins ± émoussés).
	 120 / 150 €

moyen des sels». Ill. (complet) d’un front. gravé par Ingram et de 5 pl. dépliantes 
figurant des cristaux de glace. Physicien, mathématicien, plusieurs fois lauréat 
de l’Académie des sciences de Bordeaux, Mairan (1678-1771) devint membre de 
l’Académie des Sciences en 1718; directeur du Journal des Savants, il appartint 
à presque toutes les sociétés savantes de l’Europe et fut l’ami des philosophes. 
Ses expériences sur la glace artificielle «trouvèrent leur application dans de 
nombreux domaines, y compris ceux de l’alimentation» (Oberlé).
Réf. Duveen p. 386. - Oberlé, Fastes, 437. - COPAC. - BnF.

705	 [Physiognomy]	  
CARDANO, Girolamo - La métoposcopie [...]. Comprise en 
treize livres, et huit cens figures de la face humaine. A laquelle 
a esté adjousté, le Traicté des marques naturelles du corps, par 
Melampus [...]. Le tout traduit en françois, par le sieur C.M. de 
Laurendière docteur en médecine. Paris, Th. Jolly, 1658.
Folio : [8]-viii-225-[2]-[3 bl.] pp. (right margin of title and first quires waterstained, 
minor spotting, tiny marg. wormtrack in the first ff.). Contemp. limp vellum, flat 
spine titled in ink (few tears on covers, small part of front cover rubbed, front 
flyleaf lacking). Good copy.
	 500 / 700 €

First French translation by Claude-Martin de Laurendière of «Metoposcopia 
libris XIII» (ed. by Jolly the same year) by the Renaissance physician and scientist 
Cardano (1501-1576). It describes a form of divination whose purpose is to predict 
the personality, character and destiny of the observed subject, by analysing the 
drawing of lines, wrinkles and marks on his/her forehead. Ill. with 766 numb. 
woodcuts in text and 3 full-page pl. At end the «Divination» of Melampus (pp. 
222-225), in Greek and French. Large woodcut printer’s mark on title.
Ref. Wellcome II:300. - Krivatsy 2149. - Bibliotheca Esoterica 622. - Caillet 2019. 
- BnF. - Not in Goldsmith, Opac KBR.
Prov. Frederik Verachter (1797-1870), Municipal archivist of Antwerp (ms. 
ownership entry on title).

706	 [Physiognomy]	  
LAVATER, Johann Caspar - La physiognomonie ou l’Art de 
connaitre les hommes d’après les traits de leur physionomie 
[...]. Illustrée de 750 gravures [...]. Traduction nouvelle par H. 
Bacharach [...]. Précédée d’une notice par A. d’Albanès. Paris, 
Gustave Havard, [1845].

8vo: xvi-320 pp.; 120 pl. (title repaired, some usual spotting). Later maroon 
shagreen signed by Parent J.J., spine with 4 raised bands, marbled endpapers. 

150 / 200 €
Later edition of the French translation by Bacharach of Lavater’s (1741-1801) 
most well-know work on the idea that physiognomy related to the specific 
character traits of individuals, rather than general types. Ill. with 120 pl. 
totalling 750 engr. depicting heads, silhouettes, facial details of humans and 
animals etc.
Ref. BnF.
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First edition by the French geologist and traveller Faujas de Saint-Fond (1742-
1819), friend of Buffon and first professor of geology at the Jardin des Plantes. 
Ill. with 3 engr. pl. by Sellier. Faujas was the first to conclusively prove the 
volcanic origin of basalt. Here he describes and classifies a great variety of 
basalts and identifies the sources of each, often locations where he personally 
gathered samples. In fine a catalogue of the volcanic specimens gathered at 
Mount Etna by Dolomieu.
Ref. Poggendorff I:724. - BnF. - COPAC. 
Prov. B. de Lamothe (stamp). - Faculté des sciences (stamp).

711	 [Zoology]	  
HARVEY, William - Exercitationes de generatione animalium. 
Quibus accedunt quaedam de partu: de membranis ac humoribus 
uteri & de conceptione. Amsterdam, J. Ravesteyn, 1662.
12mo: [28]-388-[3] pp. Contemp. calf (shaved and rubbed, corners bumped), gilt 
orn. spine on 4 raised bands (joints split, def. at head and tail), sp. edges.
	 100 / 200 €
Reprint of the Ravesteyn edition of 1651, with the same plate for the engraved 
title. One of the most important books on embryology and reproduction to 
appear during the 17th century by Harvey (1578-1657). «The chapter on labour 
(«De partu») in this book represents the first original work on obstetrics to be 
published by an English author» (Garrison & Morton).
Ref. Wellcome III:220. - STCN. - BnF. - Garrison & Morton 6146. - Not in Krivatsy.
Prov. Contemp. ownership entries on title.

712	 [Reference]	  
A catalogue of printed books in the Wellcome Historical Medical 
Library. London, Wellcome Institute for the History of Medicine; 
New York, Martino, 1976-1996.
4 vol., 4to. Blue publ. cloth. Very good set.
	 80 / 100 €
Indispensable work of reference for books on medicine. Vol. I (books before 
1641): New York, 1996. Vol. 2 (1641-1850 A-E): New York, 1996. Vol. 3 (1641-
1850 F-L): London, 1976. Vol. 4 (1641-1850 M-R): London, 1995.

Unique édition de cette série dirigée par Jean Berryat et Philippe Guéneau de 
Montbeillard. Les 2 premiers tomes de notre ex. sont dédiés aux publications 
françaises et les 6 derniers aux publications étrangères. Illustrée de 156 
planches, le plus souvent dépliantes, de quelques pleines pages et in-texte, de 
bandeaux historiés, de lettrines et culs-de-lampe ornementés.
Réf. Brunet I:813. - Nissen, ZBI, 4601. - Bibl. Walleriana 19522. - Pas dans 
Nissen, BBI, ni Wellcome.
Prov. Acheté lors de la vente de la bibliothèque de Paul Cogels à Anvers en 1912, 
n° 1216 (mention ms.).

709	 [Surveying]	  
GILLIODTS, Petrus - Examen der landmeters ofte Tractaet 
géometriq, van alles het gene de landmeters van het Brugsche 
Vrye moeten weten, om geadmitteert te worden, tot de professie 
van landmeten, landscheyden, landbeschryven, en alles wat 
voorders van deze gemeynelyk word vereyscht. Bruges, C. De 
Moor & Son, 1792 (approbation 17 January 1793 [!]).
8vo: [2]-xxiv-313-[15] pp. (f. Q2 loose; light staining on first few ff.). Mod. green 
quarter cloth, green boards. Good, uncut copy.
	 120 / 180 €
First and only edition of this handbook for future surveyors, by the Bruges Pieter 
Gilliodts (1721-1798). Engr. ill.: title and 21 folding plates by Jan Lodewijk 
Wauters.
Ref. Devolder 1672. - STCV.
Prov. Jozef Bossu (collector’s stamp).

710	 [Volcanology]	  
FAUJAS DE SAINT-FOND, Barthélémy - Minéralogie des 
volcans, ou Description de toutes les substances produites ou 
rejetées par les feux souterrains. Paris, Cuchet, 1784.
8vo: xiv-[2]-511 pp. Contemp. quarter calf, marbled paper on covers, gilt and 
blindst. flat spine, marbled edges, marbled endpapers.
	 200 / 300 €

710
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Second edition, augmented and corrected (first French ed. 1664, 14 years 
after the author’s death), of this work on physiology by Descartes (1595-1650). 
Ill. with numerous woodcuts in-text showing anatomical and geometrical 
drawings after the author. For a long time the work was considered as the first 
complete treatise on human physiology, the first attempt to cover the whole 
field of «animal physiology» and a physiological appendix to his «Discourse 
on method», 1637. Descartes considered the human body a material machine, 
directed by a rational soul located in the pineal gland.
Ref. BnF. - Cp. Garrison & Morton 574, Wellcome II:452.

714	 [Dictionary]	  
DEZEIMERIS, J.E. [e.a.] - Dictionnaire historique de 
la médecine ancienne et moderne, ou Précis de l’histoire 
générale, technologique et littéraire de la médecine, suivi 
de la bibliographie médicale du dix-neuvième siècle, et d’un 
répertoire bibliographique par ordre de matières. Paris, Béchet 
Jeune [Labé for part 4]; Brussels, Librairie médicinale [except for 
part 4]; London, Alexandre [only for part 1, 2nd vol.], 1828 [- 1839].
4 parts in 7 vol., 8vo (browning and spotting). White cloth, black leather title 
label. Uncut copy.
	 100 / 150 €
Interesting bio-bibliography.
Joined: Van Roosbroeck, J. - Précis de l’ophthalmie des nouveau-nés. Brussels, 
Mortier Frères, 1848. 8vo: [6]-ix-159-[1] pp. (somewhat soiled). Contemp. half 
leather (def.). Ref. BnF. - Opac KBR. Prov. R. Rickaert (bookpl.). (8 vol.)

715	 [Facsimile]	  
PARÉ, Ambroise - Oeuvres. Lyon, Éditions du Fleuve, ca. 1970.
Folio. Mod. leather, blindst. spine on 3 raised bands, decorative iron elements on 
covers, marbled endpapers, mod. slipcase.
	 200 / 300 €
Facsimile reprint of the fourth edition of 1585 (first 1575). Limited edition to 1500 
numbered copies (num. 940). With an introduction by Paule Dumaître.
Joined: Vesalius, A. - De humani corporis fabrica libri septem. Brussels, Culture 
et Civilisation, 1964. Folio. Modern cloth (some sm. def.). Facsimile reprint of the 
original (1543). Limited edition (num. 784). (2 vol.)

Médecine XVIIe-XXe siècle 
Geneeskunde 17de-20ste eeuw

713�  
�DESCARTES, René - L’homme de René Descartes, et la 
formation du foetus. Avec les remarques de Louis de le Forge. A 
quoy l’on a ajouté le monde ou traité de la lumière. Paris, Michel 
Bobin, Nicolas Le Gras, 1677.
4to: [64]-511-[9] pp. Contemp. sheep (corners bumped), gilt orn. spine on 5 raised 
bands (upper joint starting to split, head and tail def.).
	 1.000 / 1.200 €

Fernand Leroy
Professeur émérite de gynécologie et d’obstétrique à l’Universi-
té Libre de Bruxelles, il fut également directeur du Laboratoire 
de recherches en reproduction humaine et chef de la Clinique 
de reproduction assistée dans le cadre de l’Hôpital Universi-
taire Saint-Pierre à Bruxelles. Il est membre des sociétés belge 
et internationale d’histoire de la médecine. 

Sa profession et son intérêt pour le sujet l’ont amené à réu-
nir une importante collection de livres anciens et rares. On y 
trouvera comment, tout au long des siècles, la médecine en est 
arrivée à assurer aux mères et aux nouveau-nés la sécurité que 
nous connaissons actuellement.

Tous les ouvrages décrits dans cette rubrique proviennent de 
la collection Leroy.

Fernand Leroy is Professor emeritus in de gynaecologie en verlos-
kunde aan de “Université Libre de Bruxelles”. Hij was directeur 
van het “Laboratoire de recherches en reproduction humaine” en 
tevens hoofd van het ivf-centrum van het UMC Sint-Pieter dat in 
1981 door hemzelf werd opgericht in samenwerking met dr. M. 
Camus. Destijds het eerste Franstalige centrum voor in-vitroferti-
lisatie en vandaag het referentiecentrum voor vruchtbaarheid bin-
nen het netwerk van de Brusselse openbare ziekenhuizen. Leroy is 
lid van meerdere Belgische en internationale verenigingen rond de 
geschiedenis van de geneeskunde. Zijn oeverloze interesse en ken-
nis vloeiden dan ook zonder meer over in een uitgebreide collectie 
oude en zeldzame boeken rond dit thema. Een tocht doorheen 
zijn verzameling vertelt de lange weg langs dewelke techniek en 
kennis op punt werden gesteld om te komen tot de huidige veilig-
heid waarbinnen kinderen geboren worden. Alle loten hieronder 
beschreven komen uit de collectie Leroy. 
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puissance nocive du forceps, etc. Paris, G. Steinheil, 1892. 8vo: 32 pp. Modern 
half cloth, marbled paper on covers, flat gilt titled spine. «Extrait des Annales de 
Gynécologie et d’Obstétrique». Ref. Not in BnF, COPAC. - 3. Miquel, A. - Traité 
des convulsions chez les femmes enceintes en travail et en couche [...]. Paris, au 
bureau de la Gazette de Santé, 1824. 8vo: [4]-164 pp. Mod. binding, marbled 
paper over cardboard. Ref. BnF. - COPAC. (4 vol.)

719	 [Gynaecology]	  
SWAMMERDAM, Jan - Miraculum naturae sive uteri muliebris 
fabrica [...]. Leiden, Severyn Matthysz, 1672.
4to: [8]-57-[1] pp. (one p. partly loose, 3 engravings loosely inserted, tiny parts of 
margins of 5 last lvs reinforced). Contemp. blindst. vellum, flat ink titled spine. 
Very good copy.
	 400 / 500 €
Rare first edition of this work on the anatomy of the uterus by the Dutch 
biologist and microscopist J. Swammerdam (1637-1680). Illustrated with 3 
fold. engr. of the uterus hand-coloured in red. Swammerdam studied at the 
University of Leiden under the guidance of Johannes van Horne. This work is the 
result of research together with van Horne using wax injection techniques and a 
single-lens microscope made by Johannes Hudde. 
Ref. Krivatsy 11603. - Garrison & Morton 1211. - STCN.

720	 [Gynaecology]	  
3 vol. 
	 200 / 300 €
1. Goubelly, Claude André - Connoissances nécessaires sur la grossesse, sur les 
maladies laiteuses et sur la cessation du flux menstruel, vulgairement appellée 
temps critique [...]. Paris, l’Auteur, Méquignon, 1785. 2 parts in 1 vol., 8vo: xii-
339-[1]-4-[1-1 bl.]-386-[5] pp. (some min. spotting, last leaf pasted on inside 
cover, some dampstaining on upper margins). Contemp. calf, gilt orn. spine with 
5 raised bands (joints starting to split, sm. def. at head). Ref. BnF. - COPAC. - 
Blake 181. - Wellcome III:140. - 2. David, Jean-Pierre - Dissertation sur ce qu’il 
convient de faire pour augmenter, diminuer ou supprimer le lait des femmes. 
Paris, Huzard, an V, 1797. 8vo: 78 pp. (some spotting, sm. wormtracks on first 
lvs). Later half leather binding, marbled paper on covers, orig. wrappers pres. 
Uncut copy. Later edition (first 1763) of this very rare discourse on breastfeeding 
by the French physician David (1717-1784). Ref. COPAC. - Cp. BnF, Wellcome 
II:434 (first ed.). - 3. Freind, J. - Emmenologie ou Traité de l’évacuation ordinaire 
aux femmes [...]. Paris, J. Clouzier, 1738. 8vo: [24]-340-[4] pp. (some very min. 
browning). Contemp. calf (corners sl. def.), gilt orn. spine with 5 raised bands 
(head sl. def.), red leather title label, marbled edges. Later, corr. ed. (first 1730) 
of this French translation (first Latin, 1703) of this rather rare treatise by the 
English physician Freind (1675-1728). Ref. Wellcome III:66. - Cp. Blake 161 (ed. 
1730). - Not in Garrison & Morton, COPAC, BnF.

721	 [Gynaecology]	  
3 essays. 
	 120 / 160 €
1. Hull, J. - A defence of the Caesarean section, with observations on 
embryulcia, and the section of the symphysis pubis. Manchester, Printed by 
R. and W. Dean and Sold by R. Bickerstaff, etc., [1799]. 8vo: 229-[1] pp. (some 
browning, pl. sl. unfresh, p. 226 loose). Half leather binding, marbled paper 
on covers, gilt orn. spine with 4 raised bands. Uncut copy. First edition by the 
English prominent physician and obstetrician in Manchester J. Hull (1761-1843). 
Ill. with 7 engr. pl. of which some fold. Ref. COPAC. - Blake 225. - Wellcome 
III:313. Prov. The Knowle, Hazelwood (blindstamp). - 2. Newnham, W. - An 
essay on the symptoms, causes, and treatment, of inversio uteri; with a history 
of the successful extirpation of that organ, during the chronic stage of the 
disease. London, E. Cox and Son, 1818. 8vo: xv-152 pp. (spotting throughout, 
some browning). Half leather binding, marbled paper on covers, gilt orn. spine 
with 4 raised bands. Uncut copy. Ill. with 2 engr. pl. Ref. COPAC. - Wellcome 
III:230. - 3. Bertrand, A.-A. - Essai médico-légal sur la stérilité des femmes, 
précédé de l’exposition physiologique de quelques systèmes qui ont eu lieu sur la 
génération. Montpellier, G. Izar & A. Ricard, 1800. 4to: 44-[1] pp. Mod. binding. 
Uncut copy. Ref. BnF.

716	 [Gynaecology]	  
LIÉBAULT, Jean - Thrésor des remèdes secrets pour les maladies 
des femmes. Paris, Wid. G. Buon, 1617.
8vo: [14-2 bl.]-924-[16] pp. (first half dampstained, bookblock loosening). 
Contemp. vellum, flat spine (stained, front flyleaf gone).
	 250 / 400 €
Later edition of this gathering of three works originally published as «Trois livres 
de la santé, foecondité et maladies es femmes» in 1582. Opinions are divided as 
to the authorship of this book. Barbier mentions Liébault as author, but the work 
is often catalogued as of Giovanni Marinelli. Wellcome also attributes the work 
to Liébault (1535-1596), French agronomist and doctor. Our copy is probably 
an unrecorded (?) variant issue published by the widow Gabriel Buon. The 
other issue, as mentioned in Barbier, BnF, USTC, etc. publ. by Michel Sonnius. 
Woodcut on title.
Ref. Barbier IV:825. - Cp. Wellcome I:3800. - USTC 6012383.

717	 [Gynaecology]	  
MERCURIALE, Girolamo - De morbis muliebribus 
praelectiones. Venice, Giunta, 1601.
4to: [24]-236 pp. (margins of title and quire a strengthened, a couple of holes in 
title, wormtracks throughout mostly not touching the text, some dampstaining 
on upper and lower margins mostly around the gutter). Contemp. vellum (some 
staining, sm. restoration), flat spine (some def.).
	 400 / 600 €
Third edition (first 1587) of this rare and important treatise on medical 
conditions and gynaecological problems affecting women by the Italian 
physician and professor at Padua G. Mercurio (1530-1606). The work is entirely 
devoted to the illnesses women suffered most from. The focal points of the work 
are menstruation, sterility, conception, pregnancy, birth and miscarriage. Each 
section illustrates a specific condition, its causes, diagnosis and treatment. Mark 
on title.
Ref. Krivatsy 7788. - Not in USTC, Wellcome, Durling, Brunet, Adams, Garrison 
& Morton.

718	 [Gynaecology]	  
NAEGELE, Franz Carl - Des principaux vices de conformation 
du bassin, et spécialement du rétrécissement oblique. Paris, J.-B. 
Baillière, 1840.
8vo: viii-272 pp. (some spotting and browning). Half leather binding (spine 
repaired).
	 200 / 300 €
First French edition translated by A.C. Danyau of «Das schräg verengte Becken 
nebst einem Anhange über die wichtigsten Fehler des weiblichen Beckens 
überhaupt» (1839) by the German obstetrician Naegele (1778-1851). Ill. with 
16 fold. pl. lithographed by P. Dupont. «First description of the obliquely 
contracted pelvis, or «Naegele pelvis». Because of its rarity and the difficulty of 
recognizing it clinically in living subjects, the obliquely contracted pelvis, with its 
most often fatal consequences at delivery, was unknown until Naegele’s study 
of 37 cases» (Garrison & Morton).
Ref. BnF. - Garrison & Morton 6257. - COPAC. - Wellcome IV:210.
Joined: 1. Le Boursier du Coudray, Angélique Marguerite - Abrégé de l’art des 
accouchements [...]. Paris, Debure, 1777. 8vo: xvi-208 pp. (spotting and some 
dampstaining, tears in last 3 lvs reinforced with tape). Contemp. calf, central 
gilt arms on covers (corners and sides very much damaged), gilt orn. flat spine 
(head and tail def., spine vertically cracked in the middle). Later edition (first 
1759, first ill. ed. 1769) by the influential and pioneering midwife Le Boursier du 
Coudray (1712-1794). Ill. with a portrait front. and 26 engr. pl. in colour by 
J. Robert after P. Chapparre. Robert was a pupil of Jacob Christophe Le Blon, 
inventor of the three- and four-colour printing system. The edition in 1769 was 
the first work on obstetrics to appear with plates printed in multiple colours. 
Le Boursier du Coudray was born into an eminent French medical family and 
rose from middle-class origins to become noticed and commissioned by Louis 
XV himself. She invented the first lifesize obstetrical mannequin for practising 
mock births, called «The Machine» and published this midwifery textbook. She 
used her knowledge to teach midwifery to peasant women in an attempt to 
reduce infant mortality. Ref. Wellcome II:492. - Blake 260. - COPAC. Prov. Louis 
XV (arms on covers). - 2. Farabeuf, L.-H. - De l’agrandissement momentané 
du bassin oblique ovalaire par ischio-pubiotomie. Avec considérations sur la 
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One of the pioneers of scientific midwifery

724	 [Obstetrics]	  
BOURGEOIS, Louise - Observations diverses sur la stérilité, 
perte de fruict, foecondité, accouchements, et maladies des 
femmes, & enfants. Rouen, Wid. Th. Daré, 1626.
8vo: [16]-233-[5-2 bl.], [7-1 bl.]-251-[5] pp. (first quire loosening, ai-a7 underlaid, 
touching some of the printed surface on the first 2 lvs, quire p loosening, 
dampstains on the margins of the first and last quires). Contemp. vellum (upper 
corner sl. def.), flat spine, leather ties.
	 300 / 400 €
Second edition (first 1609), the same year a Paris ed. was publ. containing a 3rd 
part. This ed. ill. with an engr. portr. of L. Bourgeois by de Courbes. L. Bourgeois 
(1563-1636) was a French midwife, called «The Scholar» by her contemporaries. 
She was a student of Ambroise Paré and later on midwife to King Henry IV of 
France. The first part was the first book on obstetrics publ. by a midwife, used as 
a vade mecum until the 18th c. Title in red & black. Woodcut on title.
Ref. Krivatsy 1628. - Cp. Garrison & Morton, 3rd ed., 6145.
Prov. L. Sarballion (stamp on title).

725	 [Obstetrics]	  
BURTON, John - Système nouveau et complet de l’art des 
accouchements, tant théorique que pratique [...]. Paris, J. Th. 
Hérissant père, 1771.
2 vol., 8vo: xxii-606 [= 616], xlviii-802 pp. (some pl. with a tiny tear due to 
imprudent folding, some browning). Contemp. mottled sheep (bumped corners), 
gilt orn. spines with 5 raised bands (rubbed joints, sm. def. at head and tail), red 
edges, marbled endpapers.
	 200 / 300 €

First French edition translated by Le Moine of «An essay towards a complete 
new system of midwifery, theoretical and practical» (first 1751) by the English 
physician and antiquary Burton (1710-1771). Ill. with 18 fold. engr. pl. «Burton 

722�  
�HIPPOCRATES - Aphorismorum Hippocratis textus, latino 
versu redditus et commentario brevi illustratus. Paris, Jean Jost, 
1634.
12mo: [4]-204 pp. (lacking pp. 205-207, dampstains throughout, wormtracks on 
first quires). Contemp. vellum (somewhat soiled, written on), flat spine.
	 100 / 120 €
Rare Paris edition of Hippocrates’ Aphorisms in the translation by G. Odry. 
Mark on title.
Ref. USTC. - BnF. - Krivatsy 5659.
Joined: Id. - Les aphorismes d’Hippocrate, expliquez conformément au sens de 
l’auteur, à la pratique médecinale, et à la méchanique du corps humain. Paris, 
Ch.-M. d’Houry, 1726-27. 2 vol., 8vo: xcvi-8-432, [1-1 bl.]-507-[1 bl.] pp. (some 
browning). Contemp. calf (used). With a bookseller’s list in vol. 1. (3 vol.)

723	 [Obstetrics]	  
BAUDELOCQUE, Jean-Louis - L’art des accouchemens. 
Quatrième édition [...]. Paris, Méquignon, 1807.
2 vol., 8vo: [4]-xlvii-[1]-694, [4-1 bl.]-vii-582 pp. (some spotting and browning, 
some min. dampstains in the margins of the pl.). Contemp. sheep, marbled paper 
on covers, gilt orn. flat spines (somewhat rubbed).
	 200 / 300 €

Fourth edition (first 1781) of this often reprinted work on obstetrics by the 
surgeon and Paris professor Baudelocque (1746-1810). Ill. with 17 engr. fold. 
pl. showing anatomical figures or forceps deliveries. «Baudelocque invented a 
pelvimeter and advanced the knowledge of pelvimetry and of the mechanism of 
labour» (Garrison & Morton). 
Ref. Blake 34. - Cp. Garrison & Morton 6255. - COPAC. - BnF.
Joined: 1. Mauriceau, Fr. - Traité des maladies des femmes grosses et de celles 
qui sont accouchées [...]. Paris, N. Gosselin, 1712. 4to: [12]-555-[25] pp. - 2. 
Id. - Observations sur la grossesse et l’accouchement des femmes, et sur leurs 
maladies, et celles des enfans nouveaux-nez. Paris, Compagnie des Libraires 
associés, 1728. 4to: [8]-572-[12]. [Bound with] Id. - Dernières observations 
sur les maladies des femmes grosses et accouchées. Ibid. [2]-86 pp. 3 works in 
2 vol. Contemp. calf (corners bumped and rubbed, sm. def. on covers), gilt orn. 
spines with 5 raised bands (joints splitting, def. at heads and tail), sp. edges, 
marbled endpapers. Fifth edition (first 1668). Vol. 1 only has imprint of Gosselin. 
Vol. II with imprint Comp. des Libraires associés, is in two parts («Observations» 
and Dernières observations»), each with separate title without volume number 
or edition statement (apart from «nouvelle édition, revue & corrigée»). Highly 
esteemed work by the surgeon and Paris obstetrician Fr. Mauriceau (1637-1709). 
«The outstanding textbook of the time (...) This book established obstetrics as a 
science» (Garrison & Morton). Ill. with 32 smaller and larger engr. pl. several by 
Lombars after Cerceau showing female anatomy, fetuses, surgical instruments 
etc. Ref. Vol. I: Wellcome IV:85. - Cp. Blake 293, Garrison & Morton 6147. Prov. 
Michael Franciscus Everard, and others (ms. ownership entries). Ref. Vol. II: 
«Observations»: BnF. «Dernières observations»: Blake 293. - Not in BnF. (4 vol.)
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Later edition of the translation of the first part, first edition of the second part 
of «Operationes chirurgicae» (1701) by the Dutch obstetrician and orthopedist 
H. Van Deventer (1651-1724). Ill. with 40 «figures» on 37 engr. pl. mainly 
representing fetuses but also surgical instruments. Van Deventer was the first 
to describe precisely the physiology and pathology of the female reproductive 
system and is therefore seen as «the father of modern midwifery» (Garrison & 
Morton).
Ref. Blake 118. - Wellcome II:460. - Cp. Garrison & Morton, 3rd ed., 6253.

728	 [Obstetrics]	  
GUILLEMEAU, Jacques - De la grossesse et accouchement des 
femmes Paris, Jean Jost, 1642.
8vo: [50 incl. front.]-803-[68] pp. (lacking title, heavily dampstained throughout, 
some sm. tears in some pp.). Contemp. calf, gilt orn. spine on 5 raised bands (some 
tiny wormholes). Obviously often consulted.
	 200 / 300 €
Second edition with this title of the work by the French surgeon J. Guillemeau 
(1550-1613) re-edited by his son Charles (1588-1656). Orig. publ. as «L’heureux 
accouchements des femmes» in 1609. Illustrated with an engr. title by Briot, 
dated 1642 and 18 engr. in-text. «Actual origin of the so-called «Mauriceau» 
manoeuvre, usually credited to Mauriceau. Guillemeau was not only responsible 
for this technique for delivery of the aftercoming head so important before 
the forceps and Caesarian section, but he was also the first to employ podalic 
version in placenta praevia» (Garrison & Morton).
Ref. Cp. Garrison & Morton 6145.1. - Krivatsy 5134. - USTC 6008798. - Brunet 
V:7586.

729	 [Obstetrics]	  
HECQUET, Philippe - De l’indécence aux hommes d’accoucher 
les femmes, et De l’obligation aux femmes de nourrir leurs 
enfans [...]. Trévoux, Étienne Ganeau, 1708.
12mo: [18]-94, [14]-145-[7] pp. (some spotting and browning). Contemp. calf 
(upper corner rubbed), gilt orn. spine with 5 raised bands (head and tail sl. def.), 
sp. edges, marbled endpapers.
	 300 / 400 €
First edition of this polemical work by Ph. Hecquet (1661-1737), French physician 
at Port-Royal between 1688 and 1693 and later doctor of the Condé family. 
Ref. Blake 202. - BGL I:800. - Conlon, Prélude, 14287. - Wellcome III:232.

was the first to suggest that puerperal fever is contagious, and the first to give a 
detailed discussion of Caesarean section» (Garrison & Morton). 
Ref. BnF - Blake 72. - Garrison & Morton 6268. - Wellcome II:277.
Prov. Contemp. annotations.

726	 [Obstetrics]	  
DEVENTER, Hendrik van - Manuale operatien zynde een 
nieuw ligt voor vroed-meesters en vroed-vrouwen [...]. Leiden, 
Jan and Hermanus Verbeek, 1746.
8vo: [32]-555-[26] pp. (some spotting and staining throughout, larger stain on the 
first quires, also touching the first pl., some tears in the folding lines of the pl.). 
Modern red binding, flat spine.
	 200 / 300 €

Third edition (first Dutch ed. 1701, first Latin in the same year) augmented 
with the remarks of the French doctor d’ Ablaincourt by Deventer. Ill. with an 
author’s portrait by Bouttats and 40 engr. on 36 pl. of which 7 fold. «This work 
gives the first accurate description of the female pelvis and its deformities, and 
the effect of the latter in complicating labour» (Garrison & Morton).
Ref. Blake 118. - STCN. - Cp. Garrison & Morton 6253.

727	 [Obstetrics]	  
DEVENTER, Hendrik van - Observations importantes sur le 
manuel des accouchemens. Traduites du latin [...] & augmenté 
[...] par Jacques-Jean Bruier [i.e. Bruhier] d’Ablaincourt. 
Première partie, où l’on trouve tout ce qui est nécessaire pour les 
opérations qui les concernent [...] [- Seconde partie, où l’on fait 
voir la nécessité d’examiner les corps des femmes mortes sans 
accoucher [...]]. Paris, Guillaume Cavelier, 1739 [- Prault, 1733 for 
the 2nd part].
2 parts in 1 vol., 4to: xxxix-[1]-1/368, [369]/431-[2] pp. (large stain on lower 
part of first quires, some wormtracks). Contemp. calf (corners def., scratches on 
covers), gilt orn. spine with 5 raised bands (joints and spine def.), red sp. edges, 
marbled endpapers (front endpaper def.). In all pl. in acceptable condition.
	 200 / 300 €
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731	 [Obstetrics]	  
LE BOURSIER du COUDRAY, Angélique Marguerite - 
Onderwys voor de leerlingen in de vroed-kunde ofte Konst der 
kinder-bedden, by vraegen ende antwoorden getrokken uyt de 
lessen der vermaerde vroed-vrauw [...] door F.D. Vandaele. Ypres, 
J. F. Moerman, [1775].
8vo: [6]-244-18-[6] pp. (some spotting and soiling, faint stain affecting the pl.). 
Mod. leather binding, gilt orn. flat spine. Uncut copy.
	 150 / 200 €
Dutch translation by Vandaele of this educational booklet for midwives by the 
famous French midwife Ducoudray (1712-1789). Ill. with 2 fold. engr. plates 
depicting 12 scenes of a fetus in the womb.
ref. Diegerick 1407. - Blake 260. - Wellcome II:492. - COPAC. - Not in Opac KBR.

732	 [Obstetrics]	  
LEROUX, Laurent Charles Pierre - Observations sur les pertes 
de sang des femmes en couches, et sur le moyen de les guérir. 
Dijon, L.N. Frantin, se vend à Paris chez Didot le jeune, 1776.
8vo: [4]-viii-[14]-334-[4] pp. Contemp. mottled sheep (some scratches), gilt 
orn. spine on 5 raised bands (head sl. def., joints sl. rubbed, red edges, marbled 
endpapers. Good copy.
	 200 / 300 €
First edition of this work by the Dijon surgeon Leroux (1730-1802). He had the 
reputation of being one of the best practitioners of the time. He died poisoned by 
too high a dose of opium that he used to calm his kidney stone crisis. 
Ref. Wellcome III:495. - Blake 266. - BnF.
Joined: Puzos, N. - Mémoires sur les pertes de sang et le lait répandu, ou Dépots 
laiteux. Paris, Boiste, Croullebois, 1801. 8vo: iv-141-[1] pp. (some spotting). 
Second edition. Mod. black cloth binding. - Leroy, A.L.V. - Leçons sur les pertes 
de sang, pendant la grossesse, lors et à la suite de l’accouchement; sur les 
fausses couches et sur toutes les hémorrhagies. Paris, Méquignon, 1801. 8vo: 
104 pp. Mod. black cloth binding. Second issue in the same year of the original. 
Ref. BnF. - Wellcome III:496. (3 vol.)

733	 [Obstetrics]	  
LEROY, Alphonse Louis Vincent - Recherches historiques et 
pratiques sur la section de la symphyse du pubis. Paris, Le Clerc, 
1778.
8vo: xvi-128 pp. Contemp. mottled calf (corners and sides sl. rubbed, upper 
part of lower cover faded), gilt orn. spine on 5 raised bands, red edges, marbled 
endpapers.
	 150 / 250 €
First edition of this work on symphysiotomy by the French doctor Leroy (1742-
1816). He was the first to hold a chair in midwifery at the medical faculty in Paris 
besides Baudelocque and was best known for the technique of symphysiotomy, 
also known as pelviotomy, «the surgical procedure in which the cartilage of the 
pubic symphysis is divided to widen the pelvis allowing childbirth when there is a 
mechanical problem» (Wikipedia). Leroy was the second man to perform it after 
its inventor Jean-René Signault (1738-?).
Ref. BnF. - COPAC. - Blake 266. - Wellcome III:496.
Bound with: Sage, Balthasar-Georges - Expériences propres à faire connoitre 
que l’alkali volatil fluor est le rèmede le plus efficace dans les asphyxies; avec des 
remarques sur les effets avantageux qu’il produit dans la morsure de la vipère, 
dans la rage, la brulure, l’apoplexie, &c. Paris, de l’impr. de Monsieur, 1778. [4]-
xvi-79 pp. Third enlarged and final edition of this monograph by the German 
chemist and mineralogist Sage (1740-1824) on the chemical properties of sal 
volatile and its uses in cases of asphyxiation and other incidents. Ref. Blake 397. 
- BnF.

734	 [Obstetrics]	  
LEVRET, André - Essai sur l’abus des règles générales, et contre 
les préjugés qui s’opposent aux progrès de l’art des accouchemens 
[...]. Paris, Prault, P.Fr. Didot, 1766.
8vo: [2]-xiii-[1]-356-[3] pp. (some spotting on title). Half sheep with corners (sl. 
rubbed), marbled paper on covers, gilt flat spine, red edges.
	 150 / 250 €

Joined: [Panckoucke, Charles-Joseph] - De l’homme et de la réproduction des 
différens individus. Paris, [i.e. Lille, Charles-Joseph Panckoucke], 1761. 12mo: 
[2]-viii-214 pp. Contemp. sheep (corners rubbed), gilt orn. spine with 5 raised 
bands (joints starting to split, spine rubbed), sp. edges. First edition. Ref. Blake 
337. - Barbier II:857. - BnF. - [Milot, Jacques-André] - L’art de procréer les sexes 
à volonté, ou Histoire physiologique de la génération humaine. Paris, Migneret, 
s.d. 8vo: xiv-398 pp. Contemp. tree calf, gilt orn. flat spine (head def.), red 
leather title label, marbled edges, marbled endpapers. Fourth edition. Ill. with 
9 engr. pl. (of which some fold.). Ref. BnF. (3 vol.)

730	 [Obstetrics]	  
JACOBS, Jan Bernard - Vroedkundige oeffenschool [...]. Ghent, 
Vander Schueren, 1784.
4to: [20]-432 pp. (faint dampstain on upper magins of several quires and some on 
the pl). Contemp. calf (corners bumped and rubbed), central gilt coat of arms 
of Ghent on covers (some scratches touching the coat of arms on verso), gilt orn. 
spine on 5 raised bands (joints rubbed, starting to split, def. at head and tail), 
marbled endpapers.

300 / 400 €

Rare first edition of this important Dutch manual of obstetrics by J.B. Jacobs 
(1734-1790), dedicated to the «heeren de vier roeden» and vassals of the 
castellany of «Auderburg van Gend». Ill. with 21 full-page numb. engr. pl. (2 
folding) by Tiberghien and L.J. Wauters. Woodcut ill. on title.
Ref. Bibl. gant. 6510. - Bibl. Med. Neerl. I:338. - Blake 232. - Wellcome III:339. - 
STCV. - Jonghe d’Ardoye II:561. - Not in BL London, BnF.
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Last and most complete edition (first 1668) of this famous textbook on 
obstetrics by the surgeon and the Paris obstetrician Mauriceau (1637-1709). 
Ill. with 32 smaller and larger engr. showing female anatomy, fetuses, 
surgical instruments, etc. «The outstanding textbook of the time (...) This book 
established obstetrics as a science» (Garrison & Morton). 
Ref. Blake 294. - Cp. Garrison & Morton, 3e éd., 6147.

738	 [Obstetrics]	  
MAYGRIER, Jacques-Pierre - Nouvelles démonstrations 
d’accouchemens [...]. Brussels, Auguste Wahlen, 1825.
4to: xxi-[1 bl.]-161 pp. (some dampstaining in the margins). Contemp. red calf, 
gilt orn. border on covers, gilt orn. flat spine (faded, joints rubbed, starting to split, 
head and tail sl. def.).
	 200 / 300 €
Brussels edition (1st Paris, 1822-27) of this magnificent obstetrical atlas of the 
19th c. by the French physician Maygrier (1771-1835). Ill. (complete) with 80 
numb. pl. (1 to 79, pl. 27 & 28 on the same p., n. 79 two times attributed) after 
drawings by Duvivier, Lauters, Vandenkerckhoven, Lemonnier, lithographed 
by Dewasme or Burggraaff. Maygrier was a student of Antoine Dubois and 
practiced at the Cochin hospital and the Hôtel-Dieu. His objective was to 
simplify the teaching of the subject. He became one of the most important 
obstetricians of the 19th c.
Ref. COPAC. - Not in Opac KBR, BnF, Garrison & Morton.
Joined: Id. - Nouveaux élémens de la science et de l’art des accouchemens. 
Paris, de Pelafol, 1817. 2 vol., 8vo: xxviii-512, [4]-504 pp. Modern black cloth. 
Ref. COPAC. - BnF. (3 vol.)

739	 [Obstetrics]	  
MERCURIO, Girolamo - La commare o Raccoglitrice [...]. 
Venice, Fr. Valuasense, 1676.
4to: [24]-352 pp. (browning and spotting throughout, some dampstaining). 
Contemp. vellum (somewhat wrinkled and with sm. def.), flat spine.
	 300 / 500 €

Later ed. (first 1596) of this work which was the first Italian book on obstetrics 
by the Italian Dominican and physician Mercurio (1550-1616). Ill. with 32 
woodcuts in-text. «It is a work of importance for the study of the history of 
Caesarean section; in it Mercurio advocated the Caesarean operation in cases of 
contracted pelvis» (Garrison & Morton). 
Ref. Garrison & Morton 6144. - Wellcome III:116. - COPAC.

First edition of this important work on childbirth by the French obstetrician 
Levret (1703-1780). Ill. with one fold. engr. pl. showing instruments. Levret 
was a contemporary of the famous English obstetrician Smellie, and along with 
Baoudelocque he helped advance the science of obstetrics in 18th-c. France. He 
improved the obstetric forceps, invented several other obstetric instruments and 
made fundamental observations on pelvic anomalies (Garrison & Morton).
Ref. Blake 269. - Wellcome III-510. - BnF. - COPAC. - Garrison & Morton 6152-
6153.

735	 [Obstetrics]	  
LEVRET, André - Observations sur la cure radicale de plusieurs 
polypes de la matrice, de la gorge et du nez. Paris, Didot le jeune, 
1771.
8vo: xxxvi-595-[5] pp. (some min. browning and spotting). Contemp. mottled 
calf (some scratches, corners and sides sl. def.), gilt orn. spine with 5 raised bands 
(joints starting to split, head def.), red edges, marbled endpapers.
	 200 / 300 €
Third revised edition of this important work dealing with polyps and soft 
tumours affecting the mucous membranes by the well-known obstetrician 
A. Levret. Ill. with 6 fold. engr. pl. by Muttel after Levret representing polyps, 
surgical interventions and obstetrical instruments which were modified and 
improved by Levret himself. The first chapters deal exclusively with the female 
genitals, the following chapters with the nose and throat.
Ref. Wellcome III:509. - BnF. - COPAC. - Blake 270.
Prov. H.B. Semmelink (stamp). - Nil-nisi-Bene (bookpl.).
Joined, same author: 1. Observations sur les causes et les accidens de plusieurs 
accouchemens laborieux, avec des remarques [...]. Paris, P.A. Le Prieur, 1762. 
Bound with: Suite des observations [...]. Paris, Delaguette, 1751. 2 parts in 1 
vol., 8vo: xxxvi-248-[3], xvi-170-[3-1 bl.]. pp. Contemp. mottled calf (corners 
bumped and rubbed, some scratches on covers), gilt orn. spine with 5 raised 
bands (head and tail sl. def.), sp. edges, marbled endpapers. Third edition of 
the «Observations»; first edition, second issue of the «Suite». Ill. with 3 fold. 
engr. pl. Ref. COPAC. - Blake 270. - BnF. - Wellcome III:509. Prov. Joseph van 
Bavegem (ms. ownership entry). - 2. L’art des accouchemens, démontré par 
des principes de physique et de méchanique. Paris, Didot The Younger, 1766. 
8vo: [8]-xvi-480 pp. (spotting and browning, tears affecting fold. pl). Contemp. 
mottled calf (corners def.), gilt orn spine with 5 raised bands (splitting joints, 
sm. def. at head and tail), red edges, marbled endpapers. Third ed. ill. with an 
author’s portr. and 5 fold. engr. pl. Ref. Blake 269. - Wellcome III:510. (3 vol.)

736	 [Obstetrics]	  
MAURICEAU, François - Dernières observations sur les 
maladies des femmes grosses et accouchées. Paris, Laurent 
d’Houry, 1708.
4to: [1-1 bl.]-59-[10-1 bl.] pp. (sm. def. to title and loosening, tiny wormtracks on 
lower margins throughout, some min. spotting). Contemp. calf (some scratches 
on covers, sm. restoration at lower right corner of upper cover), gilt orn. spine 
with 5 raised bands (def. at head and tail, joints rubbed), red leather title label, 
gilt sides.
	 200 / 300 €
Original edition of this highly reputed work by the French surgeon Fr. Mauriceau 
(1637-1709), published one year before the death his death. Containing 150 new 
observations and the narrative of a childbirth «d’un très gros enfant en son 
ventre, après un fort laborieux travail durant quatre jours». «Mauriceau, leading 
obstetrician of his day, introduced the practice of delivering his patients in bed 
instead of in the obstetrical chair» (Garrison & Morton). 
Ref. Cp. Garrison & Morton, 3rd ed., 6147. - Not in BnF. - Cp. Blake 293.

737	 [Obstetrics]	  
MAURICEAU, François - Traité des maladies des femmes 
grosses et de celles qui sont accouchées [...][- Observations 
sur la grossesse et l’accouchement des femmes [...]]. Paris, La 
Compagnie des libraires, 1738-1740.
2 vol., 4to: [12]-555-[25], [8]-671 pp. (engr. p. 209 pasted over by the same image, 
browning and dampstaining). Mod. brown shagreen, marbled paper on covers, 
spines with 5 raised bands, red edges.
	 200 / 300 €
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742	 [Obstetrics]	  
Plaidoyers pour le sieur Baudelocque, membre des ci-devant 
Collège et Académie de Chirurgie [...] contre Alexandre Tardieu 
[...] Jean-François Sacombe [...] la femme Bridif; et le sieur 
Lefebvre [...] prononcés par Mr Delamalle [...]. Paris, Delance et 
Lesueur, an XII (1804).
3 works in 1 vol., 4to: [4]-167 pp. Mod. half leather binding, marbled paper on 
covers.
	 200 / 300 €
Bound with: 1. Réplique pour le sieur Baudelocque [...]. Ibid., 1804. 99 pp. - 
2. Mémoire pour M. Alexandre Tardieu [...] contre M. Baudelocque. S.l., s.n., s.d. 9 pp.
First and only edition of this rare and curious document concerning the 
lawsuit which was brought against the famous man-midwife Baudelocque 
by the dreaded «supposed doctor-obstetrician» Sacombe following the death 
of Madame Tardieu during her delivery. She was the wife of the famous 
French engraver Pierre Alexandre Tardieu (1756-1844). During the delivery 
Baudelocque was forced to execute a cephalotripsy which could not prevent the 
death of the mother. Sacombe, founder of an anti-Caesarean school, opposed 
the use of instruments and Caesarean section; he was an supporter of midwives 
and declared enemy of Baudelocque. He accused Baudelocque of assassination 
and distributed defamatory writings including an «Avis aux femmes enceintes». 
Baudelocque was forced to bring Sacombe to justice and was defended by 
G.G. Delamalle (1752-1834), a famous lawyer and «bâtonnier». In the end 
Sacombe was sentenced for slander. The other people involved in this trial were 
recognised as «plus ou moins coupables d’avoir adhéré aux vues, aux procédés 
et aux libellés du docteur Sacombe».
Ref. BnF, COPAC (first part only !).

743	 [Obstetrics]	  
RÖSSLIN, Eucharius - Het kleyn vroetwijfs-boek ofte 
Vermeerderden roosengaert, van de bevruchte vrouwen [...]. 
Amsterdam, Michiel de Groot, 1667.
12mo: 61-[3], 47 ff. (margins of title and following ff. def., upper margin last 
f. def. touching some letters). Old vellum (reused, endpapers renewed), flat ink 
titled spine.
	 250 / 400 €

Later edition of the Dutch adaptation of the famous work on midwifery «Der 
Swangern Frauen und Hebammen Rosengarten» (1513) by the German 
physician Rösslin (1470?-1526). This Dutch text was first published and 
translated by Thomas vander Noot, Brussels 1516. Ill. with a woodcut on title 
and 20 woodcuts in-text. Very important textbook for midwifes, surviving 40 
editions, being used as late as 1730. Complete with the appendix at the end. 
Printed in gothic type.
Ref. STCN. - Krivatsy 9804 (= Daniels and Moes 21). - Bibl. Med. Neerl. 1-336. - 
Cp. Garrison & Morton 6138.
Prov. A.G.Th. Becking (bookpl.). - B.E.J.H. Becking (id.). - Vande Wiele (id.). - 
C.P. Staalman (blindstamp).

Moral value of the unborn child

740	 [Obstetrics]	  
OSBORN, William - An essay on laborious parturition: in which 
the division of the symphysis pubis is particularly considered 
[...]. London, Printed for T.Cadell, 1783.
8vo: [4]-xvi-255 pp. (some spotting throughout). Contemp. calf (rubbed, corners 
repaired, rebacked).
	 120 / 160 €
First edition of this particularly fascinating essay on the moral value of the 
unborn child by the physician and man-midwife W. Osborn (1736-1808). The 
question arises if the child in utero is destitute of feeling and whether or not 
the mother should be saved if both mother and child can’t be. Osborn gives 
his opinion on symphyseotomy and on Caesarean section both of which he’s 
opposed to.
Ref. COPAC. - Blake 334. - Wellcome IV:272.

741	 [Obstetrics]	  
PEU, Philippe - La pratique des acouchemens. Paris, Jean Boudot, 
1694.
8vo: [24]-613-[1] pp. (lacking front. portr., tear in blank flyleaf underl., some 
marg. dampstaining). Contemp. calf (corners rubbed), gilt orn. spine on 5 raised 
bands (joints rubbed, upper joint split, head and tail def.), sp. edges. 
	 150 / 250 €

Only edition of this rare work on obstetrics by Ph. Peu (1623-1707). Ill. with 4 
double page pl. engr. Peu condems the use of crochets or tire-tête by Mauriceau 
who was very offended and retaliated in one of his works. «In their attempts 
to defame each other, Peu and Mauriceau reinforced the negative image of 
the man-midwife as an instrument-wielding butcher best avoided, even as 
they attempted to portray their own practices in a more positive light. Peu also 
criticises the use of Caesarean section on living women» (McTavish, Childbirth 
and the Display of Authority in Early Modern France).
Ref. Krivatsy 901. - Wellcome IV:350. - COPAC. - Not in BnF.
Prov. Contemp. annotations on front flyleaf. - Ownership entries.
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746	 [Obstetrics]	  
STEIN, Georg Wilhelm - L’art d’accoucher [...]. Paris, Croullebois, 
Bossange, Masson et Besson, Gabon et compagnie, 1804.
2 vol., 8vo: [4]-lxiii-157, [4]-291 pp. (min. spotting). Contemp. mottled calf 
(corners sl. rubbed and bumped), gilt orn. flat spines (joints rubbed, somewhat 
split, def. at heads and tails), red edges. Good copy.
	 200 / 300 €

First French edition translated from the fifth German ed. by the physician and 
professor of anatomy Pierre-François Briot (1773-1826) of this work on obstetrics 
by one of the most famous disciples of Levret and most distinguished German 
man-midwife G.W. Stein (1737-1803). Ill. with 24 engr. pl. by Allais. The work 
consists of two parts: «Théorique» and «Pratique» all together describing 1600 
points in detail covering all the aspects of giving birth. The work is completed 
by «Dissertation sur la maladie des femmes à la suite des couches, connue sous 
le nom de fièvre puerpérale» by Charles Gasc (1780-1848), first publ. in 1802.
Ref. BnF. - Waller 9204. - COPAC.
Prov. Stamp on title.

747	 [Obstetrics]	  
TAUVRY, Daniel - Traité de la génération et de la nourriture du 
foetus. [- Réflexions sur les faits dont parle M. Méry, dans ses 
dissertations]. Paris, B. Girin, 1700.
2 parts in 1 vol., 8vo: [18]-215-[1], 75-[7] pp. (some dampstaining, spotting, 
browning and sm. wormholes). Contemp. calf (corners bumped, sl. repaired), gilt 
orn. spine with 4 raised bands (joints, head and tail def.). Rather unfresh copy.
	 150 / 250 €
First edition of this rare monograph on fetal life and its development by the 
French anatomist and physician D. Tauvry (1669-1701). He gives an anatomical 
description of the female reproductive apparatus, compares different embryos 
in the animal world and makes a detailed analysis of the fetus’s nutrition, 

744	 [Obstetrics]	  
RUF, Jakob - ‘t Boeck van de vroet-weyfs. In ‘t welcke men mach 
leeren alle heymelijckheden vande vrouwen/ en in wat ghestalte 
de Mensche in zijn moeders lichaem ontfanghen/ groeyet ende 
gheboren wort [...]. Amsterdam, Jan Jacobsz Bouman, 1668.
4to: 73-[3] ff. 18th-c. speckled calf (some min. scratches on covers), gilt orn. spine 
on 5 raised bands (title part sl. rubbed), gilt sides, marbled endpapers. Very nice 
copy.
	 1.500 / 2.500 €

Corrected edition (first Dutch trsl. by M. Everaert, Amst., 1591) of the leading 
«modern» gynaecological and obstetrical «Hebammen Buch» of Jakob Ruf (Rüff, 
Ryff, 1500-1558), publ. Frankfurt 1580 and 1588. It replaced the enormously 
popular work of Eucharius Rösslin (1513). Ill. with 35 woodcuts in-text (parts of 
female body, position of the fetus, medical instruments). Large woodcut on title. 
Printed in gothic type in 2 col.
Ref. BB IV:926 R-55. - STCN (3). - Krivatsy 10018. - Bibl. Med. Neerl. I:336.

745	 [Obstetrics]	  
SMELLIE, William - Verhandeling over het bespiegelend 
en bewerkend deel der vroedkunde. Na de derde druk in ‘t 
Hollandsch gebragt, en met eenige weinige aanmerkingen en 
zaaken vermeerderd door Matthys Van der Haage. Amsterdam, 
Jan Morterre, 1765-1766.
2 vol., 4to: xxviii-xvi-266-78, xii-262-viii-304 pp.; 42 (of 43) pl. (lacking pl. 34, 
some very min. spotting). Contemp. mottled calf (corners rubbed, sl. bumped), 
gilt orn. spines with 5 raised bands (joints starting to split, heads and tails def.), 
red edges.
	 250 / 400 €
Dutch translation by Matthys van der Haage of «A treatise on the theory and 
practice of midwifery» (first 1752) by Smellie (1697-1763), leading obstetrician 
in London. Ill. with 42 (of 43) numb. folding engr. plates (n. I-XXXIX, I*, III*, 
XXXVI* and XXXVII*; XXXIII missing) by F. de Bakker. He was first to teach 
obstetrics and midwifery on a scientific base, to separate obstetrics from 
surgery and the first to lay down safe rules for the use of obstetrical forceps. 
«Smellie contributed more to the fundamentals of obstetrics than virtually any 
individual» (Garrison & Morton).
ref. Blake 421. - STCN. - COPAC. - Garrison & Morton 6154.
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showing a birthing table and chair. «White was the first to state clearly in a 
text on midwifery the necessity of absolute cleanliness in the lying-in chamber, 
the isolation of infected patients, and adequate ventilation. He instituted the 
principle of uterine drainage, placing his patients in a sitting position shortly 
after delivery using a special bed and chair» (Garrison & Morton).
Ref. Conlon 74:1569 (= BN, NUC). - Blake 488. - Garrison & Morton 6270. - 
COPAC (= Wellcome Libr.).

751	 [Obstetrics]	  
12 vol. on the theory and practice of childbirth. 
8vo or 4to (spotting and browning, dampstaining, more specific defects mentioned 
below). Contemp. (half) leather or modern binding. Acceptable condition.
	 150 / 200 €
1. Roederer, J.G. - Élémens de l’art des accouchemens. Paris, Didot le jeune, 
1765. Ill. with 14 engr. pl. - 2. Le Boursier du Coudray, A.M. - Abrégé de 
l’art des accouchemens [...]. Paris, Delaguette, 1759. - 3. Astruc, J. - L’art 
d’accoucher réduit à ses principes [...]. Paris, Cavelier, 1766. - 4. Puzos, N. 
- Traité des accouchemens, contenant des observations importantes sur la 
pratique de cet art [...]. Paris, Desaint & Saillant, Le Prieur, 1759. - 5. Mauquest 
de la Motte, G. - Traité complet des accouchemens naturels, non naturels et 
contre nature [...]. Paris, d’Houry, 1721. Title in xerox copy, lacking final lvs. - 6. 
Raulin, J. - Instructions succintes sur les accouchemens. Paris, Vincent, 1770. 
Prov. Émile Drapier (stamp). - 7. de la Marche, M. - Instruction familière et 
utile aux sages-femmes pour bien pratiquer les accouchemens. Paris, d’Houry, 
1710. Ill. with 3 fold. pl. Prov. R. Rickaert. - 8. Stein, G.G. - L’art d’accoucher 
[...]. Paris, Croullebois, Bossange, Masson, Besson, Gabon, 1804. - 9. Deleurye, 
F.A. - Traité des accouchemens en faveur des élèves [...]. Paris, Lambert, Didot 
le jeune, 1770. - 10. Sacombe, J.-Fr. - Élémens de la science des accouchemens. 
Paris, Courcier, An X [1802]. - 11. Dionis, P. - Traité général des accouchemens. 
Paris, Ch.M. & L. d’Houry, 1718. First ed., but shabby copy. Ill. with an engr. 
portr. (def., loose, two holes in the pl.) and 7 full page pl. - 12. Mesnard, J. - 
Le guide des accoucheurs, ou Le maistre dans l’art d’accoucher les femmes [...]. 
Paris, De Bure, Le Breton, Durand, 1743. First ed., but with cuts in pp. 277-303. 
Ill. with 15 engr. full-page pl.

752	 [Obstetrics]	  
13 vol. 
8vo or 4to. Contemp. (half) leather bindings.
	 150 / 250 €
1. Hubert, E. - Cours d’accouchements. Lierre, J. Van In & Cie; Leuven, E. Fonteyn, 
1885. - 2. Pénard, L. - Guide pratique de l’accoucheur et de la sage-femme. 
Paris, Baillière et Fils, 1879. Ill. in bl/w in texto. Prov. Schepens (ms. ownership 
entry). - 3. Lachapelle, M.L. - Pratique des accouchemens, ou Mémoires, et 
observations choisies, sur les points les plus importants de l’art. Paris, Baillière, 
1821. Ill. with 3 fold. tables (with tears). Bookseller’s catalogue at the end.- 4. 
Capuron, J. - Cours théorique et pratique d’accouchemens. Paris, Croullebois, 
1816. Prov. Mimie Levasseur, 1834 (ms. ownership entry). - 5. Boivin, M.A.V. 
- Mémorial de l’art des accouchemens, ou Principes fondés sur la pratique de 
l’hospice de la maternité de Paris [...]. Paris, Baillière, Crochard et Cie, 1836. 2 
vol. Ill. with 143 pl. in the 2nd vol. - 6. Hubert, L.J. - Cours d’accouchements. 
Leuven, Peeters, 1869. 2 vol. - 7. Scanzoni, F.W. - Précis théorique et pratique 
de l’art des accouchements. Paris, Masson, 1856. Ill. in bl/w in texto. Prov. 
Ms. ownership entries. - 8. Velpeau, A.-A.L.M. - Traité complet de l’art des 
accouchemens, ou Tocologie théorique et pratique [...]. Paris, Baillière, 1835. 2 
vol. Ill. with 16 engr. pl. - 9. Cazeaux, P. - Traité théorique et pratique de l’art 
des accouchements [...][- Atlas]. Brussels, Tircher, 1845-46. Ill. with 33 lithogr. 
pl. - 10. Chailly, H. - Traité pratique de l’art des accouchemens. Paris, Baillière, 
1842. Ill. in bl/w in texto.

753	 [Obstetrics]	  
3 works in Dutch. 
	 150 / 200 €
1. Tissot, S. - Raadgeeving voor de gezondheid van den gemeenen man van 
landlieden, en alle die de hulpe van een bekwaam genees- of heelmeester 
ontbeeren, of niet spoedig genoeg bekomen kunnen. Rotterdam, R. Arrenberg, 
1765. 8vo: xxxii-576 pp. Later binding. Uncut copy. Second corr. and enlarged 
ed. translated by L. Bicker. Engr. dedic. headpiece. Ref. STCN. - 2. van de Laar, 
A. - Schets der geheele verloskunde. Geschikt om derzelver grondbegin zelen 

discussing the opinions of different authors; the second part corresponds to the 
reply to the answers of Méry.
Ref. BnF. - COPAC. - Not in Blake, Garrison & Morton.
Joined: 1. Tarnier, E. - Des cas dans lesquels l’extraction du foetus est 
nécessaire et des procédés opératoires relatifs à cette extraction. Paris, Baillière 
et fils, 1860. 8vo: viii-228 pp. (spotting, dampstaining on lower part). Half 
red cloth with corners, flat spine (def.). First ed. Ref. BnF. - Not in COPAC, 
Garrison & Morton. Prov. R. Rickaert (bookpl.). - 2. Cangiamila, Fr.E. - Abrégé 
de l’embryologie sacrée, ou Traité des devoirs [...]. Paris, Bailly, 1775. Later ed. 
Ref. BnF. Blake 76-77. Cp. Wellcome II:295 (other ed.). - Not in COPAC, Garrison 
& Morton. - 3. Girard, Ch. - De la grossesse extra-utérine, au point de vue 
clinique et anatomo-pathologique. Thèse [...]. Montpellier, Cristin et cie, 1862. 
4to: 62 pp. Sewn, without wr. Ref. BnF. Prov. Ms. annotations. - 4. Coutenx, 
D. - Considérations générales sur l’accouchement contre-nature essentiel, sur 
les moyens de le prévenir [...]. Montpellier, Jean Martel, an X (1802). 4to: 21-[1] 
pp. (dampstaining in the margins). Sewn, without wrappers. Ref. BnF. (5 vol.)

748	 [Obstetrics]	  
VAN BAVEGEM, Pierre Joseph - Tractaet ofte Oordeel-kundige 
aenmerkinge over de beruchte keysers-snede, waer in het 
gevoelen van sommige godsgeleerde, benevens dat van eenige 
beroemde genees- en heelkonst oeffenaers ter toets gebragt word 
[...]. Verciert met kopere plaeten. Dendermonde, Jacobus J. Du 
Caju; Amsterdam, Jan Morterre, 1773.
8vo: [8]-264-[7] pp. (dampstain on lower corner of some quires, corner of p. 1 
underl., upper corner of last lvs underl., all pl. underl., pl. 1 still def.). Later half 
red cloth with corners, marbled paper on covers, flat spine, sp. edges.
	 100 / 150 €
First edition of a treatise on the Caesarian section by the Dendermonde 
physician P.J. van Bavegem (Baasrode 1745-1805). Ill. with 4 folding engr. pl. 
It was the first publication on this subject in Belgium. Van Bavegem started as 
an assistent to a surgeon in the army and did not obtain the necessary grades 
until he was 44.
Ref. Broeckaert, Dendemondsche drukpers, 93. - Bibl. Med. Neerl. I 344. - Blake 
35. - Wellcome II:119. - STCV.
Prov. L. Vandewiele (stamp on title, bookpl.).

749	 [Obstetrics]	  
VIARDEL, Cosme - Observations sur la pratique des 
accouchemens, naturel, contre nature, & monstrueux [...]. Paris, 
d’Houry, 1748.
8vo: [8]-344-[8] pp. (lacking author’s portr., wormtrack on upper corner first 
quires not touching the text, some dampstaining on the upper margins and upper 
corners of some quires). Contemp. calf (corners sl. rubbed), gilt orn. spine on 5 
raised bands (joints splitting, def. at head and tail), red edges, marbled endpapers.
	 100 / 200 €
Later edition (first 1671) by the renowned man-midwife and surgeon of Marie-
Thérèse, Cosme Viardel. Ill. with 16 remarkable engr. pl. (of which 2 fold.) 
showing the different manoeuvres when a patient is in labour. Though his work 
was severely judged by Mauriceau, some interesting observations such as an 
aversion to the «murderous obstetrical instruments» that were (ab)used at the 
time can be noticed.
Ref. BnF. - Blake 473.

750	 [Obstetrics]	  
WHITE, Charles - Avis aux femmes enceintes et en couches, 
ou Traité des moyens de prévenir & de guérir les maladies qui 
les affligent dans ces deux états. Traduit de l’anglais de Charles 
White [...] et augmenté d’un Traité sur l’allaitement maternel 
[...]. Paris, Vincent, 1774.
8vo: xxiv-408 pp. (some browning). Contemp. mottled calf, gilt orn. spine on 5 
raised bands (joints splitting, lower joint cracked, def. at head and tail), red edges, 
marbled endpapers.
	 150 / 200 €
First French edition of «A treatise on pregnant and lying-in women» (first 
1773) by the English physician Ch. White (1728-1813). Ill. with 2 fold. engr. pl. 
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756�  
�QUESNAY, François - Traité de la suppuration. Paris, Wid. 
d’Houry, 1770.
8vo: [12]-432 pp. (some staining and browning). Contemp. calf (def. corners and 
sides, scratches on covers), gilt orn. spine on 5 raised bands (joints rubbed, starting 
to split), red edges, marbled endpapers.
	 100 / 200 €
Third edition (first 1749) by Quesnay (1694-1774), French physician and 
doctor to Madame de Pompadour. Dedicated to the Comte de Noailles, the 
work investigates purulent suppuration, which Quesnay viewed as a positive 
occurrence as it leads to tissue regeneration.
Ref. Blake 368. - COPAC. - BnF.

757	 [Reproductive medicine]	  
GRIMAUD DE CAUX, Gabriel; MARTIN SAINT-ANGE, 
Gaspard-Joseph - Histoire de la génération de l’homme, 
comprenant l’étude comparative de cette fonction dans les 
divisions principales du règne animal. Brussels, Établissement 
Encyclographique, 1837.
4to: ix-170-vi pp.; 24 pl. (spotting throughout, some pl. loosening). Contemp. half 
green shagreen with corners (bumped, rubbed), marbled paper on covers (rubbed), 
gilt orn. flat spine (joints rubbed and starting to split), marbled endpapers.
	 200 / 300 €
Very rare Brussels ed. of this early illustrated study of human sexuality and 
reproduction, with plates and comparative anatomical material supplied by 
the physiologist Martin Saint-Ange and sections on hygiene, sexuality and 
law supplied by the medical writer Grimaud de Caux. Ill. with 12 pl. in two 
states: 12 lithographic pl. and 12 steel engr. mounted on China paper. Text in 
two col. divided in three parts with a.o. chapters on the imagination during 
sexual activity, aphrodisiac substances, impotence and sterility, legal ethics and 
priestly celibacy.
ref. BnF. - COPAC. - Not in Opac KBR.

758	 [Reproductive medicine]	  
HALLER, Albrecht von - La génération ou Exposition des 
phénomènes relatifs à cette fonction naturelle [...]. Paris, 
Desventes de La Doué, 1774.
2 vol., 8vo: vi-[2]-641, [4]-548 pp. (some very min. spotting and browning). 
Contemp. half calf, decorated paper on covers (sl. shaved, tiny def.), gilt orn. 
spines with 5 raised bands (some work of worms), red leather title labels, red edges, 
marbled endpapers. Good copy.
	 200 / 300 €
First French edition and first translation by Guillaume-Louis Piet (?-1807) 
after the Latin original in «Elementa physiologiae» (1757-1766) by the Swiss 
anatomist, physiologist and pupil of Boerhaave von Haller (1708-1777). 
Important study devoted to the phenomena of generation, fertilisation and 
embryology, with a description of sexual organs and their functions.
Ref. Blake 195. - Wellcome III:199. - BnF.
Prov. Family de Voyer d’Argenson, château des Ormes (bookpl.).

759	 [Reproductive medicine]	  
PLAZZONUS PATAVINUS, Franciscus - De partibus 
generationis inservientibus libri duo. Leiden, F. Lopez de Haro, 
1664.
12mo: [8]-184 pp. Contemp. vellum, flat spine.
	 150 / 250 €
Bound with (as usual): Arantius, J.C. - De humano foetu libellus. Ibid. 50 pp. 
[and] Nymman, G. - Dissertatio de vita foetus in utero. Ibid. [8]-84 pp.
First combined ed. of 3 rare works on reproduction ill. with an engr. title. 
Plazzonus’ work describes the organs of human reproduction. The Nymann 
work marks the transition from theological to scientific embryology in the 17th c. 
and is continuously paginated with Adrian Spigel’s «Epistola de incerto tempore 
partus» (pp. 61-84).
Ref. STCN. - UGent.
Prov. Ferber.

volkomen te leeren. The Hague, H.H. van Drecht, 1777. 8vo: xviii-186-[20] pp. 
(some dampstaining affecting the pl.). Later binding. Uncut copy. Ill. with 7 fold. 
engr. pl. 2nd corr. ed. Ref. STCN. - 3. Baudelocque, J.L. - [Grondbeginzels der 
verloskunde. Utrecht, A. van Paddenburg, 1779]. 8vo: 7-xxvi-247 pp. (lacking 
title, some marg. dampstaining). Contemp. calf (corners bumped), gilt orn. spine 
with 5 raised bands (joints rubbed). Ref. STCN. Prov. Joseph Du Plessis (ms. 
ownership entry).

754	 [Obstetrics]	  
14 vol. on the sicknesses of women and children. 
8vo or 4to. Contemp. (half) leather, mod. cloth of cardboard bindings. Acceptable 
condition.
	 150 / 200 €
1. Hamilton, A. - Traité des maladies des femmes et des enfans. Paris, Batilliot 
frères, 1798. First French edition. Prov. Ms. ownership entry on half title. - 
2. Gastellier, R.-G. - Des maladies aiguës des femmes en couche. Paris, Crapart, 
Le Normant, 1812. - 3. Petit, A. - Traité des maladies des femmes enceintes, 
des femmes en couche, et des enfans nouveau nés, précédé du mécanisme des 
accouchemens. Paris, Baudouin, l’an VII. 2 vol. (final leaf of part one missing, 
substituted by a handwritten). - 4. Raulin, J. - Traité des fleurs blanches, avec la 
méthode de les guérir. Paris, Herissant, 1766. 2 vol. (vol. 1 def. on sides and fore 
edge). - 5. Chereau, A. - Mémoires pour servir à l’étude des maladies des ovaires. 
Paris, Fortin, Masson et Cie, 1844. First edition. - 6. Vandenzande, J.B.  - 
Considérations pratiques sur la maladie des femmes en couche, connue sous le 
nom de péritonite et de fièvre puerpérale. Antwerp, Ancelle, 1821. - 7. Jozan, 
Em. - Traité pratique complet des maladies des femmes. Paris, Jozan, Marquis, 
1870. Ill. in bl/w in-text. - 8. Gardien, Cl. - Traité complet d’accouchemens, et 
des maladies des filles, des femmes et des enfans. Paris, Crochard, Gabon, 1816. 
4 vol. Ill. with 7 fold. engr. pl. - 9. Cazeaux, P. - Traité théorique et pratique 
de l’art des accouchements comprenant l’histoire des maladies qui peuvent se 
manifester pendant la grossesse et le travail [...]. Paris, F. Chamerot, 1856. Ill. 
with 4 engr. pl. (14 vol.)

755	 [Physiology]	  
SPALLANZANI, Lazaro - Opuscules de physique animale et 
végétale [...]. Augmentés de ses expériences sur la digestion de 
l’homme & des animaux, traduits de l’italien par Jean Senebier. 
On y a joint plusieurs lettres [...] par Charles Bonnet & par 
d’autres naturalistes célèbres. Paris, Pierre J. Duplain, 1787.
2 works in 3 vol., 8vo: [6]-cxiv-352, [4]-730-[2] pp. (some min. spotting, some 
marg. dampstaining, wormholes on pp. 171-210 of part one clumsily covered with 
tape). Contemp. mottled calf, gilt orn. spines with 5 raised bands (rubbed joints), 
red leather title labels, marbled edges, marbled endpapers.
	 150 / 200 €
Bound with: Id. - Expériences pour servir à la génération des animaux et des 
plantes [...]. Avec une ébauche de l’histoire des êtres organisés avant leur 
fécondation; par Jean Senebier. Ibid. [4]-xcvi-413-[1 bl.] pp. (some browning and 
spotting).
First collective edition of this translation by Senebier (1742-1809) of one 
of the major works of Spallanzani (1729-1799): «Opuscoli di fisica animale e 
vegetabile» (1776) and an excerpt from «Dissertazioini» (1780). Ill. with 9 (6, 3) 
fold. engr. pl. showing animalculae. «Spallanzani’s conclusions were similar 
to those expressed by Pasteur nearly a century later» (Garrison & Morton). He 
also was an early opponent of the theory of spontaneous generation. The first 
work also contains an introduction by Senebier relating to the «découvertes 
microscopiques» and the research of Spallanzani on gastric juices. The third 
part is a reissue of the Geneva edition (1786) with new title. The professor of 
natural history at Pavia is also known for his experiments on the circulation of 
the blood, fertilisation and regeneration in animals, and for his pioneering work 
in volcanology.
Ref. Blake 427. - Garrison & Morton 102. - BnF. - COPAC.
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health and nutrition advice, liqueurs, ratafias, etc. Ref. Blake 11. - Opac KBR. - 
Cp. BnF. - Not in Wellcome. - 3. [Decourcelle, Gilles-Joseph] - Élixir américain 
[...]. Châlons-sur-Marne, Depinteville-Bouchard, 1787. 8vo: viii-382 pp. (spotting 
and browning). Later blindst. cloth, gilt orn. flat spine. Third ed. of this rather 
rare and curious work which advertises a miraculous healing elixir invented, 
produced and sold by the author himself. A series of letters were designed to 
testify to the effectiveness and virtues of the drug. Ref. COPAC. - Blake 111. - 
Wellcome II:439. - 4. [Maupertuis, Pierre-Louis Moreau de] - Venus physique 
[...]. S.l., s.n., 1777. 12mo: 237 pp. Contemp. calf, triple gilt ruled border on 
covers (scratches, corners rubbed), gilt orn. flat spine (joints splitting, head def.), 
marbled edges, marbled endpapers. Later ed. of this work balancing between 
popular science, philosophy and erotica. «Maupertuis proposed a theory of 
generation in which organic matter possessed a self-organising «intelligence» 
that was analogous to the contemporary chemical concept of affinities which 
was widely read and commented upon favourably by Georges-Louis Leclerc, 
Comte de Buffon» (Wikipedia). Ref. COPAC. - Blake 293. - Cp. Garrison & Morton 
215.2, Wellcome IV:175.

764�  
�5 vol. 
	 120 / 200 €
1. Kribs, G.J. - Disquisitiones historico-physiologicae de membrana, quae 
dicitur decidua hunteri. Leiden, D. Noothoven van Goor, ca. 1855. 8vo: iv-112-
[2] pp. Half cloth binding, marbled paper on covers. Ref. COPAC. - 2. Schauta, 
Fr. - Grundriss der operativen Geburtshilfe für praktische Ärzte und Studirende. 
Vienna, Leipzig, Urban & Schwarzenberg, 1885. 8vo: xii-259 pp. Half leather 
binding. Ref. COPAC. - 3. Zweifel, P. - Vorlesungen über klinische Gynäkologie. 
Berlin, A. Hirschenwald, s.d. 4to: xix-440 pp. Contemp. half shagreen (def.). 
Ref. COPAC. - 4. Sacombe, J.-Fr. - Les douze mois de l’école anti-césarienne 
[...]. Paris, Au bureau d’abonnement, Gabon, an VI (1797/98). 8vo: 256 pp. Ref. 
BnF. [Bound with] Id. - Plus d’opération-césarienne, ou Le voeu de l’humanité. 
Paris, H.L. Perronneau, an V. 110 pp. Ref. BnF. [Bound with] Id. - Encore une 
victime de l’opération césarienne, ou Le cri de l’humanité. Paris, Petit, Chemin, 
an IV. 40 [= 64] pp. Ref. BnF. - 5. Chapman, E. - A treatise on the improvement 
of midwifery; chiefly with regard to the operation [...]. London, L. Davis, C. 
Reymers, 1759. 8vo: [2]-lxiii-64/264 pp. Contemp. calf (rebacked, corners def.). 
Ref. Blake 84. - COPAC.

765�  
�7 vol. on the history of medicine. 
8vo or 4to (some spotted). (Half) Leather binding or cloth. Acceptable condition.
	 100 / 200 €
1. Broeckx, C. - Essai sur l’histoire de la médecine belge, avant le XIXe siècle. 
Ghent, Leroux, 1837. Ill. with 4 engr. pl. - 2. Bibliothèque du médecin-praticien 
ou Résumé général [...]. Paris, 1842. - 3. Renouard, P.-V. - Histoire de la 
médecine depuis son origine jusqu’au XIXe siècle. Paris, Ballière, 1846. 2 vol. - 4. 
Cap, P.-A. - La science et les savants au XVIe siècle. Tableau historique. Tours, A. 
Mame et Fils, 1867. - 5. Guardia, J.-M. - Histoire de la médecine d’Hippocrate à 
Broussais et ses successeurs. Paris, O. Doin, 1884. - 6. Engelmann, G.J. [a.o.] - 
La pratique des accouchements chez les peuples primitifs. Étude d’éthnographie 
et d’obstétrique. Paris, Ballière, 1886.

760	 [Reproductive medicine]	  
5 vol. 
	 120 / 180 €
1. Venette, N. - La génération de l’homme, ou Tableau de l’amour conjugal. 
London, s.n., 1762. 2 vol., 8vo: xxxii-420, [4]-406-[2] pp. Later shagreen with 
corners, spines on 4 raised bands. Ill. with 1 hand-coloured front. and 9 full page 
pl. - 2. Mondat, V. - De la stérilité de l’homme et de la femme, et des moyens 
d’y remédier. Paris, l’Auteur, Migneret, Gabon, 1823. Mod. binding, marbled 
paper over cardboard. Ill. with 2 fold. lith. pl. - 3. Warner, X. - Physiologie 
de la génération de l’homme et des principaux êtres vivants. Paris, Libr. de la 
Porte, s.d. 8vo: [4]-vii-395 pp. (browning). Red cloth, flat spine. Ill. in bl/w. - 4. 
Coullery, P. - Les mystères de la génération. Bern, F.-L. Davoine, 1862. Prov. 
François Ullrich (stamp). 

761	 [Teratology]	  
PARSONS, James - A mechanical and critical enquiry into the 
nature of hermaphrodites. London, Printed for J. Walthoe, 1741.
8vo: [4]-liv-[1 bl.-1]-156 pp. (some min. dampstaining in the margins, tiny tear 
in upper blank margin of first pl.). Hybrid binding: covers in calf (some scratches 
and sm. def.), sheep spine on 5 raised bands (rubbed).
	 200 / 300 €
Rare and interesting first edition of this curious work by the English physician, 
antiquary and Fellow of the Royal Society J. Parsons (1705-1770). Ill. with 3 
fold. pl. Parsons discusses the physical characteristics of hermaphrodites as 
well as the social and religious questions they posed. He scrutinises past laws 
and customs since Roman times regarding hermaphrodites. In the introduction 
he states clearly: «What, but ignorance or superstition, could perswade men 
to imagine, that poor human creatures (which were only distorted in some 
particular part, or had any thing unusual appearing about them, from some 
morbid cause affecting them, either in the uterus, or after their births) were 
prodigies or monsters in nature? What, but ignorance or superstition, could urge 
men to make laws for their destruction or exclusion from the common benefits 
of life?». Our copy has a stocklist in fine.
Ref. Blake 339. - Wellcome III:310. - COPAC. - BnF.

762�  
�4 vol. 
	 120 / 200 €
1. Schurig, M. - Gynaecologia historico-medica hoc est congressus muliebris 
consideratio physico-medico-forensis [...]. Dresden, Leipzig, Hekelius, 1730. 4to: 
[4]-418-[18] pp. (browned and dampstained). Contemp. calf (covers warping, 
lower cover def.), gilt orn. spine on 5 raised bands, red edges, marbled endpapers. 
Unfresh copy. Schurig (1656-1733) was the first physician to occupy himself with 
the anatomy of the sexual organs. In this work he describes exceptional sexual 
practices. Ref. Blake 410. - BnF. - COPAC. - VD-18 11367733. Prov. De Buvre (ms. 
ownership entry). - 2. Tissot, S.A. - L’onanisme. Dissertation sur les maladies 
produites par la masturbation. Nouvelle édition. Avignon, Offray, 1825. 8vo: 
xii-202 pp. Mod. binding. Ref. BnF. - 3. Crocq, J. - Traité des tumeurs blanches 
des articulations. Brussels, Janssens-Deffossé; Paris, Germer-Baillière, etc., 
1853. 8vo: xvi-718-viii pp. Half calf (def.). Ill. with 10 pl. lithographed by G. 
Severeyns. Ref. BnF. - 4. Bablot, B. - Effets prodigieux de l’imagination des 
femmes enceintes, prouvés par les faits les plus curieux, et recueillis dans les 
meilleurs historiens, philosophes et médecins [...]. Paris, Royez, an XIII [1805]. 
8vo: 234 pp. Cardboard covers. Ref. BnF. Cp. Wellcome II:80. Prov. Baron Etien. 
Félix. d’Henin de Cuvillers (bookpl.).

763�  
�6 vol. 
	 120 / 180 €
1. Zimmerman, G. - Traité de l’expérience en général, et en particulier dans l’art 
de guérir. Montpellier, Vidal; Avignon, Wid. Seguin, 1797. 3 vol., 8vo: clxiv-324, 
392, [2]-392 pp. (spotting and browning). Contemp. tree calf (corners rubbed), gilt 
orn. flat spines, marbled endpapers. Later (first 1774) ed. Ref. BnF. - Blake 499. 
- Not in COPAC. - 2. [Alletz, Pons-Augustin] - L’Albert moderne, ou Nouveaux 
secrets éprouvés, et licites, recueillis d’après les découvertes les plus récentes 
[...]. Paris, se vend à Liège, J.F. Bassompierre, J. Van den Berghen, 1769. 8vo: 
xx-314-[2] pp. Contemp. half sheep, marbled paper on covers (corners sl. def.), 
flat spine (rubbed). Later ed. of this encyclopedic work on daily life dealing with 
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770	 [Belgium - Hainaut]	  
«Chartes contenantes les Droits et Privileges de la communauté 
et Village de Biercée &a &a». S.l., 18 décembre 1781.
[12] ff. in-folio (c. 32 x 23 cm), encre brune (seul le titre sur le 1er f. a été conservé, 
plis, bords abîmés, qqs soulignements de texte, qqs déchirures). Transcription 
moderne jointe. Sous chemise moderne, annotée.
	 150 / 200 €
Unique copie conforme, attestée par le notaire A.L. Malliar, des chartes 
contenant les droits et privilèges du village de Biercée (actuelle section de la 
ville de Thuin). Une note sur la chemise de conservation donne l’historique du 
document : l’original «transcrit au registre authentique aux échevins du lieu, 
datant de 1391», a été perdu. Notre copie dérive d’une copie de 1749 basée sur la 
version corrigée en 1546 par le souverain chef du lieu Guillaume Caulier, abbé de 
Lobbes ; toutes deux perdues.

771	 [Belgium - Heraldry]	  
CHARLES VI - Lettres patentes de concession de noblesse à 
Cornille Walckiers et à sa descendance. Vienne, 10 février 1727.
In-f ° : [5] ff. sur peau de vélin, en français (qqs suscriptions en espagnol in fine), 
grandes armoiries aquarellées sur fond de paysage et encadrées d’un listel doré, 
sign. de l’empereur (par un secrétaire de la main) et nombreuses contresignatures, 
texte encadré de filets (pet. taches, salissures extérieures et marg., plis). En ff., 
cordon de soies blanche, noire, rouge et or, grand sceau pendant de cire rouge dans 
son boîtier de zinc. Sceau en très bel état.
	 750 / 1.000 €

Le bénéficiaire, conseiller, commis et receveur général du comté de Flandre, était 
le fils de Daniel (1642-1693), échevin de Ninove. Établie à Bruxelles, cette famille 
compte plusieurs notables qui se sont illustrés au XVIIIe s. dans la haute finance 
et à la fin du siècle, dans les événements de la Révolution brabançonne. Le frère 
de Cornille, Josse, a été anobli en 1734.
Réf. Annuaire de la noblesse belge, 1869, p. 235. - Walckiers, Baudouin - Essai 
de généalogie de la famille Walckiers. Bruxelles, 1967, passim.

772	 [Belgium - Railways]	  
LÉOPOLD II - Lettre patente de nomination d’Auguste Dumon 
pour négociation d’une ligne ferroviaire, signée par le roi. 
Laeken, 4 mai 1855.
2 pp. sur un bifolio, c. 32,5 x 22 cm, papier vélin, signée par le roi et le ministre 
des Affaires étrangères Charles Vilain XIIII (1803-1878), cachet armorié à froid 
(souill. marg. en gouttière). 
	 200 / 300 €

Archives 
Archiefstukken

766	 [America]	  
Printed form with covered seal, issued by «Thomas Mifflin, 
Governor of the Commonwealth of Pennsylvania». 11 December 
1792.
In very good condition (folds).
	 100 / 180 €
Document attesting that Peter Stephen Duponceau is a «Notary Public, and 
sworn Interpreter of Foreign Languages residing in the City of Philadelphia». 
Signed «A.I. Dallas, Secretary».
Joined: Devotional engraving («Gravé par Courtois à Malines») published 
by «The friends of Mary under the Cross of Jesus, Little Loretto, Washington 
County, Kentucky, United States of America 1812». (2 pcs)

767	 [Belgium - Brussels]	  
Deed of sale of a land parcel in Ixelles, passed before Brussels 
aldermen. Brussels, 30 March 1380.
In Latin, brown ink on vellum, 9 x 24,5 cm (seals lacking, sl. soiled). 
	 150 / 200 €
Deed executed before the aldermen Willemus vanden Heetvelde and Michael 
t’Serarnts between Elizabeth Moertgaets and her husband Petrus vander 
Brugghen (the sellers) and Franconus vanden Poele. The document is 
countersigned by the alderman Arnold vander Eycken.
Joined, two 17th-c. French manuscript grants on vellum delivered by the 
King in Brussels, written in brown ink: 1. Permission for selling 1 house and 1 
meadow in Cocriamont, 15 July 1681. Ca. 17 x ca. 58 cm (sl. soiled, seal cut off). 
- 2. Permission for selling 1 house, 1 garden and 1 inheritance in Nivelles, 29 
October 1648. Ca. 19,5 x 41 cm (sl. soiled, seal broken). (3 pcs)

768	 [Belgium - Flanders]	  
Rapport et dénombrement des villes et châtellenies de Warneton 
et environs (Estaires...) présenté par Louis de Luxembourg au 
duc de Bourgogne en 1458. Lille, 1611.
In-folio (21 x 32 cm), en français, encre brune sur papier : 26-[4] ff. (oxydation due 
à l’encre, salissures). Cousu (part. décousu).
	 300 / 400 €
Copie exécutée par un greffier à partir du document conservé à la Chambre des 
comptes de Lille. Ce type d’acte de rapport et dénombrement constitue une des 
sources les plus précieuses pour connaître la composition des fiefs. Ils étaient 
normalement produits à toute mutation de vassal, quelle qu’en fût la cause, 
dans un délai de quarante jours après l’hommage.

769	 [Belgium - Ghent]	  
8 laissez-passer octroyés à Auguste Van Geert. 1834-1872.
Papiers et formats divers (plusieurs abîmés aux bords avec rouss. et mouill.). 
	 100 / 150 €
Documents ayant servi à l’horticulteur gantois renommé Van Geert (1818-1886) 
pour effectuer des voyages à l’étranger, principalement en Angleterre. De ses 
voyages, il eut l’occasion de se lier avec les grands horticulteurs de l’époque et 
importa à Gand un grand nombre de plantes intéressantes, faisant alors de sa 
ville une place réputée pour le commerce des fleurs.
Réf. Biogr. nat., XXX:409/410.
Joint : Portrait de Louis Joseph César Ducornet. Lithogr. sur fond teinté, 35 
x 27 cm (taches et bords brunis). Extrait de «La Renaissance. Chronique des 
arts et de la littérature», 1845. Ce peintre français (1806-1856) était atteint de 
phocomélie, né sans bras ni fémurs. (9 pcs)



180  •  ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020

Archiefstukken / Archives

1. Diameter: 9,8 cm. In the centre, imperial coat of arms flanked by the coats of 
arms of Castile, Aragon and the Low Countries on a background of branches, 
lighters and the 2 columns of Hercules (traces of gold and silver thread with 
black silk). - 2. Diameter: 9,6 cm. Coat of arms of Charles V placed on the 
imperial eagle (rest of the parchment strip).

777	 [France - French Revolution]	  
2 documents relatifs à la condamnation à mort du général 
d’Aoust. Paris, 1794.
	 150 / 200 €
Eustache Charles Joseph d’Aoust (1763-1794) est un général de la Révolution 
française, vainqueur à la bataille de Peyrestortes le 17 sept. 1793, accusé de 
malveillance et d’incapacité et condamné à mort par un tribunal révolutionnaire 
le 2 juillet 1794. Documents : 1. Extrait du registre des audiences du tribunal 
révolutionnaire. 14 messidor An II [2 juillet 1794]. 23 x 17 cm (qqs trous). - 
2. Extrait des registres des actes de décès. 17 brumaire an VI [7 nov. 1797]. 24 
x 18,5 cm. Acte de décès enregistré le 11 juillet 1794 et délivré par l’archiviste.
Joint: 1. Trois doc. imprimés, de 1 à 8 pp., signés e.a. par les généraux Dumouriez 
et d’Aoust. - 2. Cinq doc. de la famille Barjon : ticket de tirage au sort, 
autorisation de mariage par les archiducs Albert de Saxe-Teschen et Marie-
Christine d’Autriche (1784), livret militaire (1814), attestation de bravoure 
(1814 et 1816), autorisation de porter la Légion d’honneur (1818). (10 pcs)

778	 [France - French Revolution]	  
LOUIS XVI, roi des Français - Récompense nationale en faveur 
de Jean Jacques Fornetz d’Oroix. Paris, 29 janvier 1792.
33,5 x 47 cm, formulaire impr. complété à la main, armoiries de la monarchie 
constitutionnelle gr. en tête avec les trois fleurs de lys et l’inscription «La Nation, 
la Loi et le Roi», signé «Louis / L. de Bourbon» (plis, qqs piqûres). Sous passe-
partout, vitre et cadre mod. en bois mouluré doré, 51 x 64,5 cm.
	 500 / 600 €

L’une des dernières signatures du roi, alors sous tutelle du pouvoir 
révolutionnaire, quelques mois avant l’insurrection du mois d’août 1792 
qui va entraîner la chute de la monarchie en France. Diplôme délivré par le 
département de la Guerre, octroyant une pension à un officier d’infanterie natif 
de Tarbes (Hautes-Pyrénées), pour services rendus à la Nation.

779	 [France]	  
LOUIS XIV - Lettre patente contresignée «Louis». Paris, 4 mars 
1653.
En français, sur parchemin, c. 30 x 37,5 cm (sceau manq. en entier, salissures 
marg.). Retenu par le bord sup. sur carton fort.
	 150 / 250 €
Nomination de Claude Parmentier de La Mothe-Bussy en tant que conseiller et 
maître d’hôtel ordinaire. Une apostille signale qu’il a prêté le serment de fidélité 
lié à sa nouvelle charge le 11 mars 1653 à Paris.
Joint: «Mémoire sur La maison de St Remy de Valois, issue du fils naturel, que 
henry 2e, roy de france, eut de nicole de Savigny [...]». Après 1785. 5 pp. in-8°, 
encre brune sur papier bleu-gris, blasons aquarellés. Petit mémoire rédigé à la 
demande de Jacques II de Saint-Rémy de Valois, dont la famille était marquée 

Dumon (1819-1892), ministre des Travaux publics, est désigné «plénipotentiaire» 
pour négocier une convention reliant au Grand-Duché de Luxembourg le chemin 
de fer en construction entre Bruxelles et Arlon, avec un embranchement vers 
Trèves.

773	 [Belgium]	  
2 placards. Belgique 1830.
	 150 / 200 €
1. Fête du roi. Lokeren, 20 août 1830. 36,5 x 25 cm, vergé (qqs trous de vers, plis). 
Discours à déclamer lors de la célébration de l’anniversaire du roi Guillaume 
d’Orange-Nassau, signé par le juge de paix Tuncq. - 2. Proclamation. Anvers, 
Impr. de A. B. Stéven, 21 septembre 1830. 42,5 x 27 cm, vergé (plis). Mesures 
prises par Frédéric, prince des Pays-Bas, contre les fauteurs de troubles à 
Bruxelles, à quelques jours des fameuses «Journées de septembre» qui 
déboucheront sur l’indépendance de la Belgique. 
Joint : 12 laissez-passer, 1797-1870, dont 7 délivrés entre 1797 et 1837 à 
Hippolyte Metdepenningen, avocat à Gand (us., plis...). (14 pcs)

774	 [Brabant]	  
Deed executed before aldermen. ‘s-Hertogenbosch, 12 February 
1516.
In Latin, brown ink on vellum, 19,5 x 32 cm (1 fragment of seal). 
	 100 / 150 €
Document related to the family of Johannes de Grotelt. The witnesses are the 
aldermen Martinus de Campen and Franciscus Toelinck.
Joined: 1. One deed executed before the aldermen Andries Manrrique (sic) 
and Melchior Rigouts in Lier, 12 July 1646. On vellum in Dutch, ca. 16 x 34,5 
cm, written in brown ink (tiny tears, soiled, fragments of seals). - 2. One letter 
containing genealogical information about the families de Cuypere, de Ricke 
and Baeck, Mechelen, 16 May 1663. On paper in Dutch, ca. 29,5 x 19 cm, 
written in dark brown ink (sl. soiled). (3 pcs).

775	 [Charleroi]	  
Société du jeu de balle de la ville de Charleroi. Réglement. 
Charleroi, 1851.
Feuillet manuscrit, monté sur toile, 59 x 47 cm (souillé, taché, déchir. marg., qqs 
restes de cire rouge). 
	 100 / 150 €
Le règlement du jeu de balle est repris en 53 art. avec qqs corrections à l’encre 
ou à la mine de plomb. Pièce intéressante signée par tous les membres présents 
en la séance du 2 juillet 1851. «La région carolorégienne constitue au XIXe siècle 
la principale région vouée au jeu de balle au tamis. Des gros commerçants, des 
industriels ou des représentants d’une profession libérale prennent l’initiative de 
former des équipes de jeu de balle. Les joueurs appartiennent régulièrement à la 
haute bourgeoisie de l’époque. Parmi les localités les plus illustres du moment, 
il faut citer Charleroi, Gilly, ou encore Marcinelle, Montigny-sur-Sambre et 
Fontaine l’Evêque.» (users.swing.be/sw123868/hier.htm).

776	 [Charles V - Seals]	  
2 great armorial seals of Charles V, rounds in red wax in a cradle 
of yellow wax and with his titulature in caption. After 1519.
Very good condition.
	 150 / 250 €
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782	 [Genealogy]	  
3 documents mss in-f., relatifs à Philippe-Joseph de Pré et 
Thérèse-Ursule-Joseph de Behault. 
	 100 / 150 €
Philippe-Joseph de Pré (1729-1794) fut lieutenant prévôt de la ville de Mons. 
1. Contrat de mariage, 23 févr. 1759, signé par les parents et amis des 
contractants. 4 ff. - 2. Extrait du registre de baptême de Joseph-Xavier de Pré, 
né le 7 nov. 1764 à Mons ; avec authentification signée par le comte Florimont 
de Mercy-Argenteau (Paris, 4 avril 1788, cachet sec et sceau de cire). 2 ff. - 3. 
Tableau d’ascendance de Philippe-Joseph de Pré et de son épouse. 2 ff.
Réf. Poplimont, La Belgique héraldique, IX:50-51.

783	 [Germany]	  
Certificate of apprenticeship. Oettingen (Bavaria), 11 May 1778.
In German, on vellum, ca. 41 x 55,5 cm. 
	 200 / 300 €
Very richly decorated and elaborate certificate (as «Metzgerr» = butcher) delivered to 
Johann Christian Feldhammer by Conrad Otto Christoph Marschall von Bieberstein 
(1726-1796), Oberhofmarschall, signed by his masters. Feldhammer was also 
accepted as member of the guild. With red and green ribbons (without seals).

Unique insight into the Dutch colonial occupation  
of Java

784	 [Indonesia]	  
Archives Joseph Bohyn, agricultural engineer in Bandoeng, 
Java. Indonesia, ca. 1920-1940.
	 1.500 / 2.500 €
Extensive and varied lot on the life and activities of Joseph Bohyn (born 
8/04/1890), French speaking Belgian from Kemzeke, a village between the 
Dutch border and Sint-Niklaas. During the colonial occupation of Java by the 
Netherlands, Bohyn, agricultural engineer, was the manager of the rubber 
plantation Tjimansgoed at Tjipatat. His archives gives us a unique insight not 
only into his own life, but also into Java, its inhabitants, travels between Europe 
and the Indonesian island, the plantations, etc.
1. More than 400 smaller photos and photo postcards documenting the family 
life of Joseph Bohyn. A lot of snapshots with his children (Raymond, Jean-Pierre 
and Michel) and wife (Yvonne van den Branden) on excursions, in the garden, with 
their servants, on the street, in their car, on ships (S.S. Johan de Wit, S.S. Barentsz, 
Koningin der Nederlanden, etc.). Certain photos concern Bohyn’s work on the 
coffee, tea and rubber plantations. 9 larger photos: tea factory in Tjigombourg, 
hotel Bellevue in Buitenzorg (Bogor) Java, one portrait of Bohyn (?). - 2. Album 
with ca. 155 photo postcards showing Weltevreden (Batavia, a colonial country 
estate and administrative centre), Borobudur, Batavia, Surabaya, Bandung, 
streetsellers, native people, etc. Comprising also a series of telegrams, drafts and 
letters concerning the purchase of «maison Busschots» entre Bohyn and a notary 
from Sint-Gillis-Waas, Raemdonck. - 3. Large folder (1): Visas from Joseph Bohyn 
acquired in 1913 and 1920 to travel between Kemzeke (a Flemish village) and 
Batavia (capital of the Dutch East Indies), Italy, Switzerland, etc.; - birth certificate 
and baptismal deed of Jean-Pierre Bohyn; - travel documents, boat tickets, cargo 
documents and a decree for admittance for Java and Madoera; - identity papers 
from Baboe Bawon (depicted on several photographs), the Bohyn family housemaid 
who travelled a lot with the family; - menus from aboard of the MS Baloeran; - 
maps and plans such as the «Routekaart van Nederland naar Aden en terug» en 
«Routekaart van Aden naar Nederlandsch Indië en terug» door J. Groustra; - work 
administration, balance sheets of the Compagnie générale d’exploitation aux Indes 
Orientales, annual reports of the plantations and different estates. - 4. Large folder 
(2): 27 photos of rubber and tea plantations: Simpang-Kiri, Simpang-Kanan, Pasir 
Talaga, Tjigembong estate; - 5 photos: a Pelton wheel at Tjigembong; - 2 photos: new 
factory in Tjigembong; - 11 photos: tea and rubber estate Tjigembong, construction 
of a road; - 10 photos mounted on cardboard: estate Tjimansgoed, the bungalow 
of Bohyn, local feast and inauguration of a water reservoir; - 15 photos: tea factory 
in Pasir Talaga, inauguration of «bureau central de la Société, 1924, Tjimansgoed 
Est.», the Albert Schmitz family (godfather of Jean-Pierre). - 5. Map: «Kaart van 
Bandoeng. Schaal 1:15000». Bandoeng, Visser & Co, s.d. Framed. - 6. van Gent, 
L.F., e.a. - Indië in woord en beeld. Pictorial Netherlands-East-Indies. Weltevreden, 
Topografische Inrichting, 1924. Folio: 176 pp. Publ. binding. First ed. 

par la déchéance et la misère, pour faire valoir son ascendance royale. Sa soeur, 
Jeanne de Valois-Saint-Rémy, est restée célèbre comme une des instigatrices de 
la fameuse escroquerie dite de «l’affaire du collier de la reine», en 1785, l’un des 
nombreux scandales qui affaiblit sérieusement la monarchie française. (2 pcs)

780	 [France]	  
LOUIS XVI - Mandement concernant Jean-Baptiste Grenon, 
praticien à Troyes en Champagne. Versailles, 9 août 1788.
26 x 21 cm; impr. et complété à la main, sign. «Louis» (par un secrétaire de la 
main), contresign. Laurent de Villedeuil (2 piqûres, pet. trou au pli). Sous passe-
partout, cadre et vitre mod., 45 x 55 cm. Bel état.
	 200 / 300 €

Ordre donné à l’Hôpital général de la ville de Paris de recevoir «et de l’y 
garder» le dénommé Grenon (ou Grennon), âgé de 34 ans et époux de Marie 
Marguerite Élisabeth Jumillard, «transféré des prisons du Ch[âtel]et et Bicêtre». 
L. de Villedeuil (1742-1828), qui contresigne, fut le dernier secrétaire d’État à la 
Maison du roi en titre. Promu conseiller d’État semestre le 30 août 1788, il fut élu 
à l’Académie des inscriptions et belles-lettres en 1789. Émigré en Angleterre, il 
participa à la préparation d’une nouvelle fuite du roi après l’échec de Varennes.
Réf. Annuaire prosopographique du Comité des travaux historiques et 
scientifiques en ligne (cths.fr).
Joint : Reproduction d’un portrait gravé de Louis XVI (26 x 17 cm), sous le même 
cadre. (2 pcs)

781	 [Genealogy - Nobility]	  
«Tableau Genealogique De la noble famille de Posson selon 
lordre de primogeniture des deux branches existantes en 1804». 
[Namur ?], 1804.
2 ff. assemblés, c. 90,5 x 38 cm, encre sur papier vergé filigrané J. Heller (déchirures 
aux plis et bord part. renforcés au verso, lég. bruni, qqs piqûres, qqs annot. mss 
postérieures). 
	 150 / 200 €
Tableau d’ascendance de Célestin-Juste-Joseph de Posson, mort à Ixelles en 
1842, en 11 quartiers. Le tableau remonte jusqu’à Guillaume I de Posson, 
échevin et bourgmestre de Namur mort en 1680.
Réf. Annuaire de la noblesse de Belgique, IX:133/135.
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Exceptional royal Spanish patents of nobility

787	 [Nobility - Spain]	  
CHARLES III - «Carta executoria de hidalguia». Granada, 4 
December 1777.
Folio (ca. 35 x 21 cm), illuminated Spanish manuscript on vellum, written in a 
two sizes gothic hand and an italic hand in black ink : [4]-228-[1] ff., ruled writing 
area (ca. 22 x 13,5 cm) (first quires waterstained in upper marg., occ. spotting). 
Contemp. red velvet, spine with raised bands, domino endpapers, flyleaves in 
vellum, gilt chiselled edges (sl. rubbed, clasps gone).
	 3.000 / 4.000 €
Nice illustrated patent of nobility granted to Alonso Josef de Ojeda y 
Martos, native of Alcaudete (Andalusia). Signed by Joaquín Gutiérrez de Celis, 
chancellor major of the chancellery of Granada, Alejandro Pedro de Martos, 
clerk (registradator), and approved by Manuel Gómez de la Chica, chancellor. 
Countersigned by three persons, i.a. Carlos de Ribera. With 4 splendid full-
page illuminations, painted and heightened with gold, showing the Holy 
Virgin with the guardian saints of Don Ojeda y Martos, the grantee’s arms, a 
folding genealogical tree, a portrait of King Charles III of Spain and 7 large 
initials with landscape scenes in-text handcoloured and heightened with gold, 
all illuminations protected by a tissue guard in silk. Royal stamps in text. Rare 
domino endpapers signed by Benoist Huquier in Orléans.
Ref. Haemmerle, Albert - Buntpapier. Munich, Callwey, 1977, p. 136.

788	 [Nobility]	  
Relevé d’épitaphe d’Eugène-Joseph Le Clercq d’Olmen. 18e s.
Sur papier vergé, 53 x 33 cm, armoiries, blasons et décors à la gouache (pet. manq. 
dans le texte au centre, mouill.). 
	 150 / 200 €
Stèle funéraire d’Eugène-Joseph Le Clercq d’Olmen (+ 1756), seigneur de La 
Court au Bois d’Ottignies et ancien Président du Grand-Conseil de Malines, 
située dans le choeur de l’ancienne église Notre-Dame de Laeken. Le verso porte 
une note d’authentification du relevé, signée par le notaire J. B. Nuewens.
Réf. Poplimont, La Belgique héraldique, VIII:169-170.

789	 [Ostend Company]	  
Betalingsbewijs van de Antwerpse bankier Paulo Jacomo de 
Cloots. Antwerpen, 13 augustus 1723 (met latere toevoegingen).
Halve plano, ca. 32 x 20 cm. In goede staat. 
	 150 / 250 €
Paulo Jacomo de Cloots (geboren 1672), baron van Schilde, aan de «Keijserlijcke 
Indische Compagnie» (gesticht 19 december 1722). Gegraveerd wapen 
bovenaan. Met de handtekeningen van getuigen en van kassier-secretaris Joan 
Baptist Cogels.

Rare encapsulated seals protected with plant fibres

785	 [Low Countries - Hainaut]	  
Vente consentie par Jacques de Landas à Maximilien de Hennin, 
d’une terre située en la seigneurie de Wavrin. 14 février 1548.
En français, peau de vélin, 23 x 48 cm, quatre sceaux ronds de cire rouge pendant 
sur double queue de vélin, encapsulés (ouverts) sous peau de vélin de récupération 
et protection de fibres de chanvre ou lin ? (2 soulignements de texte au crayon 
rouge, 1 sceau sans protection et lég. abîmé). Retenu par le bord sup. sur carton 
fort.
	 120 / 200 €
Acte passé devant Baudouin Mansart, bailli du comte Charles II de Lalaing (c. 
1506-1559), alors grand bailli du Hainaut et président du Conseil des finances.

786	 [Low Countries]	  
FARNESE, Alessandro - Letter addressed to Karl von Mansfeld. 
Brussels, 14 April 1590.
In French, brown ink on paper, 31 x 41,5 cm. Framed (not studied outside frame).
	 200 / 250 €
Letter signed by the Governor-General of the former Low Countries to his cousin, 
King’s General of Artillery, about the captains Don Alessandro de Limonti and 
Horatio Marchese, suspended because of their absence. Farnese requests their 
reintegration. With a blind stamp.
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entirely engraved by Nicolas Bonnart, without date (estimated between 1690 
and 1700 according SUDOC), and with the dedication to Mme de Maintenon 
signed «N.D.T.». In our copy, this dedication is signed «A.D.V.» and the name 
and address of Antoine de Villars (rue Saint-Thomas-du-Louvre) appears on 
the frontispiece, with his monogram surmounted by a count’s crown. Therefore 
he is not Louis-Antoine de Villars-Brancas, who was Duke. It is a bit strange 
because Villars, which was promoted to the rank of county from 1497, became a 
marquisate in 1565 and a duchy in 1705.
Ref. CCFr. - BnF-Bibliothèque de l’Arsenal («Ancien fonds des manuscrits 
français», num. 2553 : «Ce volume n’est point un manuscrit, il est entièrement 
gravé et signé de N. Bonnart au bas de la page 98»).

794	 [French poetry]	  
SAISSET, Joseph - «Chansons, romances, duos, ariettes, 
vaudevilles». [Narbonne, fin 18e s.].
In-8° : 188 pp., en français, très lisible (lég. rouss., ratures et corr. de la même 
main). Brochage de papier de l’ép. (salissures, qqs lacunes, traces de cachets de cire 
rouge). Sous chemise en demi-cuir noir moderne.
	 75 / 100 €
Curieux et intéressant recueil de petites pièces en vers, très probablement 
composé et enrichi d’airs (vu les corrections) par Joseph Saisset, dont le nom 
figure sur le contreplat du volume, par ailleurs revêtu d’un fragment imprimé 
d’une thèse en médecine défendue par le même Saisset (Tolosae, è Typographiâ 
Josephi Dalles, 1778). Il contient notamment : «Romance» de M. Leclair, ariette 
de «Rose et Colas», airs du «Barbier de Séville», duo et choeur de Mlle St-Yves 
et le Huron, «De la colonie» d’après «Rizola d’amore», «La fausse magie» 
par Marmontel, etc. Table pp. 161-166. Notice d’un cat. de libraire collée au 
contreplat.

Manuscrits anciens 
Oude manuscripten

790	 [Bible - Psalms]	  
«Exposition des Pseaumes Distribués selon l’ordre des jours et 
des offices Dans l’Église de Paris». [Vitry-le-François ?], 18e s.
In-folio (c. 33 x 21,5 cm) : [231] ff., encre brune sur papier gris-bleu (qqs souill. et 
rouss., qqs correct. mss de l’ép., dernier f. bl. manq.). Basane marbrée de l’ép., dos 
lisse fileté doré avec étiq. verte (mors sup. fendus, plats ± frottés avec 1 mouill. et 1 
manque de cuir sur le plat sup., coupes et coins frottés voire nus).
	 250 / 400 €
Long commentaire sur les psaumes destinés aux offices célébrés dans les 
églises de Paris. Enrichi d’un f. de commentaires sur les Ps. 10, 13, 15 entre les ff. 
[N11] et [N12]. Un billet manuscrit, volant, précise que l’ouvrage est de la main 
du frère Prip ?, doctrinaire et préfet du collège de Vitry-sur-Marne (i.e. Vitry-le-
François).
Relié avec, même main : «Pseaumes de David et des S[aintes] prophéties 
Traduits par un captif de l’an 1794». 29 ff. (qqs souill. et rouss.). L’auteur, revenu 
de captivité en 1795 (il acheva sa trad. en 1800), distille à l’occasion, en courtes 
phrases, son ressentiment face aux événements révolutionnaires.

791�  
�CASSINI, Jacques - Signature aut. sur un document manuscrit. 
[Paris], 3/3/1705.
Parchemin 12 x 19,5 cm (petit trou central touchant 2 lettres, cachet administratif 
au verso). 
	 150 / 200 €
Acte notarial contresigné par 2 autres personnes par lequel le célèbre astronome 
et cartographe Cassini (1677-1756), «conseiller du roi, maistre ordinaire de la 
chambre des comptes demeurant à l’observatoire paroisse Saint-Jacques» 
reconnaît avoir reçu de [blanc] la somme de 175 livres pour les six premiers mois 
[...] trois cent cinquante livres de rente viagère [...]».

792	 [Devotion]	  
«Maniere van een Godtvruchtigh persoon die onder de misse las 
vijf pater nosters, en vijf Ave Maria met dese ghebedekens [...]». 
[Brabant (Abbey of St Bernard?)], dated «1658» (ff. 22v, 32r).
Dutch manuscript, on paper (ca. 11,4 x 9 cm): 36 ff. (pencil foliation), written in 
light brown ink within red ruled border. In very good condition (tear in last f.). 
Contemp. vellum, flat spine (loosening, endpapers lifted).
	 500 / 700 €
Collection of prayers for personal devotion, mostly to the Holy Virgin. On f. 
29v a reference to «H. Bernardus ende Edmundus», and on f. 36r «Bidt voor 
Broeder Sebastianus [...]». This might point to a friar of the Cistercian Abbey of 
St Bernard (near the Scheldt in Hemiksem, south of Antwerp).

793	 [Devotion]	  
«Reflections sur quelques parolles de Iesus Christ. 
Particulierement sur les sept dernieres parolles qu’il a prononcées 
sur la Croix. Pour servir d’un saint entretien a l’ame chretienne 
pendant la messe». Paris, Antoine de Villars, [end 17th c. - begin 
18th c.].
12mo: [3 bl.]-[136]-[15 bl.] pp., all framed with red and green fillets, written with 
pen and black ink, titles and intials in red and blue ink (some lvs browned, foxing, 
offsetting on some lvs, marg. restoration on 2 lvs). Contemp. dark red morocco, 
gilt dotted fillet surrounding the boards, gilt little tool in the corners, gilt and 
decorated spine with raised bands, all edges marbled and gilt (sl. rubbing, upper 
turn-in lacking, used corners).
	 200 / 300 €
Remarkable work dedicated to «Madame de Maintenon», alias Françoise 
d’Aubigné (1683-1715), Marquise de Maintenon, second wife of King Louis 
XIV. It is superbly calligraphed and decorated with 1 front., 1 framed title, 
6 full-page illustrations or framed titles, 15 vignettes or tailpieces and 17 
illuminated capitals, drawn with pen in black or grey, sometimes enhanced with 
watercolours. Our manuscript was probably made after the book published and 
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den tijdt van drye jaeren [...]. 1686. S.l., s.n., s.d. 25-[1 bl.] pp. - 2 ms. copies 
of petitions or ordinances, 17th c. [10-4 bl.] pp. - Admodation générale des 
droits d’entree, de sortie, des tonlieux, de convoy, & autres de sa majesté, pour 
le terme de trois ans [...] à finir le dernier février 1686. Brussels, J.T.A. Velpius, 
1683. [2]-49-[3 bl.] pp. - «Ghesien bij d’onderschreven consulteerde t’ proces 
beleedt voor burgemeestre ende schepenen der prochie van desselberghe [...]», 
1647. 1-1 bl. pp. - 4 ms. court decisions mentioning Asselberghe, Eksaarde, 
the Lordship of St Baafs, 17th c. 7, 2, 4, 40 ff. - Omme van weghen den heere 
Rhyngrave het hof in het corte te onderrichten vande meriten van zyne zaecke 
[...] verweerdere tegens Jo Pieter de Velare heere van Santvoorde [...]. S.l., 
s.n., s.d. [16] pp. - Plaise à la cour en visitant & iugeant le proces de messire 
Fredericq Magnus Wild Rheingraeve à cause de Madame Margarite Thessar 
[...] contre Pierre de Velaere, escuyer sieur de Santvoorde [...]. S.l., s.n., s.d. 13 
ff. - Messeigneurs. Combien que messire Fredericq Magnus Wild Rheingraeve 
espere fermement d’avoir par les precedents advertissements, & motifs de droit 
clairement monstré [...]. S.l. [Ghent?], s.n., s.d. [1667]. 12 ff. - Ampliation des 
trois precedentz advertissementz [...] pour, au nom, & en la cause de Messire 
Fredericq Magnus Comte de Sauvage [...] contre Pierre de Velaere. S.l., s.n., 
s.d. 16-[2 bl.] ff. - 6 ms. «justificatien» or court decisions concerning «lants 
van vryen». Bruges a.o., 1611-1677. 4, 6-1 bl.-1, 3, 6-1 bl.-1, 7-1 bl., 15 ff. - Ms. 
concerning «den stiel van procederen». 96 ff. With titles such as «van betreck 
te doen, van dagingen ofte citatien, van materie van bevelen, van complainte 
trouble de fait, van simpel complainte, van recondentie, de interruptione 
processus, van appellen», etc. Some ff. loosely inserted.

Unpublished manuscript concerning  
government of the Low Countries

798	 [Law]	  
WYNANTS, Goswin-Arnold de - «Mémoires contenant des 
notions générales de tout ce qui concerne le gouvernement 
des Païs-Bas. Formés en 1730 par M.r le vicomte de Wynants 
conseiller régent du Conseil suprême des dits Païs-Bas». Vienne, 
[1730].
Pet. in-f ° : [2]-458-[6] pp., très soigneusement composé en français. Très bon état 
de conservation. Demi-veau fauve moucheté de l’ép., plats de papier à la colle brun 
granité, dos orné et doré à nerfs, pièce de titre rouge.
	 300 / 400 €
Remarquable manuscrit inédit par un haut commis de l’État au service de 
l’Autriche, le vicomte Goswin-Arnold de Wynants (1661-1732). Né à Bruxelles, 
fils d’un pensionnaire des États de Limbourg devenu conseiller de Brabant, il 
fut avocat puis conseiller au Conseil de Brabant avant d’accéder en 1717 aux 
fonctions de conseiller-régent au Conseil suprême des Pays-Bas à Vienne, où il 
mourut quinze ans plus tard. Créé vicomte par lettres patentes du 24 décembre 
1721, il a publié deux ouvrages, dont «Curiae Brabantiae decisiones recentiores» 
(Bruxelles, 1744) et est l’auteur de nombreux travaux restés inédits, dont celui-
ci, cité dans la liste dressée par R. Dekkers («Bibliotheca Belgica Juridica», 
Bruxelles, 1951, p. 196, cité dans Bruneel & Hoyois). Le présent texte, adressé 
à son fils et rédigé à la première personne, brosse un tableau très détaillé 
et structuré des institutions des Pays-Bas au XVIIe et surtout au début du 
XVIIIe s. : administration centrale, conseils de justice, gouverneurs généraux, 
États provinciaux, fiscalité, commerce, dignités, bénéfices et juridictions 
ecclésiastiques, université de Louvain, gens de guerre et justice militaire, emplois 
subalternes, magistrats des villes, médianate, Cercle de Bourgogne, titres et 
marques de noblesse. Le texte, long de plus de 440 pages, est suivi d’une liste des 
pièces et documents contenus dans les «Mémoires» et d’une table des matières. 
Réf. Bruneel, Cl., Hoyois, J.-P. - Les grands commis du gouvernement des Pays-
Bas autrichiens. Brux., 2001, p. 671. - Biogr. nat. XXVII:415/417. - Armorial et 
biographies des chanceliers et conseillers de Brabant, IV:959/960.

799�  
�LIGNE, Claude Lamoral Ier - 2 documents, laissez-passer, datés 
du 4/8/1665 et 30/5/1667, signés par le prince. 
	 100 / 150 €

795	 [French Revolution]	  
2 manuscrits sur papier d’exilés pendant la Révolution française. 
Pet. in-12° (c. 18 x 14,5 cm) : 28 pp. (lég. sali, rares rouss., pet. mouill. claires 
marg. en fin de vol.) et pet. in-8° (c. 20 x 16,5 cm) : 8-[8 bl.] ff. (lég. sali en marge). 
Brochés (1 sous couv. en papier dominoté de l’ép.), tous deux cousus ensemble 
sous couv. muette en papier gris 20e s. (plat sup. manquant, plat inf. décousu).
	 120 / 150 €
Précieux témoignages contribuant à mieux comprendre la mentalité des 
membres du clergé partis en exil dans la foulée de la Révolution.
1. Mémoire sur les maux et les persécutions subis par les prêtres catholiques. 
[Mons ?], fin 18e s. Divisé en 12 chapitres, ce texte rédigé par un prêtre exilé 
témoigne des exactions et de sa haine des révolutionnaires. Avec une liste des 
curés jureurs du diocèse de Cambrai en 1791, un «Avis» adressé aux «Peuples 
de l’Escaut, de la Meuse et du Rhin», Mons, 23 janvier 1794 (avec interventions 
de 1799 et 1801), des considérations sur la séquestration des biens du clergé, 
etc. L’intérêt pour les curés jureurs de Cambrai laisse deviner que l’auteur était 
originaire du Nord de la France, de même que l’«Avis» précise un séjour montois 
(y a-t-il rédidgé l’ensemble de ce cahier ?).— 2. «Hymnes Extraits de l’office à 
l’usage du clergé de France exilé pour la Foi [...]». Münster (Westphalie), 1794. 
Pastiche d’hymnes religieux, français et latin, à réciter à chaque heure canoniale 
décrivant les tourments révolutionnaires tels que vécus par un prêtre exilé en 
Allemagne.

796	 [Italy]	  
«Brevis elocutionis eruditio Ianuarij Iordani». Italy, 18th c.
4to-sized paper, 19 x 12,5 cm. Mod. boards, gilt leather title label on spine, 39 pp. 
(some minor (damp)stains). Well-preserved.
	 200 / 300 €
Small student handbook on Latin grammar (numerals, syntax), style and 
rhetoric. «Ianuarius Iordanus» is probably to be identified as Gennaro Giordano 
(1717-1789), a Naples professor of canon and civil law, later a bishop. Title in red 
and black within green and red ornament. Text nicely written in red & black in a 
tiny, but clearly readable hand.

797	 [Law - Flanders]	  
Made-up volume containing ± 20 court decisions in criminal 
lawsuits. 17th c.
Printed (7) or handwritten (ca. 13). Folio. Old calf (rubbed), gilt orn. spine with 5 
raised bands (def. at head). Inside good copy.
	 250 / 350 €
Very interesting collection for local law history, containing: Ampliatie van 
advertissement omme Jor Leopoldo Bosso, heere van Preut, Lissau, &c. in 
Ghent, verweerdere ter eender sijde. Jeghens Sr Hendrick Cocquel [...]. S.l., 
s.n., s.d. 7-1 bl. pp. - Generaele admodiatie vande rechten van uyt, ende in-
gaen, tollen ende convoy-ghelt ende andere raeckende syne Majesteyt. Voor 
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architectural, floral and figurative designs). Many gold initials with blue and red 
penwork and capitals touched in yellow made by a contemp. hand. 
Ref. ISTC ih00377600. - GW 13186. - CIBN H-227a.- Bohatta 577. - USTC 70388. 
- Not in Lacombe, CRI, Goff, Polain, BSB-Ink.
Prov. Georges Van de Velde (monogram on front flyleaf).

801	 [Switzerland - Basel]	  
Biblia latina (cum postillis Hugonis de Sancto Caro). [Basel, 
Johann Amerbach, for Anton Koberger, not after 1500].
Part 3 (of 7), folio: [266] ff., 71 ll. (title fully underl., dampstaining on upper 
and lower margins of first quires towards the gutter, upper margins of quires a & 
b partly strengthened, sm. wormtrack on lower left part touching some letters, 
some min. dampstaining throughout). Nice late 15th-c. German binding: blindst. 
pigskin over wood (corners repaired), spine with 4 raised bands (head and tail 
repaired), clasps and catches pres., mod. endpapers.
	 2.000 / 3.000 €

First edition of the Bible with the massive commentary or postilla by Hugo de 
Sancto Caro. The French Dominican (ca. 1200-1263) was the central figure in the 
intense campaign of biblical studies carried out by the Dominicans of Paris in the 
13th c. He was lecturer in theology at the convent of Saint-Jacques in Paris and 
climbed the hierarchy becoming Provincial of France and afterwards Cardinal 
Priest by Innocent IV in 1244. His massive commentary was late in reaching print 
and slightly overtaken in popularity by the equally impressive commentary of 
the Franciscan Nicholas of Lyra in the 14th c. The complete edition was produced 
over five years (1498-1502), which was a giant enterprise, but enjoyed a long life 
being reprinted as late as the early 18th c. Vulgate text in 2 col. surrounded by 
Hugo’s commentary in 2 col. Initial spaces with printed guide letters of which 
some rubricated. Colophon only at the end of the final volume. 
Ref. ISTC ib00610000. - GW 4285. - Goff B610. - Polain 684 (mentions N8 for 
the third last quire and not N6 as we have in our seemingly complete copy). - 
BMC III:759. - CIBN B-436. - BSB-Ink B-481 (digitised copy with N6). - VD16 
B2579.
Prov. Old ms. ownership entries on title.

Incunabula 

Only copy on vellum of this Book of Hours known

800	 [France - Paris]	  
Horae ad usum Romanum [French and Latin]. Paris, Ph. 
Pigouchet for S. Vostre, 13 February 1495/96.
8vo: [100] ff., 26 ll., on vellum (title soiled, soiling mostly marg., some minor 
spotting, occ. sm. marg. tears). 19th-c. blind-stamped pigskin over wooden 
boards by Léon Gruel in 15th-c. style, covers decorated with fillets and roll-
stamps, orn. spine with raised bands, fillet on edges and turn-ins, 2 chiselled 
catches and clasps, a.e.g., endpapers in paper and vellum. Folder and slipcase in 
black cloth (endpapers browned at the edges due to the binding, inner cloth of 
folder loosening at the fore-dges, slipcase rubbed). Nice copy.

3.000 / 4.000 €

Extremely rare copy, complete with the final quire containing Penitential Psalms 
mentioned by CIBN and GW (only 1 of the 5 copies held by public institutions is 
complete). Almanac for 1488-1508 (a1v). Profusely illustrated with 18 large 
metalcuts («Anatomical man», Martyrdom of St John, Passion, Annunciation, 
Crucifixion, Pentecost, Nativity, Adoration of the Magi...), a combination of 
historiated borders and decorative elements on each text page (grotesques and 
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One of the most influential books  
on architecture ever published

805	 [Architecture]	  
PALLADIO, Andrea - I quattro libri dell’architettura [...] ne’ 
quali, dopo un breue trattato de’ cinque ordini, & di quelli 
auertimenti, che sono piu necessarij nel fabricare, si tratte delle 
case private, delle vie, de i ponti, delle piazze, de i xisti, et de’ 
tempij. Venice, D. dei Franceschi, 1570.
Folio, 4 pts: 67-[1 bl.]-66 (= 78)-[2 bl.]-46-[1, 1 bl.]-128-[6, 2 bl.] pp. (somewhat 
short, occasional staining esp. in bottom inner margin of quires 4G-4H, blank 
bottom fore-edge corner of title repaired and border strengthened, tear in 
bottom H2). 18th-c. Italian quarter leather, sp. paper covers, gilt flat spine with 
morocco labels, red edges, green silk marker (sl. rubbed, a few sm. wormholes in 
spine, sm. def. to fore-edge of lower cover). Good copy.
	 18.000 / 20.000 €
First edition of the major work of the Venetian Renaissance architect Palladio 
(1508-1580). «Palladio’s lasting influence on architectural style in many parts 
of the world was exercised less through his actual buildings than through his 
textbook. This is divided into four sections: orders and elementary problems, 
domestic building, public building and town planning and temples. Palladio’s 
style was directly inspired by Roman classical models through the writings 
of Vitruvius and Alberti» (PMM). Bk I treats foundations and materials, the 5 
orders, types and proportions of rooms, flooring and other coverings, doors, 
windows, stairs and roofs. Bk II covers the private house, villa and palace, with 
reconstructions of the Graeco-Roman villa and material on some of Palladio’s 
own villas. Bk III deals with public spaces - roads, bridges and the ancient 
basilica - and with the further material on the architect’s contemp. projects. 
Bk IV covers the ancient Roman temples and concludes with a discussion of 
the work of Bramante. This is the original ed. (fingerprint identical with Edit16 
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802	 [Aldus Press]	  
CICERO, Marcus Tullius - Orationum volumen primum [...]. 
Venice, Aldus Press and A. Soceri, January 1519.
1 (of 3) vol., 8vo: [11-1 bl.]-305-[1] ff. (marg. wormholes to title, marg. soiling and 
dampstaining throughout, title ink soiled). Late 17th-c. (?) marbled sheep, covers 
ruled with one gilt fillet with sm. flower tools in the corners, front cover gilt titled 
«T.O.I.», spine blind ruled with raised bands, a.e.g. (rebacked, edges repaired).
	 100 / 200 €
Edited by the poet A. Navagero (1483-1529), official historian of the Republic of 
Venice. Aldine’s mark on title.
Ref. Renouard p. 85 n°1. - EDIT16 12211. - Adams C-1850. - STC Italian p. 179.

803	 [Antiquity]	  
DU CHOUL, Guillaume - Discours de la religion des anciens 
Romains, de la castrametation & discipline militaire d’iceux. 
Des bains & antiques exercitations grecques & romaines [...]. 
Illustré de médailles & figures retirées des marbres antiques, qui 
se treuvent à Rome, & pas nostre Gaule. Lyon, G. Rouillé, 1581.
2 parts in 1 vol., 4to: 339-[57], 154-[9] pp. (fold. plate lacking; sm. tears with lack 
in general title, one single wormhole in first ff., sm. ink stains to pp. 264-267, sm. 
drawing in margins of p. 144 & p. 153 of 2nd part). Later binding with re-used 
vellum, spine with raised bands, marbled edges (spine detached, front joint split 
and lower joint splitting, upper pastedown and flyleaf lacking).
	 200 / 300 €
Interesting treatise on Roman religion and military tactics (1st ed.: 1555), based 
on numismatic evidence, as well as descriptions of Roman baths and Greek and 
Roman gymnastics. Contains numerous large woodcut ill. by Pierre Vase, 
some full-page, depicting costumes, arms and armour, military machines, baths 
and musical instruments, and many coins. Printer’s marks on title and part title, 
with the author’s coat of arms on verso.
Ref. Baudrier IX:375. - Pettegree FB 17153. - Dekesel D:24. - Not in Adams (other 
ed.), STC French (id.), Lipsius & Leitzmann, 102 (ed. 1567 & 1581), Mortimer, 
French, 180-181 (ed. 1556 & 1557).
Prov. Old ms. copy from a bibliography on front flyleaf.

804	 [Antiquity]	  
PANVINIO, Onofrio - Reipublicae Romanae commentariorum 
libri tres [...]. Frankfurt a. Main, heirs of A. Wechel, Cl. Marnius, 
& J. Aubrius, 1597.
Folio: 445-[3] pp. (very light damp stain in the margin, rare small foxing, tiny 
wormholes in some margins). Contemp. calf, gilt ruled covers orn. with gilt coat 
of arms, gilt decorated spine with raised spine, red sprinkled edges (scratches, one 
big to lower cover, small stains, bookpl. torn off from front pastedown).

350 / 500 €
Third edition of this work first published in Venice in 1558. The Augustinian 
from Verona, Panvinio (1529-1568) was fascinated by Rome, its topography, 
inscriptions, history, etc. He refused the position of bishop to be corrector and 
reviser of the books of the Vatican Library in 1556 and later was the librarian 
to Cardinal Alessandro Farnese. This erudite was named «antiquitatis helluo» 
(«glutton for Antiquity») by Paulus Manutius. Printer’s device on title-page and 
on reverse of last leaf.
Ref. Adams P-202. - STC German p. 673. - Machiels P-45. - Soltész P-70. - VD 16 
P-262. - Not in USTC.
Bound with, same author: Chronicon ecclesiasticum. A C. Iulii Caesaris 
dictatoris imperio, usque ad imp. Caesaerem Maximilianum II. Austrium, pium, 
felicem, perpetuum, Augustum. Leuven, J. Bogard, 1573. [12]-134-[2 bl.] pp. 
(damp stains passim, tiny wormholes). Second edition (1st ed. : Cologne, 1568) 
of this comparative chronological table. Ref. Adams P-188. - Machiels P-39. - 
BT 6491. - Pettegree (NB) 23549. - Dekesel P 24. - USTC 401599. - Not in STC 
Dutch.
Prov. Jean-Alexandre van den Broecke (17th c.) (supralibros. Ref. de Jonghe 
d’Ardoye 680-681).
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807	 [Art]	  
RIPA, Cesare - Iconologia overo Descrittione dell’imagini 
universali cavate dall’antichita et da altri luoghi. Opera non 
meno utile, che necessaria à poeti, pittori, & scultori, per 
rappresentare le virtù, vitii, affetti, & passioni humane. Roma, 
heirs of G. Gigliotti, 1593.
4to: [24]-301-[1-2 bl.] pp. (soiled, damp stains and mostly marginal wormholes 
throughout, foxing). Contemp. limp vellum, name of the author in ink on front 
cover, flat spine (spine detached).
	 250 / 350 €
First edition of the standard work of Renaissance iconology by the iconographer 
from Perugia Ripa (1560?-1622). It describes the attributes and symbols of the 
elements, the seasons, rivers, Muses, virtues and abstract qualities. The first 
illustrated edition was published in 1603. Copper-engr. coat of arms of the 
dedicatee, Cardinal Anton Maria Salviati on title. Ripa worked for him as cook 
and butler, and he was still in his service when he wrote the «Iconologia».
Ref. EDIT16 25971. - Cicognara 4741 (1764 ed.). - Not in Adams, STC Italian.
Prov. Ms. entry on title crossed out. - Latour, «inv. & pinxit A° MDCCLVII. ACT. 
AP VI», i.e. Jean Latour (1719-1782), painter from Liège? (ms. entries). - Mod. 
bookpl.

With cordiform world map

808	 [Astronomy - Cosmography]	  
APIANUS, Petrus - Cosmographia [rev. Gemma Frisius]. 
Antwerp, [Gillis Coppens van Diest for] J. Verwithagen, 1564.
4to: [2]-64-[2] ff. (spotting, some minor soiling). Mod. blind-stamped leather «à 
l’ancienne» (very sl. rubbed, some light scratches), spine with 5 raised bands, mod. 
endpapers. Good copy.
	 3.000 / 4.000 €

Very rare issue of the leading cosmographical textbook of the German 
humanist Apianus (1495-1552), with corrections and additions by the Leuven 
professor Gemma Frisius (1508-1555). This issue is identical to another one 
printed by Coppens van Diest in 1564 (Ortroy 47), except for the title which has 
Verwithagen’s name instead of Heirs A. Birckmann as publisher. The 4 parts 
deal with cosmography and astronomy, geography, astronomical observations 
by night, and surveying (by Gemma Frisius). The text on America dates the 
discovery 1497 and states that Amerigo Vespucci gave the continent his name. It 
is followed by Gemma’s account of Peru and the expedition of 1530. Numerous 
woodcuts: large astronomical ill. on title, various maps, charts and diagrams in 
text, 3 full-page spheres, a folding woodcut cordiform world map (= quire I; 
often missing) and 4 volvelles with movable parts (on ff. 8v, 11r, 28r and 49r; 
string leading lines missing on first and last ones? Sm. watercolour painting 
depicting a church pasted on upper part of 1st one; upper triangle of 2nd one 
replaced by ms. & drawn copy, on verso of a piece of playing card). One of the 
reasons for the book’s enormous popularity was undoubtedly its discussion 
of the newly discovered lands in the New World. Another was the book’s 
inclusion of ingenious paper devices called volvelles which enabled one to solve 

27391), not the 1768 contrafact. 4 title-pages within elaborate woodcut 
border, 221 woodcuts by the Chrieger brothers, Cr. Coriolano and others.
Ref. Edit16 27391. - Fowler 212. - Mortimer (Harvard Italian) 352. - Berlin Kat. 
2592. - PMM 92. - STC Italian (BL) 485. - Not in Adams.

First edition of Vitruvius printed in Germany

806	 [Architecture]	  
VITRUVIUS - De architectura libri decem [...] et nunc primum 
in Germania qua potuit diligentia excusi, atq[ue] hinc inde 
schematibus non iniucundis exornati. Adiecimus etiam propter 
argumenti conformitatem, Sexti Iulii Frontini De aquaeductibus 
urbis Romae, libellum. Item ex libro Nicolai Cusani «De staticis 
experimentis», fragmentum. Cum indice copiosissimo, et 
dispositione longe meliori, quamantea [ed. by Walther Ryff]. 
Strasbourg, Knobloch press by G. Messerschmidt, 1543.
4to: [52]-262 [= 260]-[51] pp. (mould spots in lower blank margin throughout, 
some ff. waterstained in blank margins, upper pastedown and flyleaf replaced in 
19th c.). 17th-c. Dutch overl. vellum, flat spine, red sprinkled edge (2 tears and 
trace of ink on flat spine). Good copy.
	 1.500 / 2.000 €

First edition printed in Strasbourg and illustrated with 89 woodcuts depicting 
i.a. architectural details, monuments, machines, and plans, based on those of 
the Como 1521 edition. The text is printed in italics with chapter headings and 
capitals in romans. This edition ends with Cusanus’ «De staticis experimentis» 
and Fontinus’ «De aquaeductibus». First printed in 1486 (and in 1511 with 
illustrations), Vitruvius’ treatise was written in ca. 25 BC and hence the sole 
extant contemporary source on classical architecture and most valuable for 
the knowledge of building techniques and methods of ancient Rome. The 
rediscovery of Vitruvius’ work had a deep impact on the way of thinking of early 
Renaissance architects.
Ref. Adams V-906. - Fowler 401. - VD16 V-1763. - USTC 674607. - Berlin Kat. 
1806. - Not in STC German (BL).



190  •  ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020

16de-eeuwse drukken / Editions XVIe siècle

Bound with, as often, same place and editor, same condition: [Fontaine, 
Claude] - Figures du Nouveau Testament. 1579. [52] ff. 5th ed. by de Tournes (1st 
ed.: 1556) of these sixains, with historiated frame on title page wood-engr. with 
viper device and 96 mid-page woodcuts by Salomon. Mottos in italics, printer’s 
mark on f. G4v (different from the 1st work). Ref. SvGültlingen (De Tournes) 629 
= Cartier 593. - STC French 169. - Mortimer (French) 95. - Pettegree FB 5308. - 
USTC 2614. - Bibles de Paris, 1304. - Not in Adams.

812	 [Bible - Illustrations]	  
Icones Novi Testamenti arte et industria singulari exprimentes, 
tum evangeliorum dominicalium argumenta: tum alia 
quamplurima, in evangelistarum et apostolorum scriptis 
eximia. Quae, ne muta essent, sua quoque tam latina, quam 
germanica carmina, singulis iconibus adiuncta, habent. Cum 
brevi quadam artis pictoriae, in epistola dedicatoria, apologia. 
Frankfurt a M., (M. Lechler for H. Feyerabend), 1571.
Oblong 4to: [104] ff. (loosening, spotting and browning, traces of mould, some 
tears, some ff. waterstained, wormhole in blank margin, 18th-c. ms. annot.). 17th-
c. dark brown calf, gilt orn. spine with raised bands (very used, spine broken, a 
shabby copy).
	 400 / 500 €
First and only edition of this rare beautiful complete set of 93 woodcuts by Jost 
Amman (1539-1591), considered as his masterpiece, depicting scenes of the New 
Testament with elegant characters in realistic scenes and containing numerous 
details or architectural perspectives, giving this book great historical value. With a 
dedicatory epistle in which Sigmund Feyerabend (1528-1590) praised Germany’s 
most famous painters and engravers. After Dürer, Amman should be considered 
as one of the most important German engravers of the 16th c.
Ref. VD16 I-36. - STC German (BL) 124. - USTC 664941. - BnF. - Not in Adams, 
Bartsch, Fairfax Murray, German Books, Opac KBR.
Prov. Philippe Frerad (18th-c. ms. ownership entry).
Bound with, same condition: Künstliche wolgerissene wolproportionerte 
figuren und albildungen [...]. Strassburg, B. Jobin, 1590. 36 ff. Separate 
publication of the plates for the famous treatise on venery by Jacques du 
Fouilloux, edited in folio by Jobin the same year, with 68 nice pl. depicting 
hunting scenes, animals and rural landscapes, incl. 10 with the monogram 
of Christophe Maurer (1558-1614). Very rare. Ref. Nissen (ZBI) 117. - Bartsch 
IX:199-200. - Not in VD16, USTC, Adams.

practical mathematical problems relating to time-telling, the calendar, and 
astronomy and astrology.
Ref. Van Ortroy (Apianus) 48 = (Gemma) 26. - BT 7791. - Alden/Landis 564/4. - 
Shirley 96. - Pettegree NB 2411. - USTC 409495 (4 copies). - Cp. BB II:88:A-37. 
- Cp. Sabin 1749. - Not in Adams, STC Dutch (BL).
Prov. Some contemp. marg. notes in Latin. - «Del Marqués de Jarandilla 
mi senor» (old ownership entry on title). - Old long ms. inscription on f. 9v, 
mentioning the year 1582 and signed «Palomares». A note copied from or 
referring to the Spanish cosmographer Alonso Palomares de Vargas, who went 
to Panama City in 1581 to observe a lunar eclipse, in order to determine the 
geographical longitude? - Erwin Tomash (1921-2012), American engineer and 
pioneer in the development of computers (label on front pastedown; lot num. 18 
of «The Erwin Tomash Library on the history of computing»).

809	 [Bible - Anthology]	  
Flores Bibliae sive Loci Communes omnium [...]. Lyon, G. 
Rouillé, 1554.
12mo: [2]-798-[14] (minor marg. wormholes in first quires, dampstaining on first 
pp., toned). Contemp. blind-tooled calf over wooden boards, spine with 6 raised 
bands (rubbed, metal clasps missing, def. to lower back cover and tail, corners 
bumped).
	 150 / 250 €
Rare first edition of this anthology of subjects treated in the Bible, given with 
the verses and their references.
Ref. Baudrier IX:214. - STCN French. - Not in Adams. 
Prov. Contemp. ownership entries on title «ad usum fratris Benedicti Vincentii» 
and «[...] De Bruyn». - Other ownership entries on endpapers. 
Joined: Gregorius I - Flores [...]. Paris, Sébastien Nivelle, 1572. 12mo: [1]-124-
[5] ff. (sl. browned, small blank section upper title page cut off). Contemp. overl. 
vellum (rubbed, corners bumped). Ref. Not in Adams, Pettegree, Brunet. (2 vol.)

810	 [Bible - Dutch]	  
Den gheheelen Bybel, inhoudende het Oude ende Nieuwe 
Testament, met grooter naersticheyt ende arbeyt nu corts in 
duytsche van nyews overghestelt uut den Latijnschen ouden text 
[...]. Leuven, Bartholomeus de Grave, 1548.
Folio: [465] ff. (title in xerox, 3 following lvs partly in xerox, next 3 lvs with visibly 
repaired margins, woodcut cut out aa6 and loosely inserted, woodcut cc6 cut out 
and pasted, idem for a1, lacking 3O8 blank). Mod. leather binding over wood, 
spine with 5 raised bands. Sold w.a.f.
	 150 / 250 €
Dutch translation and revision of the Vulgate version, first issued in 1477. 
Prepared by Claes van Winghe, one of the Canons Regular of Leuven, under 
the supervision of Peter de Corte and Govaert Stryrode, of Leuven University. 
Illustrated with woodcuts: title within borders (xerox) and ca. 100 woodcuts in 
text. Printed in gothic type in two col.
Ref. Pettegree NB 3744. - BT 465. - Darlow/Moule 3287. - BCNI 2173. - STC 
Dutch 23.

811	 [Bible - Illustrations]	  
[PARADIN, Claude] - Quadrins historiques de la Bible. Reveus, 
& augmentés d’un grand nombre de figures. Lyon, J. de Tournes, 
1583.
8to: [131] ff. (last bl. lacking, occ. foxing). 19th-c. dark blue shagreen, covers 
decorated with a large gilt dentelle, gilt orn. spine with raised bands, gilt edges, 
gilt inside dentelles, a.e.g. (corners and joints sl. rubbed). Very nice copy.
	 750 / 1.000 €
5th and last issue by de Tournes (1st ed.: 1553), with a new title border 
(arabesques on black background, pilcrow between title and bibliographic 
address) and ill. with 247 mid-page woodcuts attributed to Bernard Salomon. 
Mottos in italics, printer’s mark on f. Q3v «Art en son Dieu», central floral 
ornament with arabesques on f. [Q3v].
Ref. SvGültlingen (De Tournes) 682 = Cartier 637. - STC French (BL) 336. - 
Pettegree FB 5315. - USTC 11313. - Bibles de Paris, 1307. - Not in Adams, 
Mortimer (French).
Prov. Hans Joachim Trautner (1916-2001) (bookpl.).
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814	 [Bible]	  
50 folios of a Dutch Bible. 1560.
72 ff. Loose sheets, binding missing.
	 80 / 100 €
Folios of the Old Testament chapters from «De Bibel inhoudende het oude ende 
nyeuwe Testament/ met grooter neersticheyt overghestelt ende ghecorrigeert 
nae dat oprecht Latijnsch exemplaer», published in Antwerp by the heirs of 
Jacob van Lieseveld. Richly illustrated with 86 original woodcuts, incl. half of 
the map of The Holy Land. 
Ref. BT 469. - Biblia Sacra 1560.B.dut.MA.a (ext. descr.). - Adams B-1118. - 
STCV 12912026. - STCN 338088679.
Joined: 15 folios from an unidentified 16th-c. German book on Natural History 
and local human activities (S. Münster?). (65 pcs)

Masterpiece of Renaissance literature

815�  
�BOCCACCIO, Giovanni - Bocace de la généalogie des dieux [...] 
[transl. by Laurent de Premierfait]. Paris, Ph. Le Noir, 26 September 
1531.
4to: 228-[6] ff. (occ. minor spotting, 2 woodcuts sl. trimmed, ff. 1-2 and last 
remargined). 19th-c. brown morocco by Francis Bedford, covers ruled with 
blind and gilt fillets and with corner pieces, gilt orn. spine with raised bands, gilt 
inside dentelles, a.e.g. (sl. rubbed). In a brown cloth box. In very good condition.

5.000 / 7.000 €

Second French edition based on the text originally published by Antoine Vérard 
in 1498. Printed in bastards on 2 columns and ill. with 1 title (printed in black 
and red), surrounded by a woodcut frame representing the Judgment of Pâris 
after Urs Graf (signed with a cross of Lorraine), 12 large woodcuts depicting 
the major episodes of mythology, 25 smaller showing i.a. gods and goddesses 
in the Pantheon, a large printer device on last f. and numerous woodcut initials 
throughout. The woodcuts come mainly from Vérard’s incunable edition. Three 

813	 [Bible - Illustrations]	  
NATALIS, Hieronymus, S.J. - Adnotationes et meditationes 
in Evangelia quae in sacrosancto missae sacrificio toto anno 
leguntur [...]. Accessit & index historiam ipsam Evangelicam 
in ordinem temporis vitae Christi distribens. Secunda editio. 
Antwerp, M. Nutius, 1595.
Folio: [6-2 bl.]-636-[5-3 bl.], [10-2 bl.] pp.-153 pl. (spotting, occ. browning, blank 
lower margin of 2nd part soiled, some sm. tears in blank margin underlaid). 17th-
c. maroon morocco (sl. rubbed, corners bumped), covers with gilt central jesuit 
stamp within gilt- and blind-stamped borders, rebacked with 19th-c. gilt calf 
spine (def. at tail, joints rubbed), clasps and catches gone, a.e.g. Good copy.
	 1.000 / 1.500 €

Second edition (first 1594) of the famous pictorial Life of Christ by the Spanish 
Jesuit H. Nadal (1507-1580). With large and detailed Gospel illustrations by the 
Wierix brothers at Antwerp, J. & A. Collaert and Ch. de Mallery, most after 
the Italian painter Bernardo Passari, a few after Maarten De Vos. Engr. ill.: 2 
titles («Adnotationes et meditationes» and «Evangelicae historiae imagines 
ex ordine Evangeliorum» by Wierix after M. de Vos dated 1593) and 153 numb. 
full-page plates by H., J. and A. Wierix, Adrian Collaert and others + 7 full-page 
unnumb. ornamental pl. and numerous engr. vignettes in Renaissance style 
(some repeated).
Ref. BT 8784. - Adams N-55/56. - Pettegree NB 22119. - DBS V:1518:1. - 
Mauquoy-Hendrickx 1989-2141 & pp. 491-496. - Not in STC Dutch (BL).
Prov. Antonio Giacomini Tebalducci Malespini (ownership entry on title).
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817	 [Caesar]	  
SIMEONI, Gabriello - Livre premier [- second] de Caesar 
renouvellé [rev. François de S. Thomas]. Lyon, J. Marcorelle for J. 
Saugrain, 1570 (col. Pt. II: 31 December 1569).
8vo: [16]-89-[7], [14]-18-33/64-[8] pp. (stain in quires A-B). Contemp. limp 
vellum (fore-edge of front cover dam.).
	 300 / 400 €
Very rare curious French trsl. of this biography of Caesar by the Italian author 
Simeoni (1509-1575), famous for his «Imprese». Pt. I is dedicated to the Dauphin 
de France, Pt. II to François de Haudelot, Sr. de Passy, Lieutenant-général en 
Lyonais & Beaujolais. Large woodcut mark on titles.
Ref. Pettegree FB 8108-9. - SvGültlingen (Saugrain) 220 = Baudrier IV:344. - 
STC French (BL) 402. - Dekesel S-161. - Not in Adams.
Prov. Some ms. moralistic verses on first flyleaf.

818�  
�CALVIN, Jean - Commentarii in Isaiam prophetam [ed. 
Nicolaus Des Gallars]. Geneva, E. Vignon, 1583.
Folio: [12]-530-[38] pp. (some sm. wormholes in blank upper gutter, sm. 
wormtrack in text of index ff., occ. light dampstaining). Old blind-stamped 
vellum, spine with 5 raised bands (some def., head visibly repaired), red sp. edges. 
Very good copy.
	 300 / 400 €
4th edition (1st 1551 Crespin) of the commentaries of J. Calvin (1509-1564) on 
the Book of Isaiah, his first interpretation of an Old Testament book. Dedicated 
to Edward VI and Queen Elizabeth of England. Woodcut mark on title.
Ref. GLN 1265. - Peter/Gilmont 83/2. - Erichson 38. - Not in Adams, Machiels.
Prov. 19th-c. ex dono on flyleaf.

819	 [Catechism]	  
AUGER, Émond - Catechismus, id est catholica christianae 
iuventutis institutio [- [Greek title] Catechismus, hoc est Summa 
doctrinae catholicae, ex Gallico in Latinum atque Graecum 
sermonem translatus [...]]. Paris, S. Nivelle, 1569.
2 parts in 1 vol., 16mo: [32]-352, 158-[2 bl.] pp. (dampstaining throughout). 
Contemp. blind stamped calf, spine with raised bands (rebacked, 3 corners 
renewed).
	 250 / 350 €
Latin trsl. of the «Catechisme et sommaire de la religion chrestienne» (Lyon 
1563) of É. Auger (1530-1591), confessor of Henri III. Dedicated to Cardinal de 
Lorraine. With the Greek trsl., which is sometimes lacking. Mark on 1st title.
Ref. DBS I:633/634: 2. - Index Aurel. 109.872. - Pettegree (FB) 55069. - STC 
French p. 34.- Not in Adams, Machiels, Bp16.
Prov. Augustinians Huy (ms. ownership entry). - Occ. marginalia. - Large libr. 
stamp on title.

820	 [Church Fathers]	  
ORIGENES - Primus [- secundus] tomus operum Origenis 
Adamantij, complectens post hanc tabula[m] generalem 
explicanda. Paris, J. Petit et J. Badius Ascensius, 1512 (approb.).
2 parts (of 4) in 1 vol., folio: [44]-cxc-[1 bl.], [2]-clvii ff. (hole in title touching the 
central woodcut, some marginal dampstaining, tear in &iiii touching the text in 
the 2nd col.). Half cloth binding, fore-edge titled.
	 150 / 250 €
First two parts only of the first edition of the translation of this early 
postincunable of the works of the Greek Church Father Origenes (184-253/4). 
Title in red & black within an engraved architectural frame. Printed in two col.
Ref. Renouard (Badius) III:95. - Adams O:279. - Machiels O:87. - Pettegree FB 
81078, 81082. - Not in STC French.
Prov. Stamp on title.

of them can be attributed to the master Gabriel Salmon from Lorraine (fl. 
1504-1542): the sick man (f. XXv), the hunting scene (f. LXXXVIIr) and the pair 
of lovers (f. CXLIXv), re-used from Pierre Gringore’s «Menus propos» (Le Noir, 
1521). The ed. was shared with Jean Petit (some copies bearing his name instead 
of Le Noir’s on title).
Ref. Moreau IV:52. - BP16 106578. - Bechtel B-238. - Pettegree FB 6031. - USTC 
56666. - Ramsden, London Book Binders, 36. - Not in Adams, Machiels, Opac 
KBR, STC French (BL).
Prov. Charles Buttler of Warren Wood Hatfield (1821-1910) (bookpl.). - 20th-c. 
stamps of booksellers and 2 identical unidentified collector stamps.

816�  
�BOCCACCIO, Giovanni - Peri genealogias [Greek] deorum, 
libri quindecim, cum annotationibus Iacobi Micylli [name 
erased]. Eiusdem de montium, sylvarum, fontium [...] liber I. 
[...]. Basel, J. Herwagen, September 1532.
Folio: [68]-504-[2, 1 bl., 1] pp. (fore-edge margins of 1st ff. strengthened). 
Contemp. blind-stamped calf, gilt coat of arms on covers, gilt-titled spine with 
4 raised bands, thumb index (rubbed, joints splitting, some repairs). Very good 
copy.
	 350 / 500 €

A humanist storehouse of mythological lore, known in English as «On the 
Genealogy of the Gods of the Gentiles». This first great treatise on classical 
mythology is an encyclopedic compilation of the tangled family relationships 
of the classical pantheons of Ancient Greece and Rome, written in Latin prose 
1370-1375 by the Italian author and poet Giovanni Boccaccio (1313-1375). It is 
followed by a geographical dictionary, both edited by the German humanist 
Micyllus (1503-1558). Woodcut mark on title and at the end. 13 full-page 
woodcut genealogical trees.
Prov. Ownership entry at top of title «Mon(aste)rij S(anc)ti Andree iuxta 
brugas», i.e. the Bruges Benedictine Abbey of St Andrew. - The Society of 
Writers to the Signet (gilt supra-libros). - Catalogue cutting pasted on front 
endpaper.
Ref. VD-16 B-5846. - Adams B-2173. - STC German (BL) 129.
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Bound with: Sotteallus, Joannes, O.Cist. - Summa pontificalium et 
synodalium constitutionum, in locos seu titulos communes redacta. Leuven, 
P. Zangrius, 1570. 8vo: 110-[5] ff. (lacking final blank). Index to the papal and 
synodal Constitutions, arranged by the French Cistercian canonist Jean Soteaulx 
(d. 1567). Woodcut mark on title. Ref. BT 6772. - Adams S-1470. - Pettegree NB 
28181. - Not in STC Dutch.

Original edition with 41 woodcuts

825	 [Dance of Death]	  
[HOLBEIN, Hans] - Les simulachres & histoirees faces de la 
mort, autant elegamme[n]t pourtraictes, que artificiellement 
imaginees. Lyon, M. & G. Trechsel [for J. & Fr. Frellon], 1538.
4to: [28 (of 52)] ff. (lacking quires H-N containing a prose commentary; somewhat 
soiled and stained, some traces of use). 18th-c. mottled sheep, gilt-titled spine with 
5 raised bands, marbled endpapers, sp. edges (some def. to endpapers and margins 
of flyleaves). In all a good copy.
	 1.500 / 2.000 €

First edition of the most famous, and original, incarnation of the Dance 
of Death in book illustration. The cycle by Hans Holbein jr (1497-1543) is a 
«remarkable work with its most fascinating designs of exquisite finish» (Fairfax 
Murray). The original work consisted of 41 small woodcuts (65x50 mm, all 
present in this copy) with Latin captions and French quatrains (now ascribed to 
Gilles Corrozet, 1510-1568). The sequence begins with religious scenes of Adam 
and Eve being cast from the Garden of Eden and the arrival of Death. From 
here, a series of scenes follow in which various victims meet Death. In a series of 
action-packed scenes Death intrudes on the everyday lives of thirty-four people 
from various levels of society - from pope to physician to ploughman. The king 
whom Death is serving may be a portrait of François I. The woodblocks created 
from Holbein’s designs are now commonly attributed to Hans Lützelburger (his 
monogram in the woodcut on G2r). He had cut forty-one blocks and had ten 

821	 [Church history]	  
[EUSEBIUS Caesariensis] - Hystoria ecclesiastica. Paris, Fr. 
Regnault, [ca. 1515 ?].
8vo: 131-[1 bl.-23-1 bl.] ff. (sm. stains on title, sl. dampstaining to lower corner of 
some ff.). Mod. overl. vellum, flat spine, blue edges.
	 550 / 650 €
Post-incunable Parisian ed. of the church history of Eusebius of Caesarea (260-
340). Title in red & black with the full-page mark of Regnault, active c. 1505 until 
1540. Nice typography in 2 col. with orn. or dotted initials.
Ref. Adams E-1089. - STC French 158. - Pettegree FB 70058. - Pas dans 
Machiels.

822�  
�CICERO, Marcus Tullius - Collection of four rare editions 
printed in Paris by Mathieu David or Thomas Richard. 
4to. Mod. bradel half vellum, marbled paper covers, flat spine.
	 150 / 200 €
1. Laelius, sive De amicitia dialogus, ad T. Pomponium Atticum. M. David, 
Calend. Septembr. 1548, 43 pp. (some stains, light marginal damp stains). 
Ref. Not in Pettegree FB, STC French, USTC, Adams, Machiels. - 2. Somnium 
Scipionis. Ex sexto de Republica libro. M. David, 1548, 12 pp. (marginal damp 
stains, stains and mould (?), colophon on p. 12 but copy complete ?). David 
published an edition in 1550 in 74 pp. Ref. STC French p. 114. - Not in Pettegree 
FB, USTC, Machiels, Adams. - 3. Orationes Philippicae in M. Antonium. 
Quibus nunc primùm adiecimus brevissimas simul & doctissimas annotationes. 
Th.  Richard, 1555, 8 ff.-21/68 pp. (incomplete of pp. 9-20 and of numerous 
(?) ff. in the end, 2nd Philippicae extracted from another edition?). Several 
annotations by a contemp. hand in the margins and in between the lines. Ref. 
Not in Pettegree FB, USTC, Adams, Machiels, STC French. - 4. Rhetoricorum 
ad C. Herennium libri IIII. Th. Richard, 1557, 10 (of 74) ff. (title heavily browned 
with tears strengthened). Volume I only; edited by Gilbert Longolius; abundantly 
annotated in the margins and in between the lines by a contemporary hand whose 
last name was Olivier (cfr title). Ref. Pettegree FB 62041. - USTC 198125. - Not in 
STC French, Machiels, Adams.

823	 [Cologne imprint]	  
SASBOUT, Adam - Opera omnia, nunc iterum excusa, et 
diligenter emendata, non nihil etiam aucta [...]. Cologne, widow 
J. Birckmann, 1575.
Folio: [36]-701-[3] pp. (marg. dampstaining, marg. wormholes to one quire). 
Contemp. overl. vellum, flat spine, red edges. Good copy.
	 250 / 350 €
Second edition of the complete works of Sasbout, containing the first edition 
of his translation in Latin verse of the first canto of the Iliad, composed when 
he was only 18 (pp. 696-701), together with some bible commentaries and a 
collection of homilies. Sasbout (Delft 1516-Louvain 1553) studied in Holland 
before taking courses in Philosophy and Hebrew at Leuven. He entered the order 
of the Franciscan Friars in 1544, teaching Sacred Scripture and gaining renown 
as a preacher at Leuven university. Text in 2 col. with ornamental initials. 
Printer’s mark on title and verso of last leaf.
Ref. Adams S-434. - Biogr. nat. XXI-422/424. - NNBW III:1124/1126. - Not in 
Machiels, STC German.
Prov. Ms. ownership entry on title. - Libr. stamp.

824	 [Confession]	  
FUMUS, Bartholomaeus, O.P. - Summa, sive Aurea armilla [...] 
circa animarum curam [...]. Antwerp, Wid. & Heirs of J. Steelsius, 
1570.
8vo: 302-[2] ff. (top inner margin dampstained, blank top margin of 1st title 
partly cut off). Contemp. blind-ruled calf, gilt central and corner ornaments on 
covers, gilt spine with raised bands, fore-edge titled (rebacked). Good copy.
	 150 / 250 €
Thematically arranged textbook for priests hearing confession, compiled by the 
Italian Dominican Inquisitor B. Fumo (d. 1545). Woodcut mark on title. Printed 
in 2 col.
Ref. BT 5822. - Pettegree NB 12723. - Not in Adams, KBR, STC Dutch (BL).
Prov. Libr. stamp.
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Second edition (1st: 1555) of this beautiful emblem book by the Italian humanist 
writer Bocchi (1488-1562). Illustrated with 151 full-page engr. rectangular 
emblems by Giulio Bonasone and retouched by the young Agostino Carracci. 
The illustrations show the whole universal knowledge: physics, metaphysics, 
theology, dialectic, love, life and death, etc. Large woodcut device of the Society 
on title. One ornamental initial.
Ref. Edit16 6486. - Adams B-2195. - Praz 276. - Landwehr, Romanic, 163. - 
Mortimer 77. - STC Italy p. 112. - Bn-Opale plus (2). - Not in Machiels.
Prov. Bellisario Bulgarini (1539-1619), Sienese poet, member of the Accademia 
degli Intronati (ms. ownership entry). - James Carson Brevoort (1818-1887), 
American collector (leather bookpl.).

A fine humanist Sammelband

828�  
�ERASMUS, Desiderius - De duplici copia verborum ac rerum 
commentarij duo [and] Epistola [...] ad Iacobum Wymphelingium 
[and] Parabolae sive Similia. Strasburg, M. Schürer, December 1514.

4to: [4 (of 6)]-lxxii (= 72), [6], [56] ff. (without prel. index ff. 3-4) [bound with:] 
ANDRELINUS, Faustus - Epistolae p[ro]uerbiales & morales longe lepidissime 
nec minus sententiosae. Ex secunda recognitione. Ibid., December 1513. [14] 
ff. [and:] FILELFO, Francesco - Conuiuior[um] libri duo de multaru[m] ortu 
& incremento disciplinaru[m] [...] Epistola Leonardi Justiniani panegyrica. 
Epithome epularis Lauticie Jodoci Galli Rubeaquensis [ed. Johannes Kierherus]. 
Speyer, C. Hist, 1508. [56] ff. (incl. final blank) [and:] ERASMUS, Desiderius 
- Collectanea adagiorum veterum [...]. Addita est tabula in ipsis operis calce a 
Schurerio condita. Strasburg, M. Schürer, January 1518, [4]-lvii-[7] ff. (occ. 
minor staining or spotting). Contemp. blindst. calf, covers with nice decorative 
border and central ornaments, spine with 3 raised bands with paper labels, yellow 
edges (rubbed, front top corner and head def., boards wormed inside, ties gone). 
Excellent, well-preserved copy.

4.500 / 6.000 €
1. Very rare early ed. of one of Erasmus’ major Latin textbooks that inspired 
humanist educational reform (e.g. the Leuven Collegium Trilingue), with the 
dedicatory letter to the publisher (Allen 311) in 1st ed. With verses in praise 
of Erasmus by i.a. Sebastian Brant, with letters to John Colet, J. Wimpfeling 
and P. Gillis. The Parabolae in editio princeps. Ref. VD-16 E-2645. - Erasmus 
Online 2766. - Adams E-318 & E-716. - Bezzel 738. - Muller 133-134. - Not in De 
Reuck. - 2. Early ed. (1st Schürer ed. 1506) of the most popular work of Erasmus’ 
Italian friend F. Andrelini (1462-1518), often used in teaching Latin epistolary 
style. Ref. VD-16 2780. - Benzing 48. - Muller 94. - Tournoy-Thoen (Andrelini) 
172:27. - Not in Adams, BnF, BL. - 3. Very rare German ed. of a typical humanist 
work of Fr. Filelfo (1398-1481), a collection of elegant essays on various topics. 
C. Hist was one of the 1st German printers, active 1483-1515. In gothic type. 
Capital spaces with guide-letters. Ref. VD-16 F-1018. - STC German (BL) 303. - 
Not in Adams. - 4. Early ed. of the original version of Erasmus’ most influential 
work. Title in red & black within woodcut borders. Ref. VD-16 E-1919. - Erasmus 
Online 38. - BB II:279 E-69. - Bezzel 57. - Muller 251. - Not in Adams, BnF, BL, 
De Reuck.
Prov. Contemp. ms. mark «TR» on title, ms. notes and Latin quotations on title 
and in margins (occ. extensive), red underlinings.

Erasmus & Reformation in  
a nice German monastic binding

829	 [Erasmus - German Reformation]	  
ALGERUS, O.S.B. - Von der Warheyt des aller heyligsten Leibs 
und Bluts unsers Herren Jhesu Christi [German trsl. by Nicolaus 
Hug after the Latin ed. of Erasmus]. Mainz, Ivo Schoeffer, 1551.
4to: ccxxi (= 220) ff. [bound with:] WICELIUS, Georg - Publicum Ecclesiae 
sacrum: Von der Warheit der Altkyrchischen Liturgy und Opfferung das ist 
Catholischer Wissen. Antwort [...] wider den Matthis Illyric. zu Magdenburg. 
Cologne, J. Quentel, 1551. [96] ff. [and with:] HELDING, Michael - Etliche 
schone Christenliche Predig von dem Glauben und guten Wercken [...] Gepredigt 
zu Augspurg im Thumbstifft Anno M.D.xlvij [ed. Joannes Fabri O.P.]. Dillingen, 
S. Mayer, 1551. [56] ff. (toned, a few single wormholes, 1st title loose). Contemp. 

remaining when Death surprised him too in 1526. It was not until his heirs later 
sold the finished blocks to creditors that they ended up at the Treschel printing 
firm in Lyon and were first published. Holbein is not credited in the work at all. 
Woodcut mark on title.
Ref. SvGültlingen (Trechsel) 102 = Baudrier V:175. - Fairfax Murray (French) 247. 
- Mortimer (Harvard French) 284. - Pettegree FB 30025. - STC French (BL) 128. 
- Not in Adams.
Prov. Jacques Goethals-Vercruysse (1759-1838), Kortrijk collector and 
philanthropist (collector’s stamp).

826	 [Education]	  
WIMPFELING, Jakob - [Adolescentia cum novis quibusdam 
additionibus pro Gallinarium denuo revisa ac elimata […]]. 
Strasbourg, by Flach, at the expense of J. Knobloch, 1511.
8vo: lxxix-[1] ff. (incomplete of the 4 prelims; damp stains, some on all the ff., 
other ff. sl. browned, marginal tears stengthened, some stains). 17th-c. mottled 
calf, covers ruled with a blind fillet, spine with raised bands ruled with gilt fillets, 
red sprinkled edges (sl. rubbed, wormholes repaired and stains on lower cover, 
lower corners dulled).
	 180 / 250 €
Pedagogical work (1st ed.: 1500) by Wimpfeling (1450-1528), Alsacian humanist 
and theologian, intended to provide moral education to young people at a time 
where the Church crisis had lead to poor education. Supported by texts or quotes 
of a.o. Cicero, Plato, Eusebius, Lactantius, Petrarch and Aenas Silvius (i.e. Pius 
II) and followed by 20 laws to promote good grounding in morals. 
Ref. VD 16 W-3335. - Not in STC French, Adams, Machiels.
Prov. University library of Göttingen (stamps). - Library of Strasbourg (id.).

827	 [Emblems]	  
BOCCHI, Achille - Symbolicarum quaestionum, de universo 
genere, quas serio ludebat, libri quinque. Bologna, Societas 
Typographiae Bononiensis, 1574.
4to: [48]-ccclvii-[1-2 bl.] pp. (foxing, some marg. staining, sm. piece of paper 
lacking to blank margins of pp. 129-130). 19th-c. red morocco by Belz-Niédrée, 
spine titled in gilt with raised bands, gilt ruled edges and inside covers, gilt & 
marbled edges matching endpapers (scratches, joints renewed, corners rubbed). 
Wide-margined copy.

400 / 500 €
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(1479-1531) on Transsubstantiation. Large woodcut (Last Supper) on title and 
4 woodcuts in text (H3-4), all coloured. Ref. VD-16 A-1872. - Erasmus Online 
3753. - Not in Ind. Aur., Adams, STC German (BL), BnF. - 2.  Refutation of 
the Lutheran controversialist Flaccus Illyricus (1520-1575) by G. Witzel 
(1501-1573), a Catholic theologian who first turned Lutheran, but later 
rejoined Catholicism. Ref. VD-16 W-4007. - Not in Adams, STC German, BnF. 
- 3. German sermons on the hot items of faith and good works, dedicated to 
Johann Count Nassau by the Augsburg Dominican Fabri (1504-1557). Title in 
red & black. Ref. VD-16 H-1591. - Bucher, Dillingen, 12. - Not in Adams, STC 
German, BnF.
Prov. Contemp. marg. annotations throughout; from the library of Sebastian 
Stattmüller, abbot of the  Cistercian Schöntal Abbey (Württemberg) with 
abbot’s stamp and presentation inscription: «Closter Schönthall», «[...] 
Sebastiano Abbati Schontalen[si] 1551». Most probably a Schöntal binding.

830	 [Erasmus]	  
CICERO, Marcus Tullius - De officiis libri III. Commentariis 
Erasmi Roterodami, Philippi Melanchtonis, Viti Amerbachii, 
et Francisci Maturantii, tum disquisitionibus Caelii Calcagnini 
illustrati. Eiusdem, De senectute, de amicitia, Paradoxa, 
Somnium Scipionis, cum adnotationibus longè doctissimis D. 
Erasmi, Bartholomaei Latomi, Petri Marsi & Omniboni. Lyon, 
Th. Paganus, 1556.
6 parts in 1 vol., 4to: [44]-547-[1 bl.], [32], 136-[12], 57-[11], 68-[8] pp., 33-[5] 
ff.; 1 pl. (pp. 479-180 of pt. I lacking; sl. dampstaining throughout, foxing, occ. 
ink stains, marg. tear with lack to pp. 477-478). Mod. brown leather, spine with 
raised bands (dampstained).
	 120 / 150 €
Collection of some works of Cicero (De officiis, De senectute, De amicitia, Paradox 
stoicorum and Somnium Scipionis), with commentaries a.o. by Erasmus, Ph. 
Melanchton, P. Marsi and B. Latomus. Contains a chronology of De officiis, 
De amicitia and De senectute established by S. Birck. Illustrated with a fold. 
genealogical tree of the gens Porcia, some schemas in text of De senectute and 

blindstamped pigskin over wood, bevelled edges, roll stamp with sm. scenes (man 
and woman), a central geometrical decoration, metal clasps and catches (spine 
rubbed, sm. wormholes in covers). Excellent wide-margined copy.

2.500 / 3.500 €

1. Extr. rare  German trsl. of «De veritate corporis & sanguinis dominici in 
Eucharistia» by the Liège teacher and Cluny monk Algerus (d. 1131), edited by 
Erasmus (Freiburg 1530) with a dedicatory letter (Allen 2284) to B. Mercklin 

828
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gentes [...]. Basel, J. Froben, September 1522. [12]-265 [i.e. 275]-[1] pp. (same 
condition, marginal wormholes, some stains). First edition of the commentary 
on the Psalms by Arnobius edited and revised by Erasmus, also with his own 
commentaries following. Title within a historiated frame (gods and goddesses, 
virtues), 2 first pages of text in an ornamental frame, text illustrated with 
ornamental initials (one large), rare ornamental headpieces and printer’s mark 
on the verso of last leaf. Ref. Adams B-1402. - Machiels A-970. - VD16 E-2459. - 
USTC 667042. - Not in Soltész, STC German.
Prov. Double copy of the Royal Library of Munich (ms. note).

832	 [Flanders]	  
LA MARCHE, Olivier de - Les Mémoires de messire Olivier 
de La Marche, premier maistre d’hostel de l’archeduc Philippe 
d’Austriche, comte de Flandres, nouvellement mis en lumière 
par Denis Sauvage. Lyon, Guillaume Rouillé, 1562.
4to: [12]-435-[4] pp. (margins last p. underlaid, some usual browning). Modern 
quarter vellum with corners, marbled paper on covers, flat spine, mod. endpapers.
	 200 / 250 €
Third part only, with separate title of this second Lyon issue with modified date 
(first 1561) of the «Cronique de Flandres, ancienement composee par auteur 
incertain, et nouvellement mise en lumière». Memoirs of the Burgundian 
historian, courtier, soldier, chronicler and poet in the last decades of the 
independent Duchy of Burgundy, O. de La Marche (1426-1502). In his historical 
account he covers the period of 1435-1488 and gives us an important eyewitness 
account about the dispute over Flanders between the kingdom of France and 
the dynasty of the Habsburgs after Charles the Bold’s death. Arms of Sauvage 
on title.
Ref. Baudrier IX-274 and 291. - Machiels K-305. - STC French 251. - Adams 
F-586. - BnF.
Prov. Cortaud (ms. ownership entry).

833	 [France]	  
Cronique sommairement traictée des faictz heroiques de tous les 
rois de France, & des personnes & choses memorables de leurs 
temps. Lyon, C. Baudin, 1570.
8vo: 263-[1] pp. (title: sl. soiled, blank inner margin repaired; bottom corner of ff. 
O5-6 rep., some ms. corrections or drawings, some headlines partly cut off). 18th-
c. marbl. sheep (corners bumped), gilt spine with 4 raised bands (joints rubbed, 
sm. def. at head & tail), red edges. Good copy.
	 200 / 300 €
Rare first edition of this chronicle of the kings of France, from Pharamond to 
Charles IX (crowned 1561). Illustrated with 61 engr. portraits in medallions (the 
one of Charles Martel never engraved), for the larger part first used by Balthazar 
Arnoullet in his «Epitome gestorum lviii. regum Franciae» (1546). Barbier and 
Adams attribute the work to the lawyer and historian George Bernard, author 
of a sonnet in the beginning and at the end of the work, while Baudrier and BnF 
suggest that Clément Baudin was more directly responsible for the work. Title 
and full text within elaborate woodcut border. Large woodcut mark on title.
Ref. Baudrier V-28/29. - Adams B-730. - Barbier I-601. - Mortimer 51. - Pettegree 
(FB) 3814. - Not in STC French (BL).
Prov. Ms. notes on endpapers.

834	 [Geography]	  
STRABO - Geographicorum lib. XVII. Olim, ut putatur, à 
Guarino Veronensi ac Gregorio Trifernate latinitate donati, iam 
denuo à Conrado Heresbachio [...] ad fidem graeci exemplaris, 
authorumq[ue], qui huc facere videbantur, recogniti, ac 
plerisq[ue] locis deintegro versi. Item, Epitomae eorundem 
decem & septem de Geographia librorum, num primum de 
graeco sermone in latinum conversae, Hieronymo Gemusaeo 
[...] interprete. Basel, J. Walder, 1539.
Folio: [86 (of 88)]-549-[25] pp. (a2 lacking; dampstaining throughout, some large 
and a few with mould spots in the end, marg. wormholes, occ. ink staining). Old 
vellum, spine titled in ink with raised bands (upper part of spine lacking, flyleaves 
dampstained).
	 250 / 350 €

a full-page genealogical tree of the Scipio in the Somnium Scipionis. Orn. (one 
dotted) and one historiated initials. Printer’s mark on general and part titles.
Ref. Baudrier IV:269. - Pettegree FB 61981. - Adams C-17529. - STC French p. 
109. - Not in Meyers, De Reuck.
Prov. Rouge-Cloître (ms. ownhership entry). - Brother Joannes Baptista 
Espallart (ms. entries, dated 1604 in the end). - Occ. ms. marginalia.

831	 [Erasmus]	  
THEOPHYLACTUS Achridensis - In quatuor Evangelia 
enarrationes, diligenter recognita. Joanne Oecolampadio 
interprete. Basel, A. Cratandrus, March 1527.
Folio: [8]-221-[1] ff. (first margins torn, wormholes in the text in the first quarter, 
marginal damp stains throughout, small foxing, some ink stains, some ff. slightly 
browned, underlinings and a few annotations). Contemp. blind stamped pigskin 
over wooden boards, decorated covers with fillets and roll-stamps, spine with 
raised bands (partly rubbed, wormholes, stains - one darker -, front joint partly 
split, clasps lacking, some lacks of leather).
	 1.200 / 1.500 €

Latin translation by Joannes Oekolampad of the commentary on the Gospels 
by Theophylactus (ca. 1055-c. 1107), Greek archbishop of Ochrid, founded on 
those of the Church Father Chrysostom. The first edition was published in 1524. 
Typographical title within a historiated frame figuring the four Evangelists, the 
Apostles and, above, God with his Son. Text decorated with initials (one large), 
mostly with cherubs, first page of text in an ornamental woodcut frame, some 
ornamental headpieces and printer’s device on the verso of last leaf.
Ref. VD16 B-4603. - USTC 696864. - Not in Adams (other ed.), Machiels (id.), 
Soltész (id.), STC German.
Bound with: Arnobius Minor - Jo. Frobenius, pio lectori S.D. En optime lector, 
rarum damus thesaurum, & nihil non novum [...]. Arnobij Afri, vetusti pariter ac 
laudatissimi scriptoris commentarios, pios iuxta ac eruditos in omnes Psalmos, 
sermone latino, sed tum apud Afros vulgari, per Erasmum [...] proditos & 
emendatos. D. Erasmi [...] co[m]mentarium in psalmu[m] : quare fremuerunt 
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Printed in two columns, with parallel texts in ancient Greek and Latin. Contains 
in the 1st part Homer’s «Iliad» and 2nd part the «Odyssey», followed by the 
«Batrachomyomachia» and the «Hymni» as well as from page 266 «De Homeri 
vita» by Plutarch. The two parts each have their own title, with Brylinger’s 
printer mark, which means that they could be sold separately.
Ref. VD16 H-4596. - Adams H-757. - STC German (BL) 413. - Hoffman II:316. - 
USTC 684595 (no copy in Belgium).
Prov. Ms. ownership entries (crossed out on title). - Some underlinings and ms. 
contemp. annotations with brown ink.

838	 [Law]	  
DAMHOUDER, Jodocus - Praxis rerum criminalium praetoribus, 
propraetoribus, consulibus [...] ac officiarijs [...] apprime utilis & 
necessaria […] [rev. ed.]. Antwerp, J. Bellerus, 1570.
4to: [32]-508 (= 512)-[64] pp. (sm. part of bottom of title cut out & underlaid; cut 
a bit short at top but not touching the running title, browning, occ. spotting & 
staining). Overl. vellum signed Pierson, flat spine, sp. edges (sl. soiled).

1.200 / 1.500 €

Latin trsl. by Guarino da Verona and Gregorio Tifernate edited by the 
Rhineland reformer Conrad Heresbach (1496-1576). The translation by the 
same was first published in 1523. Illustrated with a woodcut border on title (orn. 
portico), sm. ornamental initials and some other large ones depicting children, 
some friezes and printer’s mark on title and verso of last leaf.
Ref. VD16 ZV-24753. - Adams S-1904. - Hoffmann III:645. - STC German p. 834 
(ed. Basel, 1549).
Joined: Poggio - Opera, collatione emendatorum exemplarium recognita, quorum 
elenchum versa haec pagina enumerabit [...]. Basel, H. Petrus, August 1538. Folio: 
[12]-491-[1] pp. (lacking pp. 35-36 & 153-154 & 421-490; marg. dampstaining, large 
tear with lack of text pp. 49-50, upper part of pp. 153-154 lacking, marg. tear in pp. 
151-152, occ. marg. soiling, sl. foxing to some pp., long tear to last f. strengthened). 
Contemp. calf, covers ruled with blind fillets, the inner with flower tools in corners, 
spine with raised bands (scratches, bits of leather missing at lower cover, lower part 
of spine split, head lacking, flyleaves missing). Works edited by Heinrich Bebel. Ref. 
VD16 P-3858. - Adams P-1709. - STC German p. 144. - Not in Machiels. Prov. Ms. 
marginalia. - Mod. bookpl. (2 works)

835�  
�GIOVIO, Paolo - Histoire [...] sur les choses faictes et avenues 
de son temps en toutes les parties du monde, traduictes de latin 
[...] et reveües pour la troisième édition, par Denis Sauvage [...]. 
Paris, G. Beys, 1581.
2 parts in 1 vol., folio: [44]-435, [56]-650-[2 bl.] pp. (many pp. browned, marg. 
dampstaining, marg. wormholes, foxing). Contemp. limp vellum, flat spine with 
ink title (large damp stain on front cover, ms. notes, sm. wormholes, corners 
dulled & one with vellum lacking).
	 300 / 400 €
Rare 3rd edition of the translation by Denis Sauvage (1st French ed.: 1555; 1st 
Latin: 1550-1552). The historian and physician in Como, Giovio (1483-1552) was 
professor of Moral Philosophy and Natural History at the University of Rome. In 
1528 he was appointed bishop of Nocera. Printer’s marks on titles.
Ref. Pettegree FB 22993. - USTC 1679. - Not in Adams, Machiels, STC French.
Prov. Contemp. ms. note on front flyleaf.

836�  
�GIOVIO, Paolo - La vita del signor Don Ferrando Davalo 
Marchese di Pescara [...] tradotta per M. Lodovico Domenichi 
[...]. Venice, G. de’ Rossi, 1557.
Sm. 8vo: 140-[8] ff. (upper margin cut short, wormholes in part of upper margin 
and printed lines, foxing, sl. marg. (damp)staining, end of the vol. soiled). 17th-c. 
vellum, flat spine, red spr. edges (sm. staining, sm. defect to front cover).
	 120 / 200 €
Translation from Latin by L. Domenichi (1st ed.: Firenze, 1551) of the biography 
of Fernando Francesco d’Ávalos by Giovio. The condottiero F. d’Ávalos (1489-
1525), marquese of Pescara, was an important military figure in the Great Wars 
of Italy. He was taken prisoner by the French during the Battle of Ravenna in 
1512 but released after the War of the League of Cambrai. He was later Chief 
Commander of the armies of Charles V and defeated the French at Bicocca 
and Pavia. He was married to Vittoria Colonna, one of the most famous Italian 
female poets of 16th century. Giovio (1483-1552), physician and historian, was 
named bishop of Nocera de’ Pagani in 1528. He was Vittoria Colonna’s guest in 
Ischia. Printer’s marks on title and at colophon. Some ornamental initials.
Ref. EDIT16 21215. - STC Italian p. 304. - Not in Adams (other ed.).

First bilingual Homer edition

837�  
�HOMERUS - Poetarum omnium seculorum longe principis 
Homeri omnia quae quidem extant opera, Graece, adiecta 
versione Latina ad verbum [...]. Accessit quoq[ue] autoris vita [by 
Plutarchus] [...]. Basel, N. Brylinger and B. Stähelin, 1551.
Folio: [12]-292-[8]-317 pp. (lacking final blank, some spotting, soiling and marg. 
dampstaining, marg. tears, one with lack of text in pp. 311-317, wormholes in the end 
of the vol., one in text). Contemp. blindstamped pigskin, covers ruled with fillets and 
roll-stamps (one with portraits, a.o. of King David), spine with 4 raised bands ruled with 
fillets and titled in ink (rubbed, some ink spotting on covers, corners used, wormholes on 
inside covers, 2nd inside cover reinforced with paper, hinges broken, lacking end flyleaf).
	 600 / 800 €
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842	 [Low Countries]	  
GUICCIARDINI, Lodovico - Descrittione di tutti i Paesi Bassi, 
altrimenti detti Germania inferiore [...]. Antwerp, G. Silvius, 
1567.
Folio: [20]-296-(= 339)-[20] pp.; 16 (of 17) pl. (foxing, browned, stains, minor 
defects). 19th-c. half vellum, mottled paper covers (used).
	 1.000 / 1.500 €
1st edition published in Italian with new woodcuts but with the map of the 
Netherlands from an existing copper plate. The rare print of the Antwerp city 
hall, «domus senatoria Antverpien», is also copper engraved. Ill.: title and 2 
dedicatory front. with the coat of arms and the portrait of Philip II, 5 maps and 
11 city maps & views on double page. Only the city plan of Liège is missing.
Ref. Touwaide 1973, 3/6. - Pettegree NB 13995 (= BT 1360). - Adams G-1540. - 
Guicciardini illustratus 1.

843	 [Martyrology]	  
USUARDUS - Martyrologium, quo Romana Ecclesia, ac 
permultae aliae utuntur: iussu Caroli Magni conscriptum [ed. 
J. Molanus] [and] MOLANUS - Indiculus sanctorum Belgii. 
Antwerp, P. Nutius, 1583.
2 parts in 1 vol., 8vo: [32]-218, 95-[7] pp. (dampstain at bottom). Old gilt-ruled 
calf (corners bumped, some sm. def., some soiling), richly gilt spine with 5 raised 
bands (def. at head & tail), brown leather title label, gilt sides, gilt inside dentelles, 
marbl. endpapers, red edges. Good copies.
	 150 / 250 €
Enlarged reprint (1st 1568) of this medieval martyrology of the Benedictine 
monk Usuardus (d. 875) by the Leuven theologian Molanus (1533-1585), 
dedicated to Cardinal Granvelle. The second part contains the editor’s Chronicle 
of saints from the Low Countries. Woodcut printer’s mark on titles.
Ref. BT 4574. - Adams U-99. - STC Dutch (BL) 201. - Pettegree NB 29828 & 
21485.
Prov. Joannes van Hove (ownership entry on title). - Ownership entry on title 
deleted.
Joined: Raissius, A. - Belgica Christiana, sive Synopsis successionum et 
gestorum episcoporum Belgicae Provinciae. Douai, B. Bardou, 1634. 4to: 
[24]-411-[1] pp. (title browned, min. soiling & staining throughout). Contemp. 
mottled sheep (tears), gilt spine with 5 raised bands, red edges. Engr. Ignatius of 
Loyola portr. on title. Ref. Duthilloeul 667. - Opac KBR. Prov. Notes & drawing 
on verso title. - Mod. bookpl. (2 vol.)

Erasmus: «a work of a genius»

844	 [Medicine]	  
HIPPOCRATES - Hippocratis coi medicorum omnium 
longe principis, opera quae ad nos extant omnia. Per Ianum 
Cornarium medicum physicum Latina lingua conscripta. Basel, 
H. Froben & N. Episcopius (col.), 1546.
Folio: [12]-695-[18] pp. (a few single wormholes towards the end, dampstain in 
upper margin towards the gutter on several quires). Contemp. blindruled pigskin 
over wooden boards, spine with 5 raised bands (def. at head and tail), one clasp 
and two catches pres. Kept in a mod. slipcase. 
	 800 / 1.200 €
First edition of Janus Cornarius’s classic Latin translation of the collected works 
of Hippocrates. In 1538, Cornarius (ca. 1500-1558), who was a Saxon humanist 
and friend of Erasmus, had edited Froben and Episcopius’s Greek edition of 
Hippocrates’ works, which long remained the standard text. His translation for 
the present Latin edition also sets the standard that was followed by all others: 
Erasmus called it a work of «genius». With printer’s mark on title and at the end.
Ref. VD 16 H-3744. - Wellcome I:3179. - Durling 2322. - Adams H569. - Not in 
STC German.
Prov. Contemp. ownership entries.

Rev. ed. of this Flemish humanist classic manual of criminal law and legal 
procedure by the Bruges lawyer Damhouder (1507-1581). Ill. with 73 nice 
woodcuts: full-page arms of Ph. de St.-Aldegonde (dedicatee), full-page 
portrait and arms of Damhouder, 70 ill. in text (a large number full-page). 
Printed in 2 col.
Ref. BB II:22-23 D-34. - Pettegree NB 9338. - BT 787. - Adams D-16. - Dekkers 
44:4. - Not in STC Dutch (BL).
Prov. Ownership entry on title.

839	 [Leuven imprint - NT commentary]	  
HESSELS, Joannes - In Priorem B. Pauli Apostoli ad 
Timotheum epistolam commentarius [...] [and] In priorem 
B. Petri canonicum epistolam [...] commentarius. Leuven, J. 
Bogardus, 1568.
8vo: [8]-193-[1], [2]-126 ff. (sl. toned, 1st title sl. frayed). Mod. quarter calf, cloth 
covers, gilt-titled spine. Very good copy.
	 120 / 180 €
Commentary on some Epistles by the Leuven theologian Hessels (d. 1566). 
Woodcut mark on title and part title.
Ref. BT 1438. - Pettegree NB 14779. - Not in Adams, STC Dutch (BL). 
Prov. A few old annotations. - Old ownership entry on 1st title. - Le Duc 
d’Arenberg (armorial collector’s stamp on 1st title).
Bound with: Idem - In Primam B. Ioannis Apostoli [...] epistolam [...] 
commentarius. Ibidem, 1568. 8vo: [8]-121-[1] pp. Woodcut mark on title. Ref. 
BT 1437. - Pettegree NB 14778. - Not in Adams, STC Dutch.

840	 [Leuven imprint]	  
LENSAEUS, Joannes - 3 works printed by (J. Masius for) Petrus 
Zangrius in Leuven. 
3 vol., 8vo. Mod. red leather, front boards with central monogram «VB», gilt 
spines with 4 raised bands (discol.), mod. endpapers, red edges. Nice, uniformly 
bound set.
	 200 / 300 €
Important Leuven imprints by the Leuven theologian Jean de Lens (Beloeil 
1541-1593 Leuven) on the troubled times and the position of Catholic priests and 
their subjects. They give a clear picture of the views of the conservative party in 
the Dutch Revolt: no toleration, no freedom of religion, etc. Woodcut mark on 
titles. 1. De officio hominis christiani in persecutione constituti. 1578. 194-
[15-1 bl.] pp. (some waterstaining). Ref. BT 1861. - BB III:803:L-18. - STC Dutch 
(BL) 115. - Pettegree NB 18876. - Not in Adams. - 2. De unica religione, studio 
catholicorum principium in republica conservanda, liber unus. 1579. 138-[4-2 
bl.] pp. Ref. BT 1864. - Adams L-436. - BB III:805:L-22. - STC Dutch (BL) 115. - 
Pettegree NB 18879. - 3. Orationes duae. I. Contra pseudopatriotas [Greek], 
hoc est, Romanae Ecclesiae desertores [...]. II. Contra genethliacorum 
superstitionem. 1579. 2 parts in 1 vol.: 47-[1], 81-[14-1 bl.] pp. Ref. BT 1868. - 
Adams L-439 (Pt. I only). - BB III:804-805:L-21. - STC Dutch (BL) 116. - Pettegree 
NB 18880.

841	 [Liturgy]	  
Caeremoniale episcoporum iussu Clementis VIII. Pont. Max. 
[...]. Rome, Tipografia Medicea Orientale, October 1600.
4to: [8]-349 (= 353)-[14, 1 bl.] pp. (minor spotting and soiling). Old gold-tooled 
red morocco, covers with gilt ruled frames and corner pcs, gilt spine with 4 raised 
bands, a.e.g. (sl. loosening, rubbed, front joint splitting, head and corners def.). 
Good copy.
	 250 / 350 €
1st ed. of a manual describing the Church services to be performed by bishops 
of the Latin Rite. Also publ. in folio-size. 1 full-page and some 70 half-page 
engravings. Title in red and black; headlines and chapter headings in red. 
Printed within ruled border.
Ref. Edit16 11270. - STC Italian (BL) 387. - Not in Adams.
Prov. Unidentified large bishop’s arms on cover. - Old ownership entries. - Libr. stamp.
Joined: Missale cisterciense juxta Romani recogniti correctionem authoritate 
superiorum. Secundo editum. Paris, S. Mabre-Cramoisy, 1669. Folio (lacking 26 
ff. in prelims; 1st ff. dampstained). Contemp. gold-tooled red morocco, covers 
orn. with central gilt religious panels, ruled with blind and gilt fillets, gilt orn. flat 
spine, a.e.g. (much rubbed, repairs). Illustrated with 5 full-page plates.
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846	 [Missal - Liège imprint]	  
Missale romanum ex decreto Sacrosancti Concilij Tridentini 
restitutum. Pii V. Pont. Max. iussu editum. Liège, H. Hovius, 1574.
4to: xlvi-[18]-252-lxxx-120-80 pp. (blank bottom margin ff. ****1-2 torn, some 
spotting & soiling). Contemp. calf, covers with gilt center piece within double 
blind-ruled frame with gilt corner pieces, gilt spine with 5 raised bands, mod. 
leather title label (exp. rebacked, rubbed).
	 300 / 400 €
Rare Liège missal. Woodcuts: ill. on title representing St. Peter and St. Paul, 20 
sm. ill. in text and 1 full-page ill. Printed in red and black, in 2 col. With musical 
notation.
Ref. BT 2130. - Weale-Bohatta 1185 (this copy). - de Theux 11-12. - BCNI 3462. - 
Pettegree NB 10779. - Opac KBR. - Not in Adams, Machiels, Matagne (Namur).
Prov. «J. Allen, Trinity College Cambridge, 10 July 1765» (ownership entry on title).

847	 [Morals]	  
TAULER, Johann - Flores, de veris virtutibus, collecti et 
latinitate donati à D. Antonio Hermetio, canonico regulari. 
Eiusdem tractatus brevis, de praeparatione ad bonam mortem. 
Cologne, Birckmann press, at the expense of A. Mylius, 1588.
24mo: 318-[2]-[4 bl.] pp. (copy sl. browned, some scattered foxing, two with 
perforations). Contemp. overl. vellum with visible sewing, flat spine with ink title, 
sprinkled edges (sl. dark).
	 300 / 400 €
First edition of this moral work giving advices on living righteously based on the 
translation of the sermons of Tauler. The Dominican mystic from Strasbourg (ca. 
1300-1361), disciple of Meister Eckhart, promoted a certain neo-platonism in the 
spirituality of his order. Small woodcut on title-page.
Ref. Adams T 274. - VD16 J-780 and 781. - Not in USTC, STC German, Machiels.
Bound with: Viexmont, Claude de - Brevis institutio de salutari poenitentia 
peccatoris [...]. Antwerp, J. Beller, 1586, [22]-359-[1] pp. (same condition, 
marginal tear repaired in p. 248). Quite rare edition of this manual of penance 
by the Parisian theologist Claude de Viexmont, professor of theology at The 
College of Navarre. Ref. BT 4767. - USTC 406738. - Not in Machiels, Adams.
Prov. Jesuit College of Ingolstadt, 1607 (ms. ownership entry). - Robert Tarner 
(id.).

195 spectacular full-page military woodcuts

845	 [Militaria - Erfurt imprint]	  
VEGETIUS - Vegetius de re militari. [Erfurt, H. Knappe, ca. 
1512].
Folio: CLXXXXV (= 195) - [1bl.] pp. (some minor marginal soiling, a few 
unobtrusive sm. stains). 18th-c. red boards, covers with gilt ornamental border, 
mod. gilt flat spine, marbled endpapers. Very good copy.
	 10.000 / 12.000 €

Extremely rare collection of 195 spectacular full-page woodcuts. In 1511 a 
German trsl. of Vegetius appeared with 119 woodcut illustrations (Erfurt, Hans 
Knappe). They had a great appeal and stimulated the creation of some 75 new 
cuts. These were published together with the earlier ones in the present first 
and unique complete edition of all 195 woodcuts. Some of the woodcuts are 
signed HK (Hans Knappe) and MS (Melchior Schwarreberg). They are partly 
based on an earlier illustrated Vegetius printed in Augsburg in around 1475 and 
contain anachronistic illustrations of cannons and soldiers in contemporary 
costume, indicating that the book was intended for practical rather than 
academic use. It illustrates how castles and towns could be attacked using a 
variety of scaling ladders and movable towers, how stones and other projectiles 
could be thrown by a number of machines, and how several form of cannons 
could be conjured up by creative minds. Some ill. variously depict underwater 
diving suits, siege equipment and air mattresses for the comfort of soldiers in 
the field.
Ref. VD-16 ZV-9905 (2 copies only: BSB München and Schweinfurt). - Sloots 
(Warfare) 03001 (1 copy). - Hase (Erfurt) 271. - STC German (BL) Suppl. 65 
(incompl.). - Not in Adams. 
Prov. Old Italian bibliographic notes on front flyleaf.

845



845
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850	 [Philosophy]	  
CUSANUS, Nicolaus - Opera in quibus theologiae mysteria 
plurima [...]. Item in philosophia, praesertim in mathematicis, 
difficultates multae [...]. Postremo ex utroque iure de maximis 
ciuilibus & ecclesiasticis rebus consilia. Basel, H. Petri, August 
1565.
Folio: [96]-1176-[2] pp. (lacking last f. Ppp10 with printer’s mark; sm. lack of 
paper in ff. Ooo7-Ppp2 with loss of some letters (transcription loosely added)). 
19th-c. blind-stamped calf over wood, blind arms on covers, edges bevelled 
inside, metal corner pcs, metal clasps and catches, gilt spine with 4 raised bands, 
sp. edges (rubbed, head and tail def.). Excellent well-preserved copy.

800 / 1.000 €

Voluminous ed. of the collected works of the German philosopher and 
mathematician Nicolaus Cusanus (1401-1464). Woodcut mark on title. Woodcut 
diagrams.
Ref. VD16 N-1545. - Adams C-3131. - STC German (BL) 470.
Prov. Arenberg (blind arms on covers). - Ownership entry on title. - Libr. stamps.

848�  
�NAUSEA, Friedrich - [...] Eva[n]gelicae veritatis Homiliarum 
ce[n]turiae quatuor, iam iterum atque iterum, ab ipso authore, 
fideliter recognitae. Cologne, P. Quentell, August 1540.
Folio: [20]-CCCCXLV ff. (marginal damp stains except one larger in the end 
of the vol., marginal wormholes in the begin., some ff. slightly yellowed in the 
begin., occ. foxing, occ. marg. tears, occ. ff. stained). Contemp. blind stamped 
pigskin over wood, covers decorated with fillets and roll-stamps (one with 
portraits), spine with raised bands, blue edges (clasps lacking, wormholes, sm. 
stains, rest of guards, lower edges and corners dulled, inside joint broken).
	 600 / 800 €

Illustrated by Anton Woensam with: a historiated frame on the title figuring 
the Evangelists, the four Church Fathers, God above and the portrait of Charles 
V and Ferdinand I with the coat of arms of the Holy Roman Empire below,- and 
ornamental initials except one large historiated at dedication figuring the 
presentation of the book to Ferdinand. After graduating in Law and Divinity 
in Siena, Nausea (ca. 1496-1552) served as secretary for Cardinal Lorenzo 
Campeggio at a.o. the Diet of Nuremberg and the convention of Ratisbon. He 
worked for the reunion of Lutherans with the Catholics and asked Rome, together 
with the prelates, to permit the clergy to marry and the laity to use communion cup. 
He unsuccessfully tried to persuade Melanchthon to return to Roman Catholicism. 
He was also appointed bishop of Vienna and participated in the deliberations, 
especially on Sacraments, when the Council of Trent reopened in 1551.
Ref. Adams N-86. - USTC 658291. - VD16 N-229. - Not in Machiels, STC German.
Prov. B.C. Bullingen, 1827 (ms. ownership entry). - Adolf Riss, Pentecost 1950 
(stamp and ms. note). - René Jessen Christensen (bookpl.).

849	 [Netherlands - Leuven/Tienen]	  
GELDENHOUWER, Gerardus - Historia Batavica, cum 
appendice de vetustissima nobilitate, regibus, ac gestis 
Germanorum. Strasbourg, Chr. Egenolff, January 1530.
4to: 26-[1] ff. Mod. half vellum. Good copy. 
	 600 / 700 €
First edition, first issue (with «in calce addita» in title) of an early humanist 
history of Holland in Roman and early medieval times, written by the reformed 
scholar G. Geldenhouwer (Nijmegen 1482 - Marburg 1542). He was active in 
Leuven, partly as a corrector for Dirk Martens (notably for the 1st edition 
of Thomas More’s Utopia). There he became a friend of Fr. Cranevelt and of 
Erasmus. Later he tried to connect Erasmus with the Reformation, but failed to 
do so. In 1517 the Emperor Maximilian named Geldenhouwer «poeta laureatus» 
after Noviomagus had presented him a poem during a visit to Tienen. The work 
includes long extracts from Tacitus as well as a Latin trsl. of part of Bk II of Jean 
Lemaire des Belges. Woodcut ill. on title.
ref. VD-16 G-1013. - Ritter 991 = Benzing (Egenolf) 21. - Flood (Poets Laureate) 
G-15. - STC German (BL) 336. - Not in Adams.

849
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Many of the plays put on stage the (veiled) religious controversies that a few 
years later were to end Antwerp’s Golden Age. Illustrations: 1. Woodcut marks 
on title and at the end, 31 woodcuts in text (blazons and theatre decoration), 
2 large woodcuts outside collation (1 folding; tear in fold). 2. Woodcut mark 
on title and at the end, 5 woodcut ill. (blazons & rebus), woodcut ornaments. 
Printed in gothic type, with some texts in roman and civilité.
The printing of the book has always been ascribed to Silvius himself, but in 1995 
Paul Valkema Blouw proved that a large part of the volume was printed by 
Plantin and the rest by G. Coppens van Diest - see «Geheime activiteiten van 
Plantin, 1555-1583» in De Gulden Passer (1995) pp. 5-18, esp. pp. 13-16.
Ref. BB V:191/195:S-224 (a-b). - BT 4400. - Carter/Vervliet (Civilité types) 56-57. 
- STC Dutch (BL) 11. - Not in Adams, Voet (Plantin Press).
Prov. Old ownership entries on front flyleaf (i.a. «Joan. Bap[tis]ta Vander 
Straeten») and on last p. («peter de hertoch» [16th c.?]).

852	 [Plantin Press - Binding]	  
Catechismus romanus, ex decreto Concilii Tridentini & Pii V. 
Pontificis Maximi iussu primum editus. Nunc […] quaestionibus 
distinctus […] [ed. Andreas Fabricius Leodius […]]. Antwerp, 
Plantin Press (Widow Chr. Plantin & J. Moretus), 1596.
8vo: [22]-470-[35-1 bl.] pp. (sm. hole in marg. blank part of title and ff. D6-
8; minor browning). Contemp. blind-stamped pigskin over wood (sl. soiled, 
a few tiny wormholes), covers decorated with roll-stamped borders with a.o. 
respresentations of «Spes», «Carit[as]», «Fides» and «Pacim», spine with 4 raised 
bands, edges bevelled inside, metal clasps & catches. Good copy.
	 250 / 350 €
Rare Moretus ed. of the great Catechism of the Council of Trent, adapted for 
the Low Countries. First ed. 1572 by Plantin. André Lefèvre (ca. 1520-1581) was 
Professor of philosophy at Leuven. Woodcut mark on title.
Ref. Imhof (Moretus) C-37. - BT 596. - BCNI 4306. - Adams C-1074. - STC Dutch 
(BL) 200. - Pettegree NB 29674.
Prov. «Ex libris Udalici Brünnhoferi Kapperscharilensis 1597» (ownership entry 
on title crossed out). - «Interlibros Bibliotheca Ecclesia Kaperschierlensis 1650» 
(ownership entry on title).

Contemporary Augsburg binding

853	 [Plantin Press - Binding]	  
STAPLETON, Thomas - Promptuarium morale super Evangelia 
dominicalia totius anni [...]. Editio altera, ab ipso authore aucta 
& recognita. Pars hyemalis [- Pars aestivalis]. Antwerp, Plantin 
Press (Widow Chr. Plantin & J. Moretus), 1593.
2 vol., 8vo: [39-1 bl.]-750-[26], [16]-640-[15-1 bl.] pp. (some light marg. staining). 
Contemp. binding by the Augsburg binder Hans Lietz: blind-stamped pigskin 
over wood (rubbed), covers with different centre panel within roll-stamped 
border, spine with 3 raised bands titled in ink (rubbed & discoloured), edges 
bevelled inside, metal clasps & catches (clasps missing on Pars Hyemalis), blue 
edges. Good copy in fine, uniform bindings.

400 / 500 €

A landmark in Dutch literature printed by Plantin

851	 [Plantin Press - Antwerp]	  
Spelen van sinne vol schoone moralisacien wtleggingen ende 
bediedenissen op alle loeflijcke consten [...]. Ghespeelt met 
octroy der Con. Ma. binnen der stadt van Antwerpen op dLant-
Juweel by die veerthien cameren van Retorijcken die hen daer 
ghepresenteert hebben den derden dach Augusti int Jaer ons 
Heeren M.D.LXI. Op die Questie. Wat den mensch aldermeest 
tot conste verwect. [...] met diuersse schoone Figueren. Antwerp, 
[Chr. Plantin for] W. Silvius, 1562.
4to: [312] ff. (incl. final blank) [bound with:] Spelen van sinne waer inne 
alle oirboirlijcke ende eerlijcke handwercken ghepresen ende verhaelt worden 
[...] Ghespeelt [...] op Thaech-spel naer Dlandt-Juweel/ by die vier Cameren 
van Rhetorijcke die hen daer ghepresenteert hebben den vierentwintichsten 
dach Augusti int Jaer ons Heeren 1561. Op de Questie: Welck handtwerck, 
oirboirlijcste is van doene, en eerlijckste, nochtans seer cleyn gheacht? Ibidem. 
1562, [66] ff. (unobtrusive marginal dampstaining and soiling, blank bottom 
corner of Ggg4 torn off). Mod. blind-ruled calf «à l’antique» (sl. rubbed), covers 
with gilt corner pieces, gilt spine with 5 raised bands. Very good wide-margined 
copy with a number of bottom edges uncut.

4.000 / 5.000 €

The Antwerp «Landjuweel» (theatre festival) of August 1561 brought together 
the Brabant Chambers of Rhetoric (Antwerp, ‘s-Hertogenbosch, Bergen op 
Zoom, Diest, Zoutleeuw, Vilvoorde, Brussels, Mechelen, Lier, Herentals and 
Leuven) in a festival competition, organised by the Antwerp «Violieren» (under 
Willem van Haecht) with the help of Melchior Schets, Frans Floris, Cornelis Floris, 
a.o. The official publication includes the texts of the plays, illustrations of the 
Chambers’ blazons and of the «antique» theatre decoration. The «Haechspel» 
was a smaller after-competition, won by the «Jennetten-bloemken» from Lier. 
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First Plantin edition of Alciatus’ (1492-1550) classic emblem book, edited and 
commented by the Dijon prof. in canonic law at Paris Claude Mignault (1536-
1606). Ill. with 164 woodcut emblems in text. Printer’s mark on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 25. - BT 5022. - Landwehr (Emblems) 15. - Sorgeloos 
4. - STCV. - STC Dutch (BL) 4.
Prov. O’Brien Bequest, Gulielmi O’Brien, Soc. Iesu, Prov. Hib., Milltown Park 
(bookpl.). - Ms. dedication on flyleaf to R. Philip, 1818. - Ms. ownership entries 
on title.

857	 [Plantin Press - Emblems]	  
ALCIATUS, Andreas - Omnia [...] emblemata. Adiectis 
commentariis & scholiis [...]. Antwerp, Chr. Plantin, July 1577.
8vo: 732-[1 bl.-1-2 bl.] pp. (lacking pp. 255-256, title soiled, waterstains on 
first few lvs mostly in the margin). Contemp. calf, gilt orn. covers (some tiny 
wormholes, corners def. and restored), spine with 5 raised bands (rebacked?).
	 250 / 350 €
Sixth Plantin ed. of the major emblem book of Alciatus (1492-1550), the 3rd ed. 
edited and commented by Claude Mignault (1536-1606), prof. in canonic law 
at Paris. Illustrated with 196 (on 197) woodcut emblems within typographical 
border of fleurons and 14 woodcuts of trees. All woodblocks are of larger 
dimensions than the ones in the previous ed., and were cut especially for this 
publication.
Ref. Voet (Plantin Press) 27. - Sorgeloos 5. - BT 66. - Adams A-607. - Landwehr 
(Low Countries) 17. - STC Dutch (BL) 4. - Pettegree NB 476. - Not in Emblem 
books Leiden.
Prov. O’Brien Bequest, Gulielmi O’Brien, Soc. Iesu, Prov. Hib., Milltown Park 
(bookpl.). - Ms. ownership entries on title, last leaf, vA4 and inside covers.

858	 [Plantin Press - Liturgy]	  
Missale Romanum ex decreto Sacrosancti Concilij Tridentini 
restitutum. Pii V. Pont.Max. iussu editum. Additis aliquot SS. 
Officiis, ex praecepto S.D.N. Sixti Papae Quinti. Antwerp, Chr. 
Plantin, 1587.
8vo: xlv (= 45)-[19]-528-cx (= 110)-[1, 1 bl.] pp. (cut short, some soiling or 
staining, tear in X3 and Ii2 clumsily repaired). 19th-c. gilt polished calf, covers 
with gilt ornamental border and flowery corner pieces, gilt spine (rubbed, corners 
def., sticker pasted on lower endpaper).
	 300 / 500 €
Very rare Plantin Missal, issued with engravings (as here) or with woodcuts. 
Printed in red and black, in 2 col. Engr. title + 16 text engravings (some full-
page, some with monograms), by Pieter van der Borcht, Abraham de Bruyn, 
Pieter Huys and Joannes Wiericx.
Ref. Voet (Plantin Press) 1701B. - BT 6334. - STC Dutch (BL) 122. - Not in Adams, 
Sorgeloos.

859	 [Plantin Press - Low Countries]	  
GUICCIARDINI, Lodovico - Description de touts les Pays-Bas, 
autrement appellés la Germanie inferieure, ou basse Allemagne 
[...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1582.
Folio: [26]-495-[21] pp. (margin of half title underlaid, coin-sized hole in title 
where stamp is cut out, some larger stains in the margin of first lvs, sm. hole in 
blank margin of p. 130, maps of Hoorn upside down, sm. hole towards the higher 
gutter q6-r6, the same on lower gutter for q4-r1, some spotting and browning, 
some pp. cut short on top shaving the printed surface). Contemp. mottled calf, gilt 
orn. spine on 5 raised bands (rebacked, joints starting to split), red edges.
	 2.000 / 3.000 €
Variant 2 of Plantin’s French edition of a monument in the history of the Low 
Countries: the eloquent description of its 16th-c. towns by the Italian resident 
author Guicciardini (1521-1589). Complete with an allegoric. front. representing 
«Belgia», engr. title (version B), coats of arms of the 17 Provinces and the 
arms of the Duke of Anjou, another engr. front. with allegoric. border of arts & 
sciences and the portr. of the Duke of Anjou and 78 maps, city plans & views of 
Flanders (Leuven, Antwerp, Lier, Mechelen, Ghent, Bruges,...), the Netherlands 
(Nijmegen, Roermond, Arnhem, Amsterdam, Rotterdam, Utrecht, ...) and 
Northern France (Lille, Douai, Tournai, Artois, Arras, Saint-Omer).
ref. Guicc. Illustr. 6, p. 40. - Voet III:1061.

Rare 2nd Plantin ed. (1st 1591) of this work by Thomas Stapleton (Henfield 1535 
- 1598 Leuven), English Roman Catholic controversialist who left England in 
1559 and became a Professor of theology in Douai and Leuven.
Nice contemp. binding by H. Lietz (Augsburg, fl. 1588-1629). Front cover: central 
panel with Salvator Mundi surrounded by the words «Hic est voluntas [...] et credit 
in eum non pereat sed vida». Roll-stamped border with 4 different escutcheons 
holding the initials «H.L.», a pine cone (Augsburg arms), 3 fleur-de-lis, and a 
warrior. Between the escutcheons: foliage and heads of warriors. Back cover: 
central panel with figures Fides (holding crucifix and chalice with host) and Spes 
(hands clasped in prayer, looking at small figure of God in clouds above) seated 
face to face with motto «Impetrat allma fides C[h]risto quam Danete salutem 
expectare soror [spes animosa solet]». Identical roll-stamped border.
Ref. Imhof (Moretus) S-49 («Edition B» for Pars hyemalis; «Edition A» Pars 
aestivalis). - BT 6798, 9133, 6796, 9132. - Adams S-1659 & 1660. - BCNI 4197. 
- Weale (Bookbindings in the National Art Library, London) 207. - EBDB (i.a. 
r003397 & r004396). - Not in STC Dutch (BL).
Prov. Interesting German ownership entries on title and front endpaper, i.a. «Ad 
domum S. Petri in Dorfen», «Joannis Windeck», «Zeilner Regenstauf 1664», 
«Georgii Hueber». - Some 17th-c. marg. notes and underlinings.

854	 [Plantin Press - Chivalric novel]	  
Le quatriéme [- cinquième] livre d’Amadis de Gaule, mis en 
françois par le Seigneur des Essars Nicolas de Herberay […]. 
Antwerp, Chr. Plantin, 1561.
2 parts in 1 vol., 8vo: [4]-74, [4]-80 ff. (some usual browning, sm. lack of paper 
in the margin of f. 28 not touching the text). 19th-c. vellum (sl. soiled), flat spine, 
mod. gauffered edges, new endpapers.
	 700 / 800 €
First Plantin edition of the rare fourth and fifth volume of the 12-volume Plantin 
ed. of this popular chivalric novel, which also exists with the address of J. van 
Waesberghen. Illustrated with 7 and 8 woodcuts in text, mostly representing 
fighting soldiers. Woodcut mark on titles. Printed in 2 col. 
Ref. Voet (Plantin Press) 54 A IV. - BT 5035. - Pettegree FB 905 = NB 820. - STC 
Dutch 6. - Adams A-878 (fifth volume).

855	 [Plantin Press - Devotion]	  
COSTERUS, Franciscus, S.J. - Vijftich meditatien van het leven 
ende lof der Moeder Godts ende Maeghet Maria [trsl. from the 
Latin]. Antwerp, Plantin Press (Wid. Chr. Plantin), 1590.
335-[1 bl.] pp. (sm. loss of paper in 1st quire repaired with loss of 2 letters on 
title, some dampstaining at lower part) [bound with] ID. - Seven meditatien 
op den Lof-sanck Salve Regina. Ibid., 1590. 79-[1] pp. 2 works in 1 vol., 8vo. 
Contemp. calf (some sm. def., corners bumped), covers with gilt central oval IHS 
stamp within gilt-ruled frame, spine with 4 raised bands (some def., tail repaired, 
endpapers lacking), a.e.g.

120 / 200 €
Rare Dutch trsl. of two interrelated devotional works by the Brabant Jesuit 
Fr. Costerus (1532-1619), earlier published in Latin by Chr. Plantin in 1587. 
The «Vijftich meditatien» were published in 2 issues. This copy belongs to the 
illustrated issue with 49 (of 50) nice, numbered full-page engravings by Petrus 
vander Borcht (Hollstein III:1144-1193). The 2nd part has 7 numb. full-page 
engr. plates (not mentioned in Imhof, after the suite by the Wierix brothers?). 
Woodcut ill. on titles. Gothic type.
Ref. Imhof (Moretus) C-74 (1-2). - B.B. I:878 C-538 (1st work only!). - BT 742 & 
740. - DBS II:1517-1518:3-4. - BCNI 4072 & 4070. - Pettegree NB 9023 & 9022. - 
Not in Adams, STC Dutch (BL).
Prov. Jos[ephus] Vangeel, 1801 (ownership entry). - Stamps.

856	 [Plantin Press - Emblems]	  
ALCIATUS, Andreas - Omnia [...] emblemata. Adiectis 
commentariis & scholiis [...]. Antwerp, Chr. Plantin, 1573.
16mo: 559-[25] pp. (lacking *1, *2, C3, C4, S4 and b4, tear in title partly underl.). 
Contemp. calf (corners and sides def.), central gilt orn. on covers within gilt fillet 
(front cover loose), spine with 4 raised bands (bands and joints rubbed and 
splitting).
	 150 / 250 €
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Greek author Nicander of Colophon (2th c. BC) . This translation was not made 
from the Greek original, but from the Latin translation of Jean de Gorris. The 
two works are presented as separate editions, with 2 different titles, but they 
are normally sold together.
Ref. Voet (Plantin Press), 1266, 1730. - BT 1337. - Adams G-1245. - STC Dutch 
(BL) 88. - Pettegree NB 13799. - Wellcome 2934. - Durling 2173.
Prov. Bibliothèque du Plessis-Villoutreys (Maine-et-Loire) (2 bookpl.).

861	 [Plantin Press]	  
MARCHANTIUS, Jacobus - Flandria commentariorum lib. 
IIII. descripta [...]. Antwerp, Plantin Press (Wid. Chr. Plantin & 
J. Moretus), 1596.
8vo: [16]-422-[2] pp. (bottom blank margin of title cut off, a few old notes or 
underlinings). Old sp. calf, richly gilt spine with 4 raised bands, yellow leather title 
label, sp. edges (joints sl. rubbed, label on front cover). Very good copy.
	 150 / 200 €
Survey of Flanders by the historian J. Marchantius (1537-1609), dedicated 
to Archduke Albert. It contains an extensive geographical and historical 
description of the County of Flanders (agriculture, crafts, political and religious 
organisation etc.), a survey of towns i.a. Oudenaarde, Aalst, Bruges, Courtrai, 
Douai, Dunkirk, Ghent, Harelbeke, Hulst, Nieuwpoort, Ostend, Ronse, Sluis, 
Dendermonde, Tournai, Ypres, and a history of the Counts of Flanders up to 
Philip II. Woodcut mark on 1st and last page.
Ref. BT 2041. - Imhof (Moretus) M-4. - Adams M-539. - STC Dutch (BL) 128. - 
Pettegree NB 20430.
Prov. Library of Tournai Cathedral (label on title, sl. def.). - Ownership entry on 
bottom title cut off. - Libr. stamps on title.

First and unique French edition

860	 [Plantin Press - Medicine]	  
GREVIN, Jacques - Deux livres des venins, ausquels il est 
amplement discouru des bestes venimeuses, theriaques, poisons 
& contrepoisons [...]. Ensemble, les oeuvres de Nicandre, 
Medecin & Poëte Grec, traduictes en vers François. Antwerp, 
Chr. Plantin, 1567-1568.
2 parts in 1 vol., 4to: [8]-333-[6], 90-[2] pp. (upper right corner of title repaired, 
minor marg. soiling to the 1st ff., 1st f. of text folded, spotting and browning, 
some tiny marg. tears, marg. wormholes on pp. 1-22 and marg. wormtrack on 
pp. 57-106 and on pp. 3-8 of 2nd part). 19th-c. blue polished calf, covers with 
gilt central ornament ruled with 2 frames of double gilt fillets with gilt corner 
pieces, gilt orn. spine with raised bands, double gilt fillets on edges, gilt inside 
dentelles, gilt and marbled edges (spine and front cover faded, corners sl. rubbed, 
light scratches and stains on covers). Good copy.
	 2.000 / 2.500 €
First and only French edition of this treatise on toxicology dealing with 
venoms, poisons, counterpoisons and various theriatrics by Jacques Grévin 
(ca. 1538-1570). It is illustrated with 52 woodcuts in text showing snakes, 
scolopendra, scorpions, oysters, spiders, plants (coriander, poppy, aconite...) 
engraved by Jehan de Gourmont after Geoffroy Ballain. The author is not only 
a famous physician and publisher of the French Vesalius edition, but also one 
of the classical dramatists (student of Ronsard). At the end of his life, he was 
physician to the duchess of Savoy, sister of King Henri II of France. This edition 
also contains Grévin’s translation of «Theriaca» and «Alexipharmaca» by the 
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Georgics and the Aeneid, with large commentaries accompanying the text, followed 
by the Paralipomena, additional notes and commentaries. The second part is an 
appendix with smaller poems of Virgil with comments by Joseph Scaliger presented 
as a separate book. Germanus Valens Guellius was almoner to Catherine de’ Medici 
(1552-1560), abbot of Paimpont in 1554, counsellor of the Parliament of Paris and 
canon of Notre-Dame in Paris in 1563. Woodcut mark on both titles.
Ref. Voet (Plantin Press) 2453. - Sorgeloos 448. - BT 4704. - Adams V-506. - 
Pettegree NB 30426. - STC Dutch (BL) 206.

865	 [Poetry]	  
COLONNA, Vittoria - Tutte le rime della illustriss. et 
eccellentiss. Signora Vittoria Colonna, marchesana di Pescara. 
Con l’espositione del Signor Rinaldo Corso, nuovamente 
mandate in luce da Girolamo Ruscelli [...]. Venice, G.B. and M. 
Sessa brothers, 1558.
Sm. 8vo: [24]-496-[15] pp. (foxing, pp. 9-10 stained). 18th-c. calf, gilt orn. spine 
with raised bands, red edges (sm. traces of use, lower joint splitting).
	 200 / 250 €
Poetry of Vittoria Colonna (1492-1547) commented by Rinaldo Corso and edited 
by the humanist and writer Girolamo Ruscelli (ca. 1500-1566). The marchioness 
of Pescara Vittoria Colonna (1492-1547), wife of Fernando Francesco d’Ávalos, 
son of the marquese of Pescara, was one of the most famous Italian female 
poets of 16th century. Pietro Bembo, Marguerite de Navarre, Luigi Alamanni 
and Baldassare Castiglione were among her literary friends. After her husband’s 
death, she became a very close friend of Michelangelo. Large printer’s mark on 
title. Some ornamental initials.
Ref. Edit16 12838. - Adams C-2400. - STC Italian p. 191.
Prov. Soranzo library, Padova. Copy listed in the sale catalogue of Giacomo 
Soranzo unsold items (cfr «Catalogo della libreria Soranzo-Cornaro. Raccolse 
quattromila manoscritti e ventimila libri a stampa», p. 620). G. Soranzo (1686-
1761) was senator of the Republic of Venice (ms. ownership entry dated 1782). 
- Another ms. entry on front flyleaf. - Friedrich von Hurter (1787-1865), historian 
and theologian (stamp).

866	 [Poliphile]	  
BÉROALDE de VERVILLE, François - Le Tableau des riches 
inventions couvertes du voile des feintes amoureuses qui sont 
représentées dans le songe de Poliphile, desvoilées des ombres 
du songe et subtilement exposées par Béroalde. Paris, Matthieu 
Guillemot, 1600.
4to: [17 incl. engr. title (of 19: lacking *ii and *iii)]-154 (ff. 125-128 bound after 
132)-[6] ff. (title underl. with lacks of paper in the margins, marg. lacks of paper 
throughout mostly on upper magins, some sm. lacks in the text, some soiling and 
spotting). 19th-c. burgundy shagreen (spine sl. faded and rubbed). Sold w.a.f.; no 
subject to return.
	 200 / 300 €
First edition of the revision by Béroalde de Verville (1556-1626) of the 
translation by J. Martin of the famous «Poliphilo Hypnerotomachia», attributed 
to Fr. Colomna. Ill. with a nice alligorical engr. title (lacking in our copy) and 64 
woodcuts in-text, coming from the 1561 edition by Kerver, after the drawings 
attributed to J. Gougon or J. Cousin. The phallic plates were censored.
Ref. Machiels C-547. - Pettegree FB 13717. - Tchemerzine I:675. - Brunet IV-779. 
- Pettegree FB 13717. - Machiels C 547. - Not in STC French.

867	 [Sermons]	  
LANSPERGIUS, Joannes Justus, O.Carth. - Conciones 
paraeneticae, quas habuit in praecipuis anni sanctorumque 
solemnitatibus ad monastici potissimum instituti professores 
[...] [and] Minorum operum [...] libri sex [...]. Cologne, J. 
Novesianus for himself & M. Cholinus, 1554.
2 parts in 1 vol., folio: [128], [184] ff. (sl. toned, some marg. dampstaining or 
soiling). Contemp. sheep, large gilt oval ornament on covers, gilt-titled spine with 
4 raised bands, mod. endpapers (rebacked, rubbed). Good copy.
	 100 / 150 €
Collected sermons and minor writings by the Cologne Carthusian John Justus of 
Landsberg (1489-1539). Woodcut mark on titles. Printed in 2 col.

862	 [Plantin Press]	  
SALLUSTIUS - Operum, quae exstant, nova editio. Edente et 
recensente Ludovico Carrione. Antwerp, Chr. Plantin, 1579.
2 parts in 1 vol., 8to: [3]-236-[4], [2]-249-[13] pp. (browning, occ. foxing, 
tiny tears on pp. 137-138 of part 1 and [q6] of part 2, sm. marg. waterstains). 
Contemp. blind-stamped calf, covers with central ornament ruled with 2 frames 
of double fillets with corner pieces, orn. spine with 4 raised bands, gilt chiselled 
edges (damaged, residual painting on spine, traces of tabs, ties gone).
	 300 / 400 €
First Plantin edition of the complete works of Sallust by the Flemish humanist 
Ludovicus Carrion (ca. 1547-1595), editor and commentator of a great number of 
classical authors. The text is followed by Carrion’s «scholies» on Sallust which 
were published with a separate title but normally sold together (like our copy).
Ref. Voet (Plantin Press), 2166, 922bis. - Adams S-169. - BT 4220. - STC Dutch 
(BL) 182. - Pettegree NB 27270. - USTC 401805.
Bound with, same condition: Dousa, Janus - Ad C. Sallustii Crispi historiarium 
libros notae. Antwerp, Chr. Plantin, 1580. [1]-53-[1]-[2 bl.] pp. Contains 
annotations on Carrion’s edition of Sallustius and three fragments of the Roman 
historian ed. by Dousa. Ref. Voet (Plantin Press), 1110. - Adams D-866. - BT 971. 
- STC Dutch 64. - Pettegree NB 10261. - USTC 406478.
Prov. Michael Faber Kirchaimensis (= Kirchheim, Württemberg), who published 
preliminary texts in books printed in Dillingen (1589) and Ingolstad (1593, 
1595, 1596), and who graduated as Doctor in law at the University of Orléans 
in 1599 (ms. ownership entry on title; VD16 C681, E4691, R106, R850, R852. 
- Ridderikhoff, Cornelia M., De Ridder-Symoens, Hilde - Quatrième Livre des 
procurateurs de la nation germanique. Leiden-Boston, Brill, 2015, 410). - 
Franciscan convent of the Holy Cross, Innsbruck (ms. ownership entry on title, 
17th c.).

863	 [Plantin Press]	  
TACITUS, Publius Cornelius - Opera quae exstant. Iustus 
Lipsius quintum recensuit. Additi Commentarii meliores 
plenioresque cum curis secundis. Antwerp [i.e. Leiden], Chr. 
Plantin [i.e. Fr. Raphelengius], 1589.
3 parts in 1 vol., folio: [4]-335-[8], [8]-194, [4]-xliii-[7] pp.; 1 folded pl. (tiny marg. 
wormholes and wormtrack in the first quarter, minor browning and foxing, lower 
corner of title restored, waterstain on last ff.). Inside good copy. 19th-c. paper wr. 
over cardboard, flat spine, red edges (used, joints cracked, trace of tabs).
	 300 / 400 €
Revised ed. of the famous Tacitus by Justus Lipsius, which contains «Annales», 
«Historiae», «Germania», «Agricola» and «Dialogus Quinctiliani». After the 
text, as announced on title, come 2 comments with distinct title page and 
pagination. The book was printed in Leiden, in the «Officina Plantiniana apud 
Franciscum Raphelenghium», but some copies, as ours, received a title page 
with Plantin’s Antwerp address. The genealogical table of the first Roman 
emperors (Stemma augustae domus) is misbound in the 3rd part. This ed., the 
5th signed by Lipsius, is a reprint of 1588-ed. with slight changes.
Ref. BB V:293 T-70. - Voet (Plantin Press), 2281, 1565, 1566. - Adams T-37. - BT 
6824. - STC Dutch (BL) 195. - Pettegree NB 28814. - USTC 406848.

The most important Plantin edition of Virgil

864	 [Plantin Press]	  
VERGILIUS MARO, Publius - [Opera]. Et in eum Commentia-
tiones, & paralipomena Germani Valentis Guellii, PP. Eiusdem 
Virgilii Appendix, cum Josephi Scaligeri commentariis & casti-
gationibus. Antwerp, Chr. Plantin, 1575.
2 parts in 1 vol., folio: [12]-630-[16-2 bl.], 98-[4] pp. (lacking final blank and front 
endpaper, some browning and spotting, minor soiling and staining; some scribbling 
on title, large tear repaired in f. D1, edges sl. frayed, more at quire r & 2b, last 14 ff. 
repaired at corner and fore edge, with some loss of text at last 2 text ff. and 1 index 
f.). Contemp. limp vellum (some repairs, sl. soiled), spine with 5 raised bands titled 
in ink, bottom edge titled in ink, lower endpapers renewed. Good copy.
	 200 / 300 €
5th Plantin and first and most important edition of Virgil’s works edited by 
Germain Vaillant de Guélis (1516-1587). The first part contains the Bucolics, the 
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One of the most somptuous illustrated books of 
German Renaissance

871�  
�VERGILIUS MARO, Publius - Opera [ed. by Sebastian Brant]. 
Strasbourg, J. Grüninger, 1502.
Folio: [6]-CCCVII [= 408]-XXXIIII ff. (last two ff. replaced by facsimile, tear 
to title skilfully mended, margins, some corners and other margins repaired, first 
quires and last ff. with marg. clear water stain, occ. foxing, some minor soiling, 
wormhole and wormtrack in inner blank margin ff. IX-LII, contemp. and old ms. 
annotations). Inside good condition. 18th-c. brown sheep, blind-stamped spine 
with raised bands, red sprinkled edges (spine and edges repaired, covers sl. rubed).
	 4.500 / 5.500 €

First illustrated edition of Virgil commissioned by Grüninger to the humanist 
Brant (1458-1521), well-known author of the best-seller «The Ship of Fools». The 
text is based on Cristoforo Landino’s commentary, adding several poems not in 
earlier editions of Virgil, as «Book 13». Ill. with a large woodcut on title and 
213 other woodcuts, some full-page and one double-page, engr. by the artist 
known as Late Master of the Grüninger Workshop. The rich iconographic 
programme, executed under the guidance of Brant, brought a Renaissance twist 
to this classical text and formed the basis of practically all Virgilian imagery in 
the 16th c. This is why this ed. should be considered as one of the great German 
woodcut books of the Renaissance, and the masterpiece of the Late Master 
of the Grüninger Workshop. Our copy bears on the recto of the 1st folio a ms. 
annotation of censorship urging the reader not to read the book alone: «non licet 
unicuique hunc perlegere librum».
Ref. VD16 V-1332. - Adams V-457. - USTC 688629. - STC German (BL) 895. - 
Opac KBR.
Prov. Ms. ownership entries (crossed out on title and on f. [II]).

Ref. VD-16 J-1195. - Cp. BCNI 2432. - Not in Adams, STC German (BL).
Prov. Old ownership entries (partly erased). - Libr. stamps (erased).

868�  
�SIDONIUS Apollinaris - [...] Lucubrationes, liberalium 
literarum studiosis cognoscendae & iterum atque iterum 
repetende, linguam enim, mentem & ingeniu[m] locupletabu[n]
t, ornabunt, & acue[n]t. Item Joannis Baptistae PH commentaria 
[...]. Basel, H. Petrus, March 1542.
4to: [24]-494-[2] pp. (marginal damp stains, a larger one on pp. 73-80, pp. 57-64 
stained, some foxing, ms. provenance on title). Contemp. calf, covers with a gilt frame 
and central medallion, gilt decorated spine with raised bands (sl. scratches, pale damp 
stains, some edges and one corner sl. dulled, ms. provenance on pastedown).
	 550 / 650 €
First edition of this collection of letters, poems and panegyrics edited by 
Giovanni Battista Pio. Title within a woodcut frame figuring scenes of David’s 
life by Hans Holbein and text illustrated with some initials with cherubs; 
printer’s mark on the verso of last leaf. The Gallic Saint Sidonius Apollinaris 
(431?-487?), born in Lyon, was Urban prefect of Rome until 469, patrician and 
senator. He was also the bishop of Clermont-Ferrand. His works are important 
because they document several political events and daily life in this period of 
change between Late Antiquity and the Middle Ages.
Ref. Adams S-1080. - USTC 617648. - VD16 S-6321. - STC German p. 814. - Not 
in Machiels.

869�  
�THUCYDIDES - [Greek text]. De bello Peloponnesiaco libri 
viii. Iidem latinè, ex interpretatione Laurentii Vallae, ab Henrico 
Stephano recognita. In hac secunda editione quae amplius quàm 
in prima praestita fuerint, extrema ad lectorem epistola docebit. 
[Geneva], H. Estienne, 1588.
Folio: [20]-621-[14]-[1 bl.]-73-[7] pp. (marg. dampstaining, occ. marg. foxing, 
marg. ink staining esp. to last ff., inner margin of last f. strengthened). Contemp. 
calf, gilt ruled covers orn. with a central flower tool, spine with raised bands 
(rebacked, rubbed). Wide-margined copy.
	 300 / 400 €
Second edition of L. Valla’s translation (1st: 1564), «generally considered the 
best 16th-century edition of the greatest historian of Athens» (Schreiber). 
Edited by H. Estienne who revised the translation, corrected the Greek text and 
Scholia. He also added the «Proparasceve», listing and explaining the special 
vocabulary and technical terminology used by the Greek scholiasts. With the 
life of Thucydides translated by I. Casaubon. Greek-Latin text in juxtaposition. 
Estienne’s mark on title.
Ref. Renouard 152. - Schreiber 216. - GLN 3331. - Adams T- 667. - Matagne T-49.
Prov. I. Vincent (ms. ownership entry).

870	 [Trent Council]	  
Le saint, sacré, universel, et general Concile de Trente, sous Paul 
III. Iules III. & Pius IIII. Papes de Rome. Antwerp, W. Silvius, 
1566.
12mo: [2]-490-[32-5 bl.] pp. (some staining at edges, worse at pp. 332-335, cut a 
bit short shaving some text edges at the end of vol.). Old vellum (sl. soiled), flat 
spine. Good copy.
	 180 / 250 €
Second Silvius ed. (1st 1564) of the decrees of the Council of Trent, translated by 
the French theologian G. Hervet (1499-1584).
Ref. BT 4218. - Pettegree NB 29648 = FB 49773. - Not in Adams, STC Dutch (BL).
Prov. Stamp & erased ownership entry on title.
Joined: 1. Sacrosancti et oecumenici Concilii Tridentini [...] Canones 
et decreta. Lyon, G. Rouillé, 1577. 8vo: [32]-365-[131] pp. (staining, some 
underlinings & marg. notes). Old calf (rep.), gilt spine with 4 raised bands. 
Contains the Index of Forbidden Books. Ref. Baudrier IX:362. - Pettegree FB 
67077. - 2. Den Roomschen catechismus, ofte Het kort begrijp van het Christen 
en Catholijck geloof. Antwerp, F. Van Metelen, 1687. 8vo: [20]-691 (= 695)-[47] 
pp. (staining). Contemp. vellum, flat spine. Ill. with front. and engr. mark on title. 
Ref. BCNI 14676. - STCV. (3 vol.)
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874�  
�[ARNAULD, Antoine] - Dissertation sur le prétendu bonheur 
des plaisirs des sens pour servir de réplique à la réponse qu’a faite 
Mr. Bayle pour justifier ce qu’il a dit sur ce sujet [...]. Cologne, 
Nicolas Schoute, 1687.
In-12 : [8]-127 pp. (rares rousseurs). Veau de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, roul. 
fleuronnée dorée sur les coupes et remplis, tr. rouges (qqs éraflures, pet. mouill. au 
plat sup., coins émoussés).
	 120 / 150 €
Édition originale d’un ouvrage rare rapportant un des épisodes de la longue 
controverse philosophique et religieuse entre Malebranche, Arnauld et Bayle.
Réf. Barbier I:1709. - Pas dans Tchémerzine.
Relié avec : Le Sage, Alain-René - Le diable boiteux [...]. Nouv. éd. corrigée, 
refondüe, & ornée de figures. Amst., Pierre Mortier, 1739, 2 tomes en 1 vol. in-
12 : [8]-237-[2], [2]-220-[2] pp.; 13 h.-t. (rousseurs, qqs pp. ou pl. lég. brunies, 
qqs déch. marg. ou coins manquants, qqs mouill. ou taches marg.). Une des 
nombreuses rééditions du célèbre roman inspiré de l’«El diablo cojuelo» de Luiz 
Velez de Guevara dans lequel le diable Asmodée promène l’étudiant Cléofas 
dans toutes les maisons de Madrid et lui en raconte les intrigues et mystères. 
Réf. BGL I:889. - Drujon I:269. - Pas dans Cohen.

875	 [Beguines - Antwerp imprint]	  
ELIAS van SINTE TERESA, O.Carm.Disc. - Het gheestelyck 
palays der beggyn-hoven. Antwerp, H. Verdussen, 1628.
[16]-237-[3 bl.] pp. [bound with] ID. - Het leven van Sinte Begga hertoghinne 
van Brabant. [16]-557 (= 457)-[7] pp. Ibid., 1631. 2 parts in 1 vol., 8vo (endpapers 
gone, some min. dampstaining). Contemp. overl. vellum, flat spine (sl. soiled, 
some sm. def., ties gone). Good copies.

200 / 250 €
Rare collection of the first 2 vol. of an early history of the Beguines. Book III was 
announced but never appeared.
Ref. BCNI 7933 & 8337. - Rosier 873 & 874. - STCV.
Joined: Alvarez de Paz, Jacobus, S.J. - Besloten hof, het innigh ghebedt 
betuynt met de doornen-haghe der verstervinghe. Antwerp, A. van Brakel, 
1658. 8vo: [8]-501-[3] pp. (sm. piece of paper pasted on title). Old vellum (front 
joint split), flat spine, ties. Later ed. of this devotional treatise by the Spanish 
Jesuit mystic Alvarez de Paz (Toledo 1533-1580). Large engr. ill. on title. Printed 
in gothic type. Ref. BCNI 11390. - STCV. - Not in DBS. Prov. Libr. stamp on title. 
- Mod. bookpl. (2 vol.)

876	 [Beguines - Leuven imprint]	  
RYCKEL ab OORBEECK, Josephus Geldolphus à - Vita S. 
Beggae, ducissae Brabantiae Andetennensium, Begginarum, 
et Beggardorum fundatricis [...]. Adjuncta est Historia 
begginasiorum Belgii. Leuven, C. Coenesteyn, 1631.
4to: [36]-758 (= 748)-[3-1 bl.] pp. (lacking f. 5B4 approbation; lower corner of title 
torn off taking date, (mostly marg.) waterstaining throughout). Contemp. overl. 
vellum (sl. soiled), flat spine titled in ink. Good copy.
	 120 / 200 €
First edition of this extensive biography of St Begga (d. 693) in defence of the 
thesis that she initiated the phenomenon of Beguines and the like. Ill. with engr. 
author’s portrait and 8 (of 9) engr. full-page pl. Woodcut mark on title. Title 
in red & black. The last part of this work contains a lot of historical data about 
beguinage in the Southern Netherlands, i.a. Geraardsbergen, Leuven, Tienen, 
Mechelen, Bruges, Ghent, Dendermonde, Oudenaarde, ...
Ref. BCNI 8420. - STCV.
Prov. «Ex bibliotheca Canon. Regularia Aquisgranensium [...]» (ownership entry 
on title).
Bound with: Id. - Vitae S. Gertrudis, abbatissae Nivellensis, Brabantiae tutelaris, 
historicae narrationes tres. Ibid., 1632. [24]-204-[8] pp. (last f. approbation 
missing; browning, (mostly marg.) waterstaining throughout, worming in last 
quire). First ed., ill. with 3 (of 4) engr. full-page pl. Woodcut mark on title. Title in 
red & black. Ref. BCNI 8535. - STCV.

Editions XVIIe siècle 
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872	 [Agriculture - Hunting]	  
ESTIENNE, Charles; LIEBAULT, Jean - L’agriculture et maison 
rustique. Revûe, corrigée, augmentée, & mise dans un meilleur 
langage. Avec un Traité des chasses du cerf, du sanglier [...]. 
Dernière édition. Lyon, Claude Carteron, Charles Amy, 1689.
In-4° : [8]-362 [i.e. 658]-[20] pp. (papier de mauvaise qualité, taches, qqs notes 
mss). Veau de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs (rel. frottée, mors fendus à fendillés, 
coiffes abs., coins émoussés et cornés...).
	 200 / 250 €

Édition tardive (orig. en latin : 1554) de ce traité d’agriculture, botanique, 
distillation, boulangerie, viticulture, jardin et jardinage, etc. «La chasse au loup» 
de Jean Clarmorgan occupe les pp. 612-647 et la «Fabrication de la jauge ou 
Diapason» les pp. 648-685. Illustré de qqs bois in-texte dont des parterres de 
jardins, des ill. d’arpentage et 14 pour la chasse au loup.
Réf. Thiébaud 356.
Prov. Léon van Peteghem (cachet).

873�  
�ANDREINI, Isabella - Lettere [...]. Aggiuntovi di nuovo li 
ragionamenti piacevoli dell’istessa [...]. Di nuovo ristampate, & 
con ogni diligenza ricorrete [...]. Venice, G.B. Combi, 1638.
2 parts with continued pagination in 1 vol., 8vo: [24]-455 (= 453)-[2] pp. (some 
prelims inverted; light dampstaining, wormtrack (2 quires) sl. touching text, occ. 
sm. ink staining). Contemp. red tinted overl. vellum, flat spine, red sprinkled edges.
	 150 / 200 €
Collection of letters (1st ed.: 1607) on human beauty, love, compassion, death etc. 
Isabella Andreini (1562-1604) was an actress, member of the Compagnia dei Comici 
Gelosi, a theatre company that performed Commedia dell’arte for the highest social 
circles of Italy and France. From the beginning she played enamoured woman, «prima 
donna innamorata» and was one of the women who developed improvisation. She 
married Francesco Andreini who became director of the Gelosi in 1589.
Ref. USTC 4013185. -Not in STC Italian (other ed.), Gamba.
Prov. Contemp. ms. ownership entry on front pastedown. - Contemp. ms. note in 
French on front flyleaf : «Si la fortune me faict tort, Patience me conforte. Il faut endurer 
pour parvenir. Tout par amour rien par force. J’ayme la vertu qui surpasse tout».
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878	 [Bible commentary]	  
HUET, Pierre-Daniel - Demonstration evangelica. Ad 
serenissimum Delphinum. Paris, S. Michallet, 1679.
In-f ° : [4]-725-[1] pp. (pet. galerie et/ou trous de vers marg. dans la 1re moitié du 
vol., qqs pp. lég. brunies, qqs pet. rouss. marg., pet. mouill. marg. aux pp. 209-
216, rares taches). Vélin de l’ép., plats cernés de filets à froid, dos à nerfs cernés de 
filets à froid se prolongeant sur les plats (lég. griffes, plat inf. en partie lég. frotté 
et avec pet. taches, ex-libris).
	 350 / 400 €
Édition originale de ce commentaire sur la bible examinant diverses questions : 
livres composant originellement les Ancien et Nouveau Testaments, identité des 
auteurs des livres de Samuel, Judith, d’Esther, etc., naissance et noms de Jésus... 
Longs index à la fin dont un répertoriant tous les passages de la bible cités dans 
l’ouvrage. Grande vignette sur le titre figurant Saint Paul. Huet (1630-1721), 
évêque d’Avranches et de Soissons, combattit le cartésianisme après en avoir 
été un admirateur dans sa jeunesse.
Réf. Brunet III:361. - Goldsmith 655. - Pas dans Bibles de Paris.

879	 [Bible illustration]	  
ROYAUMONT, Sieur de - L’Histoire du vieux et du nouveau 
Testament, représentée avec des figures & des explications 
édifiantes, tirées des Saints Pères pour régler les moeurs dans 
toute sortes de conditions. Par le sieur de Royaumond, prieur de 
Sombreval. Nouvelle édition. Paris, Pierre Le Petit, 1688.
In-4° : [16]-552 pp. (mouill. aux dern. ff. des dern. cahiers renforcées). Demi-veau 
brun 19e s., dos orné doré à 5 nerfs, étiq. de titre rouge.
	 180 / 220 €

Nouvelle édition de cette bible en images (orig. 1669 ou 1670 ?) par le «Sieur 
de Royaumont», pseudonyme de Nicolas Fontaine (1625-1709), secrétaire 
d’Antoine Arnauld et d’Isaac Le Maistre de Sacy. Ill. gravées n.s., pour la plupart 
inspirées d’une bible allemande de M. Merian : 2 vign. de titre et 267 (183, 84) 
ill. à mi-page, soit une par épisode biblique.
Réf. BnF. - COPAC. - Brunet IV:1433. - Not in Bible Paris.
Prov. Léon Lahaye (mod. bookpl.). - «Anna Sophia» (mention d’app. ms.).

880	 [Biblical poetry]	  
[TESTU, Jacques] - Stances chrestiennes sur divers passages 
de l’Escriture sainte et des Pères. Paris, Denys Thierry; Claude 
Barbin, 1669.
In-8° : [8]-134-[10] pp. (taches d’encre marginales pp. 4-7). Demi-veau vert 
maroquiné à coins signé Schavye, dos fleuronné doré à nerfs, plats de papier 
marbré (coins lég. émoussés, dos et coupes lég. frottés, garde sup. presque 
détachée, non rogné).

120 / 150 €
Édition originale de cet ouvrage de poésie religieuse donnant un motto en latin, 
tiré de la bible ou d’un Père de l’Église, suivi d’un poème en français. Typographie 
soignée avec bandeaux variés en haut des pages et culs-de-lampe.

877	 [Bible - Dutch]	  
Biblia Sacra dat is, de geheele Heylige Schrifture, bedeylt in’t 
Oudt en Nieuw Testament, oversien en verbetert na den lesten 
Roomschen text. Verciert met veel schoone figuren, gesneden 
door Christoffel van Sichem. [Amsterdam], Pieter Iacobsz Paets, 
[1657], 1646 (NT).
2 parts in 1 vol., folio: [4]-1265-[3 bl.], 468 (= 442)-[6] pp. (4 prelim. pp. lacking 
i.a. engr. title; large dampstain throughout, some browning, sm. tear in p. 1093, 
quire Iiii misbound, margins of ff. Bb3-4 a bit shorter). Contemp. calf over wood 
(some scratches), richly gilt spine with 6 raised bands (joints rubbed, sm. def. on 
head & tail), metal corner pieces, metal clasps and catches, modern endpapers.
	 350 / 600 €

Splendid illustrated corr. ed. of the Dutch Roman Catholic Bible. The first part 
is an update of the standard Antwerp 1599 edition of Jan Moretus. The second 
part is a revised version (by Henricus van den Leemputten) of the New Testament 
edition of Cornelis Verschuren. Coat of arms of the dedicatee Ambrosius Capello, 
bishop of Antwerp, on verso first title. Richly illustrated with 1000+ woodcuts 
by Christoffel van Sichem, after Dürer, Lucas van Leyden, Holbein, Penez, 
Goltzius. Printed in gothic type in 2 col.
Ref. Darlow/Moule 3314. - Poortman I:134. - Bibles Paris 1198. - STCN.
Prov. Ownership entry and libr. stamp on front flyleaf.
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883	 [Binding]	  
OVIDIUS NASO, Publius - Amorum libri tres. Cum 
interpretatione gallica & recentioribus notis. Les amours, d’une 
nouvelle traduction. Avec des remarques. Paris, veuve Pierre 
Lamy, 1661.
In-8° : [16]-390-[14] pp. Veau de l’ép., chiffre «XIIII» doré cerné d’un double cadre 
de roul. et fleurons d’angles dorés sur les plats, dos fleuronné doré à 5 nerfs (petits 
défauts aux coiffes, qqs frottements aux mors), étiq. de cuir rouge, tr. jaspées.
	 400 / 600 €
Édition juxtalinéaire donnée par Michel de Marolles et dédiée «A la plus belle».
réf. Graesse V:87. - Guigard II:262.
Prov. Famille Vilain XIIII (supra libros des princes d’Isenghien dit Vilain XIIII, 
et pas «XIV» réservé pour la famille royale française). - Princesse d’Ysenghien 
(mention ms.). - Charles van der Elst (ex-libris).

884	 [Brabant]	  
DIVAEUS, Petrus - Rerum Brabanticarum libri XIX. Studio 
Auberti Miraei canonici Antverpiensis primùm nunc editi, et 
illustrati. Antwerp, H. Verdussen, 1610.
4to: [12]-148 (= 248)-[16] pp. (foxing, marg. damp stain). Contemp. marbled calf, 
gilt orn. spine with raised bands, red edges (partly rubbed, front joint starting to 
split).
	 200 / 300 €
First ed. of the history of Brabant by the historian Divaeus (1536-1581), ed. by 
the Antwerp canon & historian Miraeus. Large woodcut mark on title.
Ref. STCV. - De Ridder, Le Mire 26. - Simoni D64. - Not in Matagne (Namur). 
Joined: Miraeus, Aubertus - Notitia ecclesiarum Belgii [...]. Antwerp, 
J. Cnobbaert, 1630. 4to. Contemp. mottled calf (paper age-toned, pale damp 
stain to upper corner). Only ed. of this ecclesiastical history of the Netherlands. 
Engr. title-vign. Ref. STCV. - De Ridder 56. Prov. Mod. bookpl. (2 vol.)

885�  
�BUSSY-RABUTIN, Roger de - Les Mémoires de messire Roger 
de Rabutin comte de Bussy, lieutenant général des armées du 
roy, et mestre de camp général de la cavalerie légère. Paris, Jean 
Anisson, 1696.
2 vol. in-4° : [4]-563-[1], [2]-513 (i.e. 475)-[31] pp.; 1 h.-t. (err. de pagination sans 
manque au t. II : pp. 241-280 omises, qqs rouss. et piqûres). Veau granité de l’ép., 
dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (coiffes sup. absentes, fente sur 
5 cm à un mors).
	 300 / 350 €
Édition originale, publiée après la mort de l’auteur (1618-1693) par son ami 
le père Bouhours. Homme d’armes, de cour et de lettres anti-conformiste, 
épistolier comme sa cousine Mme de Sévigné, Bussy est connu pour son «Histoire 
amoureuse des Gaules» qui fit scandale et lui valut la prison puis l’exil dans son 
château en Bourgogne. C’est là qu’il composa ses Mémoires où il relate ses 
aventures et conquêtes tant militaires que galantes. Éd. ornée d’un portrait h.t. 

Réf. Barbier IV-563. - Pas dans Bibles de Paris.
Prov. Baron Paul de la Villestreux (monogramme en queue du dos, annotations 
sur la garde, réf. catalogue Villestreux, p. 130 n° 1). - Cachet non identifié sur le 
titre.

881	 [Binding - Devotion]	  
L’office de la semaine sainte, corrigé par le commandement du 
Roy : conformément au bréviaire & messel de Nôtre S. Père le 
pape. Nouvelle édition. Paris, veuve Denis Chenault (Charles 
Fosset), [c. 1680].
In-8° : [4]-515 pp.; 5 h.-t., texte entièrement réglé à l’encre rouge (qqs ff. brunis, 
rares piqûres et pet. taches). Maroq. rouge de l’ép. poli et orné d’un décor doré 
«à la fanfare», composé aux filets droits et courbes formant des entrelacs et de 
multiples compartiments couverts d’un semé de fleurs de lys et volutes filigranées 
et de petits points, dos muet à nerfs orné de même, roul. dorée sur les coupes 
et chasses, gardes de pap. marbré, tr. dorées (mors, coiffes et coins habilement 
restaurés). Sous boîtier mod. en maroq. brun avec fenêtre en plexiglas.

300 / 450 €

Titre-front. allégorique à l’adresse de Charles Fosset et 4 figures h.t. gravées sur 
cuivre par Fosset d’après Le Febvre.
Prov. Famille de La Trémoille (ex-libris). - Cachet au titre.

882	 [Binding - Hainaut]	  
BINET, Étienne - Abrégé des vies des principaux fondateurs des 
religions de l’Église, représentez dans le choeur de l’abbaie de 
S. Lambert de Liessies en Haynaut [...]. Anvers, Martin Nutius, 
1634.
In-4° : 300-[3]-[ 1 bl.] pp. (pet. trou avec brûlure au f. N1, mouill. claire en fin de 
vol.). Veau de l’ép. orné d’un riche décor doré, cadre de filets et roulettes cernant 
les plats, quatre gr. écoinçons figurant un vase de fleurs, semé de fleurs de lys, au 
centre un grand losange composé aux filets et roulettes encadrant un médaillon 
au thème de l’Annonciation avec devise «Ave Gratia Plena», inclus dans un décor 
à semé d’étoiles avec un sacré-coeur répété, quatre cordons de cuir, dos à nerfs 
fleuronné (sacré-coeur) doré, tranches dorées (mors sup. restauré, 3 pet. taches 
foncées sur le plat sup., pet. us. aux coupes et aux coins, cordons et gardes sup. 
renouvelés).
	 600 / 700 €
Édition originale, premier tirage des 40 cuivres en pleine page (1 front., 38 
portraits et 1 vue figurant saint Pierre et les Pères Fondateurs de l’Église) gravés 
par Corneille et Théodore Galle.
Réf. Funck 280. - Brunet I:946. - DBS I:1500. - STCV 6669174.
Intéressante et belle reliure (anversoise ?) dont certains éléments se rapprochent 
fortement de ceux retrouvés sur une reliure habillant un exemplaire du même 
ouvrage, décrite par Paul Culot, Quatre siècles de reliure en Belgique : 1500-
1900. Brux., E. Speeckaert, 1988, n° 34.
Prov. J. Van den Heuvel, Bruges 1975 (mention ms.).

882
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First edition of Cats’ famous ode to marriage. Engr. ill.: title and ± 40 half-page 
ill.
Ref. Cats Catalogus (STCN) 49. - Museum Catsianum 113.

887�  
�CATS, Jacob - Ouderdom, buyten-leven, en hof-gedachten, op 
Sorgh-Vliet. Amsterdam, Jan Jacobsz Schipper, 1656.
5 works in 1 vol., 4to: [2]-[4 bl.]-[28]-261-[3] (lacking A2= engr. title, tears in title, 
some waterstaining). Contemp. vellum (corners sl. bumped), flat spine.
	 100 / 140 €
Bound with, as it should be, same author: 2. Hof-gedachten, dat is, invallen, 
by gelegentheyt oft op ‘t gesichte van boomen, planten, bloemen, kruyden, en 
diergelijcke aerdt-gewassen, verweckt, in ‘t buyten-leven, van den schrijver, 
op Sorgh-Vliet. Ibid., 1655. 125-[3] pp. - 3. [Koningklyke herderin Aspasia, 
blyeyndig-spel, vertoont op d’Amsterdamse Schouburg, 1655. Amsterdam, J.J. 
Schipper, s.d.]. [2]-84 pp. (A1=title and engr. pl. missing). - 4. Afbeeldinge van 
‘t huwelyck, en ‘t geen daer omtrent is, onder de gedaente van een fuyck. Ibid., 
s.d. 32 pp. - 5. Doot-kiste voor de levendige, of Sinne-beelden uyt Godes woordt; 
aanwijsende de kortwijligheyt, ydelheyt en onsekerheyt van ‘t menschelijck 
bedrijf. Psalm 90.12. Leert ons onse dagen tellen, op dat wy een wijs herte 
bekomen. Ibid., s.d. 224 pp.
Made-up volume of 5 various works by the statesman and poet J. Cats (1577-
1660): 1. Ill. with 1 full-page pl. and 16 half-page engr. in text. 2. Ill. with 30 
half-page engr. Woodcut on title. 4. Ill. with a double-page pl. by C. van Dalen 
after A. van de Venne titled «Huwelyk fuyk». 5. Ill. with 1 large double-page pl., 
23 half-page engr. in text after A. van de Venne and 1 full-page plate, totalling 
more than 70 engravings. 
Ref. Cats Catalogus (STCN) 130. - Museum Catsianum 204, 205.

888	 [Ceremony]	  
PERUCCI, Francesco - Pompe funebri di tutte le nationi del 
mondo. Raccolte dalle storie sagre et profane [...]. Verona, Fr. 
Rossi, 1639.
4to: engraved title-5/97-[8] pp. (dedicatory bound between pp. 12-13, table of 
contents at the end instead of the begin.; some pp. sl. yellowed, marg. foxing, engr. 
p. 61 upside down). Contemp. calf, gilt decorated spine with raised bands, red 
sprinkled edges (sl. rubbed, head lacking, corners ± dulled, sl. trimmed).
	 300 / 400 €

par Edelinck d’après Lefebvre, 2 vignettes de cuivre, 2 bandeaux et 2 lettrines. 
Ex. complet du carton des pp. *387-*388.
Réf. Brunet I:1421. - Tchemerzine-Scheler II:173.
Prov. Cornet (mentions mss).

886�  
�CATS, Jacob - Houwelyck, dat is De gansche gelegentheyt des 
echten staets. Middelburg, J.P. vande Venne, 1625.
6 parts in 1 vol., 4to: [32 incl. front.]-38-[10]-68, [32] pp.-35-[11]-133 ff.-[16]-
72-[20]-76-40-[24] pp. (some light dampstaining towards the end). Contemp. 
vellum, flat spine. Very good copy.
	 200 / 250 €
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892	 [Devotion - Brussels imprint]	  
LIPSIUS, Justus - Histoire de Nostre Dame de Hale. Traduite 
du Latin par le F.M.R. recollect, & augmentée de plusieurs 
merveilles venus en lumière, depuis la mort de l’autheur. Brussels, 
H. Anthoon Velpius, 1661.
8vo: [10 incl. front.]-134-[10] pp. (sm. tear underlaid at front.). Contemp. vellum, 
flat spine titled in ink. Very good copy.
	 120 / 160 €
Later edition of this French translation of Lipsius’ work on the miracles of 
the Halle Virgin. Ill. with an engr. folding front. by P. Clouwet after A. van 
Diepenbeke, showing i.a. the duke of Arenberg, to whom this book is dedicated. 
Woodcut ornament on title.
Ref. B.B. III:978:L-314. - Bowen HAL-21. - BCNI 11758. - Matagne (Namur) 
L-451. - de le Court 543. - STCV.
Prov. «Ex bibliotheca Teneramundana [...]» (ownership entry). - «Bavo vander 
Varent» (id.). - «P. Siré», probably Petrus Siré, the author of a book on Our Lady 
of Hanswyck (Dendermonde, 1738) (id.).

893	 [Devotion - Hagiography]	  
7 vol. 
8vo or 12mo, diff. present. 
	 120 / 180 €
1. du Vivier, C. - Vie et miracles de St. François de Paule, instituteur de l’ordre 
des Pères Minimes. Douai, B. Bellerus, 1622. [32]-664-[16] pp. Engr. title 
and full-page portr. Ref. BCNI 7149. - 2. Het leven ende mirakelen vanden 
H.  Philippus Nerius, stichter vande vergaderinghe van het oratorie. Brussel, 
G. Schoevaerdts, 1644. [24]-376 pp. Ref. STCV. - 3. Regio, P. - La vie du glorieux 
S. Onuphre hermite, fils d’un roy de Perse. Brussels, F. Foppens, s.n. [after 1661]. 
112 pp. (G5-6 missing). Ref. Not in BCNI, (this ed.) not in STCV. - 4. Den schadt 
der gheestelycke oeffeningen vanden H. Franciscus de Paula, instelder vande 
ordre der PP. Minimen. Antwerp, J. Jacobs, 1668. [36]-569-[6-1 bl.] pp. Engr. 
front. portr., arms and 15 full-page pl. Ref. STCV. - 5. Teresa de Jesus - Het leven 
van de H. moeder Teresa van Jesus, fondatersse der baervoetsche Carmeliten 
ende Carmeliterssen. Antwerp, J. Sleghers, 1687. [32]-522-[3-3 bl.] pp. (engr. 
front. portrait missing). Ref. STCV. - 6. Het leven vanden zaligen Joannes 
Franciscus Regis, priester der Societeyt Jesu. Antwerp, J.P. Robyns, 1717. [10]-
236-[4] pp. Front. portr. Ref. Not in STCV. - 7. Kort-begryp van het leven en 
mirakelen van den H. Benedictus a Sancto Philadelphio. Leuven, Gutskoven-
Franckx, [after 1807]. 48 pp. Front. ill. of S. Benedictus. Prov. Libr. stamps.

894	 [Devotion - Hagiography]	  
8 vol. 
8vo or 12mo, contemp. or modern leather. 
	 150 / 200 €
1. Het leven vande H. maghet Geertruyt abdisse tot Eisleben. Antwerp, 
H. Verdussen, [1607]. Ill. with 1 full-page engr. pl. - 2. Ceparius, V., S.J. - Het 
leven vanden salighen Lodewyck Gonzaga, religieus der Societeyt Iesu. Antwerp, 
H. Aertssens, 1615. Ill. with engr. front. by J. Collaert. - 3. Robert, J. - La vie de 
S. Lambert martyr, evesque de Tongres, patron de la cité et pays de Liège. Liège, 
J. Ouwerx, 1634. - 4. Vyf boecken der gheestelycker gratien van S. Mechtildis 
maghet uut de Orden van den H. Benedictus. Brussels, L. & C. de Grieck, 
1648. Ill. with engr. title and full-page engr. coat of arms. - 5. Poirters, A. - Het 
leven vanden H. Franciscus de Borgia. Antwerp, M. Cnobbaert, 1671. Ill. with 
5 engr. full-page pl. - 6. Mallants, P. - Het leven, deughden, mirakelen ende 
gratien vanden heylighen patriarch Bruno, fundateur ende instelder van het 
orden der Cartuysers. Antwerp, C. Woons, 1673 (some ff. missing). Ill. with engr. 
title, engr. portrait and 11 full-page engr. pl. by P. Clouet, G. Bouttats a.o. - 
7. Van Orsaeghen, F. - Het wonderbarigh leven, deughden ende miraeckelen 
van den saligen vader Joannes van den Cruyce, alder-eersten ongeschoenden 
carmelit. Leuven, A. De Witte, 1675. Ill. with. engr. front. portrait. - 8. La vie et 
les miracles du glorieux S. Antoine de Padoue. Mons, P.J.J. Plon, 1767.

First edition of this work describing the funeral rites of the Romans, Greeks, 
Egyptians, Scythians, Indians (some details concerning the American Indians of 
Peru), Hebrews, Turks and Christians. Illustrated with an engraved title figuring 
a portico and 32 nice etchings in-text (some showing instruments) executed 
after those of Girolamo Porro. Copy decorated with ornamental initials, head- 
and tailpieces.
Ref. Colas 1752 (calls for 30 engr.). - STC Italian, p. 675. - Not in Lipperheide.

889	 [Charles V]	  
VERA Y FIGUEROA, Juan Antonio de - Histoire de l’empereur 
Charles V. Brussels, Fr. Foppens, 1663.
12mo: [16, incl. engr. portrait]-355-[1 bl.] pp. (a few stains). Contemp. overl. 
vellum, flat spine. Good copy.
	 200 / 300 €
Popular Spanish biography of Charles V (1500-1558) by the Spanish count Vera y 
Figueroa (1588-1658), translated by Pierre Le Hayer, Sr. Du Perron (1603-1679). 
Engr. portrait of Charles V.
Ref. BnF. - STCV. - Palau 358.998. - Goldsmith (BL) V-185. - Opac KBR.
Prov. Baron Surmont de Volsberghe (bookpl.). - Ms. ownership entry on flyleaf.
Joined: Leti, Gregorio - La vie de l’Empereur Charles V. Premiére [-quatriéme] 
partie. Enrichie de figures en taille-douce. Brussels, Josse De Grieck, 1710. 4 
vol., 8vo (some min. browning and spotting). Contemp. calf (corners bumped, 
covers sl. spotted), gilt orn. spines with 5 raised bands (joints starting to split, 
sm. def. at heads and tails), sp. edges, slipcase. Later French ed. by the Italian 
historian and satirist from Milan Gregorio (1630-1701). Ill. with 6 engr. fold. 
pl. representing battle scenes and 40 full-page pl. portraying emperors, kings 
and popes including 4 front.-portraits of Charles V, his arms and motto, and an 
author’s portrait by Francis Cools. Titles in red & black. Ref. STCV. - BnF. - Opac 
KBR. Prov. Bookseller’s label. - Ms. ownership entry. (2 vol.)

890	 [Devotion - Antwerp imprint]	  
AUGUSTINUS - Confessionum libri XIII. Antwerp, Plantin 
Press (B. Moretus), 1650.
8vo: [16]-576-[14] pp. (some soiling or spotting). Contemp. sheep, gilt spine with 
4 raised bands (sl. rubbed). Very good copy.
	 150 / 200 €
Uncommon Moretus ed. of the great patristic classic. Engr. title by J.C. Jegher. 
Woodcut mark at the end.
Ref. STCV.
Prov. Ownership entry «Bibliothece L.S. Bernardi 1744» in front.
Joined: 1. Paulus à S. Magdalena - Eensaem-spraecken ofte Leeringhen van 
de christeliicke volmaecktheydt. Antwerp, J. Mesens, 1652. 16mo: [46]-346-[14] 
pp. Contemp. overl. vellum (sl. soiled). Engr. author’s portrait by J. Neeffs. Ref. 
STCV. - 2. Brunner, Andreas - Fasti Mariani cum divorum elogiis in singulos anni 
dies distributis. Antwerp, H. Aertssens, 1660. 12mo: [8]-640-[24] pp. Contemp. 
sheep, gilt spine with 4 raised bands (rubbed). Engr. front. and 12 half-page oval 
engr. pl. Ref. DBS II:262:2. - STCV. - 3. Mott, Hermannus, O.F.M.; Camp, Felix, 
O.F.M. - Christelycke en geestelycke handt [...]. Antwerp [= Haarlem], N. Braau, 
1674. 8vo: [14]-316-[11-1 bl.] pp. Old leather, spine with 4 raised bands.  
1st ed. Front. of the hand missing. Ref. BCNI 13147. - STCV. Prov. Libr. stamp. - 
4. J. Evangelista van Den Bosch - Het ryck Godts in der zielen, ofte Binnen 
U-lieden. Antwerp [= Amsterdam], F. Van Metelen, 1686. 12mo: [24]-484-[6] 
pp. Contemp. overl. vellum (rubbed). Half-page engr. on first title. Ref. STCV. - 
STCN. Prov. Libr. stamps. (5 vol.)

891	 [Devotion - Antwerp imprint]	  
DE SOTO, Andreas, O.F.M. - De schole van de eenicheydt des 
menschs met Godt [trsl. J. Farzyn]. Antwerp, J. Trognesius, 1616.
8vo: [20]-274 (= 290)-[6] pp. (some light marg. staining, some old notes). 
Contemp. overl. vellum, flat spine titled in ink, traces of ties (sl. soiled).
	 150 / 200 €
First and only ed. of this devotional book by the Spanish Franciscan A. De Soto 
(1553-1625). Ill. with engr. title and a nice full-page engr. by P. Serwouters.
Ref. BCNI 6322. - Donnet (Trognaesius) 95. - Simoni (BL) S-205. - STCV.
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1. Stalpaert, M. - Den nouwen wegh die leydt naer het leven bewandelt door 
de volmaeckte onderhouders vande derden orden vanden H.V. Franciscus 
geseyt de orden van penitentie. Ypres, Joannes Baptista Moerman, 1683. 8vo: 
[16]-314-[2 bl.] pp. (f. H4 missing). Old half sheep, flat spine. Ref. STCV. - Not 
in Diegerick (Bibl. yproise), BCNI. - 2. Het Roomsch martelaren-boeck. Ypres, 
Martinus De Backer; Brussels, Judocus De Grieck, 1688. 8vo: [8]-400-[70] pp. 
Brown shagreen, flat spine. Ill. with engr. front. Ref. Diegerick 235. - BCNI 
14818. - STCV. - 3. Danès, P.L. - Generalis temporum notio brevissime exhibens 
vicissitudinem rerum humanarum ab orbe condito usque ad aetatem nostram 
praesentemque annum M.D.CC.XXVI. Ypres, Petrus Jacobus De Rave, 1726. 
8vo: [2]-407-[9] pp. (sm. wormtrack in bl. bottom touching a few catchwords, 
clear dampstaining). Contemp. calf, gilt spine with 5 raised bands (rubbed, sm. 
def. at front joint, head and tail). Very rare first and only Ypres edition, Ill. with 
4 full-page engr. portraits of Luther, Hus, Calvin and Henry VIII. Ref. STCV. 
- Not in Diegerick, BCNI. - 4. Cangiamila, F.E. - Sacra embryologia sive De 
officio sacerdotum, medicorum, et aliorum circa aeternam parvulorum in utero 
existentium salutem. Ypres, Thomas Franciscus Walwein, [1775]. 8vo: [24]-398-
[8] pp. (some min. spotting). Contemp. mottled calf, gilt spine with 5 raised 
bands. Ref. Diegerick 1825. - STCV. Prov. Libr. stamps.

898	 [Devotion]	  
9 vol. 
8vo or 12mo (some minor traces of use), contemp. or old leather. 
	 200 / 300 €
1. de Ribadeneyra, P. - Vita P. Ignatii Loiolae. Cologne, Birckmann Press at 
the expense of A. Mylius, 1602. Ref. DBS VI:1726:2. - 2. Regulae Societas 
Iesu. Paris, J. Fouet, 1620. Ref. DBS V:104:2. - 3. Renaldus - Het leven van de 
salighe Angela van Fulginio. Antwerp, C.J. Trognesius, 1628. Engr. front. by P. 
Serwouters. Without engr. of Angela. Ref. BCNI 8001. - STCV. - 4. Angelus de 
S. Francisco - Sacrorum privilegiorum quorundam Seraphico Patri S. Francisco. 
Douai, Widow M. Bogard, 1636. Engr. author’s portr. and 2 full-page engr. pl. 
Ref. Duthilloeul 793. - 5. Marchant, P. - Af-beeldinge des waerachtigh Christen 
mensch, naer het voor-beelt vanden reghel der derde ordre van den Heyligen 
Vader Franciscus. Antwerp, A. van Brakel, 1662. Engr. front. by F. Bouttats. 
Ref. BCNI 11871. - STCV. - 6. vanden Kerchove, G. - Korte verklaringhe opden 
reghel der minder-broeders. Ghent, Heirs J. van den Kerchove, 1680. Half-page 
engr. pl. by J. vanden Sande. Ref. Bibl. gant. 970-971. - BCNI 13912. - STCV. 
- 7. Bernardinus van Gent - Uytlegginghe op den reghel der minderbroeders. 
Ghent, Heirs M. Graet, 1705. Ref. BCNI 16347. - STCV. - Not in Bibl. gant.  
- 8. Rapinaeus, C. - Regula FF. Minorum. Rome, J.F. Chracas, 1711. Ref. 
WorldCat. - 9. van der Borcht, Joannes - Cort verhael van de geboorte, af-
comste, leven, wondere daeden en mirakelen vanden heylighen Antonius à 
Padua. Antwerp, A. Everaerts, [1723-ca. 1765]. Ref. BCNI 13324. - STCV. Prov. 
Contemp. ownership entries. - Libr. stamps.

899	 [Devotion]	  
[BRUNNER, Andreas, S.J.] - Fasti Mariani: cum illustrium 
Divorum Imaginib[us] & Elogiis prope DC. in singulos anni 
menses diesq[ue] SS. Natales distributis; Ser.mo electori 
Maximiliano utr. Boiar. Duci a Sodalitate Mariana Monacensi 
civica consecrati. Munich, C. Leysser, 1630.
16mo: [6]-6-[1]-48-[1]-48-[1]-44-[1]-48-[1]-48-[1]-48-[1] ff. (some minor staining 
at title, first quires and last ff.; lacking ff. 5-8 in the March part). Old gilt-stamped 
maroon morocco (rubbed), covers with large central ornament within orn. border 
(gilt sl. rubbed), more recently gilt orn. flat spine (front joint split), all edges gilt 
and gauffered. Good copy.
	 250 / 300 €
Rare early survey of feasts of the Virgin and saints throughout (only the first 
6 months of) the year, written by the Austrian Jesuit Brunner (1589-1650), 1st 
publ. 1623. Engr. ill.: front. and 284 nice half-page oval engr.: 6 for the Festa 
Mobilia and 48 for each of the first 6 months of the year (44 for March); each 
engr. with the name of the Saint of the day and a scene from his life. The second 
part was printed in the same year.
Ref. DBS II:262:2. - Cp. Sommervogel (Anonymes S.J.) 313. - VD-17 12:118978C. 
- Cp. Praz 333.
Prov. Ownership entry on title.

895	 [Devotion - Hagiography]	  
HANSEN, Leonardus, O.P. - Het wonder leven/ de kostelycke 
doodt, met het begrijp der mirakelen, &c. van de H. Rosa de S. 
Maria, van Lima in Peru. Brussels, Ph. Vleugaert, 1668.
8vo: [12 incl. ill.]-492-[2], 147-[1] pp. (corner of B6 torn with loss of some letters; 
some soiling). Contemp. overl. vellum (soiled, ties gone, endpapers gone), flat 
spine. Good copy.
	 150 / 200 €
First and only edition of this life of the Dominican St Rose of Lima (1586-1617), 
patroness of Latin America and the Philippines, trsl. by J.B. Wouters (b. 1636). 
Ill. with a full-page engr. of St Rosa by T. van Merlen.
Ref. BCNI 12509. - STCV.
Joined: 1. [The same work]. Contemp. sheep (rubbed, corners bumped), gilt 
spine with 5 raised bands (rubbed, joints rubbed), brown leather title label. - 
2. [Poirters, Adrianus, S.J.] - Het leven van de H. Maeghet Rosalia, patronerse 
teghen de peste. Antwerp, Widow & Heirs J. Cnobbaert, 1658. 8vo: [40]-222-
[18] pp. (front. cut short at top shaving border; some staining, sm. wormtrack 
affecting some letters in quires E-M). Contemp. overl. vellum (used), flat spine 
titled in ink. Only ed. of this Life of St Rosalia, in prose and verse by the Dutch 
poet Poirters (1605-1647). Engr. title and 17 emblematical engr. by Fr. Bouttats 
after Ph. Fruytiers. Also issued with the imprint of C. Woons. Ref. DBS VI: 931:9. 
- BCNI 11459. - STCV. - Not in Landwehr. Prov. Michiel Moulaert (ownership 
entry on front board & title). - Libr. stamp on title. (3 vol.)

896	 [Devotion - Hagiography]	  
JOSÉ de Jesus María - Historia de la Virgen Maria [...]. Antwerp, 
Fr. Canisio, 1652.
In-f ° : [16, engr. title incl.]-889-[61] pp.; 1 pl. (damp stains, tear strengthened to p. 
22, foxing, some ff. ± sl. browned, scattered stains). Contemp. overl. vellum, flat 
spine with ink title (somewhat soiled, ties lacking, front joint partly split).
	 100 / 120 €
First edition illustrated with 1 engraved title and the portrait of the dedicatee, 
the Archduke Leopold Wilhelm of Austria.
Ref. Peeters-Fontainas 633.
Prov. Convent of the Carmelites in Namur, 1659 (ms. ownership entry). - Ms. 
entry on upper flyleaf.

897	 [Devotion - Ypres imprint]	  
4 rare devotional Ypres imprints. 
	 200 / 250 €
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904	 [Elzevier - Law]	  
PETIT, Samuel - Diatriba de jure, principum edictis, ecclesiae 
quaesito, nec armis adversus temerantes aut antiquantes 
vindicato [and: De sacrorum dissidiorum causis, effectis, et 
remediis]. Amsterdam, L. Elzevier, 1649.
8vo: [1, 1 bl., 38]-88, 40 pp. (occasional toning or spotting). Old vellum, blue 
edges. Good copy.
	 150 / 250 €
Original edition, posthumously published, of two treatises on church and 
politics by the Nîmes Huguenot pastor S. Petit (1594-1643). Dedicated to Claude 
Saumaise by Petit’s orphaned nephew Samuel Sorbière (1615-1670). Woodcut 
mark on titles.
Ref. Willems 1090. - STCN 852611625.

905	 [Elzevier - Reformation]	  
La vie et les faits mémorables de Christofle Bernard van Galen, 
évêque de Munster [...]. Par M.G. Leyde, Jean Mortier, [1679].
In-12 : [12]-248 pp.; 11 h.-t. (minuscule trou au titre et pet. trou au coin d’un 
feuillet sans atteinte au texte). Maroq. bleu nuit signé Hardy-Mennil, dos à nerfs, 
chasses fleuronnées dorées, tr. dorées sur marbrure (lég. ombres blanches sur les 
plats, coins et nerfs très lég. frottés).

100 / 120 €

900	 [Devotion]	  
LA VIGNE, David de - Miroir de la bonne mort tiré de la Passion, 
et de la Mort de Notre Sauveur dans lequel le malade qui ne peut 
lire verra représenté par images tout ce qu’il doit faire dans le 
courant de sa maladie afin de bien mourir [...]. S.l., 1673.
In-4°: 63 pp. (frontisp. inclus), 42 pl. gr. (exempl. lég. défraichi). Plein parchemin 
sur plats de carton, dos lisse (rel. d’origine, défraîchie et us.).
	 150 / 200 €
Recueil emblèmatique par le père récollet espagnol David de La Vigne ou de la 
Vina, dans lequel le malade voit représenté en 42 tableaux tout ce qu’il doit faire 
afin de bien mourir. Belles et grandes figures gravées (190 x 145 mm), signées 
ou monogrammées par Romeyn de Hooghe. Autres éditions : Anvers, 1700, et 
Amsterdam, 1673, 1694 et 1702.
Réf. Funck 350. - Praz 398. - Landwehr:27. - STCN 095475745.
Prov. Pierre Charles le Barbier 1673 (mention ms.).

901	 [Devotion]	  
VRANCX, Cornelis Columbanus, O.S.B. - Den troost der 
zielen int vagevier. Dat is maniere om heur daer uut te helpe[n]. 
[Antwerp?, I.B.], 1651.
8vo: [8]-375-[1] pp. (blank bottom margin of f. R1 repaired; some minor soiling). 
Contemp. blind-stamped vellum, spine with 4 raised bands titled in ink. Good 
copy.
	 150 / 200 €
Very rare reprint (1st Ghent 1601) of this devotional work on Purgatory by 
the Ghent Benedictine monk C.C. Vrancx (Dendermonde 1530-1615 Ghent). 
Although the title mentions «Voor I.B. naar de copye/ Ghedruckt te Ghendt. 
By Gaultier Manilius [...]. Anno 1601.», it’s an exact reprint of the 1607 Bruges 
ed. (BB). At the end, the 2 approbations of the 1601 and 1607 ed. Vrancx was 
elected abbot of the Ghent St Peter’s Abbey in 1597. Woodcut IHS mark on title. 
Printed in gothic type.
Ref. BB V:769-770:V-315. - BCNI 10829. - Anet c:lvd:851986 (?). - BnF. - Cp. Bibl. 
gantoise 14423. - Not in STCV.
Prov. Occ. ink marks in blank margin. - Partly erased ownership entry dated 
1822 on front pastedown.

902	 [Elzevier - Antiquity]	  
6 vol. printed by the Elzevier Press. 
Books more or less in good condition. N.c.
	 200 / 300 €
1. Quintus Horatius Flaccus - [Opera] [ed. by D. Heinsius]. Leiden, Elzevier, 
1629. 16mo: [32], 239 pp. Old calf. Vol. 1 only. Ref. Willems 314. - 2. Emmius, 
Ubbo - Graecorum respublicae. Leiden, Elzevier, 1632. 24mo: 426-[6] pp. 
Old cardboard covers. Vol. 1 only. Ref. Willems 364. - 3. D. Junius Juvenalis 
- Satyrae. Amsterdam, L. Elzevier, 1651. 24mo: 119 pp. Contemp. calf. Ref. 
Willems 1130. - 4. L. Annaeus Seneca - Opera omnia. Amsterdam, Elzevier, 
1659. 12mo: [48]-535 pp. Contemp. calf. Vol. 1 only. Ref. Willems 1251. - 5. Titus 
Livius - Historiarum quod exstat [ed. Gronovius]. Amsterdam, D. Elzevier, 
1678. 12mo: [2]-788 pp. Contemp. calf. Ref. Willems 1548. - 6. L. Annaeus 
Florus - L. Annæus Florus. Cl. Salmasius, addidit Lucium Ampelium, E cod. M 
S. nunquam antehac editum. Leiden, Elzevier, 1638. 12mo: [8]-336-[16] pp. Old 
calf. Ref. Willems 467. All works with engr. title. All works in STCN.

903	 [Elzevier - Constantinople]	  
GYLLIUS, P. - De Constantinopoleos topographia lib. IV. 
Leiden, Elzevier, 1632.
24mo: 422-[6-4 bl.] pp. (some very light occ. soiling). Contemp. bordeaux 
morrocco, boards with triple gilt border «à la Du Seuil», gilt orn. spine with 4 
raised bands (joints sl. rubbed), a.e.g., marbl. endpapers. Very good copy.
	 150 / 200 €
Second and best Elzevirian ed. (better printed and more correct) of this 
posthumous work by the French traveller Pierre Gilles (1490-1555), first publ. 
Lyon 1561. Engr. title with in lower part a nice small city view of Constantinople. 
This work is one of the first to describe (the history of) Byzantine and Ottoman 
Constantinople. Title and full text within red ruled borders.
Ref. Willems 367. - Rahir 353. - Berghman 1899. - Atabey 497. - Blackmer 687. - 
Chadenat 1364. - STCN (i.a. BL).

903
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907	 [Elzevier]	  
THOMAS A KEMPIS - De imatione Christi, libri quatuor. 
Lyon, Elzevier, 1658.
Pet. in-12 : 261 [dont titre gravé] pp. Veau glacé signé Koehler, plats cernés d’un 
triple filet doré avec fleurons aux angles, dos fleuronné doré à nerfs avec étiquette 
de cuir noir, roul. fleuronnées dorées sur les coupes et remplis, tr. dorées. Ex. en 
très bonne condition.

250 / 350 €
Édition sortie des presses d’Amsterdam comme en témoignent les fleurons aux 
roses trémières, le delta, les lettres grises et les signatures en 7. L’adresse de 
«Lugduni» présente sur le titre gravé était traditionnelle chez les Elzevier pour 
les livres de piété destinés à être vendus en pays catholiques.
Réf. Willems 1232. - Berghman 90. - Rahir 1263. - Goldsmith 328.
Prov. Raymond de Boyer de Sainte-Suzanne (1899-1985), diplomate français 
(ex-libris moderne).

908	 [Emblems]	  
3 vol. German emblem books. 
	 150 / 200 €
1. Drexelius, Hieremias, S.J. - Nicetas seu Triumphata incontinentia. Cologne, 
C. ab Egmond, 1631. 16mo: 310-[2] pp. Contemp. sheep (rubbed, some sm. def.), 
richly gilt spine with 4 raised bands (joints starting to split), black leather title 
label. Engr. title and 2 engr. full-page pl. by Ph. Sadeler. Ref. VD-17 12:101277Y. 
- DBS:III:186:6. - Landwehr (German) 251 (diff. pagination). - Praz 319. Prov. 
«Jo[ann]es August Breynaert Vanvossem furnensis 1808» (ownership entry). - 
Libr. stamp at engr. title. Bound with: Id. - Horologium auxiliaris tutelaris angeli. 
Ibid., 1645. [10]-178-[1-3 bl.] pp. Engr. title and 2 engr. full-page pl. Ref. VD-17 
12:101685M. - DBS III:186:5. - Not in Landwehr (German), Praz [and] Id. - De 
aeternitate considerationes. Ibid., 1634. 190-[2] pp. Engr. title and 9 engr. full-
page pl. by R. Sadeler. Ref. VD-17 12:101685M. - DBS III:182:3. - Landwehr 
(German) 234. - Praz 318. - 2. Id. - Heliotropium seu Conformatio humanae 
voluntatis divina, libri quinque. Ibid., 1634. 16mo: 514-[6] pp. Contemp. calf 
(corners bumped), gilt spine with 3 raised bands (rubbed), mod. red leather 
title label. Engr. title and 5 engr. full-page pl. Ref. VD-17 547:659842L. - DBS 
III:189:9. - Landwehr (German) 241. - Praz 319. Prov. «P.H. Vandevelde 1823» 
(ownership entry). - 3. Ginther, A. - Mater amoris et doloris, quam Christus in 
cruce moriens omnibus ac singulis suis fidelibus in matrem legavit: Ecce mater 
tua [3rd ed.]. Augsburg, at the expense of M. Veith, 1741. 4to: [24]-514-[30] pp. 
(sm. wormtrack in bl. margin of first few quires; some browning or spotting). 
Contemp. sheep (corners bumped, some tears), richly gilt spine with 5 raised 
bands (rubbed, head rep.). Engr. front. with a view of Munich and 72 engr. 
emblems in text. Ref. Landwehr (German) 280. - Praz 351. Prov. Libr. stamp. 
- Ownership entry.

Seule édition elzévirienne. Ex. complet des 11 hors-texte : titre-frontispice 
daté, portrait de von Galen et 9 pl. (3 dépl.) contant les hauts faits du belliqueux 
prélat avec des vues des sièges de Münster, Groeningue... Von Galen (1606-
1678), prince-évêque de Münster de 1650 à 1678, prit une part très active à la 
Contre-Réforme. L’auteur est resté inconnu, malgré ce commentaire tiré de 
l’avis du libraire au lecteur : «l’Auteur de ce petit ouvrage est un homme fort 
scrupuleux, & qui n’écrit que pour la gloire».
Réf. Willems 1938. - Rahir 2668. - Berghman 1960. - Pas dans Barbier.

906	 [Elzevier]	  
8 vol. printed by the Elzevier Press and annexes. 
Books more or less in good condition. N.c.
	 250 / 300 €
1. Rivet, André - Disputationes tredecim. De iusta & gratiosa dei dispensatione 
circa salutem generis humani [...]. Leiden, B. & A. Elzevier, 1631. 8vo: [16]-
298, 64-[3] pp. Contemp. calf. Ref. Willems 357. - 2. Cardanus, Hieronymus 
- Arcana politica, sive De prudentia civili liber singularis. Leiden, Elzevier, 1635. 
24mo: [16]-608 pp. (title remargined). Old half calf. Engr. title. Ref. Willems 
421. - 3. Bronchorst, Everardus - In titulum digestorum de diversis regulis juris 
antiqui enarrationes. Leiden, Elzevier, 1641. 12mo: [24]-355-[5] pp. Contemp. 
calf. Ref. Willems 512. - 4. Campanella, Tommaso - De monarchia hispanica. 
Amsterdam, L. Elzevier, 1653. 24mo: [8]-376 pp. Old overl. vellum. Engr. title. 
Ref. Willems 1159. - 5. Van Someren, Johan - Tractatus de iure novercarum. 
Utrecht, G. van Zyll & D. van Ackersdyck, 1658. 12mo: [24]-304 pp. Contemp. 
overl. vellum. Engr. title. - 6. Mémoires de monsieur de Montrésor. Diverses 
pièces durant le ministère du cardinal de Richelieu. Relation de monsieur de 
Fontrailles [...]. Leiden, J. Sambix jr. [= Brussels, F. Foppens], 1667. 12mo: [4]-427- 
pp. Old bordeaux morocco. Ref. Rahir 3172. - Cp. Willems 2015. - 7. Hogersius, 
Theophilus - Poemata juvenilia. Amsterdam, D. Elzevier, 1672. 12mo: [4]-92, 84-
[1] pp. Old half calf. Ref. Willems 1471. - 8. Cluverius, Philippus - Introductionis 
in universam geographiam, tam veterem quam novam libri VI. Accessit P. Bertii 
Breviarium orbis terrarum. Amsterdam, Elzevier, 1677. 24mo: 352, 70-[9] pp. 
Contemp. calf. Engr. title. Ref. Willems 1528. - All 8 works in STCN.
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913	 [France - Trade]	  
SAVARY, Jacques - Le parfait négociant ou Instruction générale 
pour ce qui regarde le commerce des marchandises de France, & 
des pays estrangers. Pour la banque, le change & rechange [...]. 
Quatrième édition. Lyon, J. Lyons; Paris, J. Guignard, 1697.
2 parts in 1 vol., 4to: [64]-335-[1 bl.], [8]-484-109-[5]-32 pp. (some spotting & 
browning, occ. ink soiling in margins, some marg. worming at 1st and last ff.). 
Contemp. calf (soiled, some sm. def.), richly gilt spine with 5 raised bands (joints 
rubbed, front joint starting to split), red leather title label. Good copy.
	 200 / 250 €

Early edition (1st 1675) of this commercial work by the economist Savary (1622-
1690), corrected and enlarged by himself. Engr. front. by Cars senior. 1 full-page 
woodcut pl. showing balances and weights. The work deals with the business of 
banking, bankruptcy, accountancy books, bills of exchange, promissory notes, 
the «banco de Venise et du commerce des soies de Messine. Avec un traité 
du commerce qui se fait par la Mer méditerrannée dans toutes les échelles du 
Levant [...]». With many lively examples on each subject. 2nd part with own title 
page. General title printed in red & black. Ticket of Guignard pasted on title and 
publicitary leaflet for the same on p. [64].
Ref. Reymondin (La science des comptes) 100. - Hausdorfer (Accounting 
bibliography) 212. - BnF. - This ed. not in Kress, Goldsmith.

914	 [France]	  
Recueil des pièces les plus curieuses qui ont esté faites pendant 
le règne du Connestable jusqu’à présent […]. France, s.n., 1622.
8vo: [40]-516 pp. (minor soiling). Contemp. vellum (def. at bottom edge, head, 
tail), flat spine. Good copy.
	 150 / 250 €
Very rare, probably 1st ed. of an anonymous collection of some 65 pieces of 
verses and pamphlets by various authors, listing the names of the Chevaliers, 
with their rank «Qu’ils tenoient en allant a l’Eglise», and describing the events 
of the last two years in the life of Charles d’Albert, Duke of Luynes (1578-1621), 

909	 [Emblems]	  
FAERNO, Gabriele - Centum fabulae ex antiquis scriptoribus 
delectae [...]. Brussels, Fr. Foppens, 1682.
8vo: [16]-200-[6] pp. (last bl. lacking, sl. spotting). Contemp. half calf, marbled 
paper on covers, gilt flat spine with morocco label (corners sl. rubbed, turn-ins sl. 
frayed). Good copy.
	 300 / 400 €
A collection of 100 fables inspired by Aesop and some other classical authors by 
the Italian Humanist Gabriel Faerno (d. 1561). This book is ill. with 1 engr. title 
vign. and 100 mid-page woodcuts copied from the first editions published in 
the Low Countries by Plantin in 1566 and 1567 and engr. by Arnold Nicolai and 
Gerard van Kampen after Pieter van der Borcht. 
Ref. Landwehr, LC, F100. - STCV 12911267. - Opac KBR.

910	 [Emblems]	  
HUGO, Hermannus, S.J. - Pia desideria [...] editio postrema, 
recognita et emendata [...]. Paris, J. Henault, 1670 (front.: N. 
Belley, 1689).
24mo: [24]-190 pp. (some staining or traces of use, hole in blank part of half-title). 
Contemp. richly gold-tooled calf, covers with a semé of gilt fleurs-de-lys within 
ornamental border, gilt spine with 4 raised bands, front endpaper marbled. Good 
copy.
	 200 / 300 €
Very rare re-issue of the 1670 Paris ed. of the most popular religious emblem 
book. Engraved front. and 45 numbered engravings.
Ref. Daly/Dimler (Jes. embl.) J.658 (1 copy only). - DBS IV:514:6. - Adams/
Rawles/Saunders (Fr. embl.) F.338 (p. 669).
Joined: Id. - Id. Graz, Fr. Widmanstetter for S. Haupt, 1651. 8vo: [12]-436-[4] 
pp. (lacking final prel. f. and quire Q = pp. 241-256; some spotting or staining). 
19th-c. quarter leather, gilt spine, blue sp. edges. Title engraving, engraved 
arms of Ferdinand IV, 44 (of 46) engravings, numbered 0-45 (lacking pl. 1 & 
27). Ref. Daly/Dimler J.645. - DBS IV:514:6. - Landwehr (German) 382. - VD-17 
12:103484B. Prov. Emilio Pittaluga (mod. bookpl.). (2 vol.)

911	 [Emblems]	  
JOCELYN-BROOK, Elizabeth - Uyterste wille van een moeder 
aan haar toekomende kind, toegeigent aan de volmaakte 
huysmoeder. Amsterdam, J. van Nieuweveen, 1699 (part-title).
8vo: [8]-260 (= 268) pp. (lacking 2 final blanks; toned, occasional staining or 
thumbing). Contemp. vellum, flat spine. Good copy.
	 100 / 150 €
2nd, but 1st illustrated ed. of the Dutch trsl. by «G.D.C.» of «The mother’s 
legacie to her unborne child» (1624) by E. Jocelyn-Brook (1596-1622), with 
additional devotional texts (i.a. poems) by Dutch Labadists. Engr. front., title 
vignette and 22 engr. emblems (16 by Jan Luyken).
Ref. Klaversma/Hannema 1425. - Landwehr 386. - Emblem books Leiden 271.
Prov. Old name (and stamp?) on front flyleaf.

912	 [France - Law]	  
BUGNYON, Philibert - Legum abrogatarum et inusitatarum 
in omnibus curiis, terris, jurisdictionibus, & dominiis regni 
franciae tractatus. Editio auctior [...]. Brussels, P. de Dobbeleer, 
1666.
4to: [32]-616-[24] pp. (lacking 2 lim. index ff., toned, sm. pieces of printed paper 
pasted in text on pp. 28-29, tear in index f. kkkk2). Contemp. mottled calf 
(rubbed), gilt spine with 4 raised bands. Good copy.
	 100 / 120 €
Rare first Brussels edition of a compendium of French law by Ph. Bugnyon 
(1530-1590), enlarged with notes by L.F. Christyn (1639-1717). First publ. Lyon 
1563. Woodcut mark on title. Title in red and black.
Ref. Dekkers 36:1. - Opac KBR. - BnF. - BL. - Cp. Roberts (A South African legal 
bibliography) 66. - Not in STCV.
Prov. Vicomte Vilain XIIII (arm. bookpl.).
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918�  
�St. HIERONYMUS - Opera omnia, quae extant. Mariani 
Victorii Reatini episcopi Amerini labore et studio ad fidem 
M.S. et vetust. exemplarium emendata, argumentis et scholiis 
illustrata [...]. Editio novissima, in qua quid accesserit, vide 
lector folio sequenti. Cologne, A. Hierat, 1616.
9 parts in 4 vol. folio (browning due to the bad quality of paper, dampstaining, 
marg. wormholes - some large -, occ. tears or corners lacking, marks of censorship 
to title vign. and engr. title). Contemp. marbled calf, gilt. orn. spine with raised 
bands, red edges (some traces of use, spines and joints sl. faded & sm. part of lower 
cover of vol. I).
	 300 / 400 €
Collected works of St. Hieronymus edited by the Italian humanist Mariano 
Vittori (148.-1572), bishop of Amelia and Rieti. Text printed within ruled border. 
Illustrated with an engraved title in vol. I and large vignettes on the other titles. 
Titles in red & black.
Ref. VD17 1:001395Z. - Not in Paisey.
Prov. Libr. stamps.

919	 [Jansenism]	  
[ARNAULD, Agnès] - Les constitutions du monastère de Port 
Royal du S. Sacrement. Seconde édition. Bruxelles, Lambert 
Marchant, 1674.
In-12 : [20]-494 pp. Brochage de pap. vert de l’ép. (lég. us., dos incurvé, pet. 
lacunes au dos).
	 100 / 120 €
Seconde édition (éd. orig. : 1665) de ce recueil de règles monastiques par 
A. Arnauld (1593-1671), en religion mère Agnès, abbesse de Port-Royal et soeur 
du «Grand Arnauld», l’un des chefs de file des jansénistes. Le règlement pour les 
enfants est de Jacqueline Pascal (1625-1661), en religion mère Euphémie, soeur 
du philosophe Blaise Pascal. L’institution des novices est de la soeur Gertrude 
Dupré. 
Réf. BCNI 13161. - STCV 12923892. - Barbier I:735 (autres éd.). - Pas dans 
Matagne (Namur).

920	 [Jülich - Lower Rhine]	  
ERICH, Adolar - Gülichische Chronik Darinnen der uhralten 
Hochlöblichen Grafen Marggrafen und Hertzogen von der 
Marck/ Gülich/ Cleve/ Bergen etc. Ankunfft/ Genealogi, 
Stam[m] und Geschlechtregister/ Aussbreitung/ Succcssion [!], 
Verenderung/ fürnembliche thaten zu Friedes und Kriegszeiten/ 
neben des NiderReingeländes/ Item der Städte/ auch 
angrentzenden Provintzen und Lande/ uhralten und newen 
merckwürdigen Geschichten/ in 7. unterschiedlichen Büchern 
ördentlich beschrieben/ und biss in das 1610. Jahr continuirt 
werden; Mit sampt beygefügter Geographischer LandesChart 
der Fürstenthümer Gülich [et]c./ Auss aller Hand alten und 
newen Monumenten/ Historien/ und Chronicbüchern mit 
fleiss auffgesucht und zusammen getragen/ Durch Adelarium 
Erichium Pfarrern zu Anderssleben an der Gehr. Dabey eine 
richtige Chronologi oder Jahrrechnung aller hie in beschriebener 
Händel und Historien. Leipzig, J. Apel & Th. Schürer, 1611.
Folio: [4]-296-[41] ff. (usual toning, spotting; waterstains to lower margins of last 
quires, title underlaid). Quarter vellum, marbled paper on covers. Good copy.
	 300 / 400 €
Important history of the Duchy of Jülich and the Lower Rhine region by the 
Thuringian cartographer A. Erich (1559-1634), preacher in Andisleben. Woodcut 
arms on title. Folding engraved map (tear neatly repaired). 2 woodcut views, 5 
maps, 7 arms and 4 ill. in-text. Title in red and black.
Ref. VD-17 39:123372F. - Paisey (BL) E-483.

Minister and favourite of King Louis XIII. He became Constable of France in 1621 
but died shortly afterwards while on a campaign against the Huguenots.
Ref. Not in Goldsmith (BL). - BnF (has 2nd ed. 1623, 4th ed. 1632). - COPAC 
(states: First published in Paris, 1620, under title: Recueil mémorable de tout 
ce qui c’est faict et passé depuis la réception des chevaliers de l’Ordre du S. 
Sprit[sic] en l’année 1620 jusques à présent).
Prov. Ms. ownership entry.

915	 [Gorcum martyrs - Douai imprint]	  
ESTIUS, Guillelmus - Histoire veritable des martyrs de Gorcom 
en Hollande, la plus part Frères Mineurs, qui pour la Foy 
Catholique ont esté mis a mort a Brile l’an 1572 [...]. Ensemble 
les martyres de quelques autres […] signamment de Cornille 
Musius […] [trsl. from the Latin]. Douai, B. Bellerus, 1606.
Sm. 8vo: [16]-471-[9] pp. Old sp. calf (rubbed, corners bumped), richly gilt spine 
with 5 raised bands (joints starting to split, head def.), brown leather title label, 
sp. edges. Good copy.
	 150 / 200 €
First French edition (orig. 1603) of this history by the Leuven and Douai 
theologian Willem Hessels van Est (Gorinchem 1542-1613) of the Catholic 
Martyrs of Gorcum, victims of Calvinist cruelties in the Dutch Revolt. Ill. with 
full-page engr. pasted opposite of title.
Ref. Duthilloeul 244. - BCNI 5158. - BnF.
Prov. «B. Decoster pr. 1842» (ownership entry on endpapers). - Stamps on title 
and endpaper.
Joined: [Wouters, C.] - Cort begryp vande ghevangenisse, pynen ende glorieuse 
doodt der saeligher martelaeren van Gorcom. Uyt Estius ende meer andere 
schryvers ghetrocken. Antwerp, P. Bellerus, 1676. 12mo: [14]-91-[1 bl.] pp. 
(front. missing, title partly underlaid). Half calf, gilt flat spine. Ref. BCNI 13484. 
- STCV. Prov. Libr. stamps. (2 vol.)

916	 [Grammar]	  
MAUGER, Claude - Les dialogues François & Flamends [...] 
= De Fransche en Nederduytsche samenspraken [...] welcke, 
om dat sy alle de andere, die men tot nogh gesien heeft, in 
nuttigheyt ende bequaemheyt overtreffen, nu in het Nederduyts 
zijn overgebraght. Utrecht, J. Ribbius, 1681.
8vo: [6]-18-244 pp. (browning). Contemp. vellum (sl. soiled), flat spine. Good copy.
	 200 / 300 €
Very rare first (?) edition of this bilingual grammar book by Cl. Mauger (fl. 
1653-1676), the famous teacher of English and French in Blois in 1645, and in 
London around 1650. Printed in 2 col., with French and Dutch text juxtaposed, 
in the form of remarkable 17th-century dialogues. STCN holds 1 copy of a 
later, 1683 ed. with the same printer and collation but with different fingerprint. 
We could find no trace of our 1681 edtion.
Ref. Not in STCN, BnF, BL, WorldCat, ...

917	 [Greek poetry]	  
4 works. 
12mo or 8vo. Good condition.
	 100 / 150 €
1. Poemata gnomica Theognidis, Phocylidis, Pythagorae, Solonis, & aliorum 
[...] opera Frederici Sylburgii. Utrecht, J. van Waesberge, 1659. 12mo: [8]-
97-[3] pp. (paper toned, some dampstaining). Contemp. vellum (loosening, 
stained), flat spine (head and tail rep. with sellotape). Woodcut mark on 
title. Ref. STCN. - 2. Poetae minores Graeci [...]. Accedunt etiam nuperae 
Observationes Radulphi Wintertoni in Hesiodum. Cambridge, Th. Buck, 1652. 
8vo: [8]-533-[93] pp. (paper age-toned, minor soiling, sm. hole in blank part ot 
title). Contemp. sheep (rubbed, corners def.), spine with 5 raised bands (head 
def.). 2nd Cambridge ed. of the revision (1635) by R. Winterton (1600-1636) of H. 
Estiennes major ed. of the lesser Greek poets. Ref. ESTC R37101. - Wing P-2729. 
Prov. Old names, i.a. «John Stanton». - Libr. blindst. - 3. Idem. Cambridge, J. 
Hayes, 1671. 8vo: [8]-533-[91] pp. (toned and soiled). Contemp. sheep (worn). 
5th Cambridge ed. Some English notes. Ref. ESTC R33473. - Wing P-2732. Prov. 
Riddell (arm. bookpl.). - 4.  Idem. Ibid., 1677. 8vo: [8]-533-[93] pp. (toned and 
soiled). Contemp. sheep (rubbed). Ref. ESTC R18412. - Wing P-2733.
Joined:  Poetae lyrici Graeci minores edidit Ioh. Pomtow. Leipzig, S. Hirzel, 
1885. 2 parts in 1 vol., 12mo: 355-[1], 396 pp. Contemp. morocco (rubbed). (5 vol.)
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Dictionnaire systématique donnant, par ordre de matières, les termes 
particuliers à chaque profession et touchant à tous les domaines du savoir et 
de l’industrie (la première section portant sur les livres). Les termes latins et 
leurs équivalents grecs sont empruntés aux auteurs classiques tandis que leurs 
traductions en langues modernes (allemand, néerlandais, italien, anglais et 
espagnol) ont été tirées des dictionnaires de Joannes Frisius, Robert Estienne, 
etc. Junius (Hoorn 1511- 1575 Middelburg), est considéré par Juste Lipse comme 
«le plus érudit hollandais après Érasme». L’une de ses propositions les plus 
célèbres concerne l’origine de l’art typographique qu’il attribue à Laurens Jz. 
Coster de Haarlem.
Réf. Brunet III:600 (autres éd.). - Biogr. univ. XXI:332/333. - NNBW VII:92. - 
Paisey J-305.

923	 [Liturgy - Leuven imprint]	  
Officia peculiaria sanctorum in insigni ecclesia collegiata divi 
Petri Lovaniensi servari solita. Leuven, P. Sassenus, 1663.
8vo: 108 pp. (some browning & spotting, title sl. soiled, endpapers lifted). 
Contemp. limp vellum (some soiling at margins), flat spine titled in ink, remains 
of ties. Good copy.
	 160 / 200 €
Rare only edition of this Leuven liturgy book. Without the 35 pp. «Missae 
propriae festorum [...]» in fine. Large St Petrus engr. on title.
Ref. BCNI 12008. - STCV (3).

924	 [Liturgy - Music]	  
3 rare liturgical books with musical notation. 
	 300 / 400 €

1. Manuale cantus secundum usum FF. Minorum Recollectorum provinciae 
comitatus Flandriae. Ghent, Heirs J. van den Kerchove, 1682. 8vo: [24]-160 pp. 
(sm. part of bottom title and f. I1 torn out, affecting some letters; some thumbing). 
Contemp. calf (repaired & rebacked), gilt spine with 4 raised bands. Additional 

921�  
�JUSTINUS MARTYR - Opera. Graecus textus multis in locis 
correctus; et latina Joannis Langi versio passim emendata : 
tum varians lectio, emendationum coniecturae, et tres indices 
seorsim in fine additi [...]. Corollaria Justino addita [...]. Paris, 
M. Sonnius, 1615.
3 parts in 1 vol., folio: [28]-520-[24], 56-[60], 197-[3] pp. Contemp. overl. vellum, 
gilt decorated covers with a frame, angular tools and a central lozenge-shaped 
ornament, gilt orn. flat spine.
	 200 / 300 €
Collected works of Saint Justin (100?-165?), early Christian apologist, edited 
by Claude Morel. Greek text facing the Latin transl. by Johann Lange. With in 
addition some other works of Athenagoras Atheniensis, Theophilus Antiochenus, 
Tatianus, Pierre Lansselius and Hermias. Illustrated with the saint’s portrait in 
frontispiece; printer’s mark on the red & black title.
Ref. Hoffmann II:648. - Not in Goldsmith.
Prov. Libr. stamp on title.

922	 [Lexicography]	  
JUNIUS, Hadrianus - Nomenclator, omnium rerum, propria 
nomina, septem diversis linguis explicata [...]. Francfort, 
E. Emmel for the widow of J. Rosa, 1620.
In-8° : [8]-545-[78] pp. (nombreuses rouss. ayant entraîné le brunissage du vol. 
excepté à qqs ff., qqs taches ou grosses piqûres éparses). Vélin de l’ép. à couture 
apparente et petits rabats, dos lisse titré à la plume, tr. rouges (rares pet. taches, 
dos lég. noirci).
	 150 / 200 €
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army, and 1 plate unsigned. It contains 3 engr. titles, 7 portraits (Charles V, 
Philip II, Margaret of Parma, the Duke of Alba, Luis de Requesens, Alexander 
Farnese and Don John of Austria), 23 battle scenes (i.a. the victory of Lepante, 
the capture of the cities of Gembloux, Maastricht, Tournai, Valenciennes, 
Oudenaarde), including 2 superb views of the bridge constructed by Farnese in 
front of Antwerp and its bombing. Except for the last, all these plates seem to be 
designed for an unknown (?) French edition of Famiano Strada’s De bello Belgico 
(was it actually published?). The same plates with Spanish captions were used 
for Strada’s Primera [-Tercera] Decada de las guerras de Flandes, translated by 
Melchor De Novar, S.J. (Cologne, s.n., 1682). The last one depicted a bird’s-eye 
view of the land bewteen Antwerp and Verrebroeck, with a portrait of Ferdinand 
of Austria (captioned Ferdinando Callinico S.P.Q.A.), cut from a plate («Laurea 
Calloana» designed by Rubens) of a copy of Jan Casper Gevaerts’s Pompa 
introitus Ferdinandi Austriaca (Antwerp, Jan van Meurs, 1641).
Ref. VD17 7:692237S (= Spanish transl. of De bello Belgico). - USTC 1000061 (= 
Pompa introitus). - Not in DBS, BL German Books 1601-1700, Landwehr, Hooghe.
Prov. Michel Wittock (20th-c. bookpl.).

926	 [Militaria]	  
[TRONCHIN du BREUIL, Jean] - Relation de la campagne de 
Flandre et de Namur en l’année 1695. Avec les cartes et les plans 
nécessaires pour la parfaite intelligence de cette relation. The 
Hague, Henry van Bulderen, 1696.
Folio: 61-[1 bl.] pp. (lower corner of title underlaid, some spotting, ink stains near 
the gutter at the end). Contemp. dyed (?) calf (corners sl. bumped), spine with 6 
raised bands (joints restored (?)).
	 300 / 400 €

marks in red paint at pp. 126-131. Without the often missing 14 pp. supplement. 
Ref. Bibl. gant. II:976. - Huybens (Liturgische zangboeken) 1682. - BCNI 14124. - 
STCV. Prov. Libr. stamp. - 2. Officium hebdomadae sanctae, iuxta ritum sacri 
ordinis FF. praedicatorum, iussu R.P.F., Antonini Cloche [...] editum. Paris, 
«Apud FF. Praedicatores Magni Conventus et Collegii S. Iacobi,», 1711. 8vo: [2]-
128 pp. (some spotting, tiny wormhole in first 30 pp., blank bottom corner p. 9 
torn). Contemp. mottled calf (corners bumped), gilt spine with 5 raised bands (def. 
at head & tail). Entirely engraved, with 3 sm. ill. at the beginning of each part. 
Ref. BnF. Prov. Ownership entries on title & endpaper. - Some marg. notes. - Libr. 
stamps. - 3. Graduale romanum juxta novum missale recognitum [- Appendix 
ad Graduale romanum, sive Cantiones aliquot sacrae, quae ante, sub & post 
missam saepe cantari solent]. Amsterdam, T. Crajenschot, 1763 [- 1770]. 8vo: [4]-
vii-[23]-466-163-[13], 55-[1] pp. Contemp. mottled sheep (rubbed), gilt spine with 
5 raised bands (rubbed), red leather title label, red edges. Ill. with engr. front. and 
15 full-page engr. pl. Appendix with own title with engr. mark. Ref. STCN. Prov. 
Signed by T. Crajenschot on*1v. - Libr. stamps.

925	 [Low Countries]	  
Series of etchings from an unknown (?) French translation of 
Famiano Strada’s De bello Belgico. [Cologne?, s.n., 1682?].
Oblong folio; 33 pl. (minor spotting, last pl. glued on a strong paper with sl. tears, 
cut short and underlaid). 19th-c. half marbled sheep, marbled paper on covers 
with a title blind-stamped on a leather label (turns-in lacking, joints sl. cracked, 
corners rubbed). Good copy.
	 500 / 700 €
Rare and delightful collection of 22 plates engr. by Romeyn de Hooghe 
(1645-1708) after drawings by Juan Ledesma, captain engineer of Spanish 

925
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Rare broadsheet of the Battle of Breitenfeld (Leipzig) on 17 September 1631, 
being the Protestants’ 1st major victory in the 30 Years’ War. It contains a 
satirical German poem in 2 col. ill. with an engraving, ca. 14,5 x 24,5 cm. «Das 
Kupfer zeigt Breitenfeld, das Schlachtfeld vor Leipzig, mit den Truppen von 
Tylli, im Vordergrund befindet sich eine gedeckte Tafel, an der sich Verletzte 
im Beisein von Gustav Adolph und dem sächsichen Kurfürsten versammeln. 
Unterhalb der Darstellung ein kommentierendes Gedicht, im unt. Rand ein 
«Küchen und Taffelzettel So General Tylli Abends vor der Schlacht von Leipzig 
begehret”» (Ketterer 2007).
Ref. VD-17 12:664932R (2). - Harm, Deutsche ill. Flugblätter, II:239.

930	 [Numismatics - Flanders]	  
VREDIUS, Olivarius - Les seaux des comtes de Flandre et 
inscriptions des chartres par eux publiées [...]. Traduit du latin, 
par L.V.R. Bruges, J.B. & L. Van Den Kerchove, 1641.
In-f ° : [28]-112-209-[29] pp. (pp. 30-31 de la 1re partie brunies, pet. rouss., très 
rares piqûres). Veau moucheté de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées (rel. 
frottée, coins émoussés, dos titré «Mayson de Flandre, tom. III»).
	 300 / 400 €

Édition originale de la traduction probablement par Lambertus Vossius 
(Rosellanus) de cet important ouvrage de sigillographie illustré de plus de 100 
pages figurant de nombreux sceaux très finement gravés sur cuivre (les 3 dernières 
pages figurent l’arbre généalogique des comtes de Flandres, leurs armoiries et une 
carte de Flandre). L’édition originale en latin parut à Bruges en 1639.
Réf. BB V:800/801. - Saffroy 40991.
Prov. E.D.M. Speyer (ex-libris).

First edition printed by the order of the King (of England according to Barbier). 
Narrative of the military campaign led by Menno van Coenhoorn (1641-1704), 
counterpart of Vauban, in order to let the impatient William of Orange and his 
allied troops regain control of Namur, conquered 3 years earlier by France and 
the troops of Vauban. Complete with 4 folding maps by Nicolas Visscher: «Plan 
de la ville & château de Namur», «Carte particulière des mouvements faits», 
«Plan des lignes et campements», «Plan du camp» engr. by Van Gouwen after 
Ottomar Elliger. «A battery of 200 guns was established and on 21 August began 
a continuous 24 hour bombardment of the Citadel’s lower defences; assaults 
on the resulting breaches were extremely bloody, including 3,000 casualties 
in three hours on 30 August but the defenders surrendered on 4 September» 
(Wikipedia). 
Ref. STCN. - Barbier IV:213. - BnF. - COPAC.
Prov. Royal Military College (bookpl.). - Name on flyleaf (crossed).

927	 [Netherlands - History]	  
VAN REYD, Everhart - Oorspronck ende voortganck vande 
Nederlantsche oorloghen ofte waerachtighe historie vande 
voornaemste geschiedenissen inde Nederlanden ende elders [...]. 
Arnhem, J. van Biesen, 1633.
Sm. folio: [22]-791 (i.e. 792)-[8] pp., 26 engr. (min. soiling, min. fox., err. pag., 
pp. 61, 327, 345, 434 and 692 with damage; page num. p. 284 handwritten, lower 
marg. title page shortened). Contemp. calf, gilt spine with 5 raised bands, leather 
title label, red edges (rubbed, worn and used). 
	 180 / 220 €
Second edition (1st 1626) of this excellent impartial historiographical report 
of grosso modo the second half of the 16th c. by senior officer Van Reyd (1550-
1602). Decorated with an engraved title, a beautiful portrait of the author by 
J. Muller after J.J. Pontanus and 24 in-text engr. depicting all important figures 
related to Dutch history.
Ref. NNBW V:594-595. - STCN 83138624X. - USTC 1026934.
Prov. Coll. stamp. - C. Van Bavière (bookplate). - Mod. bookplate.

928	 [Netherlands]	  
Recueil factice de 6 rares impressions hollandaises. 17e-18e s.
Reliées en 1 vol., in-12. Papier décoré de l’époque (coins émoussés, dos manquant).
	 500 / 600 €
1. [Freschot, Casimir] - Relation historique de l’amour de l’empereur de Maroc, 
pour Madame la Princesse doüairière de Conty, écrite en forme de lettres [...] par 
Mr le comte D***. Cologne [Pays-Bas], Pierre Marteau, 1700, 139 pp. Édition 
originale. Ref. Conlon, Prélude, 10071. - BnF. - STCN (pas d’ex. aux Pays-Bas). 
- 2. La Fontaine, Jean de - Contes et nouvelles en vers. Sur l’imprimé. Paris, 
Claude Barbin [Amsterdam, A. Wolfgang], 1665, [8]-75-[1] pp. (mouill. sur le 
titre). Rare édition contenant les mêmes textes que l’édition en partie originale 
parue à Paris la même année. Vignette à la sphynge gravée sur bois sur le titre. 
Ref. Rochambeau 4. - Tchemerzine-Scheler III:853b. - BnF. - STCN (1 ex.). - 3. 
Recueil de pieces curieuses et nouvelles, tant en prose qu’en vers. Tome III. 
Troisième partie. La Haye, Moetjens, 1695, [2]-227/334-[2] pp. (1 pet. déchir. 
marg.). Ref. BnF. - STCN. - 4. Les amans cloistrés, ou L’heureuse inconstance. 
Nouvelle édition. Cologne [Pays-Bas ?], s.n., 1702, 132 pp. (traces de colle en 
fond de cahier au titre, déchir. marg. sans manque au f. A5). 2e édit. (orig. 1698). 
Ref. BGL I:86. - Manque à la BnF et à STCN. - 5. [Deschamps de Villier, Claude] 
- L’apoticaire de qualité. Nouvelle galanterie et véritable. Cologne [Utrecht 
?], Pierre du Marteau, 1670, 48 pp. Très rare édition à la sphère de cette pièce 
également attribuée à Donneau de Visé. Ref. BGL I:248. - BnF. - STCN (pas d’ex. 
au Pays-Bas). - 6. Le retour de Jaques II à Paris. Comedie. Cologne [Pays-Bas, 
La Haye ?], Pierre Marteau, 1696, 105 pp. Ref. Conlon, Prélude, 7501. - STCN 
(pas d’ex. aux Pays-Bas). - BnF. - COPAC.

929	 [Newsletter - Leipzig]	  
Newgedeckte Confect-Taffel/ So Ihre Königl. Mayest. in 
Schweden und Churf. Durchl. zu Sachsen/ General Tyllen 
und seinen Confect- Näschern/ den 7. Sept. 1631. vor Leipzig 
angerichtet. Germany, s.n., 1631.
Ill. broadsheet, ca. 37 x 27,5 cm (old folds, a few tiny holes, minor traces of use, 
left margin and lower right corner strengthened). Good copy.
	 500 / 700 €



220  •  ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020

17de-eeuwse drukken / Editions XVIIe siècle

933	 [Plantin Press - Church Synods]	  
Decreta et statuta Synodi Provincialis Mechliniensis, die 
undecima mensis Iunij, anni millesimi quingentesimi 
septuagesimi [...]. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1634.
84-[2-2 bl.] pp. [bound with] Decreta et statuta Synodi Provincialis 
Mechliniensis, die vigesima sexta mensis Iunij millesimi sexcentesimi septimi 
[...]. Ibid., 1633. 127-[1] pp. [and] Decreta et statuta Synodi Dioecesanae 
Mechliniensis, die quinta Maij anni millesimi sexcentesimi noni inchoatae [...]. 
Ibid., 1634. 76-[1-1 bl.-1-1 bl.] pp. 3 works in 1 vol., 8vo (light waterstaining at 
top & bottom in whole vol., more visible at beginning and end). Contemp. vellum 
(used & repaired, some def.), flat spine titled in ink.

200 / 300 €
1. New ed. of the decrees (etc.) issued by the Mechelen Synod of 11 June 1570 
under M. Rythovius and A. Perrenot. Woodcut mark on title, a larger one at 
the end Ref. BCNI 8704. - Matagne (Namur) D-41. - STCV. - 2. Decrees of the 
Mechelen Synod of 26 June 1607 under M. Hovius. Dutch texts in gothic type. 
Ref. BCNI 8578. - Matagne D-39. - STCV. - 3. Decrees of the Mechelen Synod of 
5-6 May 1609 under M. Hovius. Large woodcut mark at the end. Ref. Matagne 
D-40. - STCV. - Not in BCNI.
Bound with: 1. Statuta synodalia, à reverendissimo Domino Episcopo 
Antverpiensi in Synodo Dioecesana celebrata vigesimasecunda Maij, anno 
M.D.LXXVI. praelecta & publicata. Antwerp, Chr. Plantin, 1576. 30-[1-1 bl.] pp. 
Without title page, written by Fr. Sonnius. Ref. Voet (Plantin Press) 67. - BT 4416. 
- BCNI 3590. - 2. Miraeus, J. - Decreta Synodi Dioecesanae Antverpiensis, mense 
Maio anni M.DC.X. celebrate. Antwerp, Plantin Press (Widow & Sons J. Moretus), 
1610. 154 [= 170]-[3-3 bl.] pp. Woodcut mark at the end. Ref. Simoni (BL) A-128. 
- BCNI 5557. - STCV. - 3. Id. - Oratio ad clerum habita in Synodo Dioecesana, 
Antverpiae, M.DC.X. Ibid., 1610. [16] pp. Without title page. Ref. Simoni (BL) 
A-128. - BCNI 5601. - STCV. - 4. Nemius, C. - Ordinationes Dioecesanae 
Antverpienses recollectae et auctae. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1643. 
60-[2-2 bl.] pp. Woodcut mark at the end. Ref. BCNI 9686. - STCV.
Prov. Bern. Pepels (ownership entry on 1st title). - Ownership entries on 
front endpaper, o.a. Aubertus van den Eede 1660, bishop of Antwerp. - Some 
underlinings.

934	 [Plantin Press - Education]	  
St. BONAVENTURA, O.F.M. - Spieghel der goeder manieren 
veur de Novitien, dat is, proef-ionghers der Minder-broeders 
Ordene [...] [trsl. A. Pauwels, O.F.M.]. Antwerp, Plantin Press (J. 
Moretus), 1605.
8vo: 202-[6] pp. (some light staining). Old vellum, flat spine. Very good copy.
	 200 / 300 €
Rare educational manual, a «mirror of good manners», for young novices of the 
Franciscan order, ascribed to Saint Bonaventura (d. 1294). A «school of virtue», 
with advice for progress in a virtuous life is added, as well as a letter, written 
to a «brother-in-Christ», containing 25 admonitions on how to preserve a holy 
life and turn away from the world, also by Bonaventura. The translator, also a 
Franciscan, was vicar in Mechelen. Gothic type. Woodcut printer’s mark on title.
Ref. Imhof (Moretus) B-51. - BCNI 5071. - STCV. - Not in Simoni (BL).
Prov. «Elisabeth Wijlant [...] int clooster der Annuntiaten binnen Thienen» 
(contemp. ownership entry on title). - Libr. stamps.

Macabre and surrealistic «avant la lettre»

935	 [Plantin Press - Emblems]	  
DAVID, Joannes, S.J. - Christeliicken waerseggher, de principale 
stucken van t’ Christen geloof en leven int cort begrijpende. Met 
een rolle der deugtsaemheyt daer op dienende. Ende een schild-
wacht teghen de valsche waersegghers, tooveraers, etc. Antwerp, 
Plantin Press (J. Moretus), 1602.
2 parts in 1 vol., 4to: [16]-372-[8], xxxvii-[15] pp.; 100 pl. (half-page tear closed 
on p. 1, sm. marg. tear on p. 171, ff. with emblems 60 & 82 sl. stained, soiled & 
repaired at margin, ink line through p. 339 & emblem 99; some marg. spotting). 
Contemp. calf (corners repaired), richly gilt spine with 5 raised bands (joints 
splitting), gilt sides, sp. edges, mod. endpapers. Good copy.
	 600 / 800 €

931�  
�ORIGENES - [Greek text] Origenis contra Celsum [...]. Eiusdem 
Philocalia [...]. Cambridge, J. Hayes, aux frais de G. Morden, 1677.
3 parties en 1 vol. in-4° : [10 (sur 12)]-428-[2 bl.], [6]-110, [2]-98-[38] pp. 
(pet. rouss., qqs pp. lég. brunies au milieu de l’ex.). Vélin à couture apparente, 
armoiries dorées au centre des plats, dos lisse titré à la plume, tr. jaspées de brun 
(rel. en partie frottée, pet. taches, notes mss à la plume et étiq. sur le contreplat 
sup., taches d’encre sur la garde sup. et mention d’achat à Amsterdam au 17e s.).

150 / 200 €
Seconde édition de la traduction juxtalinéaire par William Spencer (éd. orig. : 
1658) de cet ouvrage apologétique écrit par Origène en réponse aux attaques 
de Celse contre le christianisme. Suivi des «Philocalia», compilation de textes du 
théologien d’Alexandrie. Avec également des commentaires de David Hoeschel 
sur le premier ouvrage et Jean Tarin sur le second. Titre en rouge et noir.
Réf. ESTC R6493. - Brunet IV:228-229. - Graesse V:46.
Prov. The Society of Writers to the Signet : société privée d’avocats écossais 
(connus auparavant comme «writers») fondée en 1594 et autorisée à l’origine 
à superviser l’usage du sceau royal. Elle est particulièrement connue pour sa 
bibliothèque d’Edinburgh (c. 65.000 livres) dont une partie (c. 25.000) fut vendue 
lors d’une vente aux enchères en 1978 (supra-libros armorié et note ms. de l’ép.).

932�  
�OVIDIUS NASO, Publius - Les Métamorphoses, en latin et 
françois, divisées en XV livres, avec de nouvelles explications 
historiques, morales & politiques sur toutes les fables, chacune 
selon son sujet; de la traduction de Mr. Pierre Du-Ryer [...]. 
Édition nouvelle, enrichie de très-belles figures. Brussels, 
Fr. Foppens, 1677.
Folio: [14 (of 16)]-1/520-[2]-521/574 (= 572) pp. (marg. damp stains, one large 
in the end, some marg. soiling, occ. marg. tears strengthened, sm. foxing, lower 
corner and margin of pp. 31-32 repaired, cancel on signature of p. 297). Mod. half 
brown shagreen, marbled paper covers, gilt orn. spine with raised bands, red edges 
(pastedowns and flyleaves renewed).
	 250 / 300 €

Nice Brussels edition with parallel text Latin-French (transl. by Pierre Du Ryer), 
also containing «The Judgment of Paris» and the «Epistles» translated by 
Renouard. Illustrated with copper-engravings, most not signed, but some by 
a.o. Frederik Bouttats, Peter-Paul and Martin Bouché: title vignette, armorial 
headpiece with portrait of dedicatee Charles of Lorraine, and 124 large ill. in 
text (1 for «The Judgment of Paris»).
Ref. Funck 375. - Brunet IV:285. - Not in Tchemerzine, Dibdin.
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937	 [Plantin Press - Splendid ceremonies]	  
BOCHIUS, Joannes - Historica narratio profectionis et 
inaugurationis serenissimorum Belgii Principum Alberti 
et Isabellae, Austriae Archiducum; et eorum optatissimi in 
Belgium adventus. Antwerp, Plantin Press (J. Moretus), 1602.
Folio: 500-[11-1 bl.] pp. (some very min. spotting). Contemp. calf (corners sl. 
bumped and rubbed), gilt orn. spine with 6 raised bands (joints splitting, head 
and tail sl. def.), sprinkled edges. Good copy.
	 2.000 / 2.500 €
First and only edition of one of the most sumptuous festivity books printed 
at the Plantin Press. Splendidly illustrated record of the triumphal entries of 
the newly-wed Archduke Albert of Austria and his bride Infanta Isabella of Spain 
into Brussels, Antwerp, Ghent and Valenciennes in 1599. Illustrated with 2 pages 
of musical notations, an elaborate engr. architectural title, incorporating fine 
portraits of Archdukes Albrecht and Isabella, 3 further engr. section titles, 2 
architectural, all elaborate, 1 incorporating a view of Antwerp, another a view 
of Ghent, and 28 engr. pl. (incl. 15 double-page) by Pieter van der Borcht, 
the drawings variously attributed to Otto van Veen, Josse de Momper or Borcht 
himself. Bochius (1555-1609) was town clerk of Antwerp. The accounts of the 
Antwerp and Brussels entry are his own, whereas the account of the festivities 
in Ghent is written by Maximilianus Vrientius and the entry into Valenciennes by 
Henricus d’Outreman. All authors give detailed information of the festivities, the 
festival architecture, the floats, and illuminations and fireworks in the evening; 
and explain in detail the emblematic and allegorical decorations. Last leaf with 
large woodcut device of Plantin. Only 775 copies of this book were printed.
Ref. STCV. - Funck 281. - Landwehr, Splendid ceremonies, 62. - Imhof (Moretus) 
B-44. - Simoni (BL London) B-195. - Lipperheide 2657 (Sd14).
Prov. Princess Marie de Croÿ (bookpl.). - Régis Bayle, consul de S. M. le Roi des 
Belges (bookpl.).

Original Dutch version, but published after the Latin one, of this impressive 
emblematic treatise by the Flemish Jesuit Jan David (1545-1613). With an 
additional treatise against all kinds of «dark» magic, countered by a curious 
device (with a volvelle) of Christian divination. Engr. title within elaborate border, 
woodcut mark on 2nd title and E4r, 100 full-page numbered engr. plates by Th. 
Galle (outside collation) with emblematic scenes within ornamental borders and 
subscriptions in 3 languages (Latin, Dutch, French) and scripts (roman, civilité, 
italic). These emblems have a rather macabre, grotesque touch and some even 
look surrealistic «avant la lettre». Another fine full-page engr. on x4r and one 
outside collation in Pt. II between A2 & A3 («Schroom en loon der boose swarte 
consten»). Full-page engr. with (often lacking) volvelle («Soeckt, ende sult 
vinden») on Aa3r with the moving dial present. In gothic type. A few texts in 
civilité.
Ref. Imhof (Moretus) D-8. - BB II:73-74:D-134. - DBS II:1846:4. - Landwehr 184. 
- Praz 313. - BCNI 4938 (Pt. II only). - Simoni (BL) D-20 (Pt. II only). - STCV. - Not 
in BnF, Matagne (Namur).

936	 [Plantin Press - Liturgy]	  
Litaniae omnium sanctorum cum selectis aliquot hymnis & 
orationibus, serenissimorum Belgicae Principum mandato 
excusae. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus, Widow J. Moretus & 
J. Meursius), 1621.
8vo: 541-[2] pp. (occ. sl. soiled). Mod. red leather, front cover with blind initials, 
gilt spine with 4 raised bands, marbl. endpapers. Good copy.
	 100 / 150 €
Very rare Moretus edition of the litanies of the Saints. Engr. ill.: arm. title vign. 
and 2 full-page pl. by the workshop of Th. Galle. Entirely printed in red and black.
Ref. STCV. - Anet. - Opac KBR. - Not in BCNI, Matagne (Namur), Simoni (BL).
Prov. «VB» (blind initials on front cover). - Stamps on front flyleaf. - Ownership 
entry on title crossed out.

937 938
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Vandeneynde (ownership entry). - Mod. bookpl. - Libr. stamp on 1st title. - Ms. 
note on 2nd title.

941	 [Plantin Press]	  
LIPSIUS, Justus - Recueil factice de 6 ouvrages en latin. Anvers, 
Plantin (B. Moretus).
In-4° (mouill. intermittentes, ff. ± brunis, qqs taches). Vélin de l’ép. à couture 
hollandaise, étiq. ms. sur le dos lisse (sali, qqs taches).
	 160 / 220 €
Éditions tirées entre ±700 à ± 1000 ex., chacune avec vign. de titre et marque 
d’imprimeur in fine. 1. Admiranda, sive, De magnitudine romana libri quatuor. 
Editio ultima. 1630. 223-[7] pp. Réf. BB III:894.— 2. De amphitheatro liber. 
In qua forma ipsa Loci expressa, & ratio spectandi. Cum aeneis figuris. Editio 
ultima. [...]. 1621. 77-[6] pp.; 2 h.-t. dépliants, 5 pleines pages et 1 grand in-
texte (arènes, amphithéâtres dont Colisée). Réf. BB III:899.— 3. De vesta 
et vestalibus syntagma. Tertia editio [...]. 1621. [8]-59-[4] pp.; 1 pl. page et 
plusieurs in-texte. Réf. BB III:1080/1081.— 4. De cruce libri tres [...]. Editio 
ultima, serio castigata. [...]. 1629. 96-[7] pp.; 18 in-texte et 1 pl. page. Réf. BB 
III:922/923.— 5. De recta pronunciatione latinae linguae dialogus. Editio 
ultima. [...]. 1628. 66-[13] pp. Réf. BB III:1063.— 6. De Constantia libri duo [...]. 
Ultima editio. [...]. 1615. [16]-86-[9] pp. Réf. BB:909.

942	 [Plantin Press]	  
LIPSIUS, Justus - Sapientiae et litterarum antistitis fama 
postuma. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1629.
3 works in 1 vol., 4to: [8, incl. front.]-337-[2-1 bl.] pp. (some browning, some 
margins sl. soiled, bookblock sl. loosening). Contemp. overl. vellum, flat spine.
	 200 / 300 €
Third edition (1st 1607) of a memorial volume for Justus Lipsius (1547-1606), 
containing a large body of Neo-Latin verse, a biography by A. Miraeus, laudatory 
texts by i.a. G. Corselius, G. Rivius, E. Puteanus, J. Woverius, C. Scribani, A. a 
Boecop. Illustrated with and engr. title vign. and Lipsius’s portrait by Theodoor 
Galle. Plantin’s woodcut mark at the end.
Ref. Bibl. Lips. Brux. III:329. - STCV. - BB III:1114:L-550. - Cp. Imhof (Moretus) 
I-7 (first ed.).
Prov. Jacobus Fockink (ms. ownership entry on title).
Bound with, same author: 1. Lovanium: sive opidi et academiae eius descriptio. 
Libri tres. Ibid., 1605. [8]-119-[8-1 bl.] pp. (the views of Leuven en Heverlee 
missing). First edition. Rare description of Leuven illustrated with an engr. 
title vign. and an engr. pl. Plantin’s woodcut mark at the end. Ref. STCV. - BB 
III:996:L-356. - Simoni (BL) L-160. - Bibl. Lips. Brux. II:75. - Imhof (Moretus) L-53. 
Prov. Profusely annotated on v e1 and e2. - 2. Diva virgo Hallensis. Beneficia eius 
& Miracula fide atque ordine descripta. Antwerp, Plantin Press (Wid. and sons 
J. Moretus), 1616. [8]-86-[9] pp. Later edition of Lipsius’s popular narrative of 
the miracles of the Holy Virgin of Halle illustrated with a large title vign. of the 
Virgin of Halle and 2 engr. pl. by Cornelis Galle (the chapel of the Virgin of Halle 
and a view of Halle with the battle of 1489). Printer’s mark at the end. Ref. BCNI 
6287. - STCV. - BB III:976:L-310. - Bibl. Lips. Brux. I:549. - Bowen HAL-43. - Cp. 
Imhof (Moretus) L-35 (first ed.).

943	 [Plantin Press]	  
THOMAS A KEMPIS - De Imitatione Christi libri quatuor 
[...]. Cum Vindiciis Kempensibus Heriberti Rosweydi Soc. Jesu, 
adversus C. Caietanum [...]. Anvers, Plantin, B. & J. Moretus, 
1617.
2 parties à pagination continue en 1 vol. in-12 : [24]-516-[2] pp. (ex. lég. jauni, 
qqs rousseurs, notes mss ou soulignements dans le texte, perforation sans perte de 
texte à la p. 195). Vélin à couture apparente et petits rabats de l’ép., dos lisse titré 
à la plume, tr. jaspées de brun (coupes de tête salies).
	 300 / 400 €
Première édition plantinienne du célèbre ouvrage de dévotion et de piété 
chrétienne présenté sous forme de maximes ou d’aphorismes, donnée par 
Héribert Rosweyde (1569-1629), jésuite, professeur de lettres sacrées à Douai et 
Anvers. Relié à la suite de l’«Imitatio» se trouvent les «Vindiciae Kempenses» de 
Rosweyde, réponses aux arguments de l’abbé Constantin Cajétan sur l’édition 
de l’oeuvre et son auteur. Illustré d’1 pleine page par Jérôme Wierix représentant 
Thomas à Kempis en prière devant la Vierge à l’Enfant et d’1 vignette de titre 

938	 [Plantin Press - Splendid ceremonies]	  
PUGET de LA SERRE, Jean - Histoire curieuse de tout ce qui c’est 
[sic] passé à l’entrée de la reyne mère du roy treschrestien dans 
les villes des Pays Bas [...]. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 
1632.
Folio: [11 incl. front. & engr.]-[1 bl.]-74-[1]-[1 bl.] pp. (sl. spotting in marg., first 
quire light waterstained in lower marg.). Contemp. vellum, covers with gilt central 
ornament and ruled borders, gilt orn. flat spine (covers sl. spotted, water stain on 
lower corner of front cover). Nice copy.
	 350 / 500 €
First and only edition of the account by Puget de La Serre (1594-1665) of 
the «Joyous entries» made by Marie de’ Medicis, queen of France, in the Low 
Countries during her exile. Ill. with 1 nice engr. title by Cornelis I Galle and 4 
engr. depicting the queen’s genealogical tree and her entries into Mons, Brussels 
and Antwerp (the last 3 signed by Andreas Pauwels). The preparatory drawings 
for the title, genealogical tree and entry in Antwerp were made by Nicolas Van 
den Horst. Moretus took on the expense of all the costs of the publication of this 
book and inserted into it the compliment he had addressed to the Queen on 10 
September 1631, when she visited his workshop.
Ref. Landwehr, SC, 84. - Goldsmith P-1590. - STCV 6654795. - USTC 1003945. 
- Hollstein XVII:11. - Meyer, Véronique - Un auteur du XVIIe s. et l’illustration 
de ses livres. Jean Puget de La Serre, Bibliothèques de l’École des Chartes, 158 
(2000), pp. 27-53.
Prov. A. Chambon (mod. bookpl.).

939	 [Plantin Press]	  
LIPSIUS, Justus - De militia romana, libri quinque, 
commentarium ad Polybium. Editio tertia, aucta variè & 
castigata [- Analecta sive Observationes reliquae ad militiam et 
hosce libros]. Anvers, Plantin, J. Moretus, 1602.
2 parties en 1 vol. in-4° : 366-[2 bl.], xxix-[5] pp.; 1 h.-t. (ex. lég. bruni sauf 
certaines pp. plus fortement, qqs piqûres, perforation dans le texte p. 43, mouill. 
au coin inf. dans la 1re moitié, déch. sans manque p. 285). Parchemin de l’ép., 
dos lisse titré doré.
	 250 / 300 €
Troisième édition tirée à 1.500 exemplaires comme l’originale de 1595-1596. 
Illustré d’1 planche sur double page et de 27 figures dont 12 gravées sur cuivre 
pas Théodore Galle. Ouvrage sur l’armée romaine, la première partie étant 
un commentaire de l’oeuvre de Polybe, abordant, sous forme dialoguée, les 
problèmes de recrutement, la composition de l’armée, les armes, l’ordre de 
bataille et la discipline.
Réf. BB III:1004:L371. - Imhof (Moretus) L-24. - Justus Lipsius en het Plantijnse 
Huis. [Cat. expo] Anvers, Musée Plantin-Moretus, 1998, p. 176, n° 40 (éd. orig.). 
- Cockle 620 (éd. 1614). - Simoni L144 (éd. 1604).
Prov. Selbourne library (cachet et note ms. moderne). - Marbury library (ex-
libris). - Arthur Hugh Smith Barry, propriétaire du Marbury Hall (ex-libris 
armorié).

940	 [Plantin Press]	  
LIPSIUS, Justus - Diva Virgo Hallensis. Beneficia eius & 
miracula fide atque ordine descripta. Antwerp, Plantin Press (J. 
Moretus), 1605.
94-[9-1 bl.] pp. [bound with] ID. - Diva Sichemiensis sive Aspricollis, nova 
eius beneficia & admiranda. Ibid., 1605. 75-[12-1 bl.] pp. 2 works in 1 vol., 8vo 
(staining at lower right corner). Contemp. calf (rubbed, some def.), covers with 
gilt IHS stamp within gilt-ruled frame, spine with 4 raised bands (rubbed, joints 
splitting, sm. def. at head & tail), traces of ties.

200 / 300 €
1. 8vo reprint of the 1st ed. (1604) of Lipsius’ popular narrative of the miracles 
of the Holy Virgin of Halle. Engr. ill. on title, woodcut mark at the end. Ref. BB 
III:976:L-309. - Imhof (Moretus) L-36. - BCNI 5103. - Matagne (Namur) L-243. - 
Bowen (Marian pilgrimage sites) 94:HAL-42. - STCV. - Not in Simoni (BL). 2. 1st 
8vo edition, dedicated to Isabella, of Lipsius’ work on the miracles of the Virgin 
at Scherpenheuvel (Montaigu). Engr. ill. on title, woodcut mark at the end. 
Ref. BB III:1010-1011:L-391. - Imhof (Moretus) L-33. - BCNI 5101. - Matagne 
(Namur) L-239. - Bowen 213:SCH-69. - STCV. - Not in Simoni (BL). Prov. Victor 
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First edition of this work by the Jesuit polemical author Hazart (Oudenaarde 
1617-1690 Antwerp).
Ref. DBS IV:182:11. - STCV.
Prov. «Jean Charles Vermylen» (ownership entry).
Bound with: 9 other works by Hazart, all printed in Antwerp by M. Cnobbaert, 
all concerning the struggle against the Calvinists: 1. Resolutie over een seker 
casus, raeckende de vastigheydt des gheloofs. 1662. 32 pp. - 2. Collatie 
ghedaen inde kercke van het professen-huys. 1663. 45-[1] pp. - 3. Onwettighen 
dienst der ghereformeerde predikanten. 1664. 72 pp. - 4. Ongerymtheden der 
ghereformeerde religie. 1665. 32 pp. - 5. Middaeghsche sonne-licht voor de 
grove duysternissen vande ghereformeerde religie, bestaende in dry samen-
spraecken. 1669. 38-[2 bl.] pp. - 6. Disput van Martinus Lutherus met den 
duyvel over het H. Sacrificie der Misse ondersocht. 1669. 43-[5 bl.] pp. - 7. Geuse 
praetiens met de welcke sy hunne secte verweiren teghen de catholycken. 1667. 
24 pp. - 8. Nieuwe atheisterye van onse tyden, ghesproten uyt de kettersche 
dwaelinghen. 1668. 38-[2 bl.] pp. - 9. Ghebouwsel sonder grondt dat is 
calvinisten gheloof sonder schrifture. 1669. 53-[3 bl.] pp. Ref. All in STCV.

947	 [Religious orders - Augustinians]	  
CURTIUS, Cornelius - Virorum illustrium ex ordine eremitarum 
D. Augustini elogia [...]. Antwerp, J. Cnobbaert, 1636.
4to: [xvi, incl. engr. title]-288 pp., 30 pl. (marg. soiling, some fox., err. pag., upper 
margin of engr. title cut short and shaving picture). Later black shagreen, gilt flat 
spine, gilt edges (worn, some def., esp. spine). 
	 150 / 250 €
First and only edition of a collection of 30 portraits of eminent members of the 
Order of St. Augustine, engraved by Cornelis Galle after drawings of Jacques 
Franquart, invariably linked to a biography of the person. The author Corneille 
De Corte (Brussels ca. 1590-1637 Waasmunster), highly valued by Emperor 
Ferdinand II, served as prior of the convents of his order in Ingolstadt, Vienna 
and Prague and as general vicar of Bavaria and Austria.
Ref. Funck 299. - Biogr. nat. IV:908-909. - STCV.
Prov. B. De Coster pr. (ownership entry). - Libr. stamp.

948	 [Religious orders - Franciscans]	  
SEDULIUS, Henricus, O.F.M. - Historia seraphica vitae 
Francisci Assisiatis, illustriumque virorum et feminarum, qui 
ex tribus eius ordinibus relati sunt inter sanctos. Item, illustria 
martyria F.F. Minorum Provinciae inferioris Germaniae [...]. 
Antwerp, [H. Aertsens for] the Heirs of M. Nutius, 1613.
Folio: [16]-696 (= 694)-[41-1 bl.] pp. (some occ. browning). Old overl. vellum, flat 
spine titled in ink with leather title label (ink geometrical pattern at back board). 
Very good copy.
	 120 / 180 €
First and only edition of this extensive history of St Francis of Assisi and his 
Order by the Brabant Franciscan H. Sedulius (1549-1621), with special focus 
on the Franciscan Martyrs during the Dutch Revolt. Engr. title by Charles de 
Mallery with ill. of Franciscan Saints and martyrs. Printed in 2 col.
Ref. Simoni (BL) S-118. - BCNI 5952. - STCV.
Prov. Libr. stamp on title.
Joined: Marchant, P., O.F.M. - Af-beeldinghe des waerachtigh christen mensch, 
naer het voor-beelt vanden reghel der derder ordre van den got-salighen vader 
S. Franchois [...]. Ghent, A. Sersanders, 1639. 8vo: [48]-188 (= 288)-[15-1 bl.] 
pp. (some staining). Woodcut mark on title. Ref. Bibl. gant. 1042. - BCNI 9237. - 
STCV. Prov. Libr. stamps on title. - Some notes on title and in work. - Contemp. 
ownership entry on flyleaf. (2 vol.)

949	 [Religious orders]	  
Apostolica institutio et regulae co[n]fraternitatis ad honorem 
acerbissimae passionis d.n. Iesu Christi erectae in Ecclesia PP. 
Cappucinorum Coloniae Agrippinae. Cologne, C. Bütgen, 1615.
4to: 126-[2 bl.]-40 pp. (some light staining throughout, first & last ff. sl. frayed). 
Contemp. blind-stamped vellum (sl. soiled), covers with central oval IHS stamp 
within ruled border, flat spine.
	 150 / 250 €

par les frères Wierix figurant le Christ et des fidèles portant chacun une croix. 
Lettrines ornementées et culs-de-lampe figurant les portraits de Marie ou de 
Jésus en médaillon. L’attribution du «De Imitatione» divise les spécialistes. 
Rosweyde affirme dans ses «Vindiciae» que Thomas à Kempis (c. 1380- c. 1471) 
en est bien l’auteur (opinion qui prévaut aujourd’hui) et non pas Jean Gerson ou 
Jean Gessen, comme le suggère Cajétan. 
Réf. Audenaert, Thomas a Kempis p. 89, n° 0040. - DBS VII:195/196. - Funck 
401. - Simoni (BL) T-68. - STCV. - Pas dans Goldsmith.

944	 [Plantin Press]	  
THOMAS A KEMPIS - [De l’imitation] de Jesus Christ [...]. 
Traduite exactement du latin par Philippe Chifflet [...]. Troisieme 
edition, reveüe. Antwerp, Plantin Press, 1652.
32mo: [16]-435-[16] pp. (title sl. browning, quire D2 bound between A2 and C2, 
quire B2 bound after C2, severely trimmed to 6,9 cm, touching upper margin 
throughout incl. title and running title, some marg. tears). 19th-c. brown leather, 
metal clasps and catches, spine with 3 raised bands (joints sl. rubbed), a.e.g.
	 150 / 200 €
Small size edition in a new translation given by Ph. Chifflet (1597-1663?) after 
Kempis’ original manuscript. Engr. vignette on title, wood engraved Plantin 
mark at the end. 
Ref. BCNI 10929. - Sudoc (Bibl. Ste Geneviève). - COPAC (BL, = De Backer 632).- 
Not in STCV, Opac KBR.
Prov. Jules Marant (19th -c. ms. ex dono on 1st bl. f.).
Joined, 2 miniature books. 1. The book of common prayer and administration 
of the Holy Communion [...]. Oxford, University Press; London, Henry Frowde, 
s.d. 5,5 x 4,5 cm (margins frayed). Brown leather, upper cover orn. with a 
embossed silver metal plaque decorated with angels, a.e.g. - 2. Same title. Ibid. 
[Bound with] Hymns ancient and modern for use in the services of the church. 
Complete edition. London, William Cloves & Sons, s.d. 5,5 x 4,5 cm. Similar 
binding. 2 b/w photographic front. Prov. «Octavia Kathlen Parrot 1910» (ms. 
entry). (3 vol.)

Provenances importantes

945�  
�RACINE, Jean - Oeuvres. Paris, Claude Barbin, 1676.
2 vol. in-12 : [8]-364, [12]-324-[3] pp. ; 12 h.-t. Maroq. janséniste rouge signé 
Trautz-Bauzonnet, double filet doré sur les coupes, doublures de maroq. bleu 
foncé serti d’une fine roul. et de filets dorés, cadres de maroq. rouge, gardes et 
doubles gardes de papier marbré, tr. dorées sur marbrures (pet. coup, tache ou 
frottement sur les plats).

500 / 800 €
«Édition collective originale sans «Phèdre”» (cfr appelation de Guibert), 
contenant quelques variations dans les ff. lim. de la préface à «Alexandre» (t. I) 
et des erreurs de pagination au t. II. Chaque pièce contient un titre, une préface 
et une gravure propre (soit, pour l’ensemble, 10 grav. de François Chauveau et 
2 frontispices). Enrichi de la pièce «Phèdre», Paris, Claude Barbin, 1677, [10]-74 
pp., reliée in fine du t. II.
Réf. Guibert pp. 132-135.
Prov. 1. Mention ms. de l’ép. part. effacée sur le titre du t. I. - 2. Jean Antoine 
Michel Agar, comte de Mosbourg, 1771-1844, ministre des finances de Murat, 
roi de Naples, pair de France et bibliophile passionné. Sa bibl. fut vendue en 
1893, créant un événement bibliophilique (ex-libris armorié sur cuir orangé). - 
3. Roger Portalis, 1841-1912, graveur et critique d’art français, spécialiste de 
l’art français du XVIIIe s., bibliophile de renom, membre de la Soc. des Amis du 
livre, co-fondateur de la Soc. des livres (id.). - 4. Alain de Rothschild, Paris 1910-
1982 New York (ex-libris sur papier cérusé).

946	 [Reformation]	  
HAZART, Cornelius, S.J. - Het vaghevyer grondelyck bevestight 
uyt de H. Schrifture, ende de out-vaders van alle eeuwen [...]. 
Antwerp, Widow & Heirs J. Cnobbaert, 1661.
8vo: [2 bl.-2]-282-[2] pp. (some very sl. staining throughout the vol.). Contemp. 
mottled calf (rubbed, corners bumped), gilt spine with 4 raised bands (sm. def. at 
head & tail), mod. leather title label. Good copy.
	 120 / 180 €
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Bound with: Id. - Die alleen-sprake der zielen met Godt [ed. by Jacobus 
Stratius]. Ibid., 1601. 8vo: [16]-175-[1] pp. Rare first edition. Half-page woodcut 
on recto & verso *6. Woodcut mark on title and verso last f. Printed in gothic 
type. «Prologhe des auteurs» printed in civilité.
Ref. Simoni (BL) T-79. - BCNI 4829. - DBS VII:1627:1. - STCV. - Cp. Carter & 
Vervliet (Civilité types) 147.

953�  
�THOMAS AQUINAS - Summa theologica in qua ecclesiae 
catholicae doctrina universa et quicquid in veterum Patrum 
monumentis est dignum observatu [...] in tres partes ab auctore 
suo distributa [...]. Douai, at the expens of M. Wyon, 1614.
5 parts in 1 vol., folio: [front.-14]-216-[4], [8]-220-[4], [8-2 bl.]-341-[8], [12]-208-
[3-1 bl.], 168-[155-1 bl.] pp. Contemp. calf (corners bumped and rubbed, some 
scratches on covers), gilt orn. spine with 6 raised bands (rebacked with old spine 
pasted on, endpapers lifted).
	 200 / 300 €
New analytical edition of Thomas Aquinas’ theological works combining the 
textual scholarship of the theological faculty of Leuven with the more recent 
analytical work of the faculty of Douai. lllustrated with an elaborate front. and 
an engr. title vign. Title in red & black. Printed in 2 col.
Ref. Duthilloeul 586. - Not in BnF.
Prov. Georgius de Poortere (17th-c. ms. ownership entry on title). - Libr. stamp.

Rare rules of the Confraternity of the Passion of Christ, founded by the Cologne 
Capuchins in 1612. With the Professio in German (gothic type), Latin and French 
(italics). Ill. with engr. title and 1 engr. half-page plate showing the crucifixion. 
Printed within ruled border.
Ref. VD-17 12:106386Z.
Prov. Libr. stamp.
Joined: Corenus, J., O.F.M. - Observationes in Evangelia quadragesimalia 
passionis & resurrectionis Domini in gratiam verbi Dei concionatorum [3rd corr. 
& engl. ed.]. Leuven, H. Nempe, 1653. 4to: [24]-547-[1] pp. Contemp. overl. 
vellum, flat spine titled in ink. Ill. with engr. title. Printed in 2 col. Ref. BCNI 
10960. - STCV. Prov. Stamps & ownership entry on engr. title. (2 vol.)

950	 [Religious orders]	  
MIRAEUS, Aubertus - Originum monasticarum libri IV. in 
quibus ordinum omnium Religiosorum initia ac progressus 
breviter describuntur […] Quibus […] dictarum originum 
Auctarium, seu Liber quintus, & Oratio in laudem S. Thomae 
Aquinatis accesserunt. Cologne, B. Walter, 1620.
8vo: [24]-413-[1 bl.] pp. (somewhat short at top, sl. toned). 19th-c. gilt quarter 
green morocco, marbl. paper on covers, gilt-titled spine, marbl. endpapers (sl. 
rubbed). Good copy.
	 200 / 300 €
Extensive treatise by the Brabant historian Miraeus (1573-1640) on the origins 
and growth of monastic orders in Western Christianity. Woodcut device on title.
Ref. VD-17 12:114108W. - De Ridder (Le Mire) XL-XLI. - Paisey (BL) L-525.
Joined: Id. - De collegiis canonicorum per Germaniam, Belgium, Galliam, 
Hispaniam, Italiam, aliasque orbis Christiani prouincias, liber singularis. Ibidem, 
1615. 8vo: [10, 2 bl.]-221-[6, 1 bl.] pp. (some toning and spotting). 19th-c. 
gilt quarter green morocco, marbl. paper on covers, gilt-titled spine, marbl. 
endpapers (sl. rubbed). History of the origins of collegiate churches and of the 
functions of canons in Europe. Woodcut device on title. Ref. VD-17 12:114234R. 
- Paisey L-518. Prov. A few old marg. annotations. - Libr. stamp. (2 vol.)

951�  
�THOMAS A KEMPIS - Opera omnia [...]. Opera ac studio 
Henrici Sommalii è Societate Jesu [...]. Antwerp, M. Nutius, 1601.
3 parts, the 2 first with continued pagin., in 1 vol., 8vo: [80]-713-[10]-[1 bl.], 203 
pp. (paper age-toned in some parts, (damp)staining, most marginal). Contemp. 
overl. vellum, blind ruled covers orn. with flower tools (one lozenge-shaped in 
center), blind orn. flat spine (joints split, soiling).
	 150 / 200 €
First edition by Henri de Sommal (Dinant 1534-1619 Valenciennes) of Thomas à 
Kempis’ «Opera omnia». Ed. more complete than the previous, containing also 
minor works. Illustrated with 3 identical full-page ill. figuring the coat of arms 
of the dedicatee Leonardus Bettenius. Some copies are dated 1600 (cfr DBS). 
Printer’s marks on titles.
Ref. DBS VII:1378. - De Backer, Essai bibliographique sur le livre De Imitatione 
Christi. p. 208-209 n° 2093 (calls for 45 prelims). - Audenaert, Thomas à Kempis. 
p. 83-84 n° 007 (45 prelims). - Thomas à Kempis et la Dévotion moderne. [Cat. 
expo.] p. 43 (46 prelims). - STCV. - Biogr. univ. XXI:515/518. - Not in Brunet, 
Graesse.
Prov. N. Brandt (ms. ownership entry on title).- Ms. texts in Latin on pastedowns. 
- Stamp on title. - Mod. bookpl.

952�  
�THOMAS A KEMPIS - Qui sequitur me, dat is: Die 
Navolghinghe Christi, bedeylt in vier boecken [trsl. N. van 
Winghe]. Leuven, J. Maes, 1601.
8vo: 180 ff. (browning). Contemp. vellum (sl. soiled), flat spine titled in ink, 
remains of ties.
	 120 / 180 €
Rare Masius ed. (1st 1576) of the «Imitatio Christi» of Thomas à Kempis (1380-
1471). Woodcut mark on title and verso last f. Printed in gothic type.
Ref. Simoni (BL) T-72. - BCNI 4830. - Audenaert 6. - STCV.
Prov. Ownership entry on title partly pasted over. - Libr. stamp. 938
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956	 [Almanac - Binding]	  
Etrennes mignonnes pour l’an de grace de Notre Seigneur M 
DCC. LXI. Liège, Everard Kints, [1760].
In-24 : [96] pp., calendrier interfolié de ff. bl. Reliure brodée de l’époque : satin 
crème, plats brodés de fils dorés en relief cernant 2 cartouches gouachés, dos lisse 
brodé de même, tr. dorées (un fil tiré au bas du plat sup., or terni, gouaches lég. 
défr.).

150 / 250 €
Privilège daté 1744. Charmant spécimen de reliure brodée et décorée : sur le 
plat sup., un navire piloté par un coeur avec légende «Il me conduit je suis en 
sureté», sur le plat inf., oiseau voguant dans un décor rocaille avec légende «je 
ne crains point le peril». Contient un calendrier, une liste des têtes couronnées 
européennes, une partie numismatique ill. de gravures sur bois et qqs pp. 
spécifiquement liégeoises.
Réf. Cp. Quatre siècles de reliure en Belgique II:95-96. - Pas dans de Theux.

957	 [Almanac - Bruges]	  
Den grooten Brugschen comptoir-almanach [...]. Bruges, J. de 
Busscher, 1777, 1784, 1787.
3 vol., 8vo. Contemp. sheep, gilt orn. spines with 5 raised bands, boards with gilt 
supralibros within gilt orn. border, traces of ties (bindings rubbed & sl. used with 
some sm. def.).
	 100 / 150 €
1. [...] voor het jaer MDCC.LXXVII. benevens het hof van syne koninglyke 
hoogheid Carel Alexander [...]. [16]-284-[4], 63-[1] pp. Calendar interleaved. 
With «Reductie van het Frans-geld in Ryssels-geld [...]» bound with. Supralibros 
of the «Princelyk leen-hof den Burg van Brugge». - 2. [...] voor het schrikkeljaer 
MDCC.LXXXIV. benevens het hof van hunne koninglyke hoogheden Maria 
Christina Josepha en Albertus Casimirus [...]. [16]-272-[32] pp. Calendar 
interleaved. Supralibros of «Brabantia». - 3. [...] voor het jaer MDCC.LXXXVII. 
[...] Maria Christina Josepha en Albertus Casimirus [...]. [4]-272-[24], 71-[1], 48, 
48 pp. (most ff. of calendar missing). With «Reductie van het Frans-geld in 
Ryssels-geld [...]», «Taryf der goude en zilvere specien [...]» en «Specieboeksken 
behelzende een tafel van reductie [...]» bound with. Supralibros of Aalst. Ref. 
STCV. Prov. Libr. stamps.
Joined: Generaelen staet ‘s Lands van den Vryen, voor het jaer ons heeren Jesu 
Christi M.DCC.LXXIII. waer by gevoegt is den generaelen staet van ‘s Lands van 
den Vryen tot Sluys. Bruges, J. van Praet, [1773]. 8vo: [16]-192 pp. Old overl. 
vellum with tie. Calendar interleaved. Ref. STCV. (4 vol.)

958	 [Almanac - France]	  
PETITY, Jean-Raymond de - Étrennes françoises, dédiées à la 
ville de Paris; pour l’année jubilaire du règne de Louis le Bien-
Aimé [...]. Paris, Pierre-Guillaume Simon, 1766.
In-4° : [2]-68 pp. (qqs lég. rouss. et bruniss., qqs mouill.). Bradel de papier marbré 
moderne, dos lisse, pièce de titre en cuir noir, tr. anciennement jaspées.
	 150 / 200 €
Édition originale de cet ouvr. dû à l’abbé Petity (1721-1780), prédicateur de la 
reine, qui sera réimprimé les années suivantes avec qqs modifications de titre 
et de calendrier. Contient 8 h.-t. gr. sur cuivre dont 6 inclus dans la pagin. : 
2 pl. d’armoiries, 5 pl. avec texte gravé et grande vignette en médaillon 
d’après Gabriel de Saint-Aubin, évoquant notamment l’établissement de 
l’école militaire, l’inauguration de la statue équestre de Louis XV, les nouvelles 
halles aux grains et farines, la nouvelle église Sainte-Geneviève, etc., et 1 pl. 
allégorique d’après l’auteur et Gravelot. Texte encadré, calendrier impr. pour 
1766. Vignette armoriée gravée sur bois au titre.
Réf. Conlon 66:1297. - Grand-Carteret 389. - Cohen 794.

959�  
�Almanach pour cette année 1777 supputé par maître Mat. 
Laensberg, Math. Liège, Veuve S. Bourguignon, 1777.
In-16 : [80] ff. Rel. liégeoise de l’ép. en maroq. rouge, plats sertis de filet et 
guirlande florale dorée, dos fleuronné doré à nerfs, tranches dorées (taches au 2d 
plat, lég. us.).
	 120 / 150 €
Almanach célèbre dans toute l’Europe pour ses «pronostications», dont la plus 
ancienne édition répertoriée date de 1626. Dès 1745 y est joint l’«Almanach 

Editions XVIIIe siècle 
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954�  
�AESOPUS - Les fables d’Ésope, mises en françois, avec le sens 
moral en quatre vers, & des figures à chaque fable. Nouvelle 
édition, revue, corrigée & augmentée de la Vie d’Ésope, 
avec figures, & les Quatrins [sic] de Benserade, dédiée à la 
jeunesse. Rouen, De l’imprimerie privilégiée [i.e. Richard-Gontran 
Lallemant], 1789.
In-12 : [8 dont front.]-c-314-[9]-[1 bl.] pp. (qqs pet. trous et galeries de vers surtout 
dans la marge inf. ne touchant pas le texte, qqs pet. rouss.). Basane marbrée 
de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. marbrées (plats et dos frottés avec qqs 
épidermures, coiffes restaurées, manque au coin sup. de la garde inf.).
	 180 / 200 €

Rare édition rouennaise contenant 225 fables précédées et terminées chacune 
d’un quatrain d’Isaac Benserade (1612/3-1691). Illustré du portrait en frontisp. 
et de 185 bois à mi-page (malgré l’annonce du titre, 68 fables ne sont pas ornées 
et 28 illustrent la vie d’Ésope). Le privilège daté 1785 mentionne un tirage à 1200 
ex.
Réf. Pas dans Cohen, Conlon, BnF, CCfr, Opac KBR.

955	 [Agriculture]	  
CHABROL du CLUZAUD - Principes élémentaires et tableau 
des règles à suivre, pour l’estimation des biens fonds. Limoges, 
Jacques Farne, [1787].
In-12 : [12]-173-[3] pp. (manque au coin inf. pp. 123-124, qqs plis ou pet. 
déchirures). Basane de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos lisse fleuronné 
doré, tr. rouges (taches, fortes éraflures sur le dos, coupes frottées et coins inf. nus, 
qqs trous de vers).
	 150 / 200 €
Édition originale relative à l’estimation des biens fonds (terres, jardins, prés, 
étangs, forges, moulins, bâtiments, etc.) lors d’échanges, partages, héritages 
ou hypothèques (valeur d’une châtaigneraie, de papeteries...), prix des rentes, 
etc. Avec un tableau d’équivalence des mesures par rapport à Limoges, un 
tableau des notaires, divers tarifs, et des listes permettant d’établir le forléal 
(i.e. mesure et prix pour Limoges) de seigle et de froment.
Édition limougeaude due à Jacques Farne (fl. 1784-1820), imprimeur de 
l’administration, de divers districts et sociétés (dont l’«Imprimerie des Amis de 
la Constitution»). 
Réf. Pas dans Kresse, Einaudi, Goldsmith.

975
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963	 [Antwerp - Lier]	  
Omstandig en nauwkeurig verhael van alle het gene binnen 
Antwerpen is voorgevallen zedert den 15. tot den 19. Juny 
1787 […]. Alsmede een klaere beschryvinge van den oploop 
voorgevallen binnen de stad Lier van den 16. tot den 18. Juny 
1787. Antwerp, J.B. Carstiaenssens, 1787.
4to: 12 pp. (faint dampstain on first lvs). Contemp. wr. Good copy.
	 150 / 200 €

Account of the troubles caused by the «Patriotten» in June 1787 in Antwerp and 
Lier. Ill. with 2 fold. engr., one «gegraveert door Wauters in Gendt».
ref. STCV. - Anet.

964	 [Art - Low Countries]	  
DESCAMPS, Jean-Baptiste - Voyage pittoresque de la Flandre et 
du Brabant, avec des réflexions relativement aux arts & quelques 
gravures. Paris, Desaint, Saillant, Pissot, Durand, 1769.
In-8° : xxii-[2]-328-[11-1 bl.] pp. (rouss. passim, pl. brun.). Veau marbré de 
l’époque (frotté), dos lisse fleuronné doré (mors frottés, déf. aux coupes), étiq. 
de cuir rouge, tr. rouges. Bon ex.
	 120 / 180 €
Édition originale. Ill. d’une vignette armoriée à la dédicace par Le Mire et de 
5 planches figurant pour la plupart des chaires de vérité; complet de la carte 
dépliante. L’ouvrage recense les richesses artistiques de Bruxelles, Louvain, 
Malines, Anvers, Gand, Bruges... mais aussi Mons, Tournai, Dixmude etc. Titre 
en rouge et noir.
Réf. Conlon 69:728. - Cohen 287. - BnF.

des bergers» composé d’idéogrammes imprimés en rouge et noir, figurant 
les indications météorologiques et les prescriptions médicales et agricoles. 
Contenu : «Almanach», [16] ff. interfoliés; «Pronostication particulière», [16] 
ff.; «Continuation des choses les plus remarquables, arrivées par toute l’Europe 
[...]», [32] ff.; «Almanach des bergers», [16] ff.
Réf. Opsomer, C.- «Les almanachs», in Florilège du livre en principauté de Liège. 
Liège, Soc. des Bibliophiles liégeois, 2009, pp. 445-448. - Pas dans de Theux. 

Elegantly illustrated book

960�  
�Anacréon, Sapho, Bion et Moschus, traduction nouvelle en 
prose, suivie de La veillée des fêtes de Vénus, et d’un choix de 
piéces [...]. Paphos, et se trouve à Paris, Le Boucher, 1773.
In-8° : [4]-iv-280 pp. (qqs rares rouss.). Veau porphyre de l’ép., triple cadre fil. doré 
sur les plats (minimes épidermures), dos fleuronné doré à 5 nerfs (coiffe sup. rest., 
nerfs lég. frottés), étiq. de cuir rouge, tr. dorées. Malgré les petits défauts, bon ex., 
frais et joliment relié.
	 250 / 400 €
Relié avec : [Musaeus] - Héro et Léandre, poëme de Musée. On y a joint la 
traduction de plusieurs idylles de Théocrite. Sestos, et se trouve à Paris, Le 
Boucher, 1774. xvi-104 pp. (qqs bruniss.).
Édit. originale des traductions par l’helléniste J.-J. Moutonnet de Clairfons. «Un 
des livres les plus élégamment illustrés du XVIIIe s.» (Cohen) avec les ill. gravées 
par Massard ou Duclos d’après Charles Eisen en 1er tirage : front., 12 bandeaux 
et 13 culs-de-lampe dans le 1er ouvr., front. dans le 2e. L’opuscule de Musée ne 
se trouve pas dans tous les ex. 
réf. 1. Conlon 73:526 (BN, BL, NUC). - Cohen 79. 2. 74:1332 (BN, NUC).

961	 [Antiquity]	  
BOGAERTS, Abraham - Roomsche monarchy, vertoont in 
de levens, bedryven, muntbeelden, en gedenkpenningen der 
Westersche en Oostersche keizeren, van Julius Cezar af tot op 
Karel den VI. De tweede druk. Amsterdam, Joannes Oosterwyk, 
1718.
8vo: [22 front. incl.]-441-[5]-[2 bl.] pp. Eigentijdse Hollandse spitselband met 
perkament, gladde rug (enkele vlekjes op het achterplat).
	 200 / 250 €
Geïllustreerd met een allegorische titelprent door M. Pool naar A. Houbraken, 6 
historieprenten ( waarvan 2 uitslaand en 1 door J. Schijnvoet : Romulus bakent 
de grenzen van de stad af, offer in de tempel van Jupiter, keizerlijke apotheose...) 
en 14 gravures met 165 munten of penningen van Romeinse keizers. Tweede 
uitgave van deze geschiedenis in dichtvorm met uitgebreide proza-annotaties, 
van de 1ste tot de 18e eeuw. Bogaert (1663-1727) was als «opperheelmeester» 
in dienst van de VOC maar eveneens was hij de auteur van enkele tragedies en 
vertaalde hij een groot aantal klassieke werken.
Ref. NNBW III:131-133.

962	 [Antiquity]	  
LARREY, Isaac de - Histoire des Sept Sages. Seconde édition. La 
Haye, J. Van Duren, 1721.
2 vol. in-8° : xvi-593-[15], xx-570-[16] pp. (qqs rouss., rares piqûres et taches, 
perforations marg. à qqs pp. du vol. I, très claire mouill. marg. au début du vol. 
II). Veau moucheté de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (pet. 
mouill. sur le plat sup. du vol. I, qqs trous de vers, lég. us.).
	 150 / 200 €
Seconde édition (éd. orig. : 1714) de cet ouvrage consacré aux Sept Sages et à la 
période au cours de laquelle ils vécurent. En plus des quatre sages communément 
reconnus : Thalès, Solon, Pittacos de Mytilène et Bias de Priène, les auteurs 
admettent dans cette liste Cléobule, Myson, Chilon, Anarchasis, Epiménide, 
Pisistrate, Thrasybule ou Phérécyde.
Réf. STCN. - Pas dans Brunet.
Prov. Comte Baillet de Latour (mention d’app. ms. avec indication du prix 
d’achat et ex-libris armorié).
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Réf. Cohen 552. - Rochambeau 109. - Douret, Bibliogr. bouillonnaise 1760-1798, 
65. - Clément, La Société typographique, 1768-1788, p. 168.
Prov. Paul Renty (mentions mss). - Achille Renty, 1793 (mention ms. au t. III, 
p. vi).

968	 [Brabant - Diepenveen]	  
Anonymi [...] Chronicon Ducum Brabantiae [...] ad Ann. 
M.CCCC.LXXXV. Accedit Vita virginis nobilissimae, 
Elisabethae van Heenvliet [...] & quarundarum aliarum 
monalium in Diepenveen [...] [ed. Antonius Matthaeus]. Leiden, 
A. vander Mijn, 1707.
4to: [20]-264-[8] pp. (browning & spotting). Contemp. blind-stamped vellum, 
flat spine titled in ink. Good copy.
	 120 / 200 €
Important early ed. of a chronicle of Brabant, followed by some biographies of 
noblewomen in the Monastery of Diepenveen (Deventer). A. Matthaeus (Utrecht 
1635-1710 Leiden) was professor at Utrecht, later at Leiden. Title in red & black.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 328h. - STCN. - Not in BL.
Prov. Sm. archival stamp on title (sold as double in 1994).

969	 [Brabant Revolution]	  
7 works and pamphlets on the eventful 2nd part of the 18th c. in 
Belgium, i.a. the Brabant Revolution. 1774-1894.
8vo. Modern or contemp. binding, or sewn. Good set.
	 250 / 350 €

1. Discours sur l’inauguration de la statue de Son Altesse Royale le sérénissime 
duc Charles-Alexandre de Lorraine et de Bar [...] suivi du précis historique de sa 
vie. Brussels, J.J. Tutot, 1774. [front.-2]-ii-60 pp. Prov. Yves Guermont, prieuré 
de Rozérieulles abbaye de Mouzon (bookpl. and collector’s stamp). - 2. Nélis, 
C.F., Abbé de - Oraison funèbre de Marie-Thérèse, archiduchesse d’Autriche 
[...] prononcée dans l’église collégiale des SS. Michel & Gudule à Bruxelles le 23 
décembre 1780. Brussels, Lemaire, 1781. [8]-27 pp. - 3. Recueil chronologique 
de tous les placards, édits, décrets, réglemens, ordonnances, instructions et 
traités, concernans les titres & marques d’honneur ou de noblesse, port d’armes, 
d’armoiries & autres distinctions, depuis l’année 1431 jusqu’au mois de mai 
1785 [...]. 2 vol., Brussels, J. Ermens, 1785. [6]-vi-27-222, [2]-223/368-100-4-
4 pp. 1 folding table. - 4. [De Chenedollé] - Le martyrologe belgique, l’an de 
fer 1790. [Liège?], A la Vérité et à la Postérité, 1791. 152 pp. - 5. Relation de la 
réception faite à Bonaparte [...] dans la ville d’Anvers, lors de son passage en 
l’an XI. Antwerp, Allebé, 1804. [4]-82-[1] pp. - 6. Plasschaert, J.B.J. - Essai sur 
la noblesse, les titres et la féodalité. Brussels, P.J. De Mat, 1818. [4]-76 pp. - 7. 
Verhaegen, P. - La terreur révolutionnaire à Bruxelles. 1794-1796. Collection 
containing 3 works de Verhaegen: Le tribunal révolutionnaire de Bruxelles (1794-
1795). Brussels, Vromant & Cie, 1893; Le procès de la mort de P.-J. d’Herbe de 
Bruges. Ghent, E. Vanderhaeghen, 1894; Les séquestrations monacales en 
Belgique en 1796. Brussels, Société Belge de Librairie, 1891.

Black morocco - «Reliure de deuil»

965	 [Binding]	  
Le bréviaire romain, suivant la réformation du saint concile de 
Trente, imprimé par le commandement du pape Pie V, revû et 
corrigé par Clément VIII & Urbain VIII [...]. Lyon, P. Valfray, 1745.
4 vol., 4to: [32]-642 [= 618]-ccxlviii, [32]-636-ccxvi, [48]-566 [= 568]-ccxvi, 
[32]-646-ccxlviii pp. Contemp. black morocco («reliure de deuil») with double 
gilt ruled border and gilt cornerpieces on covers (smaller defects due to worming), 
gilt spines with 5 raised bands (1 band rubbed), a.e.g., gilt sides, marbled 
endpapers, 4 silk markers (in blue, yellow and red) knotted together on a coloured 
silk ball (trace of use). Excellent well-preserved set.

600 / 800 €

Elegantly printed Lyonese edition of the French version of the Roman Breviary, 
translated by Nicolas Le Tourneux. Each vol. covers a particular «season». With 
two local additions: «Die XVI Junii in festo S. Joannis Francisci Regis Societatis 
Jesu» (Lyon, P. Valfray, 1747, 4 pp.) and «Officium SS. Cordis domini nostri Jesu 
Christi. Duplex majus ad libitum in tota dioecesi Lugdunensi» (Lyon, P. Valfray, 
1726, 16 pp.). Ill. with 9 full-page engraved plates (1 in collation, 8 outside). 
Printed in red and black throughout. Printed in 2 col.
Ref. WorldCat (2 compl. copies, BM Lyon copy incompl.). - Not in Bohatta, 
Breviere. - Not in BnF, BL, NUC.

966	 [Bodoni imprint]	  
[NÉLIS, Corneille-François de] - L’Adoration, ou La prière et le 
désir : l’Homme à Dieu. [Parma, G. Bodoni, 1796].
4to: [1 bl., 11] ff. Contemp. red quarter morocco, richly gilt spine with 5 raised 
bands (in black morocco), filled up with 30 blank ff., marbled endpapers, green 
silk marker (covers sl. soiled). Very nice uncut copy.
	 400 / 500 €
Extremely rare elegant ed. by Giambattista Bodoni, (almost) privately 
printed for the former Leuven theologian and Bishop of Antwerp C.Fr. de Nélis 
(1736-1798), at that time in exile in Italy. The French text is taken from his 
unfinished collection «L’aveugle de la montagne», and is followed by an Italian 
translation by «Doriclea Siciona», pseud. of the Italian poet and translator 
Clotilde Tambroni (1758-1817).
Ref. Brooks 638. - BB IV:463 (N-92). - Not in Anet, KBR, Limo, etc.

967	 [Bouillon imprint]	  
LA FONTAINE, Jean de - Fables choisies, mises en vers [...]. 
Bouillon, aux dépens de la Société typographique, 1776.
4 vol. in-8° : cvi (front. inclus)-[2]-118, 129, 169, 212 pp.; 248 h.-t. (qqs piqûres 
et rouss. passim, qqs griffonnages juvéniles au crayon d’une main de l’ép., 1 f. 
déchiré sur toute la largeur sans perte au t. I). Plein papier à la colle rose de l’ép., 
dos lisses, titres mss, tr. jaunes (dos passés, coins et coupes us.).
	 200 / 250 €
Rare édition bouillonnaise, l’une des plus belles et recherchées, contenant 246 
fables précédées d’un essai sur la fable et les fabulistes, des biographies de 
La Fontaine et d’Ésope et d’autres pièces liminaires. L’illustration (complète), 
copiée ou imitée d’Oudry, comprend 1 front. et 248 pl., soit 1 pl. par fable et une 
seconde pl. pour les fables 43 et 189.
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973�  
�CATS, Jacob - Buyten leven op Zorgvliet. Amsterdam, Isaak van 
der Putten, (1726).
7 stukken in 1 vol., 8vo: [16 incl. gegrav. titel]-246-[2], 94-[2], 81-[1], 86 [incl. 
front.], 32, 204-[4], 46-[2 bl.] pp.; 2 pl. (enkele minuscule bruine vlekjes, kleine 
perforatie p. 31 van dl 1, kleine inscheuring zonder verlies p. 71 van dl 4). 
Eigentijdse Hollandse spitselband: volperkament, gladde rug met titel in pen, 
gesprenkelde sneden.
	 120 / 150 €
Bevat de dichtstukken «Ouderdom», «Buyten leven», «Hofgedachten», 
«Invallende gedachten», «Aspasia», «Fuyck», Doot-kiste» en «Tachtig-
jarig leven». Heruitgave op handzaam formaat (1ste uitgaven: 1655-1659) 
geïllustreerd met 1 gegraveerde titel en 1 frontispice, 2 uitslaande platen («Het 
Huwelyk als [Vis-]fuik» en «Doot-kiste») en 65 figuren in de tekst naar Adriaan 
van de Venne.
Ref. Mus. Catsianum 212. - Cats Catalogus 141.

974�  
�CATS, Jacob - ‘s Werelts begin, midden, eynde, beslooten in den 
Trou-ring, met den Proef-steen van den selven. Amsterdam, By de 
Erfegen. van de Wed. Gysbert de Groot, en Anthoni van Dam, 1719.
8vo: [44 front. en portret incl.]-673-[3] pp.; 2 pl. (lichte watervlekken, enkele 
bladen gebruind vooral aan het einde v.h. vol., enkele afgescheurde marges en 
onderhoeken pp. 461-464 maar zonder tekst- of plaatverlies). Eigentijdse band: 
gesprenkeld kalfsleder, rug met ribben, goudstempeling en rood titeletiket, 
gesprenkelde sneden (scharnieren licht gewreven).
	 120 / 150 €
Handzame heruitgave op klein formaat van deze verzenbundel gewijd aan het 
huwelijk (1ste uitg.: 1637) met 1 frontispice, 3 platen waaronder de portretten 
van Anna Maria Schurman en Cats en 51 figuren in de tekst.
Ref. Mus. Catsianum 183. - Cats Catalogus 248.

970	 [Brussels]	  
CAFMEYER, Pierre de - Vénérable histoire du Très-Saint 
Sacrement de miracle. Notablement améliorée & augmentée 
en cette nouvelle édition [...]. Enrichie de très-belles figures en 
taille douce. Bruxelles, Gilles Stryckwant, Charles de Vos, Jean 
Baptiste de Vos, Nicolaes Stryckwant, 1720 [- 1735].
3 (sur 4) parties en 1 vol. in-f ° : front.-[10]-46, [2]-70, 26 pp.; 49 h.-t. (les pp. 
préliminaires de la «Suite de la vénérable histoire, seconde partie» et «Seconde 
suite» manquent, partie inf. de la 2e pl. dépl. presque arrachée, lég. bruni). Veau 
de l’ép. (coins frottés), dos orné doré à 7 nerfs, étiq. de cour rouge, tr. rouges.
	 150 / 200 €
Édition en partie originale pour la «suite» de l’ouvrage (éd. orig. de la 1re partie : 
1720). Notre copie contient : «La première partie» (Histoire etc.), est suivie 
d’abord de la «Première suite de la vénérable histoire» et puis de la «Suite de la 
vénérable histoire, seconde partie». Ill. d’1 front. gravé sur bois, 4 eaux-fortes 
dépliantes, 45 eaux-fortes à pleine page cernées d’ornements gravés sur 
bois et dont certaines signées par Jacob Harrewijn montrant non seulement les 
scènes de l’histoire de l’hostie, mais aussi les décorations et les arcs de triomphe 
élevés à Bruxelles pour l’année jubilaire. Bandeaux et lettrines gravés sur bois 
et texte cerné d’un cadre typographique. «La vénération du Saint Sacrement 
de Miracle remonte au XIVe siècle et rappelle un miracle eucharistique typique 
de la fin du Moyen Âge. Elle constituait, avec le culte marial, un des deux 
pôles de la dévotion populaire à Bruxelles et le Saint Sacrement était devenu 
une relique nationale à fonction religieuse, mais aussi politique, du duché de 
Brabant. La légende raconte que à la fin de l’année 1369, trois hosties se mirent 
à saigner lorsque des juifs tentèrent de les profaner» (Duerloo & Op de Beeck). 
Cette légende a malheureusement donné lieu à de nombreuses persécutions 
antisémites.
Réf. Knuttel, NBK, 58-59 (éd. néerl.). - BCNI 17688 (1re éd.). - Duerloo, L. & Op 
de Beeck, B. in «Albert & Isabelle 1598-1621». [Cat. d’expo]. Brepols, 1998, pp. 
236-237.
Prov. Baron Surmont de Volsberghe (ex-libris arm.).

971	 [Brussels]	  
MAMERANUS, Nicolas - Descriptio aquae-ductus, seu 
navigationis urbis Bruxellanae absoluti anno 1561 [and] Lof-
dicht van de schip-vaert van Brussel [3rd ed.]. Brussels, C. de Vos, 
[1750, derived from chronogram on title].
4to: [34] ff. Mod. half leather. Good copy.
	 250 / 400 €
Latin and Dutch poems on the Brussels Canal, 1st publ. 1562, the Latin one 
composed by the Luxemburg poet Mameranus (1500-1567). 
Ref. Opac KBR (1-5). - STCV (1-2).

972�  
�CATS, Jacob - Alle de wercken [...]. De laatste druck [...]. 
Amsterdam, Johannes Ratelband, de weduwe Jan van Heekeren, 
Hermanus Uytwerf, Isaak van der Putte; s’ Gravenhage, Pieter van 
Thol and Pieter Husson, 1726.
2 vol., folio: [24 incl. gegrav. titel]-666-[9], [18]-1/392-[4]-393/608-67-[1] pp.; 6 
pl. (margin. watervlek, kleine roestvlekjes, inscheuringen en vlekjes, pp. 359-360 
gebonden nà 364 in vol. I., kleine wormgaatjes en een versterkte scheur zonder 
verlies in de 1ste uitslaande pl. van vol. II.). Eigentijdse perkament, ruggen 
met ribben, platten met blinde lijnenkaders en centraal medaillon (1 scharnier 
gedeeltelijk gesplit, platranden gedeeltelijk doorgesleten aan 1 vol., enkele vlekjes).
	 350 / 450 €
Mooie en rijkelijk geïllustreerde uitgave met in het 1ste deel een gegraveerde 
titel, 3 tussentitels met vignet, het portret van Cats door M. Natalis naar 
Dubordieu en 273 emblemen, allegorieën en andere tekstfiguren op koper 
gegraveerd door J. Swelinc, J. Matham, D. van Bremden, W. Hondius, C. van 
Dalen en J. Goeree naar A. van de Venne e.a. In het tweede deel treft men 
het portret van Cats door M. Mosyn, het portret van Anna Maria Schuurman, 
5 gegraveerde tussentitels, een tussentitel met groot vignet, 3 koperplaten op 
dubbele bladzijde (het huwelijk als visfuik, ‘Sic transit gloria mundi’, het sterfbed 
van Fred. Hendrik van Oranje) en 143 tekstfiguren waarvan 2 op volle blz.
Ref. Mus. Catsianum 9. - Cats Catalogus 9.
Prov. R. Meurs (ex-libris).
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Prov. Cachets monogrammés non identifiés dans qqs marges inf. - Ex-libris sur 
les contreplats.

978�  
�DACIER, Anne - Des causes de la corruption du goût. Amsterdam, 
P. Humbert, 1715.
In-12 : [2]-440-[12] pp. (nombreuses pet. piqûres, qqs pet. rouss., mention d’app. 
ms. sur le titre). Veau moucheté de l’ép., plats cernés d’un triple filet à froid, dos 
fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge et brun (lég. griffes et éraflures, coins et 
coupes inf. lég. émoussés, notes mss sur les gardes sup.).
	 100 / 120 €
Seconde édition (éd. orig. : 1714). La réputée philologue Dacier (1645-1720) 
traduisit l’Iliade, en étant rigoureusement fidèle au texte grec d’Homère et la 
publia en 1711. L’académicien Antoine Houdar de La Motte, qui ne connaissait 
pas le grec, jugea cette traduction trop lourde et décida de la refondre afin de 
rendre un texte mieux adapté aux amateurs de l’époque. Madame Dacier en 
fut choquée et décida de dénoncer dans son ouvrage toutes les erreurs et les 
contresens de la traduction d’Houdar. Cette «querelle d’Homère» se transforma 
en véritable bataille, chacun étant rejoint par ses partisans.

979	 [Devotion]	  
CROONENBORGH, Mathias, O.F.M. - Troost in den noodt en 
inde doodt; seer troostelyck voor de krancken. Leuven, F. vande 
Velde, 1706.
8vo: [8]-264 pp. Contemp. sheep (sl. rubbed), gilt spine with 5 raised bands (sm. 
def. at head & tail), sp. edges. Good copy.
	 100 / 150 €
Very rare later ed. of this devotional book by the Dutch Franciscan 
M. Croonenborgh (1622-1684). Woodcut mark on title and woodcut initials.
Ref. BCNI 16453. - STCV.
Joined: Heeman, Aegidius - Troost der sieken, ofte Maniere hoe de pastoors 
ende priesters sullen vlytelijk de sieke besoeken [...]. Leuven, A. Denique, 1708. 
12mo: [2]-542-[8] pp. (last f. Approbatio missing). Contemp. calf, gilt spine with 
5 raised bands (sl. rubbed). Ref. BCNI 16666. - WorldCat. - Not in STCV. Prov. 
Ownership entry on title. (2 vol.)

980	 [Dictionary]	  
Dictionnaire universel françois et latin [vulgairement appelé 
dictionnaire de Trévoux] [...]. Nouvelle édition corrigée et 
considérablement augmentée. Paris, Compagnie des libraires 
associés (de l’imprimerie de Vincent), 1752.
7 vol. in-f ° (n.c., piqûres et qqs rousseurs, déch. marg. restaurée à la p. 652 du vol. 
I, galerie de ver marg. restaurée à la fin du même vol., pet. mouill. marg. au vol. 
III). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (plats frottés 
avec éraflures, mors sup. des vol. I-VII en partie fendus, pet. taches d’encre sur qqs 
plats, étiq. de classif. collées sur les plats sup., qqs plats lég. et en partie décolorés, 
certains coins inf. émoussés).
	 200 / 250 €
Cinquième édition (éd. orig. : 1704) de ce dictionnaire explicatif du français avec 
les termes correspondants en latin. Les auteurs, probablement des jésuites 
parisiens, expliquent eux-mêmes les mérites de l’ouvrage : «Ce qu’on peut dire 
en général de ce nouveau Dictionnaire, c’est qu’il n’y en a peut-être point qui 
porte avec plus de justice le titre de Dictionnaire Universel. Car quoiqu’on se 
soit attaché à exposer de la manière la plus précise & la plus courte qu’on a pû, 
tout ce qui est renfermé sous ce titre; cependant il est certain qu’il embrasse 
universellement tout ce qui a quelque rapport à la Langue, & qu’il n’exclut 
que les faits purement historiques. Ainsi, quoiqu’on n’ait point fait une longue 
énumération de toutes les Sciences & de tous les Arts, dont ce Dictionnaire 
explique les notions & les termes, on conçoit aisément qu’ils sont tous compris 
sous ce titre général de tout ce que renferme les Sciences & les Arts, soit libéraux, 
soit mécaniques» (Préface, p. v).
Réf. Brunet II:697/698 (éd. 1771; «livre utile qu’aucun autre n’a encore 
entièrement remplacé»). - Barbier, Examen critique et complément des 
dictionnaires historiques les plus répandus. P., Rey et Gravier, 1820, I:61/363.
Prov. Mentions d’app. mss sur les titres. - Ex-libris et cachets d’institutions 
religieuses.

975	 [China]	  
AMIOT, Joseph, S.J. - Art militaire des Chinois, ou Recueil 
d’anciens traités sur la guerre, composés avant l’ere chrétienne, 
par différents généraux chinois [...] On y a joint [...] des planches 
gravées [...]. Traduit en françois, par le P. Amiot, missionnaire à 
Pe-king, revu & publié par M. Deguignes. Paris, Didot the Elder, 
1772.
4to: xii-397-[2] pp. (half-title and title trimmed a little short, light damp stain and 
small marg. lack of paper to the half-title, some sl. fox.). Contemp. calf, gilt orn. 
flat spine (binding rubbed).
	 900 / 1.200 €
1st European edition and 1st French translation by Joseph Amiot (1718-
1793), a Jesuit missionary and astronomer in China from 1749. Ill. (complete) 
with 33 engr. plates, all nicely handcoloured, picturing military exercises 
and operations together with various equipments, costumes, armours, bows, 
swords, guns, banners etc. The treatise is largely inspired by «Sunzi, Wuzi», Sima 
Rangju’s «Bingfa», and to a lesser extent, from «Liu tao» and other sources.
Ref. Löwendahl 560. - Cordier Sinica:1555 (21 pl.). - DBS I:296:10. - Conlon 
72:518.
Prov. Armorial stamp (half-title). - Modern stamp (at the end). 
For Amiot «Mémoires», see n. 645.

976	 [Chivalric order]	  
GÜRTLER, Nicolaus - Historia templariorum. Editio secunda, 
priore multum auctior. Amsterdam, Fr. van-der Plaats, 1703.
In-8° : [22]-448-[26] pp. (rares taches, déch. marg. sans manque à la p. 1). Vélin à 
couture apparente de l’ép., dos lisse, tr. jaspées.
	 400 / 500 €
Rare seconde édition, augmentée et la meilleure (éd. orig. : 1691), de cette 
histoire bien documentée des Templiers par l’un des plus habiles théologiens 
protestants de son siècle (1654-1711), qui fut notamment professeur à Hanau, 
Brême et Deventer. Illustré d’1 vignette de titre.
Réf. Dessubré, M. - Bibliographie de l’ordre des Templiers, 452bis. - Kloss 2213. 
- Jouin-Descreux 914. - Jöcher II:1254. - Biogr. univ. XVIII:250. - Caillet 4876 (éd. 
orig.). - Pas dans Brunet.
Relié avec : 1. Schmidt, Johann Andrea - Historia festorum et dominicarum. 
Denuo revisa et aucta. Helmstad, Chr.Friedr. Weygan, 1726, [16]-190 pp. 
Calendrier des fêtes et des dimanches. Avec une vignette de titre. Rare. 
Réf. Jöcher IV:294. - Pas dans Brunet. - 2. Schöttgen, Christian.- De 
secta flagellantium commentatio [...]. Leipzig, J.Ch. Martin, 1711, [32 dont 
front.]-104-[8] pp. Rare édit. originale de cet ouvrage sur les flagellants 
par le philologue allemand Schöttgen (1687-1751). Illustré d’1 frontispice. 
Réf. Pas dans Brunet. - 3.  [Claudius, Gottfried Christoph] - Historia fratrum 
sportulantium [...]. Francfort et Leipzig, s.n., 1724, [4]-172 pp. Très rare édit. 
originale de cet historique de l’ordre des frères mendiants. Réf. Jöcher VI:350. - 
Pas dans Barbier ni Brunet.
Prov. «Vereenigde doopsgezinde gemeente» à Amsterdam (ex-libris et cachet).

977�  
�COMMINES, Philippe de - Mémoires [...]. Augmentez de 
plusieurs traittez, contracts, testaments, actes, & observations. 
Par feu Mr. Denys Godefroy [...]. Dernière édition [...] [- Divers 
traittez, contracts, testamens, et autres actes, et observations, 
servans de preuves et d’illustrations aux Mémoires [...],- 
Supplément [...]]. Bruxelles, Fr. Foppens, 1714.
4 vol. in-8° : front.-[24]-1/528, [8]-529/784-344-[14], xxxxiv-[10]-560-[4], xxiii-[1 
bl.]-544 pp.; 5 h.-t. et 2 tabl. dépl. (piqûres, plusieurs soulignements au crayon 
dans le texte, qqs pp. lég. brunies, pet. mouill. marg. au vol. IV). Veau de l’ép., 
dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (plusieurs coiffes restaurées, mors sup. du 
vol. I en partie fendu).
	 100 / 120 €
Illustré de 6 portraits (Ph. de Commines, Charles VIII, Louis XI, Charles le 
Téméraire, Maximilien d’Autriche et Marie de Bourgogne) et avec 2 tableaux 
généalogiques dépliants. Réimpression de l’édition de 1706-1713 également 
publiée par Foppens.
Réf. BB I:665.
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984	 [Economy - Physiocrats]	  
[POIVRE, Pierre] - Voyages d’un philosophe, ou Observations 
sur les moeurs et les arts des peuples de l’Afrique, de l’Asie & de 
l’Amérique. London, Lyon, J. de Ville, L. Rosset, 1769.
12mo: 138-[2-4 bl.]-63 pp. Contemp. marbled sheep (sl. stained), double blind 
rule on covers, gilt orn. spine with 5 raised bands (lower joint locally split.), red 
leather label, red edges.
	 200 / 300 €
2nd edition (1st 1768) of the description of P. Poivre’s various expeditions from 
an economic and agricultural point of view. Enlarged with «Discours prononcés 
par M. Poivre, commissaire du roi; L’un à l’Assemblée générale des Habitants de 
l’Isle de France [...]», also published separately the same year. Detailed study 
by the French traveller, naturalist and physiocrat P. Poivre (1719-1786), who 
had been a missionary in Southern China in the 1750s before administering the 
Islands of Mauritius and Bourbon [Reunion Island] for the French crown. It gives 
comparative essays in the field of agriculture, principally in southern Asia and in 
the islands of the Indian Ocean colonised by France. 
Ref. Cp. Goldsmith Libr. 10399 (1768 ed.). - Cp. Kress 6584 (id.). - Sabin 63717. - 
Cp. Cordier, Indo-sinica (other ed.).

1720: first global stock market crash

985	 [Economy - Satire]	  
Het groote Tafereel der dwaasheid, vertoonende de opkomst, 
voortgang en ondergang der actie, bubbel en windnegotie, 
in Vrankryk, Engeland, en de Nederlanden, gepleegt in den 
jaare MDCCXX. Zynde een verzameling van alle de conditien 
en projecten van de opgeregte Compagnien van assurantie, 
navigatie, commercie, &c. in Nederland [...] als meede Konst-
plaaten, comedien en gedigten, door verscheyde liefhebbers 
uytgegeeven [...]. [Amsterdam], s.n., 1720.
Lge folio: [2]-25-[1]-52-26-[6] pp. + a number of additional prints and texts 
(some minor soiling, a few tears in folds and margins). Contemp. red half roan 
(rubbed, corners bumped). Excellent uncut copy.
	 2.000 / 3.000 €
Original 1st edition, 2nd state, of a renowned satirical collection of texts on 
the speculative mania of 1720, consisting of satirical plates, charters of the 
Dutch speculative companies, comedies etc. «The world’s first global stock 
market bubble suddenly burst in 1720, destroying the dreams and fortunes 
of speculators in London, Paris, and Amsterdam. The crash, which involved 
the famous South Sea and Mississippi Companies, inspired this anonymous 
publication of an extraordinary Dutch compilation of prospectuses, plays, 
poems, commentaries, and satirical prints [...] a unique and splendid record of 
the financial crisis and its cultural dimensions» (Goetzmann). The 5 original text 
parts are present: «Conditien», «Windhandel», «Versameling van gedigten», 
«Papegaay», and the «Brieven aan N.N.» (4 separate 4to pamphlets, skilfully 
bound with). Original prints: 74 engravings, printed on paper of varying 
weights, most folding, comprising Muller numbers 1b «Eere-titel», 3, 4b, 6-8 (6: 
map of Zuyder Zee), 10-16, 17a, 18-26, 28-51 (33: «Gedenkboog», 49: «Tytel-
prent»), 53-62 (59: Mississippi), 64 (map of Enkhuizen and Zuyder Zee), 66-69 
(nr. 68 loosely inserted), 72. The missing numbers 2, 5, 9, 27, 52, 65, 70, 71 are 
replaced by various other original satirical engravings: Muller 3610c («Register 
van alle de printen», listing 56 nrs), 3611, 3617 (3 pl.: «De tooverlantaarn»), 
3619 (4 pl. with 2 scenes each), 3693 (Vondels «Zegezang ter eeren van Frederik 
Hendrik», Rotterdam, P. vander Veer, 1721, plano = Schuytvlot 121).
Unique copy with numerous contemp. additions, i.a. «Project der Amsterdamse 
Assurantie-Compagnie» (8 pp.), Josias Van Asperen, «Memorie» (20 August 1720, 
4 pp.) and «Aan de Eedele [...] Heeren Burgermeesters [...] der Stad Amsterdam» 
(Dutch manuscript of 10 ff.), various different prospectuses, «Reglement op 
de wisselbank binnen Utrecht» (Utrecht 1720), «De treurende actionist» (2 ff.), 
«Cours der actien» (1 f.), «Het klaagende Amsteldam» (1720, plano).
Ref. Goetzmann, The Great Mirror of Folly (2013), esp. pp. 35-51 (bibliogr. 
analysis by K. Forrer). - Muller, Historiepl. esp. nrs 3536-3609. - Kress 3217. - 
Sabin 28932. - STCN (various issues and made-up copies).

981	 [Dictionary]	  
[Magnum dictionarium latino-gallicum]. 18e s.
In-4° (n.c. mais incomplet du titre et de plusieurs ff. lim., rares pet. déch. renforcées 
au début du vol., pâles mouill. aux tous premiers et derniers ff.). Basane marbrée 
de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (rel. de réemploi, restaurations aux 
caissons sup., coiffe inf., plat inf., coupes et coins, taches, us. - surtout au plat inf. 
-, étiq. moderne au dos, contreplats, gardes et charnières renouvelés, ex-libris sur 
le contreplat).
	 100 / 120 €
Une des éditions du «Magnum Dictionarium» de Pierre Danet, publié pour la 
première fois en 1673 (?). Texte sur deux colonnes; liste des auteurs cités dans le 
dictionnaire au début.

982	 [Domestic economy]	  
[VAN LAAR, Jan Willem Claus] - Volmaakte grond-beginzelen 
der keuken-kunde. Behelzende eene korte dog volledige 
verhandeling, van alles wat een kok of keuken-meid, weeten 
moet [...]. Zynde eene beknopte voorstelling en considerable 
vermeerdering van De volmaakte Hollandsche keuken-meid [...] 
door d’autheur van de Hollandsche keuken-meid. Amsterdam, 
Steven van Esveldt, 1769.
8vo: [front.-16]-143-[1] pp. (some soiling, some dampstaining on quire A, tiny 
hole on blank margin sl. touching upper margin of front.). Mod. half vellum, 
flat spine.
	 200 / 300 €
Later edition attributed by STCN to J.W.C. van Laar (ca. 1697-1769). Ill. with 
an engr. front. Deals with the use of the necessary kitchen tools and with 
presentations concerning «het bakken, het confyten, het inleggen, verfrissende 
dranken voor de zieken» (baking, candying fruit, refreshing drinks for the ill), «het 
braaden, fruiten, kooken en stooven» (roasting, frying, boiling and simmering) 
and «het saucen, opdisschen der geregten, huismiddelen en geheimen» (using 
sauces, serving dishes, home remedies and secrets) of several dishes. Signed by 
the publisher.
Ref. Landwehr, Het Nederlandse kookboek, 34.4. - Witteveen/cuperus, Bibl. 
gastron., 2270. - STCN.

983	 [Dutch Revolt]	  
STRADA, Famianus, S.J. - Histoire de la guerre des Païs-Bas. 
Traduite par P. Du Ryer. Nouvelle édition [- Supplément à 
l’histoire des guerres civiles de Flandre sous Philippe II, du père 
Strada, et d’autres auteurs]. Brussels [- Amsterdam], S. t’Serstevens 
[- P. Michiels], 1727 [- 1729].
6 (4 + 2 suppl.) vol., 8vo (2 tiny burning holes in text; large tear underlaid in 1 pl. 
(vol. I); sm. marg. tear in 1 pl. (vol. II); vol. III waterstained throughout; 2 suppl. 
vol. sl. browned). Contemp. sheep, gilt spines with 5 raised bands (tiny def. at 
heads & tails, joints sl. rubbed, front joint of vol. II & III repaired, lower joint of 
vol. III split), red leather title labels (def. at vol. VI), red edges. Good set.
	 150 / 250 €
Edition of the famous Catholic version of the Dutch Revolt by the Italian Jesuit 
F. Strada (1572-1649), in a French trsl. by P. Du Ryer (1605-1658), followed by 
the supplement. Engr. ill.: 4 front. showing 3 portraits, 8 maps (i.a. the Low 
Countries, France, Spain, Poland, England), 11 (of 13) full-page portraits and 18 
(of 25) folding plates depicting nice panoramic city views (Den Bosch, Ghent, 
Antwerp, Brussels), and views of famous battles and historical scenes (i.a. 
the pillage of Antwerp cathedral, the Farnese bridge, the courageous Kenau 
defending the city of Haarlem, the taking of Oudenaarde and Maastricht); and 
in the supplement 2 front. portraits and 2 full-page portraits of the Dukes of 
Egmont and Hoorne by P.-J. Bouttats. According to BB, this suppl. was printed 
by P. Foppens in Brussels. Woodcut ornaments on titles. Titles of suppl. in red 
& black.
Ref. BB V:270-271:S-70 and V:283-284:S-84 (suppl.). - DBS VII:1616:10. - STCV. 
- STCN (suppl.).
Prov. «Jean Franç. Pierson 1792» (ownership entry in 4 first vol.).
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Bruxelles. Programme des exercices. Brussels, A. Leduc, 1811, 11-[1] pp. - 
4. Lycée de Bruxelles. Programme des exercices. Brussels, G. Picard, 1812, 12 pp. 
- 5. Collège de la Ville d’Anvers. Programme des exercices littéraires et examens 
publics. Antwerp, Grangé, 1813, [8] pp. - 6. Collège d’Enghien. Programme des 
exercices publics […]. Brussels, M.-E. Rampelbergh, 1813, 7-[1] pp.

988	 [Esoterics]	  
DECREMPS, Henri - Testament de Jérôme Sharp [- Codicille de 
Jérôme Sharp,- Petites aventures de Jérôme Sharp]. 
3 vol. in-8° (± bruni). Veau tacheté de l’ép., double filet à froid cernant les plats, 
dos lisses fleuronnés dorés avec étiq. de cuir vert, tr. rouges (dos vernis avec erreurs 
de tomaison, mouill. et griffe au verso du 3e ouvr.).
	 200 / 300 €
Un des classiques des ouvrages de magie, un des meilleurs écrits jusque là, entrepris 
pour expliquer les expériences présentées par le prétendu physicien Giovanni Pinetti, 
en réalité un habile prestidigitateur. Illustré de nombreux in-texte, les ouvrages 
contiennent mille et un tours ou jeux de cartes, de gobelets, d’escamotages, etc. 
L’ensemble complet compte 5 volumes indépendants mais se complétant.
Nous avons les 3 derniers vol., en seconde édition : 1. Testament de Jérôme 
Sharp, professeur de Physique amusante [...]. Tome troisième. Paris, et se trouve 
à Liège, J.F. Desoer, 1793, xvi-262-[1] pp. Le frontispice (compris dans les ff.lim.) 
représente une devinette musicale; le dernier f. montre une découpe de papier 
pour monter un tour de magie.— 2. Codicille de Jérôme Sharp [...] pour servir 
de troisième suite à La Magie blanche [...]. Id., id., 1793, [4 dont le front. gr. sur 
bois]-244 pp.; 2 tableaux dépl. (déchirure marg. à l’un d’eux).— 3. Les petites 
aventures amusantes de Jérôme Sharp [...]. Bruxelles, et se trouve à Liège, id., 
1793, xii-266 pp. Frontisp. gr. sur bois.

986	 [Economy - Trade]	  
LE CLERC, Nicolas-Gabriel; LE CLERC, Antoine-François 
- Atlas du commerce, dédié au Roi. Paris, Froullé (impr. de 
Clousier), 1786.
Texte. In-4° : iv-511 pp. (marges du titre et du dernier f. brunies). Veau marbré de 
l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (mors 
et coiffes restaurés, nerfs et dos fendillés, coins émoussés et nus, coupes frottées 
ou à nu, cuir part. craquelé...).— Atlas. In-f ° : 11 cartes en 12 pl. (sur 13 cartes en 
15 pl. généralement) reliées comme suit : n° 2 (en 2 h.-t.), 3, 1, 4, 6, 5, 7, 3 cartes 
non num. et n° 13 (fortes rouss. sur qqs pl., qqs taches, lég. défraîchi). Demi-veau 
à petits coins de l’ép., plats de pap. moucheté avec étiq. titrée sur cuir rouge au plat 
sup. (rel. us. et frottée avec manques, dos renouvelé). 
	 2.600 / 3.500 €
Édition originale traitant des richesses de la France et essentiellement du 
commerce de la Russie avec ses pays limitrophes.
Prov. J.A. Dezauche (ex-libris moderne).

987	 [Education - School programs]	  
VAN HULTHEM, Charles - 6 programs of the «Université 
Impériale/ Académie de Bruxelles». 1810-1813.
4to-size (paper age-toned, some marg. soiling). In good condition. 
	 150 / 180 €
All approved by Van Hulthem (Rector) and Van Bavière (Secretary): 
1.  Programme général des cours d’enseignement. Faculté de droit, des 
sciences, des lettres. Brussels, J. Mailly, 1811, 7-[1] pp. - 2. Lycée de Bruxelles. 
Programme des exercices. Brussels, A. Leduc, 1810, 12 pp. - 3. Lycée de 

985
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que l’on pressent de l’adversaire et le toucher. Complet des planches figurant les 
diverses positions et parades. Peu courant.
Réf. De Theux 658. - En garde ! Schermen verbeeld. [Cat d’expo.]. Leuven, 1998, 
n° 67 (éd. 1786). - Cat. Garcia Donnell 230. - Pardoe 780.01.

990�  
�FÉNELON, François de - Les avantures [sic] de Télémaque, fils 
d’Ulysse [...]. Nouvelle édition, conforme au manuscrit original, 
et enrichie de figures en taille-douce. Amsterdam, J. Wetstein & 
G. Smith, & Zacharie Chatelain; Rotterdam, Jean Hofhout, 1734.
In-4° : [4]-x-xxvii [i.e. xvii]-[1]-424 pp.; 26 h.-t. (sans le cahier * avec la dédicace 
au prince d’Orange et la carte sur double page qui manquent à la plupart des ex., 
lég. rouss. ou brunissures). Veau marbré de l’ép., triple filet doré cernant les plats, 
fleuron filigrané dans les coins, dos fleuronné doré à nerfs, fleur de lys dorée en 
queue, tr. rouges (rel. frottée, pet. manques à la coiffe de tête, coins us., pet. taches, 
traces d’ex-libris au contreplat).
	 400 / 500 €

Belle illustration sur cuivre : front. gravé par Folkema d’après B. Picart, portrait 
par Devret d’après Vivien, 24 pl. d’après Debrie, Dubourg et Picart, 24 bandeaux 
d’après Dubourg et 19 culs-de-lampe d’après Debrie et Dubourg, certains 
répétés. Cette édition comprend le texte du «Télémaque», grand classique de 
la littérature héroïque, précédé du «Discours sur le poème épique» de Ramsay 
et suivi de l’«Ode à l’abbé Langeron». «Un des plus beaux livres qu’on puisse 
voir» (Cohen).
Réf. Cohen 381/382 (dénombre erronément 21 culs-de-lampe) + Suppl. 
1098/1099 (carte et dédicace). - STCN 186612079 (6 ex. dont 1 seul avec 
dédicace).

Réf. Caillet I:431. - Huber, Volker.- «La protection des droits d’auteur au XVIIIe 
siècle : Henri Decremps et La magie blanche dévoilée» in Le vieux papier. Paris, 
t. XLI, oct. 2016, n° 422, pp. 164-168. - Pas dans Bibl. esoterica, ni de Theux.

989	 [Fencing]	  
DEMEUSE, Nicolas - Nouveau traité de l’art des armes, dans 
lequel on établit les principes certains de cet art, & où l’on 
enseigne les moyens les plus simples de les mettre en pratique 
[...]. Liège, F.J. Desoer, et chez l’Auteur, 1778.
In-12 : 181-[1] pp.; 14 h.-t. (qqs rouss. sinon très frais). Maroq. rouge de l’ép., 
plats cernés d’un triple filet doré, dos lisse fleuronné doré et étiq. de cuir vert, filet 
et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. dorées (mors, coupes, coiffes et coins 
frottés, qqs pet. taches ou égratignures).
	 300 / 400 €

Édition originale de ce manuel d’escrime dédié au comte Graillet (bandeaux 
armorié à la dédicace) par Demeuse, professeur «maitre en fait d’armes» à Liège 
de 1763 à 1785. Il accordait beaucoup d’importance à la notion de «sentiment 
du fer» ou accomplissement d’une action originale en fonction du mouvement 
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994�  
�HORATIUS FLACCUS, Quintus - Quintus Horatius Flaccus. 
[Opera]. Paris, Pierre Didot l’aîné, 1799.
Folio: viii-404 pp. (some spotting and browning, stain on p. vii). Modern three-
quarter morocco, gilt spine on raised bands (rubbed, corners bumped with lacks 
of leather).
	 600 / 800 €

Monumental ed. of the works of the Roman poet Horace (65-8 B.C.). Second 
large folio printed at the Louvre to appear by Pierre Didot (1760-1853), known 
as Pierre Didot the Elder. 11 engr. headpieces and 1 vignette on title by Girardet, 
Beisson and Coiny after Ch. Percier (1764-1838), one of the leading neoclassical 
architects in France. Ed. lim. to 250 copies (num. 155) sign. by Didot l’aîné.
Ref. Morgand & Fatout 3947. - Sander 946.

995	 [Horsemanship - Xenophon]	  
JOLY de MAIZEROY, Paul Gédéon - Tableau général de 
la cavalerie grecque, composé de deux mémoires & d’une 
traduction du traité de Xénophon, intitulé Le commandant de 
la cavalerie [...] & précédé d’un Mémoire sur la guerre considérée 
comme science. Paris, Imprimerie royale, 1780.
4to: [4]-154-iij-[1 bl.] pp. (paper age-toned and spotted). Contemp. mottled sheep, 
gilt flat spine, red edges (rubbed, joints splitting, head and tail def.). Good copy.
	 180 / 250 €
Treatise on the cavalry by the French officer Joly (1719-1780), with a French 
translation of Xenophons «Hipparchus». 1st ed. of the «Mémoire sur la 
guerre». The two first «mémoires» and the translation of Xenophon’s treatise 
were first publ. in the «Mémoires de l’Académie des inscriptions et belles-
lettres» (vol. 41, 1780). Woodcut royal arms on title. Inset pasted on the imprint 
(«Et se trouve à Paris, Chez Moutard»).
Ref. Conlon 80:1201. - Mennessier de La Lance I:694. - Almirante 436. - 
Hoffmann III:806.
Prov. Valette, «gendarme du roy» (ms. mention). - «Empl.» [?] Luneville, 17-09-
1784 (id.).

996	 [Horsemanship]	  
DUPATY de CLAM, Louis-Charles Mercier - Science et l’art 
de l’équitation, démontrés d’après la nature; ou Théorie et 
pratique de l’équitation, fondées sur l’anatomie, la méchanique, 
la géométrie, et la physique. Yverdon, De l’impr. de la Soc. Litt. & 
Typog., 1777.
8vo: xxix-347-[1] pp. (some browning some pl. more affected than others, some 
staining on the edges running towards the margins). Contemp. red sheep (?) 
with corners, cloth covers, gilt orn. spine with 4 raised bands (restored), marbled 
endpapers.
	 200 / 300 €

Neuf textes de Lavoisier en édition originale

991	 [France]	  
Procès-verbal des séances de l’Assemblée provinciale de 
l’Orléanois, tenue à Orléans aux mois de novembre & décembre 
1787. Orléans, L.-P. Couret de Villeneuve, 1787.
In-4° : 440 pp. ; 2 h.-t. (pp. 393-400 brunies, qqs taches, 1 gal. de vers en fond des 
derniers ff., rares annot. mss contemp.). Demi-vélin (de récupération) du 19e s., 
plats de papier marbré, dos lisse (mors sup. fendu, déchirures au dos, rel. frottée, 
coupes et coins émoussés).
	 350 / 600 €
Édition originale de minutes de 31 séances tenues entre le 17 novembre et le 
22 décembre 1787, parmi lesquels 9 textes identifiés par Duveen et Klickstein 
comme écrits par Antoine Laurent de Lavoisier (1743-1794), membre de cette 
assemblée en qualité de représentant du tiers état. Avec 2 tableaux sur vergé 
bleuté («[...] Relevé du montant d’imposition...» et «[...] Impositions supportées 
par les douze élections de la Généralité d’Orléans [...]»). Les assemblées 
provinciales avaient été instituées en 1787 par Louis XVI avec pour vocation 
d’associer les notables aux administrations locales. Les volumes des procès-
verbaux auraient été seulement distribués aux membres.
Réf. Duveen et Klickstein 289-297. - Conlon 87:944.

992	 [French Revolution]	  
[Révolutions de Paris, dédiées à la Nation. Paris, Prudhomme, 
1789-1794].
17 vol. in-8° (n° 12 en double; qqs pet. défauts, mouill. aux vol. II et XIII et à la 
1re pl. du vol. XVII, qqs pp. lég. brunies, déch. dans qqs vol., rares avec manque, 
par ex. dans le texte au vol. XII et au titre du vol. XVII, qqs pp. ou pl. reliées tête-
bêche). Demi-basane moderne, plats de papier marbré, dos à nerfs, tr. jaspées (la 
majorité des mors fendus, dos des vol. VI et XIV détachés, qqs autres en partie, 
qqs éraflures, mouill. au dos du vol. IV).
	 300 / 400 €
Collection complète des 225 numéros de cette célèbre revue décrivant les 
événements de la Révoluion française et ceux en découlant, publiée par le 
journaliste Louis-Marie Prudhomme (1752-1830). Les premiers numéros sont 
rédigés par Antoine Tournon, ensuite, à partir du n° 13 (?), le rédacteur principal 
est Élysée Loustalot. À sa mort, en 1790, Sylvain Maréchal, Fabre d’Églantine, 
Sonthonax, G. Chaumette et Baudrais e.a. se chargent de la rédaction. Illustré 
d’ 1 «double» portrait réversible en frontispice du vol. I (fig. un aristocrate 
maudissant la Révolution et à l’envers un aristocrate croyant à la Contre-
Révolution), 130 planches dont 1 dépl. (sur 136 ?) et 83 cartes des départements 
dont 1 dépl. Avec le complément publié en 1790 «Introduction à la Révolution, 
servant de préliminaire aux Révolutions de Paris, dédiées à la Nation et au 
district des Petits-Augustins» précédant le numéro 1. Le n° 1 porte la mention de 
«Cinquième édition augmentée».
Réf. BnF.

993	 [Greek poetry]	  
HESIODUS - The works of Hesiod, translated from the Greek by 
Mr. [Thomas] Cooke. London, N. Blandford for T. Green, 1728.
2 vol., 4to: 260, 203-[1] pp. Contemp. blindst. panelled calf (rebacked, corners 
bumped), gilt spines with 5 raised bands (def. at head and tail), gilt sides. Good 
copy.
	 100 / 150 €
Engr. front. in each vol. Titles and part titles printed within double ruled border.
Ref. ESTC T107437. - Hoffmann II:398-399.
Prov. The Society of writers to the Signet (gilt arms on covers).
Joined: 1. Theognis -  Theognidos Gnoomai [Greek]. Sententiae. Phocylidis 
Poema admonitorium. Pythagorae Aurea carmina [...]. Accedit Italica versio 
metrica curante Ang. Mar. Bandinio. Florence, Mouck, 1766. 8vo: xvi-172 pp. 
Contemp. sp. wr. Title in red & black. - 2. Poetae Graeci gnomici [...]. Leipzig, 
C. Tauchnitz, 1829. 12mo: iv-195 pp. Contemp. quarter leather [bound with] 
Babrius - Fabulae choliambicae [...] curante Carol. Herm. Weise. Ibid., 1845. 
viii-[4]-104 pp. - 3. Poetae lyrici Graeci minores edidit Ioh. Pomtow. Leipzig, 
S. Hirzel, 1885. 2 vol., 8vo: 355-[1], 396 pp. Contemp. vellum. (6 vol.)
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Prov. Bevenut Stengele, 1892, frère mineur (mention d’app. ms. et cachets). - 
Bibliothèque franciscaine de Schwarzenberg (cachets). - I.E. Ruedorffer (ex-libris 
armorié).

1000�  
�LA FONTAINE, Jean de - Contes et nouvelles en vers. S.l., s.n., 
1777.
2 vol. in-8° : front.-xiv-vii-[1 bl.]-200-13-[2], front.-[2]-286 pp.; 81 pl. (lég. 
rousseurs, pet. taches d’encre concentrées sur qqs pp. au vol. I, lég. salissures, 
très rares déch. marg., titre du vol. II taché avec marge int. renforcée, mouill. 
marg. aux pp. 249-250 du vol. II). Veau raciné de l’ép., plats cernés d’un filet 
et d’une roulette dorés, dos lisses fleuronnés dorés avec étiq. de cuir rouge, tr. 
dorées (lég. us., mors inf. du vol. I en partie fendu, ex-libris décollés des gardes 
sup.).
	 400 / 500 €

Contrefaçon de l’édition des Fermiers généraux (1762) illustrée de 2 frontispices 
par Vidal, d’un portrait de La Fontaine par Macret d’après Rigaud, 2 vignettes 
de titre, 2 bandeaux, 80 figures n.s., copies inversées de celles d’Eisen (39, 41) 
et 42 culs-de-lampe (18, 24). Cette édit. se termine également par 5 contes qui 
ne sont pas de La Fontaine et par la «Dissertation sur la Joconde» de Boileau. 
Contrairement à l’ex. cité par Cohen, le texte n’est pas encadré.
Réf. Cohen 571 (43 culs-de-lampe). - Rochambeau, Contes, 90 (38 culs-de-
lampe).
Prov. Laurent Mannoni (ex-libris). - Nicole Casanova (id.).

Second edition (first 1776) by the French Dupaty de Clam (1744-1782), knight of 
honour, musketeer and member of the academies of La Rochelle and Bordeaux. 
Illustrated with 9 engr. pl. after Harguinier showing the various positions of the 
rider and the paces of the horse. The first part is devoted to the rider’s learning, 
the second to horse training.
Ref. Mennessier I:424. - Dejager 313. - Cp. BnF (first ed.). - COPAC.
Prov. Old notes on flyleaf.

997	 [Hunting - Falconry]	  
THOU, Jacques-Auguste de - Il falconiere [...] dall’esametro 
latino all’endecasillabo italiano trasferito, ed interpretato. 
Coll’uccellatura a vischio di Pietro Angelio Bargeo [...] poemetto 
pur latino, similmente tradotto, e commentato [...]. Venice, G. & 
Girolam. Albrizzi, 1735.
2 parts in 1 vol., 4to: front.-[38]-223-[1 bl.], 50-[18] pp.; 1 pl. (light foxing, occ. 
marginal soiling). Mod. brown morocco by Ch. de Samblanx, covers decorated 
with central gilt coat of arms ruled with gilt fillets, gilt orn. spine with raised 
bands, double gilt fillet on edges, gilt inside dentelle. In slipcase.

250 / 350 €
First Italian edition by Giovanni Pietro Bergantini of the Latin poem on falconry 
(1st ed.: 1582) by de Thou, French politician and bibliophile. Text in 2 col. with 
Latin facing. Illustrated with a frontispiece, the portrait of the dedicatee François 
de Beauvau, 3 historiated headpieces, 3 tailpieces and 1 title vignette. Followed 
by a note of de Thou on the division of hawks in two classes (long-winged birds 
of the lure and short-winged birds of the first) and translations of Ausonius’ 
«Idyl VI» and «Epigrams XXII & XXII» by Francesco Maria Ricci. The second part 
contains the parallel ed. Latin-Italian of Bargeo’s poem «L’Uccellatura» (1st 
Latin: 1566), illustrated with a title vignette, 1 headpiece & 1 tailpiece.
Ref. Thiébaud 898. - Schwerdt II:261 (coll.: [40]-214-[2]-50-[18] pp.). - Souhart 
461-462. - Harting 284.
Prov. Adrien de Mélotte de Lavaux (supralibros and armorial bookpl.). - 
Domenico Marrani (ms. ownership entry). - de Solières library (mod. armorial 
bookpl.). - Another mod. armorial bookpl.

998	 [India]	  
GUYON, abbé Claude-Marie - Histoire des Indes orientales, 
anciennes et modernes. Paris, Jacq. H. Butard, 1744.
3 vol. in-12 : [22]-396, [2]-353, [2]-471-[8] pp.; 2 h.-t. dépliants. Veau marbré de 
l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (lég. us.).
	 300 / 400 €
Édition originale illustrée de 2 cartes : l’Inde à l’époque d’Alexandre le Grand et 
un plan de Pondichéry avec une partie de l’Asie du Sud-Ouest. Traite de l’histoire 
de l’Inde jusqu’aux premiers comptoirs portugais (t. 1), de sa géographie et de 
ses religions (t. 2) et de son commerce (t. 3).
Prov. Henry, aumônier (ex-libris illustré en trompe-l’oeil, collé sur les titres).

999	 [Jesuits]	  
AGRICOLA, Ignace, S.J. - Historia provinciae Societatis Jesu 
Germaniae Superioris [...]. Augsburg, G. Schlüter et M. Happach, 
1727-1729.
2 vol. in-f ° : [12]-349 [i.e. 353]-[15], [4]-352-[11] pp. (rouss., surtout au vol. I où 
elles sont parfois nombreuses et particulièrement sur le faux titre, déch. marg. au 
faux titre du vol. I restaurées, qqs taches d’encre marg., 2 ff. déreliés au vol. I, déch. 
marg. renforcée au titre du vol. II, claire pet. mouill. marg. au même vol.). Veau 
moucheté de l’ép., plats cernés d’un triple filet à froid, dos fleuronnés dorés à nerfs, 
tr. jaspées de rouge (éraflures, nombreuses sur le plat sup. du vol. II, griffes, trous 
de vers et manques de cuir au vol. I, manque de cuir restauré au plat inf. du vol. II, 
qqs coins et coupes émoussés).
	 150 / 200 €
Édition originale de cette histoire de la «Province jésuite d’Allemagne 
supérieure» débutant avec la fondation de la Compagnie en 1541 et se terminant 
en 1590. Important ouvrage puisqu’il se base sur des archives qui ont aujourd’hui 
disparu, qui sera continué par Adam Flotto et François-Xavier Kropf jusqu’en 
1640 après la mort de l’auteur. Agricola (1678-1729) entra dans la Compagnie 
à 16 ans, il enseigna les belles-lettres, la rhétorique et dirigea la Congrégation 
latine à Munich.
Réf. DBS I:76.
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1004	 [Law]	  
VAN ESPEN, Zeger Bernard - Jus ecclesiasticum universum 
antiquae et recentiori disciplinae praesertim Belgii, Galliae, 
Germaniae, et vicinarum proviniarum accomodatum [...]. 
Cologne, widow Fr. W. Metternich, 1777.
5 vol., folio (not collated, foxing, marg. damp stains in vol. I & III, some ff. sl. 
browned). Contemp. marbled calf, gilt orn. spines with raised bands, red edges 
(some covers sl. rubbed, front joints of vol. I & IV partly split, most of corners 
bumped, some sm. scratches, classification labels pasted on front covers).
	 300 / 400 €
Most complete edition of the main work of Zeger Bernard van Espen (1646-
1728), Leuven Professor of Canon law and defender of Gallican theories. It still 
is a basic text for our understanding of the workings of the Catholic Church in 
17th-18th-c. Europe, dealing with all aspects of the duties of the clergy. Pt. I (pp. 
358-360) i.a. discusses «De beguinis»; Pt. II gives a detailed account of crimes 
commited by members of the clergy; Pt. III is a large-scale commentary on canon 
law; Pt. IV gives an historical survey of canon law; Pt. V is a supplement. Text 
in 2 col. 
Ref. Dekkers 52:10. - VD18 15607011. - BL London (1). - Not in BnF.
Prov. De Clerck, pastor in Velthem 1789 (ms. ownership entry). - G. van Caster, 
pastor in Mechelen (bookpl.). - Libr. stamps.

1005	 [Leuven - Adrianus VI]	  
BURMANNUS, Caspar - Hadrianus VI. sive Analecta historica 
de Hadriano Sexto Trajectino, Papa Romano. Utrecht, J. van 
Poolsum, 1727.
4to: [48]-541-[1] pp. (browning, some spotting). Contemp. marbl. calf (rubbed, 
corners bumped, some sm. wormholes), covers with gilt central ornament within 
double gilt ruled border, richly gilt spine with 6 raised bands (rubbed, joints 
splitting, sm. def. at head & tail), gilt sides, marbl. edges. Good copy.
	 150 / 200 €
Early collection of biographical documents on Pope Adrian VI (1459-1523), 
collected by the Utrecht historian C. Burmannus (1695-1755). Engr. ill.: front., 
title engr., nice folding portrait of Adrianus VI by J. Houbraken, folding 
genealogical table, folding pl. (funeral monument) and 1 ill. in text depicting a 
medal. Title in red and black.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 94a. - STCN (i.a. BL).
Prov. Augustinus Legillon & Anselmus vanden Bogaerde (2 bookpl. on front 
endpaper). - Libr. stamp.
Joined: 3 rare Leuven imprints: 1. Stella, Didacus, O.F.M. - Contemptus 
vanitatum mundi. Leuven, G. Lipsius, 1664. 12mo: [8]-379-[18-3 bl.] pp. 
Contemp. sheep (rubbed, corners used), gilt spine with 4 raised bands (rubbed, 
joints rubbed, sm. def at head & tail). Ref. BCNI 12140. - STCV (1). Prov. Libr. 
stamps. - 2. Joannes Evangelista van ‘s-Hertogenbosch - La vie eternelle 
[...] divisée en deux parties. Leuven, M. Hullegaerde, 1687. 12mo: [20]-276-[4] 
pp. Contemp. vellum, flat spine. Ill. with engr. front. by G. Bouttats. Ref. BCNI 
14704. - STCV. - 3. Bona, Giovanni, O. Cist. - Principia et documenta vitae 
christianae. Leuven, P. Delvaux, 1725. 12mo: [4]-207-[5] pp. Contemp. sheep, 
gilt spine with 4 raised bands. Ref. BCNI 18049. - Not in STCV. Prov. Bookpl. - 
Stamp and ownership entry on title. (4 vol.)

1006	 [Leuven - Brabant Revolution]	  
Collection of 18th-c. ordinances concerning Leuven and 
Brabant. 
8vo or folio. Disbound. Loose in contemp. oblong 4to leather folder.
	 120 / 200 €
Interesting set of 15 official publications, reglementations, broadsheets, 
ordinances and political pamphlets, mostly concerning Leuven, Brabant and the 
Brabant Revolution. Most were printed in the 2nd half of the 18th c. 
Joined: 3 other ordinances on Leuven and Brabant, 17th c. (2 printed by Velpius 
in Brussels, 1624 & 1687; 1 by Sassenus in Leuven, 1697). 8vo. Sewn or disbound. 
(18 vol.)

1001	 [Law - Southern Netherlands]	  
Collection of ca. 60 official publications relating to the Southern 
Netherlands. 1753-1787.
Loose as issued, folio format. In general good condition.
	 250 / 400 €
Large, interesting set of broadsheets, ordinances and regulations issued by or 
in the name of Maria Theresa (ca. 50; 1753-1779) or Joseph II (8; 1783-1787). 
In French or Dutch, mostly printed in Brussels by G. Fricx or the «Imprimerie 
Royale». I.a. on birth, marriage and death registers, trade and export of grain, 
the woods, cattle, the military and recruitment, fraudulous bankruptcy, the 
maintenance of parish churches, the beguinage of Brussels, a regulation to 
make the people of Leuven stop insulting Austrian or other troops, placement of 
lanterns in the streets to increase security in winter, treatment of the sick, floods, 
the maintenance and cleaning of the rivers Dyle and Demer, the transmission 
of church goods, Joseph II’s state reform, and regulations for Ghent, Antwerp, 
Tournai, Brussels, Mechelen and Limbourg. Also two 18th-c. broadsheets issued 
in Liège.

1002	 [Law]	  
AUFFRAY, Jean - Vues d’un politique du XVIe siècle, sur la 
législation de son tems, également propres à réformer celle de 
nos jours ; ou Choix des arrests qui composent le Recueil de 
Raoul Spifame, connu sous le titre de Dicaearchiae Henrici regis 
christianissimi progymnasmata [...]. Amsterdam, et se trouve à 
Paris chez Cl.-J.-Ch. Durand, 1775.
In-8° : xvi-275-[1 bl.] pp. (bruni, qqs taches dont 1 assez forte en fond des ff. lim., 
qqs annot. mss...). Veau marbré de l’ép., dos lisse fleuronné doré avec étiq. ms., tr. 
rouges (part. dérelié in fine, qqs griffes sur le plat sup., mors sup. fendu, coiffe sup. 
et tête du dos part. manq., coupes, coiffes et coins usés).
	 160 / 200 €
Édition originale d’une sélection d’arrêts tirés d’un recueil en contenant 309, 
rédigés au nom du roi Henri II par Spifame (1500-1563), avocat au Parlement 
de Paris. L’ouvrage, visant la réforme de la justice du royaume et de l’Église 
gallicane, a trompé plus d’une génération de légistes, le prenant pour un recueil 
d’actes authentiques. Auffray (1733-1788), économiste physiocrate et avocat 
en vogue, contribua à faire redécouvrir cette oeuvre qui pouvait alors paraître 
insensée, mais dont certaines propositions trouveront leur application des siècles 
plus tard, comme l’impôt sur le revenu généralisé, l’abolition des privilèges ou 
encore la spécialisation des hôpitaux.
Réf. Conlon 75:1662. - STCN 31500617X. - BnF. - Pas dans Opac KBR.

1003	 [Law]	  
LOOVENS, Joannes Emmanuel - Practycke stiel ende maniere 
van procederen in Haere Majesteyts Souvereynen Raede van 
Brabant. Vermengelt met den stiel generael van subalterne 
bancken, ende gerichten, bestaende in dry deelen [...]. Brussels, 
Ph.J. Lemmens, 1745.
3 vol., sm. folio: [12]-487-[1 bl.], [2]-iv-482, [1-1 bl.]-ix-[1 bl.]-380-xvii pp. 
Contemp. mottled calf (some def. on the upper cover of vol. 1), gilt orn. spines 
with 6 raised bands, red leather title labels, all edges red. Nice set.
	 200 / 250 €
First edition on the different ways of litigating at the time of the Council of 
Brabant by J.E. Loovens (1695-1771). Illustrated with an engr. coat of arms 
on each title and 1 engr. headpiece with the coat of arms of Jean Schockaert, 
chancellor of Brabant.
Ref. STCV. - Opac KBR. - Dekkers, p. 103, 1.
Prov. «Francisci Antonii van Devin» (ms. ownership on half title). - Libr. stamp. - 
Ms. note on last endpaper vol. 1.
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au Parc de Wespelaer. Leuven, G. Cuelens, s.d. - Collection de douze vues de 
Waterloo. Brussels, Gerard, s.d.
Joined: 9 other sm. 19th-c. vol. (29 vol.)

1010	 [Marine]	  
OZANNE, Nicolas-Marie - Marine Militaire ou Recueil des 
differens vaisseaux qui servent à la guerre suivis des manoeuvres 
qui ont le plus de raport au combat ainsi qua l’ataque et la 
deffense des ports. Paris, Chereau, [1775].
8vo: 50 pl. incl. title, last pl. folding (minor foxing). Contemp. marbled calf, gilt 
decorated spine with 5 raised bands, red edges (very sl. used). Good copy.
	 400 / 600 €

Complete second edition, engraved throughout with 20 pl. representing 
various vessels, a two pl. table with dimensions and proportions, 27 pl. with 
orders of battle, manoeuvres, military tactics, etc. and at the end a list of marine 
terminology. This 2nd ed. has not the double-page dedication to the Duke de 
Choiseul or any of the versos printed.
Ref. Cohen 778.

1007	 [Leuven imprint]	  
STOCKMANS, Petrus - Opera omnia. Tomus primus [- quartus] 
[ed. Josse le Plat]. Leuven, J.P.G. Michel, 1783.
4 vol., 8vo: 18-viii-xx-256, [2]-257/566, 320, 278-[2] pp. (paper age-toned). 
Contemp. mottled calf (sl. rubbed), boards with decor. gilt border, gilt spines 
with 5 raised bands, brown leather title labels, gilt sides, blue painted edges. Good 
set in good uniform bindings.
	 150 / 200 €
First Leuven edition (orig. Brussels 1686) of this compilation of works by P. 
Stockmans (Antwerp 1608-1671 Brussels), Leuven Law professor. Contains 
i.a. «Decisiones Brabantiae», «Tractatus de jure devolutionis», «Tractatus de 
jure belgarum circa bullarum pontificiarum receptionem», «Defensio Belgarum 
contra evocationes et peregrina judicia».
Ref. Dekkers 166:5. - STCV.
Prov. Stamp on titles.
Joined: 4 other rare Leuven imprints: 1. Opstraet, J. - Pastor bonus, seu Idea, 
officium, spiritus & praxis pastorum. Leuven, E. Denique, 1705. 8vo. Contemp. 
calf. Gilt spine with 5 raised bands. - 2. Juris civilis compendium autoris 
incerti. Leuven, Typographica Academica, 1761. 24mo. Half calf. Gilt spine with 
4 raised bands. - 3. Borromaeus, C. - Tractatus aureus de ratione administrandi 
Sacramentum Confessionis ex bibliotheca P. Antonii Possevini. Leuven, J.P.G. 
Michel, [1771-1799]. 8vo. Contemp. calf. Gilt flat spine. - 4. Frizon, N. - Parfait 
modèle ou La vie de Jean Berchmans de la Compagnie de Jésus. Leuven, J. 
Meyer, 1805. 12mo. Contemp. sheep. Gilt spine with 4 raised bands. (8 vol.)

1008	 [Leuven]	  
DIVAEUS, Petrus - Opera varia scilicet rerum Lovaniensium 
libri IV. Annalium ejusdem oppidi libri VIII [...] De Galliae 
Belgicae Antiquitatibus [...] Hermanni Nuenarii de Gallia 
Belgica commentariolus [...] Abr. Ortelii et Joh. Viviani 
Itinerarium. Cum accuratissimo rerum memorabilium Indice. 
[...]. Leuven, H. Vander Haert, 1757.
5 parts in 1 vol., folio: [front.-16]-124, 112, [4]-18, [2]-12, [2]-22-[24] pp. (front. 
and title somewhat spotted, half title part 4 wrongly bound, stain on the outer 
margin of last two pl.). 19th-c. half sheep, marbled paper on covers, gilt orn. flat 
spine (head and tail def.), white leather title label, blue edges. 
	 200 / 300 €
First edition of the collected works of the Brabant historian P. Divaeus 
(1535-1581), incl. his history of Leuven and its important families, as well as 
archaeological works on Southern Belgium by Divaeus himself, Nuenarius, 
Ortelius and Vivianus. Engr. ill.: nice front. with small author’s portrait by A. 
van Campen, double-page folding map of «Nova Gallia Belgica», 8 plates with 
coats of arms of Leuven families (6 full-page, 2 double-page or folding, 1 signed 
Catoir), 2 extra pl. «Lambertus comes fundator huius aecclesie» and «Ludovicus 
Van Den Steene» both by van Campen. Title in red & black. Text in 2 col.
Ref. STCV. - BL. - BnF.

1009	 [Leuven]	  
20 vol., mostly on Leuven, Flanders or Brabant. 17th-19th c.
Diff. formats & presentations. Incomplete or in a rather bad condition.
	 200 / 250 €
Contains i.a.: Costuymen der stad Loven, en van haere ressorte. Leuven, 
J.M. Van Overbeke, 1791 [bound with] Privilige de Mainmise donné par sa 
Majesté Imperiale et royale Charles à la chef ville de Louvain, 19 Decembre 
l’an 1537. Ibid., 1791. Very rare. - [Le Guide fidèle contenant la description du 
Brabant-Wallon [...]. Ouvrage curieux et utile. Brussels, J. Moris, ca. 1761]. 10 
parts in 1 vol. Very rare. - [Rosweyde, H. - Het leven der hh. maeghden [...]. 
Antwerp, Widow J. Cnobbaert, 1643]. - [Croon, P. - Moy-al oft Vermaeckelycke 
bedenckingen op verscheyde oeffeningen. Mechelen, G. Lints, 1666]. - Christyn, 
J.B. - Les délices des Pais-Bas. Brussels, Fr. Foppens, 1711. 3 vol. - Chronyke 
van Vlaenderen. Tweede deel. Bruges, A. Wydts; Brussels, N. Stryckwant, 
ca. 1736. Long ownership entry of «Pieter Francois de Beuf, schepen der zaele 
ende Casselrie van Ipre, ende pensionnaris der Raede van Meenen [...] Meenen, 
1761». - De Lairesse, G. - Groot schilderboek [...]. Haarlem, J. Marshoorn, 1740. 
2 parts in 1 vol. - Copies des lettres du Général d’Alton à l’empereur Joseph II, 
rélativement aux affaires des Pays-Bas, en 1788-1789. Brussels, J.J. Jorez, s.d. - 
Gens, E. - Ruines et paysages en Belgique. Brussels, A. Jamar, s.d. - Promenade 
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en 1692, 1693 et 1694. Illustr. gravée sur cuivre : titre par et d’après Martinet 
(t. III), 3 bandeaux et 3 culs-de-lampe d’après Eisen et 84 planches gravées, 
pourtours rehaussés, sur double p. ou dépliantes (28, 35, 21), figurant des 
ordres de bataille et des cartes de camps ou plans de villes ou de fortifications 
e.a. de Boussu, Lessines, Soignies, Namur, Harelbeke, Courtrai, Ath, Hélécine, 
Huy, Liège, Neerwinden, Landen, Sombreffe, Nivelles, Charleroi, Saint-Trond, 
etc. La dern. pl. représente une «machine infernale» utilisée par les Anglais 
pour bombarder les côtes françaises.
ref. Conlon 55:475 (= BL, NUC). - Cohen 128. - Guigard II:412.
Prov. Mod. bookpl. & stamp.

1011	 [Mechelen]	  
Train triomphal orné de cavalcades, chars de triomphe, symboles 
et autres ornements, à l’occasion du jubilé de mille ans de Saint 
Rombaut martyr, évêque, apôtre et patron de la ville et province 
de Malines. Mechelen, J.F. vander Elst, [1775].
Large 4to: [12]-34 ff. (sm. tear in blank margin of f. H1 & in fold of 4th pl.). Mod. 
half cloth (rubbed, some sm. def.), marbl. paper on boards, flat spine (head & tail 
def.), mod. endpapers. Good uncut copy with large margins.
	 150 / 200 €
Rare spectacular description of the triumphal procession for the ceremony held 
in June 1775 to celebrate St Rumbold, the Irish monk who evangelised Mechelen 
in the 8th c. and who became the patron saint of the city. Illustrated with 15 
large engr. folding plates by Johann and Joseph Klauber after De la Rue, G. 
Herreyns and J.L. Suetens, showing the 10 magnificent chariots taking part in 
the ceremony. The number of plates differs in each copy. Engr. Mechelen arms 
on dedication.
Ref. STCV (1 copy in Mechelen with 17 pl.). - Vinet 818 (18 pl.). - Opac KBR.
Joined: Catalogue des livres de la bibliothèque de feu M. de Stoupi, tréfoncier 
de l’illustre cathédrale de Liège [...]. Liège, J.J. Tutot, 1786. 8vo: 415-[1 bl.] pp. 
(pp. 87-90 missing; some marg. repairs). Contemp. quarter sheep (sl. used, joints 
split). Ref. Blogie I:32. - Vandenhole 396. - De Theux 701. Prov. Some marg. 
notes. (2 vol.)

1012	 [Militaria]	  
BEAURAIN, Jean de - Histoire militaire de Flandre, depuis 
l’année 1690. jusqu’en 1694. inclusivement; qui comprend le 
détail des marches, campemens, batailles, siéges & mouvements 
des armées du roi & de celles des alliés pendant ces cinq 
campagnes. Dédiée et présentée au roi [...]. Paris, [chez l’auteur], 
Nic. Poirion, Ch.A. Jombert, 1755.
3 tomes sur 5 en 1 vol. in-folio : [titre gravé, 4]-149/239, [2]-241/329, [2]-331/410 
pp.; 84 pl. (qqs rouss. et bruniss.). Plein veau de l’ép. (coins restaurés, qqs éraflures 
sur les plats surtout sur le plat inf.), dos orné doré à 6 nerfs (dos habilement 
restauré), étiq. de cuir rouge.
	 400 / 500 €
Édition originale de cette description topographique et militaire réalisée en 
collaboration avec le comte de Boisgelin de Cucé (1734-1794), en grande partie 
basée sur les mémoires du maréchal de Luxembourg (1628-1695). L’ouvr. est 
relatif à ses 5 dernières campagnes et concerne surtout la partie wallonne de 
nos régions. Notre copie ne contient que les 3 derniers tomes de ses campagnes 
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The aim of music is to express emotion.  
Revolutionary work on musical theory

1015	 [Music]	  
EXIMENO, Antonio, S.J. - Dell’origine e delle regole della 
musica, colla storia del suo progresso, decadenza, e rinovazione 
[…] [- Riposta al giudizio delle Efemeridi letterarie di Roma del 
dì 19. di Marzo 1774]. Rome, M. Barbiellini, 1774.
4to: [12]-466-[2], 42 pp. (some minor marg. spotting). Contemp. vellum (sl. 
soiled), flat spine with gilt label (sm. def. at lower head of joint), red marbl. edges. 
Good copy.
	 650 / 850 €

First edition of a revolutionary work on musical theory anticipating some of 
the concepts of Richard Wagner. Ill. with a fine dedication portrait of Maria 
Antonia Walburga of Bavaria, widowed Electoral Princess of Saxony, engr. 
by Giovanni Brunetti after Francesco Aranaudis Catalano and 22 engr. fold. 
plates with musical notation; also vign. on title, initials, 10 allegorical and 
mythological engr. headpieces, tailpcs, and 1 printed fold. table. Eximeno y 
Pujades (1727-1808), a Spanish Jesuit who settled in Rome after the expulsion 
of his order from Spain, was the first scientific exponent of the theory that the 
aim of music is to express emotion. His book provoked a storm of criticism 
from noted writers like Padre Martini, but greatly influenced music aesthetics. 
Eximeno was also one of the first to uphold the theory of nationalism in music, 
arguing that the music of a country should be based on its national song. Bound 
with the often missing «Riposta al giudizio delle Efemeridi [...]».
Ref. RISM B/VI/1:299. - DBS III:492-3:8. - Hirsch I:162.

1016�  
�OVIDIUS NASO, Publius - De gedaant-wisselingen, in het 
Latyn en Nederduitsch, nieulyx vertaald, en te zamen in het licht 
gegeven, door Isaak Verburg [...]. Amsterdam, R. & J. Wetstein & 
W. Smith, 1732.
2 vol., folio: [2]-front.-[16]-247-[1 bl.], [2]-249/524-[4] pp. (some min. soiling or 
spotting; marginal paper repair to f. Z1 of vol. I). Contemp. quarter calf (rubbed, 
corners bumped), spines with 6 raised bands (joints rubbed, heads & tails def. esp. 
at vol I.), black leather title label. Good copy.
	 500 / 600 €
Beautiful edition of the masterpiece of Ovid, with Latin and Dutch texts 
juxtaposed, and explication of the fables in Dutch. Engr. ill.: mark on titles, engr. 
front. by B. Picart and 130 large engr. plates (124 in text and 6 on 3 full pp.) by 
B. Picart, F. Bouttats, J. Folkema, P. & M. Bouche, J. Wandelaar and Ph. a Gunst 
after G. Maas, J. de Wit, S. Le Clercq, C. Le Brun, P. Testa... «Magnifique ouvrage» 
and preferable to the French edition because of the earlier impression of the plates 
(Cohen). Some woodcut initials and endpieces. Titles in red and black.
Ref. Cohen 768. - STCN (i.a. BL).
Prov. C.J.M. Adie (1876-1954) (engr. bookpl. in both vol., with views of Eton 
College and Trinity College).

1013�  
�MOLIÈRE - Les oeuvres [...]. Nouvelle édition. Revûë, corrigée 
& augmentée, enrichie de figures en talle-douce [sic]. Paris, 
Compagnie des Libraires (impr. de la Vve Mergé), 1718.
8 vol. in-12; 32 h.-t. (mouill. margin. aux t. I et III). Veau granité de l’ép., dos 
fleuronnés (fleur de lys filigranée) dorés à nerfs, pièces de titre de cuir rouge, tr. 
rouges (qqs coiffes et mors habilement restaurés). Bon ex.
	 400 / 500 €

Édition reproduisant le texte de celle de Paris, 1710, avec quelques additions de 
jeux de scène et corrections. Elle contient la «Vie de Molière» par Grimarest et 
les «Critiques» et «Additions» s’y rapportant,- «L’Ombre de Molière», comédie 
par Guillaume Marcoureau dit Brécourt,- des extraits de divers auteurs (Rapin, 
Baillet, Moréri, Perreault, Bayle...) donnant des particularités sur Molière et 
des jugements sur quelques-unes de ses pièces, etc. L’illustration comprend 1 
portrait de Molière gravé par B. Audran d’après Mignard et 31 pl. imitées de 
celles de Brissard.
Réf. P. Lacroix, Bibliographie moliéresque, n° 307.

1014	 [Morals]	  
CANICOLA LAPONITANO, Ciro Mario - Intertenimenti 
estivi tra quattro nobili giovani, e sei oneste donne. Amsterdam, 
Blaeu Press, 1746.
4to: 160 pp.; 1 pl. (a few inner margins repaired). Mod. half vellum, marbled 
paper covers, flat spine with green & red morocco labels.
	 120 / 200 €
Rare only edition of the unique (?) work of Ciro Mario Canicola containing 
moral discussions and short stories. Illustrated with 1 plate and 1 title vignette 
copper-engraved. With woodcut initials and one tailpiece.
Ref. STCN 306197618 («Fictitious imprint; printed in Italy»). - Not in Gamba.
Prov. Occ. ms. marginalia.
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1017�  
�OVIDIUS NASO, Publius - Les métamorphoses en latin et en 
françois, de la traduction de M. l’abbé Banier [...]. Paris, Pissot, 
1767-1771.
4 vol., 4to: [4]-xc-[2]-264, viii-355, viii-360, viii-367-8 pp. (some sm. foxing, 
occ. marginal staining, some pp. and pl. sl. browned, margins of half title of 
vol. III browned, occ. sm. marg. holes or tears with lack in bl. margins, marg. 
tear strengthened to p. 293 of vol. IV). Contemp. marbled calf, gilt ruled covers 
with three fillets, gilt orn. spines with raised bands, marbled edges (joints partly 
repaired, heads of vol. III-IV and tail of vol. I restored, lack to head of vol. I, occ. 
sm. traces of use). Good conditon.
	 800 / 1.200 €
First issue (with p. 215 in vol. III correctly numbered and title of vol. IV dated 1771 
and not 1770). Nice illustrations by Boucher, Eisen, Gravelot, Leprince, Monnet, 
Morea... and Choffard (engr. title, dedication and tailpiece in fine of vol. IV) 
engraved a.o. by Bacquoy, Basan, Binet, Née, Ponce, and Saint-Aubin: 1 engr. 
title, 3 pp. of dedication in vol. I, 4 title vignettes, 139 plates, 30 headpieces and 
1 full-page tailpiece. Ed. with parallel text Latin-French.
Ref. Cohen 769 and sq. («Superbe ouvrage [...] un des plus galamment 
illustrés de tout le siècle»). - Brunet IV: 286.

1018�  
�PALISSOT de MONTENOY, Charles - Oeuvres. Nouvelle 
édition, considérablement augmentée, enrichie de figures [...]. 
Liège [- et se trouve à Paris], ClémentPlomteux [- chez Jean-François 
Bastien], 1777-1779.
7 vol. in-8°; 19 h.-t. (texte n.c., qqs rouss. marg., qqs pp. et vol. VI lég. teintés, 
bonne condition). Veau marbré de l’ép., plats cernés d’une roul. dorée, dos 
entièrement et finement décorés dorés, tr. marbrées (qqs pet. défauts ou lég. us.).
	 200 / 300 €

1016
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book marks the starting point of modern materialism and was the most forceful 
expression of the anti-religious sentiment of the Enlightenment. Also included 
are e.g. «Traité de l’âme», «Les animaux plus que machines», «L’homme 
plante», «Anti-Sénèque ou Discours sur le bonheur», «L’art de jouir» (praising 
pleasure and suggesting a hierarchy of pleasures).
Ref. BnF. - Cioranescu 36358. - Tchemerzine/Scheler III:952. - Cp. Conlon 51:767 
(Berlin ed.). - Cp. En français dans le texte 151. - Not in STCN.

1022	 [Philosophy]	  
LOCKE, John - Essai philosophique concernant l’entendement 
humain [...]. Amsterdam, Pierre Mortier, 1742.
In-4° : xlii-603-[18] pp.; 1 h.-t. (rouss., piqûres sporadiques). Veau brun granité de 
l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (coiffes absentes, pet. manques de cuir 
aux coupes et coins, qqs taches).
	 100 / 120 €
Quatrième édition corr. et augm. de la trad. donnée par Pierre Coste (1668-
1747) de cet ouvr. du philosophe et médecin Locke (1632-1704), où il expose sa 
théorie de l’empirisme. Portrait h.t. de l’auteur par François-Morellon La Cave 
(1734), d’après Gottfried Kneller (1697), vignette de B. Picart au titre, bandeau 
allégorique aux armes du dédicataire, Edmund Sheffield duc de Buckingham et 
Normanby. Longue note en français d’une main de l’époque sur les gardes sup. 
L’éd. orig. en anglais fut publiée en 1690.
Réf. STCN 29746146X. - Brunet III:1138.

1023	 [Philosophy]	  
STANLEY, Thomas - The history of philosophy: containing the 
lives, opinions, actions and discourses of the philosophers of 
every sect. London, for A. Millar e.a., 1743.
Lge 4to: [36]-828 pp. (sl. toned, bottom corner of title torn off with loss of part of 
imprint). Contemp. mottled sheep (worn), gilt spine with 5 raised bands (joints 
split), red edges. Good copy.
	 100 / 150 €
4th ed. (1st 1655) of an early English-language history of philosophy by Th. 
Stanley (1625-1678). Printed in 2 col.
Ref. ESTC T27020.
Joined: 1. Id. - Historia philosophiae [...]. Tomus primus [- secundus]. Venice, S. 
Coleti, 1731, 2 (of 3) vol., disbound, red edges. - 2. Burgundius, N. - Historia 
Belgica ab anno M.D.LVIII. Ingolstadt, W. Eder for J. Bayr, 1633. 8vo: [8]-355-
5 pp. (1 ff. dampstained, bottom part of title cut off with loss of imprint date, 
pinhole in fore-edge margin of quires O-P). Contemp. overl. vellum (soiled). 
Later ed. of the religious troubles in the Low Countries between 1558 and 1567. 
Ref. VD-17. - Paisey (BL) B-2507. - BnF. Prov. Collector’s stamp. (4 vol.)

1024	 [Plantin Press]	  
2 ed. of Missale Romanum. 
	 300 / 400 €
1. Missale Romanum ex decreto sacrosancti Concilii Tridentini restitutum [...]. 
Antwerp, Plantin Press (Widow of B. Moretus), 1701. Folio (light dampstaining, 
occ. ff. sl. browned, a few margins strengthened). Contemp. black shagreen, 
gilt orn. spines with raised bands, tabs. Illustrated with 10 full-p. plates and 
with 10 orn. borders facing the plates. Large title vignette. Printed in black & 
red. Interfoliated with some ff. from 19th-c. missals. Prov. Veuve Al. Strickaert, 
établissement litho-tYpographique (label). - 2. Missale Romanum [...]. Antwerp, 
Plantin Press, 1765. Large 4to (light dampstaining). Contemp. half brown 
shagreen (rubbed), covers of black cloth with blind central cross, spine with 
raised bands, red edges, metal clasps and catches (one lacking), tabs. Illustrated 
with 10 full-p. plates and 1 title vignette. Printed in black & red. Interfoliated 
with 1 f. from a 19th-c. missal and with some extracts of, mostly 19th c. missals, 
bound in the end.
Joined: Graduale Romanum iuxta novum missale recognitum. Editio novissima 
correctior. Amsterdam, heirs of the widow of C. Sticher, 1763. 4to. Contemp. 
black shagreen (rubbed). Engr. title; musical notations. (3 vol.)
Prov. Libr. stamps.

1ère édit. collective des oeuvres de Ch. Palissot de Montenoy (1730-1814), 
écrivain, critique et auteur dramatique, ami et admirateur de Voltaire, 
paradoxalement connu comme opposant au parti philosophique à cause de sa 
critique de Diderot et des encyclopédistes. Illustré en premier tirage d’1 portrait 
de l’auteur (1730-1814) et de 18 planches.
Réf. De Theux 653 (éd. publiée «à Paris, chez Moutard et à Liège chez 
Plomteux»). - Cohen 781.

Unique glance into 18th-c. French upper society

1019	 [Periodical]	  
Mercure de France, dédié au roi. Paris, Lacombe a.o., 1760-1778.
145 vol., 12mo. Uniformly bound in contemp. mottled sheep, flat spines with gilt 
cross of Lorraine and marquess crown, red leather title label, red sp. edges, marbl. 
endpapers (some traces of use: some tears, some joints splitting). Good set, n.c.

500 / 700 €
Large collection of this famous French gazette and literary magazine. It 
was published under various titles from 1672 until 1825 and under the name 
«Mercure de France» from 1724 until 1791. «The magazine’s goal was to 
inform elegant society about life in the court and intellectual/artistic debates; 
the gazette (which appeared irregularly) featured poems, anecdotes, news 
(marriages, gossip), theatre and art reviews, songs, and fashion reviews, and it 
became fashionable (and sometimes scandalous) to be mentioned in its pages.» 
(Wikipedia). Our collection contains almost every vol. published from 1760 to 
1778 (mostly 8 vol. per year, with some vol. containing 2 instalments/months), 
only lacking Juillet 1762, Octobre 1765, Février & Août 1770 and Janvier-Juin 
1774. To the 21th-c. reader, it offers a unique glance into French upper society 
in this very interesting period. Woodcut mark on titles. Ill. with some full-page 
plates.
Ref. BnF.
Prov. Cross of Lorraine and marquess crown (gilt stamped on spines).

1020�  
�PETRARCA, Francesco - Le rime [...] brevemente esposte 
per Lodovico Castelvetro. Edizione corretta illustrata, ed 
accresciuta, siccome dalla seguente prefazione apparisce. Venice, 
A. Zatta, 1756.
2 vol., 4to: front.-lxxx-557, iii/xvi-615-[1] pp.; 3 pl. (f. a1 blank in vol. II lacking; 
occ. light foxing, light staining to 1st ff. of vol. I, dampstaining to lower margin 
of vol. II and one sm. to the upper one in the end of same vol., marg. wormhole to 
first 2 ff. of vol. II, pp. 105-108 & 101-102 inverted in vol. II). Contemp. marbled 
calf by La Ferté «fils-aîné» (sm. label on vol. I title), covers ruled with three gilt 
fillets, gilt orn. spines with raised bands, marbled edges (rubbed, front joints 
splitting, partly reinforced to vol. I).

250 / 300 €
Ed. published by Lodovico Castelvetro (ca. 1505-1571), Renaissance writer. 
Illustrated with copper-engr.: 1 frontispiece, 3 plates (dedication incl.), 8 
historiated headpieces & 117 tailpieces (some large), some small initials, 2 
printer’s marks on title and 1 final armorial tailpiece.
Ref. Gamba 735.
Prov. C.Y.M. Suffran (mod. bookpl.).

1021	 [Philosophy]	  
LA METTRIE, Julien Offray de - Oeuvres philosophiques. 
Tome prémier [!] [- second]. Amsterdam, s.n., 1753.
2 vol.,12mo: [2]-78-[20]-109-[1 bl.]-198 pp. (sm. marg. stain to the 1st ff., tear 
without lack of paper to the title of «L’homme machine», a few pp. or quires 
brown.), [2]-58-[2 bl.]-77-[1 bl.]-34-56-114-[2 bl.]-70 pp. Contemp. mottled sheep 
(sl. rubbed, tiny worm holes on upper cover vol. II), gilt flat spines, red edges. 
Good copy.
	 1.000 / 1.200 €
Rare 2nd edition of the 1st collected ed. (Berlin 1751) of the writings of the 
French physician and philosopher at the court of Frederick the Great, La Mettrie 
(1709-1751). It consists of 9 tracts that were also publ. separately. He is best 
known for «L’homme machine» (here in 2nd ed. with separate title page with 
name «Luzac» and date 1748) wherein he rejected the Cartesian dualism of 
mind and body, and proposed the metaphor of the human being a machine. This 
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First mention of Johann Sebastian Bach  
by a contemporary

1028�  
�QUINTILIANUS, Marcus Fabius - De institutione oratoria […] 
collatione codicis Gothani et Jensonianae editionis [...] a Jo. 
Matthia Gesnero [...]. Göttingen, A. Vandenhoeck, 1738.
In-4° : [36]-640-[184] pp. Vélin de l’ép. à couture apparente, dos lisse titré à la 
plume, tr. jaspées (1ers ff. presque déreliés, tache d’encre rouge dans le coin sup. 
du plat sup.).
	 500 / 600 €
Première mention de Johann Sebastian Bach (1685-1750) par un de ses 
contemporains, son ami et ancien recteur de l’école Saint-Thomas à Leipzig. En 
effet, au bas de la page 61, l’éditeur J.M. Gesner rédige une note (34 lignes sur 2 
colonnes) : «Je suis un grand admirateur de l’Antiquité mais je crois toutefois que 
dans mon ami Bach [...] se trouvent contenus plusieurs artistes comme Orphée et 
vingt chanteurs comme Arion» (traduction de Schweitzer, op. cit. infra). Ce traité 
d’éducation du rhétoricien romain Quintilien (1er siècle) fut compilé par Gesner 
d’après le manuscrit gothanien, l’impression vénitienne de Nicolas Jenson au 
XVe s. et divers ouvrages. Malgré quelques défauts, cette édition reste l’une des 
meilleures et des plus utiles pour l’oeuvre de Quintilien (cfr Dibdin).
Réf. Albert Schweitzer, J.S. Bach le musicien-poète. Leipzig, Breitkopf & Härtel, 
1905, p. 145. - Dibdin 370. - Brunet IV:1026. - Pas dans Wright.

1029�  
�RICHER, Adrien - Théâtre du monde, où, par des exemples 
tirés des auteurs anciens et modernes, les vertus et les vices sont 
mis en opposition [- Ouvrage dédié à la reine, et orné de très-
belles gravures, d’après les dessins de MM. Moreau le jeune et 
Marillier]. Paris, Saillant, la veuve Du Chesne [et al.], 1775-1788.
4 vol. in-8° : xvi-366-[2], [2]-ii-396, [4]-399-[5], [4]-442-[2] pp.; 20 h.-t. (qqs pet. 
rouss., qqs pp. lég. brunies, qqs piqûres éparses, rares taches). Veau marbré de l’ép., 
dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (mors, nerfs et coiffes lég. et en 
partie frottés, mors sup. du vol. III fendu sur 5 mm, trous de vers aux dos des vol. 
III et IV, coins ± fort émoussés).
	 250 / 300 €

Knowledge is power

1025	 [Politics]	  
BEAUFORT, Louis de - Le grand porte-feuille politique, à 
l’usage des Princes et des Ministres, [...] en dix-neuf tableaux 
contenant la constitution actuelle des empires, royaumes, 
républiques, et autres principales, souverainités de l’Europe [...]. 
Paris, The Author & Maradan, 1789.
Large folio: [4]-xv-[3] pp., 19 pl. (edges frayed, some clear waterstaining). 
Contemp. wr., mod. paper over cardboard. Good, uncut copy.
	 100 / 120 €
First edition of this impressive work summarising the political and economic 
conditions in Europe and the United States just before the French Revolution. 
Preface and 19 double-page printed ff. mounted on stubs. Each pl. divided in 22 
col. giving the information on population, military and financial state, political 
constitution, agriculture, commerce and trade, and «observations» of the 
European and United States.
Ref. BnF.

1026	 [Popular literature]	  
Den Uytersten wille van Lowys Porquin, door hem by maniere 
van een lieffelijck testament, in rijme ghestelt, tot onderwijs 
ende stichtinghe van sijne kinderen [...]. Van nieuws oversien 
ende verbetert. Antwerpen, Joannes van Soest, 1708.
8vo: 69-[3] pp. (lichtjes verkleurd). Halve mod. rood chagrijnleder, gladde rug 
met titel in goudstempeling.
	 250 / 300 €
Zeer verzorgde heruitgave (1ste uitg.: Antwerpen, 1563) van dit curieuze 
volksboek in civilitédruk, zijnde het morele testament van Louis Porquin, een 
financier of wisselagent uit Piemonte, geboren in 1511 en in 1529 uitgeweken 
naar de Nederlanden waar hij achtereenvolgens verbleef in Brussel, Nijvel, 
Antwerpen, Sluis, Zierikzee en Bergen-op-Zoom. Te Brugge huwde hij 
Madeleine Muelenaers die hem 11 kinderen schonk. Verlucht met 1 houtsnede 
op de titel met de voorstelling van de familie Porquin, en 1 met een scène uit het 
dierenepos Reinaert de Vos.
Ref. Van Heurck 132/134.

Inspiration for French & American prisons

1027	 [Prison - Ghent]	  
VILAIN XIIII, Jean-Jacques-Philippe - Mémoire sur les moyens 
de corriger les malfaiteurs et fainéans à leur propre avantage et 
de les rendre utiles à l’Etat, proposé à l’Assemblée des députés [...] 
& présenté au Corps & Administrations des Etats de Flandres au 
mois de janvier 1775. Ghent, P. de Goesin, [1775].
4to: [6]-268 pp. Contemp. quarter sheep (corners rubbed & bumped), gilt flat 
spine (joints splitting), brown leather title label. Good copy.
	 850 / 1.000 €
First edition of this very innovative work for the era, by the Viscount Vilain XIIII 
(Aalst 1712-1777 Wetteren), enlightened economist, mayor of Aalst and Ghent 
and president of the States of Flanders. Complete with the 4 engr. double-page 
plates showing groundplans and facades of the early correctional facility in 
Ghent, the so-called «Rasphuis» (built in 1775). In this book, the author proposes 
to abolish corporal punishment and suggests the construction of prisons where 
the inmates are put to work and are trained for a profession, with a view to their 
release from prison and their return into society. For the architecture of the 
building, he advocates a radial design, which will greatly influence later French 
and American prisons.
Ref. Bibl. gant. III:445. - Conlon 75:1743.
Prov. Old ownership entries on title erased, i.a. «Appartient à Madame la 
Comtesse de Baillet Latour».

1027



244  •  ARENBERG AUCTIONS  •  21.03.2020

18de-eeuwse drukken / Editions XVIIIe siècle

Réf. Dufour 87 (éd. Rey), 90 (éd. Robin), 97 (Lettres). - Bengesco 1656 (Lettres). 
- Tchemerzine-Scheler V:539-540 - Bibliothèque Carlo de Poortere. Vente 
Sotheby’s 6-11-2014, n° 213 (ex. mêlant comme le nôtre des caractéristiques 
des éd. Rey et Robin).
Prov. Chiffre «A R R E E» avec couronne de comte.
Joint : Tome V en photocopie, rel. demi-maroq. rouge mod. similaire mais sans 
chiffre doré. (6 vol.)

1031	 [Russia]	  
DOMACHNEV, Sergii Gerasimovich - Discours prononcé dans 
l’académie de Saint-Petersbourg le 29 décembre 1776. Traduit 
du russe. S.l., s.n., 1778.
4to: [4, incl. front.]-91 pp. (some tiny marg. wormholes and sm. wormtracks, 
sl. age-toned, water stains). Contemp. quarter calf, cardboard covers (corners 
bumped, upper part of cover faded), gilt orn. spine with 3 raised bands (sl. 
rubbed), red edges.
	 500 / 650 €

Very rare first French edition on large paper. Remarkable text enclosing the 
historic eulogy of Catherine the Great (1729-1796) mentioning the reforms of the 
cadaster/land register, of the census of the Russian population, the creation of 
colleges, etc. Ill. with a front. representing an allegory of the Empress of Russia 
by Choffard. Engr. endpiece in fine.
Ref. BnF. - Worldcat (3 copies worldwide).

Édition originale des deux premiers volumes, seconde édition (éd. orig. : 1775) 
des deux derniers. Compilation de textes et exemples historiques traitant de 
l’amour et de l’amitié sous toutes leurs formes (amour conjugal, paternel, filial, 
fraternel, amour de la patrie...) composée par l’historien français Richer (1720-
1798). Illustré de 20 gravures hors texte par Moreau et Marillier gravées par 
Dambrun, Delignon, De Ghendt, Gaucher, etc.
Réf. Cohen 893-894. - Reynaud 458.

1030�  
�ROUSSEAU, Jean-Jacques - Julie ou La nouvelle Héloïse [faux-
titres]. Lettres de deux amans, habitans d’une petite ville au pied 
des Alpes. Amsterdam, Marc Michel Rey, 1761.
5 (sur 6) vol. in-12; 10 (sur 12) h.-t. (t. V manquant avec ses 2 h.-t., qqs ff. lég. 
brunis). Maroq. rouge signé Thibaron-Joly, dos à nerfs, chiffre couronné doré sur 
les coins des plats et les entre-nerfs, tr. dorées sur marbrure (pet. frottements aux 
coiffes et coupes). Bel ex.

400 / 500 €

Exemplaire présentant à la fois des particularités de l’édition originale donnée 
par Rey et certaines caractéristiques de l’édition dite de Robin. Il possède les 
4 pages d’errata au t. I (après la préface) et 3 des 4 parties du «Catalogue des 
livres du fond [sic] de M.M. Rey» en fin des t. I, II et III, mais avec les fleurons 
typographiques et non les vignettes gravées en fin des t. I-IV. Avec 10 des 12 pl. 
de Gravelot parues chez Duchesne la même année. Les 6 vol. de la 1re éd. ont 
d’abord été mis en vente sans les planches. 
Relié avec, en éd. originale : 1. Recueil d’estampes pour La nouvelle Héloïse. Paris, 
Duchesne, 1761. Explication des planches (texte seul).— 2. [Voltaire] - Lettres sur 
La nouvelle Héloïse ou Aloisia de Jean Jacques Rousseau. [Genève, Cramer], 1761. 
Bien que signées par le marquis de Ximenes, ces lettres sont de Voltaire.
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1036�  
�VERGILIUS MARO, Publius - Bucolica, Georgica, et Aeneis, ex 
editione Petri Burmanni. Tomus primus [- secundus]. Glasgow, 
A. Foulis, 1778.
2 parts in 1 vol., folio: [8]-277-[5]-307-[1] pp. (occ. sl. toning). Contemp. polished 
calf (rubbed, front cover almost loose), gilt arms on covers, gilt spine with 5 raised 
bands, sp. edges. Good copy.
	 100 / 150 €
Beautifully printed monumental edition of Virgil’s great works, after the scholarly 
text of P. Burmannus (1668-1741). Bound without the list of subscribers.
Ref. ESTC N22205. - Gaskell (Foulis) 639. - Kallendorf (Virgil) LW1778.1.
Prov. «John Macfarquhar» (presentation inscription (1812) on front flyleaf). - 
Society of Writers to the Signet (Edinburgh) (gilt arms on covers).
Joined: 1. Id. - The works of Virgil [...]. Translated into English verse by Mr. 
Dryden. In three volumes [...] [3rd ed.]. London, J. Tonson, 1709. 3 vol., 12mo: 
[2]-108, 857-[1] pp. (age-toned, general title loose). Mod. blind decorated sheep 
«à l’antique» over wood (rubbed, front cover vol. II loose, some def.), bevelled 
edges, spines with 5 raised bands (heads def.), red edges. Ill. with 3 different 
engr. portraits of Dryden as front. and over 100 full-page engr. pl. Titles in red 
& black. Ref. ESTC T64661. - Kallendorf (Virgil) EW1709.2. - Suerbaum VP1709 
(ext. descr.). - 2. Milton, John  - Paradise Lost. A poem in twelve books [...]. 
The tenth edition, adorned with sculptures. London, for J. Tonson, 1719. [12]-
315-[45] pp. [bound with] Addison, Joseph  - Notes upon the twelve books of 
Paradise Lost. Collected from The Spectator. Ibid., 1719. 418 pp. 2 works in 1 
vol., 12mo. Contemp. calf (rubbed), spine with 4 raised bands (head and tail 
def.). Rare later ed. of Miltons famous epic. Preceded by the general title of 
«The poetical works» (London, W. Taylor, 1721 = ESTC T491785). Engr. portrait 
and 12 full-page engr. Ref. ESTC T136165 and T89182 (Addison). Prov. Old 
ownership entry on front flyleaf. - John Applin (bookpl.). (5 vol.)

1037�  
�VOLTAIRE - (Théâtre). [Khel], de l’Imprimerie de la Société 
littéraire-typographique, 1785.
9 vol. in-8° (240 x 155 mm); 47 h.-t. (rares piq. et rouss.). Complet en 9 vol. 
Veau à marbrures coulées de l’ép., plats cernés d’une roulette dorée, dos lisses 
fleuronnés dorés avec étiq. de cuir rouge et «T» doré en queue, double filet et 
roul. dorés sur les coupes et remplis (qqs plats frottés plus particulièrement le 
VIII, gal. de vers au mors sup. du t. I et au mors inf. du t. IV). Malgré qqs pet. 
défauts, bel ex. en bonne condition.
	 500 / 800 €
Exemplaire sur papier vélin à grandes marges, alternant vélin fin et un peu plus 
fort, faisant partie du second tirage de la célèbre édition des oeuvres complètes 
(70 vol.), dite «de Beaumarchais» et réalisée spécialement par lui à Kehl, près 
de Strasbourg. Complet des frontispice, portrait allégorique du dédicataire 
Frédéric-Guillaume de Prusse, dédicace gravée et 44 eaux-fortes d’après Jean-
Michel Moreau dont le travail fut jugé comme «un des chefs-d’oeuvre [...] et se 
soutient sans une défaillance d’un bout à l’autre» (Cohen) et gravés, e.a., par 
Masquelier, Delignon, Dambrun, Patas, Helman, Simonet, Duclos et Romanet.
Enrichi au t. I du titre gravé «Estampes destinées à orner les éditions de M. 
Voltaire [...]» que Moreau avait commandé pour les collections de gravures qu’il 
s’était réservées et qu’il vendait à son profit.
Réf. Bengesco 2142 et sq., pp. 105-146. - Cohen 1042-1045. - Reynaud 558. - 
[Cat. d’expo]. Voltaire. Un homme, un siècle. Paris, BnF, 1979, n° 684. 

1038�  
�WIELAND, Christoph Martin - Musarion ou La philosophie 
des Grâces. Poème en trois chants. Traduit de l’allemand par M. 
de Laveaux. Basle, imprimé avec des caractères de G.Haas, chez J. 
Jacques Thurneysen, 1780.
In-8°; front. et 3 h.-t. (texte n.c., qqs pp. lég. jaunies, rares rouss., bonne condition). 
Demi-veau de l’ép., plats de papier marbré, dos lisse avec filets dorés et étiq. de cuir 
rouge (pet. us., coup à la coiffe sup., coins lég. émoussés).
	 100 / 150 €
Édition originale de la trad. (éd. orig. en all. : 1768) de cette épopée sur le rôle 
des Grâces dans la vie et l’art. Illustré d’1 frontispice, 3 planches et 3 culs-de-
lampes historiés par Johann Rudolph Holzhalb.
Réf. Cohen 1067. - Pas dans Reynaud.

1032�  
�SADE, Donatien-Alphonse-François de - Discours prononcé à la 
fête décernée par la Section des Piques, aux mânes de Marat et 
de Le Pelletier [...]. Paris, Section des Piques, s.d.
In-8° : 8 pp. (bords lég. froissés). Br. tel que paru, plat inf. de la couv. de papier 
marbré cons.
	 1.500 / 2.000 €
Rare édition originale de ce discours politique prononcé par Sade le 29 
septembre 1793 devant la section des Piques, une des 48 sections (anciens 
districts) de Paris pendant la Révolution ; le marquis de Sade en était citoyen 
actif depuis 1790 et en fut élu président en 1793. L’imprimerie de cette section 
était située rue Saint Fiacre et a peu produit.
Réf. BnF (1 seul ex.). - BL (id.).

1033�  
�[SAINT-LAMBERT, Jean-François de] - Les saisons, poëme. 
Septième édition. Amsterdam, s.n., 1775.
Gr. in-8° : 467-[1] pp. ; 7 h.-t. dont front. (taches en fond sur les 20 dernières pp., 
2 pet. déch. en fond aux pp. 425-436, rares piqûres). Veau marbré de l’ép., plats 
cernés d’un triple filet doré, dos fleuronné doré à nerfs et étiq. rouge, tr. rouges 
(mors et coiffes lég. frotté). Ex. en bonne condition.
	 150 / 200 €
Chef-d’oeuvre de la poésie descriptive du XVIIIe siècle (éd. orig. 1769), ce 
recueil contient également les contes «L’Abénaki» (qui a pour cadre la guerre 
d’indépendance américaine), «Sara Th....» et «Ziméo» (qui met en scène les 
esclaves de la Jamaïque) ; suivis des «Pièces fugitives» et des «Fables orientales». 
Ill. d’un front. et de 6 eaux-fortes de Moreau le Jeune, gravées par De Launay, 
Prévost, Duclos, Simonet, Le Bas ; d’une vignette de titre et de 4 gracieux 
bandeaux par Choffard. Il s’agit de la 4e édition (Cohen précise que l’édition de 
1771 fut réimprimée comme 3e éd. et celle de 1773, comme 5e). Voltaire n’hésita 
pas à ranger «Les saisons» parmi les «ouvrages de génie». Sur feuillet de garde : 
«Ex dono amicitiae».
Réf. STCN 305073036. - Barbier IV:416. - Cohen 926.
Prov. Bibliothèque de La Davière, Sarthe (cachet aux armes de la famille 
Maupeou).

1034�  
�SÉVIGNÉ, Marie de Rabutin-Chantal, marquise de - Recueil 
de lettres choisies, pour servir de suite aux lettres de Madame 
de Sévigné à Madame de Grignan, sa fille. Paris, Rollin (Claude 
Simon), 1751.
In-12° : [20]-499-[4] pp. (qqs pp. lég. brunies ou jaunies, qqs rouss., rares taches, 
bonne condition). Veau de l’ép., plats cernés d’un triple filet doré, dos fleuronné 
doré à nerfs, filets dorés sur les coupes, roul. fleuronnées dorées sur les remplis, tr. 
dorées (pet. manques ou taches, us., coins émoussés).
	 100 / 120 €
Édition originale des 123 lettres éditées par Denis-Marius de Perrin. La même 
année parut 2 éditions, avec une ordre différent dans les lettres : une imprimée 
par Cl. Simon - la nôtre - avec l’approbation datée du 2 juillet 1750 et une autre 
par P.O. Simon avec approbation du 4 juillet 1750.
Réf. Tchémerzine X:325.
Prov. Westport House, famille Browne (ex-libris armorié).

1035	 [Utrecht - Bio-bibliography]	  
BURMANNUS, Caspar - Traiectum eruditum, virorum 
doctrina inlustrium, qui in urbe Trajecto, et regione Trajectensi 
nati sunt, sive ibi habitarunt, vitas, fata et scripta exhibens. 
Utrecht, J. van Paddenburg, 1738.
4to: [32]-469-[13] pp. Old marbled calf (joints rubbed, sm. def. at head & tail), 
flat spine with gilt leather title labels. Nice, well-preserved copy.
	 150 / 200 €
First edition of a biographical encyclopedia of authors from (the neighbourhood 
of) Utrecht, compiled by C. Burman (1695-1755). With lists of their writings. 
Woodcut ornament on title. Title in red and black.
Ref. Besterman 6363. - STCN (i.a. BL). - BnF.
Prov. Anselmus vanden Bogaerde (bookpl.). - Count Adrien Van der Burch (id.).
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1040�  
�14 ouvrages en 25 vol., petits formats, rel. de l’époque (rousseurs 
dans qqs vol., qqs pet. usures). 18e-19e s.
	 120 / 200 €
1. Dorat, Claude-Joseph - Poésies. Genève, s.n., 1772. 3 vol. in-12. Maroq. vert. 
Portrait de l’auteur en frontispice. Prov. William Stirling (ex-libris, monogramme 
à sec et supra libros). - 2. Deshoulières, Antoinette Thérèse - Oeuvres choisies. 
Genève, s.n., 1777. In-12. Maroq. rouge. Portrait de l’auteure en frontispice. - 
3. Hamilton, Antoine - Mémoires du comte de Grammont. Londres, s.n., 1781. 
2 vol. in-12. Maroq. rouge. Portrait de Grammont en frontispice. Prov. Comte 
et marquis de Soyécourt, 1827 (mention ms.). - W. Stirling (ex-libris armorié). 
- 4.  Bérenger, Laurent-Pierre - Poésies. Londres, [Cazin], 1785. 2 vol. in-18. 
Veau marbré (us.). Ill. de 2 frontispices. Réf. Fontaine, Hubert-Martin Cazin [Cat. 
expo], 1995, n° 41. - Corroënne n° 89. Prov. W. Stirling (ex-libris et supra libros 
à froid). - 5. Pope, Alexander - Les chefs-d’oeuvres [...]. Londres, et se trouve 
à Paris, [Cazin], 1787. In-18 (titre défraîchi). Veau moucheté. Portrait de Pope 
en frontispice (dérelié). Réf. Fontaine, Hubert-Martin Cazin [Cat. expo], 1995, 
n° 99. - Corroënne n° 123. - 6. Pétrarque - Choix des poésies. Traduites de 
l’italien. Par M. Levesque [...]. Venise et se trouve à Paris, 1787. 2 vol. in-12. Veau 
marbré. Illustré du portrait de Pétrarque et de 2 titres gravés. Prov. W. Stirling 
(ex-libris et supra libros à froid). - 7. Chansonnier des jours gras, ou Choix de 
chansons connues, érotiques, bachiques, comiques. Orné de 15 vignettes. P., 
(impr. d’A.  Beraud), [c. 1800]. In-32. Demi-chagrin rouge (bruni). Illustré d’1 
frontispice, 1 titre gravé et 15 pl. - 8. Longus - Les amours pastorales de Daphnis 
et de Chloé; traduites du grec par Amyot. P., Fournier, 1802. In-24. Chagrin vert. 
Prov. W. Stirling (ex-libris et supra libros à froid). - 9. Almanach des dames, pour 
l’an 1812. Tubingue, Cotta; P., Treuttel et Würtz, [1812]. In-12. Maroq. rouge. 
Illustré d’1 titre gravé et 8 planches. Prov. Ed. De Ridder (ex-libris). - Cachet non 
identifié. - 10. Chénier, Marie-Joseph de - Théâtre [...]. P., Baudouin frères, 
1821. 1 (sur 3) vol. in-12. Maroq. mauve signé Scott. Tome I seul ill. du portrait 
de Chénier en frontispice. - 11. Racine, Jean - Oeuvres. P., De Bure, 1823. 4 vol. 
in-16. Demi-veau. Portrait de Racine en frontispice. Prov. Stirling 1834 (mention 
ms.). - 12. Molière - Oeuvres complètes. P., Roux-Dufort, et Froment, 1826. 8 
t. en 4 vol. in-32. Maroq. rouge. Portrait de Molière en frontispice. De la coll. 
«Classiques en miniature». Prov. Stirling (ex-libris armorié). - 13. Catulle - 
Carmina [...]. P., Lefèvre, 1831. In-16. Vélin. Prov. Stirling (ex-libris armorié et 
supra libros ?). - 14. Barbier, Auguste - Oeuvres. Brux., Laurent, 1837. In-24. 
Veau.

Relié avec : Zacharie - Les quatres parties du jour, poëme traduit de l’allemand. 
Ornées de figures et vignettes en taille-douce, dessinées par Eisen, et gravées 
par Baquoy. Paris, chez Nyon, Durand neveu, Belin, 1781 (rouss., qqs pp. lég. 
brunies, taches). Frontispice, 4 pl. et 4 bandeaux. Réf. Cohen 1074. - Pas dans 
Reynaud.
Joint : [Forteguerri, Niccolò] - Richardet, poëme. Liège, C.Plomteux, 1776. 2 
vol. in-12° : [4]-xxii-327, [2]-336 pp. (qqs pet. rousseurs, déch. marg. et 1 coin 
manquant au vol. I). Maroq. rouge de l’ép., plats cernés d’un double filet doré 
avec fleur dans les angles, dos fleuronnés dorés à nerfs, roul. dorées sur les 
coupes, tr. dorées. Traduction par Anne-François Duperrier-Dumouriez de ce 
poème imitant «Le Roland furieux» de l’Arioste. Une querelle éclata en Italie au 
début du XVIIIe s. pour savoir qui, entre Le Tasse et l’Arioste, était le meilleur 
écrivain du XVIe s. Le cardinal Forteguerri (1674-1735) prit le parti du Tasse et 
décida d’imiter l’Arioste pour prouver la facilité de son style. L’édition originale 
en italien parut en 1738, la première en français en 1766. Réf. De Theux 650. - 
Barbier IV:364 (cite une éd. de Liège 1766 non répertoriée par de Theux). (2 ouvr. 
en 3 vol.)

1039�  
�ZACHARIAE, Friedrich Wilhelm - Die Tageszeiten. Ein 
Gedicht, in vier Büchern [2nd corr. ed.]. Rostock, J.C. Koppe (pr. 
Altenburg, Richter), 1757.
4to: 6-134 pp. (usual spotting). Contemp. calf (rubbed, skilfully repaired at head).
	 120 / 160 €
2nd corrected ed. (1st 1756) of a popular poem on day and night by the 
Braunschweig poet F.W. Zachariae (1726-1777), set to music by George Philipp 
Telemann. Ill. with 4 full-page engr. plates (Morning, Noon, Evening, Night) 
by J.G. Sysang after J.F. Preisler. «Die ganzseitigen Kupfer in lebhaft bewegter 
Zeichnung, aus welcher die spielerische Anmut der Schäferwelt spricht» 
(Lanckoronska/Oehler). Half-page engr. ill. on title.
Ref. Goedeke IV/1, 71, 5. - Rümann 1292. - Lanckoronska/Oehler I, 52.
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AESOPUS: 954
AGRICOLA, Ignace: 999
ALCIATUS, Andreas: 856, 857
ALEXANDRE, Nicolas: 694
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ARNAULD, Agnès: 919
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AUGER, Émond: 819
AUGUSTINUS: 890
AVILER, Augustin-Charles d’: 443
BAILLY, P.F.: 441, 496
BALASCHOFF, Pierre de: 493
BALZAC, Honoré de: 235, 236, 237
BARBEY d’AUREVILLY, Jules: 195
BARRÈS, Maurice: 238, 239
BARTHÉLEMY, Jean-Jacques: 650
BAUDELAIRE, Charles : 240-243, 370
BAUDELOCQUE, Jean-Louis: 723
BEAUFORT, Louis de: 1025
BEAURAIN, Jean de: 1012
BECCARIA, Giambatista: 673
BEDEL, Maurice: 331
BEETHOVEN, Ludwig van: 461
BEGUILLET, Edme: 632
BEHR, Georg Heinrich: 633
Belkin, Cornelius: 23
BELLEFOREST, François de: 561, 573
BENSERADE, Isaac de: 954
BÉROALDE de VERVILLE, François: 866
BERTHOLON, Pierre: 658
BERTRAND, Louis: 245
BESANCENOT, Jean: 497
BETTENCOURT, Pierre: 246
BINET, Étienne: 882
BLAEU, Joan: 602
BLAEU, Willem Janszoon: 607
BOCCACCIO, Giovanni: 247, 815, 816
BOCCHI, Achille: 827
BOCHIUS, Joannes: 937
BOERHAAVE, Herman: 691
BOGAERTS, Abraham: 961
BONAVENTURA (St.): 934
BOSCO, Henri: 248
BOSSUET, Jacques-Bénigne: 249
BOURGEOIS, Louise: 724
BOYLE, Robert: 670

BOYLESVE, René: 250
BRAHE, Per: 504
BRANT, Sebastian: 871
BRANTÔME, Pierre de Bourdeilles: 251
BRAUN, Georg : 555, 603
BRENTANO, Lujo: 201
BRETON, André: 378, 381-383, 436
BRONGNIART, Alexandre: 695
BRUCE, James: 639
BRUNNER, Andreas, S.J.: 899
BRUNOT-DAVID, Christiane: 498
BRUYN, Cornelis de: 643
BUFFON, Georges-Louis Leclerc de: 699
BUGNYON, Philibert: 912
BURMANNUS, Caspar: 1005, 1035
BURTON, John: 725
BUSSY-RABUTIN, Roger de: 885
CAFMEYER, Pierre de: 970
CALVIN, Jean: 818
CAMUSET, Georges: 252
CANICOLA LAPONITANO, Ciro Mario: 1014
CANTILLON, Philippe de: 617
CARDANO, Girolamo: 705
CARRINGTON, Leonora: 384
CASSINI, Jacques: 791
CATS, Jacob: 886, 887, 972, 973, 974
CATUREGLI, Pietro: 662
CELLARIUS, Christoph: 597
CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de: 253
CHABROL du CLUZAUD: 955
CHAPTAL, Jean-Antoine: 196
CHAR, René: 436
CHARLES III: 787
CHASTELLUX, François-Jean de: 641
CHATEAUBRIAND, François-René de: 197
CHODERLOS de LACLOS, Pierre-François: 255
CHRISTYN, Jean-Baptiste: 624, 625, 626
CIBOT, Pierre-Martial: 645
CICERO, Marcus Tullius : 802, 822, 830
CLAUDEL, Paul: 256, 257
CLAUS, Hugo: 438
COIGNET, Michel: 611
COLETTE: 258, 259, 260
COLONNA, Vittoria: 865
COMMINES, Philippe de: 977
COMPTE-CALIX, François Claudius: 478
CONSIDÉRANT, Nestor: 198
COOMANS de BRACHÈNE, Oscar: 526
COPPENS, Augustin: 621
COSTE: 688
COSTERUS, Franciscus, S.J.: 855
COX, William: 653
COXE, William: 654
CRASSIER, Guillaume Paschal de: 623
CRAWFURD, John: 616
CROONENBORGH, Mathias: 979
CURTIUS, Cornelius: 947
CUSANUS, Nicolaus: 806, 850
CUSTINE, Astolphe de: 655
DAALMANS, Aegidius: 692
DACIER, Anne: 978
DALÉCHAMPS, Jacques: 667

DALÍ, Salvador: 388
DAMHOUDER, Jodocus: 838
DAMSEAUX, Emile de: 622
DANSAERT, Georges: 511
DANTE ALIGHIERI: 262
DARWIN, Charles: 672
DAVID, Joannes, S.J.: 935
DE CLOET, Jean-Joseph: 627
DE COSTER, Charles: 72, 263
DE FER, Nicolas: 606
DE KEYSER, Raoul: 439
DE LAT, Joan: 598
DE RAADT, Jean-Théodore: 488
DE SOTO, Andreas, O.F.M.: 891
DEAUVILLE, Max: 264
DECREMPS, Henri: 988
DELAMARCHE, Félix: 608
DELTEIL, Loys: 451
DEMEUSE, Nicolas: 989
DEMOTTE, Georges-Joseph: 442
DENIS, Louis: 631
DESCAMPS, Jean-Baptiste: 464, 964
DESCARTES, René: 265, 713
DESCAVES, Lucien: 266
DESNOS, Robert: 389
DEVENTER, Hendrik van: 687, 726, 727
DEZEIMERIS, J.E.: 714
DIDEROT, Denis: 267
DIONIS, Pierre: 690
DIVAEUS, Petrus: 884, 1008
DOMACHNEV, Sergii Gerasimovitch: 1031
DONA, Antonio: 676
DOTREMONT, Christian: 433
DU CHOUL, Guillaume: 803
DUBUFFET, Jean: 199
DUERLOO, Luc: 527
DUHAMEL, Georges: 269, 270
DUMAS, Alexandre: 271
DUPATY de CLAM, Louis-Charles Mercier: 996
DUPONT de NEMOURS, Pierre-Samuel: 200
EEKHOUD, Georges: 272
ELIAS van SINTE TERESA: 875
ELSKAMP, Max: 273, 274
ÉLUARD, Paul: 202, 392, 393, 436
ENSOR, James: 203
ERASMUS, Desiderius: 828
ERICH, Adolar: 920
ERNST, Simon Pierre: 522
ESTIENNE, Charles: 872
ESTIUS, Guilielmus: 915
EUSEBIUS CAESARIENSIS: 821
EXIMENO, Antonio: 1015
FABRE, JeanAntoine: 677
FAERNO, Gabriele: 909
FARNESE, Alessandro  786
FARRÈRE, Claude: 275
FAUJAS DE SAINT-FOND, Barthélémy: 710
FÉNELON, François de: 990
FERRET, Adolphe: 646
FLAUBERT, Gustave: 276
FONTAINE, Claude: 811
FOPPENS, Pierre: 624
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FORSTER, George: 647
FRANCE, Anatole: 281
FRANCE, Anatole: 278-280, 376
FRISI, Paolo: 701
FRONTINUS, Sextus Julius: 806
FUMUS, Bartholomaeus, O.P.: 824
GABRIEL-ROUSSEAU: 499
GALINIER, Joseph Germain: 646
GALLOTTI, Jean: 495
GANDHI, Mahatma: 204
GAUTIER DAGOTY, Arnauld-Éloi: 682, 683
GAVARD, Charles: 454
GAZOLA, Bonaventura: 473
GELDENHOUWER, Gerardus: 849
GENEVOIX, Maurice: 282
GEORGE, Ernest: 510
GILLIODTS, Petrus: 709
GIOVIO, Paolo: 835, 836
GLESENER, Edmond: 283
GOMEZ-CORREA, Enrique: 394
GONCOURT, Edmond & Jules de: 455
GRÉVIN, Jacques: 860
GRIMAUD DE CAUX, Gabriel: 757
GUETTARD, Jean-Etienne: 632
GUICCIARDINI, Lodovico: 628, 842, 859
GUILLEMEAU, Jacques: 728
GUINAUDEAU-FRANC, Zette: 500
GÜRTLER, Nicolaus: 976
GUYON, Claude-Marie: 998
GYLLIUS, P: 903
HALLER, Albrecht von: 758
HANSEN, Leonardus, O.P.: 895
HARVEY, William: 711
HAVENITH, Joseph: 511
HAZART, Cornelius, S.J.: 946
HECQUET, Philippe: 729
HEINECKEN, Karl Heinrich von: 450
HENRIOT, Émile: 284
HÉRICART DE THURY, Louis-Étienne: 205
HÉRON de VILLEFOSSE, René: 362, 363
HERSCHEL, John: 206
HESIODUS: 993
HESSELS, Joannes: 839
HIERONYMUS (St.): 918
HIPPOCRATES: 722, 844
HOFSTEDE DE GROOT, Cornelis: 538
HOGENBERG, Franz: 555, 603
HOLBEIN, Hans: 825
HOMERUS: 837
HORATIUS FLACCUS, Quintus: 285, 994
HOUSSAYE, Henry: 286
HOWET, Marie: 287
HUET, PierreDaniel: 878
HUGNET, Georges: 437
HUGO, Hermannus, S.J.: 910
HUGO, Victor: 288, 289
HUXLEY, Aldous: 207
INDY, Vincent d’ : 208
IRVING, Washington: 290
JACOB, Max: 395
JACOBS, Jan Bernard: 730
JAEGER, Johann Wilhelm: 567
JANIN, Jules: 454
JANSSENS, Paul: 527
JANSSONIUS, Johannes: 592
JARRY, Alfred: 396
JOCELYN-BROOK, Elizabeth: 911
JOLY de MAIZEROY, Paul Gédéon: 995
JONGHE d’ARDOYE, vicomte Fernand de: 511
JOSÉ de Jesus María: 896
JOUFFROY, Alain: 413
JUNIUS, Hadrianus: 922

JUSTINUS MARTYR: 921
KAO, Aloys: 645
KARL, Archduke of Austria: 494
KELLERMANN, François Christophe: 209
KIPLING, Rudyard: 292
KIRWAN, Richard: 696
KLAPROTH, Martin Heinrich: 671
KNITTEL, Kaspar: 659
LA BÉDOLLIERE, Emile de: 479
LA BORDE, Jean-Benjamin de: 632
LA BRETONNERIE, de: 666
LA CHAU, abbé Géraud de: 457
LA FITEAU, Joseph François: 644
LA FONTAINE, Jean de: 293-295, 967, 1000
LA MARCHE, Olivier de: 832
LA MENNAIS, Félicité de: 296
LA METTRIE, Julien Offray de: 1021
LA ROCHE, J. de: 649
LA ROCHEFOUCAULD, François de: 491, 642
LA SALE, Antoine de: 297
LA VARENDE, Jean de: 298, 299
LA VIGNE, David de: 900
LAMARTINE, Alphonse de: 210
LAMOUR, Jean: 440
LANGE, Gustave: 493
LANGEVIN, Paul: 702
LANSPERGIUS, Joannes, O.Carth.: 867
LARREY, Isaac de: 962
LAS CASES, Emmanuel de: 492
LAUGIER DE TASSY, Jacques-Philippe: 615
LAURENDIÈRE, Claude-Martin de: 705
LAURENT DE PREMIERFAIT: 815
LAVATER, Johann Caspar: 706
LAVOISIER, Antoine-Laurent de: 991
LE BLOND, Gaspard Michel: 457
LE BOURSIER DU COUDRAY, Angélique 
Marguerite: 731
LE CLERC, Antoine François: 986
LE CLERC, Daniel: 693
LE CLERC, Nicolas Gabriel: 986
LE FANU, Joseph Sheridan: 300
LE ROY, Jacques: 618-620
LE SAGE, A.: 492
LEBEER, Louis: 444
LEENAERTS, Remy J: 512
LEMERY, Louis: 694
LENSAEUS, Joannes: 840
LEOPOLD II: 772
LEROUX, Laurent Charles Pierre: 732
LEROY, Alphonse LV: 733
LESAGE, Alain-René: 301
LEVRET, André: 734, 735
LICETI, Fortunio: 685
LIEBAERS, Herman: 444
LIÉBAULT, Jean: 716, 872
LIGNE, Claude Lamoral Ier: 799
LILAR, Suzanne: 368
LIMBOURG, Jean Philippe de: 686
LIPSE, Juste: 892, 939-942
LOCHNER, Michael Friedrich: 668
LOCKE, John: 1022
LONGUS: 302, 303
LOO, Georges H de: 445
LOOVENS, J.E.: 1003
LOTI, Pierre: 304
LOUIS XIV: 779
LOUIS XVI: 778
LOUTSCH, Jean-Claude: 489
LUCIANUS SAMOSATENSIS: 305
MACQUART, Louis-Charles-Henri: 697
MAETERLINCK, Maurice: 306
MAGALOTTI, Lorenzo: 678, 703

MAIRAN, Jean-Jacques Dortous de: 704
MALLARMÉ, Stéphane: 459
MAMERANUS, Nicolas: 971
MANN, Thomas: 211, 307
MARCHANTIUS, Jacobus: 861
MARDRUS, Joseph-Charles: 308
MARIETTE, Pierre-Jean: 458
MARTIN SAINT-ANGE, Gaspard-Joseph: 757
MARY, André: 309
MASSON, Frédéric: 484
MAUGER, Claude: 916
MAURICEAU, François: 723, 736, 737
MAYGRIER, Jacques-Pierre: 738
MELAMPUS: 705
MERCATOR, Gerard: 604, 610
MERCURIALE, Girolamo: 717
MERCURIO, Girolamo: 739
MERIMÉE, Prosper: 310
MESENS, E.L.T.: 385, 386, 409-413, 415, 436
MEZZAVACCA, Flaminio: 660
MICHAUX, Henri: 370
MICHELET, Jules: 331
MIRAEUS, Aubertus: 950
MIRBEAU, Octave: 311
MOLIÈRE: 1013
MONTHERLANT, Henry de: 213, 312-316, 368
MONTMAHOU, Etienne de: 689
MONTORGUEIL, Georges: 317-319
MORAND, Paul: 368
MOREAU-NÉLATON, Étienne: 448
MORO, Marco: 635
MORREN, Charles: 665
MORRIS, William: 214
MORTIAUX, Henri: 79
MORTIMER, Ruth: 542
MUSAEUS: 960
MUSSET, Alfred de: 358
NACKAERTS, Frans: 558
NAEGELE, Franz Carl: 718
NATALIS, Hieronymus: 813
NAUSEA, Friedrich: 848
NELIS, CorneilleFrançois de: 966
NERVAL, Gérard de: 216, 320
NICANDER: 860
NIEBUHR, Carsten: 651
NOAILLES, Anna de: 321
NOLHAC, Pierre de: 485
NOLLET, abbé Jean-Antoine: 674
ODRY, G.: 722
OLLIVIER : 714
OPPIANUS: 322
ORIGENES: 820, 931
ORS, Eugenio d’: 416
ORTELIUS, Abraham: 611
OSBORN, William: 740
OSMONT, JeanBaptiste: 536
OTTENS, Reinier & Josua: 584
OVIDIUS NASO, Publius: 323, 324, 883, 932, 
1016, 1017
OZANNE, Nicolas-Marie: 1010
PALISSOT de MONTENOY, Charles: 1018
PALLADIO, Andrea: 805
PALLAS, Peter Simon: 656
PANN, Abel: 80
PANVINIO, Onofrio: 804
PARADIN, Claude: 811
PARE, Ambroise: 715
PARSONS, James: 761
PAULY, G.: 576
PELLÉ, Clément: 630
PÉRET, Benjamin: 436
PERUCCI, Francesco: 888
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PETIT, Samuel: 904
PETITY, Jean-Raymond de: 958
PETRARCA, Francesco: 1020
PEU, Philippe: 741
PEYREFITTE, Roger: 326
PFLUGUER, Daniel: 657
PICABIA, Francis: 431
PICARD, Edmond: 327
PIMODAN, Gabriel de: 475
PINKERTON, John: 612
PIVIDOR, Giovanni : 635
PLAZZONUS PATAVINUS, Franciscus: 759
PLUTARCHUS: 837
POINCARÉ, Raymond: 218
POIROT, Aloys de: 645
POIVRE, Pierre: 984
POLO, Marco: 328
PONS, Joseph-Sébastien: 329
POURRAT, Henri: 330
PUGET de LA SERRE, Jean: 938
QUESNAY, François: 756
QUINTILIANUS, Marcus Fabius: 1028
RACINE, Jean: 945
RAES, Désiré: 599
RAFFLES, Thomas Stamford : 616 
RAIGE-DELORME :714
RÉGNIER, Henri de: 332
REICHARD, Heinrich August Ottokar: 648
REIFFENBERG, Frédéric-Auguste de: 82
REINACH, Salomon: 442
RENAN, Ernest: 333
RENESSE, Théodore de: 513
REVERDY, Pierre: 219
RICHER, Adrien: 1029
RIPA, Cesare: 807
RIVIERE, Georges: 466
RIVIÈRE, Henri: 449
ROBERT de VAUGONDY, Gilles & Didier: 613
ROMAINS, Jules: 331
RONSARD, Pierre de: 336, 337
ROOSES, Max: 543
RÖSSLIN, Eucharius: 743
ROSTAND, Jean: 338
ROUSSEAU, Jean-Jacques: 1030
ROYAUMONT, Sieur de: 879
RUET, Noël: 339
RUF, Jakob: 744
RUSSELL, Bertrand: 220
RYCKEL AB OORBEECK, Josephus Geldolphus 
a: 876
RYCKMAN de BETZ, Fernand de: 514
SADE, Donatien-Alphonse-François, de: 1032
SAGAN, Françoise: 340
SAGE, Balthasar-Georges: 733
SAINT-AIGNAN, Bernard: 341
SAINT-LAMBERT, Jean-François de: 1033
SAINT-POL-ROUX: 221
SAISSET, Joseph: 794
SALLUSTIUS: 862
SALMON, Thomas: 638
SAMAIN, Albert: 342, 376
SANSON, Nicolas: 581
SASBOUT, Adam: 823
SAUMERY, Pierre-Lambert: 623
SAVARY, Jacques: 913
SAY, Jean-Baptiste: 480
SCOTT, Robert Falcon: 222
SCUTENAIRE, Louis: 405
SEDULIUS, Henricus, O.F.M.: 948
SENGHOR, Léopold Sédar: 344
SESTI, Giovanni Battista: 634
SHAKESPEARE, William: 345

SHELLEY, Percy Bysshe: 346
SICARD, Roch-Ambroise: 502
SIDONIUS Apollinaris: 868
SILVESTRE de SACY, Antoine Isaac: 223
SIMENON, Georges: 224, 347
SIMEONI, Gabriello: 817
SINKANKAS, John: 698
SIRÉN, Osvald: 446, 447
SMELLIE, William: 745
SOUPAULT, Philippe: 432
SPALLANZANI, Lazaro: 755
SPIFAME, Raoul: 1002
STAEL-HOLSTEIN, Germaine de: 348
STANLEY, Thomas: 1023
STAPLETON, Thomas: 853
STEIN, Georg Wilhelm: 746
STENDHAL: 349
STOCKHOVE, Vincent de: 652
STOCKMANS, Petrus: 1007
STRABO: 834
STRADA, Famianus, S.J.: 983
STROOBANT, François: 507, 629
SUARÈS, André: 331, 350, 351
SUE, Jean Joseph: 707
SWAMMERDAM, Jan: 719
TACITUS, Publius Cornelius: 863
TARBOURIECH, Ernest: 503
TAULER, Johann: 847
TAUVRY, Daniel: 747
TESTU, Jacques: 880
TESTUT, Léo: 684
THEODOSIUS Tripolites: 679
THEOPHYLACTUS Achridensis: 831
THOMAS A KEMPIS: 505, 907, 943, 944, 951, 
952
THOMAS AQUINAS: 953
THOU, Jacques-Auguste de: 997
THOURNEYSER, Johann Jacob: 24
THUCYDIDES: 869
THULSTRUP, Henning: 477
TOALDO, Giuseppe: 675
TÖNSBERG, Nils Christian: 476, 636
TÖPFFER, Rodolphe: 352
TRONCHIN DE BREUIL, Jean: 926
TROTSKY, Léon: 382
TZARA, Tristan: 437
USUARDUS: 843
VACHÉ, Jacques: 435
VALENTE, Domenico: 490
VALÉRY, Paul: 353, 354, 459
VAN BASTELAER, René: 445
VAN BAVEGEM, P.J: 748
VAN ESPEN, Zeger Bernard: 1004
VAN EVEN, Edward: 519, 520
VAN HULTHEM, Charles: 987
VAN KAMPEN, Nicolaas Gotfried: 637
VAN LAAR, Jan Willem Claus: 982
VAN LERBERGHE, Charles: 355
VAN OFFEL, Stan: 97
VAN REYD, Everhart: 927
VANDERMAELEN, Philippe: 568, 569, 601, 614
VANDERMONDE, Charles-Augustin: 694
VEGETIUS RENATUS, Flavius: 845
VERA Y FIGUEROA, Juan Antonio de: 889
VERGILIUS MARO, Publius: 364, 365, 864, 871, 
1036
VERHAEREN, Émile: 356
VERLAINE, Paul: 357, 358
VIALAR, Paul: 359
VIARDEL, Cosme: 749
VILAIN XIIII, Jean-Jacques-Philippe: 1027
VIOTTI, Giovanni Battista: 215

VISSCHER, Nicolaes: 584
VITRUVIUS POLLIO, Marcus: 806
VLAMINCK, Maurice de: 366
VOLTAIRE: 367, 1037
VRANCX, Cornelis Columbanus, O.S.B.: 901
VREDIUS, Olivarius: 930
WAGHENAER, Lucas Janszoon: 605
WEBSTER, Daniel: 225
WEDEKIND. Ludwig: 226
WHITE, Charles: 750
WIELAND, Christoph Martin: 1038
WILBERFORCE, William: 227
WIMPFELING, Jakob: 826
WYNANTS, Goswin Arnold de: 798
ZACHARIAE, Friedrich Wilhelm: 1039
ZANOTTI, Eustachio: 662
ZEGERS, Luis Ladislao: 661
ZEPPELIN, Ferdinand von: 228

Artistes 
Kunstenaars
Abbott, Berenice: 139
Ablett, William: 255
Adam, Jean Victor: 47
Agnelli, Federico: 634
Alechinsky, Pierre: 48, 246
Allais: 746
Allom, Thomas: 630
Amand-Durand, Charles: 49
Amman, Jost: 812
Andreani, Andrea: 38
Anto Carte: 372
Apol, Armand: 101
Arnoux, Guy: 121
Arp, Hans: 426, 436
Arsenius, Ambrosius: 611
Arsenius, Ferdinand: 611
Aubigny: 632
Audran, Benoit: 1013
Bailly: 441
Baj, Enrico: 391
Bakst, Léon: 335
Baldung Grien, Hans: 35
Ballain, Geoffroy: 860
Baquoy: 46
Baquoy, Charles: 613, 1038
Barbier, George: 334, 335
Barret, Gaston: 299
Barta, Laszlo: 310
Bartlett, William Henry: 637
Bartoli, Pietro Santi: 37
Baseleer, R.: 100
Bassano, Jacopo: 21
Bastien, Alfred: 101
Bauduin, F.: 618
Baugniet, Charles: 198
Beaune, Serge: 280
Becker, Léon: 52
Beham, Hans Sebald: 36
Beisson: 994
Belkin, C.: 23
Bellery-Desfontaines, Henri: 333
Bellon, Denise: 424
Below, Richard von: 231
Ben: 391
Benito, Eduardo Garcia: 334
Berger, F.: 144
Bergmüller, J.G.: 585
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Bernard, Émile: 289
Berque, Jean: 232, 240, 254, 256, 309, 321, 337, 
346, 357
Blanche, Jean-Émile: 334
Bloemaert, Abraham: 12
Bloemaert, Cornelis: 3
Bol, Ferdinand: 14
Bonasone, Giulio: 827
Bonet, Paul: 366
Both, Jan: 14
Bouchardon, Edmé: 443, 458
Bouché, Martin: 932
Bouche, P. & M.: 1016
Bouché, Peter-Paul: 932
Boucher, François: 1017
Boucher, Pierre: 425
Bourdon, Sébastien: 37 
Bouttats, Frederik: 895, 898, 932, 1016 
Bouttats, Gerard: 687 
Bouttats, Gaspar: 600, 617, 618, 894, 1005 
Bouttats, Philippe Junior: 983 
Bracquemond, Félix: 455
Braemt, Joseph-Pierre: 530
Brauner, Victor: 398, 436
Bray, H.W.: 345
Brianchon, Maurice: 362
Bruegel, Pieter: 444, 445
Bruller, Jean: 292
Brunelleschi, Umberto: 250, 334, 335, 371
Brunetti, Giovanni: 1015
Buffet, Bernard: 51
Burssens, Jan: 379
Bury, E.: 646
Cain, Georges: 236
Callet-Carcano, Marguerite: 372
Callot, Jacques: 2, 3, 31, 37
Camassei, Andrea: 37
Carême de Fécamp: 632
Carracci, Agostino: 827
Carrey, Georges: 379
Cars: 913
Catalano, Francesco Aranaudis: 1015
Cause, Hendrik: 617, 618
César: 398
Chahine, Edgar: 279
Charlier, Jacques: 391
Châtelain, H.A.: 545
Châtelain, Z.: 545
Chauveau, François: 23, 945
Chenu, Pierre: 632
Choffard, Pierre-Philippe: 1017, 1031, 1033
Chopy, Claude: 371
Claes-Thobois, Albert: 356
Clairin, Pierre-Eugène: 315
Clergue, Lucien: 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 
154, 155
Clouwet, Peter: 892, 894
Clouzot, Marianne: 259
Cock, Hieronymus: 17
Cocteau, Jean: 361
Coiny: 994
Collaert, Adriaen: 3, 813
Collaert, Jan: 813, 894
Colleyr, Jacob: 16
Collignon, Georges: 379
Collin: 657
Collin, Régis: 440
Commère, Jean: 364
Constantin, Auguste Aristide: 53
Cools, Francis: 889
Coomans, Charles G.N.F.: 143
Coopmans, G.: 144

Coppens, Augustin: 621
Coronelli, Vincenzo: 580
Cottet, Charles: 481
Courbes, F. de: 724
Cousin, Jean: 866
Creite, E.L.: 644
Crommelynck, Albert: 69
Dalí, Salvador: 262, 388, 426, 436
Dambrun: 46
Daubigny, Charles-François: 460
Davies, B.R.: 548
de Bosschère, Jean: 380
De Braekeleer, Henri: 451
De Bruycker, Jules: 54, 55, 56, 57
De Bruyn, Abraham: 858
De Bruyne, Gustaaf-Christian: 58
de Burggraaff: 699
De Clermont: 26
De Dobbeleer, Jean-Baptiste: 105-119
De Hooghe, Romeyn: 5, 900, 925
De Jode, Peter I: 17
De Jode, Peter II: 16
De Keyser, Nicaise: 59
de Longueil: 46
De Meulemeester, Joseph-Charles: 82
De Pannemaeker, P.: 664
De Passe, Crispijn: 17
De Visser, Pier Johannes: 98
De Vlaminck, Maurice: 282
De Vos, Maarten: 17
Debrie: 990
Decaris, Albert: 238, 254, 257, 284, 336, 350
Degas, Edgar: 449
Dejonghe, J.B.: 565
del Vaga, Perino: 40
Delahaut, Jo: 379
Delcol, Roland: 104
Delignon, Jean-Louis: 46, 1037
Dell’Acqua, Cesare: 60
della Bella, Stefano: 23, 37
Delvaux, Paul: 61
Den Duytsch, Gustave: 100
Denis, Maurice: 239
Derain, André: 361
Descamps, Jean-Baptiste: 464
Devambez, André: 481
Devel, Pieter: 625
Devret: 990
Devy, G.: 684
Diepenbeeck, Abraham van: 618
Dignimont, André: 235
Domergue, Jean-Gabriel: 129, 334
Doré, Gustave: 253, 295
Doudelet, Charles: 306
Drésa, Jacques: 332
Dubourg: 990
Dubrunfaut, Edmond: 69
Duchamp, Marcel: 426
Duché: 632
Duclos, Antoine-Jean: 1033, 1037
Dufy, Raoul: 233, 298, 361, 363, 375
Dujardin, Karel: 14
Dulac, Jean: 267
Dumoulin, Roméo: 372
Dunoyer de Segonzac, André: 361
Dupagne, Adrien: 52
Dupret, S.: 684
Dupuis, Louis André: 553
Edelinck: 885
Edy-Legrand: 373
Eeckhout, Jacques-Joseph: 62
Eisen, Charles: 464, 960, 1012, 1017, 1038

Elliger, Ottomar: 926
Elskamp, Max: 273, 274
Ensor, James: 451
Erni, Hans: 354
Ernst, Max: 384, 426, 436
Faivre, Abel: 481
Fantin-Latour, Henri : 64
Férat, Serge: 377
Ficquet, É.: 464
Fines, Louis: 623
Flameng: 460
Flipart: 32
Folkema, Jacob: 990, 1016
Fontanez, J.: 245
Fosset, Charles: 881
Fossier: 697
Foujita, Léonard Tsuguharu: 65, 304, 361
Fouqueray, Charles: 268
Fouquet, Jean: 453
Fournier, Louis-Édouard: 376
Freida, Raphaël: 311
Frison, Jehan: 104
Gachet, Gérard: 300
Gaillard, René: 464
Galand, Jules: 495
Galle, Cornelis I: 882, 938, 942, 947
Galle, Theodoor: 20, 882, 935, 936, 939, 942
Garrels, Frederik: 127
Gaudaen, Gerard: 63, 69
Gen Paul: 361
Ghisi, Giorgio: 40
Giacometti, Alberto: 436
Giambologna: 38
Giraldon, Adolphe: 286
Girardet: 994
Girardet, Karl: 348, 994
Giulio Romano: 37
Godinau, Jacobus Ludovicus: 66
Goldar, J.: 587
Goltzius, Hendrick: 6
Goncourt, Jules de: 455
Goos, Abraham: 577
Goossens, J.: 548
Gorus, Jaak: 269, 270
Goujoun, J.: 866
Gourmont, Jehan de: 860
Goya y Lucientes, Francisco: 68
Gradassi, Jean: 247
Graf, Urs: 815
Grandville, Jean-Jacques: 343
Gravelot, Hubert-François: 958, 1017, 1030
Greuell, Arthur: 69, 242, 264
Greuze, Jean-Baptiste: 32
Grimaldi, Giovanni Francesco: 37
Guyot, Laurent: 375
Halbou: 46
Harguinier: 996
Harrewijn, Jacob: 617, 618, 624, 970
Harrewyn, Frans: 625
Hauror: 379
Hausmann, Raoul: 427
Heins, Armand: 508
Helman, Isidore-Stanislas: 1037
Hémard, Joseph: 250, 251, 292, 374
Henry-Baudot, Édouard Louis: 475
Holbein, Hans: 868
Hollar, Wenceslaus: 618
Holzhalb, Johann Rudolph: 1038
Hondius, Willem: 972
Houbraken, Arnold: 961
Houbraken, Jacob: 16, 1005
Howet, Marie: 287
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Huberti, Edouard: 70
Humbert, Paulette: 373
Huys, Peter: 858
Ingram, John: 704
Jacob, Max: 361
Jacob, Nicolas Henri: 681
Jacquemin, André: 330, 331 
Jaeger, Johann Wilhelm: 567
Jalabert Edon, Éliane: 501
Jarry, Alfred: 396
Jeanjean, Marcel: 373
Jegher, Jean-Christophe: 890
Job: 317
Johannot, Tony: 348
Jonas, Lucien: 237
Joostens, Paul: 422
Josso, Camille-Paul: 265, 291, 349, 353
Jou, Louis: 243, 249, 351
Kaerius, Petrus: 607
Karasik, Zelman: 165
Keiffer: 123
Kemnitz: 624
Keyser, Jacob: 638
Keystone: 158
Kilian, Philipp Andreas: 623
Klauber, Joseph & Johann: 1011
Kneller, Gottfried: 1022
Kunz, Carl: 16
La Cave, François-Morellon: 1022
La Touche, Gaston: 481
Labisse, Félix: 368, 389
Lacauchie, Alexandre: 486
Laermans, Eugène: 100
Lafnet, Luc: 263
Lairesse, Gérard de: 3
Lambert, André: 277
Lami, Eugène: 297
Lamour, Jean: 440
Langaskens, Maurice: 72, 537
Laprade, Pierre: 258
Late master of the Grüninger Workshop: 871
Launay, Nicolas de: 1033
Laurent, J.-E.: 341, 500
Lauwers, Conrad: 600
Le Bas, Jacques-Philippe: 1033
Le Grand, Louis Claude: 464
Le Loup, Remacle: 623
Le Mire, Noël: 464, 964
Léandre, Charles: 276, 481
Lebas, Jacques-Philippe: 464
Lebègue, Léon: 278
Ledesma, Juan de: 925
Lefebvre: 881, 885
Leirens, Charles: 159, 160, 161
Leizelt, Balthasar Friedrich: 587
Leizelt, J.F.: 586, 588
Leloir, Maurice: 271, 301
Lemmen, Georges: 73
Lepère, Auguste: 481
Leroux, Auguste: 255
Lespinasse, Louis-Nicolas de: 632
Leyden, Lucas van: 10
Leys, Henri: 74
Linnig, Willem II: 75
Lobel-Riche: 243
Lützelburger, Hans: 825
Luyken, Jan: 7, 911
Lydis, Mariette: 328
Lynen, Amédée: 372
Macret: 1000
Madou, Jean-Baptiste: 76, 627
Maes, Karel: 124

Magritte, René: 381, 390, 392, 393, 394, 397, 398, 
399, 400, 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 413, 
423, 426, 428, 436
Mahn, Berthold: 373
Maillol, Aristide: 285, 302, 303, 305, 323, 329, 
365
Malapeau: 632
Mallery, Charles de: 813, 948
Man Ray: 408, 416, 426, 429
Mareschal, Marcellin-Auguste-Alexandre: 663
Marfurt, Leo: 125
Mariën, Marcel: 430
Marillier, Clément-Pierre: 651, 1029 
Martinet: 1012
Martinet, Milo: 126, 127, 128
Masquelier, Louis-Joseph: 632, 1037
Massard, Jean: 32
Massol: 46
Masson, André: 344
Massonet, Armand: 77
Matham, J.: 972
Maurer, Christophe: 812
Maurer, J.: 587
Meissonnier: 460
Mertens, Ad.: 508
Mertens, Charles: 100
Mesens, E.L.T.: 414, 415
Meyers, Isidore: 102
Middeleer, Joseph: 101
Mignard, Pierre: 1013
Milo, Jean: 78, 379
Miró, Joan: 426
Monnier, Henry: 479
Morandi, Giorgio: 129
Moreau: 588
Moreau le Jeune, Jean-Michel: 588, 632, 1029, 
1033 
Moreau, Max: 372
Morisot, Berthe: 459
Mortiaux, Henri: 79
Muller, J.: 927
Natalis, Michel: 623
Naudin, Bernard: 481
Née, François Denis: 632
Neeffs, Jacobus: 890
Nicolai, Arnaud: 909
Nicollet: 570, 646
Noël, Pierre: 275
Ode, Henri: 614
Onghena, Charles: 665
Orley, Richard van: 37
Ost, Alfred: 130
Pann, Abel: 80
Parr, N.: 587
Patas, Charles-Emmanuel: 1037
Paulus, Pierre: 81
Pauwels, André: 938
Peeters, Jacobus: 600
Peeters, Jan: 600
Percier, Ch.: 994
Perelle, Nicolas: 33, 41
Perkin, Henry: 601
Perrichon, J.-L.: 324, 541
Petity, Jean-Raymond de: 958
Philips J.C.: 638
Picabia, Francis: 431
Picart, Bernard: 643, 990, 1016, 1022
Picasso, Pablo: 133, 134, 416, 426
Pilinski, Adam: 371
Pille, Marcel: 320
Piranesi, Giovanni Battista: 41
Plomteux, Léopold: 379

Pool, M: 961
Porro, Girolamo: 888
Potter, Paulus: 8
Prêtre, Jean-Gabriel: 646
Prevost, Benoit Louis: 1033
Prévot, Marthe: 427
Probst, Georg Balthasar: 572
Puyplat, Albert: 252
Queverdo: 46
Rackham, Arthur: 290
Ramah: 104
Raphaël: 39
Rapkin, J.: 548
Rassenfosse, Armand: 283, 339, 537
Raveel, Roger: 391
Redon, Odilon: 327
Reinhoud: 438
Rembrandt, Harmensz. van Rijn: 538
Renaud, Henri: 298
Renoir, Auguste: 83
Rhead, Louis John: 104
Ridderbosch, B.C.: 586
Riemens, Henny: 146
Riou, Louis: 248
Roche, Marcel: 331
Rodin, Auguste: 83, 324
Roll, Alfred: 481
Romanet: 1037
Roos, H.: 16
Rops, Félicien: 360, 449
Rosa, Salvator: 37, 42
Rousseau, Victor: 104
Rubens, Pieter Paul: 2, 16, 925
Sadeler family: 908
Sadeler, Johannes I: 17, 21
Sadeler, Justus: 17
Sadeler, Raphael I: 22
Saenredam, Jan: 12
Saint-Aubin, Augustin de: 457
Saint-Aubin, Gabriel de: 958
Sakhnoffsky, Alexis de: 50
Salambier, Henri: 25
Salmon, Gabriel: 815
Salomon, Bernard: 811
Sand, Maurice: 460
Sandberg, Willem: 135
Sande, J. vanden: 898
Saussine, Léon: 576
Sauvage, Sylvain: 342, 367, 376
Saverys, Jan: 379
Schem: 375
Schijnvoet, J.: 961
Schirren, Ferdinand: 84
Schmied, François-Louis: 308
Schwabe, Carlos: 296
Seale, R.W.: 597 
Seckbach, Amalia: 203 
Segui, Antonio: 391
Sellier: 697, 710
Serwouters, P.: 891, 898
Severeyns, G.: 762
Sigros, Daniel: 370
Silvestre, Israël: 41
Simonet, J.B.: 1033, 1037
Smeers, Frans: 104
Smits, Eugène: 85
Sonns, F.L.: 136
Soulas, Louis-Joseph: 331
Soulier de Sauve, E.: 570
Soyer, R.: 587 
Staal, Pierre Gustave: 348, 460
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Steinlen, Théophile-Alexandre: 266, 481 
Stobbaerts, Jan: 100
Stuyvaert, Victor: 244, 314, 372
Swelinc, Jan: 972
Sysang, J.G.: 1039
Tanguy, Yves: 426, 436
Tardieu, Ambroise: 650
Tavernier: 632
Teniers, David: 16
Teniers, David II: 2
Terechkovitch, Kostia: 260
Tersan, Charles-Philippe Campion de: 464
Testa, Pietro: 37
Tiberghien: 730
Timar: 375
Tintoretto, Domenico: 22
Titz, Louis: 537
Toms, W.H.: 597
Töpffer, Rodolphe: 352
Topor, Roland: 391
Touchet, Jacques: 375
Toulouse-Lautrec, Henri de: 86, 87, 88, 89, 90, 92, 
93, 94, 95, 468
Traynier, Jean: 316
Trémois, Pierre-Yves: 293, 312, 313, 322, 338, 359
Troost, Cornelis: 16
Tytgat, Edgard: 137
Ubac, Raoul: 428, 434
Utrillo, Maurice: 361
Vaes, Walter: 96, 100, 543
Vaillant: 646
van Campen, A.: 1008
van Croes, Jacques: 618
Van Dalen, C.: 887
Van de Velde, Esaias: 14
van de Velde, Henry: 274
van de Velde, Jan II: 9
van de Venne, A.: 887
Van der Borcht, Pieter: 3, 594, 855, 858, 909, 937
Van der Horst, Nicolaas: 938
Van der Laan, Adolf: 693
van Diepenbeeck, Abraham: 619
Van Dongen, Kees: 241
van Gunst, Ph.: 1016
Van Kampen, Gérard: 909
Van Merlen, Cornelis: 187 
Van Merlen, Theodoor: 895
Van Offel, Edmond: 263, 272
Van Offel, Stan: 97
Van Os, Tony: 52
Van Ostade, Adriaen: 11
Van Rysselberghe, Théo: 327
Van Sichem, Christoffel I: 877
Van Swanevelt, Herman: 14
Vase, Pierre: 803
Vasseur frères: 622
Vaucleroy, Pierre de: 372
Veber, Jean: 481
Venne, Abraham van der: 972
Venne, Adriaan van de: 973
Verbruggen, Hendrik: 15
Vernet, Carle: 52
Vertès, Marcel: 234
Vidal, Pierre: 318, 319
Villon, Jacques: 361
Vinckboons, David: 12
Visscher, Claes Jansz. II: 12
Visscher, Nicolaes: 556, 584, 926
Vivien: 990
Vlaminck, Maurice de: 361, 366
Vollon, Antoine: 100
Vorsterman, Lucas I: 600

Vouet, Simon: 37
Wageneer, Cornelis Louis: 192
Wallis, Robert J.: 637
Wandelaar, Jan: 1016
Waterloo, Anthonie: 13, 14
Wauters: 730
Wauters, J.L.: 709
Wegener, Gerda: 334
Werden, Jacob van: 618
Werner, Friedrich Bernhard: 550
Wierix brothers: 813, 943
Wierix, Jérôme: 943
Wierix, Johannes: 3, 858
Wille, Pierre Alexandre: 30
Winckler, G.G.: 587
Woensam, Anton: 848
Wolff, Oscar: 144
Wright, Edgar: 138
Xhrouet, Joseph: 623
Zuccaro, Federico: 37

Relieurs 
Boekbinders
Affolter, Paul: 236 
Allô, Paul-Charles: 464
Bauzonnet: 297
Bedford, Francis: 815
Beenkens, Antoine: 533
Beenkens, Hubert: 374
Beenkens, Hubert & Fils: 235, 242, 264, 306 
Belz-Niédrée: 827
Bénard, Eugène: 475
Bianchi, A.: 367
Binderij Phoenix: 438
Bonleu, E.: 493
Canape, Georges: 332
Carayon, Émile: 286
Catoir, A.J.B.: 657
Chambolle-Duru: 271, 301
Champs, Victor: 348
Claessens, Laurent: 327
Cuzin: 491
Dabonneville: 269, 270
De Samblanx, Charles: 266, 277, 997
Dubois d’Enghien, Georges: 251, 326
Durvand, Lucien: 358, 479, 485
Duval, Bernard: 344
Eenhaes, Pierre-François: 455
Engel: 358
Gonin, André: 279
Gruel, Léon: 342, 800
Haas-Depas: 525
Hardy-Mennil: 905
Hulpiau, L.: 665
Kauffmann, J.: 318
Knappe, Hans: 845
Koehler: 907
La Ferté: 1020
Lanoé, Charles: 336
Lietz, Hans: 853
Malcorps, Lucien: 275
Marius Michel: 325
Mercier, Georges: 333, 352 
Meunier, Charles: 296
Noulhac, Henri: 278
Ostermann, Franz: 351
Parent, J.J.: 706
Peeters, Louis: 292

Pierson: 838
Rykers, George: 320
Schaefer: 472
Schavye: 521, 522, 880
Schwarreberg, Melchior: 845
Scott: 1040
Semet & Plumelle: 249, 281
Souze, Paul: 358
Susse: 470
Thibaron-Joly: 1030
Thieren, Berthe: 234, 238, 258, 270, 299, 359
Trautz-Bauzonnet: 945
Van Regemorter, Berthe: 245, 538
Van West, Jules-Karl: 280
Vits, Robert: 250
Weckesser, Jacques & Fils: 268, 294, 345, 504
Westleys & Clark: 494
Armorial binding: 345, 473, 475, 493, 494, 504, 
521, 522, 617, 625, 718, 730, 804, 816, 850, 883, 
931, 957, 993, 997, 1019, 1030, 1036 
Embroidered binding: 956 
Remarkable binding: 296 
Silver binding: 474

Provenances 
Herkomsten
Adie, C.J.M.: 1016
Allen, J.: 846
Applin, John: 1036
Arenberg: 839, 850
Auersperg, Wolfgang-Engelbert von: 659
Baillet de Latour: 962, 1027
Barboza, José Joachim: 695
Bartenstein, baron de: 694
Bauweraerts, Franciscus J.: 9
Bayle, Régis: 937
Beauraing castle: 655
Becking: 743
Bemelmans, Franz: 268
Bengesco, Georges: 460
Bernardi, L.S.: 890
Biver, comte Paul: 475
Blanckart-Surlet (family): 525
Boigne, J. de: 696
Borràs Gonzalez, Maria Lluïsa: 401
Bossu, Jozef: 709
Boulanger, André: 493
Bourcard, Gustave: 450
Boyer de Sainte-Suzanne, Raymond de: 907
Breckpot: 674
Breton, André: 409
Brevoort, James Carson: 827
Breynaert, J.A.: 908
Brieux, Alain (bookshop): 326, 371, 502
Broecke, Jean-Alexandre van den: 804
Browne (family): 1034
Brugges, O.S.B., St Andrews: 816
Brugnatelli, Sandro: 658
Brunet, P.: 278
Bulgarini, Bellisario: 827
Burrus, Maurice: 634
Bussy, Christian: 411
Buttler of Warren Wood, Charles: 815
Casanova, Nicole: 1000
Castelli (family): 473
Chambon, A.: 938
Chevalier, Maurice: 340
Cocteau, Jean: 139
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Cogels, Paul: 708
D’Henssens: 443
Dacier, Bon-Joseph: 223
De Coster, B.: 947
de Croy, Marie: 937
De Dobbeleer, Jean-Baptiste: 105-118, 119, 549, 
568, 569
de Jonghe, Théodore: 528
de Poortere, Carlo: 141
de Poortere, Georgius: 953
De Ridder, E.: 1040
Debayser, G.: 237
Dendermonde Benedictines.512
Depping, Georges Bernard: 223
Desnoulez, L.: 653
Desoer (Éditions): 700
Detlef, Mauss: 536
Devin, Franciscus Antonius van: 1003
Dezauche, J.A.: 986
Didot, Firmin: 200
Doumic, J.-M.: 502
Drapier, Émile: 751
Espallart, Joannes Baptista: 830
Faber Kirchaimensis, Michael: 862
Fox, Baron Holland: 617
Gages, marquis de: 620
Galicia y Leon: 665
Garitte, André: 399
Gayler-Hirou: 195
Gazan: 470
Geré de Rancé, Françoise, Duchess of Saint-
Aignan: 505
Giacomini Tebalducci Malespini, A.: 813
Godenne- Van Herrewege: 54
Goethals-Vercruysse, Jacques: 825
Goffard, Jules: 289
Grant Carmichael, Mary: 214
Greene, Graham: 220
Gregoir, Edmond: 72, 242, 263, 264, 272, 372
Grégoire, E.: 69
Grosfils, Jules: 77
Guermont, Yves: 969
Han-Shan Tang Ltd (bookseller): 446
Henin de Cuvillers, É.F. d’: 762
Henriette de Belgique, duchesse de Vendôme: 475
Henry: 998
Holland House: 617
Hurter, Friedrich von: 865
Impens, I.: 530
Ingolstadt, Jesuit College: 847
Ipers, Edward: 534
J.J.A. Poley: 624
Jacobs, Jean: 325
Jarandilla, Marquis of: 808
Jaspar, Henri: 647
Jessen Christensen, René: 848
Josky, Véra: 368
Jussiant, Cléomir: 55, 96, 232, 257,260, 269, 270, 
284, 302
Kenyon, Edward: 225
Killam, Walt: 446
Kra, Simon: 280
Kufferath, Maurice: 208
La Trémoille: 881
Lacroix, Claude-Augustin: 210
Lahaye, Léon: 879
Lamothe, B. de: 710
Lancucka (biblioteka): 485
Landau, Nicolas: 469
Lannes, Denise et Roger: 221
Latour, Jean: 807
Lauria, Arthur (bookseller): 634

Legillon, Augustin: 1005
Lejeune, Jules: 327
Leopold I of Belgium: 494
Leopold III de Belgique: 344
Leroy, Fernand: 672, 711, 713-765, 844
Lesclide, Richard: 288
Limayrac, Paulin: 216
Louis XV: 718
Louis XVI: 778
Luxembourg (Gd-Duché de): 493
Macfarquhar, John: 1036
Maillard, Paul: 340
Mannoni, Laurent: 1000
Marbury library: 939
Marchienne (Château de): 625
Marjan, Hubert: 624
Masséna, Victor, prince d’Essling, duc de Rivoli 
: 491
Maupeou (family): 1033
Mélotte de Lavaux, Adrien de: 235, 245, 277, 997
Mercier, Pierre: 397
Meurs, R.: 972
Montalebert: 39
Monthibault, Guy de: 336
Moro, César: 410
Mosbourg, Jean Ant. Michel Agar, comte de: 945
Motschan, George: 211
Namur Carmelites : 896
Natural, Albert: 286
Nédonchel, comte Léon de: 620
Nopert, Yvan: 61
O’Brien, William: 856, 857
Panaget, abbé: 469
Pierson, J.Fr.: 983
Pittaluga, Emilio: 910
Plesch, Arpad: 689
Plessis-Villoutreys, Library of: 860
Portalis, Melchior Roger: 945
Poswick, Eugène-Henri-Hippolyte: 521, 522
Remy, Adelin: 236
Richard Anacréon (bookshop): 396
Rickaert, R.: 83, 714, 747, 751
Riddell: 917
Riss, Adolf: 848
Robberechts, André: 215
Roederer: 707
Rosenberg, Léonce: 431
Rossi, André: 233
Rothschild, Alain de: 945
Rouge-Cloître: 830
Royère, Jean: 221
Ruedorffer, I.E.: 999
Sarballion, L.: 724
Sasson, Sélim: 412
Savare, Jean: 330
Schöntal, Abbey: 829
Scott, Lady Maxwell: 328
Seguin, Augustin: 703
Semeráková, Maria: 369
Semmelink, H.B.: 735
Senghor, Léopold Sédar: 344
Simonson (bookshop): 278, 333, 343, 352, 472
Simonson, Raoul: 455
Sinçay, S.P. de: 672
Siré, P.: 892
Six [de Vromade], M.-J.W.: 644
Smith Barry, Arthur Hugh: 939
Society of writers to the Signet: 993, 1036
Solières, de: 997
Soranzo (bookseller): 865
Sorbier: 471
Soyécourt, de: 1040

Speyer, E.D.M.: 930
Staalman, C.P.: 743
Stattmüller, Sebastian: 829
Stengele, Benvenut: 999
Stern, Jean: 358
Stirling, William: 1040
Sudre, René: 702
Suffran, C.Y.M.: 1020
Surmont de Volsberghe, baron: 528, 889, 970
Terby, François Pierre: 215
Tienen Dominicans: 947
Tomash, E.: 808
Tournai Cathedral Library: 861
Trautner, Hans Joachim: 811
Trémolières, Fernand: 252
Ubac, Raymond et Lila: 434
Van Antwerpen, F.: 297, 348
Van Bavegem, Joseph: 735
Van Bavière, C. : 927
Van de velde, Georges : 800
Van den Bogaerde, Anselmus: 1005, 1035
van den Eede, Aubertus: 933
Van der Burch, comte Adrien : 1035
Van der Elst (bookshop): 414
Van der Elst, Charles: 883
Van Geel: 855
Van Herrewege, René: 56
Van Heurck, Philippe: 484
Van Loock, Albert: 22, 30, 52, 69, 71, 85, 101
van Peteghem, Léon: 872
Vande Wiele: 743
Vanderstraeten, Cécile: 224
Vandevelde, P.H.: 908
Vandewiele, L.: 748
Vaudable, général R.: 653
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CONDITIONS DE VENTE 

Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication, comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite sera appliqué, concernant les oeuvres d’art originales 
d’artistes décédés il y a moins de 70 ans; il sera de 4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. 
L’ordre du catalogue sera suivi. Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et augmentent par 10% environ. En cas de contestation, le lot sera 
immédiatement recrié. 
L’expert se réserve le droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. 
Par son enchère l’acquéreur souscrit aux conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. 
L’expert se réserve le droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués “n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots 
ne seront repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, 
ne seront admises que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise 
seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première 
enregistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 
€ 250. En aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison téléphonique. 
Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de donner des références à leurs offres écrites. 
Les lots seront remis à l’acheteur après paiement de la somme due. 
Les frais bancaires, d’emballage, de transport, et l’assurance sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité de l’acheteur. La salle de 
vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occasionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est 
plus responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en demeure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des 
biens et les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 

VERKOOPSVOORWAARDEN 

De koper betaalt contant, de hamerprijs in € met bovenop een opgeld van 25%. Voor originele kunst waarvan de kunstenaar minder dan 70 jaar overleden is, volgrecht van 4% 
op de hamerprijs vanaf 2000 €. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 
10 %. In geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en “sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. 
Eens toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband 
met de authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn 
voorbij wordt elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief 
het opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische 
biedingen kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het 
veilinghuis is niet verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 
Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking, verzending, bankkosten en eventueel verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de volledige 
verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk 
voor de loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
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CONDITIONS OF SALE

The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 25 %, eventually plus the resale tax, if applicable: 4 % for hammer prices from € 2000 
on, only for original art and if the author died less than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In 
case of a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can 
an item, once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 
2 weeks after the auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for 
items with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for 
any problem due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the total amount due.
Extra costs for packaging, payment, insurance and/or mailing are at the buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer is not responsible 
for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the 
prescribed period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind 
the sale of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
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Next auction 

June 12th & 13th : Books & Prints

Next lecture ( in Dutch )

Wednesday May 13th - 7 pm
by Pierre Delsaert, Professor in History

« Une ample moisson »
De inbeslagnames van boeken door de Franse overheid  

in de Zuidelijke Nederlanden, 1794-1795


